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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 

ครั้งท่ี ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 
วันพุธท่ี ๒๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 

ณ หอประชุมใหญ่ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 
----------------------------  

                                          หน้า 
เร่ืองหารือ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสงวน พงษ์มณี                   ๑ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์                   ๒ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร                  ๓ 
  - นายจักรัตน์ พั้วช่วย                   ๔ 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์                  ๕ 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง                     ๖ 
  - นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์                  ๗ 
  - นางมนพร เจริญศรี                   ๘ 
  - นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ                  ๙ 
  - นายอับดุลอายี สาแม็ง                ๑๐ 
  - นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์                ๑๑ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี                ๑๒ 
  - นายอิสสระ สมชัย                 ๑๓ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล                 ๑๔ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน ์                ๑๕ 
  - นายนิยม เวชกามา                 ๑๕ 
  - นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก                ๑๖ 
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์                ๑๗ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์                ๑๘ 
  - นายพัฒนา สัพโส                 ๑๙ 



๒ 
                                          หน้า 

  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์               ๒๐ 
  - นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา                ๒๑ 
  - นายจีรเดช ศรีวิราช                 ๒๒ 
  - นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ                ๒๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม 
  ผู้อภิปราย  
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม                 ๒๖ 
 ๑.๑ กระทู้ถามสด                  ๒๗ 
       ๑.๑.๑ เร่ือง โครงสร้างอ านาจหน้าท่ีของ กอ.รมน.              ๒๗ 
ท่ียังคงอ านาจของ คสช. รวมถึงควบคุมสิทธิและเสรีภาพของประชาชน  
(พลโท พงศกร รอดชมภู เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
รองนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นผู้ตอบ 
  ผู้อภิปราย  
  - พลโท พงศกร รอดชมภู          ๒๘ ๓๔ 
  - พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล            ๓๒ ๓๔ 
       ๑.๑.๒ เร่ือง หนอนกระทู้กัดกินต้นข้าวโพดเสียหาย              ๓๕ 
ท าให้เกษตรกรเดือดร้อน (นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถามนายกรัฐมนตร ี
 (เล่ือนตอบกระทู้ถามในการประชุมครั้งหน้า) 
       ๑.๑.๓ เร่ือง การจัดซื้อเครื่องบิน ๓๘ ล า                ๓๖ 
วงเงิน ๑.๕๖ แสนล้านบาท ของบริษัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน)  
(นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถาม รองนายกรัฐมนตรี (นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์) 
 
 



๓ 
                                          หน้า 

  ผู้อภิปราย  
  - นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์             ๓๗ ๔๐ ๔๒ 
  - นายไพรินทร์ ชูโชติถาวร          ๓๙ ๔๑ 
 ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป 
       ๑.๒.๑ เร่ือง การก่อสร้างถนน สาย ๒๒๖ จากสองช่องจราจร                        ๔๓ 
ขยายเป็นสี่ช่องจราจร (นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
 (เล่ือนตอบกระทู้ถาม) 
       ๑.๒.๒ เรื่อง มาตรการในการแก้ปัญหาข้าราชการคร ู              ๔๓ 
(นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
 (เล่ือนตอบกระทู้ถาม) 
       ๑.๒.๓ เร่ือง การขุดลอกอ่างเก็บน้ าบ้านเกาะแก้ว              ๔๓ 
อ าเภอส าโรงทาบ จังหวัดสุรินทร์ (นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
 (เล่ือนตอบกระทู้ถามในการประชุมครั้งหน้า) 
  ผู้อภิปราย  
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม                      ๔๔ ๔๕ ๔๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
 ๒.๑ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน               ๔๗ 
ส านักงานศาลยุติธรรม ส าหรับปีสิ้นสุดวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสราวุธ เบญจกุล                         ๔๘ 
  - นายนิรมิต สุจารี                           ๕๐ 
  - นายปิยบุตร แสงกนกกุล                        ๕๔ 

 



๔ 
                                          หน้า 

  ผู้อภิปราย  
  - นายสิงหภณ ดีนาง                 ๖๓ 
  - นายสมเกียรติ ศรลัมพ์                ๖๔ 
  - นายสราวุธ เบญจกุล                 ๖๗ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
 ๒.๒ รับทราบรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการ               ๗๑ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ 
ราชอาณาจักรไทย (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสมเกียรติ ศิริสัมพันธ์        ๗๒ ๒๑๙ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว         ๗๔ ๑๗๑ 
  - นายสุรวิทย ์คนสมบรูณ์                ๘๕ 
  - นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล                ๙๐ 
  - นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา        ๙๖ ๑๐๖ 
  - นายนิกร จ านง              ๑๐๗ 
  - นายวสิิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์             ๑๑๕ 
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ            ๑๑๙ 
  - นายไกลก้อง ไวทยการ             ๑๒๔ 
  - นายสมเกียรติ ศรลัมพ์             ๑๓๐ 
  - นายนคิม บุญวิเศษ              ๑๓๖ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม                ๑๔๒ ๑๔๖ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย             ๑๔๗ 
  - นายคมเดช ไชยศิวามงคล             ๑๕๔ 
  - นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ              ๑๕๘ 
  - นายมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์            ๑๖๔ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์      ๑๖๗ ๑๙๑ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ             ๑๖๘ 



๕ 
                                          หน้า 

  ผู้อภิปราย  
  - นายวิรัช รัตนเศรษฐ              ๑๗๓ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ            ๑๗๓ 
  - นายเกียรติ สิทธีอมร              ๑๗๙ 
  - พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส      ๑๘๕ ๑๘๙ ๑๙๑ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี               ๑๙๒ ๑๙๖ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์        ๑๙๖ ๑๙๗ ๒๐๔ 
            ๒๐๕ ๒๑๙ ๒๒๑ 
  - นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย            ๒๐๕ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์             ๒๐๕ 
  - นางสาวพรรณิการ์ วานิช             ๒๐๙ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์             ๒๑๔ 
  - นายทศพล ศิริสัมพันธ ์             ๒๑๙ 
  - นายสงวน พงษ์มณ ี              ๒๑๙ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร             ๒๒๑ 
 

---------------------------- 
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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันพุธท่ี ๒๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ณ หอประชุมใหญ่ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 

---------------------------- 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๑๓.๐๓ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๗ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ประธานสภาอนุญาตให้สมาชิก
ปรึกษาหารือปัญหาท่ี เกี่ ยวกับความเดือดร้อนของประชาชนหรือปัญหาอื่ น ใดได้ 
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ประธานสภาก าหนด ให้ประธานสภาส่งเร่ืองดังกล่าวให้รัฐมนตรี 
หรือหน่วยงานรัฐท่ีเกี่ยวข้องชี้แจงภายใน ๓๐ วัน และแจ้งให้สมาชิกทราบ ผมเลยถือโอกาส
เรียนว่าปฏิบัติตามแนวท่ีปฏิบัติก็คือว่าสมาชิกส่งเรื่องมาตามเวลาท่ีก าหนดไว้นะครับ  
ได้บันทึกเวลาไว้ให้ว่ามาส่งเมื่อเวลาไหนตามล าดับ แล้วก็จะให้สมาชิกไล่ไปตามล าดับ 
ท่ีมาเสนอเรื่อง โดยยึดจ านวนเวลาเดิมก็คือท่านละ ๒ นาที ท้ังหมดขณะนี้ยื่นมาแล้ว  
๒๔ ราย ก็จะเปิดโอกาสให้พวกเราได้มีโอกาสน าปัญหาของประชาชนและปัญหาอื่นนั้น  
มาเสนอได้ ผมขออนุญาตเลยนะครับ นับแต่ท่านแรกก็คือ ท่านสงวน พงษ์มณี เชิญเลยครับ 
   นายสงวน พงษ์มณี (ล าพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม สงวน  
พงษ์มณี พรรคเพื่อไทย จังหวัดล าพูน ขออนุญาตใช้ช่องทางท่ีท่านประธานให้ความกรุณา 
ส่งปัญหาความเดือดร้อนของชาวบ้านในจังหวัดผมไปยังหน่วยงานท่ีจะสามารถแก้ปัญหาได้ 
   เรื่องแรกท่ีผมจะเสนอก็คือเรื่อง ๓ ปีมาแล้วครับท่านประธานครับ  
ล าไยซึ่งเป็นผลผลิตหลักของจังหวัดล าพูน จังหวัดเชียงใหม่ มีปัญหามากขายต่ ากว่า 
ราคาทุนตลอด วันนี้ จึงอยากจะขอท่านประธานได้ส่งเรื่องไปยังจังหวัดล าพูนและ 
จังหวัดเชียงใหม่ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นเจ้าภาพบูรณาการเชิญกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ตัวแทนกระทรวงพาณิชย์และกระทรวงต่างประเทศไปแก้ปัญหาร่วมกันเหมือนท่ีเคยท ามาแล้ว 
  เร่ืองท่ี ๒ ท่านประธานครับ กระผมจะถือโอกาสนี้กราบเรียนท่านประธานว่า
ประชาชนท่ีท าสวนท าไร่จะเดือดร้อนเรื่องไฟฟ้าการเกษตรมาก การขยายเขตไฟฟ้าเกษตร 
ใช้เงินร่วมกันขยายเขตจุดหนึ่งใช้เงินมาก วินาทีท่ีจ่ายไฟฟ้าให้กับชาวบ้านทรัพย์สินของชาวบ้าน 



๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ธนัชญา ๑/๒ 
 
ก็กลายเป็นของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคทันที เมื่อมันผ่านเส้นทางไหนคนท่ีไม่ออกสตางค์ 
ครั้งแรกก็มีสิทธิท่ีจะใช้เป็นความชอบธรรมของเขา แต่ปรากฏว่าในท่ีสุดแล้วคนท่ีลงทุน  
คนแรกมักจะอยู่ปลาย ๆ สายแล้วในท่ีสุดก็ไฟไม่พอ ผมเสนอเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อท่านจะได้
กรุณาแจ้งให้ทางการไฟฟ้าว่าจังหวัดล าพูนของผมเดือดร้อนมากครับ แรงดันไฟฟ้าไม่พอ 
ต้องเปล่ียนกันสูบน้ าเป็นรายวันเลยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดี 
  นายสงวน พงษ์มณี (ล าพูน)  :  หมดเวลาแล้วครับ เสร็จแล้วผมขออนุญาต 
ส่งเอกสารให้ท่านเลยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็จะได้ส่งเรื่องของ 
ท่านสงวนไปนะครับ ล าดับที ่๒ ท่านนริศ ข านุรักษ์ ครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
ประชาธิปัตย์จากจังหวัดพัทลุง  
  เร่ืองแรก ผมขออนุญาตท่านประธานท่ีจะให้ท่านประธานได้กรุณามีหนังสือ
ถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมให้มีการก่อสร้างสนามบินท่ีจังหวัดพัทลุง ขณะนี้จ านวน
ผู้โดยสารเพียงพอแล้ว ขณะนี้จังหวัดพัทลุงมีท่ีดินแล้วนะครับ และเป็นจังหวัดไม่กี่จังหวัดแล้ว 
ท่ีไม่มีสนามบินและการขนส่งทางอากาศมีความส าคัญเป็นอย่างยิ่งครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้ท่านได้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมให้ก่อสร้าง
ถนนเลียบทะเลสาบพัทลุง เริ่มจากทะเลน้อย ปากประ ปากพะยูนและไปสิ้นสุดท่ีชะแล้  
จังหวัดสงขลา ความยาว ๘๐ กิโลเมตร เป็นถนนเพื่อการท่องเท่ียว เป็นถนนเพื่อการเกษตร 
เป็นถนนเพื่อการขนส่ง ใช้งบประมาณประมาณ ๑,๐๐๐ ล้านบาท ได้ออกแบบไว้ 
เรียบร้อยแล้ว และได้ท าประชาพิจารณ์ครบถ้วนเรียบร้อยแล้ว จึงขออนุญาตท่านประธาน  
ให้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมให้ก่อสร้างถนนเส้นนี้  
 

                         - ๒/๑ 
 
 



๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ภิรญา ๒/๑ 
 
  เรื่องท่ี  ๓ ขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬาเพื่อก่อสร้างสนามกีฬาแห่งท่ี ๓ ของจังหวัดพัทลุง จังหวัดพัทลุง 
ถือเป็นจังหวัดหนึ่งท่ีคนเล่นกีฬากันเป็นจ านวนมาก ปีนี้เป็นปีท่ีจัดงานกีฬาเป็นปีท่ี ๗๐  
ซึ่งเรามีสนามกีฬาฝั่งทิศเหนือท่ีอ าเภอควนขนุนแล้ว ตอนกลางจังหวัดมีท่ีอ าเภอเมืองแล้ว 
และยังขาดตอนใต้ ผมคิดว่าความเหมาะสมอยู่ ท่ีอ าเภอตะโหมด หรืออ าเภอบางแก้ว  
จึงขออนุญาตท่านประธานได้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา
เพ่ือท่ีจะให้มีก่อสร้างสนามกีฬาแห่งที่ ๓ ในจังหวัดพัทลุง  
  เรื่องสุดท้าย ขอให้ท่านได้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข 
ให้ยกระดับโรงพยาบาลตะโหมดขึ้นเป็นโรงพยาบาล ๖๐ เตียง ซึ่งขณะนี้แออัดเป็นจ านวนมาก  
แล้วก็คนในพื้นท่ีดังกล่าวต้องมารักษาพยาบาลท่ีโรงพยาบาล มอ. หรือโรงพยาบาลหาดใหญ่ 
ซึ่งไกลมากและไม่ได้รับความสะดวก พื้นท่ีอ าเภอตะโหมดจึงเป็นศูนย์กลางของ ๕ อ าเภอ  
ท่ีสามารถยกระดับโรงพยาบาลขึ้นเป็นโรงพยาบาล ๖๐ เตียง แล้วก็ให้มีเครื่องไม้เครื่องมือ
พรั่งพร้อมท่ีจะดูแลพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี ๕ จังหวัดตอนล่างของจังหวัดพัทลุงได้ 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณอรรถกร ศิริลัทธยากร   
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา วันนี้ขอกราบเรียนหารือปัญหาของพี่น้อง 
ชาวจังหวัดฉะเชิงเทรา จ านวน ๒ เร่ืองด้วยกันนะครับ  
  เร่ืองแรก เรื่องปริมาณท่ีเพิ่มขึ้นของผักตบชวาท่ีบึงกระจับ ต าบลหนองแหน 
อ าเภอพนมสารคาม จังหวัดฉะเชิงเทรา ท่านประธานครับ ตอนนี้พี่น้องท่ีอยู่ในละแวกนั้น
ได้รับความเดือดร้อน โดยเฉพาะพวกผักตบชวาเป็นแหล่งท่ีถือว่าเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ 
พวกสัตว์หรือว่าพาหะน าโรค ยกตัวอย่างเช่น ลูกน้ า ยุง หรือว่าสัตว์ต่าง ๆ ท่ีอันตราย ดังนั้น 
ผมเลยอยากจะกราบเรียนฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยลงไปตรวจสอบ
ดูแลด้วยนะครับ  



๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        ภิรญา ๒/๒ 
 
  เรื่องท่ี  ๒ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เป็นความเดือดร้อนของพี่ น้อง 
ชาวจังหวัดฉะเชิงเทราในอ าเภอบางน้ าเปรี้ยว ซึ่งก็คือหมู่ท่ี ๑ ต าบลดอนฉิมพลี หมู่ท่ี ๑๐ 
หมู่ท่ี ๑๑ หมู่ท่ี ๑๒ หมู่ท่ี ๑๓ ต าบลบึงน้ ารักษ์ ตรงนี้ผมขออนุญาตท่านประธานใช้รูปภาพ
ประกอบเพื่อจะได้เห็นภาพได้ชัดเจนนะครับ เป็นความเดือดร้อนในการสัญจรไปมาครับ 
รูปภาพท่ีผมได้น ามาแสดงในวันนี้เป็นถนนท่ีพี่น้องเรียกว่าเส้นเลียบคลองนะครับ ถึงแม้ว่า 
จะไม่ใช่เส้นหลักของอ าเภอหรือของต าบลก็ตาม แต่พี่น้องประชาชนท่ีอยู่ในละแวกนั้น 
ก็ใช้ถนนเส้นนี้ในการสัญจรไปมาหาสู่กันได้อย่างสะดวก แต่วันนี้ไม่มีอีกแล้วครับ พื้นเป็นรอย
เดินทางไม่ได้นะครับ เข้าใจว่ามีหลายหน่วยงานลงไปตรวจสอบ ท่ีเห็นนี่ก็มีทาง ส.จ.  
ลงไปคุยกับพี่น้องประชาชนแถวนั้น แต่ท่ีผ่านมาก็ยังไม่มีการแก้ไขอย่างเป็นรูปธรรม  
ขออนุญาตรูปสุดท้ายครับ หนูน้อยท่ีใส่เสื้อสีแดงนี้ถ้าดูใกล้ ๆ จะเห็นว่าน้องคนนี้มือหักครับ 
เนื่องจากอาจจะขี่จักรยานอยู่ในถนนดังกล่าวแล้วก็ตกลงไปในร่องถนน ดังนั้นผมขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีดูแลโดยเร่งด่วนนะครับ ช่วยลงไปตรวจสอบแก้ไข 
แล้วก็เยียวยาด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
ล าดับที่ ๔ คุณจักรัตน์ พั้วช่วย ครับ 
  นายจักรัตน์ พั้วช่วย (เพชรบูรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพนะครับ
ผม จักรัตน์ พั้วช่วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ เขตท่ี ๒ พรรคพลังประชารัฐ 
เขตเลือกตั้งอ าเภอหล่มสัก หล่มเก่า น้ าหนาว ส.ส. คนไทยหล่มครับ ขอหารือท่านประธาน
ถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเขตเลือกตั้งนะครับ  
  เรื่องเดียวครับ เป็นเรื่องท่ีส าคัญมาก ๆ เป็นปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกร
ชาวไร่ใบยาสูบจังหวัดเพชรบูรณ์  เรื่องของการขึ้นภาษีสรรพสามิตอย่างก้าวกระโดด  
จากประกาศกฎกระทรวงในวันท่ี ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ และให้มีผลบังคับใช้เลย วันท่ี ๘ 
พฤษภาคม ๒๕๖๒ นั้นได้สร้างปัญหาและผลกระทบต่อเกษตรกรและผู้ประกอบการ 
ยาเส้นอย่างรุนแรงนะครับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๓/๑ 



๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จินตนา ๓/๑ 
 
เพราะว่าได้ขึ้นภาษีถึง ๒๐ เพราะว่าได้ขึ้นภาษีถึง ๒๐ เท่า ซึ่งจากเดิมยาเส้น ๑ กิโลกรัม 
ต้องเสียภาษีสรรพสามิตประมาณ ๕ บาทกว่า แต่พอประกาศกฎกระทรวงนี้นะครับ ยาเส้น 
๑ กิโลกรัมต้องเสียภาษี ๑๑๗ บาท ซึ่งเพิ่มก้าวกระโดดถึง ๒๐ เท่าเลยนะครับท่านประธาน 
จึงส่งผลให้ผู้ประกอบการไม่สามารถด าเนินกิจการต่อได้นะครับ ก็เลยส่งผลต่อเกษตรกร 
พอปลูกยาเส้นแล้วก็ไม่มีพ่อค้ามารับซื้อ ซึ่งเป็นปัญหาอย่างมาก ส่วนข้อเรี ยกร้องของ
เกษตรกรและผู้ประกอบการท่ีผมไปรับฟังปัญหามาก็คือขอให้กรมสรรพสามิตชะลอ 
การบังคับใช้กฎกระทรวงนี้ไว้ก่อนแล้วก็ขอให้ทบทวนอัตราภาษีใหม่เพ่ือไม่ให้มีผลกระทบต่อ
เกษตรกรและผู้ประกอบการครับ ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยังกรมสรรพสามิตให้ช่วยแก้ไข
ปัญหานีอ้ย่างเร่งด่วนครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
ล าดับที่ ๕ ท่านวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  การเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม วัชรพล โตมรศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคชาติพัฒนา  
กราบของพระคุณท่านประธานครับท่ีเปิดโอกาสให้พวกเราในฐานะตัวแทนของประชาชน  
ได้น าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องน ามาเสนอต่อท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร  
เพื่อไปยังหน่วยงาน ผมมีอยู่ ๒ เรื่องท่ีอยากจะกราบเรียนขอความกรุณาท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานคือกระทรวงมหาดไทย  
  เรื่องแรก เรื่องถนนช ารุดซึ่งเป็นปัญหาเดือดร้อนอย่างมาก เส้นทางเส้นนี้ 
เป็นถนนเชื่อมต่อระหว่างบ้านด่านคนคบ ต าบลด่านคล้า อ าเภอโนนสูง เป็นเส้นทางสัญจร  
ไปมาเพื่อจะผ่านอ าเภอเมือง เข้าสู่อ าเภอเมืองคือผ่านท่ีต าบลหนองไข่น้ า มีระยะทาง 
อยู่ป ระมาณ  ๑ ,๘๐๐  เมตร ถนนกว้าง ๖  เมตร ผม เองได้ รับ เรื่ อ งร้อ งทุกข์จาก 
ท่านนายกเทศมนตรีเทศบาลต าบลหนองไข่น้ า ท่านสัญญา พรโคกสูง และท่านก านันวัฒนชัย 
โปรยโคกสูง ตลอดจนพี่น้องประชาชน แล้วก็ได้ยื่นเอกสารเพื่อส่งไปยังท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ถ้าท่านได้เห็นภาพนะครับ ถนนเส้นนี้ตอนนี้ถ้าเรียกกันตามภาษาชาวบ้าน
เขาบอกว่าถนนโลกพระจันทร์ หรือเราเรียกว่าถนนเบ้าขนมครก เป็นปัญหาอย่างร้ายแรง 



๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จินตนา ๓/๒ 
 
เพราะพี่น้องเขตอ าเภอโนนสูงท่ีจะผ่านมาอ าเภอเมืองนั้น ได้รับความเดือดร้อนอย่างแสนสาหัส
อยากจะขอความกรุณาท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานให้รีบด าเนินการในการซ่อมแซมครับ 
  เรื่องท่ี ๒ เป็นถนนเชื่อมระหว่างต าบลปรุใหญ่ ในเขตพื้นท่ีอ าเภอเมือง  
จังหวัดนครราชสีมาไปยังต าบลพุดซา ถนนสายนี้ เป็นถนนสายหลักท่ีเชื่อมต่อระหว่าง 
อ าเภอโนนไทย และอ าเภอขามทะเลสอ มีความยาว ๑,๙๐๐ เมตร ผิวจราจร ๘ เมตร  
ถนนในขณะนี้เป็นผิวแอสฟัลติก (Asphaltic) ปัญหาก็คือถนนได้เกิดช ารุดทรุดโทรมเพราะว่า
ก่ อสร้างมาเป็ น ระยะเวลายาวนาน  อ ยากจะขอความกรุณ าท่ านประธานครับ  
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อรีบด าเนินแก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนโดยเร่งด่ วน  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
ล าดับที่ ๖ ท่านสัณหพจน์ สุขศรีเมือง เชิญเลยครับ 
  นายสัณหพจน์  สุ ขศรี เมื อง (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ กระผม สัณหพจน์ สุขศรีเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคพลังประชารัฐ แบบเขตอ าเภอปากพนัง หัวไทรและเชียรใหญ่ 
ผมอยากจะเรียนปรึกษาท่านประธานใน ๓ เร่ืองครับ  
  เรื่องท่ี ๑ การเยียวยาของผู้ประสบภัยจากวาตภัย พายุปาบึกท่ีผ่านมา 
ท่ีอ าเภอปากพนังและพื้นท่ีชายฝั่งทะเลในฝั่งอ่าวไทยเขตบ้านผมนะครับ เนื่องจากว่า 
มีผลกระทบท่ีเป็นวงกว้าง แต่การเยียวยาทุกวันนี้ชาวบ้านหลายกลุ่มยังโทรหาผมอยู่ทุกวัน 
และผมเองก็ต้องลงไป ลงพื้นท่ีเพื่อรับข้อมูลปัญหาของชาวบ้านตลอดเวลา แต่ทีนี้ปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นหน่วยงานราชการยังไม่ได้ชี้แจงให้กับชาวบ้านรับทราบว่าสาเหตุท่ียังไม่ได้เยียวยา
เป็นเพราะสาเหตุใดบ้าง ซึ่งหน่วยงานต่าง ๆ ไม่สามารถท่ีจะเยียวยาแบบซ้ าซ้อนได้  
ตรงนี้หน่วยงานราชการต้องชี้แจงให้ชาวบ้านรับรู้และเข้าใจว่าไม่สามารถท่ีจะเยียวยา 
แบบซ้ าซ้อนได้  
 

- ๔/๑ 
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  เร่ืองท่ี ๒ เป็นเรื่องของการท่ีจะใช้ในส่วนของไฟฟ้าในเขตของอ าเภอหัวไทร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช เนื่องจากว่าอ าเภอหัวไทรไม่มีแหล่งจ่ายไฟท่ีถาวร ต้องพึ่งไฟจาก
อ าเภอปากพนังท่ีจ่ายมา ๒ ฟีดเดอร์ (feeder) แล้วก็จากท่ีอ าเภอระโนดอีกสอง ซึ่งตรงนี้
ไฟฟ้าไม่ถึงกับไม่เพียงพอ แต่ขาดความมั่นคงทางไฟฟ้า เพราะว่าเป็นพื้นท่ีริมฝั่งทะเล  
จะมีออกไซด์ท่ีจะเกาะในตัวของลูกถ้วย และเมื่อการหยุดซ่อมแซมบ ารุงตัวนี้เกิดขึ้นท าให้
เกษตรกรผู้เลี้ยงกุ้งกุลาด าประมาณ ๕๐๐-๖๐๐ ราย เกิดผลกระทบเสียหายอย่างมาก 
  เรื่องท่ี ๓ เป็นเรื่องของปัญหายาเสพติด ท่ีผมเชื่อว่าทุกเขตในประเทศไทย 
ก็เป็นเหมอืนกัน แต่ในขณะท่ีเขตบ้านผมตอนนี้ซื้อขายกันง่ายมาก ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ล าดับต่อไป 
ท่านเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ ครับ  
  นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม เกียรติ เหลืองขจรวิทย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคภูมิใจไทย มีเรื่อง
ปรึกษาท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรอยู่ ๓ เร่ือง  
  เรื่องท่ี ๑ ชาวบ้านต าบลหนองยายโต๊ะ อ าเภอชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี  
ได้ประสบปัญหาการเดินทางในหมู่ท่ี ๔ และหมู่ท่ี ๖ บ้านท่ารวก บ้านท่าเดื่อ ถนนก่อสร้าง
มาเป็นเวลานานตก ๒๐ ปีแล้ว แต่ไม่มีการซ่อมแซม และถนนลาดยางเส้นนี้ได้ช ารุด 
ทรุดโทรมอย่างมาก ของบประมาณจากหน่วยงานท่ีรับผิดชอบช่วยไปซ่อมแซมให้ด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๒ เทศบาลต าบลท่าหลวง อ าเภอท่าหลวง จังหวัดลพบุรี มีเส้นทาง
เส้นหนึ่งท่ีคนสัญจรเยอะ และเส้นทางนี้ปรากฏว่าการก่อสร้างขึ้นมาตั้งนานแล้ว และไม่มี 
การพัฒนา ไม่มีการซ่อมแซมมาตก ๒๐ ปีแล้ว เป็นทางลาดยาง ความกว้าง ๖ เมตร  
ยาว ๒,๔๐๐ เมตร เชื่อมถนนระหว่างทางหลวงชนบทสาย ๕๑๒๙ และทางเส้นนี้เข้าสู่ 
แหล่งท่องเท่ียวของอ าเภอชัยบาดาล อ าเภอท่าหลวง คือน้ าตกวังก้านเหลือง และถนนเส้นนี้
ทรุดโทรมเป็นอย่างมาก ขอให้หน่วยงานท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องได้ช่วยผลักดันงบประมาณ 
ให้เข้ามาส่วนนี้ด้วย เพราะทางเทศบาลบ้านท่าหลวงไม่มีงบประมาณเพียงพอท่ีจะก่อสร้าง
ทางหลวงเส้นนี้ และมีอีกเส้นหนึ่งต าบลวังทอง อ าเภอโคกเจริญ จังหวัดลพบุรี ถนนมีอยู่ 
๔ เส้น สายหนองร่าเริง หมู่ท่ี ๙ ต าบลวังทอง และบ้านดงมะเกลือ หมู่ท่ี ๒ ต าบลโคกเจริญ 
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และสายบ้านห้วยศาลา หมู่ท่ี ๑ ต าบลหนองร่าเริง ถึงต าบลวังทอง หมู่ท่ี ๙ และสายท่ี ๓ 
สายบ้านวังทอง หมู่ ท่ี  ๓ บ้านพุกะชัด หมู่  ๖ ต าบลวังทอง สายท่ี ๔ บ้านหนองเป็ด  
บ้านห้วยโพธิ์ทอง ต าบลโคกเจริญ สายท่ี ๕ บ้านเขาช่อง 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลานะครับ  
ขอบคุณมากครับ ต่อไปท่านมนพร เจริญศรี ครับ  
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน มนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย วันนี้ตรงกับ
วันท่ี ๒๖ มิถุนายน เป็นวันต่อต้านยาเสพติดโลก ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
  จังหวัดดิฉันขณะนี้มีสินค้าท่ีเป็นสินค้าโอทอป (OTOP) ประจ าหมู่บ้าน  
นั่นก็คือยาเสพติด ดิฉันได้ลงพื้นท่ีปรากฏว่าพี่น้องประชาชนได้บอกว่าวันนี้ยาเสพติดระบาด
ท้ังในหมู่บ้านและไปถึงสถานศึกษาท่ัวทุกแห่ง จังหวัดนครพนมจะมีข่าวตลอดว่าจับยาเสพติด
ขึ้นท่ีบริเวณริมฝั่งแม่น้ าโขง จริง ๆ จังหวัดนครพนมเป็นจังหวัดท่ีเป็นเมืองน่าอยู่ เป็นเมืองสงบ 
เป็นเมืองท่องเท่ียว วันนี้หลายคนก็บอกว่ายาเสพติดมาจากไหน ชาวบ้านบอกว่ามาจากคนมีสี 
ท่านประธานท่ีเคารพ ในจังหวัดนครพนมไม่ว่าจังหวัดไหนก็ตามมี ๓ ท่านเท่านั้นท่ีทราบว่า
ยาเสพติดซื้อขายที่ไหน ๑. ผู้ว่าราชการจังหวัด  ๒. ผู้บังคับการต ารวจ  ๓. ผู้บังคับการทหาร  
๓ ท่านเหล่านี้เท่านั้นค่ะ ดิฉันขอฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง แล้วก็ขอให้ปราบปรามยาเสพติด
ให้อย่างจริงจัง  
 
                   - ๕/๑ 
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  เรื่องท่ี ๒ พี่น้องประชาชนเดือดร้อนในเรื่องของถนนเส้นทางสายบ้านน้อยทวย 
ต าบลท่าอุเทน ไปจนถึงอ าเภอโพนสวรรค์ ท่ีบริเวณบ้านนาใน ถนนสายนี้เป็นเส้นทางของ
ทางหลวงชนบท เรียกว่าถนนสาย นพ. ๐๐๔๑ เนื่องจากขณะนี้เป็นช่วงของฤดูฝนและเป็น
ช่วงในการเตรียมการท่ีชาวบ้านได้ลงท านา ดิฉันขอฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้เร่งรัด  
เพราะขณะนี้อย่างน้อยท่ียังไม่มีถนนลาดยางไปถึงก็ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ใช้รถ  
ปรับเกรดเพื่อให้ชาวบ้านได้ใช้เส้นทางสัญจรไปมา อีกเส้นทางหนึ่งก็คือเส้นทางถนนของ 
บ้านเสาเล้า อ าเภอโพนสวรรค์ ไปจนถึงบ้านดงน้อย ต าบลนาขมิ้น อ าเภอโพนสวรรค์  
ซึ่ง ๒ เส้นทางเหล่านี้กรมทางหลวงชนบทได้ไปส ารวจมาหลายปีแล้ว แต่ว่ายังไม่มีการ
ก่อสร้างถนนลาดยางหรือถนนคอนกรีตแต่อย่างใดดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานในวันนี้   
๓ เร่ือง ขอขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านมนพรนะครับ  
ขออภัยอ่านชื่อท่านผิด ล าดับที่ ๙ ท่านกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ครับ 
  นายกมลศักดิ์  ลี วาเมาะ (นราธิวาส)  :  ขอบคุณ ท่านประธานครับ  
ผม กมลศักดิ์ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ ประเด็น
ท่ีผมจะหารือกับท่านประธานก็คือว่าประเด็นเกี่ยวกับปัญหากระแสท่ีเกิดขึ้นท่ี กอ.รมน.  
ภาค ๔ ส่วนหน้า ได้มี เอสเอ็มเอส (SMS) ส่งถึงพี่น้องใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้กับ  
๔ อ าเภอในจังหวัดสงขลา ให้ท าการลงทะเบียนซิม (Sim) โดยการแสดงอัตลักษณ์ใบหน้า 
ประเด็นท่ีผมจะหารือท่านประธานให้มีหนังสือถึงกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภาค ๔ 
ส่วนหน้า อยากให้มีหนังสือทบทวนให้พี่น้องท่ีลงทะเบียนซิม (Sim) ก่อนหน้านี้นะครับ  
ก่อนประกาศของ กสทช. ให้ทบทวนโดยไม่ต้องไปท าการลงทะเบียนซิม (Sim) โดยให้บังคับใช้
เฉพาะกับพี่น้องท่ีลงทะเบียนซิม (Sim) นับแต่วันท่ีทาง กสทช. ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ในวันท่ี ๙ เมษายน ด้วยเหตุผลท่ีว่าในขณะนี้ความรู้สึกของพี่น้องในพื้นท่ีได้มีการส ารวจ 
ประมาณ ๙๔ เปอร์เซ็นต์ ท่ีไม่เห็นด้วยกับมาตรการในการท่ีทางฝ่ายกองอ านวยการ 
รักษาความมั่นคงภายในภาค ๔ ส่วนหน้า ขอความร่วมมือกับพี่น้อง แต่ในลักษณะมีสภาพ
บังคับว่าหากไม่ไปด าเนินการภายในระยะเวลาภายในวันท่ี ๓๑ ตุลาคม พี่น้องท่ีมีซิมการ์ด  
(Sim card) โทรศัพท์เคลื่อนท่ีจะไม่สามารถใช้โทรศัพท์เคลื่อนท่ีได้อีกต่อไป ประเด็นตรงนี้ 
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ผมเป็นห่วงกลัวจะเป็นการสร้างเงื่อนไขความรู้สึกในพื้นท่ีท่ีมีความขัดแย้งอยู่ก่อนแล้ว  
และมาตรการการแก้ไขปัญหาต้องระมัดระวังให้พี่น้องมีความรู้สึกเสมอภาคในการบังคับใช้
กฎหมายท่ีส าคัญยิ่งเกรงว่ามาตรการเหล่านี้จะไปกระทบขัดต่อรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๖
วรรคสอง และมาตรา ๓๖ เกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพในการสื่อสารของพี่น้องในพื้นท่ี ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านกมลศักดิ์ครับ
ล าดับที่ ๑๐ ท่านอับดุลอายี สาแม็ง ครับ 
  นายอับดุลอายี  สาแม็ ง (ยะลา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ี เคารพ  
ผม นายอับดุลอายี สาแม็ง ส.ส. พรรคประชาชาติ จังหวัดยะลา ประเด็นท่ีอยากจะหารือ 
กับท่านประธานในวันนี้เนื่องจากว่ามีปัญหาเรื่องโรคระบาดในเขตพื้นท่ีของภาคใต้ เท่าท่ีผม
ไปพบเจอก็คือปัญหาอยู่ท่ีจังหวัดยะลา ก็คือโรคไข้ปวดข้อยุงลายหรือเรียกว่าโรคชิคุนกุนยา 
เป็นโรคท่ีระบาดเมื่อ ๒ สัปดาห์ท่ีผ่านมา ซึ่งมีผู้ป่วยเท่าท่ีมีข้อมูล ณ ขณะนี้ก็ประมาณ 
๓,๐๐๐ กว่าคน และจากการตรวจสอบข้อมูลเพิ่มเติมว่าเนื่องจากโรคชิคุนกุนยาเป็นโรค 
ท่ีมาจากยุงเป็นพาหะในการท่ีจะน าเช้ือไวรัสชนิดหนึ่งไปสู่คน และพื้นที่เขต ๔ จังหวัดภาคใต้ 
ณ ขณะนี้ก็ประสบปัญหา โดยเฉพาะตามตะเข็บจังหวัดชายแดนก็มีปัญหาเรื่องของการ 
ติดเชื้ออีกมากมาย ถ้าไม่มีผลกระทบต่อเรื่องของวิถีชีวิตของพี่น้องท่ีอยู่ในเขตพื้นท่ีจังหวัด
ดังกล่าวท่ีผมเอ่ยเมื่อสักครู่นี้นะครับ ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     อารีรัตน์ ๖/๑ 
 
ทีนี้ก็อยากจะเรียนปรึกษากับท่านประธานว่าส่ิงเหล่านี้มันเป็นปัญหาความเดือดร้อนท่ีเกิดขึ้น 
บางครั้งอาจจะมีผลกระทบต่อเรื่องของการท่องเท่ียวด้วยเนื่องจากว่ามีชาวต่างประเทศ 
อย่างเช่น มาเลเซีย สิงคโปร์เข้ามา ณ วันนี้พอรู้ปัญหาเรื่องของโรคชิคุนกุนยาท าให้ชะลอ  
ของการเดินทางเข้ามาเท่ียวในพื้นท่ีของจังหวัดชายแดนภาคใต้นั่นอีกส่วนหนึ่ง ก็อยากจะ
หารือกับท่านประธานว่าถ้าเป็นไปได้ก็อยากจะให้มีหนังสือไปถึงกระทรวงสาธารณสุขให้รีบเร่ง
ในเรื่องของการท่ีจะจัดการเรื่องของระบาดสิ่งเหล่านี้  ซึ่ งครั้งหนึ่ ง ท่ีมันเกิดการระบาด 
ในประเทศไทย โดยเฉพาะในเขตพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๒ มาแล้ว 
ครั้งหนึ่ง แล้วครั้งนีเ้ป็นอีก  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
ล าดับที่ ๑๑ ท่านสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ครับ 
  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ พรรคประชาชาติ วันนี้มีเรื่อง 
อยู่เรื่องเดียว แต่เป็นเรื่องท่ีส าคัญส าหรับพี่น้องในพื้นท่ี ๓ จังหวัด วันนี้พรรคประชาชาติ 
ขอยืนยันว่าเราต้องการเห็นสันติภาพ สันติสุขเกิดขึ้นในพื้นท่ี ๓ จังหวัด หลักคิดของเราก็คือ 
เบื้องหลังสันติสุขมีอยู่ด้วยกัน ๓ ประการ ๑. การท าให้ประชาชนเป็นประชาชนท่ีดี   
๒. การท าผู้น าท่ีดี  ๓. การท่ีมีกฎหมายหรือรัฐธรรมนูญท่ีดี ท่านประธานครับ ผมลงพื้นท่ี 
เมื่ออาทิตย์ ท่ีแล้วก็ได้ เรียกคณะกรรมการตาดีกาในพื้น ท่ี ๓ อ าเภอ นั่นก็คือ ยะรัง  
มายอ ทุ่งยางแดง สิ่งท่ีพี่น้องได้สะท้อนแล้วก็บอกปัญหาของเขามีอยู่ด้วยกันหลายประการ 
แต่สิ่งนั้นคือสิ่งท่ีซ้ าซากแล้วก็ไม่เคยได้รับการดูแลท่ีดีพอสมควรในระยะเวลาตั้งแต่ท่ีผมมา
เป็น ส.ส. เมื่อ ๑๐ ปีท่ีแล้ว แล้ววันนี้ก็จะมาพูดอีก ส่ิงท่ีเขาต้องการอยากจะเห็น อยากจะมี
เพื่อท่ีพัฒนาบุคลากร ซึ่งเป็นทรัพยากรมนุษย์ท่ีส าคัญของคนในพื้นท่ี สิ่งท่ี เขาอยากจะได้ 
นั่นก็คือสื่อการเรียนการสอน ข้อท่ี ๒ ก็คือเร่ืองอาหารกลางวัน ศูนย์ตาดีกาประจ ามัสยิดวันนี้
น้อง ๆ อายุ  ๗ -๑๕ ปี  อาหารท่ีจะรับประทานบางวันต้องกินแบบน้อยมาก วันนี้ 
จึงอยากจะขอฝากท่านประธานผ่านผู้ ท่ี เกี่ยวข้องโดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงศึกษาธิการ ข้อที่ ๓ คือค่าตอบแทนของ  



๑๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 อารีรัตน์ ๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย  (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านสมมุติครับ 
ต่อไปท่านรังสิมา รอดรัศมี ครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จังหวัดสมุทรสงคราม ขณะนี้พี่น้องประชาชนชาวสวนมะพร้าวได้รับผลกระทบจาก 
ราคามะพร้าวตกต่ า ตอนนี้ราคาลูกละ ๕-๖ บาท เกษตรกรขึ้นมะพร้าวหักค่าใช้จ่ายแล้ว 
ไม่เหลืออะไร เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากว่าให้รัฐบาลควบคุมการน าเข้ามะพร้าวจาก
ต่างประเทศ แล้วก็ให้ควบคุมการลักลอบน าเข้ามะพร้าวจากต่างประเทศด้วย เพราะว่าดิฉัน
อ่านในไลน์ (Line) ว่ารัฐบาลระงับการน าเข้า แต่ว่ายังมีการลักลอบน าเข้าโดยผิดกฎหมาย 
เป็นจ านวนมาก ท าให้ราคาสินค้ามะพร้าวตกต่ า  
  อีกเรื่องหนึ่งคือปัญหาของผู้ประกอบอาชีพประมง คือเดิมไม้และข้าวจะนุ่งโสร่ง 
แต่ปัจจุบันนี้ปลากะพงนุ่งโสร่ง ปลาหมึกนุ่งโสร่ง เพราะว่ามีการลักลอบน าเข้าจากชายแดน 
อย่างเช่น ปลากะพงน าเข้าจากด่านจังหวัดสตูล มาจากประเทศมาเลเซีย จริง ๆ แล้วต้อง
น าเข้าจากด่านสะเดา แต่ไปน าเข้าท่ีด่านจังหวัดสตูล ปลาหมึกก็น าเข้าท่ีด่านมะขามเตี้ย  
เหตุท่ีน าเข้าเพราะว่าเขาตรวจคุณภาพสินค้า เขาตรวจครั้งเดียวแล้วสามารถเข้ามาได้ทุกครั้งเลย
เพราะฉะนั้นจะมีผลกระทบมาก จะมีผลต่อผู้บริโภคเพราะว่าไม่ได้ตรวจคุณภาพของสินค้านะคะ 
เพราะฉะนั้นก็ฝากให้ควบคุมการน าเข้า  
 
                  - ๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         วีรพร ๗/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งค่ะเรื่องสุดท้าย เรื่องถนนเส้น ๓๐๙๓ จากจังหวัดสมุทรสงคราม
ไปปากท่อ จังหวัดราชบุรีขณะนี้มีอุบัติเหตุมาก 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรังสิมา 
มากครับ ต่อไปล าดับท่ี ๑๓ ท่านอิสสระ สมชัย 
  นายอิสสระ สมชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ แบบบัญชีรายชื่อ 
กระผมมีเรื่องจะกราบเรียนท่านประธานสภาเพื่อจะส่งต่อไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
ก็คือปัญหาเรื่องฝนแล้งหรือว่าภัยแล้ง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ขณะนี้ภาคอีสาน 
ของกระผมนั้นได้รับความเดือดร้อนอย่างมาก โดยเฉพาะเกษตรกรท านาท าไร่ เนื่องจากว่า
ฝนไม่ตกมาเกือบ ๑ เดือนแล้วท่านประธานครับ ตั้งแต่ต้นเดือนมิถุนายนเป็นต้นมา ตอนฝนมา
รอบแรกนั้นประชาชนก็ได้ลงทุนหว่านกล้า ปลูกข้าวเต็มนากันหมดครับ แต่หลังจากปลูก 
ไปแล้วปรากฏว่าฝนท้ิงช่วง ท้ิงมาจนขณะนี้ครับ ต้นข้าวโตขึ้นมาประมาณ ๑ คืบ แต่ว่าขาดฝน 
เดี๋ยวนี้เกิดความแห้งแล้งประชาชนได้รับความเดือดร้อนอย่างมาก ได้ร้องเรียนมายังกระผม
บอกว่าท าอย่างไรจึงจะได้ฝนหลวงเข้ามา ผมก็เพียงแต่บอกว่าขณะนี้รัฐบาลตั้งคณะรัฐมนตรี 
ยังไม่เสร็จนะครับ แต่ว่าหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงนั้นคงจะรอให้มีรัฐมนตรีไม่ได้ เนื่องจากว่า
ความเดือดร้อนของประชาชนโดยเฉพาะภาคอีสานได้ชื่อว่าเป็นภาคท่ีมีพื้นท่ีการท า
การเกษตรมากที่สุด เป็นอู่ข้าวอู่น้ าสามารถเลี้ยงคนในประเทศไทยได้ท้ังประเทศ แต่ถ้าหากว่า
ไม่ได้รับความช่วยเหลือ ไม่มีฝนเข้าไปช่วย ท่ีผ่านมานั้นรัฐบาลโดยกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์จะท าฝนหลวงหรือว่าฝนเทียมไปช่วยเหลือพี่น้องประชาชน แต่จนบัดนี้ 
ท่านประธานครับ ยังไม่เคยมีหน่วยงานไหนได้พูดถึงเรื่องนี้เลย เขาได้ฝากให้ผมมาบอกว่า
ช่วยไปบอกกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้หน่อยว่าท าอย่างไรท่านจึงจะสามารถ 
เอาฝนเทียมไปช่วยให้พี่น้องประชาชนได้แก้ไขปัญหาความเดือดร้อน ไม่เช่นนั้นแล้วต้นกล้า 
ท่ีปลูกไว้ในนาข้าวจะตายหมด แต่หลังจากนั้นปัญหาท่ีจะตามมาก็คือ เมื่อต้นข้าวตายแล้ว 
แม้ฝนจะมามันจะไม่เกิดอีกครับ เป็นภาระของรัฐบาลท่ีจะต้องเตรียม 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านอิสสระครับ 
ต่อไปล าดับที่ ๑๔ ท่านอนุรักษ์ บุญศล ขอเชิญครับ 



๑๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         วีรพร ๗/๒ 
 
  นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ี เคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธาน
ผ่านไปถึงกรมฝนหลวง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านประธานท่ีเคารพคะ ภาคอีสาน 
ในเดือนมิถุนายนนี้ฝนท้ิงช่วง และเมื่อวานนี้เพิ่งตกลงมาค่ะ แต่น้ านั้นไม่พอกับการท านา 
เพราะว่าอีสานนั้นท านาปีละครั้งไม่เหมือนกับภาคกลางนะคะ ท านาปีละ ๓ ครั้งเลยทีเดียว 
๑ ครั้งนั้นคือชีวิตและจิตวิญญาณของคนชาวอีสานเลยทีเดียว และโดย เฉพาะลงไป 
อ าเภอสว่างแดนดิน อ าเภอเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนครนั้นน้ าเมื่อแห้งแล้งก็จะเกิดการ 
แย่งน้ ากันเกิดขึ้นในการท านาแต่ละครั้ง ฉะนั้นกรมฝนหลวงจะต้องเตรียมการไว้เป็นอย่างดี
เลยทีเดียว และโดยเฉพาะลงไปค่ะท่านประธานท่ีเคารพ เดือนตุลาคมนั้นข้าวจะตั้งท้อง  
ถ้าขาดน้ าในช่วงนั้นยิ่งแสนสาหัสนะคะ ถ้ามีพอเล็ก ๆ น้อย ๆ บ้างนั้นรวงข้าวก็จะเป็น 
รวงข้าวท่ี เมล็ดลีบแบน ซึ่ งท าให้ผลของข้าวนั้นไม่ เต็มร้อยเปอร์เซ็นต์  จึงอยากให้ 
กรมฝนหลวงเตรียมการเพื่อช่วยเหลือตลอดเวลา เพื่อแก้ปัญหาให้กับประชาชนคนชาวนา
โดยท่ัวถึง ให้กรมฝนหลวงดูแลให้ปิดแผลความเหลื่อมล้ าเพราะน้ าคือชีวิต  
 

- ๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                           ดรุณี ๘/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้สร้างเมรุถาวรให้กับวัดป่าบ้านโคกน้ าเกลี้ยง บ้านโคกน้ าเกลี้ยง 
ต าบลหนองหลวง อ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร ท่านประธานคะ ไม่อยากให้ศพ 
บนเชิงตะกอนน่าสังเวชใจ อยากให้ชนบทมีเมรุเผา อยากให้เรื่องราวความเศร้าเข้าสู่เมรุ  
และสู่สรวงสวรรค์เป็นต้นไป ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอบคุณ 
ท่านอนุรักษ์ครับ ล าดับที่ ๑๕ ท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ขอเชิญเลยครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ พรรคเพ่ือไทยจากจังหวัดเชียงใหม่ ท่านประธานครับ ขณะนี้ผ่านเวลาล่วงเลยมา  
๓ เดือนแล้ว ผ่านการเลือกตั้งมา ผมจะไม่พูดถึงสิ่งแปลกปลอมทางประชาธิปไตยท่ีเกิดขึ้น  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของบัตรเขย่ง บัตรกระโดด บัตรเอื้ออาทร อะไรต่าง ๆ นานา เรื่องของการใช้ 
อ านาจเงิน อ านาจรัฐ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้พี่น้องประชาชนทราบดีครับ แต่ผมอยากจะ
ปรึกษาหารือท่านประธานในประเด็นของคะแนนดิบจากการเลือกตั้ ง วันนี้พี่น้องประชาชน
สงสัยว่าผ่านมาจนจะครบ ๓ เดือนแล้ว ท าไมคะแนนจากการเลือกตั้งในรายเขตยังไม่ออก 
วันนี้ผมฝากท่านประธานในฐานะท่ีเป็นประมุขของฝ่ายนิติบัญญัติครับ ท่านต้องแสดงจุดยืน
แล้วก็ฝากรบกวนท่านท าหนังสือผ่านทางราชกิจจานุเบกษาไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ถามสิว่าคะแนนดิบแต่ละหน่วยเลือกตั้งช่วยส่งมาท่ีสภาผู้แทนราษฎรได้ไหม เพราะว่า 
พวกเรารอจะทราบค าตอบและเห็นถึงความจริง ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป  
ล าดับที่ ๑๖ ท่านนิยม เวชกามา ครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นิยม  
เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ  
ผมเคารพในท่านประธาน ความจริงผมจะพูดเรื่องของละครับ เรื่องไปแจ้งความด าเนินคดี
เกี่ยวกับเรื่องสื่อ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อันนั้นเป็นความทุกข์ยาก
ส่วนตัวครับ  
 



๑๖ 

 

สผ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                           ดรุณี ๘/๒ 
 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ให้เป็นความทุกข์ยากส่วนตัว แต่ในเมื่อ 
ท่านประธานเรียกผมไปพบว่าอย่างไรก็หยุดไว้ก่อน แต่ผมขอฝากท่านประธานว่าดูแลผมด้วย 
ส่วนตัวผมเป็นลูกน้องท่าน ท่านเป็นประธานฝ่ายนิติบัญญัติก็ประสานกับทางต ารวจ  
ทางจังหวัดสกลนครด้วย เอาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนจังหวัดสกลนคร เนื่องจาก
จังหวัดสกลนครมีแหล่งน้ าใหญ่คือหนองหาร ท่านประธานครับ แต่ว่ามีสายน้ าจากภูพานคือ
ล าน้ าพุง ซึ่งผ่านภูพาน เต่างอย โคกศรีสุพรรณ แล้วก็ลงสู่อ าเภอเมืองระยะทาง ๕๐ กิโลเมตร 
ท่านประธานครับ เนื่องจากเมื่อรัฐบาลท่ีแล้วได้มีโครงการท่ีจะท าแหล่งน้ าท่ีหน้าฝนท่วม  
แล้งไม่มีน้ าในล าห้วย หรือล าห้วยจากล าน้ าพุงให้สามารถท าเป็นแกมลิงสู่อีก ๓-๔ อ าเภอ  
ให้เกษตรกรมีน้ าใช้ในการเกษตร วันนี้เมื่อผมเข้ามาเป็น ส.ส. อีกรอบ ก็ฝากท่านประธานว่า
อยากจะเห็นล าน้ ามีประโยชน์ ไม่ใช่พอถึงหน้าฝนท่วม แล้งไม่มี อยากจะให้ติดตามโครงการ 
ท่ีผ่านมาแล้วมันถึงไหนแล้ว ท าอย่างไรอะไรแล้ว 
  อีกอันหนึ่งซึ่งต้องขอขอบคุณท่านประธานว่าเป็นความเดือดร้อนของพี่น้อง 
ในต าบลแมดนาท่ม บ้านโคกนาดีกับป่าไร่ ท่ีท ากินแห่งนี้  ๓๐-๔๐ ปีแล้ว ยังเป็นป่าสงวน  
แต่ความจริงลูกหลานท ามาหากิน มีไร่ มีนาท ามา อันนี้อยากจะเห็นเอกสารสิทธิ์ได้หรือไม่ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
ท่านนิยม ล าดับที่ ๑๗ ขอท่านกรุงศรีวิไล สุทินเผือก ครับ 
  นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม กรุงศรีวิไลเขต ๕ พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดสมุทรปราการครับ  
เรื่องท่ีจะกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพและจริงใจจากนักแสดงคนหนึ่ ง 
ของประเทศไทยท่ีอยู่กับวงการกับพี่น้องประชาชนมา ๔๙ ปี ไม่เคยมีปัญหาด่างพร้อยใด ๆ 
ท้ังสิ้นในชีวิตผม ถ้าคัดเลือกเป็นรัฐมนตรีผมโปร่งใสแน่นอนครับ แต่ยังไม่ถึงเวลา ------------- 
 

          - ๙/๑ 
 

 
 



๑๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                         นวพร ๙/๑ 
 
ผมเป็นคนท่ีรู้จักสูง ต่ า ด า ขาวครับท่านประธาน เป็นลูกชาวนาโดยก าเนิด ผมต้องการท า 
สิ่งสุดท้ายกับแผ่นดินนี้ก็คือดูแลพี่น้องประชาชนของประเทศเรา สิ่งหนึ่งท่ียังยึดติดตลอดไป
ชั่วชีวิตนี้ก็คือความกตัญญูต่อแผ่นดินบ้านเกิดครับ ผมไม่เคยล่วงเกินผู้ใหญ่ท่ีอาวุโสกว่า  
สิ่งหนึ่งท่ีจะกราบเรียนท่านประธานก็คือว่าผมได้เลือกกลับเข้ามาเป็นผู้แทนราษฎรนั้น
จุดมุ่งหมายในชีวิตก็คือ ดูแลความทุกข์สุขของประชาชน พี่น้องประชาชนท้ังประเทศครับ 
ผมไม่ได้เป็น ส.ส. จังหวัดสมุทรปราการอย่างเดียวครับ ท้ังประเทศพี่น้องประชาชน 
มีความเดือดร้อนยื่นจดหมาย โทรศัพท์มาถึงท่ีสภา พบผมได้ตลอดเวลาครับ ขอบพระคุณ 
ท่านประธานท่ีให้ เกียรติและให้การอบรมกับ ส.ส. เมื่ออาทิตย์ ท่ีแล้ว เป็นวิทยากร 
ในการอบรมและท าตามหน้าท่ีของ ส.ส. ท่านประธานเป็นผู้ท่ีตรงเวลาท่ีสุด ผมเคารพ 
ท่านประธานและสมาชิก เจ้าหน้าท่ีรัฐสภาทุกท่าน ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านกรุงศรีวิไล  
ล าดับที่ ๑๘ ท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ขอเชิญครับ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ
พรรคเพื่อไทย ขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสผมได้หารือ วันนี้มีเรื่องท่ีส าคัญคือเรื่อง
มาตรการควบคุมและป้องกันโรคไข้เลือดออก ท่านประธานครับ สถานการณ์ไข้เลือดออก
วันนี้หนักหน่วง เพราะว่าสถานการณ์วันนี้มีผู้ป่วย ณ วันท่ี ๑๘ มิถุนายน ๓๑,๘๔๓ ราย 
เสียชีวิตถึง ๔๘ ราย อัตราการเสียชีวิตถึง ๐.๑๕ เปอร์เซ็นต์ และผู้ป่วยมีอัตราการป่วย 
ถึง ๔๘.๒๐ ต่อ ๑๐๐,๐๐๐ คน ซึ่งเขาบอกว่าในช่วง ๕ ปีจะมีการระบาดมากขึ้นทุก ๆ ๕ ปี  
แล้วคราวนี้ก็น่าจะเป็นช่วงครบ ๕ ปี ปีนี้ระบาดมากกว่าปีท่ีแล้วถึง ๑.๖ เท่า ไข้เลือดออก
เป็นโรคท่ีเราต้องบอกว่าต้องใช้อาศัยความร่วมมือทุกองคาพยพ วันนี้มีโรคไข้เลือดออก  
ซึ่งถือว่าอาการบางคนอาจจะไม่คุ้นชิน เพราะเข้าใจว่าปีนี้เป็นไทพ์ ๒ (Type 2) ซึ่งเป็น 
ไทพ์ (Type) ท่ีดุ ทุกครั้ง ๓๔ เพราะฉะนั้นวันนี้จะมีไข้สูง ปวดหัว ซึม คลื่นไส้ อาเจียน  
แต่แยกได้คือไม่เหมือนอาการหวัด คือไม่มีไข้ ไม่มีไอ ไม่มีน้ ามูก มีไข้ มีจุดแดง ๆ ขึ้น  
หน้าแดง ปวดท้อง เลือดออกในช่องท้องหรือก าเดาไหล ซึ่งโรคนี้ผมมีความเป็นห่วง  
เพราะอยากจะฝากถามถึงกระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะมาตรการท่ีรัฐบาลจะมีการ 



๑๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                         นวพร ๙/๒ 
 
บริหารจัดการดูแล เฝ้าระวัง ป้องกันไข้เลือดออกแบบครบวงจร มีมาตรการเร่งด่วน 
โดยเฉพาะระยะสั้น ระยะยาวอย่างไร  
  อันท่ี ๒ เรื่องท่ีส าคัญก็คือ มาตรการท่ีเราท ากันก็คือ ๓ เก็บคือ เก็บบ้าน 
ให้สะอาด แจกันไม่ให้มีน้ า  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณหมอจาตุรงค์ 
มากนะครับ ต่อไปล าดับท่ี ๑๙ ท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ขอเชิญครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม อัครเดช วงษ์พิ ทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ อยากจะกราบเรียนท่านประธาน
ให้ช่วยท าหนังสือถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เนื่องจาก 
  ประเด็นแรกก็คือ เกิดอุบัติ เหตุบนสะพานต่อเนื่องจนถึงถนนท่ีหมู่  ๖  
ต าบลเบิกไพร ซึ่ งเป็นสะพานข้ามแม่น้ าแม่กลอง ซึ่ งบริ เวณนี้มีทางร่วมทางแยก 
ซึ่งเกิดอุบัติเหตุบ่อย ซึ่งสามารถท าทางยูเทิร์น (U-Turn) รอดใต้สะพานได้ ซึ่งผมได้ลงไป
ส ารวจปัญหากับผู้น าท้องถิ่นเรียบร้อยแล้ว จึงขอความกรุณาท่านประธานช่วยประสาน 
ทางกระทรวงคมนาคม  
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือทางลอดใต้ทางรถไฟ เนื่องจากมีโครงการรถไฟรางคู่ในเขต
เทศบาลเมืองบ้านโป่ง ซึ่งได้มีการอนุมัติในการท าบล็อกอันเดอร์พาส (Block underpass) 
ซึ่งสามารถท่ีจะรอดได้เพียงแต่รถจักรยานยนต์ หรือรถมอเตอร์ไซค์ จึงอยากให้ท่านประธาน
ได้ประสานกับทางกระทรวงคมนาคม โดยการรถไฟแห่งประเทศไทยให้ขยาย เพื่อให้ทาง 
บล็อกอันเดอร์พาส (Block underpass) นั้นสามารถให้รถกระบะหรือรถยนต์นั้นได้ลอดผ่าน
ใต้ทางรถไฟได้นะครับ 
 

  - ๑๐/๑ 
 

 
 



๑๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๑๐/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๓ กราบขออนุญาตท่านประธานช่วยประสานถึงท่านรอง
นายกรัฐมนตรีท่ีก ากับดูแลส านักงานต ารวจแห่งชาติ เนื่องจากช่วง  ๑ เดือนท่ีผ่านมา 
ในเขตเทศบาลเมืองบ้านโป่งซึ่งเป็นใจกลางตัวอ าเภอได้มีคดีอุกฉกรรจ์เกิดขึ้นถึง ๒ คดี 
คดีแรก ได้มีคดียิงกันในช่วงกลางวันนะครับ เมื่อวันท่ี ๒๖ พฤษภาคมท่ีผ่านแล้วก็คดีท่ี ๒  
ไม่ถึงเดือนนะครับ ก็ได้มีไล่ยิงกันท่ีเขตเทศบาลเมืองบ้านโป่งซึ่งห่างจากสถานีต ารวจภูธร
อ าเภอบ้ านโป่ งไม่กี่ ร้อยเมตรซึ่ งอยู่ ใจกลางตลาด ซึ่ งเป็น เรื่องอุก ฉกรรจ์อยากให้ 
ทางส านักงานต ารวจแห่งชาติได้มีมาตรการป้องกันเหตุอุกฉกรรจ์ท่ีเกิดขึ้นใจกลางตัวอ าเภอ
บ้านโป่ง กราบขอบพระคุณท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป  
ล าดับที่ ๒๐ ท่านพัฒนา สัพโสครับ 
  นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม พัฒนา สัพโส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดสกลนคร ท่านประธานครับ 
ผมมีเรื่องท่ีจะหารือท่านประธานอยู่ ๓ ประเด็น 
  ประเด็นแรก เร่ืองราคาวัวตกต่ าซึ่งพี่น้องเกษตรกรท่ีจังหวัดสกลนคร รวมถึง
พี่น้องคนไทยท่ีเป็นเกษตรกรผู้เลี้ยงโค-กระบือ ท่านประธานครับ ราคาวัวเมื่อ ๓ ปีท่ีแล้ว 
ตัวหนึ่งประมาณ ๔๐,๐๐๐ บาท แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าวันนี้วัวตัวละ ๔๐,๐๐๐ บาท 
เหลือ ๒๒,๐๐๐ บาทท่านประธาน ๒๒,๐๐๐ บาทนี่พ่อค้าคนกลางนะครับ ชาวบ้านเหลือ 
๒๐,๐๐๐ บาท ราคามันตกลงถึงเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นะครับ ซื้อ ๔๐,๐๐๐ บาท  
ขาย ๒๐,๐๐๐ บาท ซึ่งผมเองก็แปลกใจนะครับเรื่องนี้ รัฐบาลเองก็เป็นนโยบายท่ีบอกว่า 
ให้ ธ.ก.ส. ให้กรมปศุสัตว์ ให้กลุ่มจังหวัดสนับสนุนในการแจกโค-กระบือพี่น้องประชาชน
เกษตรกร วันนี้ผมถึงอยากจะฝากนะครับ ฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลชุดนี้นะครับ 
ไม่เกี่ยวกับชุดท่ีแล้วนะท่านประธาน ชุดนี้บอกว่าให้แก้ไขราคาวัวท่ีรัฐบาลชุดที่แล้วสนับสนุน 
ให้มั นขาดทุนน้อยหน่อยนะครับ  อาจจะ ไม่ ต้ องให้ ถึ ง  ๔๐ ,๐๐๐ บาทก็ ได้ ให้ สัก  
๓๐,๐๐๐-๓๕,๐๐๐ บาท จริง ๆ มีเรื่องตั้ง ๓ เรื่องนะ แต่วันนี้ผมว่าเรื่องวัวเป็นสิ่งท่ีส าคัญที่สุด 
ส าหรับพี่น้องเกษตรกร ขอบคุณท่านประธานครับ 



๒๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๑๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณพัฒนานะครับ 
ล าดับที่ ๒๑ ท่านธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ครับ 
  นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิ ชย์  (กรุง เทพมหานคร)  :  กราบ เรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันขออนุญาตปรึกษาหารือท่านประธานเกี่ยวกับ 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีดิฉันเองได้รับการร้องเรียนมาในเรื่องของน้ าเน่าเสีย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีคลองล าปลาทิว ท่านประธานคะปัญหานี้ดิฉันเคยได้หารือเมื่อดิฉัน  
ด ารงต าแหน่งเมื่อสมัย พ.ศ. ๒๕๕๕ แต่ไม่น่าเชื่อว่า ณ วันนี้ปัญหานี้ก็ยังเกิดขึ้นซ้ าซาก 
โดยท่ีไม่มีผู้ท่ีมีหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องไปแก้ไขแต่อย่างใด ดิฉันไม่แน่ใจว่าเป็นความบกพร่องของ
เจ้าหน้าท่ีหรือเป็นความปล่อยปละละเลยท่ีไม่รักษากฎหมายอย่างเคร่งครัด ฉะนั้นแล้ว  
ท่านประธานคะ พื้นท่ีของลาดกระบังนั้นประกอบไปด้วยคลองหลายสาย หลายเส้น  
และในส่วนของคลองล าปลาทิวนั้นอยู่ในส่วนท่ีติดกับนิคมอุตสาหกรรมลาดกระบัง ดิฉันเอง
ได้รับทราบว่าทางการนิคมนั้นมีการลักลอบปล่อยน้ าเสียลงคลองด้วย แล้วก็รวมถึง 
การอุตสาหกรรมนั้นท าให้น้ าเป็นพิษด้วย และในบางส่วนของเขตลาดกระบังก็จึงมี 
ความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้น้ าในการประกอบอาชีพเกษตรกรรมด้วย ฉะนั้นแล้วเป็นผลพวง  
ท่ีสร้างความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนเป็นเครือข่ายแล้วก็เป็นห่วงโซ่ท่ีจะท าให้เกิด
อันตรายขึ้นกับสังคมในปัจจุบันได้-------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๑๑/๑ 
 
ดิฉันเองจึงอยากท่ีจะประสานทางสภาผู้แทนราษฎรถึงกระทรวงอุตสาหกรรมให้ท างาน
ร่วมกับกรุงเทพมหานครในการท่ีจะแก้ไขปัญหาน้ าเน่าเสียในพื้น ท่ี เขตลาดกระบัง  
และไม่เพียงแค่ลาดกระบังเท่านั้นค่ะ หนองจอก รวมถึงพื้นท่ีจังหวัดฉะเชิงเทรานั้นก็ได้รับ
ผลกระทบนี้เช่นเดียวกัน จึงขออนุญาตประสานสภาผู้แทนราษฎรถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ด้วยค่ะ ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
ล าดับที่ ๒๒ ท่านสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ครับ 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา พรรคเพื่อไทย กรุงเทพมหานคร วันนี้ดิฉันมีเรื่อง 
ขอหารือท่านประธาน ๒ เร่ือง  
  เร่ืองแรก เป็นเร่ืองของผิวถนนการจราจรของถนนเพชรเกษมช ารุดทรุดโทรม
ตั้งแต่มีการก่อสร้างทางรถไฟบนถนนเพชรเกษม จนถึงปัจจุบันนี้เป็นระยะเวลายาวนาน  
เกือบ ๗ ปีแล้วค่ะ ตอนนี้มีการท าถนนไม่ว่าจะเป็นก่อนถึงคลองบางไผ่ หรือหลังจาก 
คลองราชมนตรี ได้มีการบูรณะซ่อมแซมถนนให้เรียบร้อยแล้ว แต่ดิฉันและชาวพื้นท่ี 
ภาษีเจริญไม่มีความเข้าใจและมีความสงสัยอย่างยิ่งว่าเหตุใดตั้งแต่เพชรเกษม ซอย ๑๙ 
จนถึงเพชรเกษม ซอย ๓๙ เป็นระยะทาง ๕ กิโลเมตร ยังไม่ได้รับการดูแลให้ถนนนั้นเรียบ  
จึงขอฝากท่านประธานให้ประสานกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ช่วยดูแลพื้นท่ีเพื่อลด 
การเสียหายและการเดินทางของพี่น้องชาวภาษีเจริญค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของการก่อสร้างอาคารสูง โดยท่ีความปลอดภัยนั้น 
ถึงปัจจุบันนี้เราคงจะได้ทราบข่าวจากหน้าหนังสือพิมพ์อยู่เรื่อย ๆ ว่ามีการก่อสร้างท่ีท าให้
เกิดอุบัติเหตุตลอดระยะเวลา ล่าสุดในเรื่องของโรงเรียนอัสสัมชัญ คอนแวนต์ ก็มีการหัก  
ของแขนเครน (Crane) ท่ีท าให้เกิดอุบัติเหตุตกใส่นักเรียนให้บาดเจ็บและได้รับความเสียหาย
กับโรงเรียนจ านวนมากมายมหาศาล ข่าวตามหน้าหนังสือพิมพ์ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีเราสามารถ 
ท่ีจะป้องกันและแก้ไขให้อุบัติเหตุนั้นลดน้อยลงได้ค่ะ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการบังคับดูแล
ควบคุมเจ้าหน้าท่ีท่ีขับรถเครน (Crane) หรือวิศวกรผู้ควบคุมงาน สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีเราต้องใส่ใจ 
ดิฉันขอฝากด้วยค่ะ 



๒๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๑๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ล าดับที่ ๒๓ ท่านจีรเดช ศรีวิราช ครับ 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม จีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ 
ขออนุญาตน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงมหาดไทย
สืบเนื่องจากว่าเมื่อ ๒-๓ วันท่ีผ่านมานั้น ผมพร้อมท้ังท่าน ร้อยเอก ดอกเตอร์ธรรมนัส   
พรหมเผ่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๑ ได้ลงพื้นท่ีรับทราบปัญหาของ 
พี่น้องเกษตรกรในเรื่องหนอนกระทู้ระบาดในเขตพื้นท่ีจังหวัดพะเยา ซึ่งหนอนกระทู้ตัวนี้ 
เป็นหนอนกระทู้สายพันธุ์ใหม่ นักวิชาการเกษตรของทางจังหวัดได้รายงานว่าหนอนกระทู้ 
ตัวนี้นั้นได้เดินทางมาจากทวีปแอฟริกาผ่านมาทางประเทศอินเดียเข้ามาสู่ประเทศพม่า 
เข้ามาสู่ประเทศไทยเมื่อปลายปีท่ีแล้ว ผ่านสารเคมีท่ีใช้ก าจัดแมลงมาเยอะมาก วันนี้มี 
ภูมิต้านทานไม่สามารถท่ีจะฆ่าได้ถ้าหากว่าเต็มวัย ผมเองได้ตระหนักลงพื้นท่ีไปหลายอ าเภอ 
ท้ังในอ าเภอดอกค าใต้ และอ าเภอปง เสียหายหลายหมื่นไร่ ได้สอบถามท่าน ส.ส. จักรัตน์ 
ของจังหวัดเพชรบูรณ์ก็เช่นเดียวกันครับ ท้ัง ส.ส. ประทวน ของจังหวัดลพบุรี เขต ๑ ก็ได้รับ
ความเสียหาย คาดว่าน่าจะเสียหายไปนับล้านไร่แล้ว เพราะเป็นหนอนท่ีได้รับสารเคมี 
มาเยอะมากนะครับ มันเลยเป็นหนอนท่ีดื้อยา วันนี้ฝากถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
จะท าอะไรก็รีบท า กระทรวงมหาดไทยก็เช่นเดียวกันนะครับ ถ้าหากว่าประกาศเป็นเขตภัยพิบัติ
ให้กับพี่น้องประชาชนได้จะได้ใช้งบประมาณเข้ามาแก้ปัญหา พี่น้องท้องถิ่นก็รอนะครับ  
รอทางจังหวัดจะสั่งการว่าเมื่อไรจะประกาศเป็นเขตภัยพิบัติ ------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 



๒๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๑๒/๑ 
 
เพราะว่าวันนี้เศรษฐกิจของชาวบ้านและเศรษฐกิจของประเทศก าลังจะวอดวายนะครับ 
เพราะว่าเป็นพืชเศรษฐกิจหลัก ขอฝากท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยัง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์และกระทรวงมหาดไทยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ล าดับท่ี ๒๔ 
ท่านศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภครับ  
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ ผม นายศิรสิทธิ์  เลิศด้วยลาภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอ าเภอปากช่อง 
จังหวัดนครราชสีมา พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับผมมีเรื่องท่ีจะตั้งกระทู้สดถาม 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา แต่ผมเพิ่งทราบเมื่ อสักครู่นี้ เองว่า 
มีจดหมายด่วนท าการเลื่อนให้ผมเป็นกระทู้สดในอาทิตย์ถัดไป ท่านประธานครับวันนี้ 
ผมตั้งใจเหลือเกิน เพราะพี่น้องชาวต าบลจันทึก วังไทร คลองม่วง ขนงพระ หนองสาหร่าย 
ท้ังอ าเภอปากช่องและพี่น้องชาวอ าเภอใกล้เคียงในจังหวัดนครราชสีมา เมื่อสักครู่นี้ 
เพื่อนสมาชิกได้กล่าวถึงหนอนกระทู้ได้กัดกินต้นข้าวโพดเฉกเช่นเดียวกับจังหวัดสระบุรี  
ขออภัยท่ีเอ่ยนามท่าน ส.ส. องอาจ วงษ์ประยูร แสดงว่าพี่น้องประชาชนท้ังประเทศได้รับ 
ความเสียหายจากหนอนกระทู้ ท่านประธานครับวันนี้ผมตั้งกระทู้สดถามท่านนายกรัฐมนตรี 
ท่านพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา แต่ท่านได้รับแต่งตั้ง ได้รับโปรดเกล้าฯ แล้ว ความจริงแล้ว 
ท่านต้องมาตอบ ท่านประธานครับพี่น้องชาวอ าเภอปากช่องและท้ังประเทศเขาเดือดร้อนมาก 
ผมเป็นผู้แทนราษฎรท่ีมาจากการเลือกตั้ง ผมรู้ว่าพี่น้องประชาชนเขาเดือดร้อนแสนเข็ญขนาดไหน  
เขามาด้วยน้ าตา มาหาผู้แทนราษฎร วันนี้มีสภาผู้ทรงเกียรติแต่ไม่สามารถท่ีจะมาตอบกระทู้
ท่ีพี่น้องประชาชนเขาบอกว่า เกรงว่า ๓ เดือนท่ีผ่านมายังตั้งรัฐบาลไม่ได้ วันนี้หวั่นใจ
เหลือเกินครับว่าท่านนายกรัฐมนตรีจะมาแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
ทันท่วงทีหรือเปล่า ผมจึงน าเรียนหารือท่านประธานไว้ ณ สภาแห่งนี้ว่าพี่น้องประชาชน 
เขาเดือดร้อนแสนเข็ญ ขอความเห็นใจด้วยจากท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลาแล้วครับ  
ยังไม่ทันถาม ก็จบ ๒๔ ท่าน ผมต้องขอขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกนะครับ ช่วยกันรักษาเวลา 
ท าให้เพื่อนเราได้มีโอกาสน าเรื่องมาปรึกษาได้ครบถ้วนครับ ซึ่งปกติเราท าไม่ได้ครับ  



๒๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           จินตนา ๑๒/๒ 
 
ส่วนประเด็นใดท่ีเพื่อนสมาชิกเสนอยังไม่สมบูรณ์ เช่นตกไปครึ่งข้อ ด้วยความเข้าใจและเห็นใจ 
ท่านท าหนังสือเพิ่มเติมเข้ามาได้ครับ แล้วทางสภาก็จะได้ส่งเรื่องท่ีสมบูรณ์ของท่าน 
ไปให้รัฐบาลตามข้อบังคับท่ีเราใช้อยู่ในขณะนี้ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ถือโอกาสขอบพระคุณ 
ท่ีทุกคนได้รักษาเวลาท าให้เราสามารถบริหารเวลาได้ครบถ้วนทุกคนท่ีเสนอขอค าปรึกษา 
มาท้ัง ๒๔ ท่านครับ  โดยท่ี เมื่อสักครู่นี้ ท้ั งหมดนั้ น เราไม่ ได้ถือองค์ประชุมนะครับ 
แต่ว่าบัดนี้สมาชิกเข้าประชุมครบองค์ประชุม ๔๕๗ ท่านแล้ว ผมขอเปิดประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๑๒/๓ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๕๔ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๗ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   
  ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม 
  ระเบียบวาระแรกของการประชุมในวันนี้ก็คือเรื่องของกระทู้ถามนะครับ  
เดิ ม ที เดี ยวก็ มี กระ ทู้ ท่ี ผม เคย เรียน เมื่ อสัปดาห์ ก่ อนว่ามี กระ ทู้ปกติ ของสมาชิ ก  
๑๒ กระทู้ เป็นของท่านสมาชิกคุณครูมานิตย์ ๘ กระทู้ เป็นของท่านอื่นท่านละกระทู้  
แล้วก็มีท่านถอนไป ขณะนี้ก็มีกระทู้อยู่ ๑๐ กระทู้ มีถอนไป ส่วนกระทู้ของท่านสมาชิก 
ท่ีถามวันนี้ก็จะไล่ไปตามล าดับ ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๑๓/๑ 
 
โดยวาระแรกนั้นขออนุญาตที่ประชุมว่าขอเข้ากระทู้ถามสด เนื่องจากมีการเสนอกระทู้ถามสด 
เข้ามาเมื่อตอนก่อนประชุมตามเวลาท่ีก าหนดไว้ให้ ผมจึงขออนุญาตให้เข้าสู่กระทู้ถามสด  
ทีนี้กระทู้ถามสดนั้นขอเรียนเพื่อนสมาชิก วันนี้เราเป็นวันเริ่มแรกท่ีเรามีการซักกระทู้กัน
อย่างท่ีสมาชิกก็ได้ปรารภอยู่หลายครั้ง และผมก็เรียนว่าปกติตราบเท่าท่ียังไม่มีรัฐบาล 
ตั้งมาใหม่นี่สภาเราก็ไม่มีการพิจารณาเรื่องเหล่านี้ แต่ด้วยมาตรา ๒๖๔ บทเฉพาะกาล  
ท่ีให้รัฐบาลยังคงเป็นรัฐบาลอยู่ก็มีสิทธิ จึงต้องมีหน้าท่ีด้วย ดังนั้นเราก็บรรจุเรื่องเหล่านี้  
เข้าไปตามหน้าท่ี ก่อนท่ีจะเข้ากระทู้ถามสด ท่านครูมานิตย์มีอะไรหรือไม่ครับ เชิญเลยครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายครูมานิตย์  
สังข์พุ่ม จริง ๆ ผมอยากใช้สิทธิเมื่อคราวถึงวาระท่ีผมได้น าเสนอต่อสภาแห่งนี้ไว้นั้ นก็คือ
กระทู้ถามท่ัวไป ท่านประธานจะอนุญาตให้ผมคุยและหารือต่อไปเลยหรือไม่เพื่อจะได้จบ 
เมื่อลุกขึ้นมาแล้วครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  คือผมเข้าใจท่ีท่านประธานได้เรียน 
เมื่อสักครู่ว่ากระทู้ถามสดนั้นไม่มีคนมาตอบ และผมก็เช่นกันครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านครูมานิตย์ครับ  
กระทู้ถามสดมีมาแล้วครับ ผมเรียนเลยมีท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม  
ท่าน พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล มาแล้ว ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  
ท่านไพรินทร์ ชูโชติถาวร มาแล้ว ดังนั้นกระทู้ถามสดได้ตอบครับ ส่วนกระทู้ของท่านครูมานิตย์
เอาไวที้หลังนะครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  เชิญครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตเรียนเรื่อง
กระทู้ถามสดนะครับ กระทู้ถามสดนั้นสามารถบรรจุได้ครั้งละ ๓ กระทู้เท่านั้น และถ้าเกิน
จากนั้นก็ให้ประธานจับสลากให้เหลือ ๓ กระทู้ ลักษณะกระทู้นี้ก็จะเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ
เกี่ยวกับความสนใจของประชาชน เป็นเรื่องท่ีกระทบถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติ 
ประชาชน เป็นเรื่องด่วน ซึ่งสมาชิกสามารถถามได้ ๓ ครั้ง กระทู้ถามท่ัวไป ๒ ครั้ง  
ให้เวลากระทู้ถามละ ๒๐ นาที ๓ กระทู้ถาม เขาค านวณไว้ ๑ ชั่วโมง กรณีกระทู้ถามสด  



๒๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๑๓/๒ 
 
ดังนั้นท่านผู้ถามเข้าใจตามนี้แล้วก็บริหารเวลาว่าใน ๒๐ นาที ท่านสามารถจะถามได้ครบ  
๓ ครั้ง หรือถ้าถามครบถ้วนแล้วก็ไม่ได้บังคับว่าต้องถามให้ครบ ๓ ครั้ง เพียงแต่ว่าถ้าสมมุติ
ว่ายังไม่ครบถ้วนท่านถามต่อได้ ๓ ครั้ง ก็เรียนท่ีประชุมได้รับทราบ 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
        ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๐๐๑ ส. เรื่อง โครงสร้างอ านาจหน้าท่ีของ กอ.รมน. 
ท่ียังคงอ านาจของ คสช. รวมถึงควบคุมสิทธิและเสรีภาพของประชาชน (พลโท พงศกร  
รอดชมภู เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงกลาโหม เป็นผู้ตอบ ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีด้วยนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกครับ  
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๒๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๑๓/๓ 
 
  พลโท พงศกร รอดชมภู (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม พลโท พงศกร รอดชมภู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ ขอตั้งกระทู้ถามไปยังท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีท่ีได้รับ
มอบหมาย ในเรื่องเกี่ยวกับโครงสร้างอ านาจหน้าท่ีของ กอ.รมน. และอ านาจของ คสช.  
ท่ียังอยู่ในการควบคุมและลิดรอนสิทธิเสรีภาพของประชาชน ก่อนท่ีจะไปตอบค าถาม 
ขออนุญาตปูพื้นนิดเดียวว่าท่ีมาท่ีไปเป็นอย่างไร โดยอ านาจหน้าท่ีของ กอ.รมน. นั้นจะมีอยู่ 
๓ ค าสั่ง ของ คสช.คือค าสั่งท่ี ๓/๒๕๕๘  ค าสั่งท่ี ๑๓/๒๕๕๙  และค าสั่งท่ี ๕๑/๒๕๖๐  
ท้ัง ๓ ค าสั่งนี้ยังมีอ านาจอยู่ และจะหมดไปเมื่อออกพระราชบัญญัติมายกเลิกเท่านั้น 
ทบทวนอีกนิดหนึ่งก็คือว่าในท้ัง ๒ ค าสั่งแรกคือค าสั่งท่ี ๓/๒๕๕๘ และค าสั่งท่ี ๑๓/๒๕๕๙  
ก็คือการให้ทหารมีอ านาจในการตรวจค้นจับกุม ของค าสั่งท่ี ๑๓/๒๕๕๙ ก็มีการยึดทรัพย์ 
ได้ด้วย และเราก็จะคุ้นชินกับการท่ีจะมีทหารเข้าไปพบพวกท่าน รวมท้ังสมาชิกพรรคของ
กระผมเอง หรือของนักการเมืองท่ีอยู่ในท้องถิ่นหรือแม้แต่ชาวบ้านเอง ก็มีผู้ท่ีมานั่งคุย มานั่ง
ให้ก าลังใจประชาชน โดยท่ีประชาชนไม่ปรารถนา ------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๑๔/๑ 
 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เกิดขึ้นมาตลอดเวลาท่ีผ่านมา ทีนี้สิ่งท่ีเกิดขึ้นมาในโครงสร้างอ านาจหน้าท่ี
ของ กอ.รมน. ก็คือค าสั่ง คสช. ท่ี ๕๑/๖๐ มันมีท่ีมาท่ีไปตั้งแต่เรื่องของนิยาม ท่ีบอกว่า 
เร่ืองความมั่นคงภายในราชอาณาจักรนั้นก็ด าเนินการได้ตั้งแต่เรื่องท่ีอาจจะเกิดขึ้น แล้วก็มี
การใส่เข้าไปในเรื่องของอ านาจหน้าท่ีใหม่ คือการบรรเทาสาธารณภัยเพิ่มขึ้นมาจากเดิม  
แล้วก็ให้ทางส านักงบประมาณจัดงบประมาณให้ เรื่องการท่ีทหารจะไปช่วยการบรรเทา 
สาธารณภัยนั้นไม่ใช่เรื่องแปลก กระผมก็เคยอยู่ในศูนย์บรรเทาสาธารณภัยกระทรวงกลาโหม 
ในสมัยท่ีท่านประธานสภาเป็นนายกรัฐมนตรีได้เคยพาท่านไปตรวจเยี่ยมพื้นท่ีน้ าท่วม
กรุงเทพมหานครในช่วงนั้นด้วย เราทราบว่าเรื่องการของบรรเทาสาธารณภัยเป็นเรื่องของ
ข้าราชการฝ่ายพลเรือน อันนี้ เป็นสากลท่ัวโลกนะครับ แล้วท้ังโลกก็จะใช้ผู้เชี่ยวชาญ 
เป็นพิเศษในกรณีท่ีเราจะด าเนินการทางทหารเราจะมีสิ่งหนึ่งท่ีเราเรียกว่า การปฏิบัติการ
ทางทหารนอกเหนือจากการรบหรือสงคราม ซึ่งทหารจะมีการฝึกหน้าท่ีของตัวเอง แล้วจะมี
การฝึกเพิ่มเล็กน้อย ผมขออนุญาตยกตัวอย่างเรื่องเกี่ยวกับการบรรเทาสาธารณภัยนี้ก็คือ
เรื่องของการบรรเทาสาธารณภัยจากอาวุธอ านาจท าลายล้างสูง เช่นสารเคมีท่ีไหม้และ 
การดับแบบปกติท าไม่ได้  วิธีการก็คือต้องใช้หน้าท่ีของฝ่ายพลเรือนก็คือป้องกันภัย 
ฝ่ายพลเรือนเป็นเจ้าภาพหลักนะครับ แล้วเมื่อภัยนั้นยกระดับขึ้นสูง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี
จะมอบหมายให้กับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องซึ่งมักจะมีผู้เชี่ยวชาญเป็นพิเศษ เป็นนักวิชาการ 
เป็นผู้ ท่ีมีความช านาญจากต่างประเทศก็มี เข้ามา แล้วก็มาให้ค าแนะน าต่อ ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีว่าเร่ืองเช่นนี้สมควรให้ใครด าเนินการ จะเป็นพลเรือนฝ่ายไหน จะเป็นนักเคมี
หรือเป็นผู้ท่ีมีความรู้เรื่องรังสีอะไรต่าง ๆ เหล่านี้เป็นต้น แล้วท่ีเหลือก็จะมีการให้ทหาร 
เข้ามาช่วยนะครับ แต่ในการนี้เป็นการน าไปใส่บรรจุไว้ในกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักรพร้อมกับจัดงบประมาณให้นะครับ อันนี้ก็ เป็นสิ่งท่ี เหมือนกับ 
เป็นการซ้ าซ้อนกัน เดี๋ยวจะเป็นค าถามนะครับต่อไปในตัวโครงสร้าง กอ.รมน. เอง ในค าสั่ง 
ท่ี ๕๑/๒๕๖๐ ก็จะมีเรื่องท่ีน่ากังวลใจก็คือในระดับชาติเราก็เป็นโครงสร้างปกติ ซึ่งก็จะมี 
ท่านเสนาธิการทหารบกเป็นเลขาธิการ เป็นผู้ขับเคลื่อน กอ.รมน. แล้วก็จะมี ผบ. เหล่าทัพ
อยู่ในนั้น และสิ่งท่ีถ่ายทอดลงมาซึ่งต่างออกไปจากเดิมนั่นก็คือการให้แม่ทัพภาคต่าง ๆ  
เป็น ผอ.รมน. ภาค แล้วเป็นประธานคณะกรรมการ กล่าวคือนั่งหัวโต๊ะ แล้วจะมีอธิบดี  



๓๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๑๔/๒ 
 
อัยการอาวุโส ผู้บัญชาการต ารวจภาค และมีตัวแทนของกระทรวงมหาดไทย เหล่านี้ 
เป็นรองประธาน และมีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นกรรมการ และส่งถ่ายอ านาจนี้ลงไปอีก 
ทอดหนึ่งไปยังมาตราท่ีเพิ่มเติมขึ้นมาคือ ค าสั่งในข้อ ๑๓/๑ และ ๑๓/๒ คือให้อ านาจ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดก็ไปรวบรวมหลักการแบบเดิมก็คือให้อัยการจังหวัด ต ารวจภูธรจังหวัด
ขึ้นมาอยู่กับทางตัวผู้ว่าราชการจังหวัด ภาพนี้แสดงอะไรภาพนี้เป็นการแสดงว่ามีการรวม
อ านาจความคิดไว้ท่ีตัวทหารเป็นผู้น า แล้วก็มีเจ้าหน้าท่ีในกระบวนการยุติธรรมท้ังหลาย 
เข้ามาอยู่ในองค์กรนั้น จะด้วยเจตนาหรือไม่เจตนาก็ตามสิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือการรวมศูนย์
ความคิดและอาจจะมีการด าเนินการที่ท าให้มีการละเมิดสิทธิเสรีภาพของประชาชนได้ ในแง่
ของการไม่เกิดความยุติธรรมในกระบวนการยุติธรรมในตัวเองแต่สิ่งท่ีจะต้องมีอยู่ต่อไปก็คือ 
ค าสั่ง ท่ี ๓/๒๕๕๘ และค าสั่ง ท่ี ๑๓/๒๕๕๙ ซึ่งยังคงใช้ กอ.รมน. เป็นเครื่องมือในการ
ด าเนินการได้อยู่ต่อไปถ้าไม่มีการยกเลิกนะครับ ดังนั้นค าถามท่ีผมจะขออนุญาตเรียนถาม 
ขออนุญาตท่านประธาน ผมขออนุญาตใช้เอกสารเล็กน้อยนะครับ ค าถามก็คือ  
  ข้อท่ี ๑ ท าไมกองทัพจึงให้ความส าคัญต่อภารกิจรองมากกว่าภารกิจหลัก 
กองทัพนั้นมีหน้าท่ีในการป้องกันอริราชศัตรู ในการป้องกันเอกราช ทรัพยากรต่าง ๆ  
ทางกองทัพอาจจะบอกว่ามีก าลังพลมากพอจึงได้มาใช้ก าลังพลส่วนหนึ่งมาอยู่ ท่ีทาง  
กอ.รมน . ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                  อารีรัตน์ ๑๕/๑ 
 
ปกติสมัยผมท่ีอยู่ ผมเคยอยู่ กอ.รมน. มา สมัยท่ีมีสงครามเย็น เราใช้ค าว่า พลเรือน ต ารวจ ทหาร 
หรือ พตท. นั่นคือให้พลเรือนน าหน้า ต ารวจและทหารตามแต่ถ้าเหตุการณ์คับขัน เราก็ชงให้ทหาร
เป็นผู้ดูแลนะครับ เราก็ท างานร่วมกันท้ัง ๓ ฝ่าย แต่ขณะนี้เข้าสู่สถานการณ์ปกติ ดังนั้น 
พลเรือนจึงควรเป็นผู้มีสัดส่วนท่ีมากขึ้น แล้วผมก็เข้าใจว่าทาง กอ.รมน. เองก็อาจจะตอบว่า 
ก็ได้มีค าสั่งแล้วเมื่อปีท่ีแล้ว อยากให้มีสัดส่วนพลเรือนเพิ่มมากขึ้น แต่ผู้ขับเคลื่อนโดยภาพ 
ของโครงสร้างยังเป็นทหารน าอยู่ ซึ่งจุดนี้เป็นจุดท่ีจะต้องขอค าอธิบายนะครับ แต่สิ่งท่ีจะตามมา
ในข้อท่ี ๑ นี้ก็คือเรื่องของความเชี่ยวชาญ ความช านาญของทหาร ถ้าไปท างานอื่นซึ่งไม่ใช่
งานหลักของท่านนานไป เมื่อกลับไปสู่กองทัพหลักท่านจะลืม ขณะเดียวกันในงาน 
ภารกิจหลักของท่านท่ีจะท าใน กอ.รมน. สมมุติว่าตั้งเป็นภารกิจหลักของท่านเอง ท่านก็ไม่มี
ความช านาญเท่ากับผู้เชี่ยวชาญเฉพาะ ดังนั้น กอ.รมน. จริง ๆ ควรจะเป็นสถานท่ีส าหรับ 
ผู้ท่ีมีความเชี่ยวชาญเฉพาะ หรือผู้ท่ีมีความช านาญในเรื่องภารกิจต่าง ๆ สมมุติท่านจะท า
เรื่องบรรเทาสาธารณภัย ท่านต้องมีผู้เชี่ยวชาญเรื่องนี้จ านวนมาก ซึ่งผมเชื่อว่าไม่มี ก็คงจะ
เป็นข้าราชการท่ัวไปมีความช านาญเป็นแบบพื้นฐานเท่านั้น นี่คือปัญหาใหญ่ของท่านนะครับ 
ดังนั้นในข้อท่ี ๑ นี้ก็คือการท่ี กอ.รมน. ควรจะปรับโครงสร้างกลับไปเป็นปกติหรือไม่ 
ถ้าสมมุติว่าท่านถอนค าสั่ง คสช. ท่ี ๕๑/๒๕๖๐ ก็จะกลับไปเป็น กอ.รมน. รูปแบบเดิม  
ก็คือตามพระราชบัญญัติรักษาความปลอดภัยในราชอาณาจักรปี ๒๕๕๑ ท่ี กอ.รมน.  
เป็นเพียงผู้ประสานงานนะครับ นั่นก็เป็นเร่ืองท่ีจะช่วยได้  
  ข้อท่ี ๒ ค าสั่งและมาตรการต่าง ๆ ของ กอ.รมน. ถ้ากฎหมายก็คือค าสั่งท่ี
เป็นกฎหมายของ คสช. คือ ค าสั่ง ท่ี ๓/๒๕๕๘ กับค าสั่ง ท่ี ๑๓/๒๕๕๙ ยังคงอยู่ สิ่งท่ีเกิด
ขึ้นมาก็คือท่านสามารถจะเข้าไปท าทุกสิ่งทุกอย่างเหมือนกับก่อนท่ีจะมาสู่การเลือกตั้ง  
คือค าส่ัง ท่ี ๓/๒๕๕๘ ท่านยกเว้นข้อ ๑๘ เท่านั้น ก็คือการชุมนุมเกิน ๕ คน คือท่านอนุญาต
ให้ชุมนุมเกิน ๕ คนได้เพื่อเข้าสู่การเลือกตั้ง แต่มาตราอื่ น ๆ ยังอยู่ครบ เมื่ออยู่ครบ 
สิ่งท่ีท่านจะด าเนินการต่อไปเมื่อท่านเห็นว่าสมควรหรือท่านเห็นว่าอาจจะเกิดภัยในนิยาม
ของท่านเอง ก็จะเกิดการลิดรอนสิทธิเสรีภาพของประชาชนได้นะครับ โดยเปรียบเทียบจาก
การด าเนินการเท่าท่ีผ่านมาช่วง ๓ ปีท่ีผ่านมานะครับ  
  



๓๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                  อารีรัตน์ ๑๕/๒ 
 
  สิ่งท่ีน่าจะกังวลในฐานะของท่านเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็คือ 
เรื่องทางการเมืองในข้อท่ี ๒ นี้ คือถ้า กอ.รมน. เลือกฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง สิ่งท่ีจะตามมาก็คือ 
การได้เปรียบเสียเปรียบทางการเมืองนะครับ การได้เปรียบเสียเปรียบทางด้านแม้แต่การท า
ธุรกิจหรือการท าประกอบการค้าของพี่น้องประชาชนท่ัวไป นั่นเป็นประเด็นท่ี ๒ ว่าท่าน 
ยังจะคงอ านาจต่าง ๆ ท้ัง ค าสั่ง ท่ี ๓/๒๕๕๘ ค าสั่ง ท่ี ๑๓/๒๕๕๙ และค าสั่ง ท่ี ๕๑/๒๕๖๐ 
ไว้หรือไม่นะครับ แล้วก็สิ่งท่ีจะเกิดขึ้นในเรื่องนี้ก็คือถ้าเราดูตัวของ ค าสั่ง ท่ี ๕๑/๒๕๖๐  
ในข้อท่ีมีการพูดถึงมากก็คือ มาตรา ๑๓/๒ (๗)   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อันนี้เป็นเวลาของท่าน  
๑๐ นาที ท่านหมดเวลาถาม ต่อไปนี้ให้ทางฝ่ายรัฐมนตรีตอบนะครับ ขอบคุณครับ  
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  ขออนุญาต
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพ ผม พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม 
ได้รับมอบหมายมาตอบกระทู้ถามสดวันนี้นะครับ ตามท่ีท่านได้กรุณาถาม ผมขออนุญาต
ตอบตามประเด็นท่ีท่านถามนะครับ  
  ประเด็นแรก ท่านถามว่า กองทัพให้ความส าคัญต่อภารกิจรองมากกว่า
ภารกิจหลัก กระผมขอเรียนว่าตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยนั้นได้ก าหนดให้ทหาร
มีหน้าท่ีเพื่อความมั่นคงของรัฐ รวมท้ังการใช้ประโยชน์เพื่อการพัฒนาประเทศ ก็ยังคงท่ีจะ
ก าหนดภารกิจของกองทัพเพื่อการป้องกันประเทศเป็นหลักครับ เรื่องของการเตรียมก าลัง 
เร่ืองของการฝึกศึกษาเร่ืองความพร้อม นั่นคงเป็นภารกิจหลักของกองทัพ ---------------------- 
 

                      - ๑๖/๑ 
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อย่างไรก็ตามในส่วนของการบรรเทาสาธารณภัยนั้น ทางกองทัพถือว่าเป็นสิ่งท่ีเกิดขึ้นแล้ว 
ก็จะท าให้ประชาชนนั้นได้รับผลกระทบในเรื่องของทรัพย์สินก็ตาม หรือชีวิตก็ตาม ก็ได้ให้
ความส าคัญ เพราะว่ากองทัพเองนั้นมีหน่วยทหารครอบคลุมอยู่ทุกพื้นท่ี แล้วก็มีเครื่องมือ  
มีความพร้อม เมื่อเกิดเหตุการณ์ประชาชนได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติ กองทัพก็จะเข้าไป
เป็นส่วนแรกท่ีจะเข้าไปลดผลกระทบให้ เกิดน้อยท่ีสุด แล้วก็จะส่งมอบพื้น ท่ีให้กับ 
ฝ่ายพลเรือน ขออนุญาตเรียนว่าในการด าเนินการนั้นก็เป็นไปตามระเบียบแผนปฏิบัติก็คือว่า
การป้องกันภัยฝ่ายพลเรือนนั้นก็ยังเป็นหลัก กองทัพก็เป็นแค่สนับสนุนเท่านั้น ทหารเข้าไป
ในขั้นต้น เสร็จแล้วก็จะส่งมอบพื้นท่ีให้กับฝ่ายพลเรือนด าเนินการต่อไป ท้ังนี้ ท้ังนั้น 
ก็เพื่อท่ีจะให้ประชาชนนั้นได้รับการช่วยเหลือได้อย่างทันท่วงที ซึ่งท่ีผ่านมาท่านสมาชิกก็คง
เห็นว่าถ้าเกิดภัยพิบัติต่าง ๆ นั้นทหารก็จะเป็นหน่วยแรกท่ีจะเข้าไปช่วยเหลือประชาชน  
  ข้อสังเกตข้อท่ี ๒ ท่ีท่านถามว่า ค าสั่ง ท่ี ๓/๒๕๕๘ หรือค าสั่ง ท่ี ๑๓/๒๕๕๙ 
ท่ีท่านกล่าวถึงนั้น เหมือนกับว่าจะให้อ านาจของ กอ.รมน. ผมขออนุญาตเรียนว่าค าสั่งท้ัง  
๒ ฉบับนั้นก็อยู่ในระหว่างการพิจารณาท่ีจะยกเลิก ยกเลิกค าสั่งท้ัง ๒ ฉบับ ในภาพของ  
กอ.รมน. นั้นใน พ.ร.บ. ในปี ๒๕๕๑ นั้นก็คงอ านาจไว้ตามนั้น ส าหรับท่ีท่านเป็นห่วง 
เรื่องของคณะกรรมการท่ีท่านว่าในระดับคณะกรรมการอ านวยการในระดับจังหวัด  
และในระดับภาคนั้น ขอเรียนว่าในการท างานของ กอ.รมน. นั้นท่านคงทราบดีว่าภัยคุกคาม
หรือว่าความมั่นคงในปัจจุบันนั้นไม่เฉพาะความมั่นคงทางทหารเท่านั้น ความมั่นคงภายในนั้น 
มีหลาย ๆ เรื่องท่ีจะต้องบูรณาการการท างานร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของผู้หลบหนี 
เข้าเมืองก็ตาม เรื่องยาเสพติดก็ตาม เรื่องก่อการร้ายก็ตาม หรือเรื่องผู้มีอิทธิพล เรื่องอาวุธเถื่อน 
อาวุธท่ีไปท าลายล้างสูง ท่ีท่านได้กล่าวท้ังหมดนี้ก็ต้องท างานบูรณาการร่วมกัน เพราะฉะนั้น
ในแนวความคิดในการด าเนินการของ กอ.รมน. ก็คือว่าจะท างานร่วมกันทุกภาคส่วน 
ก็มีกองอ านวยการระดับจังหวัด ขอเรียนว่าระดับจังหวัดนั้นก็เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด ซึ่งเป็น
ฝ่ายพลเรือน คณะกรรมการอ านวยการนั้นก็เป็นพลเรือนเสียส่วนใหญ่ แม้แต่ทหารเองก็อยู่
ภายใต้ของผู้ว่าราชการจังหวัด ในระดับภาคมีแม่ทัพภาค แต่อย่างไรก็ตามก็จะมีจังหวัด  
มีทางพลเรือนอยู่ในกองอ านวยการ แล้วหน้าท่ีส าคัญก็มีหน้าท่ีในเรื่องของอ านวยการ
เสนอแนะเท่านั้น ไม่มีหน้าท่ีท่ีจะไปปฏิบัติท่ีจะท าให้การด าเนินการยุติธรรมนั้นไม่ยุติธรรม  
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การด าเนินการต่าง ๆ ก็เป็นไปตามระเบียบกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องของแต่ละหน่วยครับ  
ในขั้นต้นผมขออนุญาตตอบประเด็นของที่ท่านถาม ๒ ข้อนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่ีจริงเวลาของท่าน  
พลโท พงศกรหมดไป แต่ว่าเนื่องจากกระทู้ถามด่วนท่ี ๓ รัฐมนตรีขอเลื่อน ผมขออนุญาต 
เอาเวลานั้นมาเผื่อท่านพงศกรมีอะไรจะเพิ่มเติม เชิญครับ 
  พลโท พงศกร รอดชมภู (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ กระผมขอปิดท้ายเพิ่มเติมประมาณสัก ๒-๓ นาทีเท่านั้นเองนะครับ เรียนอย่างนี้ 
ว่าสิ่ งท่ีผมเป็นกังวลแล้วก็ทราบว่าท่านจะมีการเปลี่ยนแปลง มีการแก้ไขกฎหมาย  
อันนั้นเป็นสิ่ งท่ีดี  แต่สิ่ งท่ีอยากจะมองต่อไปก็คือว่าแม้แต่การเปลี่ยนแปลงแล้วใน 
ค าสั่ง ท่ี ๕๑/๒๕๖๐ ก็ยังให้อ านาจ กอ.รมน. ในการเข้าไปเรียกบุคคล เรียกเอกสาร  
มันก็จะเหมือนกับ ค าสั่ง ท่ี ๓/๒๕๕๘ กับค าสั่ง ท่ี ๑๓/๒๕๕๙ เพียงแต่ว่าแทนท่ีจะเรียกมา
รายงานตัวก็เป็นการเชิญ นั่นประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ อยากให้ท่านแยกกระบวนการยุติธรรมออกจากกัน เพราะปกติ
ท้ังฝ่ายต ารวจ ฝ่ายปกครอง และฝ่ายอัยการ ควรจะเป็นอิสระต่อกัน แต่ท่านจะด าเนินการ
จัดการก็เป็นการดี ด าเนินการภายใน อาจจะมีค าส่ังเพิ่มอะไรก็ตามก็แล้วแต่เพื่ออ านวยความ
ยุติธรรมให้ประชาชน แล้วก็ท าให้สิทธิเสรีภาพประชาชนนั้นดีขึ้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านรัฐมนตรี  
เชิญครับ 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
ขอบคุณครับ ขอบคุณท่ีท่านสมาชิกท่ีได้กรุณาให้ข้อคิดเห็นเพิ่มเติม ขออนุญาตเรียนว่า 
ในการด าเนินการตาม พ.ร.บ. กอ.รมน. ปี ๒๕๕๑ นั้นกระบวนการต่าง ๆ ก็เป็นไปตาม
ขั้นตอนท่ีก าหนดไว้ แล้วก็มีการประกาศพื้นท่ี มีการก าหนดข้อก าหนดแล้วถึงจะด าเนินการ 
ด าเนินการแล้วก็จะต้องมารายงานในสภาให้ได้รับทราบด้วย ------------------------------------- 
 

                      - ๑๗/๑ 
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  เมื่อสักครู่นี้มีประเด็นท่ีท่านถามเพิ่มเติมอยู่ประเด็นหนึ่ง เรื่องของสิทธิ
เสรีภาพ ผมขอเรียนอีกครั้งหนึ่งว่าบทบาทของ กอ.รมน. นั้นก็คืออ านวยการประสานงาน 
แล้วก็ขับเคลื่อนท่ีจะแก้ไขปัญหาความมั่นคงไปร่วมกัน ปัญหาความมั่นคงนั้นไม่เฉพาะ
หน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งท่ีจะท า ถ้าได้บูรณาการร่วมกันแล้วก็จะท าให้การด าเนินการนั้น
ทุกหน่วยงานก็จะมีประสิทธิภาพไปด้วยกัน 
  อีกอันหนึ่งเรื่องท่ีท่านบอกว่า คาดว่าจะเกิดและท าไมถึงก าหนดค าว่า คาดว่า 
ขออนุญาตเรียนว่า ในการคาดว่านั้นเป็นการป้องกันให้เกิดก่อน ท่านจ าได้หรือไม่ครับ  
เมื่อตอนเกิดพายุปาบึก ก็เป็นการป้องกันทาง กอ.รมน. ก็เข้าไปท่ีจะอพยพคนก่อน 
ด าเนินการท่ีจะเตรียมการก่อน ผลกระทบท่ีเกิดขึ้นก็น้อยลง หรือแทบว่าบางพื้น ท่ี 
ก็จะไม่เกิดเลย ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ 
ก็จบกระทู้ถามสดเร่ืองท่ี ๑ นะครับ 
        ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๐๐๒ ส. เรื่อง หนอนกระทู้กัดกินต้นข้าวโพด
เสียหาย ท าให้ เกษตรกรเดือดร้อน (นายศิรสิทธิ์  เลิศด้วยลาภ เป็นผู้ตั้ งกระทู้ถาม)  
ถามนายกรัฐมนตรี  
  เรื่องนี้ผมถือโอกาสเรียนว่าได้รับหนังสือจากรัฐมนตรีว่าเนื่องจากรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร ได้มีหนังสือแจ้ งว่า 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีภารกิจเดินทางไปร่วมการประชุมสมัชชา
องค์การอาหารและเกษตรแห่งสหประชาชาติ เอฟเอโอ คอนเฟอร์เรนซ์ (FAO Conference)  
ครั้งท่ี ๔๑ ณ ส านักงานใหญ่ เอฟเอโอ (FAO) กรุงโรม สาธารณรัฐอิตาลี และรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ติดภารกิจเป็นวิทยากรฝึกอบรมหลักสูตรจิตอาสา ๙๐๔  
ของหน่วยราชการในพระองค์ ๙๐๔ ซึ่งได้มีก าหนดการไว้ล่วงหน้าแล้ว จึงไม่สามารถ 
ตอบกระทู้เรื่องนี้ได้ตามข้อบังคับเรื่องนี้เมื่อเป็นเช่นนี้ก็ต้องเรียนท่านศิรสิทธิ์ว่าถ้าติดใจ
สัปดาห์หน้าท่านก็เสนอ เพราะว่ารัฐมนตรีได้ตอบในเรื่องอื่นมาด้วยครับว่าสัปดาห์หน้า 
การประชุมครั้งต่อไปท่านจะมาตอบกระทู้ถามของท่านครูมานิตย์ด้วย ท่านมีอะไรหรือไม่ 
ถ้าไม่มีอะไรผมขออนุญาตไปกระทู้ถามท่ี ๓ นะครับ 
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        ๑.๑ .๓ กระทู้ ถามท่ี  ๐๐๓ ส. เรื่ อง การจั ดซื้ อเครื่ องบิ น ๓๘ ล า  
วงเงิน ๑.๕๖ แสนล้านบาท ของบริษัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน) (นายมงคลกิตติ์  
สุขสินธารานนท์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รองนายกรัฐมนตรี (นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์)  
ท่านมอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านไพรินทร์ ชูโชติถาวร มาตอบ
กระทู้ถาม  
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  ขอเชิญท่านมงคลกิตติ์ครับ 
  นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน ผม นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อพรรคไทยศรีวิไลย์ 
ขอบคุณท่านประธานนะครับ ท่ีให้เกียติในการรับกระทู้ถามสด แม้วันนี้จะส่งกระทู้สดช้าไป  
๑๐ นาที รถมันติด แต่ผมเดินทางมาตั้งแต่หกโมงเช้าแล้ว ขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงคมนาคมท่ีมาตอบเรื่องนี้แทนท่านรองนายกรัฐมนตรีฝ่ายเศรษฐกิจก็คือ 
ท่านดอกเตอร์สมคิด จาตุศรีพิ ทักษ์  เผอิญว่าผมติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอดตั้ งแต่ 
ปี ๒๕๕๗ จนถึงปัจจุบันก็ประมาณ ๔-๕ ปี แล้วก็เป็นคนเร่งรัดให้คณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตเร่งชี้มูลความผิดการจ่ายสินบนโรลส์รอยซ์ (Rolls Royce) 
ประมาณ ๑,๓๐๐ ล้านบาท ซึ่ง ณ ปัจจุบัน ป.ป.ช. ได้ตั้งอนุไต่สวนกรณีการจัดซื้อเครื่องบิน
เมื่อปี ๒๕๔๕-๒๕๔๘ ซึ่งมีวงเงินท้ังหมด ๓๙ ล า ประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทได้ แล้วก็ 
ในวงเงิน ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ก็มีเครื่องบินแอร์บัส เอ ๓๔๐-๕๐๐ (Airbus A340-500) 
๔ ล า แล้วก็แอร์บัส เอ ๓๔๐-๖๐๐ (Airbus A340-600) อีก ๖ ล า แล้วก็ได้เปิดเส้นทาง 
การบินใหม่จากกรุงเทพฯ ไปลอสแอนเจลิส แล้วก็ไปท่ีนิวยอร์ก ปรากฏว่าวิ่งได้ประมาณ  
๓๘ เดือน ก็ไม่คุ้มทุน ขาดทุนไปประมาณ ๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็พยายามโยก 
สายการบินใหม่ แต่สุดท้ายแล้วก็ปลดประจ าการไปตามล าดับ ณ ปัจจุบันก็จอดอยู่ท่ีอู่ตะเภา 
ซึ่งผมเองกับคณะได้ลงพื้นท่ีไปท่ีสนามบินอู่ตะเภาเมื่อวันจันทร์ท่ีผ่านมา เผอิญวิศวกรใหญ่ 
ได้พาเข้าไปชมเคร่ืองบินแล้วก็ภายในเคร่ืองบิน แล้วก็ยังมองว่าเคร่ืองบินดังกล่าวยังใช้การได้ 
แล้วก็เครื่องบินแอร์บัส (Airbus) มีอายุการใช้งานน่าจะอยู่ราว ๆ ๒๕-๓๐ ปี ------------------- 
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๓๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๑๘/๑ 
 
แต่เครื่องบินรุ่นนี้ใช้งานไปแล้วประมาณสัก ๑๔ ปีด้วยกัน ยังมีอายุการใช้งานอีกสัก ๑๐ ปี 
ซึ่งตอนซื้อมา ณ ตอนนั้นประมาณ ๒๗๕ ล้านยูเอสดอลลาร์ (US Dollar) ตอนนั้นราคา
ต่อรองจบอยู่ท่ีถ้าไม่ผิดน่าจะประมาณ ๒๐๐ ล้านยูเอสดอลลาร์ (US Dollar) ตอนนั้น
ดอลลาร์ (Dollar) ๔๐.๓๐ ก็ เฉลี่ยแล้วล าละประมาณ ๘,๐๐๐ ล้านบาท ฝูงนี้ ท้ังฝูง 
แอร์บัส เอ ๓๔๐ (Airbus A340) น่าจะประมาณ ๘๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ผมตกใจเห็นว่า 
การบินไทยก าลังจะขายเครื่องบินฝูงนี้ ไปท้ังหมด ๘ ล าด้วยกัน ตกเฉลี่ยแล้วล าละ  
๕๐๐ ล้านบาทด้วยกัน ๕๐๐ ล้านบาทนี้หมายความว่าต้องซ่อมด้วยนะครับ ต้องซ่อมด้วย 
ผมมองว่าราคาซื้อมาก็ประมาณ ๘,๐๐๐ ล้านบาท ขายออก ๓๐๐ กว่า ๆ บวกค่าซ่อม
ประมาณ ๕๐๐ ล้านบาท ดูแล้วไม่ค่อยคุ้ม ท้ัง ๆ ท่ียังสามารถซ่อมบ ารุง ๘-๙ ล านี้ 
ใช้ เงินประมาณไม่ เกิน  ๑,๕๐๐- ๒,๐๐๐ ล้านบาท ดีกว่าเราจะต้องไปใช้ เงินถึงประมาณ  
๖๐,๐๐๐- ๗๐,๐๐๐ ล้านบาทในการซื้อ ซึ่งวงเงินในการจัดซื้อครั้งต่อไป ราว ๆ ประมาณ 
๑๕๖,๐๐๐ ล้านบาท ๓๘ ล า ชดเชยของเก่า แล้วก็เปิดเส้นทางการบินใหม่ ผมมองว่า 
ครั้งท่ีแล้วก็เป็นบทเรียนอยู่แล้วว่าเปิดเส้นทางการบินใหม่ ๆ มีอัตราเสี่ยงสูง ทางการบินไทย
มีแผนระยะสั้น ระยะกลางอย่างไรบ้าง ในกรณีท่ีอาจจะผิดพลาด แต่ผมมองว่าครั้ งท่ีแล้ว
ไม่ได้ผิดพลาด แต่จะเป็นการทุจริตมากกว่าในการจัดซื้อเครื่องบินเมื่อประมาณปี ๒๕๔๕  
ถึงปี  ๒๕๔๘ แต่ผมไม่ ได้บอกว่าใครทุจริต ผมก็รอ ป.ป.ช. อยู่  แล้วก็ทางฝ่ายช่าง 
ก็ให้ความเห็นกับผมว่าเป็นไปได้หรือไม่ อย่าซื้อท้ังหมดเลย ๓๘ ล าเยอะเกินไป ซื้อบางส่วน
เท่าท่ีจ าเป็น แต่ก่อนซื้อให้ชี้แจงต่อสภาผู้แทนราษฎรก่อนว่ามีความจ าเป็นน้อยมากแค่ไหน 
แล้วก็ได้ส ารวจเส้นทางการบินใหม่หรือเปล่าว่าจะเจ๊งเหมือนเก่าหรือเปล่า เพราะฉะนั้น  
เรื่อ งนี้ เป็น เรื่อ งส าคัญมาก เพราะว่าประเทศเรามีหนี้ สาธารณ ะปาไปประมาณ  
๗.๐ ล้านล้านบาทแล้ว แล้วผมไม่เชื่อว่าการบินไทยจะมีเงินไปซื้อเครื่องบินใหม่ นอกจาก 
ต้องไปกู้ เงินเพิ่ม เบื้องต้นผมก็ฝากท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมชี้แจง 
เรื่องเก่าด้วย ถ้ามีข้อมูลว่าการบินไทยปี ๒๕๔๕ ถึงปี ๒๕๔๘ หลังจากท่ี ป.ป.ช. ตั้งอนุไต่สวนแล้ว
ทางการบินไทยด าเนินการอย่างไรบ้างกับคนท่ีเกี่ยวข้องในอดีต ต้องด าเนินการ๒ อย่างด้วยกัน 
ทางอาญาแล้วก็ทางวินัย อย่างน้อย ๆ การบินไทยรัฐก็ยังถือหุ้นในจ านวนท่ีมากกว่า  
ค าถามเบื้องต้นก็ฝากท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมช่วยอธิบายให้กับ  



๓๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๑๘/๒ 
 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลพี่น้องประชาชนฟังคร่าว ๆ และอีกสักครั้งหนึ่ง
เดี๋ยวผมจะขึ้นมาถามเพ่ิมเติมอีกรอบหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายไพรินทร์ ชูโชติถาวร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายไพรินทร์ ชูโชติถาวร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ขออนุญาตตอบกระทู้ถาม
แทนท่านรองนายกรัฐมนตรี  
  ตามท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณาสอบถามถึงเรื่องการจัดซื้อฝูงบินใหม่
ของการบินไทย ๓๘ ล า ผมขออนุญาตเรียนว่าในการจัดซื้อยังอยู่ในขั้นตอนการพิจารณาของ
รัฐบาล ยังไม่ได้มีการอนุมัติโดยคณะรัฐมนตรี ฉะนั้นในเครื่องบินใหม่ ๓๘ ล า ขออนุญาต
เรียนว่าท้ังหมด ๓๑ ล าเป็นการทดแทนเครื่องบินเก่า จะมีเครื่องใหม่ ๆ เพิ่มเติมเพียง ๗ ล า 
และตามท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สอบถามถึงประเด็นปัญหาของการจัดซื้อฝูงบิน 
ในอดีต โดยเฉพาะอย่างยิ่งเครื่องบินรุ่นท่ีเรียกว่า แอร์บัส เอ ๓๔๐ (Airbus A340) ซึ่งเรา 
มีอยู่ท้ังหมด ๑๑ ล า แล้วก็มีปัญหาว่าไม่สามารถน าเข้ามาใช้ให้บริการได้ โดยข้อเท็จจริงว่า
เครื่องบินแอร์บัส เอ ๓๔๐ (Airbus A340) เป็นเครื่องบินท่ียังมีสภาพพร้อมท่ีจะใช้งาน  
แต่ว่าเนื่องจากสภาพธุรกิจการบินท่ีมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา แอร์บัส เอ ๓๔๐ 
(Airbus A340) เป็นเครื่องบินล าตัวกว้าง ซึ่งใช้บินเส้นทางระยะยาว อย่างเช่นจากประเทศไทย 
ไปสหรัฐอเมริกา ซึ่งใช้ชั่วโมงบินประมาณ ๑๗-๑๘ ชั่วโมง แอร์บัส เอ ๓๔๐ (Airbus A340) 
เป็นเครื่องบินล าตัวกว้าง การออกแบบรุ่นสุดท้ายท่ียังใช้ เครื่องยนต์ ๔ เครื่องยนต์  
ในช่วงเวลาดังกล่าวเมื่อประมาณ ๑๐ กว่าปีท่ีแล้วมีความนิยมท่ีจะเดินทางบินรวดเดียว 
จากเอเชียเข้าสู่สหรัฐอเมริกา -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๑๙/๑ 
 



๔๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๑๙/๑ 
 
ซึ่งเมื่อราคาน้ ามันได้เพ่ิมสูงขึ้นประกอบกับความนิยมท่ีจะบินรวดเดียว ๑๗ ชั่วโมงเปลี่ยนไป
ก็จะเห็นว่าไม่ใช่แต่สายการบินไทย สายการบินอื่น ๆ ก็ได้มีการระงับเส้นทางบินดังกล่าว  
ในกรณีของประเทศไทยเองเราก็มีปัญหาท่ีว่าหลังจาก ไอเคโอ (ICAO) ได้ยกธงแดง เรายังมี
ปัญหาว่าเรายังไม่สามารถท่ีจะบินเข้าไปในสหรัฐอเมริกาได้ ฉะนั้นเครื่องบินล าตัวกว้างท่ีมี  
๔ เครื่องยนต์แล้วก็ใช้น้ ามันเชื้อเพลิงเป็นจ านวนมาก ก็จะท าให้ว่าเมื่อน ามาบินใน 
เส้นทางบินท่ีมีระยะทางสั้นกว่าแล้วนี่ก็จะมีปัญหาในเร่ืองของต้นทุน และโดยเหตุผลดังกล่าว
ความนิยมของการบินในระยะสั้นเพิ่มมากยิ่งขึ้นเครื่องบินล าตัวแคบมีความต้องการ 
มากยิ่งขึ้น จากการศึกษาในสภาพดังกล่าวก็เข้าใจว่าส าหรับการบินไทยเองแล้วจึงมีแผนท่ีจะ
ปลดระวางเครื่องบินเอ ๓๔๐ (A340) ท้ังหมด ซึ่งในขณะนี้เข้าใจว่าอยู่ในขั้นตอนท่ีจะขาย
ออกไป แต่เนื่องจากว่าตัวเครื่องบินเองในระยะเวลาท่ีผ่านมาก็ได้มีการเสื่อมค่ามีการลดค่า
ทางบัญชีไปแล้ว ฉะนั้นความแตกต่างของราคาเครื่องบินก็อย่างท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ได้กรุณาชี้แจงถึง แต่ผมเชื่อมั่นว่าในการท าแผนการจัดซื้อฝูงบินใหม่ จ านวน ๓๘ ล า ซึ่งเป็น
การทดแทน ๓๑ ล า และซื้อใหม่จริง ๆ เพียง ๗ ล าเอง โดยส่วนใหญ่ขององค์ประกอบ
เครื่องบินท่ีซื้อในรุ่นใหม่เป็นเครื่องยนต์ ๒ เครื่องยนต์ท้ังสิ้น และส่วนใหญ่เป็นเครื่องบิน
ล าตัวแคบ ซึ่งเหมาะกับสภาพของธุรกิจในการบินในปัจจุบัน ซึ่งในรายละเอียดจะต้องมีการ
พิจารณาโดยสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และคณะรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งครับ 
ปัจจุบันนี้ยังไม่ได้ถึงขั้นของการอนุมัติโดยคณะรัฐมนตรีครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร  :  ขอบคุณครับ เชิญสมาชิก 
  นายมงคลกิตติ์  สุ ขสินธารานน ท์  (แบบบัญ ชี รายชื่ อ )  :  ขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมนะครับ เบื้องต้นก็พอเข้าใจนะครับ เรื่องธุรกิจ  
ว่ามันไม่คุ้มเรื่อง ๔ เครื่องยนต์กับ ๒ เครื่องยนต์ แต่ผมถามว่าท าไมช่วงปี ๒๕๔๕-๒๕๔๘ 
ต้องซื้อ ๔ เครื่องยนต์ แล้วก็ตัดสินใจพลาดหรือมีความคิดอย่างไร ผมไม่แน่ใจ เผอิญว่า 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมไม่ได้เป็นบอร์ดการบินไทย ณ ช่วงเวลานั้น ผมก็ไม่ได้
ว่าท่ านนะ เพี ยงแต่ ว่ าการตั ดสิน ใจครั้ งนี้ ท่ี บอกว่าจะซื้ อแทนล าเก่ าอีก  ๓๑ ล า  
แล้วก็ล าใหม่จริง ๆ อีกประมาณ ๗ ล า แน่ใจหรือไม่ว่าครั้งนี้ซื้อแล้วจะไม่ขาดทุน มีอะไร 
เป็นหลักประกันได้บ้างว่าจะไม่ขาดทุน แล้วถ้าขาดทุนเงินนี้ ๑๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  



๔๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๑๙/๒ 
 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านรองนายกรัฐมนตรีก ากับกระทรวงคมนาคม  
บอร์ด(Board) การบินไทยท้ังบอร์ด (Board) เงินเดือนถ้ารวมกันน่าจะชดเชยไม่ได้ถ้าเกิด 
การผิดพลาดถูกหรือไม่ครับ แม้กระท่ังสภาแห่งนี้ก็ยังชดเชยไม่ได้ เพราะฉะนั้นผมอยากให้ 
คิดหน้าคิดหลังแล้วก็ต้องดูต้นทุนในการจัดซื้อครั้งนี้ด้วย ต้องอย่าลืมนะประเทศเราถ้าเรา
ไม่ได้จัดงบประมาณขาดดุลเราไม่มีเงินด าเนินการอะไรเลยนะครับ ไม่มีเงินเลยนะครับ  
เราต้องจัดงบประมาณขาดดุล ๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี มันไม่ใช่ธรรมดา 
เพราะฉะนั้นถ้าคิดแล้วตัดสินใจแล้ว ครม. ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี 
คนท่ี ๒๙ รอบ ๒ ร่วมตัดสินใจด้วย แล้วปรากฏว่าใช้งานไปแล้วประมาณ ๑ ปี เกิดผิดพลาด 
ผมไม่ทราบว่าท่านนายกรัฐมนตรีจะมีทรัพย์สินช่วยกันแชร์ในการจัดซื้อเครื่องบินครั้งนี้  
ด้วยหรือเปล่า ถ้าเกิดผิดพลาดขึ้นมา นี่คือสิ่งส าคัญนะครับ การเป็นรัฐมนตรีหรือการเป็น
นายกรัฐมนตรีต้องมีความรับผิดชอบ รับผิดชอบนะครับ หมายความว่าห้ามบินหนี 
ไปต่างประเทศนะครับ ต้องรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นการบริหารราชการแผ่นดินแม้ไม่ทุจริต
แต่บริหารผิดพลาด ประชาชนก็ไม่ให้อภัย ก็ฝากท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม
ไปคิดหน้าคิดหลังดี ๆ การตัดสินใจในการใช้เงินของแผ่นดิน ๑๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
มันมีวิธีอื่นหรือไม่ท่ีท าให้ประหยัดมากกว่านี้ ท่ีผมพูดนี่ผมพูดในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทย 
แล้วก็เป็นเจ้าของภาษี แล้วก็ไม่อยากท่ีจะต้องมานั่งจ่ายหนี้นะครับ เพราะฉะนั้นแล้วก็ฝาก
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมคิดหนัก ๆ นิดหนึ่งก่อนจะท าอะไรนะครับ  
เพราะท่านก็อายุไม่มาก ถ้าเกิดพ้นวาระไปแล้วเกิดอนุมัติไปในช่วงนี้แล้วเกิดปัญหาใน ๒ ปี
ข้างหน้าท่านก็ต้องขึ้นศาล มันไม่สนุกส าหรับคนท่ีอายุเกิน ๖๐ แล้ว ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายไพรินทร์ ชูโชติถาวร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ี เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  ผมขอขอบคุณ 
ความเห็นของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและยินดีจะน้อมรับเพ่ือน าเสนอให้กับคณะกรรมการ
บริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) รับพิจารณานะครับ --------------------------------------- 
                 - ๒๐/๑ 
 



๔๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๒๐/๑ 
 
ผมขออนุญาตเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่า บริษัท การบินไทย  จ ากัด (มหาชน) 
เป็นบริษัทมหาชนจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์นะครับ แล้วก็เป็นบริษัทท่ีมีผู้ถือหุ้น 
เป็นจ านวนมาก ผมเชื่อว่าคณะกรรมการบริษัทและท่านผู้ถือหุ้นซึ่งเป็นมหาชนจะเป็น 
ส่วนหนึ่งในการช่วยดูแลก ากับให้การบินไทยมีการวางแผนและพิจารณาตัดสินใจในการลงทุน 
ท่ีเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติมากท่ีสุด ขออนุญาตกราบเรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ว่าในปัจจุบันนี้การบินไทยเองก็ยังไม่มีแผนท่ีจะกลับไปวิ่งบินในสายบินตรงจากกรุงเทพฯ  
ไปสหรัฐอเมริกาซึ่งเป็นสายการบินเส้นทางท่ียาวท่ีสุดเส้นทางหนึ่ง ใช้เวลาบินท้ังหมดถึง  
๑๗ ชั่วโมง โดยไม่แวะหยุดพัก การบินโดยไม่แวะหยุดพักจ าเป็นจะต้องขนน้ ามันไปเป็น
จ านวนมาก ถ้าตราบใดท่ีความผันผวนของราคาเชื้อเพลิงต่าง ๆ ยังไม่สามารถคาดเดาได้ 
เส้นทางนี้เป็นเส้นทางท่ียังมีความเสี่ยงอยู่ แล้วผมเชื่อว่าในขณะนั้นสายการบินอื่นซึ่งบิน
เส้นทางตรง อย่างของสิงคโปร์ แอร์ไลน์ ก็ได้หยุดบินพร้อม ๆ กับเรานะครับ ในปัจจุบันนี้  
มีเทคโนโลยีใหม่ท่ีท าให้เครื่องบิน ๒ เครื่องยนต์ สามารถบินได้ ๑๗ ชั่วโมงแล้ว แต่ว่าก็ยังอยู่
ในช่วงของการทดลองว่าจะมีสายการบินใดท่ีจะกล้าบินในระยะเส้นทาง ๑๗ ชั่วโมง 
เหมือนอย่างเดิม ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านสมาชิกว่าในเรื่องของการด าเนินการต่าง ๆ 
จะได้มอบหมายและมอบนโยบายให้กับคณะกรรมการของบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน)
ได้ด าเนินการตามท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ได้ กรุณาให้ความคิดเห็น ท้ังหมดครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็จบนะครับ มีถามหรือไม่ครับ 
มีเพ่ิมเติมหรือไม่ ถ้าไม่มีก็จบนะครับ เชิญครับ 
  นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงคมนาคมฝากนิดหนึ่ งครับ เรื่องเก่าครับ ก็ฝากไปถามการบินไทยด้วยแล้วกันว่า 
ได้ตั้งคณะกรรมการสอบวินัยเกี่ยวกับเรื่องการจัดซื้อเครื่องบิน ปี ๒๕๔๕ ถึงปี ๒๕๔๘  
แล้วหรือยัง จะได้ด าเนินการไปพร้อม ๆ กับ ป.ป.ช. ผมว่าน่าจะดีนะครับ เพราะว่า 
เดี๋ยวผู้กระท าความผิดตายไปก่อนนะครับ ขอบคุณครับ 
 



๔๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๒๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อันนี้ไม่ตรงกับกระทู้ถามแล้ว
ครับ ก็ฝากท่านรัฐมนตรีไปครับ ก็จบกระทู้ถามด่วนนะครับ อีกกระทู้ถามหนึ่งได้เรียนแล้วว่า
ได้ขอเลื่อนไป ผมขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ขอบพระคุณครับ ที่ไม่ค่อยสะดวกครับ  
  ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระกระทู้ถามท่ัวไปนะครับ ผมเรียนเกริ่นไว้ตั้งแต่ตอนต้น
ว่าเราบรรจุไว้ ๓ กระทู้ แล้ว ๓ กระทู้นี้เป็นของท่านครูมานิตย์ท้ังหมดนะครับ เพราะท่าน 
เสนอมา ๘ กระทู้ ทีนี้ปรากฏว่าท้ัง ๓ กระทู้ รัฐมนตรีท่ีรับผิดชอบ คือบางกระทู้ถามก็เป็น
ของรัฐมนตรีท่ีลาออกไปแล้ว แต่ว่ามีรัฐมนตรีรักษาการก็ตอบมา ขอเลื่อนนะครับ ไม่พร้อม  
ด้วยเหตุผล เช่น  
        ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๐๐๑ เรื่อง การก่อสร้างถนน สาย ๒๒๖ จากสองช่อง
จราจรขยายเป็นสี่ช่องจราจร(นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคม 
  กระทู้เร่ืองการก่อสร้างถนนสาย ๒๒๖ ได้แจ้งมาว่ามีภารกิจส าคัญนัดหมาย
ล่วงหน้า ไม่สามารถตอบกระทู้ถามได้ ขอเลื่อนตอบกระทู้ถามไป  
        ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๐๐๒ เรื่อง มาตรการในการแก้ปัญหาข้าราชการครู 
(นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
  กระทู้ถามต่อไปเร่ืองครู รัฐมนตรีก็เปลี่ยนไปแล้วนะครับ ผู้รักษาการรัฐมนตรี
ก็ตอบมาว่าเนื่องจากมีภารกิจส าคัญนัดหมายไว้ล่วงหน้า ไม่สามารถตอบกระทู้ถามได้ แล้วก็
บอกว่าเนื่องจากอยู่ระหว่างการจัดตั้งรัฐบาลใหม่จึงเลื่อนตอบกระทู้ถามไป  
        ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๐๐๓ เรื่อง การขุดลอกอ่างเก็บน้ าบ้านเกาะแก้ว  
อ าเภอส าโรงทาบ จังหวัดสุรินทร์ (นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์
  ส่วนกระทู้ถามท่ี ๓ การขุดลอกอ่างเก็บน้ าบ้านเกาะแก้ว อ าเภอส าโรงทาบ 
อันนี้ท่านรัฐมนตรีตอบมาโดยตรงเลยว่าตามท่ีผมเรียนไว้ตอนต้นนะครับ แล้วท่านบอกว่า 
จะมาตอบกระทู้ถามเรื่องนี้ในการประชุมครั้งถัดไป เพราะฉะนั้นกระทู้ถามนี้ก็คงจะมาตอบ  
แต่ ๒ กระทู้แรกยังไม่ตอบมาว่าจะมาตอบกระทู้ถามเท่ียวต่อไปหรือไม่ ท่านครูมานิตย ์เชิญครับ 



๔๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๒๐/๓ 
 
  นายครูม านิ ต ย์  สั งข์ พุ่ ม  (สุ ริน ท ร์ )  :  ท่ านประธาน ท่ี เค ารพครับ  
ผม ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่น
ขอบคุณท่านประธานครับ ท่ีบรรจุกระทู้ถามผมไว้ตั้ง ๓ กระทู้ แล้วก็ติดต่อกันด้วย อันนี้ 
กราบขอบพระคุณจริง ๆ แต่ก็อยากจะกราบเรียนว่าไม่ได้เหตุผลอย่างอื่นท่ีนอกเหนือไปจาก
เพ่ือนสมาชิกนะครับ บังเอิญผมส่งกระทู้ถามก่อน แต่ชีวิตของการเป็นผู้แทนราษฎรผมสับสน
มากในช่วงนี้ สับสนจริง ๆ ว่าเรามาถึงจุดที่เรามีรัฐบาลไหนกันแน่ ------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๒๑/๑ 
 
เรามีนายกรัฐมนตรีไหนกันแน่ แล้วเราก็จะอยู่กันแบบนี้หรือครับ ก็ดีครับท่านประธาน  
ผมว่ารัฐบาลใหม่ รัฐบาลรักษาการก็ไม่ใช่กฎหมายรัฐธรรมนูญเขาเขียนว่าเป็นรัฐบาลตัวจริง
เสียงจริง ตัวเป็น ๆ รัฐบาลหน้าหนังสือพิมพ์ ครม. หน้าหนังสือพิมพ์หลายคนเขาอยากจะ
แสดงผลงาน ก็ยังไม่ได้แสดงสักทีหนึ่ง ผมเรียนกับท่านประธานอย่างนี้ได้หรือไม่ครับว่า 
ตั้งแต่เราเลือกตั้งมาถึงวันนี้ ๔-๕ เดือนแล้ว ผมให้รัฐบาลที่จะเกิดขึ้นวันข้างหน้าอยู่ครบ ๔ ปี 
ตัวกลม ๆ ครับ แต่พอครบ ๔ ปีแล้ว สภาเราต้องต่อไปอีก ๔ เดือนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครูมานิตย์ครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ผมหารือจะจบแล้วครับท่านประธาน 
อีกนิดเดียว มันจะได้ทดเวลาครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เป็นไรครับ ผมจะเรียน
ให้ทราบว่าสภาพมันเป็นอย่างนี้ เพราะรัฐธรรมนูญมันเป็นอย่างนี้  ด้วยบทบัญญัติของ 
มาตรา ๒๖๔ มิฉะนั้นเราจะไม่มีประชุมกระทู้ถามอย่างนี้เลยครับ เพราะต้องรอรัฐบาลใหม่ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ผมขอขอบคุณท่านประธานครับ  
และผมเข้าใจท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยว ๆ ท่านครับ อธิบาย 
ด้วยบทเฉพาะกาลให้รัฐบาลท่ีอยู่ในขณะนี้ ยังคงเป็นรัฐบาลต่อไปไม่ใช่รักษาการ เราถึงต้อง
ใช้สิทธิของสภาในการประชุมและให้รัฐมนตรีซึ่งอยู่ขณะนี้มาตอบ ซึ่งรัฐมนตรี ๒ ท่านก็ถือว่า
ท่านให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามด่วนของเรา เพราะฉะนั้นอันนี้ก็คือมันเป็นไปตามบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญโดยเฉพาะบทเฉพาะกาล ซึ่งเราก็สงสัยกันอยู่ว่าท าไมเป็นอย่างนี้ โดยปกติ
แล้วเมื่อเลือกตั้งเสร็จเราต้องหยุดจนกระท่ัง หยุดเป็นเดือน ๆ ถ้าท่านครูมานิตย์ไปดูเราหยุด
เป็น เดือน ๆ หยุด ๓๕ วัน เดือนกว่า กว่าจะเปิดสภาได้ เมื่ อรัฐบาลใหม่ตั้ งขึ้ นมา 
แถลงนโยบาย แต่ว่าเท่ียวนี้เราเกือบไม่ได้หยุดเลย เพราะมันมีบทบัญญัติมาตรา ๒๖๔  
ว่ามีรัฐบาลอยู่นะ และอยู่จนกว่ารัฐบาลใหม่หลังเลือกตั้งโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้เข้าปฏิบัติ
หน้าท่ี  กฎหมายเขียนไว้อย่างนั้นเลย เราก็ เลยต้องใช้สิทธิ ท่ีรัฐบาลยังมีตัวตนอยู่นี้ 
มาด าเนินการงานในสภา ซึ่งอาจจะแปลกอย่างท่ีท่านครูมานิตย์พูดเพราะว่ามันอยู่ในช่วง
คาบเกี่ยว รัฐมนตรีก็ออกไปเหลือเพียงประมาณ ๑๗ ท่าน เพราะฉะนั้นกระทรวง 



๔๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๒๑/๒ 
 
บางกระทรวงก็ไม่มี มีแต่คนรักษาการ ซึ่งก็คงผมก็เข้าใจว่าความพร้อมท่ีจะตอบอะไรต่าง ๆ 
ก็มีข้อจ ากัดอันนี้พอจะเข้าใจกัน แต่เราก็ได้ใช้สิทธิเต็มท่ีครับ และผมก็ติดต่อประสานว่า 
ขอความร่วมมือให้ ถ้าท่านใดพร้อมขอให้มาตอบ แล้วก็อย่างน้อยท่ีสุดการปรึกษาก็จะท าให้
พวกเราได้มีโอกาสน าปัญหาชาวบ้านมาบอกกล่าว แล้วสภาก็จะท าหน้าท่ีน าข้อหารือท้ัง  
๒๔-๒๕ ท่านท่ีส่งมานี้ไปยังรัฐบาล ซึ่งแน่นอนว่าสิ่งท่ีท่านพูดไปก็ไม่หายไปกับรัฐบาลเก่าครับ 
ก็จะต้องส่งไปให้รัฐบาลใหม่ได้รับทราบว่าเราได้ใช้บทบาทสภานี้ ในการเสนอปัญหา 
ของประชาชนไปสู่ ผู้บริหารได้อย่ างไร อันนี้ ก็ เรียน เพื่ อ เราจะได้ ไม่ เสี ย เวลามาก  
ท่านครูมานิตย์ครับวาระต่อไปมีอีก เชิญครับ 
  นายครูมานิตย์  สั งข์พุ่ ม  (สุรินทร์ )  :  อีกนิด เดียวครับ ท่านประธาน  
บังเอิญท่านประธานก็ได้ด าริไว้ตั้งแต่ประชุมใหม่ ๆ ว่าเราต้องมาท าหน้าท่ี เราห่างการ 
ท าหน้าท่ีเป็นตัวแทนมาหลายปี ปัญหาของพี่น้องมากมายเหมือนกับการหารือมานี้  
๒๐ กว่าท่านเมื่อสักครู่ก็เป็นประโยชน์ท้ังนั้น แล้วเวลาเราหารืออย่างนี้เราจะได้รับการแก้ไข
เมือ่ไรท่านประธานครับ หรือจะรอแต่งตั้ง ครม. ใหม่หรืออย่างไรครับ นี่เป็นประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ เมื่อสักครู่นี้ ผมขออนุญาตท่านประธานจริง ๆ ผมไม่เชื่อว่า
ชาวบ้านเขาส่งไลน์มาบอกว่าตอนท่ีอยากเป็นนายกรัฐมนตรีกระเสือกกระสนท าทุกอย่าง 
ท้ังบัตรเขย่ง บัตรงีบ บัตรเพิ่ม บัตรหนีบอยู่ในหีบเต็มไปหมด แต่วันนี้ไม่มีทิศทางเลยว่า
รัฐบาลใหม่พี่ ๆ ผมจะได้เข้าไปบริหารจัดการประเทศ เพราะอย่างน้อย ๆ นี่คือรัฐบาลตัวจริง 
รัฐบาลจากประชาชน ไม่ใช่รัฐบาลจากราชการครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ท่ านครูมานิตย์ 
พอแล้วครับให้โอกาสพอสมควรแล้วครับ ต่อไปนี้ผมขออนุญาตนะครับ เนื่องจากว่า 
มีข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ซึ่งมารอวาระต่อไปอยู่ ขออนุญาตเสร็จวาระกระทู้ถามนี้ ส่วนปัญหา 
ท่ีปรึกษาท้ังหมดนั้นทางสภาจะท าหนังสือไปนะครับ เพราะฉะนั้นทุกเรื่องท่ีท่านพูดนั้น 
จะส่งไปถึงรัฐบาลครับ  

 
- ๒๒/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๒๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  ๒.๑ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินส านักงานศาลยุติธรรม 
ส าหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑  
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• 48,180,959,244.54 r 44,404,333,645.88 

vantmAv,ithrinocu—luni'llcuviludluwil.dolTioliut-nAuti 

'147  

(cuiatuurn• t1fii"n4j Lungria) 

LatlmlintinliumiaNCism 



ditTnlituaimplstr 

itrugitilr4mnqu
0 
 rnanninineilt% 

iimiVilitlorTuil 30 friar-mu 2561 

riell,0% 

muisvo9 2561 

(mtiou : trim) 

2560 

5iulkinleuthmicu 17 20,898,871,396.19 19,092,992,786.71 

litil&ifislammilaviimaimlulythmim 3,229,954,923.88 2,928,617,367.63 

5-ifiliiitli\thrniuviloviilOululluantu 474,119,461.17 498,370,098.67 

riulkinniwmtruiLatuivm 35,928,055.93 63,320,662.88 

51ElliinnviltluirioannLlunarN 95,187,732.92 78,589A91.35 

51 ulAgu 18 19,739,850.00 18,007,100.00 

ranitig 

oillito 

itctiNltrirains 

24,753,801,420.09 22,679,897,507.24 

19 13,940,647,942.90 13,571,412,240.31 

finiiivillytimultu 20 997,207,510.88 845,596,456.53 

filnIAIN111 211 496,536,549.12 450,434,355.26 

iiiiinEr 22 2,504,267,816.52 2,177,120,092.46 

fillarq 23 340,068,669.64 321,235,231.55 

fileilymtpApm • 24 618,858,224.88 662,128,977.93 

inCillmisifinuatflicMivitiiti 25 • 1,496,827,097.08 1,293,962,554.96 

fill4f1n1nn1wivititaatuivifi • • 26 4,385.50 49,927,779.32 

4h-1EJ14 27 63,514,841.88 54,436,487.73 

TS-11"km 20,457,933,038.40 19,426,254,176.05 

nillicvnlifilliNitquit 4,295,868,381.69 3,253,643,331.19± 

a .1 
minuniipithtnotwurnsCluvuumwmtolymcurrmuu 

,(cuilatquni 

Vntraun-11?1-111nnl,fiA 

(mi 15 vutoga) 

Laviniwi-nitwiumiar_IFinm • 
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manpiviopJ7tnatkruniiCiu 

girrtitigidgfridtiil 30 fillt11811 2561 

vanuong 1 4.1@vii-ilti 

tniniiminau,Fis1111 6wiiiiumivp,s5nryjaiLvviirrnianf1sivo v1.1. 2540 N16151 275 

siiZtufFilci,fmagai577aalw.hul-ruvrynenvmOis5uitivtluNile, lihmitnilgictThyruFriaqgnIL 

Vt.11.49:14PLA),111(11015*.iall5t51111311@tifll unLimi,5-rn:injgrinzalullUiV1571661115MaNR575119Alial. 2543 

1.119151 5 1.7tutijiftiliAlid"nliumatis5nRiliaiiintunlliViumcCrmliu'gase, illiutLtuiTirteima 

Lit LoillA 20 Fil941F111 2543 Tluttqu1 nqnvrnN 

nuviyal;i5551/ 1,1,M*1711111,M11A11111.dvpinil pranne,yrniV5aAnuivnlyrunilmaNCisni 

vu.o. 2543 2,M151 36 uor, 1.11M1 37 Millglh 

gltifflITUF1180155511 Ligwi'vliivulmilivigt1ItalAvvuomiumfumplainifftactunrermAinTol 

rona057,L T1  uthtJeJ1.nJlnnJ1J11115=a1111f1-111 Liar,viluiAmlufrnglulton-a0i557L Iodgein 

nisuiviisni5LItz 

ngslAimi ni5-allunariEnel'uct;flain5 LLthi 

meilLaiLlitoialf115 Litaa.CluivutLar,4-ruium-a-matwanlItALfirmq(715552J 511.1411,e3 101F111.:41  

nirki,aninvifigvilcul,tlivinarmln rani-a LLatilthr,FiviSin'm 
01 I 

nuurunii.Lwn i,oralzanua MGR qiin 

ni11,111111941`015 

Aen:inl1um2a0155u LLatouorisliumiln-nOu 

7111 278 luvloaol -invIti-auvriniu 275 vithEl 11 

firl@LLSW11.1111fi 9 vithEl 

friwaigpfigviViffluanthautinrunni9 9 941.1-dEl 

vithe.muluAliThd-runail 25 Viti'M 

vthuliuluPrWITarwriaNk5,mht4ini 1 35 vniati 

- vitholitilwiltiotn7noiagaisInnthAnnin 2 21 thti 

vitiMI1Lau'Afio1rilnizymEeissutl,r,41n1n 3 28 vitinu 

- VniaNTUILTTAitil:LinfliaNF155m1.15t4'1,nifi 4 31 mi'M 

vitirMitatiNtiogitinianacihmthr4ini9 5 25 vti'M 

vithEmultaltimi-nTh9roEfolsurtJu4in'im 6 26 vithEi 

- wi-aulitataliinTitThmiElAssuthr,411-rm 7 
• 

22 wii-au 

vriholiculuillt-MATCYnianaElmrdlitiinim 8 26 vith0 

- 1ulcuMinT1LInfis11a6,6•1555artthA1n1fi 9 18 lirtfau 

572.1 • 27_5 VilhE 47- 
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iariltcd NM • 

' -itinuluvloaolettrinn-1-4-itratrothuvriniu 14Ltri U 1tAflfl1R1nithickrui . 

ni5elitivialn1s2a0155u Ltatiolawranwra (arrrnignctia.1) 

Tart 2561 gicanynxnatei5771.1aMcn41n1wriau,thicniiiha3i 4iLJ1u 3 wvil Ei rnawnir,ILtim 

canamtuiRkNinianhniutiFirautunfl 2 LiatmiaoltlyinkOimur,thnOiinincing-  7 

lArillm.1581.nu mil. 2561 gilltilitildillAj@i0751truTeLiftniuiscund4-rt 11.151EllEia% 

innu 18,783,232,900.00 Inn vu..N. 2560 4-rou 17,364,394,700.00 um) IsI,Lunicilu 

111,4N-te.viain 4-rum 12,264.,883,800.00 trim irii,dhluilicruliu 4-rum 4,059,141,000.00. u11 

i-rou 2,459,208,100.00 trivi 

mIrlth,119 2 mtusinilidoniirtul-runiltlu 

5-m-rurn5CheIJ4ocirtuvrannonp,munirireatulotnonirtitiiiinflign5:115-alni5m6"If7-nma 

1 14fl'fl1JcJ6urrwnN uatuIEtiunirckenifis 

uatutolyiumnicu1Em-run1,01.1 mianirChkfinail tTh1fi n9 0410.3h 357 aeivil 15 

SIVIV11.1 2561 ViE1 Vivutnwaiorwarmiluni5Llut@lvicti-auliut@iiii 

510111.1f1ThltLikEliliTUAC)E5t1JUITOT01941.11E1119.1(ntualo);derkFialoAounntitmu 

(t-rniutuisu GFMIS 01111913.11ULVW),  29 

LicuLoivAdialoiNuL1Juadr1ulttuiutnuni5Ut0 

lotTeutnaitituil C4LIALLoi-Tuil 1 qalmi 64'01  30 fit4U1E111eoltermli1 

u@M9110111 IrMillglidfM1.1411?N5i515:JIIM'Ini-dE1111.41,1iltifl Ylaini5ItivrilificalsnuangtA 

oovinkit-TulSioiviponvInremurrnaL45-niac) 

Vill1E11119 3 armtrunininiiiniorgLiaztitutionilticgrininicguilulmai Ilat1119112-nanilticyci'pifiig 

nr,vilr)ifynfiA'llii‘Jr,nifilianoniuti,azinuttruionirafuelmfiillarculval 

ifitilwacChPuletillimoactrimP Intintrc1fiulioiTunmluzlivima1flnutnaitinAcin'iti,uvifl16"1 

1 GlalfiD 2561 ci 

-MAjninlu,atuttruiuninTwirnifit 

Qtivil 1 LIN niTtlioluerul-runn% 

111911.11111115170111flip, Q9:11141 3 Ciol utErinummait-Liiii  frnalSmatUalethr,anamilvrilliturd 

arApRivnimm ..stt 
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annis-runiTiVirrifigurultrunniitigp,ininilicrtitaviai itannoinitunilthiegirmilLiaztautiiv 

(vie) 

1.11915FWMITtlict Qtiltifil  5 Lt al Pullufm?viilL 

anal5runiTLIOnlm 12 13@1 

Qljitcri 13 1,1@1 Al,t11,11,66-1 

111fflniuniTtlien-mis &AA 14 Llul LniwIni yi mite"l'itrtuuyru 

Inni-runirtiedinfils mivii 16 

- annruniniturdniFip, Q1711171 17 LIN nu MR25 LLarqdnInJ̀ : 

QIIISTI 31 1,1@1 auviimulaillochou 

- 'Jut1EJfl JYW1i L1J IcuaTtl,u 

OiEnfivii5Cile-hrimn-run-ITUVonifiillmnilvaicrrat willmnnancuaillythimindifik 

9i@rmliunililulwaocitharffigup 

MMU1149 4 qthanntitintifildikl 

4.1 tlimniattiong7LfrAid-auvvi 

Llumm@inni5 vnuiliAgeranyruffilati:iis7L1,hinCluvrugen.Niuvil'avimollEJ 

Ltufill,EkityAntimluniwirailuliwnlynholitonaniLluctIguotiaitiuti 

LoolliAuchamunt5ionmfdour,viiiluavvraliluommlfiuifiLfilnitmmlummo17-rdn-niu@in 

g-rilf-wrumiat;Fis,laltrulAVniontitulaiviNuLIEJLI 

51E1f115691EIUMiLliao 

Saa,••vd'AulivtiuLluzimbinitilu 3 1;61,1 OIL 111.1r11thilfb14-1 amlivihniuni5Likrutvimluam 

4.2 ititiaivru 

ClcumpstinuamluluigtosrutrmLleuvrtuOuNviu5r,stkunislA'Aciii@FiuviviEiviNtalucu 

aralualusturAmmuivii-aic@aumiyiellinidiuu 
„ 

ClualvutEn,filtiu mmuril Llcualv,nAmthulluil@VrtaiLtlu 1 '111 fiwilLoiluSugos@u 

52,1ElaWM1111751El1114 viinfi@liCtru 1 iwgovitaltsalvlultuttrn 

rhuliu6Alle,u-imluaqiudiolkitor,viumuniththaq,rnwinFivcutl 

4.3 friagfildh 

5m1m41,14o vandi4 12A4tating@AvithuiT1427iolklisturrn@cia41-narattin5i lom°4-A,U 

LLempranifnvuu,aarmirTagfAvoSaimIS'iihrimapnriai,, (FIFO) 

4.4 

- taimmianimivitaQvuitinuilmthulictSffnuamt ei-miuittAurt*a0vrtiauliu 

AlaummatitilintlEnni 



glthittnnutirgictiiikp, 

oim-nuar,Foliou nAcil 

Loin.1-aulTulknatimaluattimilit.15tInulcurn54-ivilum amada*11mBoriminfrlusioain7-19iviu 

VIIIF11111@b171f11M1.1 Mf1011511@02.: 

iJnni Ukiui n rniiictlituFluviNtiLmAntIltiniAilk.ofiloievetho 

Rliai 5,000.00 till 41,11,U Lomkiailoria..adalqcdcrim7q161,11,Fim@inywrivluit-wiiCAna.niorTiam 

51A1V114121141ti W19;15 ar,qt1r-nni 

@E,11,cuat-nufo'LLatonict4Aniouleniu 9Tuvp.alurnwiELCanitimirtrUialvillivrthoutiliirtrthttueni 

maaoongni7linuTol'ilvvicodSaficu9inliimwranlioLtulimiviuToeluvivul 

ioultaaei@Lf.hoillikitilculcuLtzwor„onn597-11,iluliuvrmi5C% • 

- Finiliorn1f1tictAntilwi2lbk1ullacthamINanen1ti4culiumilfrn14u fl1tmutmeigllitim54 

X111 

1haarrnativ1ri6 • 8-1E1n-151,4cm (t)  

mfii,trrn 40 

alfrnihnYnAliiau 15 

FlIfi021iiil 

141mounimLaiLongnmiolflliwignyttgi-ructhlinn 25 

-1i11179,11W7090U 15 

4. Flififtdig11.7n1/1.4 • 8 

unI514 Tat 
 li 

 4uvvign 12 

MillitehiLIAITwut 66n6uwil 8 

fliliapvilifiiliLiatIviq • 5 

- • 15 

flIfialii1V14f1111,LatI,NELLVIi • • 5 

mv-Taiiini5Lf11401, 5 

filirCuolig151@ • 8 

fl1iimilvitnmiaviii,La:ffi25LoAmei 8 

mlifaviimoLfi-Jimoi 5 

PII-Taiiirrncsi 5 

fivinelm-ruilimicumi% 5 

mirinairiwyniunim • 5 

fiiriantisitu-Triacii • 5 • 

RIiiinothils 8  t,  



giTtJulutnuilajelicideliffp, (via) 

aiNni514111-n4 (l)  

17. Riiit-WAiirtlifinftia@ociTU 

g1inmillelfitwortivS1 LbLL21LLiflflflJVJ 10 

utruaTtiritinfuSimiliu LLatIttruinwifiyarLiaomiiacu 5 

ni7Teuminivihrwinonhol-rulwilfiEg-rCinyrtatiati,k55u viti-nuuqiulocuticucin 

dlAaaniFniiiSiociuluilfiiutocumv-TwAlikuvivam 

4.5 ctirmi'vvillaraavru 

 

fiivinNnirmiluilivilajiiChmtraufinitwiiekiuluitaamaniloirwthalicormni,Ch 

flitrguifejthiunonamigni,li1J5L,Tutulmitantu 5 i'iltAnifrun 20 

4.6 111115@frliiitt E1 alart) 

510315@f115T145:',U2M7d vnuFriaivutlihni-aul-ruiiiium-naediuna&ainolpini7 

TeivrkmJunim olonluatiut-mAviluinzuelvniatiliulitn5gt-pitral4 uoriumiumg 

lung51,6N-olu 

siul&ani5M92,vniaaEvivitiniiinlailtlyiutiirminuifivilu5r,utuatnoworzia 

vtiu mauiculyiulAviaanfuirgv)-ruto'l 

4.7 nalnathrtithzancu 

1) IS1011.44111BL'im1uTint-nOt-utilna1aumedlun15vaiinluv1iitifierrvithu4u 

2) Lliamiali 1,1111VIA qi1Filingt iluui-)1,11n5diviJum*-iumINticugilvigiuLlcu 

3) LtidiugnaLfinactRinnmit-eina-aunwlviJunisiCinitiNe'miAliiiivitlt, 

ltrthnntuviinumufiuumniElkini%Itrthe,anfutimumman-nviii,cruliuminisilu 

liaivrthel-niciNuru 

4.8 hiutiffigs1lIntinviiaifialiaithrinJizannirwilitlfuthrsirtioliaLdiaCnacutlizariaa 

tuiztielhanitiugtaTiminaunali 

fl,t115-)11115f41 

luaLVIyiiiatlat 50 ti@Utin?ii6th'IL'innlUidialthild 

VUrnAktiteilltiktialU1Jn1101 mil. 2561 LoririffiLluvi-ruicutthteiin,w4laityatauviyiauat 50 

T@11,111filtITUfienan5mnAdcuRcilA' flu vilLoi 

lutluanfu vu.M. 2560 - 2563-e 
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aillututntrUgilifidikg (vio) 

rldWifiis5uvriulimiaAaaii2Altocullyanfu ficuLiktailiLltouthtLin.i 

uaniulkonLemujimlnilunallift Proant-uirm4Aill 

4.9 T.1IE1,4ainniliftruiaifi 

inniiju'wiSiolautliaimvnuLlummialuviNkr,thrifinvituviiiiFfuniolS1 

LtA"-A21maloopimit-uilictIusiuldfainni5ii.rui@ifiaraginhuval 

FiiCilaNyiwybolauvivirtliffutiiifiv(i@CluckiEdlufill4Niunar7POtalfi 

M111E11119 5 Choomazinufnituthviirieun 

2561 

(wait! : trim) 

2560 

CluaAtiiio 114,536,057.66 80,186,129.38 

at110158111V1151111,114911A15@l1E1 36,790,000.00 35,440,000.00 

01,10-ffietn1caun15t1u 20,681,884,611.48 20,514,362,493.58 

CluehmiltitiqdiviukiugulajLnu 3 ColV1.1 564,625,972.86 846,710,849.19 

1,1140inmAil 8,129,987,657.60 7,048,218,599.75 

raCruntiwniuniltiltruivitalum • 29,527,824,299.60 28,524,918,071.90 

Lluomluilo vihaltimmaitiviinsuihilfAmtlitinuItili1J5tfletlkEl 1,1Urt101f1Filzi141f1113.1 

Imi-m1111511-W115 filraldllSwIthE1111.11,4i'Ut-561h7811-011MA'l 

6t1.151u1ALLthAuounginno 

Clconoials-it 

.11SritiouvrayalLluittiumial rtilvaiSlhai-rtit-wrusanaOsIndiomonynAiLitillufmlohlu • 

n@mAlvviSaguilthtnotiPau LluelinstrimmtaillugikullvilnwinalVMSNIT611151,A5acif10• 1.1 

.1111.ilt1.11CIAMOJEJ 

Cluelinafriticurri,a'cu imnti 20,681,884,611.48 u-nri 1,100140111115:Alfilliitt911C41.11,1illiti 3 Ani.  

4-nu 564,625;972.86 vim 5-natutluiletrau 21,246,510,584.34 vim l'u4-nnudijiI.-aan,lcui'Ain 

15551.11,CEINfliattate-Hiu 4-rinu 1,041,282,537.87 Inv] Cluillei-inFirrdieuCithzefu 119,172,139.56 Invi 

auilg.11116111fla1l 4-Tum.4 9,303,927,910.22 9_119/11,111it10f1F11W-1r)2L 411.M.I 278,342,119.89 1.11V1 

OililJd14707t1f121@tiflrI91Plalf115 . 4111-Ill 125,735,500.00,n uatqluitiehfwipliNinThvijuiviruconvi 

4-nnu-10,515,034.46 <um/ 



2561 

86,310,374.48 

412,820.00 

1,243,250.78 

2560 

62,770,610.69 

4,200,764.00 

1,121,883.58 

87,966,445.26 68,093,258.27 

- 14 - 

iiuiuniiuuiit (ók) 

iltichn44 LtuClufuniiumehritifiumrAmIt-rn4dlniulifietiivrowramonnu IflutaloonLevu 

thtnouji-)8 

2561 

(141.118 : into) 

2560 

Clutheit-Tithutin 73,756,407.32 75,864,794.00 

Llwins5uvtimmiaolataiLatd.  utIstantu 7,252,183,143.78 6,933,506,146.34 

11150511,111M111716101,1 804,045,406.50 30,719,830.80 

1,114dififil5513161.113M11521@lJ60114114 2,700.00 7,069,095.26 

Otohnolgy Julio:16'3/40u 1,058,733.35 

mantwool 6 wrotalzuznu 

8,129,987,657.60 7,048,218,599.75 

: vim) 

J. a . Qnvuilumluluthtiahfu 
I a a 

Qt-rviumsvuonlutltanal 
Aid 

V11/11.211 
.11 

111.1Vinminr„trAu 

    

V19412101163J ft! minJ 1llf19111.101q9,11.1 

   

(lithe : trim) 

20 

ithruillancu 

iliffrnwt,t Critirimnuoilsr, 

totn-15 .11,4 

tuifiku lugifTtp, 

2561 26,652,521.80 2,349,265.13 57,308,587.55 86,310,374.48 

2560 25,288,598.22 2,923,845.68 34,558,166.79 62,770,610.69 

a a 

uatiltrdizanna 

2561 412,820.00 412,820.00 

2560 4,200,764.00 4,200,764.00 
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101181946,1 7 riolifflidu 

• 

2561 

(1thv : vim) 

2560 

MUVUUR11511 44,290,260.23 42,262,892.94 

AcilitAinnutiteinail 146,333,113.58 21,382,036.2'6 

T12151flinglirtl • 

innu1vi9 8 atiNviwizurtiti 

190,623,373.81 63,644,929.20 

einkati : trim) 

2561 2560 

aurhfrthr,41 6 aieu 417,669,136.61 294,410,900.14 

Cludinth41 81:91@ti •• • • 112,000,438.40 

audinth1 121,k94 3,565,263,224.76 3,105,981,139.65 

3,982,932,361.37 3,512,392,478.19 

Clualviuuuth Crunaiifitifl'IlLII1W1714vithariaga15551.1tilew -ifiguegervinuLlu 

valitimq 9 airmicinivitp.iiimithlti .  

2561 

(vraiu : vim) 

2 560  

4,925,800.96 1,223,472.12 

6,382,795.51 5,290,122.63 

taaativircralvialutioubiti 11,308,596.47 6,513,594.75 

nritniq 10 111.11a1V11JTZUZU11 

etn.hu : vivo 

2561 • 2560 

ilcuOirrihtlii 13 aim.1 • 101,150,000.00 

Clueslifithz4i 24 Lgou 33,705,536.13 30,000,000.00 

l'alattaonnzuttno 33,705,536.13 131,150,000.00 

1,:nolvyultutu-n
a 

ChnailcilQ;Fraucti-arrailvimainaelkIL 1,1;18@iuglialtAmblicuiluc.stc. 
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manuivw; 11 ilk! WW11 waregtInIni 

2561 

: vim) 

2560 

wwrilatifiNtlqnafil 28,009,934,116.93 25,195,891,521.22 

8,016,404,722.85 7,325,590,102.23 

piAiliwzmignvii. -11a 19,993,529,394.08 17,870,301,418.99 

miceittpA 8,231,287,756.83 7,082,120,822.52 

- 4,882,946,442.23 4,183,552,671.94 

3,348,341,314.60 2,898,568,150.58 

Piumi'vvtisonilcirmot 177,562,552.02 

- 3,348,341,314.60 3,076,130,702.60 

41Uttriri1hIfi@MCI4 6,254,121,806.90 5,692,875,066.76 

tauti ainil ita-atinla.1- ma , 29,595,992,515.58 26,639,307,188.35 

FILMTIM1165@f115a151@UU crimit-in-ncWnwaV11111@lni'mtifeymi,at.,,i,,,Tuthi,HERN,Au 

NfTh 

7 vanuiviq 12 aliviimibiriihqu 

2561 

irro) 

2560 

78,250,301.73 32,666,051.73 

iewiciiivitlisotali -111%in,amlicholai 27,107,198.72 18,749,774.92 

t1JflJJYflLfl - Iva 51,143,103.01 13,916,276.81 

13,491,772.50 47,030,925.00 

tmatsvirvitibillihmti - qvii 64,634,875.51 60,947,201.81 

2. 
vantivtiq 13 igivital-trau 

2561 

(vied)u : trim) 

2560 

; 4osAj 1,-r i 267,472,541.02 420,018,500.48 

1,-rvit6:., 459,428.00 279,352.00 

• 47,551,504.48 48,752,943.85 

tug-ALJOilltu 32,890,115.20 56,217,634.65_4z 
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Liertifhtutilu (oip) 

2561 

(mho : trim) 

2560 

-1,11.11tithanw 35,408,510.75 121,284,466.30 

- autsenm.152antu 109,509,694.43 122,691,534.44 

nii74/141E . 6,108,020.43 46,762,301.83 

71111,4114111:10th 

r •, 
lAWIVIII9 14 1,11nUttlf1111111M1.1 

• 

499,399,814.31 810,006,733.55 

(vitirau : Inn) 

actAtehn - mderyTwilwitnAliymniuLar,Qnicil 

auicuflin - mtikniludlLtruilyrunirCrruifu 

2561 • 2560 

9,670.00 

325,368.50 

auiudin - CluaraN ntru. 55,757.34 192.00 

1,11.1itithnthaffitaifai 15,368.00 1,500.00 

LluicudrinOu 15,934,051.99
. 
 5,168,102.04 

Chninit-Tugu 11,756,539.88 12,612,810.00 

58,108,957.93 

ilutJ5t,t-T14Nal1u 64,194.00 417,943.10 

490,814,137.78 378,682,447.26 

253,727,392.96 278,820,021.27 

72,505,225.11 86,608,094.03 

aLicueinnfiviewj 9TM 281,773,587.10 254,870,341.85 

Oujudinaunail - 866,100.00 681,650.00 

kndiljftln - vilvongivivIEISu 1,058,733.35 

1,185,621,312.09 1,019,256,873.40 

$111181,1,19 15 aditurriinvanitni 

2561 

(tithe : inco) 

2560 

auctiltinainjtyi 15,647,449.39 75,864,794.00 

13,389,223,185.71 12,458,085,534.60 

auiriudin-ritauni5aNcricvini, 182,789,622.85 169,296,887.85 

Otilitdinfii6i1v 1Ek@titinimolaini5 10,515,034.46 8,813,225.59 

rniat.ar,linItufarn 13,598,175,292.41 12,712,060,442 04 



innuill 16 tltriud1101i1E1 

2561 

(mho :.um) 

2560 

EYNW111,94S@ fld isuoit)1- 11 1,103,481,757.83 1,024,912,066.48 

van  ?1119/11_411411111.0111.1111 95,187,732.92 78,589,491.35 

(in) -innirtii'vcUilltivrillt (19,800.00) 

UeGffilLetiala 1,198,669,490.75 1,103,481,757.83 

vilcuLltriflas5wilnitAlivihrufitutnnainiTuiviiwriatik,nriin 

niwuthrianfu coLn. 2544 4I i-rvro6i vitinirvii-rannwria0555LiViMalluviuSi5@l4itrauvrill 

qntiuiijthrni "ChnnvilutglaTiminilunail" tolOnau,R55mLataillimu vtJuimdrrui@uar, 50 

LLanlcuvrugilmehlfindilinEnlifiEkrutriv) 

ut-i1inl5m1nqiislsmorig1(.1n41u biump unteleviiu51wiu4I1Jtl%1oti3rci 

tiAmeruvunTannuii"811Tutivilcut civitt1 

viarl Rfkltrmaininiimiwnaq?ismilailliderirmumiaqRslwii "IleunniiluuLtiovinauna-m" 

mmukuluvitsg-t5olluoia]4-nau (onanimuninhawAfi 17/2547 dioIcufli 4 iiquitru 2547) 

Lt qumnwl 

finat,n155.m1ni1saiimeisIn Lt@lf1151,411,1119/11d15@liEJ Qtilualitifil  22 itleinZniucu 2544 

varivuol 17 nutifainonlIzancu 

(VithEl : 

riutkin4utkr,Incutklastita 

yiulkirouritAnt44 

2561 2560 

12,264,883,800.00 11,901,153,300.00 

4,059,141,000.00 4,016,755,700.00 

2,459,208,100.00 1,446,485,700.00 

riEJUI1n41Jnail 1,816,337,764.47 1,708,586,522.34 

yitil4Cluluthtanna2ntrivu 299,300,731.72 20,011,564.37 

ranitakrinAtithrwina 20,898,871,396.19 19,092,992,786.71 p 



- 19 - 

miquimq 18 iutJi 

2561 

- yintkinCluluthaanfuSinumeitu - ctnelEAntidu 6,159,650.00 

7intkinniitiuininewanisuon 13,580,200.00 

111111oliAti 19,739,850.00 

manuimol 19 filli'imearffil 

(iniew : trivi) 

2560 

18,007,100.00 

18,007,100.00 

(iitu: Ulm) 

014 alou 

fiwouwouniTLICIFIliuuonnai 

2561 

6,684,153,380.29 

483,373,236.75 

2,133,504,497.34 

134,773,062.92 

158,154,494.70 

2560 

6,467,957,988.41 

475,125,104.68 

2,083,539,416.73 

140,834,925.47 

266,846,168.53 

1U fl.Yflfl'1°flfl,fl  322,895,916.90 210,476,717.47 

1,11.16fie.iiin@ethAi 565,851,670.99 607,549,174.88 

aufliorataruyithAvu 1,136,870,547.05 1,054,414,827.81 

Cluridatht4-i.1 39,770,900.00 72,837,200.00 

572,026,453.84 553,840,523.06 

iltrhurnyv, 52,520,371.25 51,188,521.99 

uuLvi n,tltAl2.1 Citaloikw&i.ia 3,528,630.00 2,695,020.00 

611.411VILTIE nut 103,309,285.23 98,368,836.86 

Llwiliviti nut 154,831,945.42 147,474,310.35 

iurniu n. 2,786,308.96 2,886,902.55 

25,349,408.90 25,511,840.26 

57,893,403.81 54,885,162.17 

1,292,747,064.22 1,241,131,130.91 

CheaCin77-nnithistlhtiviliuvniumulufutuilituriw 15,900,682.32 12,920,736.40 

Pii4NiErtein1n'A14 406,682.01 927,731.78 

13,940,647,942.90 13,571,412,240 31_..tz 
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manovviol 20 fiithivitlatiquicti 

2561 

: trivi) 

2560 

ticrotu 610,598,774.03 536,947,720.24 

1,11A-as@iim5oth 61,800,203.95 65,042,367.73 

!Llivoctss 14,146,537.90 7,289,935.00 

cd-inintawinvino 46,728,702.56 56,151,307.46 

62,987,872.90 35,963,223.85 

amounn5t-TICAn
01
-il 70,022,060.00 24,951,750.00 

eiliincirmtnuin 99,810,909.26 94,743,448.93 

Chrtiiuni,Finyit;.m.  1,009453.00 964,985.00 

cicutociLm_InItiaclit 
• 

3,817,756.05 3,313,826.04 

1.111,9411V1111.11f1),t1.1.  26,285,541.23 20,227,892.28 

121M11111,1111@t
0

tlinj 

manuiviq 21 filVIBULLIM 

997,207,510.88 845,596,456.53 

(vrihu : tem) 

2561 2560 

firrtibuni5diL 4,038,751.00 4,091,130.75 

filmouLtvillemincifiamou 86,011,500.00 86,831,500.00 

FiTiban-tschfint4inonniArnaLtaiattriamazi,anitu 54,455,400.00 56,063,650.00 

1,611,164.00 1,696,254.00 

filVIVULIN11411147111MTLJ1EWIT4J 166,016,000.00 151,027,000.00 

FilfflaULLY1111,1119NE11111119;101{111 31,836,640.82 23,869,150.00 

11G1@l11,11(1`11ejliTeillinil,22.1 37,459,600.00 36,362,000.00 

11,857,480.00 22,758,032.90 

11.15rat157inwin-ict 1, 1T  10,874,560.00 8,891,355.00 

86,789,911.39 51,540,206.61 

fi-moulmucu 5,585,541.91 7,304,076.00 

1111911Y1V61111111 496,536,549.12 450,434,355.26Hr 
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m3nn1vt9 22 fitiletiVeu 

2561 

: trim) 

2560 

finickianmnai 428,655,317.87 387,217,416.04 

88,079,508.89 83,050,295.96 

1-ifcimi66411.161,6t1:1111i11141 363,716,360.39 452,260,935.21 

filig11,11111Vin.n.  919,967,223.92 815,243,239.79 

196,583,592.12 24,393,116.24 

*116di 105,456,054.05 93,878,480.61 

26,229,404.66 51,402,666.00 

fiitchiEJwAjn?ilicihnintilusjuki 272,390,931.12 166,634,404.09 

rnw 48,843,980.50 66,245,614.52 

7,374,538.00 8,241,770.51 

46,970,905.00 28,552,153.49 

111Ni-11/Igo° 2,504,267,816.52 2,177,120,092.46 

M3t1Ell,M01 23 firrIg9 

(mho : insti) 

2561 2560 

285,560,319.27 283,091,783.68 

FillsionqS1 17,974,298.56 16,417,463.06 

36,534,051.81 21,725,984.81 

340,068,669.64 321,235,231.55 

143.11E161401 24 digisilivitann 

• (mho : trivi) 

2561 • 2560 

395,984,687.81 376,376,436.15 

• 22,090,049.39 21,069,503.12 

Fi-ru3ni1wativiniuimi 144,386,712.69 210,762,128.04 

iluini111151±46 56,396,774.99 53,920,910.62 

tugiVininjtann 618,858,224.88 662,128,977_93.... 
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vitiimi49 25 Firggsairwriiiar.thaimiisiti'm 

2561 

(WUXI : Inevi) 

2560 

olfrnuatFilitiqnaicil 687,075,623.56 621,425,383.35 

801,134,738.64 668,714,915.12 

PitellilM11611111P2M,1 8,616,734.88 3,822,256.49 

rnifim,AmnitraLarniiiimienniiti 

innutmq 26 MliNluaint-17qormitw1Ittiiain 

1,496,827,097.08 1,293,962,554.96 

(snthti : trim) 

2561 2560 

1@uatritlivuglivrtheliutolits 12.00 49,927,763.32 

VivifiFiumi'maimti-asliuniuu8n 4,373.50 16.00 

1111FilliNalV1f1f111q011/141.111MAW1F1 4,385.50 49,927,779.32 

manuLvivi 27 FiistiNitigti 

--t 
2561 

(mho : InVO 

2560 

/nricroptiNinni14-nninuScumi'mei 33,866,123.39 50,094,926.39 

ClutoindinuFildeafo 10,135,437.55 

19,513,280.94 4,341,561.34 

tufhliftegti 63,514,841.88 54,436,487.73 

V111181V191 28 ninJuu-nlilutirldvni 

Lastatlin1fisculuilol1rut-n5Lluil 2560 ilf-mityLl,nsivniuiudin7turltuu,aziluivOin 

vaglih@aink4tiun-is4thr,Lnviurinilmolsiuni5ltisamunisclut 2561 

etithu :.trim) 

141161 
ifiaiAavO 

thturvami thzu-nilmai 

Clui'uOnnstutatu 
• 

Lluthzticuwaliu 417,943.10 417,943.10 

lluiudinfil555mCammia 378,682,447.26 378,682,447.26 

278,820,021.27 278,820,021.27 

86,608,094.03 86,608,094.03 
f,• 



• 
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niliwthzu-rolguniiimai (a) ,  

- 

11,0115.ALVI811.111119@igNI 

adfUChn - AffipflitioNgFru 

1-au • 

threinvilval 

(milv : vim) 

1,16.1i10) 
Au/Cam) 

254,870,341.85 254,870,341.85 

681,650.00 681,650.00 

1,058,733.35 1,058,733.35 

1,001,139,230.86 1,001,139,230.86 

Cluitehmtutum) 

LlutheriuNam 417,943.10 (417,943.10) 

378,682,447.26 (378,682,447.26) 

278,820,021.27 (278,820,021.27) 

Cluicuehn11licuqii52,dricu 86,608,094.03 (86,608,094.03) 

6114it4inFiRilfhtifl-nai 254,870,341.85 (254,870,341.85) 

• 
Ciinuehnilunail - 

ttirmStritiminiaaniri 

681,650.00 (681,650.00) 

Ouitehn - tiktpurAINE1Pru 1,058,733.35 (1,058,733.35) 
!.."1 

1,001,139,230.86 (1,001,139,230.86) 

vanuimq 29 etiang11916144 01.11MWIUNVIUMIL11,11115ZIM GFMIS 

glIMITLIFIgrne15551.1 4171E1111.0115C111Qihr&2n4foajalvinr,tuctiOTNvi1i-aulmu 

GFMIS 30 titantru 2561 rglli" 

iieiklid4 
U@GIF111.111V111,11111111.1 

77@fiaimifiAeld . 
tataltifySielflihNild Intl GFMIS 

.0www,azyinniThruvviiiligim 29,527,824,299.60 28,922,193,175.32 605,631,124.28 

Tiviihr,Engiu 87,966,445.26 99,955,120.50 . (11,988,675.24) 

riula'Nit 190,623,373.81 623,392,106.87 (432,768,733.06) 

111.4mi/1ln:2:4u 3,982,932,361.37 4,581,263,870.36 (598,331,508.99) 

"rei,mtviS@ 76,725,770.56 76,796,790.35 (71,019.79) 

FitivimEimm16116111 11,308,596.47 47,822,870.73 (36,514,274.26) 
i 

V114115tEIZEJ11 ' 5,991,678.00 5,991,678.00 

ChalviottitErn 33,705,536.13 33,705,536.13 

cificru @imili,Latclin%II 29,595,992,515.58 29,594,660,881.33 1,331,634.25 
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iionarionfAoctrualliuliunlICitiltnruu GFMIS (OW 

taviituil 
novnaniurrunililu 

liamniviin61 @t1 
woutinittivithuirru Inv GFMIS 

FtWill Ella Ajin 64,634,875.51 51,144,303.01 13,490,572.50 

LicrwilItuth, 499,399,814.31 498,465,004.44 934,809.87 

igivielautoullatritinilvinontudiv 15,925,818.15 15,402,370.61 523,447.54 

athalit-nteirtillu 1,185,621,312.09 1,540,536,352.84 (354,915,040.75) 

vdFiumruC-luctaL 122,708,011.23 (122,708,011.23) 

Cluvonlyrarmiluaintnimufinmeinsai 31,340,000.00 31,340,000.00 

giviiilluivuLtaniun-wninforitrarn 66,283,970.79 65,843,876.58 440,094.21 

CitntiviTal5turrisitNin4'mottin 50,000.00 (50,000.00) 

aujudinuottrra 13,598,175,292.41 13,598,175,292.41 

7,843,923,322.35 8,950,244,214.16 (1,106,320,891.81) 

611.011der15@litl 1,198,669,490.75 1,198,669,490.75 

ymidialfdidiViNguarai co 39,138,366,431.44 39,205,911,266.24 (67,544,834.80) 

riuldi 24,753,801,420.09 25,768,527,654.01 (1,014,726,233.92) 

Fii6N1tva1n, 13,940,647,942.90 13,972,930,102.89 (32,282,159.99) 

FiTtlinirtathut itu 997,207,510.88 994,336,857.88 2,870,653.00 

496,536,549.12 496,536,549.12 

1.-Iiinu 2,504,267,816.52 2,486,685,359.96 17,582,456.56 

340,068,669.64 366,324,957.42 (26,256,287.78) 

dial-151%1.0MR 618,858,224.88 619,207,759.15 (349,534.27) 

i-11.0@lnimilatgioimi-rvitilo 1,496,827,097.08 1,508,677,808.42 (11,850,711.34) 

gi,hiuTint-nnwimuLLatuinfi 4,385.50 4,385.50 

1-116h1F.Ati 63,514,841.88 1,222,812,413.32 (1,159,297,571.44) 
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30 &WW1 2561 

11El1itiLLOUPLAVICAU 

2561 

: U171) 

2560 

SlEit@lf1111111EW111
• 

11tilil 22,363,002.74 19,852,663.58 

52El
1

AifilTlEril@l1,610141 3,303,884.00 3,895,599.50 

11EJ1,G115153.161111111-151J3f115bi ld 1,902,150.26 7,896,702.87 

5161k1f1LiginfOfp1f15 3,425,376,027.51 3,112,588,460.49 

51041111iillt@liinaltd411 1,69All 84,776.88 

51b1A/TlfWilliiitUtLI 45,522,131.81 25,960,692.50 

51E1131111.4694a@gthillfil 1,046,958.53 1,084,601.38 

51Ellkinfilet.11151N661,MMISTOMfilISIEJ141U 7,234,330.66 4,317,168.88 

118V16111114111N2f1111561614,1{111f115f11111411,10LVTLI 1,279,230.51 450,825.86 

YlEtoiott-liciurtueinnfianitTunn% 70,409,507.72 57,335,851.49 

129,424,085.34 118,643,666.40 

llutifigiukionfluqvit 3,707,946,085.96 3,352,026,232.95 

52tilkthiru1eil161 3,692,020,267.81 3,336,591,257.51 

15,925,818.15 15,434,975.44 

thu ruildiusitiknatiwilfiA"4 15,925,818.15 15,434,975.44 

riunilritacitiragiugpiS 

510,AILLejukiiiflifluralluiJI luthtaJ1tu 2561 tot 2560 '4'ictnu 3,707,946,085.96 trim Lot 

initru 3,352,026,232.95 vim ldirnmsliaiukrnflincututIngu 

tntru 1,053,655.97 cuico tru-ru 1,164,193.40 tivi griLS-411--7  



๔๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๒๒/๒ 
 
  เรื่องนี้ขอเรียนว่าเป็นเงื่อนไขว่าในกรณีท่ีสภาพิจารณาเรื่องท่ีเกี่ยวกับศาล 
องค์กรตามรัฐธรรมนูญ หรือหน่วยงานอื่นท่ีกฎหมายก าหนดให้ต้องรายงานผลการปฏิบัติ 
ต่อสภา ให้ผู้แทนขององค์กรนั้นมีสิทธิเข้าแถลงเพื่อชี้แจงต่อท่ีประชุมได้เมื่อประธานอนุญาต 
ผมขออนุญาตในวาระนี้ขออนุญาตให้ตัวแทนของศาลยุติธรรมเข้ามาในห้องประชุมนี้ 
เพื่อชี้แจงหรือตอบเผื่อเรามีค าถาม ท่านแรกคือ ท่านสราวุธ เบญจกุล เลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรม
นายภพ เอครพานิช รองเลขาธิการส านักงานศาลยุติ ธรรม  นายพรางเพชร  สิทธิ ทูล  
รองเลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรม  นางสาวศันสนีย์ แซ่ภู่ ผู้อ านวยการส านักตรวจสอบภายใน 
นางสมบูรณ์ ฐาปนะดิลก นักวิชาการเงินและบัญชีช านาญการ ขอเชิญเข้ามาประจ าท่ีครับ 
ขออนุญาตครับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกเชิญนะครับ 
ระเบียบวาระนี้ถ้ามีข้อข้องใจซักถามหรือมีประเด็นเสนอแนะอะไร เป็นวาระเพื่อทราบก็จริง 
แต่เรามีสิทธิอภิปราย อย่างนั้นก็อนุญาตให้ท่านสมาชิกอภิปราย เชิญครับ ขอประทานโทษ 
เชิญท่านเลขาธิการก่อน 
  นายสราวุธ เบญจกุล (เลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรม)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรและท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายสราวุธ เบญจกุล เลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรมขอชี้แจงประกอบการพิจารณา
รายงานผลการตรวจสอบและรายงานการเงิน ส าหรับปีสิ้นสุดวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ 
ของส านักงานศาลยุติธรรม ตามพระราชบัญญัติระ เบียบบริหารราชการศาลยุติธรรม  
พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๓๑ ก าหนดให้ส านักงานศาลยุติธรรมเป็นหน่วยตรวจรับตามกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน เมื่อส านักงานตรวจเงินแผ่นดินได้ท าการ
ตรวจรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของศาลยุติธรรมและส านักงานศาลยุติธรรมแล้ว 
ให้เสนอรายงานผลต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีโดยไม่ชักช้า ขอเรียนว่า 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ ส านักงานศาลยุติธรรมได้รับงบประมาณรายการสนับสนุน 
การจัดการของรัฐสภา ศาล และองค์กรตามรัฐธรรมนูญ รายได้จากงบรายจ่ายอื่นรวมท้ังสิ้น 
๑๘,๘๘๓,๒๓๒,๙๐๐ บาท จ าแนกเป็นค่าใช้จ่ายบุคลากร ๑๒,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ค่าใช้จ่าย 



๔๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๒๒/๓ 
 
ด าเนินงานจ านวน ๔,๐๕๙ ล้านบาทเศษ ค่าครุภัณฑ์และสิ่งก่อสร้าง ๒,๔๕๙ ล้านบาทเศษ 
ในส่วนของการจัดการเก็บเงินรายได้เพื่อส่งรายได้แผ่นดิน ส านักงานศาลยุติธรรมได้จัดเก็บ
เงินรายได้ท่ีเป็นเงินค่าธรรมเนียมศาลและค่าปรับ รวมท้ังรายได้อื่น ๆ เป็นจ านวนเงินท้ังสิ้น 
๓,๗๐๗ ล้านบาทเศษ ได้น าส่งเป็นรายได้แผ่นดินประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๑ เป็นเงินท้ังสิ้น 
๓,๖๙๒ ล้านบาทเศษ ส่วนท่ีเหลือเป็นเงิน ๑๕ ล้านบาทเศษนั้น ได้น าส่งเป็นรายได้แผ่นดิน
ไปในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ในปี ๒๕๖๑ ส านักงานศาลยุติธรรมมีหน่วยเบิกจ่ายในสังกัด
ท้ังหมดรวม ๒๗๕ หน่วย การเบิกจ่ายเงินถือปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ ข้อบังคับและกฎหมาย
ท่ีเกี่ยวข้อง โดยรวบรวมผลการด าเนินงานท้ังหมดแสดงในงบแสดงฐานะทางการเงิน 
และงบแสดงผลการด าเนินงาน ปีงบประมาณ ๒๕๖๑ ส านักงานศาลยุติธรรมจัดท ารายงาน
การเงินภาพรวมให้ส านักงานตรวจเงินแผ่นดินเพื่อตรวจสอบและน าส่งกระทรวงการคลัง
ภายใน ๙๐ วันนับตั้งแต่วันสิ้นปีงบประมาณตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๐ และด าเนินการส่งรายงานการเงิน พร้อมกับรายงานผลการตรวจสอบ 
ของส านักงานตรวจเงินแผ่นดินให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ส านักงบประมาณ และ
เปิดเผยให้สาธารณชนรับทราบผ่านสื่อทางอิเล็กทรอนิกส์  (Electronics) ตามมาตรา ๗๒ 
เรียบร้อยแล้ว ท้ังนี้ ส านักงานตรวจเงินแผ่นดินได้ตั้งประเด็นข้อสังเกต ๓ ประเด็น  
  ๑. รายงานท่ีเกี่ยวกับยอดการเงินคงเหลือ มีบัญชีต่ ากว่ารายละเอียด
ประกอบงบการเงิน ๑๖๒ ล้านบาท ณ วันท่ี ๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๒ ส านักงานศาลยุติธรรม 
ได้แก้ไขยอดเงินคงเหลือท่ีต่ ากว่ารายละเอียดประกอบงบการเงินเหลือเพียง ๑๙ ล้านบาทเศษ 

 
                 - ๒๓/๑ 
   
 
 
 
 
 



๕๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๒๓/๑ 
 
  ๒. ครุภัณฑ์สุทธิของส านักงานศาลยุติธรรมตามข้อสังเกตของ สตง.  
เห็นว่ามีข้อสังเกตเป็นเงินท้ังสิ้น ๔๓ ล้านบาทเศษ บัดนี้ ได้แก้ไขคงเหลือยอดคงค้าง 
๑๑๓,๐๐๐ บาทเศษนะครับ  
  ๓. ก็คืองบเทียบยอดเงินฝากธนาคารของศาลจังหวัดนนทบุรี จ านวน ๖ 
บัญชี ไม่ได้มีการบันทึกบัญชีและไม่มีหลักฐานการจ่ายจ านวน ๓๙ ล้านบาทเศษ ขณะนี้ 
ได้ตรวจสอบและมียอดเงินคงเหลือประมาณ ๗,๐๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ซึ่งส านักงาน 
ศาลยุติธรรมได้ติดตามเร่งรัดและด าเนินการให้หน่วยงานตรวจสอบหาสาเหตุและแก้ไข
ปรับปรุงให้แล้วเสร็จตามเงื่อนไขของส านักงานตรวจเงินแผ่นดินภายในไตรมาสท่ี ๔  
จึงกราบเรียนมายังท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติเพื่อโปรดทราบครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ท่านสมาชิกท่านแรกท่ีส่งชื่อมาท่านนิรมิต สุจารี เชิญครับ 
  นายนิรมิต สุจารี (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นิรมิต  
สุจารี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด พรรคเพื่อไทย ต่อรายงานของส านักงาน 
ศาลยุติธรรม ผมมีค าถามเพื่อท่ีจะท าข้อเข้าใจไปถึงพี่น้องประชาชนผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง 
ส านักงานศาลยุติธรรมเป็นส านักงานท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องกับพี่น้องประชาชนค่อนข้างมาก  
ตั้งแต่เกิดจนถึงตาย ชีวิตของคนได้ผูกพันกับส านักงานศาลยุติธรรม  
  ประการแรก สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คือว่าส านักงานศาลยุติธรรม 
มีวัตถุประสงค์ตามรัฐธรรมนูญท่ีบ่งชัดท่ีจะปกป้องคุ้มครองสิทธิผลประโยชน์และเสรีภาพ
ของประชาชนเป็นตัวตั้งเป็นตัวหลัก นอกจากการส่งเสริมทางด้านยุติธรรมต่อตุลาการแล้ว 
สิ่งท่ีส านักงานศาลยุติธรรมหลักก็คือว่าต้องคุ้มครองปกป้องสิทธิเสรีภาพและผลประโยชน์
ของประชาชน สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนต่อท่านว่าประชาชนเขาสงสัย ประชาชน 
เขาไปศาล ๑. ตกเป็นผู้ต้องหา บางครั้งต้องไปเสียค่าปรับต่อศาล บางครั้งก็ต้องไปวางเงินศาล 
หลายประเภทค่าธรรมเนียมศาลอะไรต่าง ๆ ท านองนี้ ซึ่งเกิดเป็นค าถามว่าเมื่อเงินเหล่านี้  
ท่ีเขาวางไป ไม่ว่าจะเป็นเงินวางศาล ค่าปรับ ค่าธรรมเนียมอื่น ๆ ค่าขายทอดตลาด  
เงินประกันภัย เหล่านี้ แล้วศาลรับเงินไว้ก็น าไปฝากตามระบบเก็บรักษาของศาล ผมอยากจะ
เรียนถามว่าเงินดอกเบี้ย ท่ีมันเกิดขึ้นระหว่างท่ีน าไปฝากจะตกเป็นของเจ้าของเงิน 



๕๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๒๓/๒ 
 
หรือว่าจะตกเป็นของศาล ปรากฏว่าในทางปฏิบัติชาวบ้านท่ีไปวางศาลแล้วเวลาไปขอคืน  
๑. ขอล าบากมาก ช้า ๒. การเงินไม่ได้ดอกเบ้ียกลับคืนมา ดอกเบี้ยหายไปไหน ตรงนี้นะครับ 
  ประการท่ี ๒ ท่ีผมอ่านจากรายงานของส านักงานศาลยุติธรรมบอกว่า 
เงินในส่วนนี้ไปจัดเป็นงบเพิ่มเติมงบประมาณ หรือเป็นรายได้ค่าธรรมเนียมศาลเพื่อเสริม 
เงินงบประมาณ รายได้ค่าปรับผู้ประกันเพื่อเสริมเงินงบประมาณ ยังไม่เข้าใจครับพี่น้อง
ประชาชนหลายคนบอกว่าท าไมจะต้องเอาเงินค่าปรับหรือเงินดอกเบี้ยในส่วนนี้ไปเสริม  
เงินงบประมาณของกระทรวงยุติธรรม ซึ่งอยากจะทราบว่าท าไมไม่ส่งเงินดอกเบี้ยกลับคืน 
ถึงประชาชน ท าไมถึงต้องไปเสริมเป็นงบประมาณ ซึ่ งรายจ่ายตรงนี้  รายรับตรงนี้  
เป็นท่ีสงสัยกันมาตลอด  
  ประการท่ี ๓ อยากจะเรียนถามกับท่านว่าเงินท่ีไปจัดให้ในส่วนหนึ่งท่ีจะ
ส่งเสริมงานทางด้านปกป้องสิทธิเสรีภาพของประชาชนท่ีดีก็คืองานอาสาของทนายความ 
เป็นค่าใช้จ่ายท่ีบ่งบอกอยู่ในรายงานตรงนี้บอกว่าเป็นค่าใช้จ่ายเพื่อทนายความ -------------- 
 

 - ๒๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                  อารีรัตน์ ๒๔/๑ 
 
แต่ในทางปฏิบัติทนายอาสาท่ีไปปฏิบัติหน้าท่ีเป็นค่าจ้างท่ีต่ ามาก เป็นการลงทุนเพื่อปกป้อง
สิทธิเสรีภาพของประชาชนท่ีต้นทุนต่ ามาก ในวันละ ๑,๐๐๐ บาทท่ีได้รับ ถ้าเป็นไปได้
อยากจะให้มีส่วนเพิ่มปรับปรุงในส่วนนี้ขึ้นไปจากวันละ ๑,๐๐๐ บาท อาจจะเป็น  
๒,๐๐๐ บาท หรือ ๓,๐๐๐ บาท ตามฐานะทางเศรษฐกิจท่ีปรับเปลี่ยนไป ตรงนี้จะเป็น 
การส่งเสริมในการท่ีจะปกป้องสิทธิเสรีภาพของประชาชนได้มากยิ่งขึ้น ทนายความท่ีมี  
ความเก่ง ๆ ทนายความมีประสบการณ์ จะไปท างานวันละ ๑,๐๐๐ บาทรู้สึกว่าเป็นค่า 
ท่ีต่ ามากในการท่ีจะปกป้องคุ้มครองสิทธิของประชาชน และอีกส่วนหนึ่งก็คือรายได้ 
จากค่าปรับแล้วไปจ่ายค่าต ารวจ มีต ารวจด้วยนะครับ ตรงนี้ผมอยากจะเรียนถามว่า 
ต ารวจโดยหลักแล้วเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐ แล้วก็มีรายได้มีเงินเดือนประจ า การไปปฏิบัติ
หน้าท่ีท่ีศาลต้องมีค่าป่วยการด้วยหรืออย่างไร ด้วยมี เหตุอะไรท่ีจะมาสนับสนุนตรงนี้ 
อยากจะทราบว่าคนท่ีเป็นเจ้าของเงินเขาอยากจะเห็นเม็ดเงินท่ีทางรัฐหักไปแล้วก็เกิด
ประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน อยากจะเรียนถามกับท่าน ค าถามสุดท้ายว่าการท่ีท่านได้มี 
การจ้างผู้พิพากษาท่ีอาวุโสในการปฏิบัติหน้าท่ีจนถึงอายุ ๗๐ ปี ถามว่าค่าจ้างเหล่านี้ 
ท่านตั้งจากเงินเดือนท่ีไปจากค่าปรับหรือว่าเงินงบประมาณแผ่นดิน ผลท่ีตามมามีหลายคน
ผมในฐานะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้รับการร้องเรียนจากประชาชนผู้ ท่ี เรียน 
จบกฎหมาย ผ่านระดับปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก แล้วก็ส านักอบรมเนติบัณฑิต 
บอกว่าเขาพร้อมท่ีจะสอบแล้วก็ท างานในสายตุลาการได้ แต่ท าไมไม่เปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่
ได้เข้ามาสอบท าหน้าท่ีเป็นศาล แล้วก็ท าหน้าท่ีทางด้านยุติธรรม เขาฝากบอกว่าถ้าเป็นไปได้
ในการท่ีจะก าหนดอายุท่านผู้พิพากษาอาวุโสในการปฏิบัติหน้าท่ีควรท่ีจะไม่เกินอายุ ๖๕ ปี 
เพราะความคล่องตัว มันสมองอะไรต่าง ๆ ความแอ็กทิฟ (Active) หรือความกระตือรือร้น 
ในการท่ีจะแสวงหาข้อเท็จจริงในการพิจารณาคดีของศาล รู้สึกว่าคนรุ่นใหม่เขาบอกว่า  
มีไฟแรงในการท่ีจะแสวงหาข้อเท็จจริง ความจริง พิสูจน์ความจริงในศาลเพื่อให้ความ
ยุติธรรมแก่พี่น้องประชาชนจะได้ดีมากกว่า  
  แล้วเรื่องประการต่อมานะครับ สิ่งหนึ่งท่ีอยากจะให้ศาลหรือส านักงาน 
ตุลาการส่งเสริมทางด้านตุลาการก็คืองานวิจัย งานเปิดโอกาสให้ประชาชนได้มีส่วนร่วม  
ในการวิพากษ์วิจารณ์ตัวบทกฎหมายท่ีไม่มีความจ าเป็นท่ีจะประกาศใช้ต่อไปนะครับ  



๕๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                  อารีรัตน์ ๒๔/๒ 
 
ให้ประชาชนได้มีส่วนในการท่ีจะแสดงความคิดเห็นในส่วนนี้ ถือว่าในรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ส่งเสริมในการปฏิรูปกฎหมายท่ีไม่จ าเป็น ไม่ส าคัญ หรือล้าหลังไม่ทันต่อยุค ต่อสมัย  
ได้มีการปรับเปลี่ยน ตรงนี้ผมคิดว่าน่าจะน าเงินมาใช้ในการวิจัย ในการเปิดโอกาส 
ให้ประชาชนทุกสาขาอาชีพได้มีส่วนมาศึกษาทางด้านวิชาการกับส านักงานศาล 
  และอีกอันหนึ่ง ข้อท่ี ๒ ก็คือว่าการพัฒนาบุคลากรของศาล รวมถึงบุคลากร
ในส่วนกระบวนการยุติธรรมท่ีส่งเสริมกระบวนการยุติธรรม ตรงนี้น่าจะรวมถึงมหาวิทยาลัย
หรือสถาบันด้วย น่าจะเปิดโอกาสให้ตัวแทนของภาคประชาชนมีส่วนในการท่ีจะไปรับทราบ 
หรือก าหนดวิธีการในการพัฒนากระบวนการยุติธรรม เพ่ือปกป้องสิทธิเสรีภาพผลประโยชน์
ของพี่น้องประชาชนกันต่อไป ผมอยากจะเรียนถามโดยสรุปว่าเงินในค่าปรับ แล้วก็เงิน 
ในส่วนของค่าธรรมเนียม ค่าต่าง ๆ ท่ีประชาชนเขาไปวางศาล ดอกเบี้ยท่ีเกิดนั้น ท่ านได้
ด าเนินการอย่างไร ถ้าจะคืนให้ประชาชนท้ังหมดจะได้หรือไม่ครับ เพราะว่าเป็นเงิน 
ของประชาชน ขอบคุณมากครับ 

 
                       - ๒๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                       วีรพร ๒๕/๑ 
 
  นายชวน  หลีกภั ย  (ป ระธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ ครับ  
เชิญท่านปิยบุตรต่อนะครับ เดี๋ยวสัก ๓ ท่านแล้วค่อยให้ท่านเลขาธิการศาลยุติธรรมได้ตอบ 
เชิญเลยครับ 
  นายปิยบุตร แสงกนกกุล (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายปิยบุตร แสงกนกกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อพรรคอนาคตใหม่ เรื่องท่ีจะอภิปรายในวันนี้ต้องขอขอบคุณท่านประธาน 
ท่ีให้โอกาสผมในการอภิปราย เรื่องรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินส านักงาน
ศาลยุติธรรมส าหรับปีสิ้นสุดวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ สาเหตุท่ีต้องขอบคุณท่านประธาน 
ก็เพราะว่า การท่ีเปิดโอกาสให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้พูดจาอภิปรายเกี่ยวกับเรื่อง 
ของศาลนั้นสะท้อนให้ถึงว่าเรายังยืนยันเรื่องหลักการแบ่งแยกอ านาจระหว่างฝ่ายนิติบัญญัติ 
ฝ่ายบริหาร และฝ่ายตุลาการ ทั้ง ๓ ฝ่ายนี้ไม่มีใครใหญ่กว่าใคร ท้ัง ๓ ฝ่ายนี้ต่างก็เป็นองค์กร
ผู้ใช้อ านาจอธิปไตยของประชาชน เราเพียงแต่ตรวจสอบถ่วงดุลซึ่งกันและกันเท่านั้นเอง  
และการอภิปรายวันนี้ก็เป็นหนึ่งในการท าหน้าท่ีตรวจสอบของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แม้ว่าในท้ายท่ีสุดเรื่องนี้จะเป็นเพียงวาระแจ้งเพื่อทราบ ไม่มีการลงมติใด ๆ แต่อย่างน้อยท่ีสุด 
การอภิปรายของผมในวันนี้ก็คงจะเป็นประโยชน์ต่อตัวส านักงานศาลยุติธรรมเอง  
ตัว สตง. เอง และส านักงบประมาณ หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องต่อไป ท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตใช้เวลาสักเล็กน้อยนะครับ เพราะว่าประเด็นท่ีผมจะอภิปรายนั้นเรียนว่า 
ไม่มีฟุ่มเฟือย ไม่มีเยิ่นเย้อ อยู่ในประเด็นแน่นอน โดยผมจะอภิปรายเกี่ยวกับตัวรายงาน 
ของผู้ตรวจสอบบัญชีและตัวงบการเงินท่ีส่งมาให้สภาผู้แทนราษฎร ไม่มีการอภิปรายถึงเร่ือง
การวินิจฉัยคดีใด ๆ ของศาลท้ังสิ้น พูดกันด้วยเรื่องงบประมาณอย่างเดียวเท่านั้นนะครับ  
แม้ในท้ายท่ีสุดเราจะไม่ได้ลงมติแต่อย่างน้อยบันทึกให้เป็นประโยชน์เผื่อหน่วยงานต่าง ๆ  
จะได้ใช้ต่อไป ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตแบ่งแยกประเด็นในการอภิปรายเป็น  
๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ครับ ประเด็นแรกเกี่ยวกับเรื่องตัวความเห็นของผู้ตรวจสอบบัญชี  
และประเด็นท่ี ๒ งบประมาณ ผมขออนุญาตพูดจ าเพาะเจาะจงงบการเงิน ในส่วนท่ีเกี่ยวกับ
ค่าใช้สอย 
 



๕๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๒๕/๒ 
 
  ขออนุญาตเริ่มประเด็นแรกก่อนนะครับ ประเด็นแรก ผู้สอบบัญชีในกรณีนี้ 
ก็คือส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือ สตง. ทาง สตง. เองได้ท ารายงานของผู้สอบบัญชี
เสนอต่อประธานศาลฎีกา โดยเป็นความเห็นอย่างมีเง่ือนไข ความเห็นอย่างมีเงื่อนไขคืออะไร 
หมายความว่ารายงานการเงินของส านักงานศาลยุติธรรมในปี ๒๕๖๑ นั้นถูกต้องตามท่ี
สมควรในสาระส าคัญตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐ เว้นแต่มีบางรายการท่ีไม่ได้มาตรฐาน 
พูดง่าย ๆ ก็คือโดยภาพรวมแล้วได้มาตรฐานแต่มีบางรายการท่ีไม่ได้มาตรฐาน ส่วนท่ีไม่ได้
มาตรฐานมีอะไรบ้าง เมื่อสักครู่นี้ท่านเลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรมก็ได้อ่านรายงาน  
ในส่ วนนี้ ไปแล้ วนะครับ  จากการตรวจสอบ สตง. สุ่ มตรวจ ๓๖ หน่ วยเบิ กจ่ าย  
จาก ๒๗๕ หน่วยเบิกจ่ายท้ังหมด ประมาณร้อยละ ๑๓ เท่านั้นเองของหน่วยเบิกจ่าย  
พบว่ามีปัญหาใน ๓ ข้อตามท่ีท่านเลขาธิการส านักงานได้กราบเรียนไปเมื่อสักครู่นี้ มีปัญหา
ท้ังหมด ๓ ข้อ ผมขอสรุปสั้น ๆ อย่างนี้ว่าในท้ัง ๓ ข้อนี้ ในข้อ ๑ ท่ีเกี่ยวกับรายการท่ีมี 
ยอดคงเหลือตามบัญชีต่ ากว่ารายละเอียด ในส่วนท่ีเป็นสาระส าคัญ นั่นก็คือเงินสดในบัญชี
รับฝากระยะสั้นมันต่างกัน ๖๗ ล้านบาท เงินสดในบัญชีฝากระยะยาวต่างกัน ๙๕ ล้านบาท 
พูดง่าย ๆ ก็คือเงินสดมันหายไปจากบัญชี ๑๖๒ ล้านบาท ในส่วนข้อท่ี ๒ คือครุภัณฑ์ 
ประเมินกันแล้วมูลค่ามันหายไปจากท่ีควรจะเป็นประมาณ ๔๐ กว่าล้านบาท อันนี้ 
ก็หมายความว่าครุภัณฑ์เสื่อมค่าลงหรือครุภัณฑ์มันสูญหายไปหรือไม่ อย่างไร แล้วสุดท้าย 
คือเงินฝากของศาลจังหวัดนนทบุรี ๖ บัญชีนั้นมีการบันทึกไม่ตรงกับเช็คท่ีมีการสั่งจ่ายไป 
ท้ังหมดนี้เป็นความผิดพลาดบกพร่อง ในทางบัญชีนี่ผมก็ไปสอบถามผู้รู้ในทางบัญชีมา  
นี่คือความผิดพลาดบกพร่องท่ีมันค่อนข้างร้ายแรงทีเดียว เพราะว่าถึงขั้นท่ีความเห็น 
ของผู้สอบบัญชีใช้ค าว่าความเห็นอย่างมีเงื่อนไข แล้วเมื่อสักครู่นี้ท่านเลขาธิการส านักงาน
ศาลยุติธรรม แล้วผมเองก็ยินดีเป็นอย่างยิ่งท่ีท่านให้เกียรติมาชี้แจงและตอบการซักถาม  
ของสมาชิก ท่านก็ชี้แจงเพิ่มเติมไปแล้วว่าทางส านักงานศาลนั้นก็มีความพยายามท่ีจะแก้ไข
เร่ืองเหล่านี้อยู่ ทีนี้นิดเดียวนะครับท่านประธาน ---------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 



๕๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๒๖/๑ 
 
เรื่องเหล่านี้ผมลองเทียบเคียงดู ถ้าหากเป็นบริษัทมหาชนจ ากัดในตลาดหลักทรัพย์  
เรื่องแบบนี้ผู้ถือหุ้นอาจจะเรียกร้องความรับผิดชอบจากคณะกรรมการบริหารได้เลย 
เช่นเดียวกันถ้าหน่วยรับตรวจท่ี สตง. ตรวจประจ าเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็ดี  
เป็นส่วนราชการต่าง ๆ ก็ดี ผมคิดว่าเป็นเรื่องใหญ่พอสมควรเลย ไม่แน่เหมือนกันนะครับ 
เรื่องลักษณะแบบนี้ ท่ีผ่านมาหัวหน้า คสช. ท่านอาจจะเคยใช้อ านาจตาม ม. ๔๔  
สั่งไปย้าย ไปแขวนด้วยแล้วก็ได้ในเรื่องความผิดพลาดบกพร่องต่าง ๆ ในเรื่องแบบนี้  
ดั งนั้ นมัน เป็น เรื่องส าคัญ  ผมจึงอยากจะตั้ งประเด็นตรงนี้ นิ ดหนึ่ งตรงท่ีว่าระบบ 
การตรวจสอบและความรับผิดชอบในเรื่องเกี่ยวกับการรายงานงบการเงินและการตรวจสอบ
บัญชีนั้น ทางส านักงานศาลยุติธรรมมีระบบการแสดงความรับผิดชอบอย่างไรในเรื่อง 
ท่ีเกิดขึ้น นี่คือประเด็นแรก 
  ประเด็นท่ี ๒ ผมขออภิปรายจ าเพาะเจาะจงไปท่ีงบแสดงผลการด าเนินงาน
ทางการเงินในส่วนท่ีเกี่ยวกับค่าใช้สอย ผมก็นั่งอ่านทุกหน้าเลยนะครับเรื่องงบการเงิน
ท้ังหมดของส านักงานศาล เรียนท่านประธานครับ ลองพลิกไปดูในรายงานในหน้า ๗  
ในส่วนของค่าใช้สอย ค่าใช้สอยมีค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นจากปี ท่ีแล้ว ปี  ๒๕๖๐ ประมาณ  
๓๓๐ ล้านบาท เพิ่มอย่างมีนัยส าคัญ เราก็ไปดูว่าค่าใช้จ่ายในรายการอื่น ๆ นอกจาก 
ค่าใช้สอยไม่ได้เพิ่มหรือเพิ่มเล็กน้อย บางรายการลดลงด้วยซ้ า แล้วท าไมค่าใช้สอยถึงเพิ่ม 
ถึง ๓๓๐ ล้านบาท ผมก็เลยไปไล่ดูทีละรายการทีละรายการ เปิดไปดูในหมายเหตุ ๒๒  
ซึ่ งอยู่ ในหน้า ๒๑ ก็จะแจกแจงรายการในแต่ละหมวดว่าค่าใช้สอยนั้นตัวไหนเพิ่มขึ้น  
พอผมไล่เรียงไปดูปรากฏว่ารายการท่ีเพิ่มขึ้นอย่างมาก อย่างมีนัยส าคัญคือ ค่าใช้จ่าย 
ในการประชุมนะครับ  ค่ าใช้จ่ายในการประชุมตอนปี  ๒๕๖๐ งบปี  ๒๕๖๐ อยู่ ท่ี 
๒๔,๓๙๓,๑๑๖.๒๔ บาท ในขณะท่ีปี ๒๕๖๑ นั้น เพิ่มขึ้นมาถึง ๑๙๖,๕๘๓,๕๙๒.๑๒ บาท 
เพิ่มขึ้นมาประมาณ ๑๗๒ ล้านบาท ปีเดียวเพิ่มขึ้นมา ๑๗๒ ล้านบาท ในส่วนท่ีเกี่ยวกับ
ค่าใช้จ่ายในการประชุม จ านวนท่ีเพิ่มขึ้นขณะนี้หมายความว่าอย่างไรครับท่านประธาน  
ผมก็ตามไปค้นต่อว่าค่าใช้จ่ายในการประชุมมันคืออะไร ปรากฏว่ามันคือเบ้ียประชุมในการ
ประชุมใหญ่ในศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ ซึ่งทางศาลออกระเบียบเริ่มจ่ายกันตั้งแต่ 
ปลายเดือนตุลาคม ๒๕๖๐ พอเริ่มจ่ายกันตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๐ มันก็เดินมาเรื่อย ๆ  



๕๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๒๖/๒ 
 
มันเลยเข้ามาอยู่ในงบการเงิน ดังนั้นตัวเลขมันเลยเพิ่มมาถึง ๑๗๒ ล้านบาท ผมก็ตาม 
ไปค้นต่อว่าเอาระเบียบอะไรมาในการจ่ายเบี้ยประชุมให้กับท่ีประชุมใหญ่ของศาลฎีกา 
และศาลชั้นอุทธรณ์ ก็ไปพบว่าในวันท่ี ๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๐ ท่านประธานศาลฎีกาในฐานะ
ประธานคณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรม หรือ ก.บ.ศ. ได้ลงนามประกาศในระเบียบ 
ว่าด้ วยเบี้ ยประชุมในการประชุมใหญ่ และการประชุมแผนกคดี ในศาลฎีกาและ 
ศาลชั้นอุทธรณ์ ระเบียบฉบับนี้ เวลาองค์กรต่าง ๆ จะออกระเบียบจะต้องมีกฎหมาย 
ให้อ านาจ ไม่อย่างนั้นท่านออกไม่ได้ มันเป็นไปตามล าดับศักดิ์ของกฎหมาย ท่านต้องหาฐาน
ทางกฎหมาย ทางพระราชบัญญัติมาให้อ านาจท่านในการออกระเบียบ ระเบียบฉบับนี้ 
ก็อ้างถึงมาตรา ๑๗ (๑) ของพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรม ปี ๒๕๔๓ 
ในการออกระเบียบ ผมก็เลยตามไปอ่านต่อว่า มาตรา ๑๗ (๑) เขียนเอาไว้อย่างไร  
มาตรา ๑๗ (๑) เขียนเอาไว้ว่า ให้ ก.บ.ศ. คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรมมีอ านาจในการ
ออกระเบียบ แต่ออกระเบียบเพื่อการบริหารราชการศาลยุติธรรมเท่านั้น ทีนี้พอท่านอาศัย
อ านาจตามมาตรา ๑๗ (๑) มาออกระเบียบเกี่ยวกับเบี้ยประชุมจึงมีปัญหาว่าเบี้ยประชุม 
ในท่ีประชุมใหญ่ของศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์นั้น เป็นการออกระเบียบเพื่ อการบริหาร
ราชการศาลยุติธรรมหรือไม่ ท่านประธานเคยด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีมา ท่านคงทราบดีว่า 
ค าว่า การบริหารราชการ หมายถึงอะไร มันคือการบริหารราชการชีวิตประจ าวัน  
งานในภาคธุรการ อย่างของพวกเราถ้าเราอภิปรายกันในสภาลงมติ นี่คือการท างานในหน้าท่ี
ฝ่ายนิติบัญญัติ แต่ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอันนี้คืองานบริหารราชการ 
ของส านักงาน พอค าว่า บริหารราชการศาลยุติธรรม แบบนี้นั่นหมายความว่าไม่ได้เกี่ยวอะไร
กับการประชุมกันเพื่อตัดสินคดี วินิจฉัยคดี ---------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๗/๑ 
 
 
 



๕๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๒๗/๑ 
 
แต่ปรากฏว่าระเบียบตัวนี้อ้าง มาตรา ๑๗ (๑) แล้วมาออกก าหนดให้จ่ายเบี้ยประชุม 
ให้กับท่ีประชุมใหญ่ของศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ จึงมีปัญหาว่าสุดท้ายแล้วออกระเบียบ
ก าหนดเบี้ยประชุมมามีฐานทางกฎหมายให้ออกหรือไม่ ผมก็ตามไปเช็ก (Check) ต่อครับ  
มีข้อสนับสนุนเพิ่มเติมขึ้นมาอีก ๒ ประการ  
  ประการแรก ก่อนท่ีท่านประธานศาลฎีกาท่านนี้จะเข้ามาด ารงต าแหน่ง 
ประธานศาลฎีกาท่านก่อนเคยมี เรื่องเข้าไปในท่ีประชุมของคณะกรรมการบริหาร 
ศาลยุติธรรมมาแล้ว ประธานศาลฎีกาท่านก่อนท่านให้ความเห็น ในท่ีประชุมรายงาน 
การประชุม ก.บ.ศ. ๑๕/๖๐ เมื่อวันท่ี ๑๑ กันยายน ๒๕๖๐ ท่านประธานศาลฎีกาท่านท่ีแล้ว
ให้ความเห็น เอาไว้ว่า หากจะต้องการออกระเบียบเพื่ อก าหนดเบี้ ยประชุมให้กับ 
ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ มันไม่มีกฎหมายให้อ านาจ จ าเป็นต้องไปแก้
กฎหมายเสียก่อน ท่านจึงไม่ยอมลงนามในระเบียบแบบนี้  ทีนี้พอท่านประธานฎีกา 
คนปัจจุบันเข้ารับต าแหน่ง ท่านกลับอาศัยอ านาจตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหาร
ราชการศาลยุติธรรมนี้ออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชุมขึ้นมา ยังมีเหตุผลอีกประการหนึ่ง  
สนับสนุนครับ เมื่อไม่นานมานี้เองเมื่อช่วงต้นปี สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ให้ความเห็นชอบ  
ตัวพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรม (ฉบับท่ี ๔) ปี ๒๕๖๒ ฉบับนี้พูดถึง
เร่ืองส าคัญ ๆ อยู่ ๒ เร่ือง  
  เร่ืองแรกมีการเพิ่ม (๑/๑) เข้าไปในมาตรา ๑๗ (๑/๑) คืออะไร บอกเอาไว้ว่า
คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรมมีอ านาจออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับ
ข้าราชการตุลาการ ซึ่งเข้าร่วมการประชุมใหญ่ในศาลชั้นอุทธรณ์หรือศาลฎีกา การเพิ่ม  
(๑/๑) นี้มีนัยส าคัญอย่างไร มีนัยส าคัญอย่างยิ่งครับท่านประธาน นั่นหมายความว่าตอนใช้ 
มาตรา ๑๗ (๑) ออกระเบียบมันมีปัญหาในทางกฎหมายว่า มาตรา๑๗ (๑) เอามาใช้ 
เป็นการอ้างเพื่อออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชุมในการตัดสินคดีได้หรือไม่ เมื่อมีปัญหา
สุดท้ายแล้วเมื่อต้นปีนี้เองจึงมีการออกพระราชบัญญัติมาเพิ่ม (๑/๑) เข้าไป แล้วเขียนให้
อ านาจ ก.บ.ศ. ชัดเจนลงไปเลยว่าให้มีอ านาจออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชุมได้ ความในข้อนี้
หมายถึงอะไร นั่นแสดงว่าครั้งท่ีแล้วมันมีปัญหาในทางกฎหมายใช่หรือไม่ ท่านถึงต้องแก้
พระราชบัญญัติใหม่ เพ่ิม (๑/๑) เข้าไป การเพิ่ม (๑/๑) ก็เผ่ือท่ีจะท าให้ ก.บ.ศ. ออกระเบียบ 



๕๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๒๗/๒ 
 
ก าหนดเบี้ยประชุมได้อย่างชอบด้วยกฎหมายนั่นเอง หมายความว่าของเดิมมันไม่ชอบ 
ด้วยกฎหมายใช่หรือไม่ ยังมีเพิ่มเติมอีกครับ ในการแก้กฎหมายครั้งนี้ในมาตรา ๔ ยังเขียน
รับรองเอาไว้ว่าให้ระเบียบท่ีท่านประธานศาลฎีกาลงนามเม่ือปี ๒๕๖๐ นั้นมีผลต่อไปเรื่อย ๆ  
จนกว่าจะมีระเบียบใหม่ออกมาภายใน ๓๐ วัน ในมาตรา ๔ เขียนแบบนี้ก็เพื่ออะไรครับ  
ก็ เพื่ อ ท่ีจะรับรองว่าระเบียบ ท่ี ท่ านประธานศาลฎีกาลงนามไว้ เมื่ อปี  ๒๕๖๐ นั้ น 
ชอบด้วยกฎหมาย ข้อสังเกตท้ัง ๒ ข้อท่ีผมพูดมานี้นั่นเอง ท าให้เราพอสรุปความได้ว่า 
เมื่อท่านประธานศาลฎีกาท่านลงนามในระเบียบก าหนดเบี้ยประชุมปี ๒๕๖๐ นั้นมันอาจจะ
มีปัญหาเรื่องท่านไม่มีอ านาจออกกฎหมาย ท่านถึงต้องตามมาแก้ไขด้วยการให้ สนช. นั้น 
ออกพระราชบัญญัติขยายให้อ านาจแก่ ก.บ.ศ. ในการออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชุม  
เอาละครับ มาถึงตอนนี้ก็จ่ายเบี้ยประชุมกันไป มันท าให้เห็นเลยว่า ๑ ปี ท่ีผ่านมาเพิ่มมา 
๑๗๒ ล้านบาท จ่ายเบี้ยประชุมกันไป แล้วตอนนี้ก็มีกฎหมายรองรับเรียบร้อยแล้ว  
ทีนี้ผมอยากจะพิจารณาเรื่องนี้ครับท่านประธาน เรื่องความเหมาะสม ระเบียบท่ีประชุม
ก าหนดเบ้ียประชุมให้นี้นะครับ ก าหนดไว้อย่างไรบ้างครับ ครอบคลุมท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกา
และศาลชั้นอุทธรณ์ ปรากฏว่ามีศาลท้ังหมดคือ ศาลฎีกา ศาลอุทธรณ์ ศาลอุทธรณ์กลาง 
ท่ีรัชดาภิเษก ศาลอุทธรณ์ของคดีช านัญพิเศษ และศาลอุทธรณ์ภาค ๑ ถึงภาค ๙ ท่ีประชุมใหญ่ 
ของศาลเหล่านี้รวมแล้ว ๑๒ ท่ีประชุมใหญ่ท่ีจะได้เบี้ยประชุม รวมท้ังหมดแล้ว ผู้พิพากษา 
ท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมดท่ีจะมีโอกาสได้เบี้ยประชุมนี้ ๑,๑๐๑ คน แล้วจ านวนตัวเงินเป็นเท่าไร 
จ านวนตัวเงินถ้าเป็นประธานได้ ๑๐,๐๐๐ บาท ถ้าเป็นองค์ประชุมได้ ๘,๐๐๐ บาท  
ถ้าเป็นผู้เข้าร่วมประชุมและเป็นผู้พิพากษาท่ีได้รับเงินเดือนขั้น ๔ ได้ ๘,๐๐๐ บาท ถ้าเป็น 
ผู้พิพากษาท่ีเข้าประชุมแล้วเป็นขั้น ๓ ได้ ๖,๐๐๐ บาท ท้ังหมดนี้ส านักงบประมาณ 
ก็ท าตัวเลขไว้เพราะว่ามันต้องท างบประมาณเผ่ือกันเอาไว้ใช่หรือไม่ครับ ก็ค านวณกันเอาไว้
ประมาณการว่า ๒๐๗ ล้านบาทต่อปี คิดเป็น ๑๗.๒ ล้านบาทต่อเดือน นี่คือเงินท้ังหมด 
ท่ีเอาไปใช้จ่ายในการจ่ายเบ้ียประชุมให้กับผู้พิพากษา ผู้พิพากษา ๑,๑๐๑ คน ----------------- 
 
                                                                                                   - ๒๘/๑ 



๖๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๒๘/๑ 
 
ทีนี้มันมีปัญหาเรื่องความเหมาะสมตรงนี้ครับ ตรงท่ีว่าผู้พิพากษาแต่ละท่านนั้นท่านได้รับ
เงินเดือนประจ า ท่านมีเงินประจ าต าแหน่ง ท่านมีรถประจ าต าแหน่ง ท่านมีการเบิก 
ค่าเช่าบ้าน ท่านมีสวัสดิการต่าง ๆ เต็มไปหมด เดือน ๆ หนึ่งคิดค านวณแล้วแสนกว่าบาท  
แต่ปรากฏว่าการปฏิบัติหน้าท่ีในการวินิจฉัยคดีของท่านนั้นกลับยังมีการมาก าหนด 
เบี้ยประชุมให้อีก ผมเทียบเคียงง่าย ๆ ว่าพวกเราสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เงินเดือน  
เป็นหลักแสนเหมือนกัน มีทีมผู้ช่วย ผู้เชี่ยวชาญ ผู้ช านาญการ มีสวัสดิการเบิกโน่นเบิกนี่ได้ 
เมื่อสัปดาห์ก่อนท่านประธานก็ให้ความคิดเห็นเรื่องนี้ไว้น่าสนใจว่าให้พวกเราช่วยกัน
ประหยัดมัธยัสถ์ในเรื่องนี้นะครับ ดังนั้นเทียบเคียงกันถามว่าพวกเรามาประชุมในท่ีแห่งนี้
วันนี้เราได้เบี้ยประชุมหรือไม่ ค าตอบคือไม่ได้ครับ เพราะเราปฏิบัติหน้าท่ีของสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรงานในทางนิติบัญญัติ เช่นเดียวกันครับท่านผู้พิพากษาท่านมีเงินเดือน  
ท่านมีเงินประจ าต าแหน่ง ท่านมีอยู่แล้วแสนกว่าบาทต่อเดือน ปรากฏว่าท่านกลับได้ 
เบี้ ยประชุมรวมแล้วปีหนึ่ งประเทศไทยต้องใช้ งบประมาณจ่ายออกไปประมาณ  
๒๐๗ ล้านบาทนะครับ เพราะฉะนั้น เรื่องนี้ เรื่องความเหมาะสม มันยังเกิดปัญหา 
เร่ืองความเหมาะสมอย่างไรอีกครับ ความเหมาะสมในแง่นี้ครับ มันเกิดความไม่เสมอภาคกัน
ระหว่างข้าราชการระดับพวกเราสภาผู้แทนราษฎรศักดิ์และศรีเท่าเทียมกับท่านผู้พิพากษา
ทุกท่านเพราะเป็นหนึ่งใน ๓ อ านาจ ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรี ก็เป็นฝ่ายบริหาร 
ศักดิ์และศรีเท่าเทียมกันแต่ท าไมฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติ โดยเฉพาะฝ่ายนิติบัญญัติ
ท่ีมาจากการเลือกตั้งของพี่น้องประชาชนกลับไม่มีเรื่องเบ้ียประชุมพวกนี้ ผมไม่ได้เรียกร้อง
ให้พวกเราได้เบี้ยประชุม แต่ผมเรียกร้องว่าเป็นไปได้ในอนาคตยกเลิกการให้เบี้ยประชุม 
แก่ผู้พิพากษาเสียดีกว่าเพื่อประหยัดเงินไป ๒๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ 
ยังไม่นับรวมถึงข้าราชการอื่น ๆ นะครับ ข้าราชการปลัดกระทรวง ผู้ว่าราชการจังหวัด ซี ๑๑ 
ซี ๑๐ ซี ๙ พวกนี้เขาก็ไม่มีเงินเหล่านี้เกิดความไม่เสมอภาคเท่าเทียมกัน ถ้าหากท่านประธาน 
เห็นว่าความเห็นของผมอาจจะยังไม่มีน้ าหนักเพียงพอผมก็ไปค้นรายงานการประชุม  
มันมีรายงานการประชุมของวิป (Whip) รัฐบาลเมื่อปี ๒๕๖๑ เหมือนกันนะครับ วิป (Whip) 
รัฐบาลชุดนั้นเขาประชุมกันส านักงบประมาณเขาก็มาชี้แจงเรื่องนี้ เขาเคยให้ข้อสังเกต  
เอาไว้ว่าเขาไม่เห็นด้วยกับเรื่องนี้ เพราะมันสิ้นเปลืองงบประมาณถึง ๒๐๗ ล้านบาทต่อปี  



๖๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๒๘/๒ 
 
และมันซ้ าซ้อนกับเรื่องเงินเดือนท่ีเขาได้อยู่แล้ว ท่ีผู้พิพากษาแต่ละท่านได้อยู่แล้ว  
และยิ่งไปกว่านั้นครับมันเกิดความไม่เสมอภาคกันระหว่างส่วนราชการต่าง ๆ ผมเรียน 
อย่างนี้นะครับ ถ้าท่านลองดูตัวเลข ประธานได้ ๑๐,๐๐๐ บาท องค์ประชุมได้ ๘,๐๐๐ บาท 
แต่ละคนได้ ๘,๐๐๐ บาท ๖,๐๐๐ บาท ลดหย่อนกันไปลองมาคิดค านวณ ๑๐,๐๐๐ บาท
ครึ่งหนึ่งของเงินเดือนของคนจ านวนมากนะครับ คนจ านวนมากหาเช้ากินค่ า เป็นพนักงาน
บริษัทเงินเดือนเขาแค่ ๒๐,๐๐๐ บาท ๒๐,๐๐๐ เศษ ๆ ๑๐,๐๐๐ บาทนี่ท่านเข้าประชุม 
ครั้งเดียวไม่กี่ชั่วโมงท่านได้แล้ว ๑๐,๐๐๐ บาท นี่ยังไม่นับรวมว่าท่านมีเงินเดือนอีกเป็นแสน 
มีรถประจ าต าแหน่งอีก ผมเรียนจริง ๆ ด้วยความเคารพ เข้าใจว่าองค์กรศาลยุติธรรม  
ต้องปฏิบัติหน้าท่ีอย่างเป็นกลางและเป็นอิสระ ท่านจ าเป็นท่ีจะต้องมีรายได้ท่ีเพียงพอ 
เพื่ อประกันการท างานของท่าน เพื่อประกันความเป็นอิสระของท่าน แต่ผมคิดว่า 
แสนกว่าบาทพร้อมสวัสดิการ พร้อมรถประจ าต าแหน่ง เงินประจ าต าแหน่งต่าง ๆ บ้านพัก
ต่าง ๆ เพียงพอแล้วเมื่อเทียบกับประเทศชาติต้องเสียเงินเพิ่มไปอีก ๒๐๐ ล้านบาท  
แล้วเรื่องนี้เป็นปีแรกท่ีงบการเงินค่าใช้สอยเรื่องการประชุมมันโดดขึ้นไป นั่นหมายความว่า  
ปีถัดไปตัวเลขมันจะเป็นแบบนี้ตลอดตามท่ีส านักงบประมาณเขาประมาณการไว้อยู่ ท่ี  
๒๐๗ ล้านบาทต่อปี  
  ผมขออนุญาตสรุปแบบนี้ท่านประธานครับ พวกเราปกครองกันในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขนะครับ เราก็ทราบกันดีว่าแบ่งกันเป็น  
๓ อ านาจ ทุกวันนี้อ านาจนิติบัญญัติ อ านาจบริหาร ถูกองค์กรตุลาการและองค์กรอิสระ
ตรวจสอบอย่างเข้มข้น เข้มข้นจริง ๆ ทุกท่านคงทราบดีทุกวันนี้แต่ละท่านคงต้องเตรียมการ
แสดงบัญชีทรัพย์สินกันอยู่ จะครบแล้วนะครับอีก ๑ เดือน แต่ละท่านโดนตรวจสอบกัน
เต็มท่ีแต่ในขณะเดียวกันระบบการตรวจสอบองค์กรตุลาการนั้นมันไม่ได้เข้มข้นเท่ากับพวก
เรา สาเหตุท่ีมันไม่เข้มข้นเท่ากับพวกเราก็เพราะว่าเราต้องการประกันความเป็นอิสระของ
ศาล แต่การประกันความเป็นอิสระของศาลไม่ได้หมายความว่า ศาลจะหลุดพ้นไปจากการ 
ถูกตรวจสอบถ่วงดุล เมื่อก่อนนี้ตอนผมยังเป็นเด็กส านักงานศาลยุติธรรมยังสังกัด 
กระทรวงยุติธรรม อย่างน้อยท่ีสุดฝ่ายบริหารก็ได้ดูแลเรื่องงบประมาณว่าท่านควรได้เท่าไร
หรือไม่อย่างไร แต่ปัจจุบันส านักงานงานศาลยุติธรรมออกไปเป็นหน่วยงานอิสระแล้ว 



๖๒ 

 

สผ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๒๘/๓ 
 
ขึ้นกับตัวศาลเองเลย เท่านั้นยังไม่พอครับ คณะกรรมาธิการประจ าสภาผู้แทนราษฎร 
ของพวกเรา เราก็มีข้อยกเว้นเต็มไปหมดในรัฐธรรมนูญ เราอยากจะเรียกท่านผู้พิพากษามา
ชี้แจงก็เรียกไม่ได้นะครับถ้าเกิดเกี่ยวกับงานในคดี -------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๒๙/๑ 
 
ยังไม่นับรวมถึงการวิพากษ์วิจารณ์ค าพิพากษาของศาลต่าง ๆ ก็สุ่มเสี่ยงว่าจะถูกด าเนินคดี
ฐานดูหมิ่นศาลหรือละเมิดอ านาจศาลหรือไม่ ตัวผมเองโดนไปแล้ว ๑ นะครับ มีนายทหาร
ท่านหนึ่งไปแจ้งความผมไว้เร่ืองดูหมิ่นศาล เพราะฉะนั้นระบบการตรวจสอบมันจึงเป็นเรื่อง
ส าคัญ ผมยืนยันว่าองค์กรตุลาการเป็นองค์กรท่ีส าคัญอย่างยิ่งในระบอบประชาธิปไตย 
ในระบบนิติรัฐนะครับ ถ้าไม่มีล าบากแน่ เพราะท่านเป็นองค์กรส าคัญในการตรวจสอบ  
แต่ปัญหาก็คือแล้วใครจะตรวจสอบท่านครับ ผมเรียนว่าในต่างประเทศนั้นมันมีการถ่วงดุล 
ซึ่งกันและกัน อย่างน้อยท่ีสุดสภาผู้แทนราษฎรเขามีการตั้งผู้ตรวจการสภาของเขาในชื่อออม
บุดส์แมน (Ombudsman) เพ่ือจะตรวจสอบเรื่องของกองทัพก็ดี หรือตรวจสอบศาลก็ดี แต่
ทุกวันนี้อ านาจเหล่านี้ เราถูกลิดรอนลดน้อยถอยลงไป ท่ีกล่าวมาท้ังหมดนี้ก็ เพื่อจะ 
เรียนถาม ฝากท่านประธานฝากไปถึงทางตัวท่านเลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรมว่า 
เป็นไปได้หรือไม่ ท่ีจะพิจารณาต่อไปว่า ช่วยยกเลิกระเบียบการก าหนดเบี้ยประชุม 
ในท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ ถ้าหากยกเลิกได้จะเป็นพระคุณอย่างยิ่ง 
ต่อแผ่นดินนี้ท่ีเราจะได้ประหยัดงบประมาณไปถึง ๒๐๗ ล้านบาทต่อปี และเกิดความเสมอภาค 
เท่าเทียมกันระหว่างทุกส่วนราชการครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
ผมขออีกท่านหนึ่งนะครับ ขอท่านสิงหภณ ดีนาง เชิญครับ  
  นายสิงหภณ ดีนาง (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายสิงหภณ ดีนาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น เขต ๖  
ท่านประธานครับ ในส่วนของส านักงานศาลยุติธรรม เมื่อสักครู่ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ท่านนิ รมิตได้กล่าวในส่วนของดอกเบี้ ย  เพราะฉะนั้ นผมอยากจะเสริมเพิ่ มตรงนี้ 
ไปอีกสัก ๒-๓ ข้อ และจะไม่เป็นการเสียเวลาส าหรับการประชุมสภาของเรานะครับ  
  ประเด็นเงินท่ีเอาไปวางศาล ไม่ว่าจะเป็นค่าธรรมเนียม หรือค่าประกันตัว
จ าเลยที่หลังจากคู่ความได้เอาไปวางท่ีศาล เงินจ านวนนี้ต้องเข้าระบบธนาคาร เมื่อเข้าระบบ
ธนาคารก็เป็นเงินท่ีวางไว้กับศาลก็ต้องมีดอกเบี้ย เพราะฉะนั้นดอกเบี้ยส่วนนี้ก็ต้อง 
ตกไว้อยู่กับศาล และเมื่อคดีของคู่ความเขานั้นเสร็จสิ้นคดีความไปแล้วก็คืนแต่เงินต้น 
 



๖๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๒๙/๒ 
 
ส่วนดอกเบี้ยยังอยู่กับศาล เพราะฉะนั้นผมก็เลยจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยัง
ส านักงานศาลยุติธรรมสัก ๒-๓ ข้อ ท่านจะได้พิจารณา ดังนี้ครับ  
  ข้อท่ี ๑ ในส่วนของดอกเบี้ยท่ีเกิดขึ้นไม่ทราบว่าทางส านักงานศาลยุติธรรม 
ได้คืนเงินดอกเบี้ยให้กับคู่ความผู้วางศาลหรือไม่อย่างไร  
  ข้อท่ี ๒ ถ้าไม่ได้ส่งคืนในส่วนดอกเบี้ยนี้ ทางส านักงานศาลยุติธรรมมีการ 
จัดระเบียบปฏิบัติหรือไม่อย่างไร  
  ข้อท่ี ๓ ดอกเบี้ยดังกล่าวในปีสิ้นสุด ณ วันท่ี ๓๐ กันยายนนี้ มีจ านวน 
มากน้อยเท่าไรอย่างไรครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ เพียงเท่านี้ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อีกท่านหนึ่งนะครับ  
ท่านสมเกียรติ ศรลัมพ์ ครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ์  (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคประชาภิวัฒน์ ผมอ่านถึงสาระส าคัญของบัญชี ซึ่งอาจารย์ปิยบุตรก็ลงรายละเอียดแล้ว 
และหลายคนก็ลงถึงความจ าเป็นความล าบากของพี่น้องประชาชน ความจริงผมมีความรู้สึก
แย้งว่าหน่วยงานราชการอย่างศาลมันไม่เหมือนกับรัฐวิสาหกิจท่ีจะต้องท าก าไร ระบบ 
การตรวจสอบบัญชีมันก็จะวางระบบบัญชีเร่ืองของต้นทุน เรื่องก าไร เรื่องค่าเสื่อมราคา  
นี่คือระบบบัญชี แต่เวลาเราจะคุยกับศาล ศาลไม่ใช่องค์กรทางธุรกิจท่ีจะหาก าไรเข้ารัฐ  
หรือจะหาการจัดการ เพราะฉะนั้นเวลาเรามาดูระบบอย่างนี้เราจะรู้สึกขัดใจ เพราะเรารู้สึกว่า
ก าไรท่ีศาลให้กับประชาชนคือความยุติธรรม หรือกระบวนการพิจารณาท่ีรวดเร็ว แล้วก็ให้
ความเป็นธรรม อันนี้เราอยากเจอ แต่พอเจออย่างนี้รายละเอียดก็ท่ีท่านสมาชิกถาม ---------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 



๖๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๓๐/๑ 
 
ทีนี้ผมขอเรียนท่านว่าผมไม่รู้ว่าท่ีผมก าลังพูดนี่จะมีส่วนกับการท่ีท่านแย้งเรื่องของเงิน  
๒๐๐ กว่าล้านบาทหรือไม่ในการท่ีประชุมศาล จากท่ีผมได้ทราบข่าวมาว่าหลังจากท่ี 
ท่านเลขาธิการและท่านประธานศาลฎีกาคนใหม่ได้เข้ามาบริหารศาล ๒ ปี ท่านทราบ 
หรือไม่ว่าท่ีเราเคยครุ่นคิดว่างานของศาลท่ีติดกันเป็น ๑๐ ปี หรือช้าเสียเวลาท่ีมีคนเขา 
ตอบว่าความชักช้าคือการไม่ยุติธรรมอย่างหนึ่ง เดี๋ยวนี้นะครับ คดีศาลในศาลชั้นต้น 
คดีคั่งค้างน้อยมาก ยิ่งคดีศาลฎีกาปัจจุบันปี ๒๕๖๒ คดีคั่งค้างไม่มีเลย แล้วทางท่านเลขาธิการ 
และทางประธานศาลฎีกาวางระเบียบเลยว่าศาลชั้นต้น ศาลจังหวัดต้องไม่ควรเกิน ๒ ปี  
ศาลแขวงไม่ควรเกิน ๖ เดือน แล้วก็ศาลต่าง ๆ ท่ีด าเนินการ เช่นศาลฎีกาปัจจุบันไม่มีคดีค้าง 
ไม่น่าเชื่อ สิ่งท่ีเราไม่เคยคิดเกิดขึ้นในสมัยท่ีท่านเป็นนี่ละครับ แล้วก็ศาลอุทธรณ์ก าหนด  
ไว้เลยไม่เกิน ๖ เดือน ในการพิจารณาต่าง ๆ ได้ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ผมเคยพบเพื่อน ๆ 
ท่ีเป็นทนายความบอกว่าแย่เลยเวลาอยากจะรู้ว่าคดีต่อไปข้างหน้า วันข้างหน้าเป็นอย่างไร 
ต้องขับรถไปถึงจังหวัดโน้นจังหวัดนี้ เดี๋ยวนี้ท่านได้ใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามา
อินทิเกรต (Integrate) ข้อมูลศาล เดี๋ยวนี้การท่ีจะรู้ว่าคดีไหนท่ีขึ้นศาลไหนสามารถ 
เช็ก (Check) ได้ใช้เวลาไม่กี่นาที ผมอยากให้ท่านได้ชี้แจงเรื่องนี้ด้วย เพราะสิ่ งท่ีเราชี้แจง
เรื่องเงินเฉย ๆ เงิน ๒๐๐ กว่าล้านบาทไม่มากเท่าไรหรอก แต่ว่าถ้าเอาต์คัม (Outcome)  
ท่ีศาลพัฒนาออกมาท้ังความยุติธรรมและคุณภาพ ผมว่าพอสมควร จากเพื่อน ๆ ผมหลายคน
ตอนนี้อยู่ถึงศาลฎีกาแล้ว เขาบอกว่าเขาท างานมา ๒๐ กว่าปี ๓๐ ปี ครั้งนี้เขาเพิ่งเห็นศาล 
มีการพัฒนาอย่างเป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง เพราะฉะนั้นผมให้ก าลังใจ แล้วก็ฝากท่านด้วยว่า
ประเทศเอสโตเนียเขาใช้เทคโนโลยีสารสนเทศมาในระบบศาลมากมายเพราะหน่วยงานศาล
เป็นหน่วยงานเขาเรียกว่าหน่วยงานธุรการเป็นส่วนใหญ่ เรามายุ่งกับระเบียบกับหนังสือ
ลาย เซ็ น  ต่ อ ไปถ้ า ท่ าน ใช้ บล็ อก เชน  (Blockchain) ก ารพิ สู จน์ ตั วบุ คคลแทบจะ 
ไม่มี เลย ถ้าท่านคิดก้าวหน้าไปอีกขั้นหนึ่ งผมเชื่อว่ากระบวนการศาลจะลดลงไปอีก  
๕๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วท่านเชื่อหรือไม่ครับผมถามว่าท าไมการท างานของศาลฎีกาท าไมเร็ว  
ท่านประธานศาลฎีกาท่านสร้างระบบขึ้นมาคือว่า ยกศาลท่ีมีความช านาญ และท่ีมีความ
เช่ียวชาญความรู้สูงมาเป็นคณะท างานในการกรองงานให้กับศาลฎีกา ท่ีผ่านมาถ้าองค์คณะ 
๓ คนท่ีนั่งอยู่การวินิจฉัยสั่งการ การฟังหน้างาน งานมันก็จะช้า เพราะต้องมาวินิจฉัยกัน 



๖๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๓๐/๒ 
 
แต่ว่าเดี๋ยวนี้ท่านสร้างระบบโครงสร้างของคณะกลั่นกรองงานขึ้นมา ท าให้ศาลท างานเร็ว  
อันนี้ละครับผมก็ขอชมเชยท่านว่ามีการพัฒนา ๒ ปีท่ีท่านเข้ามา และอย่างไรก็ตามฝาก 
นิดหนึ่งว่า ถ้าท่านใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศแบบท่ีประเทศเอสโตเนียเขาท า ใช้ระบบ
บล็อกเชน (Block chain) เข้ามาจับ ระบบการพิสูจน์ตัวบุคคลพอมันน้อยขึ้น เอกสาร
มากมายต่าง ๆ มันจะลดลงไปมากมายเลยครับ ถ้าท่านท าถึงขนาดนี้ผมเชื่อว่าศาลจะเป็น 
ท่ีพึ่งของประชาชน และสิ่งสุดท้ายผมขอฝากท่านฝากศาลวันนี้ท่านมีหน้าท่ีเอาคนเข้าคุก 
ปัจจุบันท่านรู้หรือไม่ว่าคนในคุก ๓๐๐,๐๐๐ กว่าคนเป็นวัยท างานท้ังนั้น ศาลจะเป็น 
คนท่ีสามารถมีมาตรการในการท าขั้นตอนอะไรต่าง ๆ ปัจจุบันเราเอาคุกเป็นยาสามัญ  
ประจ าบ้าน พวกผมเป็นนักการเมืองชี้แจงทรัพย์สินบกพร่องติดคุก เป็นหัวหน้าพรรค  
เป็นเลขาธิการพรรค ท าอะไรก็คุก ผมไม่รู้คนออกกฎหมายบ้านเมืองอื่นเขามีมาตรการอื่นอีก
มากมาย และท่านไปดูคนในคุกน่าสงสารลูกเมียเขาไม่มีคนท างาน เป็นคนวัยท างานท้ังนั้น 
๒๐๐,๐๐๐ กว่าคน และท่านเอาเขาไปติดคุก ๕ ปี ๑๐ ปี กว่าจะออกมาก็แก่แล้วท างาน
ไม่ได้ ผมขอให้ศาลมีทัศนคติใหม่สักหน่อย มาตรการเอาคนไปติดคุกมันเป็นการลงโทษอย่าง
เดียว เป็นสมัยโบราณ แต่ลองดูสิครับ คนท่ีควรจะประกันบางครั้งความรู้สึกไม่ให้ประกัน 
จริง ๆ แล้วกฎหมายบอกว่าคนท่ีศาลยังไม่ตัดสินคนนั้นเป็นผู้บริสุทธิ์ แต่หลายคนก็ไม่ได้ท า 
หลายคนนะครับ แล้วศาลก็มีมาตรการในการวินิจฉัยท่ีไม่เหมือนกัน ---------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๓๑/๑ 
 
ผมอยากให้ท่านวางเลยว่าอะไร มันไม่ต้องขอประกันเลยครับ นี่คือสิทธิของเขาต้องได้ประกัน 
อันนี้ละผมอยากได้ งบดุลบัญชีนี่นะครับผมอ่านแล้วผมก็ธรรมดา มันจะก าไรหรือขาดทุน 
มันก็ธรรมดา จะเสียเงินอีก ๒๐๐ ล้านบาท แต่ถ้าประสิทธิภาพในการท างานอย่างท่ีท่าน
ก าลังท าผมเห็นด้วย แล้วผมขอฝากเร่ืองการประกันของศาลแต่ละศาลให้ประชาชนเขาอยูก่ับ
ลูกกับเมียเขาเถอะไม่มีใครเลวมากหรอกครับ บางคนเขามีปัญหานิดหน่อยเพราะความอดยากของ
เขา ในการบริหารงานประเทศท าให้ประชาชนอด เขาก็ไปขโมยไปอะไร ต้องมีมาตรการ
เยียวยา ฝากท่านถ้าท่านมีมาตรการท่ีชัดเจนต่อไปจะไม่มีใครสนใจอ่านบุ๊ ก (Book) นี้เลย  
บุก๊ (Book) นี้ เป็น บุ๊ก (Book) เร่ืองการเงินของธุรกิจ แต่เขาจะถามว่าปีท่ีแล้วท่านท าให้เกิด
ความยุติธรรม ท าใหเ้กิดความรวดเร็วเท่าไร อันนี้จะเป็นก าไรสูงสุดของศาลยุติธรรม ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านเลขาธิการ
เชิญเลยครับ  
  นายสราวุธ เบญจกุล (เลขาธิการส านักงานศาลยุติธรรม)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ก่อนอื่นต้อง
ขอขอบคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีได้ให้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการท างานของ
ศาลยุติธรรมและส านักงานศาลยุติธรรม และส านักงานศาลยุติธรรมนะครับ  
  ประเด็นแรกท่ีอยากจะกราบเรียนทุกท่านก็คือว่า ขณะนี้ปริมาณคดีท่ีเข้าสู่
ศาลยุติธรรมประมาณปีละเกือบ ๒,๐๐๐,๐๐๐ คดี ซึ่งคดีส่วนใหญ่ท่ีศาลพิพากษาลงโทษ
จ าคุกไปส่วนมากร้อยละ ๗๐-๘๐ เป็นคดียาเสพติด สภาพการท างาน ณ วันนี้ เรามุ่งผล 
ท่ีจะให้การบริการประชาชนท่ีสะดวกรวดเร็วมากขึ้นนะครับ โดยท่านประธานศาลฎีกา 
ได้ประกาศแนวนโยบายว่าศาลชั้นต้นต้องพิจารณาคดีไม่เกิน ๒ ปี ส าหรับศาลจังหวัดนะครับ 
แล้วก็ศาลแขวงก็เร็วขึ้น โดยปกติแล้วก็ไม่เกิน ๑ ปี หรือ ๖ เดือน ส าหรับศาลอุทธรณ์ 
ท่านจะเห็นได้ชัด เลยว่าเนื่ องจากขณะนี้ ศาลอุทธรณ์ มี ท้ั งหมด ๑๑ ศาลด้ วยกัน  
ก็คือศาลอุทธรณ์ภาค ๑-๙ แล้วก็ศาลอุทธรณ์ช านัญพิเศษ ศาลเหล่านี้พิจารณาคดีไม่เกิน  
๖ เดือน แล้วก็ศาลฎีกาเองท่านประธานประกาศแนวทางชัดเจนว่าคดีท่ีเข้าสู่การพิจารณา 
ของศาลฎีกาต้องไม่ เกิน ๑ ปี  ในการประชุมผู้บริหารก็ได้มีการติดตามตลอดเวลา  
นอกจากนี้สิ่งท่ีทางท่านประธานให้นโยบายในการด าเนินการก็คือว่า การคัดค าพิพากษาของ 



๖๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๓๑/๒ 
 
ศาลยุติธรรมต้องสามารถคัดได้เมื่ออ่านภายใน ๗ วันนะครับ ถ้าท่านไม่สามารถด าเนินการได้
สามารถร้องเรียนได้ เราตรวจสอบระบบการท างานของผู้พิพากษาท้ังหมดว่าสิ่งท่ีท่านอ่านไป
สามารถคัดค าพิพากษาได้หรือไม่ แล้วนอกจากนี้กระบวนการท่ีจะให้บริการประชาชนท่ีดีขึ้น
เราก็ให้คัดได้ทุกแห่งท่ัวประเทศ หมายความว่าท่านจะสามารถคัดค าพิพากษาศาลแพ่ง 
ได้จากจังหวัดพะเยา จังหวัดเชียงราย หรือจากเบตงก็ได้ ศาลจังหวัดเบตงก็มี ท่านก็ขอคัด 
ได้เลยนะครับ อันนี้ก็คือในส่วนของการให้บริการ 
  ประเด็น ท่ี ท่านสมาชิกอภิปรายเกี่ ยวกับกับ เรื่องการปล่อยชั่ วคราว  
ณ วันนี้เราก็พยายามใช้เทคโนโลยีมาช่วยนะครับ เรามีอุปกรณ์ก าไลข้อเท้าเพื่อช่วยเหลือ  
โดยเราเช่าท้ังหมด ๕,๐๐๐ เครื่อง ขณะนี้ เราพยายามกระจายทุกจังหวัดท่ัวประเทศ  
เพื่อให้ประชาชนท่ีไม่มีเงินวางหลักประกันสามารถใช้อุปกรณ์เหล่านี้ แทนท่ีจะไปอยู่ใน
เรือนจ าเขาสามารถอยู่กับครอบครัวได้ ท างานได้ ซึ่งสิ่งเหล่านี้เราไม่ได้คิดค่าใช้จ่าย เพราะว่า
ทางสภาได้อนุมัติงบประมาณมาให้ด าเนินการนะครับ แล้วก็การบริหารจัดการของส านักงาน
ศาลยุติธรรมในเรื่องอุปกรณ์ก าไลข้อเท้าเราพยายามบริหารจัดการเพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุด
ในการใช้งาน แล้วเราก็มีการกระตุ้นให้ผู้พิพากษาได้รับทราบว่าอุปกรณ์เหล่านี้เพื่อลดความ
เหลื่อมล้ าในสังคมว่าคนท่ีเขาไม่มีเงินวางหลักประกันจะได้มีโอกาสกลับไปอยู่กับครอบครัว
นะครับ 
  ส าหรับประเด็นเกี่ยวกับเรื่องดอกเบี้ยนะครับ ต้องกราบเรียนอย่างนี้ ว่า 
ดอกเบี้ยค่าธรรมเนียมศาลหรือค่าปรับ แล้วก็ค่าปรับผู้ประกัน ส านักงานศาลส่งเป็นเงิน
รายได้แผ่นดินนะครับ ทีนี้ดอกเบี้ยท่ีเกิดขึ้น ท่านถามว่าปีท่ีแล้วดอกเบี้ยเกิดขึ้นเท่าไร  
ท้ังหมด ๗๐,๔๐๙,๕๐๒.๗๘ บาท นี่คือดอกเบี้ยท่ีเกิดขึ้น แต่การจะใช้ดอกเบี้ยดังกล่าว  
ทางส านักงานศาลต้องมีระเบียบของคณะกรรมการ ก.บ.ศ. แล้วก็ต้องตกลงกับกระทรวงการคลัง
ด้วยว่าจะเอาดอกเบี้ยมาใช้ต้องให้กระทรวงการคลังเห็นชอบว่ามีเงื่อนไขในการใช้อย่างไร  
เราไม่สามารถเอาดอกเบี้ยของคู่ความมาใช้ได้ เอง แต่ว่าโดยหลักการแล้วดอกเบี้ย 
หรือเงินค่าปรับ ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ เมื่อรับปั๊บเราต้องส่งเข้าเป็นรายได้แผ่นดินท้ังหมด  
บัญชีท่ีเปิดอยู่ก็ส่งเข้าเป็นรายได้ของคลังของแผ่นดินนะครับ ไม่ใช่ว่าศาลเอามาเก็บไว้เอง 
เราท าไม่ได้เพราะ พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังก าหนดไว้อีกด้วยนะครับ                - ๓๒/๑ 



๖๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๓๒/๑ 
 
  ทีนี้ส าหรับประเด็นเร่ืองหลักการเกี่ยวกับเร่ืองรายงานสภาพการบัญชีการเงิน 
ต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่าส านักงานศาลยุติธรรมมีนโยบายชัดเจน กรณีทุจริตเกี่ยวกับเรื่อง
การเงินบัญชีเราให้ออกจากราชการไว้ก่อน แล้วก็ลงโทษไล่ออกสถานเดียวทุกกรณีเลยนะครับ  
ในกรณีของการด าเนินการเกี่ยวกับเรื่องระบบการเงินบัญชี เรามีระบบควบคุมภายใน 
มีคณะกรรมการบริหารความเส่ียงแล้วก็มีคณะกรรมการตรวจสอบ เพื่อให้ระบบการติดตาม
ในการควบคุมการใช้จ่ายเงินเป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบกฎหมายนะครับ  
  แล้วก็มีอีกประเด็นหนึ่งท่ีส าคัญก็คือ เกี่ยวกับเรื่องยอดเงินท่ีเพิ่มขึ้นจากการ
จ่ายเบี้ยประชุมใหญ่ศาลฎีกา มีท่านสมาชิกได้อภิปรายให้ความเห็นว่าการออกระเบียบนั้น
ชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ ผมต้องขอยืนยันต่อสภาแห่งนี้ว่าการด าเนินการออกระเบียบ
ดังกล่าวได้ด าเนินการโดยถูกต้องตามกฎหมาย เป็นไปตามกฎหมาย แต่ว่าความเห็นของ  
ท่ีท่านสมาชิกอ่านในวาระการประชุม นักกฎหมายอยู่ในท่ีประชุมเห็นต่างกันนะครับ อาจจะ
มีความเห็นท่ีไม่ตรงกัน แต่ว่าท้ายท่ีสุดการออกระเบียบดังกล่าวออกโดยความเห็นของ 
ท่ีประชุมโดยมติเอกฉันท์ และท่านประธานก็ออกมา ถามว่าแล้วท าไมต้องไปแก้กฎหมาย 
ในภายหลัง ท าไมต้องไปแก้ จริง ๆ แล้วการแก้นี่เราไปแก้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา  
ความแพ่ง เพื่อให้การประชุมใหญ่ของศาลอุทธรณ์ก็ดี ศาลอุทธรณ์ภาคก็ดี สามารถปฏิบัติได้
ตามกฎหมาย รวมท้ังศาลอุทธรณ์ช านัญพิเศษด้วยนะครับ และในส่วนของท่ีประชุมใหญ่ 
ศาลฎีกาต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่า ก็เป็นความกรุณาของสภาท่ีออกกฎหมายมาและก าหนด
ภาระหน้าท่ีให้ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาด าเนินการหลายเรื่อง อย่างเช่นระเบียบเกี่ยวกับ 
การก าหนดมาตรฐานทางคุณธรรมจริยธรรม ก็ไปก าหนดให้ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาท า  
จริง ๆ หน้าท่ีเหล่านั้นไม่ได้เป็นหน้าท่ีปกติตามท่ีเขามีการตัดสินคดี แน่นอนครับ ท่ีประชุมใหญ่
นอกจากท าหน้าท่ีพวกเหล่านี้ เลือกองค์คณะในการพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่ง
ทางการเมือง มีคดีท่ีมีปัญหาข้อกฎหมายส าคัญก็เข้าสู่ท่ีประชุมใหญ่ การด าเนินการการใช้จ่ายเงิน
งบประมาณท่านสามารถไปดูได้เลยนะครับ ผมสามารถเอ่ยชื่อยกตัวอย่างก็ได้ ศาลอุทธรณ์ภาค ๑ 
หลังจากท่ีระเบียบออกมาแล้วเวลาไม่มีปัญหาข้อกฎหมายส าคัญเขาก็ไม่ได้จัดประชุมใหญ่
การประชุมใหญ่จะเกิดขึ้นก็ต่อเมื่อมีข้อกฎหมายส าคัญ จ าเป็น หรือว่ามีเรื่องเงื่อนไข 
ท่ีกฎหมายก าหนดว่าต้องด าเนินการ ฉะนั้นในความเห็นทางส านักงานศาล ยุติธรรม 



๗๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๓๒/๒ 
 
ขอกราบเรียนว่าเราได้ด าเนินการทุกอย่างถูกต้องตามกฎหมายและเป็นไปตามครรลอง 
ท่ีควรจะเป็น ส่วนดุลยพินิจในการท่ีจะพิจารณาว่ามากหรือน้อยเกินไปก็เป็นอ านาจ ซึ่งท่าน 
ก็ได้เรียนแล้วว่าหลักการในการถ่วงดุลและการของทุกฝ่ายนะครับ ฝ่ายตุลาการก็ถูก
ตรวจสอบ วันนี้ผมยืนอยู่ ท่ีนี่ก็สภานิติบัญญัติก็เป็นคนตรวจสอบรายงานการเงินของ 
ฝ่ายตุลาการ ซึ่งเราก็น้อมรับการตรวจสอบและเป็นข้อเสนอแนะท่ีดี เราก็ได้ตระหนักว่า
บางครั้งบางเรื่องเราก็เห็นแตกต่างกันได้ แต่ว่าท้ายท่ีสุดทุกคนก็ได้เสนอความเห็นท่ีเป็น
ประโยชน์เพื่อการท างานขององค์กรซึ่งเป็นสถาบันของประเทศนั่นเอง 
  ในส่วนของประเด็นย่อย ๆ ประเด็นเรื่องการเปิดสอบผู้พิพากษาท่านบอกว่า
รับได้น้อยของท่านสมาชิกท่านนิรมิต ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ต้องเรียนอย่างนี้ว่าเพิ่งเปิด
อบรมไป ๑๑๓ คน จ านวนท่ีเราเปิดสอบมี ๓ ครั้งต่อปีครับ แต่ว่าจ านวนเราก็ไม่สามารถ
ควบคุมได้ขึ้นอยู่กับคุณภาพของคนท่ีสอบผ่านเกณฑ์หรือไม่นะครับ อันนี้ เราก็พยายาม
ปรับปรุงอยู่ เรารู้ว่าเราขาดอัตราก าลัง ส่วนเรื่องผู้พิพากษาอาวุโสเกิดขึ้นตั้งแต่รัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๔๐ บัดนี้เราก็ใช้มา ๒๒ ปีแล้วเกี่ยวกับเรื่องผู้พิพากษาอาวุโส เนื่องจากว่าสังคม 
ในการมีชีวิตยาวนานขึ้น ฉะนั้นผู้พิพากษาอาวุโสก็มีประโยชน์ในการท าหน้าท่ี เราก็พยายาม
จัดสรรการท าหน้าท่ีของผู้พิพากษาอาวุโส  ซึ่งเป็นผู้มีความรู้ประสบการณ์ ให้ท างาน
สอดคล้องกับบทบาทภารกิจท่ีสอดคล้องกับอายุนะครับ และในต่างประเทศก็มีระบบผู้
พิพากษาอาวุโสเช่นกนันะครับ   
  ส าหรับทนายอาสา ทางส านักงานศาลยุติธรรมต้องจ่ายอัตราเงินรางวัลทนาย 
ตามอัตราท่ีกฎหมายก าหนด อย่างเช่นถ้าโทษประหารชีวิตอัตราขั้นต่ าอยู่ท่ี ๘,๐๐๐ บาท  
ขั้นสูงอายุท่ี ๕,๐๐๐ บาท ซึ่งตรงนี้อยู่ท่ีกฎหมายท่ีก าหนดไว้ ซึ่งทางส านักงานศาลยุติธรรม 
ก็เห็นด้วยกับท่านว่าควรจะปรับปรุงค่าตอบแทนให้สอดคล้องกับสภาพความจริงในปัจจุบัน 
เพราะว่าอัตราค่าทนายเหล่านี้มันเป็นอัตราท่ีใช้อยู่นานแล้ว และเราก็พยายามปรับปรุง  
และมันจะมีค าถามต่อมาควบคู่กับเร่ืองงบประมาณด้วย พอตั้งปรับอัตราส านักงบประมาณ 
ก็จะท้วงแบบท่ีเขาท้วงเรื่องทุกเรื่องท่ีเวลาของบประมาณเพิ่ม ท่านก็เห็นอยู่แล้วว่าพอจัดตั้ง
ปรับอัตราพวกนี้ก็ต้องมีปัญหาเรื่องภาระงบประมาณตามมานะครับ 
                                                                                                   - ๓๓/๑ 



๗๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   อารีรัตน์ ๓๓/๑ 
 
  ท้ายท่ีสุดเกี่ยวกับเรื่องเงินค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ท่ีส านักงานศาลยุติธรรม 
หรือว่าเงินงบประมาณท่ีได้รับทางผมขอยืนยันต่อท่ีประชุมแห่งนี้ว่าการใช้เงินทุกบาท 
ทุกสตางค์ของเงินงบประมาณแผ่นดินรวมท้ังเงินค่าธรรมเนียมหรือเงินนอกงบประมาณใด ๆ 
ส านักงานศาลยุติธรรมใช้ด้วยความระมัดระวัง รอบคอบ และเป็นไปตามระเบียบกฎหมาย
ทุกประการครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เรารับทราบ
รายงานผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินส านักงานศาลยุติธรรม ซึ่งฉบับสิ้นสุดวันท่ี ๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๑ ผมขอพวกเรารับทราบ  
  (สมาชิกรับทราบ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระต่อไป 
  ๒.๒ รับทราบรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





 

 

 

 

 

  

 

                         รายงานความคืบหน้า      

 ในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
                                             ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ  

                                               (เดือนมกราคม – มีนาคม ๒๕๖๒) 

 

  

 

 

  

 

 

  เสนอต่อรัฐสภาเพื่อทราบ 

  โดยส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 





-๒- 

 

ก าหนดให้หน่วยงานรายงานผลการด าเนินการดังกล่าวผ่านระบบ e-Monitoring Evaluation of National 
Strategy & Country Reform (eMENSCR) เป็นรายไตรมาส โดยให้ระยะเวลาหน่วยงานรายงานข้อมูล
ภายในระยะเวลา ๑ เดือนหลังครบก าหนดไตรมาสดังกล่าว และส านักงานฯ ประมวลผลและจัดท ารายงาน
เพ่ือเสนอตามขั้นตอนต่อไป 

 

 

 

 

๒.๑.๓ วันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบร่างแผนการ
ปฏิรูปประเทศ ตามที่ส านักงานฯ ในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติและคณะกรรมการ
ปฏิรูปประเทศเสนอ และให้รายงานต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพ่ือทราบต่อไป รวมทั้งได้เห็นชอบตาม
ความเห็นของส านักงานฯ และให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามร่างแผนการปฏิรูปประเทศพิจารณาด าเนินการใน
ส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป สรุปได้ดังนี้ (๑) ในกรณีที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่สามารถด าเนินการตามแผนการ
ปฏิรูปประเทศได้ ให้หน่วยงานดังกล่าวเร่งด าเนินการตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนฯ  
ต่อไป (๒) การขอจัดตั้งองค์กรหรือหน่วยงานใหม่ตามร่างแผนการปฏิรูปประเทศ ควรพิจารณาการปรับปรุง
บทบาท ภารกิจ และโครงสร้างของหน่วยงานที่มีอยู่เดิมเป็นล าดับแรกก่อน (๓) วงเงินที่ปรากฏตามร่าง
แผนการปฏิรูปประเทศเป็นการประมาณการเบื้องต้น โดยเห็นควรให้เป็นไปตามกระบวนการและขั้นตอนตาม
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยค านึงถึงขีดความสามารถด้านการเงินการคลังของประเทศในขณะนั้น และ (๔) ควร
พิจารณาก าหนดให้มีกลไกการขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศ ในรูปแบบคณะกรรมการ ท าหน้าที่ในการ
ประสานระหว่างรัฐบาลและคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ เพ่ือผลักดันกิจกรรมการปฏิรูปที่ส าคัญ
และเร่งด่วนภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศให้เกิดผลเป็นรูปธรรม 

๒.๑.๔ วันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑ สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับทราบ
แผนการปฏิรูปประเทศตามที่ส านักงานฯ เสนอ 

๒.๑.๕ วันที่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ ได้มีประกาศส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง 
การประกาศแผนการปฏิรูปประเทศในราชกิจจานุเบกษา โดยแผนการปฏิรูปประเทศ ระยะเวลาด าเนินการ 
๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ – พ.ศ. ๒๕๖๕) ประกอบด้วย ๑๑ ด้าน ซึ่งมีสรุปเป้าหมายและผลอันพึงประสงค์ในการ
ด าเนินงานของแผนการปฏิรูปแต่ละด้านดังนี้ 

๑) ด้านการเมือง ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้อง
เกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีส่วนร่วม รู้จักยอมรับ
ความเห็นที่แตกต่างกัน พรรคการเมืองด าเนินกิจกรรมโดยเปิดเผยและตรวจสอบได้ และพัฒนาเป็น
สถาบันทางการเมืองของประชาชน  

๒) ด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ให้จัดองค์กรภาครัฐให้เปิด
กว้างและเชื่อมโยงข้อมูลกัน มีโครงสร้างองค์กรกะทัดรัด ท างานเพ่ือประชาชนโดยยึดการด าเนินงานเชิง
พ้ืนที่เป็นหลัก บริหารและบริการประชาชนให้เป็นดิจิทัล สรรหาและรักษาไว้ซึ่งก าลังคนคุณภาพสูง มี
คุณธรรมและจริยธรรม  

/๓) ด้านกฎหมาย... 



-๓- 

 

๓) ด้านกฎหมาย ให้กฎหมายเป็นกฎหมายที่ดีและเป็นธรรม 
สอดคล้องกับหลักนิติธรรมเป็นเครื่องมือส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ไม่สร้างภาระหรือเป็นอุปสรรค
ต่อการพัฒนาประเทศ ประชาชนมีส่วนร่วมในกระบวนการการจัดท าและเสนอร่างกฎหมายอย่างเหมาะสม 

๔) ด้านยุติธรรม ให้การด าเนินงานในทุกขั้นตอนมีระยะเวลาที่
ชัดเจน มีกลไกช่วยเหลือประชาชนโดยเสมอภาค มีกลไกบังคับการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด พัฒนาระบบ
สอบสวนคดีอาญาที่มีการตรวจสอบและถ่วงดุล ระบบนิติวิทยาศาสตร์มีมาตรฐาน สร้างวัฒนธรรมองค์กรมุ่ง
อ านวยความยุติธรรม 

๕) ด้านเศรษฐกิจ มีผลิตภาพและความสามารถในการแข่งขัน
สูงขึ้น มีการเติบโตอย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนอย่างยั่งยืน มุ่งเน้นระบบมาตรฐานและนวัตกรรมในการ
พัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ ลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจของประชาชนกลุ่มต่าง ๆ และสถาบันทาง
เศรษฐกิจมีสมรรถนะสูงขึ้น 

๖) ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมได้รับการรักษา ฟื้นฟูให้สมบูรณ์และยั่งยืนเป็นรากฐานในการพัฒนาประเทศ สร้างความ
สมดุลระหว่างการอนุรักษ์และการใช้ประโยชน์  

๗) ด้านสาธารณสุข ให้ระบบบริการปฐมภูมิมีความครอบคลุม มี
ข้อมูลสารสนเทศจัดการการเงินการคลัง การบริการในระบบสุขภาพและสาธารณสุขอย่างมีประสิทธิภาพ ระบบ
สุขภาพของประเทศมีเอกภาพ และประชาชนไทยมีสุขภาวะและคุณภาพชีวิตที่ดีบนหลักการสร้างน าซ่อม  

๘) ด้านสื่อสารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศ ให้เกิดดุลยภาพ
ระหว่างเสรีภาพของการท าหน้าที่ของสื่อบนความรับผิดชอบกับการก ากับที่มีความชอบธรรม และการใช้พ้ืนที่
ดิจิทัลเพ่ือการสื่อสารอย่างมีจรรยาบรรณ ด ารงรักษาเสรีภาพของการแสดงออก การรับรู้ของประชาชน  

๙) ด้านสังคม ให้คนไทยมีหลักประกันทางรายได้ในวัยเกษียณ 
และมีการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมไปสู่การมีจิตสาธารณะ สังคมไทยเป็นสังคมแห่งโอกาสและไม่แบ่งแยก 
ภาครัฐมีข้อมูลและสารสนเทศด้านสังคมที่บูรณาการ และให้ชุมชนท้องถิ่นมีความเข้มแข็ง  

๑๐) ด้านพลังงาน ปรับปรุงโครงสร้างการบริหารจัดการเพ่ือสร้าง
ความเชื่อมั่นและการยอมรับของประชาชน และก าหนดทิศทางการพัฒนาและการลงทุนเทคโนโลยีใหม่
ของประเทศ รวมทั้งบริหารจัดการด้านพลังงานมีธรรมาภิบาล มีการลงทุนโครงสร้างพ้ืนฐานตามแผน
จัดหาพลังงานที่ปรับปรุงใหม่  

๑๑) ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิ
ชอบ ให้ประเทศมีมาตรการควบคุม ก ากับ ติดตาม การบริหารจัดการของหน่วยงานภาครัฐ และ
ภาคเอกชน มีการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารภาครัฐให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและตรวจสอบได้ ยกระดับการ
บังคับใช้มาตรการทางวินัย 

ทั้งนี้ ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับในภาพรวม ๔ ด้าน ได้แก่ (๑) 
ประเทศไทยมีฐานทรัพยากรรองรับการใช้ประโยชน์อย่างสมดุลในเชิงสังคมและเชิงเศรษฐกิจ (๒) ประชาชนมี
สวัสดิการของรัฐที่เหมาะสม มีโอกาสในการสร้างอาชีพและได้รับความเป็นธรรมในเชิงเศรษฐกิจ สังคม และ
กระบวนการยุติธรรม (๓) ภาคเกษตร อุตสาหกรรม บริการและการวิจัยพัฒนานวัตกรรมได้รับการยกระดับ 
รวมทั้งลดอุปสรรคในการด าเนินธุรกิจเพ่ือสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศในระยะยาว และ (๔) 
การบริหารจัดการภาครัฐมีความโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และตอบสนองความต้องการของประชาชน 

/๒.๑.๖ วันที่ ... 



-๔- 

 

๒.๑.๖ วันที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบรายงาน
ความคืบหน้าฯ (เดือนเมษายน-มิถุนายน ๒๕๖๑) ซึ่งต่อมาเมื่อวันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ สภานิติ
บัญญัติแห่งชาติได้รับทราบรายงานดังกล่าว และต่อมาวันที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรีได้มีมติ
เห็นชอบรายงานความคืบหน้าฯ (เดือนกรกฎาคม-กันยายน ๒๕๖๑) และมอบหมายให้ส านักงานฯ จัดท า
รายละเอียดผลการด าเนินการระยะที่ ๑ ในแต่ละด้านตามแผนการปฏิรูปประเทศเพ่ือให้เห็นเป็นรูปธรรม
และสร้างการรับรู้เกี่ยวกับการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศถึงประโยชน์ที่ประชาชนได้รับ ในการ
นี้ ส านักงานฯ จึงได้จัดท ารายละเอียดความคืบหน้าดังกล่าวเพ่ิมเติมของช่วงไตรมาสถัดมา (เดือนตุลาคม-
ธันวาคม ๒๕๖๑) และรายงานต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติรับทราบด้วยแล้ว เมื่อวันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒ 
นอกจากนี้ ส านักงานฯ ได้จัดงานแถลงข่าวและสร้างการรับรู้ผลการด าเนินการในแต่ละด้านตามแผนการ
ปฏิรูปประเทศต่อสื่อมวลชนและผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง ณ ส านักงานฯ เมื่อวันที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๒ 

๒.๑.๗ วันที่  ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรีได้มีมติ เห็นชอบใน
หลักการ (ร่าง) แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และมอบหมายให้ส านักงานฯ ตรวจสอบรายละเอียด
ความสอดคล้องของแผนการปฏิรูปประเทศกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 
ก่อนเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาการปรับปรุงแผนการปฏิรูปประเทศตามขั้นตอนของพระราชบัญญัติแผน
และขั้นตอนฯ ต่อไป ซึ่งส านักงานฯ อยู่ระหว่างการด าเนินการ โดยคาดว่าจะสามารถเสนอคณะรัฐมนตรี
พิจารณาในช่วงเดือนมิถุนายน ๒๕๖๒ ต่อไป 

๒.๒ ความคืบหน้า 

๒.๒.๑ ผลการด าเนินการปฏิรูปประเทศ ส านักงานฯ ได้ประมวลผลการ
ด าเนินการปฏิรูปประเทศในระดับเป้าหมายตามผลอันพึงประสงค์ ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่ประกาศใช้
แผนการปฏิรูปประเทศ ถึงสิ้นเดือนเมษายน ๒๕๖๒ โดยมีสรุปผลประโยชน์ที่เกิดขึ้นในระดับต่าง ๆ 
ประกอบด้วย (๑) ระดับประชาชน คนไทยมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ได้รับโอกาสที่เป็นธรรมตามศักยภาพ
และสภาพแวดล้อมที่เหมาะสม ได้รับความช่วยเหลือทางกฎหมายอย่างเท่าเทียม มีหลักประกันและ
สวัสดิการพื้นฐานที่จ าเป็น รวมทั้งมีพฤติกรรมไปสู่การมีจิตอาสาเพ่ิมมากขึ้น (๒) ระดับชุมชนและท้องถิ่น 
ชุมชนมีความเข้มแข็ง สามารถจัดการกันเองและท างานร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ ได้ มีกลไกสถาบันการเงิน
ชุมชนเพ่ือสนับสนุนการสร้างอาชีพและรายได้ และการพัฒนาธุรกิจชุมชน (๓) ระดับภาคธุรกิจ ภาค
ธุรกิจมีขีดความสามารถในการแข่งขันเพ่ิมขึ้น โดยการยกเลิก/ปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย และเป็น
อุปสรรค ภาคธุรกิจมีตลาดและฐานการลงทุนที่ขยายตัวเพ่ิมขึ้น (๔) ระดับภาครัฐ หน่วยงานภาครัฐมี
โครงสร้างที่ทันสมัย และมีระบบงานที่มีผลสัมฤทธิ์สูงยิ่งขึ้น มีระบบฐานข้อมูลและระบบสารสนเทศที่
บูรณาการทีป่ระชาชนสามารถเข้าถึงได้ และ (๕) ระดับประเทศ ประเทศไทยมกีารธ ารงไว้ซึ่งการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขท่ีมีความมั่นคง และมีความสงบเรียบร้อย 

๒.๒.๒ การขับเคลื่อนกิจกรรม/โครงการภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ เมื่อ
วันที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๖๑ นายกรัฐมนตรีได้มีค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ โดยมี
รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี (นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล) เป็นประธาน ต่อมาได้มีค าสั่งส านัก
นายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๒ ปรับปรุงองค์ประกอบคณะกรรมการดังกล่าว โดยมีนายสมชัย 
ฤชุพันธุ์ เป็นประธาน และมีส านักงานฯ เป็นฝ่ายเลขานุการ เพื่อประสานกับคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาและอุปสรรค ผลักดันกิจกรรมปฏิรูปประเทศที่ส าคัญ 
 

/และเร่งด่วน... 



-๕- 

 

และเร่งด่วน (Quick Win) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศให้เกิดผลเป็นรูปธรรม ซึ่งคณะกรรมการ
ขับเคลื่อนฯ และส านักงานฯ ได้ประสานคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ เพ่ือรายงานผลการ
ด าเนินการกิจกรรมปฏิรูปประเทศที่ส าคัญและเร่งด่วน โดยมีจ านวนเรื่อง ตัวอย่างกิจกรรม และหน่วยงาน
ที่เก่ียวข้องสรุปได้ดงันี้  

ด้าน จ านวน ตัวอย่าง Quick Win หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

การเมือง ๖ โรงเรียนประชาธิปไตย การเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรม ส.กกต. ศธ. สตง. มท. 
บริหารราชการแผ่นดิน ๓ บริการฉับไว ใส่ใจประชาชน เหตุฉกุเฉิน ๑๙๑ เข้าถึงทุก

เรื่อง 
สตช. ส.กพร. ส.กพ.  

กฎหมาย ๖ การผลักดันกฎหมายลดความเหลื่อมล้ าและไม่เป็นธรรม
ในสังคม  

สคก. คปก. 

กระบวนการยุติธรรม ๔ การจัดให้มีทนายความทุกสถานีต ารวจ สตช. ยธ. 
เศรษฐกิจ ๖ การจัดตั้งส านักงานบูรณาการการแก้ไขปัญหาความ

ยากจนฯ 
สศช. มท. กค. ดศ. กษ.  

ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 

๕ ราชการปลอดขยะโฟมและพลาสติก คืนธรรมชาติที่
หายไปให้ชายฝั่ง 

ทส. มท. นร. 

สาธารณสุข ๓ โครงการพัฒนาความรอบรู้ทางด้านสุขภาพ (HEALTH 
LITERACY) ในคลินิกหมอครอบครัว 

สธ. 

สื่อสารมวลชน 
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

๓ การจัดรณรงค์ในสื่อสารมวลชนและบนสื่อดิจิทัล ใน
รูปแบบของการประชาสัมพันธ์ด้วยวิธีการประชาสัมพันธ์
ที่หลากหลา 

ส.กสทช. นร. ดศ.  

สังคม ๓ การส่งเสริมให้ปลูกต้นไม้เพื่อเป็นหลักประกันทรัพย์สิน 
กฎ ก.พ. ว่าด้วยการให้ข้าราชการพลเรือนสามัญซึ่งมีอายุ
ครบหกสิบปีบริบูรณ์รับราชการต่อไป 

กอช. สช. กค. พณ. 
ส.กพ. 

พลังงาน ๗ โซลาร์รูฟเสร ีโรงงานประหยัดพลังงาน BEC อาคารสี
เขียว 

พน. 

การป้องกันและ 
ปราบปรามการทุจริตฯ 

๓ การรณรงค์ให้ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน และ
ภาคประชาสังคมช่วยกันเฝ้าระวัง/ต่อต้านการทุจริต 

ส.ปปช. ส.กพ. นร. ดศ. 

รวม ๔๙ เร่ือง 

รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย 

๒.๒.๓ การติดตามและประเมินผลผ่านระบบ eMENSCR วันที่  
๕ มิถุนายน ๒๕๖๑ ส านักงานฯ ร่วมกับ NECTEC เปิดระบบการติดตาม eMENSCR เพ่ือให้หน่วยงาน
ของรัฐกรอกข้อมูลแผนงาน/โครงการหรือการด าเนินการที่มีความสอดคล้องกับร่างยุทธศาสตร์ชาติ 
แผนการปฏิรูปประเทศ และแผนอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง โดย ณ วันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ (๑ เดือนหลังครบ
ก าหนดไตรมาส) มีแผนงาน/โครงการ จ านวนรวม ๑๘,๔๖๙ แผนงาน/โครงการ สรุปได้ ดังนี้ 

 

/ความมั่นคง... 
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แผนระดับ ๒ อื่น ๆ ๑,๐๙๐ ๒,๑๑๓ ๔,๖๓๕ ๑,๒๐๖ ๙๑๕ ๑,๑๔๗ ๑๑,๑๐๖ 

ด้านการเมือง ๘๔ - ๑๒ ๒๑ ๑ ๔๘ ๑๖๖ 

ด้านบริหารราชการแผ่นดิน ๓๗ ๘๖ ๑๑๙ ๘ ๗ ๕๘๘ ๘๔๕ 

ด้านกฎหมาย ๙ ๓๐ ๑๓ ๒๒ ๑ ๑๐๘ ๑๘๓ 

ด้านกระบวนการยุติธรรม ๗๒ ๔ ๙ ๓๗ - ๑๐๙ ๒๓๑ 

ด้านเศรษฐกิจ ๒๙ ๗๕๕ ๑,๑๔๑ ๑๒๖ ๑๘ ๒๘ ๒,๐๙๗ 

ด้านทรัพยากรธรรมชาติฯ ๑๒ ๕๙ ๑๘ ๑๘ ๘๔๐ ๘ ๙๕๕ 

ด้านสาธารณสุข ๑๗ ๔๕ ๑๘๘ ๕๖ ๑๔ ๓๐ ๓๕๐ 

ด้านสื่อสารมวลชนฯ ๒๔ ๒๓ ๕๙ ๑๗ - ๓๕ ๑๕๘ 

ด้านสังคม ๕๕ ๗๑ ๘๕๓ ๔๔๖ ๑๘ ๒๑ ๑,๔๖๔ 

ด้านพลังงาน ๔ ๕๘ ๖ ๑ ๑๐๖ ๗ ๑๘๒ 

ด้านป้องกันและปราบปราม
ทุจริตและประพฤติมิชอบ ๑๖ ๑ ๓๖ ๑๔ ๑ ๖๖๔ ๗๓๒ 

รวม ๑,๔๔๙ ๓,๒๔๕ ๗,๐๘๙ ๑,๙๗๒ ๑,๙๒๑ ๒,๗๙๓ ๑๘,๔๖๙ 

๒.๓ ปัญหาอุปสรรค 

ปัจจุบัน มีหน่วยงานแจ้งปัญหาและอุปสรรคในการด าเนินงานตามแผนการ
ปฏิรูปประเทศมายังส านักงานฯ เพ่ือด าเนินการตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการ
ด าเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ.๒๕๖๐ รวมทั้งสิ้น ๑๑ หน่วยงาน โดยเป็นหน่วยงานระดับกระทรวง หรือ
เทียบเท่า ๔ หน่วยงาน ได้แก่ (๑) ส านักนายกรัฐมนตรี (๒) กระทรวงพลังงาน (๓) กระทรวงการคลัง และ 
(๔) กระทรวงอุตสาหกรรม  และหน่วยงานระดับกรมและอ่ืนๆ ๗ หน่วยงาน ได้แก่ (๑) ส านักงานสภา
ความมั่นคงแห่งชาติ (๒) ส านักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (๓) ส านักงาน
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (๔) ส านักงานศาลยุติธรรม (๕) ส านักงาน
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (๖) กรมการแพทย์
แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก และ (๗) กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ซึ่งส านักงานฯ ได้รายงานเรื่อง
ดังกล่าวไปยังคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านที่เกี่ยวข้อง และอยู่ระหว่างการพิจารณาตามขั้นตอนของ
กฎหมาย สรุปผลการพิจารณาได้ดังนี้ 

 

/ ล าดับ ...  



-๗- 

 

/ ล าดับ ...  

ล าดับ ด้าน หน่วยงานที่ส่งเข้ามา เร่ือง ผลการพิจารณาคณะกรรมการ 

๑ การเมือง 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่รับผิดชอบ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง  

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ ๒) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงการคลัง  การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๒ 
การบริหาร
ราชการ
แผ่นดิน 

๑) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการ
บริหารราชการแผ่นดินรับทราบแล้ว ๒) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ

แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓ กฎหมาย 

๑) ส านักงานส่งเสริม
วิสาหกจิขนาดกลางและ
ขนาดย่อม (สสว.) 

การขอปรับระยะเวลาและเป้ าหมายการ
ด าเนินงานภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ ใน
ส่วนที่ สสว. เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

กฎหมายรับทราบแล้ว ๒) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๔ กระบวน 
การยุติธรรม 

๑) ส านักงาน ป.ป.ช. 
 
 

ก า ร ด า เ นิ น ก า ร ต า ม ม า ต ร า  ๒ ๗  ข อ ง
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการ
ปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ  

๒) ส านักงานศาลยุติธรรม ประเด็นปฏิรูปด้านกระบวนการยุติธรรมที่ไม่
สอดคล้องกับภารกิจของส านักงานศาลยุติธรรม 

๕ เศรษฐกิจ 

๑) ส านักงานส่งเสริม
วิสาหกจิขนาดกลางและ
ขนาดย่อม (สสว.) 

การขอปรับระยะเวลาและเป้ าหมายการ
ด าเนินงานภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ ใน
ส่วนที่ สสว. เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๒) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

กิจกรรม/โครงการภายใต้แผนการปฏิรูป
ประเทศที่มีความจ าเป็นเร่งด่วน (Quick win) 

ได้ข้อสรุปเรื่องโครงการจ าเป็นเร่งด่วน 
(Quick win) การจัดตั้งส านักงานบูรณา
การการแก้ไขปัญหาความยากจนและ

ความเหลื่อมล้ า ที่ สศช. 
๔) กระทรวงอุตสาหกรรม ขอปรับปรุงกรอบ และแผนงานการปฏิรูป

สถาบันด้านการส่งเสริมผลิตภาพ การมาตรฐาน 
และนวัตกรรม 

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๖ 

ทรัพยากรธ
รรมชาติ 

และสิ่งแวด 
ล้อม 

๑) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๒) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงพลังงาน การน าเสนอประเด็นการด าเนินการที่มีการ
เปลี่ยนแปลงจากแผนปฏิรูปประเทศ 

๔) กระทรวงอุตสาหกรรม รายงานปัญหา การจัดท าโครงการสร้างศูนย์
ปฏิบัติการร่วมภาคอุตสาหกรรมแบบครบวงจร 

๗ สาธารณสุข 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

ข อ ท บ ท ว น ก า รม อ บ ห ม า ย ห น ่ว ย ง า น ที่
ร ับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
สาธารณสุข 

แจ้งปัญหาและอุปสรรคของหน่วยงาน
ให้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

สาธารณสุขทราบแลว้ 
๒) ส านักงาน กสทช. 
 
 
 
 
 
 
 
 

๒) ขอชี้แจงประเด็นปัญหา อุปสรรคในการ
ด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน 
ต่าง ๆ 
 

กสทช. ขอเสนอเปลี่ยนแปลงหน่วยงาน
ด าเนินการ ในประเด็นการเพิ่มช่องทาง
สื่อสารมวลชนสาธารณะทางสุขภาพและ
แนวทางเขียนสื่อสุขภาพเป็นกระทรวง

สาธารณสุข ซ่ึงเป็นศูนย์กลางข้อมูลด้าน
สุขภาพ โดย กสทช. เสนอตั้ง

งบประมาณเพื่อสนับสนุนการเผยแพร่
สื่อสุขภาพที่ผลิตโดยกระทรวง

สาธารณสุข ในสื่อโทรทัศน์ วิทยุ และ
เคเบิ้ลทีวี ในช่วงเวลา ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ 

และ คณะกรรมการปฏิรูปด้าน
สาธารณสุขมีมติเห็นชอบตามข้อเสนอ 



-๘- 

 
/๒.๔ ข้อเสนอแนะ ... 

ล าดับ ด้าน หน่วยงานที่ส่งเข้ามา เรื่อง ผลการพิจารณาของคณะกรรมการ 

  

๓) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

แจ้งปัญหาและอุปสรรคของหน่วยงาน
ให้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

สาธารณสุขทราบแลว้ 

๔) ส านักงาน
คณะกรรมการคุ้มครอง
ผู้บริโภค (สคบ.) 

ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่รับผิดชอบ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๕) กรมการแพทยแ์ผน
ไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

๑.  ขอปรับระยะ เวลาการด า เนิ น งานละ
ปรับเปลี่ยนตัวชี้วัดตามแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านสาธารณสุข ประเด็นการปฏิรูปการแพทย์
แผนไทยและสมุนไพรไทยเพื่อเศรษฐกิจ ปี 
๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ ตามราชกิจจานุเบกษา 
๒. ขอส่งแผนปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข 
ประเด็นการปฏิรูปที่ ๕ การแพทย์แผนไทยและ
สมุนไพรไทยเพื่อเศรษฐกิจ 

๖) กรมสนับสนุนบริการ
สุขภาพ 

ขอเสนอแผนการปฏิรูปเพื่อสนับสนุนการ
ด า เ นิ น ง า น ต า ม พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ ส ถ า น
ประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ 

๘ 

สื่อสาร 
มวลชน 

เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี แผนการปฏิ รูปประเทศด้านสื่ อสารมวลชน 
เทคโนโลยีสารสนเทศ เรื่องและประเด็นปฏิรูปที่ ๒ คณะกรรมการรับทราบแล้ว แต่ยังรอ

ผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ ๒) ส านักงาน กสทช. 
 

ขอชี้แจงประเด็นปัญหา ในการด าเนินการตาม
แผนการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ 

  ๓) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  

๙ สังคม 

๑) ส านักงาน กสทช. 
 

ขอชี้แจงประเด็นปัญหา ในการด าเนินการตาม
แผนการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ 

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน
สังคมรับทราบปัญหาและอปุสรรคแล้ว 

อยู่ระหว่างหารือกับหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้ง 

๒) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

ได้มีการหารือกับผูแ้ทนของ
กระทรวงการคลังแล้ว และผู้แทน

จะแจ้งหนว่ยงานในก ากับของ
กระทรวงการคลังที่เกี่ยวขอ้งมาชี้แจ้ง 

หารือกับคณะอนกุรรมการ  

๑๐ พลังงาน 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี ๑) ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่
รับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงาน 

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงานรับทราบปัญหาและอุปสรรค

แล้ว ๒) กระทรวงการคลัง 
 

๒) การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

  

๓) กระทรวงพลังงาน ๓) การน าเสนอประเด็นการด าเนินการที่มีการ
เปลี่ยนแปลงจากแผนปฏิรูปประเทศ 

กระทรวงพลังงานได้จัดท าแผนปฏิบัติ
การด้านพลังงานระยะ ๕ ปี เพื่อ

ขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงาน โดยมีการปรับเปลี่ยน

รายละเอียดกิจกรรม ระยะเวลา และ
วงเงินงบประมาณ ซึงไม่ได้เป็นการ

ยกเลิกหรือกระทบในสาระส าคัญของ
แผนปฏิรูปด้านพลังงาน และได้หารือกับ
คณะกรรมการปฏิรูปพลังงานแล้ว ซ่ึง
เห็นควรเสนอประเด็นการเปลี่ยนแปลง
ดังกล่าว ต่อคณะกรรมการยุทธศาสตร์
เพื่อทราบหรือพิจารณาสั่งการต่อไป  

๑๑ 

ป้องกันและ
ปราบปราม
การทุจริต

และ
ประพฤติมิ

ชอบ 

๑) ส านักงาน ป.ป.ช. ๑)  การด า เนินการตามมาตรา  ๒๗ ของ
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการ
ปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

อยู่ระหว่างหารือกับหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้ง 

๒) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

๒) ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่
รับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

๓) กระทรวงการคลัง ๓) การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 







 

 

๒ 

๑.๓ วันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบร่างแผนการปฏิรูปประเทศ 
ตามท่ีส านักงานฯ ในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติและคณะกรรมการปฏิรูปประเทศเสนอ 
และให้รายงานต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพ่ือทราบต่อไป รวมทั้งได้เห็นชอบตามความเห็นของส านักงานฯ และ
ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามร่างแผนการปฏิรูปประเทศพิจารณาด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป สรุปได้ดังนี้ 
(๑) ในกรณีที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่สามารถด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศได้ ให้หน่วยงานดังกล่าวเร่ง
ด าเนินการตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนฯ  ต่อไป (๒) การขอจัดตั้งองค์กรหรือหน่วยงาน
ใหม่ตามร่างแผนการปฏิรูปประเทศ ควรพิจารณาการปรับปรุงบทบาท ภารกิจ และโครงสร้างของหน่วยงานที่มีอยู่
เดิมเป็นล าดับแรกก่อน (๓) วงเงินที่ปรากฏตามร่างแผนการปฏิรูปประเทศเป็นการประมาณการเบื้องต้น โดยเห็น
ควรให้เป็นไปตามกระบวนการและขั้นตอนตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยค านึงถึงขีดความสามารถด้านการเงินการ
คลังของประเทศในขณะนั้น และ (๔) ควรพิจารณาก าหนดให้มีกลไกการขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศ  
ในรูปแบบคณะกรรมการ ท าหน้าที่ในการประสานระหว่างรัฐบาลและคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ 
เพ่ือผลักดันกิจกรรมการปฏิรูปที่ส าคัญและเร่งด่วนภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศให้เกิดผลเป็นรูปธรรม 

๑.๔ วันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑ สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับทราบแผนการปฏิรูปประเทศ
ตามที่ส านักงานฯ เสนอ  

๑.๕ วันที่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ ได้มีประกาศส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง การประกาศแผน 
การปฏิรูปประเทศในราชกิจจานุเบกษา โดยแผนการปฏิรูปประเทศ ระยะเวลาด าเนินการ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ – 
พ.ศ. ๒๕๖๕) ประกอบด้วย ๑๑ ด้าน ซึ่งมีสรุปเป้าหมายและผลอันพึงประสงค์ในการด าเนินงานของแผนการ
ปฏิรูปแต่ละด้านดังนี้ 

๑.๕.๑ ด้านการเมือง ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเก่ียวกับการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีส่วนร่วม รู้จักยอมรับความเห็นที่แตกต่างกัน 
พรรคการเมืองด าเนินกิจกรรมโดยเปิดเผยและตรวจสอบได้ และพัฒนาเป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน  

๑.๕.๒ ด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ให้จัดองค์กรภาครัฐให้เปิดกว้างและ
เชื่อมโยงข้อมูลกัน มีโครงสร้างองค์กรกะทัดรัด ท างานเพ่ือประชาชนโดยยึดการด าเนินงานเชิงพ้ืนที่เป็นหลัก 
บริหารและบริการประชาชนให้เป็นดิจิทัล สรรหาและรักษาไว้ซึ่งก าลังคนคุณภาพสูง มีคุณธรรมและจริยธรรม  

๑.๕.๓ ด้านกฎหมาย ให้กฎหมายเป็นกฎหมายที่ดีและเป็นธรรม สอดคล้องกับหลัก
นิติธรรมเป็นเครื่องมือส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ไม่สร้างภาระหรือเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนา
ประเทศ ประชาชนมีส่วนร่วมในกระบวนการการจัดท าและเสนอร่างกฎหมายอย่างเหมาะสม  

๑.๕.๔ ด้านยุติธรรม ให้การด าเนินงานในทุกขั้นตอนมีระยะเวลาที่ชัดเจน มีกลไก
ช่วยเหลือประชาชนโดยเสมอภาค มีกลไกบังคับการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด พัฒนาระบบสอบสวนคดีอาญาที่
มีการตรวจสอบและถ่วงดุล ระบบนิติวิทยาศาสตร์มีมาตรฐาน สร้างวัฒนธรรมองค์กรมุ่งอ านวยความยุติธรรม 

๑.๕.๕ ด้านเศรษฐกิจ มีผลิตภาพและความสามารถในการแข่งขันสูงขึ้น มีการเติบโต
อย่างครอบคลุมทุกภาคส่วนอย่างยั่งยืน มุ่งเน้นระบบมาตรฐานและนวัตกรรมในการพัฒนาเศรษฐกิจของ
ประเทศ ลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจของประชาชนกลุ่มต่าง ๆ และสถาบันทางเศรษฐกิจมีสมรรถนะสูงขึ้น 

๑.๕.๖ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมได้รับการรักษา ฟ้ืนฟูให้สมบูรณ์และยั่งยืนเป็นรากฐานในการพัฒนาประเทศ สร้างความสมดุล
ระหว่างการอนุรักษ์และการใช้ประโยชน์  

 

/๑.๕.๗ ด้านสาธารณสุข... 



 

 

๓ 

 
๑.๕.๗ ด้านสาธารณสุข ให้ระบบบริการปฐมภูมิมีความครอบคลุม มีข้อมูล

สารสนเทศจัดการการเงินการคลัง การบริการในระบบสุขภาพและสาธารณสุขอย่างมีประสิทธิภาพ ระบบ
สุขภาพของประเทศมีเอกภาพ และประชาชนไทยมีสุขภาวะและคุณภาพชีวิตที่ดีบนหลักการสร้างน าซ่อม  

๑.๕.๘ ด้านสื่อสารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศ ให้เกิดดุลยภาพระหว่างเสรีภาพ
ของการท าหน้าที่ของสื่อบนความรับผิดชอบกับการก ากับที่มีความชอบธรรม และการใช้พ้ืนที่ดิจิทัลเพ่ือการ
สื่อสารอย่างมีจรรยาบรรณ ด ารงรักษาเสรีภาพของการแสดงออก การรับรู้ของประชาชน  

๑.๕.๙ ด้านสังคม ให้คนไทยมีหลักประกันทางรายได้ในวัยเกษียณ และมีการ
ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมไปสู่การมีจิตสาธารณะ สังคมไทยเป็นสังคมแห่งโอกาสและไม่แบ่งแยก ภาครัฐมีข้อมูล
และสารสนเทศด้านสังคมที่บูรณาการ และให้ชุมชนท้องถิ่นมีความเข้มแข็ง  

๑.๕.๑๐ ด้านพลังงาน ปรับปรุงโครงสร้างการบริหารจัดการเพื่อสร้างความเชื่อมั่นและ
การยอมรับของประชาชน และก าหนดทิศทางการพัฒนาและการลงทุนเทคโนโลยีใหม่ของประเทศ รวมทั้ง
บริหารจัดการด้านพลังงานมีธรรมาภิบาล มีการลงทุนโครงสร้างพ้ืนฐานตามแผนจัดหาพลังงานที่ปรับปรุงใหม่  

๑.๕.๑๑ ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ให้ประเทศมี
มาตรการควบคุม ก ากับ ติดตาม การบริหารจัดการของหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน มีการเปิดเผยข้อมูล
ข่าวสารภาครัฐให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและตรวจสอบได้ ยกระดับการบังคับใช้มาตรการทางวินัย 

ทั้งนี้ ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับในภาพรวม ๔ ด้าน ได้แก่ (๑) ประเทศไทยมีฐาน
ทรัพยากรรองรับการใช้ประโยชน์อย่างสมดุลในเชิงสังคมและเชิงเศรษฐกิจ (๒) ประชาชนมีสวัสดิการของรัฐที่
เหมาะสม มีโอกาสในการสร้างอาชีพและได้รับความเป็นธรรมในเชิงเศรษฐกิจ สังคม และกระบวนการยุติธรรม 
(๓) ภาคเกษตร อุตสาหกรรม บริการและการวิจัยพัฒนานวัตกรรมได้รับการยกระดับ รวมทั้งลดอุปสรรคในการ
ด าเนินธุรกิจเพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศในระยะยาว และ (๔) การบริหารจัดการภาครัฐมี
ความโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และตอบสนองความต้องการของประชาชน 

๑.๖ วันที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบรายงานความคืบหน้าฯ 
(เดือนเมษายน-มิถุนายน ๒๕๖๑) ซึ่งต่อมาเม่ือวันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับทราบ
รายงานดังกล่าว และต่อมาวันที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบรายงานความคืบหน้าฯ 
(เดือนกรกฎาคม-กันยายน ๒๕๖๑) และมอบหมายให้ส านักงานฯ จัดท ารายละเอียดผลการด าเนินการระยะที่ ๑ 
ในแต่ละด้านตามแผนการปฏิรูปประเทศเพ่ือให้เห็นเป็นรูปธรรมและสร้างการรับรู้เกี่ยวกับการด าเนินการตาม
แผนการปฏิรูปประเทศถึงประโยชน์ที่ประชาชนได้รับ ในการนี้ ส านักงานฯ จึงได้จัดท ารายละเอียดความ
คืบหน้าดังกล่าวเพ่ิมเติมของช่วงไตรมาสถัดมา (เดือนตุลาคม-ธันวาคม ๒๕๖๑) และรายงานต่อสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติรับทราบด้วยแล้ว เมื่อวันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒ นอกจากนี้ ส านักงานฯ ได้จัดงานแถลงข่าวและสร้าง
การรับรู้ผลการด าเนินการในแต่ละด้านตามแผนการปฏิรูปประเทศต่อสื่อมวลชนและผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง  
ณ ส านักงานฯ เมื่อวันที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๒ 

๑.๗ วันที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบในหลักการ (ร่าง) แผนแม่บท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และมอบหมายให้ส านักงานฯ ตรวจสอบรายละเอียดความสอดคล้องของแผนการปฏิรูป
ประเทศกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ก่อนเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาการปรับปรุง
แผนการปฏิรูปประเทศตามขั้นตอนของพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนฯ ต่อไป ซึ่งส านักงานฯ อยู่ระหว่างการ
ด าเนินการ โดยคาดว่าจะสามารถเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาในช่วงเดือนมิถุนายน ๒๕๖๒ ต่อไป 

/๒. ความคืบหน้า ... 



 

 

๔ 

๒. ความคืบหน้า 
๒.๑ ผลการด าเนินการปฏิรูปประเทศ ส านักงานฯ ได้ประมวลผลการด าเนินการปฏิรูป

ประเทศในระดับเป้าหมายตามผลอันพึงประสงคใ์นช่วงระยะเวลาตั้งแต่ประกาศใช้แผนการปฏิรูปประเทศ ถึงสิ้น
เดือนเมษายน ๒๕๖๒ โดยมีผลประโยชน์ในระดับต่าง ๆ ประกอบด้วย (๑) ระดับประชาชน คนไทยมีคุณภาพ
ชีวิตที่ดีขึ้น ได้รับโอกาสที่ เป็นธรรมตามศักยภาพ ได้รับความช่วยเหลือทางกฎหมายอย่างเท่าเทียม  
มีหลักประกันและสวัสดิการพ้ืนฐานที่จ าเป็น รวมทั้งมีพฤติกรรมจิตอาสาเพ่ิมมากขึ้น (๒) ระดับชุมชนและ
ท้องถิ่น ชุมชนมีความเข้มแข็ง สามารถจัดการกันเอง มีกลไกสถาบันการเงินชุมชนเพ่ือสนับสนุนการสร้างอาชีพ
และรายได้ และการพัฒนาธุรกิจชุมชน (๓) ระดับภาคธุรกิจ ภาคธุรกิจมีขีดความสามารถในการแข่งขันเพิ่มข้ึน 
โดยการปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัยและเป็นอุปสรรค ภาคธุรกิจมีตลาดและฐานการลงทุนที่ขยายตัวเพ่ิมข้ึน (๔) 
ระดับภาครัฐ หน่วยงานภาครัฐมีโครงสร้างที่ทันสมัย มีระบบงานที่มีผลสัมฤทธิ์สูงยิ่งขึ้น มีระบบฐานข้อมูลที่
บูรณาการและประชาชนสามารถเข้าถึงได้ และ (๕) ระดับประเทศ ประเทศไทยมีการธ ารงไว้ซึ่งการปกครองใน
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขที่มีความมั่นคง และมีความสงบเรียบร้อย 

๒.๒ การขับเคลื่อนกิจกรรม/โครงการภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ เมื่อวันที่  
๑๗ เมษายน ๒๕๖๑ นายกรัฐมนตรีได้มีค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ โดยมี
รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี (นายกอบศักดิ์  ภูตระกูล) เป็นประธาน ต่อมาได้มีค าสั่งส านัก
นายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๒ ปรับปรุงองค์ประกอบคณะกรรมการดังกล่าว โดยมีนายสมชัย 
ฤชุพันธุ์ เป็นประธาน และมีส านักงานฯ เป็นฝ่ายเลขานุการ เพ่ือประสานกับคณะกรรมการปฏิรูปประเทศและ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาและอุปสรรค ผลักดันกิจกรรมปฏิรูปประเทศที่ส าคัญและเร่งด่ วน 
(Quick Win) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศให้เกิดผลเป็นรูปธรรม ซึ่งคณะกรรมการขับเคลื่อนฯ และ
ส านักงานฯ ได้ประสานคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ เพ่ือรายงานผลการด าเนินการกิจกรรมปฏิรูป
ประเทศท่ีส าคัญและเร่งด่วน โดยมีจ านวนเรื่อง ตัวอย่างกิจกรรม และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสรุปได้ดังนี้  

ด้าน จ านวน ตัวอย่าง Quick Win หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
การเมือง ๖ โรงเรียนประชาธิปไตย การเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรม ส.กกต. ศธ. สตง. มท. 
บริหารราชการแผ่นดิน ๓ บริการฉับไว ใส่ใจประชาชน เหตุฉกุเฉิน ๑๙๑ เข้าถึงทุกเรื่อง สตช. ส.กพร. ส.กพ.  
กฎหมาย ๖ การผลักดันกฎหมายลดความเหลื่อมล้ าและไม่เป็นธรรมในสังคม  สคก. คปก. 
กระบวนการยุติธรรม ๔ การจัดให้มีทนายความทุกสถานีต ารวจ สตช. ยธ. 
เศรษฐกิจ ๖ การจัดตั้งส านักงานบูรณาการการแก้ไขปัญหาความยากจนฯ สศช. มท. กค. ดศ. กษ.  
ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 

๕ ราชการปลอดขยะโฟมและพลาสติก คืนธรรมชาติที่หายไปให้
ชายฝั่ง 

ทส. มท. นร. 

สาธารณสุข ๓ โครงการพัฒนาความรอบรู้ทางด้านสุขภาพ (HEALTH 
LITERACY) ในคลินิกหมอครอบครัว 

สธ. 

สื่อสารมวลชน 
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

๓ การจัดรณรงค์ในสื่อสารมวลชนและบนสื่อดิจิทัล ในรูปแบบของ
การประชาสัมพันธ์ด้วยวิธีการประชาสัมพันธ์ท่ีหลากหลา 

ส.กสทช. นร. ดศ.  

สังคม ๓ การส่งเสริมให้ปลูกต้นไม้เพื่อเป็นหลักประกันทรัพย์สิน กฎ ก.พ. 
ว่าด้วยการให้ข้าราชการพลเรือนสามัญซึ่งมีอายุครบหกสิบปี
บริบูรณ์รับราชการต่อไป 

กอช. สช. กค. พณ. 
ส.กพ. 

พลังงาน ๗ โซลาร์รูฟเสร ีโรงงานประหยัดพลังงาน BEC อาคารสีเขียว พน. 
การป้องกันและ 
ปราบปรามการทุจริตฯ 

๓ การรณรงค์ให้ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน และภาคประชา
สังคมช่วยกันเฝ้าระวัง/ต่อต้านการทุจริต 

ส.ปปช. ส.กพ. นร. ดศ. 

รวม ๔๙ เร่ือง 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้ 

/๒.๓ การติดตาม... 



 

 

๕ 

๒.๓ การติดตามและประเมินผลผ่านระบบ eMENSCR วันที่ ๕ มิถุนายน ๒๕๖๑  
ส านักงานฯ ร่วมกับ NECTEC เปิดระบบการติดตาม eMENSCR เพ่ือให้หน่วยงานของรัฐกรอกข้อมูลแผนงาน/
โครงการหรือการด าเนินการที่มีความสอดคล้องกับร่างยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ และแผนอ่ืน ๆ 
ที่เกี่ยวข้อง โดย ณ วันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ (๑ เดือนหลังครบก าหนดไตรมาส) มีแผนงาน/โครงการ จ านวน
รวม ๑๘,๔๖๙ แผนงาน/โครงการ สรุปได้ ดังนี้ 
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แผนระดับ ๒ อื่น ๆ ๑,๐๙๐ ๒,๑๑๓ ๔,๖๓๕ ๑,๒๐๖ ๙๑๕ ๑,๑๔๗ ๑๑,๑๐๖ 
ด้านการเมือง ๘๔ - ๑๒ ๒๑ ๑ ๔๘ ๑๖๖ 
ด้านบริหารราชการแผ่นดิน ๓๗ ๘๖ ๑๑๙ ๘ ๗ ๕๘๘ ๘๔๕ 
ด้านกฎหมาย ๙ ๓๐ ๑๓ ๒๒ ๑ ๑๐๘ ๑๘๓ 
ด้านกระบวนการยุติธรรม ๗๒ ๔ ๙ ๓๗ - ๑๐๙ ๒๓๑ 
ด้านเศรษฐกิจ ๒๙ ๗๕๕ ๑,๑๔๑ ๑๒๖ ๑๘ ๒๘ ๒,๐๙๗ 
ด้านทรัพยากรธรรมชาติฯ ๑๒ ๕๙ ๑๘ ๑๘ ๘๔๐ ๘ ๙๕๕ 
ด้านสาธารณสุข ๑๗ ๔๕ ๑๘๘ ๕๖ ๑๔ ๓๐ ๓๕๐ 
ด้านสื่อสารมวลชนฯ ๒๔ ๒๓ ๕๙ ๑๗ - ๓๕ ๑๕๘ 
ด้านสังคม ๕๕ ๗๑ ๘๕๓ ๔๔๖ ๑๘ ๒๑ ๑,๔๖๔ 
ด้านพลังงาน ๔ ๕๘ ๖ ๑ ๑๐๖ ๗ ๑๘๒ 
ด้านป้องกันและปราบปราม
ทุจริตและประพฤติมิชอบ ๑๖ ๑ ๓๖ ๑๔ ๑ ๖๖๔ ๗๓๒ 

รวม ๑,๔๔๙ ๓,๒๔๕ ๗,๐๘๙ ๑,๙๗๒ ๑,๙๒๑ ๒,๗๙๓ ๑๘,๔๖๙ 

หมายเหตุ ข้อมูล ณ วันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ 

๓. ปัญหาอุปสรรค 
ปัจจุบัน มีหน่วยงานแจ้งปัญหาและอุปสรรคในการด าเนินงานตามแผนการปฏิรูปประเทศมายัง

ส านักงานฯ เพ่ือด าเนินการตามมาตรา ๒๗ แห่งพระราชบัญญัติแผนและข้ันตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ 
พ.ศ.๒๕๖๐ รวมทั้งสิ้น ๑๑ หน่วยงาน โดยเป็นหน่วยงานระดับกระทรวง หรือเทียบเท่า ๔ หน่วยงาน ได้แก่  
(๑) ส านักนายกรัฐมนตรี (๒) กระทรวงพลังงาน (๓) กระทรวงการคลัง และ (๔) กระทรวงอุตสาหกรรม  และ
หน่วยงานระดับกรมและอ่ืนๆ ๗ หน่วยงาน ได้แก่ (๑) ส านักงานสภาความม่ันคงแห่งชาติ (๒) ส านักงานส่งเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (๓) ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
(๔) ส านักงานศาลยุติธรรม (๕) ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ (๖) กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก และ (๗) กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
ซึ่งส านักงานฯ ได้รายงานเรื่องดังกล่าวไปยังคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านที่เกี่ยวข้อง  และอยู่ระหว่าง 
การพิจารณาตามขั้นตอนของกฎหมาย สรุปผลการพิจารณาได้ดังนี้ 

 
/ ล าดับ ... 



 

 

๖ 

 
/ ล าดับ ...  

ล าดับ ด้าน หน่วยงานที่ส่งเข้ามา เร่ือง ผลการพิจารณาคณะกรรมการ 

๑ การเมือง 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่รับผิดชอบ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง  

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ ๒) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงการคลัง  การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๒ 
การบริหาร
ราชการ
แผ่นดิน 

๑) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการ
บริหารราชการแผ่นดินรับทราบแล้ว ๒) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ

แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓ กฎหมาย 

๑) ส านักงานส่งเสริม
วิสาหกจิขนาดกลางและ
ขนาดย่อม (สสว.) 

การขอปรับระยะเวลาและเป้ าหมายการ
ด าเนินงานภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ ใน
ส่วนที่ สสว. เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

กฎหมายรับทราบแล้ว ๒) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๔ กระบวน 
การยุติธรรม 

๑) ส านักงาน ป.ป.ช. 
 
 

ก า ร ด า เ นิ น ก า ร ต า ม ม า ต ร า  ๒ ๗  ข อ ง
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการ
ปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ  

๒) ส านักงานศาลยุติธรรม ประเด็นปฏิรูปด้านกระบวนการยุติธรรมที่ไม่
สอดคล้องกับภารกิจของส านักงานศาลยุติธรรม 

๕ เศรษฐกิจ 

๑) ส านักงานส่งเสริม
วิสาหกจิขนาดกลางและ
ขนาดย่อม (สสว.) 

การขอปรับระยะเวลาและเป้ าหมายการ
ด าเนินงานภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ ใน
ส่วนที่ สสว. เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๒) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

กิจกรรม/โครงการภายใต้แผนการปฏิรูป
ประเทศที่มีความจ าเป็นเร่งด่วน (Quick win) 

ได้ข้อสรุปเรื่องโครงการจ าเป็นเร่งด่วน 
(Quick win) การจัดตั้งส านักงานบูรณา
การการแก้ไขปัญหาความยากจนและ

ความเหลื่อมล้ า ที่ สศช. 
๔) กระทรวงอุตสาหกรรม ขอปรับปรุงกรอบ และแผนงานการปฏิรูป

สถาบันด้านการส่งเสริมผลิตภาพ การมาตรฐาน 
และนวัตกรรม 

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๖ 

ทรัพยากรธ
รรมชาต ิ

และสิ่งแวด 
ล้อม 

๑) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

รอผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ 

๒) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงพลังงาน การน าเสนอประเด็นการด าเนินการที่มีการ
เปลี่ยนแปลงจากแผนปฏิรูปประเทศ 

๔) กระทรวงอุตสาหกรรม รายงานปัญหา การจัดท าโครงการสร้างศูนย์
ปฏิบัติการร่วมภาคอุตสาหกรรมแบบครบวงจร 

๗ สาธารณสุข 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

ข อ ท บ ท ว น ก า รม อ บ ห ม า ย ห น ่ว ย ง า น ที่
ร ับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
สาธารณสุข 

แจ้งปัญหาและอุปสรรคของหน่วยงาน
ให้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

สาธารณสุขทราบแลว้ 
๒) ส านักงาน กสทช. 
 
 
 
 
 
 
 
 

๒) ขอชี้แจงประเด็นปัญหา อุปสรรคในการ
ด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน 
ต่าง ๆ 
 

กสทช. ขอเสนอเปลี่ยนแปลงหน่วยงาน
ด าเนินการ ในประเด็นการเพิ่มช่องทาง
สื่อสารมวลชนสาธารณะทางสุขภาพและ
แนวทางเขียนสื่อสุขภาพเป็นกระทรวง

สาธารณสุข ซ่ึงเป็นศูนย์กลางข้อมูลด้าน
สุขภาพ โดย กสทช. เสนอตั้ง

งบประมาณเพื่อสนับสนุนการเผยแพร่
สื่อสุขภาพที่ผลิตโดยกระทรวง

สาธารณสุข ในสื่อโทรทัศน์ วิทยุ และ
เคเบิ้ลทีวี ในช่วงเวลา ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ 

และ คณะกรรมการปฏิรูปด้าน
สาธารณสุขมีมติเห็นชอบตามข้อเสนอ 



 

 

๗ 

/๔. ข้อเสนอแนะ ... 

ล าดับ ด้าน หน่วยงานที่ส่งเข้ามา เรื่อง ผลการพิจารณาของคณะกรรมการ 

  

๓) กระทรวงการคลัง 
 

การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

แจ้งปัญหาและอุปสรรคของหน่วยงาน
ให้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน

สาธารณสุขทราบแลว้ 

๔) ส านักงาน
คณะกรรมการคุ้มครอง
ผู้บริโภค (สคบ.) 

ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่รับผิดชอบ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๕) กรมการแพทยแ์ผน
ไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

๑.  ขอปรับระยะ เวลาการด า เนิ น งานละ
ปรับเปลี่ยนตัวชี้วัดตามแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านสาธารณสุข ประเด็นการปฏิรูปการแพทย์
แผนไทยและสมุนไพรไทยเพื่อเศรษฐกิจ ปี 
๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ ตามราชกิจจานุเบกษา 
๒. ขอส่งแผนปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข 
ประเด็นการปฏิรูปที่ ๕ การแพทย์แผนไทยและ
สมุนไพรไทยเพื่อเศรษฐกิจ 

๖) กรมสนับสนุนบริการ
สุขภาพ 

ขอเสนอแผนการปฏิรูปเพื่อสนับสนุนการ
ด า เ นิ น ง า น ต า ม พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ ส ถ า น
ประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ 

๘ 

สื่อสาร 
มวลชน 

เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี แผนการปฏิ รูปประเทศด้านสื่ อสารมวลชน 
เทคโนโลยีสารสนเทศ เรื่องและประเด็นปฏิรูปที่ ๒ คณะกรรมการรับทราบแล้ว แต่ยังรอ

ผลการพิจารณาจากคณะกรรมการ ๒) ส านักงาน กสทช. 
 

ขอชี้แจงประเด็นปัญหา ในการด าเนินการตาม
แผนการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ 

  ๓) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  

๙ สังคม 

๑) ส านักงาน กสทช. 
 

ขอชี้แจงประเด็นปัญหา ในการด าเนินการตาม
แผนการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ 

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน
สังคมรับทราบปัญหาและอปุสรรคแล้ว 

อยู่ระหว่างหารือกับหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้ง 

๒) ส านักงานสภาความ
มั่นคงแห่งชาติ 

การด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 

๓) กระทรวงการคลัง การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

ได้มีการหารือกับผูแ้ทนของ
กระทรวงการคลังแล้ว และผู้แทน

จะแจ้งหนว่ยงานในก ากับของ
กระทรวงการคลังที่เกี่ยวขอ้งมาชี้แจ้ง 

หารือกับคณะอนกุรรมการ  

๑๐ พลังงาน 

๑) ส านักนายกรัฐมนตร ี ๑) ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่
รับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงาน 

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงานรับทราบปัญหาและอุปสรรค

แล้ว ๒) กระทรวงการคลัง 
 

๒) การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 

  

๓) กระทรวงพลังงาน ๓) การน าเสนอประเด็นการด าเนินการที่มีการ
เปลี่ยนแปลงจากแผนปฏิรูปประเทศ 

กระทรวงพลังงานได้จัดท าแผนปฏิบัติ
การด้านพลังงานระยะ ๕ ปี เพื่อ

ขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศด้าน
พลังงาน โดยมีการปรับเปลี่ยน

รายละเอียดกิจกรรม ระยะเวลา และ
วงเงินงบประมาณ ซึงไม่ได้เป็นการ

ยกเลิกหรือกระทบในสาระส าคัญของ
แผนปฏิรูปด้านพลังงาน และได้หารือกับ
คณะกรรมการปฏิรูปพลังงานแล้ว ซ่ึง
เห็นควรเสนอประเด็นการเปลี่ยนแปลง
ดังกล่าว ต่อคณะกรรมการยุทธศาสตร์
เพื่อทราบหรือพิจารณาสั่งการต่อไป  

๑๑ 

ป้องกันและ
ปราบปราม
การทุจริต

และ
ประพฤติมิ

ชอบ 

๑) ส านักงาน ป.ป.ช. ๑)  การด า เนินการตามมาตรา  ๒๗ ของ
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการ
ปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

อยู่ระหว่างหารือกับหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้ง 

๒) ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

๒) ขอทบทวนการมอบหมายหน่วยงานที่
รับผิดชอบตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

๓) กระทรวงการคลัง ๓) การจัดท าแผนงาน/โครงการให้สอดคล้องกับ
แผนการปฏิรูปประเทศ 





เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

การเมือง ๑. รู้รักสามัคคี : ผู้น าพรรค
การเมืองของแต่ละพรรคจดัให้
พรรคได้มาพูดคุยแลกเปลีย่น 
ความคิดเห็นหรือปรึกษาหารือ
ประสบการณ์การท างานเพื่อให้
เกิดความรักสามัคคีระหว่างกัน 
และอยู่ร่วมกันอย่างสร้างสรรค์ 
รวมทั้งเสนอแนวทางในการบริหาร
บ้านเมืองที่จะก่อให้เกิดประโยชน์
ต่อประเทศชาติ และจดักิจกรรม
อย่างต่อเนื่องให้ผู้น าพรรค
การเมือง 

 วัตถปุระสงค์ : ๑) ให้พรรคการเมืองได้ปรึกษาหารือแลกเปลี่ยน 
ประสบการณ์การท างาน เพื่อเสนอแนวทางการบริหาร
บ้านเมือง และเกิดความสามัคคีระหว่างกัน ๒) เพื่อเป็นการช้ีแจง
และซักซ้อมความเข้าใจท่ีถูกต้องเกี่ยวกับการด าเนินกิจการของ
พรรคการเมืองให้แก่ผู้บริหารพรรคการเมือง ผู้อ านวยการพรรค
การเมือง เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานของพรรคการเมือง และผู้ที่
เกี่ยวข้อง ๓) เพื่อให้ผู้บริหารพรรคการเมืองสามารถด าเนิน
กิจการของพรรคการเมืองได้อย่างถูกต้องครบถ้วนตามที่
กฎหมายก าหนด 

 กลุ่มเปูาหมาย : ผู้บริหารพรรคการเมือง เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน
ให้แก่พรรคการเมือง ผู้ที่เกี่ยวข้องกับพรรคการเมือง และ
บุคลากรของส านักงานคณะกรรรมการการเลือกตั้ง 

 ระยะเวลา : ต.ค. ๒๕๖๐ – ก.ย. ๒๕๖๑ 
 งบประมาณ : ๒,๐๖๔,๐๐๐ บาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการการ

เลือกตั้ง 

ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้มี การประชุม
ช้ีแจง ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๑ เรื่องกระบวนการและขั้นตอน 

ในการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมือง เมื่อวันที่ ๙ ก.พ. 
๒๕๖๑ และการประชุมช้ีแจง ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ เรื่อง           
แนวทางการด าเนินกิจการแก่พรรคการเมืองที่จัดตั้งหรือ
เป็นพรรคการ เมื องตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ แล้ว โดยมี 
พรรคการเมือง จ านวน ๕๘ พรรค ๓๗๙ คน 
 
 - กลุ่มบุคคลผู้ขอแจ้งเตรยีมการจดัตั้งพรรคการเมือง 
จ านวน ๘๓ กลุ่ม ๒๖๓ คน  
- ผู้บริหารและเจ้าหน้าท่ีส านักงานคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง จ านวน ๘๓ คน เข้าร่วมประชุม 

๒. จิตอาสาเพ่ือพัฒนา
ประชาธิปไตย : สร้างจิตอาสา
พัฒนาการเมือง เช่น กลุ่มนักเรียน
และนักศึกษา ประชาชนจิตอาสา
ทุกหมู่บ้าน เป็นต้น 

- ส านักงาน
คณะกรรมการการ

เลือกตั้ง 

ยังไม่สามารถหารือคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้าน
การเมืองได้ เนื่องจากประธานกรรมการลาออกแล้ว 

๓. โรงเรียนประชาธิปไตย :  
ให้มีการปฏิรูปและพัฒนาระบบ
การศึกษา ตลอดจนหลักสูตร  
"การเสริมสร้างวัฒนธรรมทาง
การเมืองในระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น
ประมุข รวมทั้งต้องพฒันาโรงเรียน
ทุกโรงเรียนในสังกัดกระทรวง 
ศึกษาธิการให้ เป็น  "โร งเ รี ยน
ประชาธิปไตย"  

 วัตถุประสงค์ : เพื่อให้มีหลักสูตร การเสริมสร้างวัฒนธรรม            
ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์            
ทรงเป็นประมุข ในทุกระดับช้ันให้เป็นหลักสูตรภาคบังคับ              
ไม่น้อยกว่า ๑ หลักสูตร ต่อปี รวมทั้งให้มีการทดสอบความรู้
ด้านการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรง
เป็นประมุข ผ่านระบบ O-NET และ GAT-PAT เพื่อพัฒนา
โรงเรียนในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการให้เป็น “โรงเรียน
ประชาธิปไตย” 

 กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชน นักเรียน นักศึกษา 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ 

กระทรวง 
ศึกษาธิการ 

ร่างระเบียบรัฐสภาว่าด้วยการเสริมสร้างวัฒนธรรมทาง
การเมือง (อยู่ระหว่างการปรับแก้) 
 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๒ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๔. การเลือกตั้งที่สุจริตและ           
เท่ียงธรรม : ก าหนดให ้               
การเลือกตั้งท่ีสุจรติและเที่ยงธรรม
เป็นวาระแห่งชาตเิพื่อการปฏริูป
ประเทศ  

 วัตถุประสงค์ : เพื่อกระตุ้นและรณรงค์ไม่ซื้อสิทธิขายเสียง            
ท าให้เกิดการเลือกตั้งท่ีมีคุณภาพ สุจริต โปร่งใสและเที่ยงธรรม 
ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมือง
ในกระบวนการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ และเพื่อ
กระตุ้นให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งในครั้งแรกออกไปใช้สิทธิเลือกตั้งตาม
ตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

 กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชน 
 ระยะเวลา : ต.ค. ๒๕๖๐ – ก.ย. ๒๕๖๑ 
 งบประมาณ : ๑๘,๕๖๐,๐๐๐ บาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการการ

เลือกตั้ง 

ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้โอนเงินงบ 
ประมาณให้ส านักงาน กกต. จังหวัด เพื่อด าเนินการตาม
โครงการแล้ว 

๕. ประชาธิปไตยต้องมี
ธรรมาธิปไตย : การวัดระดับ           
ธรรมาภิบาลของหน่วยงานภาครัฐ 

- ส านักงาน
ผู้ตรวจการแผ่นดิน 

ยังไม่สามารถหารือคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดา้น
การเมืองได้ เนื่องจากประธานกรรมการลาออกแล้ว 

๖. กระจายอ านาจเพ่ือพัฒนา
ประชาธิปไตย : เร่งส่งเสริมให้มี
การกระจายอ านาจและถ่ายโอน
ทรัพยากรและภารกิจไปสู่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อเป็น           
การส่งเสริมให้ประชาชนได้ร่วม
พัฒนาท้องถิ่นตนเอง และเป็น 
การกระจายโอกาสให้แก่
ประชาชนในการพัฒนาถิ่นฐาน
บ้านเกิด 

- กระทรวงมหาดไทย ยังไม่สามารถหารือคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดา้น
การเมืองได้ เนื่องจากประธานกรรมการลาออกแล้ว 

บริหาร
ราชการ
แผ่นดิน 

๑. เหตุฉุกเฉิน ๑๙๑ เข้าถึง 
ทุกเร่ือง : บูรณาการเลขหมายแจง้
เหตุฉุกเฉินให้เหลือเพียงหมายเลข
เดียวเพื่อให้ประชาชนสามารถแจ้ง
เหตุด่วนเหตุรา้ย เหตุฉุกเฉินได้ 
ทุกเรื่อง ประเด็นปฏิรูปท่ี ๑ 
บริการภาครัฐ สะดวกรวดเร็ว 

 วัตถุประสงค์ : ประชาชนได้รับความช่วยเหลืออย่างทันท่วงที 
เมื่อมีปัญหา เหตุด่วน เหตุร้ายเพราะสามารถจดจ าเลขหมาย
โทรศัพท์แจ้งเหตุฉุกเฉินเพียงหมายเลขเดียวตามมาตรฐานสากล 
และในอนาคตเมื่อศูนย์รับแจ้งเหตุฉุกเฉินแห่งชาติมีความพร้อม 
สามารถด าเนินการได้อย่างสมบูรณ์แล้ว ให้ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณาความเป็นไปได้ 
ในการยกเลิกเลขหมายในระบบฉุกเฉินเลขหมายอื่น ๆ เพื่อลด

ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ 

๑) มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันท่ี ๒๕ ธ.ค. ๒๕๖๑ เรื่อง การ
จัดให้มีบริการเลขหมายโทรศัพท์ฉกุเฉินแห่งชาติเลขหมาย
เดียว (National Single Emergency Number) 
เห็นชอบในหลักการโครงการจดัตัง้ศูนย์รับแจ้งเหตุฉุกเฉิน
แห่งชาติ ให้ ตร. รับผดิชอบในการด าเนินโครงการ 
๒) เดือน มี.ค. ๒๕๖๒ ตร.อยูร่ะหว่างด าเนินการจ้างท่ี
ปรึกษาโครงการจัดตั้งศูนย์รับแจ้งเหตุฉุกเฉินแห่งชาต ิ



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๓ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

และตอบโจทย์ชีวิตประชาชนกล
ยุทธ์ที่ ๑ เพิ่มสมรรถนะของ
หน่วยงานภาครัฐในการตอบสนอง
ต่อประชาชนในสถานการณ์หรือ
ภาวะฉุกเฉิน 
 

ความสับสนของประชาชน รวมทั้งเป็นการลดความซ้ าซ้อน            
ในการท างานและลดภาระงบประมาณของประเทศ 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๗ 
 งบประมาณ : รวมทั้งสิ้น ๗,๓๗๒.๘๘ ล้านบาท  

๒. บริการฉับไว ใส่ใจประชาชน : 
ปรับปรุงกระบวนการขออนุมัติ
อนุญาตจากภาครัฐเพื่ออ านวย
ความสะดวกแก่ประชาชน 
(ปรับปรุงกระบวนการและลด
ขั้นตอนการให้บริการที่กระทบต่อ
ชีวิตและความเป็นอยู่ของ
ประชาชน)ประเด็นปฏริูปที่ ๑ 
บริการภาครัฐ สะดวกรวดเร็ว 
และตอบโจทย์ชีวิตประชาชนกล
ยุทธ์ที่ ๓ ยกระดับการให้บริการ
ประชาชนสู่การบริการทีเ่ร็วข้ึน 
ง่ายขึ้น และถูกลง 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อให้การอนุมัติอนุญาตของประชาชนและ
ผู้ประกอบการ เร็วขึ้น ง่ายขึ้น ถูกลง ลดการขอข้อมูลและ
เอกสารซ้ าซ้อนจากผู้ขอรับบริการ  สามารถด าเนินการได้แบบ
เบ็ดเสร็จ (One Stop Service) ผ่านช่องทางดิจิทัล ศูนย์บริการ
ร่วมหรือช่องทางอื่นๆ รวมทั้งสามารถติดตามความคืบหน้า          
ในการด าเนินการ ติดต่อนัดหมายเพื่อขอรับบริการล่วงหน้าได้  

 งบประมาณ : ในระยะแรก จ านวน ๓๕,๐๒๐,๐๐๐ บาท  

ส านักงาน
คณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการ 

การอ านวยความสะดวก 
เรื่องการขออนุมัต/ิอนุญาต ส านักงาน ก.พ.ร. ก าลัง
ด าเนินการ (ตามมติครม. วันท่ี ๑๔ ส.ค. ๒๕๖๑ 
อนุมัติศูนย์รับค าขออนุญาต : One Stop Service) 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๔ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๓. มาตรฐานการสอบวัด  
สู่มาตรฐานคุณภาพเจ้าหน้าที่
ของรัฐ : พัฒนาระบบการสอบวดั
ความรู้ความสามารถท่ัวไปใหเ้ป็น
มาตรฐานเดียวกันส าหรบั
เจ้าหน้าท่ีของรัฐทุกประเภท  
ประเด็นปฏิรปูท่ี ๕ ระบบบริหาร 
งานบุคคลที่สามารถดึงดดู สร้าง 
และรักษาคนดี คนเก่งไว้ในภาครัฐ
กลยุทธ์ที่ ๑ ดึงดูดผู้มีความรู้
ความสามารถและมีจติสาธารณะ
เข้ามาท างานในหน่วยงานของรัฐ 
 

 วัตถุประสงค์ : มีระบบการสอบวัดความรู้ความสามารถทั่วไป
และคุณลักษณะการเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ เป็นมาตรฐาน
เดียวกันส าหรับบุคลากรภาครัฐทุกประเภทเป็นมาตรฐาน
เดียวกัน ประหยัด และมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งมีกระบวนการ
สรรหาและเลือกสรรบุคลากรภาครัฐมีมาตรฐานส าหรับ
ข้าราชการและเจ้าหน้าที่  ของรัฐทุกประเภท เพื่อให้ได้คนเก่ง 
คนดี และมีจิตสาธารณะเข้าสู่ภาครัฐ รวมทั้งมีความคล่องตัว            
มีประสิทธิภาพ คุ้มค่า และประหยัดงบประมาณค่าใช้จ่าย            
ในการด าเนินการ 

 แนวทางและแผนงานการสอบเพื่อวัดความรู้ความสามารถท่ัวไป 
(ประจ าปี)  

       - ๒๕๖๒ ๕๐๐,๐๐๐ ที่น่ังสอบ ช่วงเดือน มิ.ย. – ก.ค.  
       - ๒๕๖๓ ๗๐๐,๐๐๐ ทีน่ัง่สอบ ช่วงเดือน พ.ค. – ก.ค. 
       - ๒๕๖๔ เป็นต้นไป ๗๐๐,๐๐๐ ที่นั่งสอบขึ้นไป ช่วงเดือน 
พ.ค. – ก.ค. 
 งบประมาณ : ๑๓๕,๕๕๐ บาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

ข้าราชการพลเรือน/ 
องค์กรกลาง

บริหารงานบุคคล 

- มติ ก.พ. ครั้งที่ ๙/๒๕๖๑ 
วันท่ี ๑๐ ก.ย. ๒๕๖๑ เห็นชอบการปรับปรุงหลักสูตรการ
สอบและค่าธรรมเนียมสอบในการสอบเพื่อวัดความรู้
ความสามารถท่ัวไป  (ภาค ก.) 
- คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการบริหารราชการ
แผ่นดิน จะน าเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบ 
เนื่องจากเป็นมาตรการที่มผีลบังคับใช้กับทุกองค์กรกลาง
บริหารงานบุคคลของข้าราชการประเภทต่าง ๆ 
 

กฎหมาย ๑. กฎหมายว่าด้วยการจัดท าร่าง
กฎหมายและการประเมินผล
สัมฤทธิ์ของกฎหมาย : จัดท า
กฎหมายเพื่อก าหนดหลักเกณฑ์ใน
การจั ดท า ร่ า งกฎหมาย  การ
ตรวจสอบความจ าเป็นในการตรา
กฎหมาย การรับฟังความคิดเห็น
ของผู้ เกี่ยวข้อง การวิ เคราะห์
ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการตรา
กฎหมาย รวมทั้งการประเมินผล
สัมฤทธิ์ของกฎหมายที่มีผลใช้
บังคับแล้ว 

 วัตถุประสงค์ : มีกลไกการออกกฎหมายเป็นกฎหมายที่ดี เท่าที่จ าเป็น 
รวมทั้งมีกลไกการทบทวนกฎหมายที่มีผลบังคับใช้แล้วให้
สอดคล้องกับหลักการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ 
 งบประมาณ : งบประมาณตามปกติของหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

กฤษฎีกา 

จัดท าร่างพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจดัท าร่าง
กฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธ์ิของกฎหมาย พ.ศ. .... 
และผา่นกระบวนการพิจารณาของสภานิติบญัญตัิแล้ว  
อยู่ระหว่างน าขึ้นทูลเกล้าฯ  



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๕ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๒. ทบทวนกฎหมายล้าสมัย :     
มีกลไกทบทวนกฎหมายทีล่้าสมัย 
หมดความจ าเป็น หรือไม่
สอดคล้อง กับสภาพการณ ์ 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อจัดท าความเห็นและข้อเสนอแนะให้มี             
การยกเลิกหรือปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย หมดความจ าเป็น 
และไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์ และเพื่อพัฒนาหลักเกณฑ์ 
ตัวช้ีวัดทางด้านกฎหมาย ขั้นตอนและวิธีการน ามาใช้พิจารณา
ยกเลิกหรือปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย หมดความจ าเป็น หรือไม่
สอดคล้องกับสภาพการณ์ 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ
ปฏิรูปกฎหมาย 

การทบทวนกฎหมายล้าสมัยอยู่ในระยะเร่งด่วน 

๓. ผลักดันกฎหมายเพ่ือลดความ
เหลื่อมล้ าและไม่เปน็ธรรมใน
สังคม : มีกลไกยกเลิกหรือ
ปรับปรุงกฎหมายที่สร้างภาระ 
หรือก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ า
หรือไมเ่ป็นธรรมแก่ประชาชน  

 วัตถุประสงค์ 
 ๑. เพื่อจัดท าความเห็นและข้อเสนอแนะให้มีการยกเลิกหรือ
ปรับปรุงกฎหมายที่มีผลเป็นการสร้างภาระแก่ประชาชนเกิน    
ความจ าเป็น ก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ าหรือไม่เป็นธรรม และปัญหา 
ความเดือดร้อนของประชาชน 
๒. เพื่อพัฒนาเกณฑ์ ตัวช้ีวัดทางด้านกฎหมาย ขั้นตอนและวิธีการ
น ามาใช้พิจารณายกเลิกหรือปรับปรุงกฎหมายที่สร้างภาระแก่
ประชาชนเกินความจ าเป็น ก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ าหรือไม่เป็น
ธรรมแก่ประชาชน และปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ 
 งบประมาณ : งบประมาณตามปกติของหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ
ปฏิรูปกฎหมาย 

มีการผลักดันกฎหมายหลายฉบับ อาทิ การจัดท าร่าง
พระราชบัญญัติคุม้ครองประชาชนในการท าสัญญาขาย
ฝากท่ีดินเพื่อเกษตรกรรมหรือที่อยู่อาศัย พ.ศ. .... ผ่าน
กระบวนการพิจารณาของสภานติบิัญญัติแล้ว อยู่ระหว่าง
น าขึ้นทูลเกล้าฯ 

๔. Regulatory Guillotine : มี
กลไกยกเลิกหรือปรับปรงุกฎหมาย
ที่เป็นอุปสรรคต่อการด ารงชีวิต
และกา รประกอบอา ชีพของ
ประชาชน  

 วัตถุประสงค์ : 
๑.  เพื่อทบทวนกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับที่เกี่ยวกับ
การอนุญาต เพื่อลดขั้นตอนการด าเนินงานที่ไม่จ าเป็น หรือที่
เป็นอุปสรรคซึ่งมีผลกระทบส าคัญต่อการประกอบอาชีพและ
การด าเนินธุรกิจของประชาชน 
๒.  เพื่อประเมินผลกระทบในทางเศรษฐศาสตร์ ที่เกี่ยวกับการ
ทบทวนยกเลิก ปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย กฎ ระเบียบ และ
ข้อบังคับที่เกี่ยวกับกระบวนการงานในการอนุญาต และน าผล
การประเมินผลกระทบทางเศรษฐศาสตร์ที่ได้จากการศึกษา 
เพื่อให้รัฐบาลใช้เป็นเครื่องมือในการตัดสินใจเพื่อยกเลิกหรือ
ปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย และเป็นอุปสรรคต่อการด ารงชีวิต
และการประกอบอาชีพของประชาชนต่อไป 

คณะกรรมการ
ปฏิรูปกฎหมายใน

ระยะเร่งด่วน 

เนื่องจากส านักงานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย (คปก.) 
ที่ท าหน้าท่ีเป็นส านักงานฝุายเลขานุการ ถูกยุบโอนตาม
ค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติที่ ๑๙/๒๕๖๑ โดยมี
การจัดตั้งส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (ป.ย.ป.) 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน การด าเนินการจึงมีความล่าช้า โดย
ปัจจุบัน คณะกรรมการด าเนินการปฏิรูปกฎหมายในระยะ
เร่งด่วน ไดจ้้างท่ีปรึกษา (TDRI) เป็นผู้ด าเนินการ 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๖ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๓.  เพื่อให้ได้เครื่องมือที่ถูกวิเคราะห์ออกแบบและพัฒนาระบบ
เพื่อใช้ในการจัดเก็บและประมวลผลข้อมูลของกระบวนงาน        
ที่เกี่ยวกับการอนุญาตของประเทศไทยและสามารถเช่ือมโยง
การท างานของเครื่องมือกับระบบการท างานของหน่วยงาน
ภาครัฐและประชาชนผู้ใช้บริการเกี่ยวกับเรื่องการอนุญาตได้ 
๔.  เพื่อให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง และประชาชนท่ีสนใจมีช่องทาง
ในการเข้าถึงข้อมูลของกระบวนงานที่เกี่ยวกับการอนุญาต และ
มีการแลกเปลี่ยนและเสนอความคิดเห็น โดยผ่านช่องทาง
เว็บไซต์การสัมมนารับฟังความคิดเห็น และการเผยแพร่ทางสื่อ
ประชาสัมพันธ์ 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ 
๕. ฐานข้อมลูกฎหมายกลาง :  
จัดให้มีระบบฐานข้อมูลกฎหมาย
กลางของประเทศ ซึ่งทุก
หน่วยงาน สามารถเชื่อมต่อผ่าน
ระบบกลางไดโ้ดยสะดวก 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อก าหนดแนวทางเกี่ยวกับการจัดท าระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศและเครือข่ายเช่ือมโยงในลักษณะของ
ระบบกลาง ก าหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับระบบกลาง ก าหนด
หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจดแจ้งผู้ เกี่ยวข้องและการรับฟัง             
ความคิดเห็นผ่านระบบกลาง หลักเกณฑ์การจัดท าและ                  
การเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดท าร่างกฎหมาย และ                
การประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย และหลักเกณฑ์เกี่ยวกับ
การจัดให้มีและการเผยแพร่บทบัญญัติของกฎหมาย และค า
แปลของกฎหมาย 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๒ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

กฤษฎีกา 
+ 

ส านักงานพัฒนา
รัฐบาลดิจิทัล 

(องค์การมหาชน) 

อยู่ระหว่างการด าเนินการของส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีการ่วมกับส านักงานพัฒนารฐับาลดิจิทลั 

๖. เพ่ิมประสิทธิภาพและลด
ผลกระทบจากการบังคับใช้
กฎหมาย : จัดท ากฎหมายเพื่อ
เพิ่มประสิทธิภาพการบังคับใช้
กฎหมาย และจดัท ากฎหมายเพื่อ
เปลี่ยนโทษทางอาญาที่สามารถ
เปรียบเทยีบเพื่อให้ยุติคดีได้  
ให้เป็นโทษปรับทางปกครอง 

 วัตถุประสงค์  : เพื่อพิจารณาส ารวจโทษทางอาญาที่สามารถ
เปรียบเทยีบเพื่อให้คดียตุิได้  

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ 
 งบประมาณ : - 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

กฤษฎีกา 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ได้พิจารณาส ารวจโทษ
ทางอาญาฯ เรียบร้อยแล้วโดยมีการก าหนดหลักการไว้ใน
ร่างพระราชบญัญัติการจดัท าร่างกฎหมายและการ
ประเมินผลสัมฤทธ์ิของกฎหมาย พ.ศ. .... ท่ีก าหนดให้ออก
กฎหมายลูกบทภายในระยะเวลาที่ก าหนด จึงไม่ต้อง
ด าเนินการร่างกฎหมายขึ้นโดยเฉพาะ 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๗ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

กระบวนกา
รยุติธรรม 

๑. การรับแจ้งความทุกท้องท่ี : 
ให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติน า
เทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ใน       
การรับค าร้องทุกข์กล่าวโทษและ
เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างสถานี
ต ารวจท่ัวประเทศเพื่อให้ผูเ้สยีหาย
สามารถร้องทุกข์ กล่าวโทษ            
ณ สถานีต ารวจแห่งใดกไ็ด้ และ
เพื่อปูองกันการปฏิเสธไมร่ับ         
แจ้งความ 

 วัตถุประสงค์ : โครงการรับแจ้งความทุกท้องที ่ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ ท าการการจัดอบรมพนักงานสอบสวนท่ัวประเทศ ให้มี
ความเข้าใจ อ านวยความสะดวกแก่ประชาชนเมื่อมาแจ้งความ
ในคดีอาญา ไม่ว่าเหตุจะเกิดในท้องที่ตนหรือไม่ ให้มีหน้าที่ต้อง
รับแจ้งความเสมอ 

 งบประมาณ : ไม่ใช่งบประมาณในการด าเนินงาน 

ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ 

ส านักงานต ารวจแห่งชาติมีหนังสือเวียนเลขท่ี ๐๐๑๑.๒๕/
๒๑๙๒        
แจ้งทุกหน่วยภายในส านักงานต ารวจแห่งชาติเพื่อซักซ้อม
ความเข้าใจในการปฏิบัติภารกิจ และปัจจุบันไดด้ าเนิน
โครงการแล้ว 

๒. การห้ามน าผู้ต้องหาออกแถลง
ข่าวต่อสื่อมวลชน : การห้ามมิให้
น าตัวผู้ต้องหามาแถลงข่าวต่อสื่อ 
มวลชน โดยแกไ้ขค าสั่งส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติให้ครอบคลมุถึง
สิทธิในความเป็นส่วนตัวของ
ผู้ต้องหาหรือจ าเลย เพื่อปกปูอง
สิทธิในช่ือเสียงและความเป็น
ส่วนตัวของผู้ต้องหาและจ าเลยให้
สมดลุกับประโยชน์สาธารณะ 

 วัตถุประสงค์ : สร้างแนวร่วมกับภาคีเครอืข่ายในการขับเคลื่อนและ
ตรวจสอบการด าเนินงานโครงการห้ามน าผูต้้องหาออกแถลงข่าวต่อ
สื่อมวลชน เพื่อประโยชน์ของประชาชนและเป็นไปตามแผนการ
ปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุติธรรม 

 งบประมาณ : ไม่ใช่งบประมาณในการด าเนินงาน 

ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ 

อยู่ระหว่างตั้งคณะท างานเพื่อแก้ไขระเบยีบส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติ ว่าด้วยประมวลระเบียบการต ารวจไมเ่กี่ยวกับ
คดี ลักษณะที่ ๓๐ การปฏิบัตเิกีย่วกบัการให้ขา่ว การแถลง
ข่าว การให้สมัภาษณ์ การเผยแพร่ภาพต่อสื่อมวลชนและการ
จัดท าสื่อประชาสัมพนัธ์ พ.ศ. ๒๕๕๖ 

๓. จัดให้มีทนายความทุกสถานี
ต ารวจ : พัฒนาระบบการจัดให้มี
ทนายความและที่ปรึกษากฎหมาย
ประจ าทุกสถานีต ารวจเพื่ อท า
หน้ าที่ ให้ ความ ช่วยเหลือทาง
กฎหมายแก่ประชาชนได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ 
 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อบริการให้ค าปรึกษาทางกฎหมายแก่ผู้ต้องหา 
ผู้เสียหาย และประชาชนทั่วไป สนับสนุนการปฏิบัติงานของ
เจ้าหน้าท่ีต ารวจ และเพิ่มช่องทางให้แก่ประชาชนได้เข้าถึงสิทธิ
กระบวนการยุติธรรมในการขอรับค าปรึกษากฎหมายได้มากข้ึน 

 กลุ่มเปูาหมาย / พื้นที่ : จัดให้มีทนายความอาสาให้ค าปรึกษา
ทางกฎหมายประจ าสถานีต ารวจแก่ผู้ต้องหา ผู้เสียหาย และ
ประชาชน ในเบื้องต้น ๑๕๐ สถาน ี

 งบประมาณ : จ านวนปีละ ๗๑,๕๖๖,๐๐๐ บาท 

กระทรวงยุติธรรม อยู่ระหว่างการเสนอคณะรัฐมนตรเีห็นชอบการสนับสนุนงบ
กลาง รายการเงินส ารองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจ าเป็น 
ผ่านส านักงานปลัดกระทรวงยุติธรรม จ านวน 
๓๖,๓๖๐,๘๐๐ บาท ส าหรับการด าเนินการใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ (ก.พ. – ก.ย. ๒๕๖๒) และ
ตั้งแต่ในปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นต้นไป ขอรับการสนับสนุน 
 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี จ านวนปีละ ๗๑,๕๖๖,๐๐๐ 
บาท 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๘ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๔. การปล่อยชั่วคราวใน
วันหยุดราชการ : การจัดใหม้ี
ระบบการขอปล่อยช่ัวคราว
ผู้ต้องหาหรือจ าเลยในคดีอาญา
โดยไม่มีวันหยุด โดยให้ผูต้้องหา
หรือจ าเลยที่ถูกควบคุมหรือต้องขัง
มีสิทธ์ิยื่นค าร้องขอปล่อยชั่วคราว
ได้ทุกวัน ไมเ่ว้นวันหยุดราชการ 
หรือวันหยุดนักขัตฤกษ ์

 วัตถุประสงค์ : เพื่อให้ประชาชนสามารถเข้าถึงกระบวนการ
ยุติธรรมได้อย่างสะดวก รวดเร็วและเสมอภาค และผู้เสียหาย 
พยาน ผู้ต้องหา/จ าเลย มีหลักประกันการคุ้มครองสิทธิที่
เหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 

 กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชน ผู้เสยีหาย พยาน ผู้ต้องหา และ
จ าเลย 

 งบประมาณ : ๗๑,๘๑๒,๔๔๐ บาท 

ส านักงานศาล
ยุติธรรม 

อยู่ระหว่างการด าเนินการของศาลยุติธรรม 
 
 

เศรษฐกิจ ๑. จัดตั้งส านักงานบูรณาการการ
แก้ ไขปัญหาความยากจนและ
ความเหลื่อมล้ า 
 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อให้ประเทศมีกลไกการบูรณาการการแก้ไข
ปัญหาความยากจนและเหลื่อมล้ าด้านนโยบาย งบประมาณ 
และการด าเนินโครงการ ทั้งในระดับประเทศ หน่วยงาน และ
พื้นที่ รวมทั้งสร้างกลไกการมีส่วนร่วมจากภาคี ทั้งภาคเอกชน 
วิชาการ ประชาสังคมและท้องถิ่นน าไปสู่การพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตของกลุ่มเปูาหมายอย่างเป็นรูปธรรม 

 กลุ่มเปูาหมาย/พื้นที่ : ประเทศไทยมีหน่วยงานขับเคลื่อนเพื่อ
แก้ไขปัญหาด้านความยากจนและความเหลื่อมล้ า รวมทั้งมีงบ
บูรณาการด้านความยากจนและเหลื่อมล้ า ฐานข้อมูลด้านความ
ยากจนและความเหลื่อมล้ าที่ครบวงจร การวิจัยและรายงาน
สถานการณ์ความยากจนและความเหลื่อมล้ าผ่านเครื่องช้ีวัด
ด้านต่าง ๆ เพื่อก าหนดนโยบาย กระบวนการติดตาม และ
ประเมินผลที่มีประสิทธิภาพ และ ex ante assessment 
ส าหรับการจัดสรรงบประมาณ น าไปสู่ผลลัพธ์ที่เป็นรูปธรรม 

 ระยะเวลา : ๓ เดือน 
 งบประมาณ : - 

ส านักนายกรัฐมนตร ี
 

ส านักงาน 
สภาพัฒนาการ

เศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ  

(รับด าเนินการ) 

ครม. มีมติอนุมัติแล้ว  
อยู่ระหว่างเข้าอนุกรรมการตรวจกฎหมายของ สลค.  
ก่อนประกาศใช้ 

๒. ปรับสถานะภาพวิสาหกิจชุมชน
ให้เป็นนิติบุคคล 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อพัฒนาธุรกิจชุมชน จึงเป็นการสร้างกลไกการ
สนับสนุนรูปแบบใหม่อย่างเป็นระบบบูรณาการ มุ่งเน้นการ
สร้างกลไกระยะยาว โดยการน าเทคโนโลยีและนวัตกรรมมา
สนับสนุนการสร้างและต่อยอดธุรกิจชุมชนเพื่อสร้างรายได้ให้แก่
ชุมชนอย่างยั่งยืน ผ่านการสนับสนุนด้านโครงสร้างพื้นฐาน  

กระทรวงมหาดไทย 
 

กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์  

(รับด าเนินการ) 

ร่าง พระราชบัญญัติวสิาหกิจชุมชน  ผ่านการพิจารณา 
ของ สนช. แล้ว  
อยู่ระหว่างน าขึ้นทูลเกล้า ฯ 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๙ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

การรวมกลุ่ม การสร้าง e-commerce platform การสร้าง
กลไกการพัฒนาธุรกิจชุมชนร่วมกับภาคีจากมหาวิทยาลัยและ
ภาคเอกชนโดยการจัดตั้ง center of excellence ตลอดจน
การแก้ไขกฎหมาย เพื่อรองรับสถานะความเป็นนิติบุคคลของ
วิสาหกิจชุมชน และวิสาหกิจเพื่อสังคม เพื่อให้เป็นกลไกส าคัญ
ในการสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชน 

 กลุ่มเปูาหมาย/พื้นที่ :  
๑. มีเครือข่ายธุรกิจชุมชน และมสีนิค้าประจ าพื้นท่ีทั่วประเทศ 
๒. มี E-commerce center ทั่วทุกภาคในประเทศ 
๓. ประชาชนในชุมชนสามารถใช้ e-commerce platform ใน
การสร้างรายได ้
๔. มี center of excellence ในทุกพื้นที่เปูาหมายภายในไตร
มาส ๒ ปี ๒๕๖๑ และทุกภมูิภาคทั่วประเทศ  
๕. สถาบันการเงินในชุมชนและศนูย์การเรียนรู้ชุมชนในทุกพ้ืนท่ี
เปูาหมายมีอินเตอร์เน็ตใช้ 

 ระยะเวลา : ๑๒ เดือน 
 งบประมาณ : ประมาณ ๒,๕๕๗ ล้านบาท (อยู่ระหว่างหารือ) 

๓. สนับสนุนการจดัตั้งสถาบัน
การเงินประชาชนในรูปแบบนติิ
บุคคล 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อส่งเสริมการให้บริการทางด้านการเงินระดับ
ชุมชนแก่สมาชิก 

 กลุ่มเปูาหมาย/พื้นที ่: สถาบันการเงิน 

กระทรวงการคลัง ร่าง พระราชบัญญัติวสิาหกิจชุมชน  ผ่านการพิจารณา 
ของ สนช. แล้ว  
อยู่ระหว่างน าขึ้นทูลเกล้า ฯ 

๔. ปฏิรูปกระบวนการท างานของ
ภาครัฐเป็น E-government 

 วัตถุประสงค์ : หน่วยงานภาครัฐสามารถน าเอาเทคโนโลยี
เหล่านั้นมาปรับใช้กับการให้บริการประชาชน การบริหาร
จัดการภาครัฐ การก าหนดนโยบายต่าง ๆ รวมไปถึงการแก้ไข
ปัญหา อุปสรรค หรือความท้าทายต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ซึ่งจะท าให้
รูปแบบการท างาน การให้บริการ และการด าเนินการต่าง ๆ 
ของภาครัฐเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม  

 กลุ่มเปูาหมาย/พื้นที ่: ทุกส่วนราชการ 

กระทรวงดิจิทลัเพื่อ
เศรษฐกิจและสังคม 

 
ส านักงานพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัล 
(รับด าเนินการ) 

เปลี่ยนช่ือ ร่าง พ.ร.บ. เป็น ร่าง พระราชบญัญัติการ
บริหารงานและการให้บริการภาครัฐผ่านระบบดจิิทัล 
อยู่ระหว่างกระบวนการพิจารณาของ สนช. 

 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๐ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๕. ด าเนินการปฏริูปกฎหมายที่
ล้าสมัยหรือไม่จ าเป็น ด้วย 
Regulatory Guillotine 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อประเมินผลกระทบในทางเศรษฐศาสตร์            
ที่ เกี่ ยวกับการทบทวนยกเลิก  ปรับปรุ งแก้ ไขกฎ หมาย                   
กฎ ระเบียบ และข้อบังคับที่เกี่ยวกับกระบวนการท างานใน              
การอนุญาต และน าผลการประเมินผลกระทบทางเศรษฐศาสตร์ 
ที่ได้จากการศึกษา เพื่อให้รัฐบาลใช้เป็นเครื่องมือในการตัดสินใจ          
เพื่อยกเลิกหรือปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย และเป็นอุปสรรคต่อ
การด ารงชีวิตและการประกอบอาชีพของประชาชนต่อไป 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ
ปฏิรูปกฎหมาย 

เนื่องจากส านักงานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย (คปก.) 
ที่ท าหน้าท่ีเป็นส านักงานฝุายเลขานุการ ถูกยุบโอนตาม
ค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติที่ ๑๙/๒๕๖๑ โดยมี
การจัดตั้งส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (ป.ย.ป.) 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน การด าเนินการจึงมีความล่าช้า โดย
ปัจจุบัน คณะกรรมการด าเนินการปฏิรูปกฎหมายในระยะ
เร่งด่วน ได้จ้างท่ีปรึกษา (TDRI) เป็นผู้ด าเนินการ  

๖. ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีที่
ทันสมัย และประยุกต์ใช้
ผลงานวิจัยเพื่อสร้าง Smart 
Farmer และลดความเหลื่อมล้ า 

 วัตถุประสงค์ : ปัจจุบันเกษตรกรไทยยังไม่มีเครื่องมือบริหาร
จัดการความเสี่ยงขนาดใหญ่อย่างยั่ งยืน มุ่ งสร้างระบบ
ประกันภัยพืชผลที่ยั่งยืน และครอบคลุมพืชเศรษฐกิจของ
ประเทศ เพื่อลดความเสี่ยง และเพิ่มแรงจูงใจให้เกษตรกรมี
ความมั่นใจและหันมาลงทุนท าการเกษตรในระดับแปลง และ
การต่อยอดในระดับสหกรณ์และวิสาหกิจชุมชนมากขึ้น โดยมุ่ง
ให้เกิดการพัฒนาระบบประกันภัยทั้งในระดับเกษตรกร สหกรณ์ 
กลุ่มเกษตรกรและวิสาหกิจชุมชน 

 กลุ่มเปูาหมาย/พื้นที ่: 
๑. มี Mobile Application เป็นแพลตฟอร์มในการให้ข้อมูล 
เพื่อการวางแผนการผลิต การท า precision farming และ
การตลาดแก่เกษตรกร ตลอดถึงท าหน้าที่รับข้อมูลรายแปลง
จากเกษตรกรผู้ใช้อย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง 
๒. เกษตรกรทั่วประเทศ โดยเฉพาะ Young Smart Farmer 
หันมาท า Precision farming และใช้ประโยชน์จาก Mobile 
Applications ในฐานะผู้สร้างและผู้ใช้ข้อมูลในการเพิ่มผลผลิต 
และ Value added การเข้าถึงแหล่งทุน เทคโนโลยี และตลาด 

 ระยะเวลา : ๒ ปี 
 งบประมาณ : - 

กระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ์

อยู่ระหว่างการพัฒนา  
Agri-map โดย  
กรมส่งเสรมิเกษตรและสหกรณ์ อยู่ระหว่างการขยายผล
ความรู้ด้านเกษตรกรรมยั่งยืนส าหรับแต่ละพื้นท่ี 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๑ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

ทรัพยากร 
ธรรมชาติ
และ
สิ่งแวดล้อม 

๑. เครือข่ายป่าชุมชน พิทักษ์ป่า 
พัฒนาชาติ : เรื่อง ทรัพยากร   
ทางบก : พัฒนาเครือข่ายปุา
ชุมชนต้นแบบ พิทักษ์ปุา             
พัฒนาชาติ 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อพัฒนาและเพิ่มศักยภาพเครือข่ายปุาชุมชน
ในการบริหารจัดการทรัพยากรปุาไม้อย่างมีส่วนร่วมตาม
แนวทางประชารัฐให้เกิดปุาชุมชนต้นแบบในการขยายผล
ความส าเร็จไปสู่การบริหารจัดการปุาชุมชนทั่วประเทศ เพื่อให้
มีกรอบแนวทางการบริหารจัดการปุาชุมชน สนับสนุนการพัฒนา 
(ร่าง) พ.ร.บ.ปุาชุมชน และกฎหมายล าดับรอง โดยกระบวนการ      
มีส่วนร่วมของเครือข่ายปุาชุมชน เพื่อให้มีฐานสมาชิกของภาค
ประชาชนที่มีความเข้มแข็งเป็นกลไกในการขยายการจัดตั้ง     
ปุาชุมชนในการดูแล ปูองกัน รักษา และฟื้นฟูทรัพยากรปุาไม้
อย่างมีส่วนร่วมในรูปแบบปุาชุมชน 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : เครือข่ายปุาชุมชนกรมปุาไม ้
 ระยะเวลา : ต.ค. ๖๐ – ก.ย. ๖๑ 
 งบประมาณ : -  

กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 

๑/๖๒ จัดท าฐานข้อมูลสมาชิกเครือข่ายปุาชุมชนให้เป็น
ปัจจุบัน 
- จัดประชุมแลกเปลี่ยนใน ๔ ภาค เพื่อแสดงความคิดเห็น

ร่วมคิด ร่วมร่าง ร่วมสร้าง กติกาปุาชุมชน เพื่อเป็น
แนวทางน าไปสู่การพิจารณา (ร่าง) พ.ร.บ.ปุาชุมชนและ
กฎหมายล าดับรอง 

- แต่งตั้งคณะกรรมการคัดเลือกและตัดสินรางวัลโครงการคน
รักษ์ปุา ปุารักชุมชน ประจ าปี ๒๕๖๑ เพื่อคัดเลือกปุา
ชุมชนที่มีผลงานดีเด่น และรางวัลดีเด่นด้านการจัดการ
ความหลากหลายทางชีวภาพ รวม ๑๔๔ ปุาชุมชน 
ด าเนินการแล้วเสร็จ 

- ส านักจัดการปุาชุมชนจัดท าฐานข้อมูลสมาชิกเครือข่ายปุา
ชุมชนกรมปุาไม้ จ านวน ๗,๘๖๘ หมู่บ้าน อ าเภอ ๖๔๗ 
อ าเภอ ๑๑๑,๘๑๗ คน ข้อมูล ณ เดือน ม.ค. ๒๕๖๒ 

๒. จัดการน้ าเชิงพ้ืนที่อย่างมี 
ส่วนร่วม : เรื่อง ทรัพยากรน้ า : 
ผลักดันใหเ้กิดกระบวนการมีส่วน
ร่วมของภาคประชาชน ทั้งในด้าน
การพัฒนาและการบรหิารจดัการ   

 วัตถุประสงค์ : เพื่อฟื้นฟูแม่น้ าเชียงไกร จ.นครราชสีมาอนุรักษ ์
ฟื้นฟูบึงหนองไทร และหนองตะไก้ ฟื้นฟูแม่น้ าพิจิตรสายเก่า 
และเพื่อให้เกิดการผลักดันการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการ
ลุ่มน้ าของทุกภาคส่วน มีการบูรณาการการท างานร่วมกัน และ
เป็นพื้นที่ต้นแบบในการขยายผล 

 กลุ่มเปูาหมาย / พื้นที่ : จังหวัดนครราชสีมา (ลุ่มน้ าล าเชียง
ไกร)พื้นที่จังหวัดแพร่ (อ่างเก็บน้ าต าบลทุ่งแค้ว อ าเภอหนอง
ม่วงไข่ และอ่างเก็บน้ าห้วยกูด ต าบลเด่นชัย อ าเภอเด่นชัย) 
พื้นที่จังหวัดพิจิตร (แม่น้ าพิจิตร บึงสีไฟ คลองข้าวตอก และ   
บึงสรรพงาย) 

 ระยะเวลา : ต.ค. ๖๐ – ก.ย. ๖๒ 

กระทรวงมหาดไทย 
 

(กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 
ด าเนินการ) 

- จังหวัดนครราชสีมา 
ปี ๒๕๖๑ ด าเนินการแล้วเสร็จในพื้นที่เปูาหมาย และส่ง
มอบให้ท้องถิ่นดูแล และใช้ประโยชน์ต่อไป 

- ปี ๒๕๖๒ อยูร่ะหว่างการจัดซื้อจดัจ้าง 
- จังหวัดแพร่ ยังไมม่ีโครงการในพ้ืนท่ี 
- จังหวัดพิจิตร อยูร่ะหว่างการจัดซือ้จัดจ้าง  

๓. คืนธรรมชาติที่หายไปให้
ชายฝ่ัง : เรื่อง ทรัพยากรทาง
ทะเลและชายฝั่ง : โครงการ
ปูองกันและแก้ไขปัญหาการกดั
เซาะชายฝั่ง 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อปูองกันปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งในพื้นที่
หาดโคลนโดยวิธีปักไม้ไผ่ชะลอความรุนแรงของคลื่น และ
เพื่อให้ประชาชนและชุมชนในพื้นที่มีส่วนร่วมในการบริหาร                 
การจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : ๑. ชุมชนที่อยู่อาศัยท ากินในพื้นที่

กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 

อยู่ระหว่างการแกไ้ขปัญหาการกัดเซาะพื้นที่ชายฝั่งขอ
จัดตั้งคณะท างานผลักดันการแก้ปญัหาการกดัเซาะชายฝั่ง 
โดยจะมีการประสานมายัง 
คณะกรรมการฯ ต่อไป 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๒ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

ชายฝั่งทะเล  
๒. ระบบนิเวศชายฝั่ง 

 ระยะเวลา : ต.ค. ๖๐ – ก.ย. ๖๖ 
 งบประมาณ : ปี ๒๕๖๐ - ๒๕๖๖ รวม ๒๘๖,๐๐๐,๐๐๐ บาท  

๔. ศูนย์อนุรักษ์และพัฒนา
ทรัพยากรท้องถิ่น ต าบล :             
เรื่อง ความหลากหลายทางชีวภาพ 
: การขยายเครือข่ายศูนย์อนุรักษ์
และพัฒนาทรัพยากรท้องถิ่น 
ต าบล ให้ครอบทุกต าบล          
ทั่วประเทศให้เกิดการด าเนินงาน
ตามศาสตร์พระราชา และ
แนวทางประชารัฐ 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อสนองพระราชด าริตามโครงการอนุรักษ์
พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชด าริ สมเด็จพระเทพ
รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เพื่อปรับปรุงศูนย์เรียนรู้
ความหลากหลายทางชีวภาพที่ได้มาตรฐานส าหรับการจัดการ
เรียนการสอน การวิจัย และ บริการวิชาการ และเพื่อให้มีศูนย์
เรียนรู้ความหลากหลายทางชีวภาพที่ได้มาตรฐานส าหรับ            
การวิจัย บริการวิชาการและท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

 กลุ่มเปูาหมาย  / พื้นที่ : ศูนย์เรียนรู้ความหลากหลาย             
ทางชีวภาพและภูมิปัญญาท้องถิ่น ๙ แห่งโดยยกระดับจาก
วิสาหกิจชุมชน 

 ระยะเวลา : ต.ค. ๖๐ – ก.ย. ๖๑ 

โครงการอนุรักษ์
พันธุกรรมพืชอัน

เนื่องมาจาก
พระราชด าริฯ 

(อพ.สธ.) 

ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (สพภ.) ร่วมกับ
ชุมชนในการจัดตั้งศูนย์เรียนรูค้วามหลากหลายทาง
ชีวภาพและภมูิปัญญาท้องถิ่นใน ๖ ภูมินิเวศ ๙ แห่งทั่ว
ประเทศ ได้แก ่
- เชียงใหม่ ๒    - ตาก ๑ 
- น่าน ๒         - อุทัยธานี ๑ 
- พิษณุโลก ๑   - ชุมพร ๑ 
- สกลนคร ๑  

๕. ราชการปลอดขยะ  โฟมและ
พลาสติก : เรื่อง สิ่งแวดล้อม : 
โครงการลดขยะพลาสติกและ
กล่องโฟมในสถานท่ีราชการ 
 
 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อลดการเกิดขยะพลาสติกและโฟมในหน่วยงาน  
ของรัฐ และเป็นตัวอย่างแก่ภาคส่วนอื่นในการหันมาใช้วัสดุ           
ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมแทนการใช้พลาสติกและโฟม 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : หน่วยงานของรัฐทั่วประเทศ 
 งบประมาณ : - 

ส านักนายกรัฐมนตร ี มีการน าร่องการลดขยะโฟม และพลาสติก โดยเริ่มจาก               
ในหน่วยงานราชการ ทส. ได้ร่วมกับ ก.พ.ร. ผลักดันและ
ก าหนดตัวช้ีวัดมาช่วยในการก ากับดูแล มีการจัดกิจกรรมที่
เกี่ยวข้อง เช่น “ท าความดีด้วยใจ ลดรับ ลดให้ ลดใช้
ถุงพลาสติก” ของ กค. “โครงการรับบริจาคถุงผ้า ใส่ยากลับ
บ้าน” และมีการลงนามในข้อตกลง MOU ร่วมกับเครือข่าย
ภาคเอกชนในการเข้าร่วมกิจกรรม 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๓ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

สาธารณสุข ๑. โครงการพัฒนาความรอบรู้
ทางด้านสุขภาพ (HEALTH 
LITERACY) ในคลินิกหมอ
ครอบครัว  

 วัตถุประสงค์ : เพื่อศึกษาและพัฒนารูปแบบการด าเนินการ หรือ
พิมพ์เขียว (Blue print) ในการพัฒนาความรอบรู้ในพื้นที่
ตัวอย่าง เพื่อได้แนวทางในการพัฒนาศักยภาพของบุคลากรให้มี
ความรู้และความเข้าใจ ในกระบวนการสื่อสารทั้งรายบุคคล 
ครอบครัวและสาธารณะ และเพื่อให้ชุมชนในพื้นที่ตัวอย่างเกิด
ความร่วมมือและเกิดระบบเฝูาระวังการแพร่กระจายข่าวในพื้นที ่

 กลุ่มเปูาหมาย / พื้นที่ : พื้นที่คลินิกหมอครอบครัวตัวอย่าง ๕ 
แห่ง 

 ระยะเวลา : พ.ค. ๒๕๖๑ – ก.ย. ๒๕๖๑ 
 งบประมาณ : ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

กระทรวง
สาธารณสุข 

อยู่ระหว่างการด าเนินการพัฒนาความรอบรู้เรื่องสุขภาพ 
Health Literacy โดยเริ่มจากแรงงาน เนื่องจากมีจ านวน
มาก ร่วมกับกระทรวงแรงงานและโรงเรียนโดยการ
ส่งเสริมสุขภาพเด็กในโรงเรยีน รวมทั้งการพัฒนาหลักสูตร
ความรู้ต่าง ๆ สามารถด าเนินการได้โดยไมต่้องรอ
งบประมาณและกฎหมาย 

๒. โครงการโรงพยาบาลอาหาร
ปลอดภัย 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้โรงพยาบาลทุกแห่ง
ของกระทรวงสาธารณสุข ด าเนินงานโครงการโรงพยาบาล
อาหารปลอดภัย โดยบูรณาการร่วมกับทุกภาคส่วน เพื่อพัฒนา
และเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจ และความตระหนักรู้ ในการ
บริโภคอาหารปลอดภัยของบุคลากรทางการแพทย์ ประชาชน
ทั่วไป รวมถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รองรับมาตรฐานอาหาร
ปลอดภัยในโรงพยาบาล สามารถลดการปุวยจากโรคที่มีผลจาก
สารปนเปื้อนในอาหาร และเพื่อเป็นการสนับสนุนเกษตรกรไทย
ให้มีรายได้เพิ่มขึ้น ส่งผลต่อด้านเศรษฐกิจซึ่งเป็นรากฐานส าคัญ
ของสังคมไทย ให้มีรายได้เพิ่มขึ้น ส่งผลต่อเศรษฐกิจภาพรวม
ของประเทศดีขึ้น เป็นการพัฒนาประเทศอย่างมั่นคง มั่งคั่ง 
และยั่งยืน 

 กลุ่มเปูาหมาย / พื้นที่ : โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
 ระยะเวลา : ระยะที่ ๑ (๑ มิถุนายน ๒๕๖๑ - ๓๐ กันยายน 

๒๕๖๑) ระยะที่ ๒ ปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ( ๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ - ๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๒) ระยะที่ ๓ ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ (๑ ตุลาคม 
๒๕๖๒ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓) 

 งบประมาณ : ๖๑,๑๔๔,๐๐๐ บาท 

กระทรวง
สาธารณสุข 

กระทรวงสาธารณสุขได้เริ่มด าเนินการวิจัยสารพิษตกค้าง
จ านวนมากในผักผลไม้  จึ งได้ เสนอรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข ๒ แนวทาง คือ (๑) การเลิกใช้
สารเคมี ซึ่งได้มีการตั้งคณะกรรมการและมีมติให้เลิกใช้
พาราควอตและคลอร์ไพริฟอส รวมทั้งจ ากัดการใช้    
ไกลโฟเสต และ (๒) การให้ประชาชนได้บริโภคผักผลไม้
ปลอดสาร ซึ่งได้เริ่มด าเนินการในโรงพยาบาลในการรับซื้อ
ผักผลไม้ กระทรวงสาธารณสุขจึงได้ด าเนินการหารือและ
ท าความตกลงกับกรมบัญชีกลางและส านักงานการตรวจ
เงินแผ่นดิน รวมทั้งต้องได้รับความยินยอมจากผู้ว่า
ราชการจังหวัด โดยในการรับซื้อผักผลไม้ปลอดสารของ
โรงพยาบาลสามารถรับซื้อได้ในราคาสูงกว่าราคาปกติ ซึ่ง
จะมีการสุ่มตรวจสอบสินค้าของผู้ผลิตทุกราย และหากมี
การปนเปื้อนกระทรวงสาธารณสุขจะรับซื้อโดยก าหนด
อัตราส่วนลดอย่างน้อยร้อยละ ๕๐ เพื่อปูองกันไม่ให้ผัก
ผลไม้ที่มีสารพิษตกค้างออกไปสู่ตลาด 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๔ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๓. โครงการพัฒนารูปแบบบริการ 
(SERVICE MODEL) ในคลินิกหมอ
ครอบครัวเพื่อตอบสนองเปูาหมาย
ระยะยาวของการปฏิรูประบบ
บริการปฐมภูมิ  

 วัตถุประสงค์ : เพื่อพัฒนารูปแบบการลงทะเบียนของประชาชน
ในเขตรับผิดชอบของคลินิกหมอครอบครัวที่มีแพทย์เวชศาสตร์
ครอบครัวและทีมสุขภาพดูแลประชาชนตามรัฐธรรมนูญ เพื่อ
พัฒนาสมรรถนะของทีมสุขภาพในการดูแลประชาชนตามหลัก
เวชศาสตร์ครอบครัว และเพื่อสร้างการรับรู้ของประชาชนต่อ
นโยบายคลินิกหมอครอบครัวเพื่อเกิดรูปแบบการวัดผลที่มี
ประสิทธิภาพตามเปูาหมายระยะยาวของการปฏิรูประบบ
บริการปฐมภูมิ 

 กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชนพื้นที่ต้นแบบ ๕๐ แห่ง 
 ระยะเวลา : เม.ย. ๒๕๖๑ – ก.ย. ๒๕๖๑ 
 งบประมาณ : ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

กระทรวง
สาธารณสุข 

อยู่ระหว่างการด าเนินการภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านสาธารณสุข โดยพัฒนา การบริการคลินิกหมอ
ครอบครัวเพื่อตอบสนองเปูาหมายระยะยาว 

สื่อสาร 
มวลชน 
เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

๑. การจัดรณรงค์ในสื่อสารมวลชน
และบนสื่อดิจิทัล ในรูปแบบของ
การประชาสัมพันธ์ด้ วยวิธีการ
ประชาสัมพันธ์ ที่หลากหลาย โดย
ให้มีการวางแผนยุทธศาสตร์การ
สื่อสารที่ชัดเจน เป็นกรอบในการ
ท างาน ( ประเด็น ๑ กิจกรรม ๑) 

 วัตถุประสงค์ : สนับสนุนให้เกิดความร่วมมือการมีส่วนร่วมของ
รัฐ-สื่อ-เอกชน-และประชาชน ในการร่วมรณรงค์การใช้สื่ออย่าง
สร้างสรรค์ และรู้เทา่ทันสื่อ ทั้งในด้านการเป็นผู้เสพสื่อ และการเป็น
ผู้ผลิตสื่อ วางระบบกลไกในการเรียนรู้และมีประสบการณ์ร่วม
ในการเรียนรู้ด้านสื่อศึกษา เพื่อให้เกิดความรู้จัก การรู้จริต และ
การรู้เท่าทันนวัตกรรมสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ได้ทันกับพลวัตการเปลี่ยนแปลงและผลกระทบในทุกระดับ 

 กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชนท่ัวไป 
 งบประมาณ : งบประมาณประจ าปีของหน่วยงานรัฐเจ้าของ

โครงการ 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทัศน์ 

และกิจการ
โทรคมนาคม

แห่งชาติ 

อยู่ในข้ันตอนการด าเนินการโดยหน่วยงาน เช่น  
๑) โครงการถอดบทเรียนกรณีถ้ าหลวงขุนน้ านางนอน : 
จริยธรรมสื่อสารมวลชนสื่อ โดยกรมประชาสัมพันธ์ 
จุดประสงค์เพื่อท าข้อบังคับและแนวทางปฏิบัติในการ
ท างานในภาวะวิกฤติของสื ่อ โดยมีแผนงาน  ได ้แก่              
(๑) ท า Workshop ปรับปรุงแก้ไขกฎระเบียบที่มีอยู่ 
(๒) ท าการประเมินและรับฟังความคิดเห็นทั่วประเทศ 
และ (๓) จัดท าให้มีคู่มือการปฏิบัติตนของสื่อทั้งในภาวะ
ปกติและในภาวะวิกฤติ ได ้ร ับทุนงบประมาณจาก 
กสทช. ๖ ล้านบาท ปัจจุบันอยู ่ในขั ้นตอนการรับฟัง
ความคิดเห็นใน ๔ ภาค ๒) โครงการ Social Media 
Smart Page Award โดยโดยส านักงาน กสทช. เป็น
โครงการจัดประกวดการจัดท าสื่อดิจิทัลที่ให้องค์ความรู้
ในเรื่องการรู้เท่าทันสื่อสารสนเทศ โดยมีการฝึกอบรม
ความรู้ด้านการรู้เท่าทันสื่อ ทักษะการเขียน และทักษะ
ทาง IT วงเงินงบประมาณ ๒.๔ ล้านบาท ปัจจุบันอยู่
ในช่วงช่วงการฝึกปฏิบัติการท า Blog และพัฒนา Face 
book 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๕ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๒. จัดตั้งคณะท างานยกร่าง 
พ.ร.บ. ประกอบด้วยตัวแทน
คณะกรรมการกฤษฎีกา ,ตัวแทน
องค์กรวิชาชีพสื่อ, ผู้ประกอบ
กิจการสื่อ, ตวัแทนภาควิชาการ
ด้านนิเทศศาสตร์และ
สื่อสารมวลชน และตัวแทน
คณะกรรมการปฏริูปประเทศ         
ด้านสื่อมวลชน เทคโนโลยี
สารสนเทศ  
(ประเด็น ๒ กิจกรรม ๑) 

 วัตถุประสงค์ : จัดตั้งคณะท างานเพื่อยกร่าง พ.ร.บ.ส่งเสริม
จริยธรรมและมาตรฐานวิชาชีพสื่อมวลชน โดยมีเปูาหมายเพื่อ
ท าให้เกิดเกิดมาตรฐานกลางทางด้านจริยธรรมของวิชาชีพ
สื่อมวลชน และสนับสนุนให้เกิดสภาวิชาชีพสื่อมวลชนในการ
ท าหน้าที่ก ากับดูแลกันเองของผู้ประกอบการและผู้ประกอบ
วิชาชีพ บนพื้นฐานของการเคารพกฎหมาย ส านึกแห่ง             
ความรับผิดชอบ และด้านมาตรฐานและจริยธรรมแห่งวิชาชีพ 

 กลุ่มเปูาหมาย : ผู้ประกอบการและผู้ประกอบวิชาชีพ 
สื่อมวลชน 

 งบประมาณ : งบประมาณประจ าปีของ ส านักงานปลัดส านัก
นายก รัฐมนตรี และ กรมประชาสัมพันธ์ 

 ระยะเวลา : ภายในปี ๒๕๖๑ 

ส านกันายกรัฐมนตร ี
(กรมประชาสัมพันธ์

รับด าเนินการ) 

ร่างพระราชบญัญัติอยู่ในข้ันตอนการพิจารณาของ
คณะกรรมการกฤษฎีกา 

๓. การจัดตั้งส่วนงานหรือ
หน่วยงานท่ีท าหน้าที่ในการ
ประสานงานกับผู้ให้บริการสื่อ
ออนไลน์ในและต่างประเทศ ให้มี
ลักษณะ Official Point of 
Contact  
(ประเด็น ๔ กิจกรรม ๑ ) 

 วัตถุประสงค์ : สร้างระบบการประสานความร่วมมือระหว่าง
หน่วยงานภาครัฐ (กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) กับ
สื่อออนไลน์ต่างประเทศ โดยการจัดตั้งส่วนงานหรือหน่วยงาน
ท าหน้าที่ประสานงานที่มีรูปแบบชัดเจน มีลักษณะเป็น 
Official Point of Contact กับผู้ให้บริการสื่อออนไลน์ เพียง
หน่วยงานเดียว 

 กลุ่มเปูาหมาย : ผู้ให้บริการสื่อออนไลน ์
 งบประมาณ : งบประมาณของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ

และสังคม 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๓ 

กระทรวงดิจิทลัเพื่อ
เศรษฐกิจและสังคม 

กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสั งคมอยู่ ระหว่าง
ด าเนินการ จัดตั้ง Cyber Security Agency (CSA) โดยต้อง
อาศัยให้ร่าง พ.ร.บ.ว่าด้วยการรักษาความมั่นคงปลอดภัย         
ไซเบอร์แห่งชาติ พ.ศ. .... ซึ่งอยู่ ในระหว่างการน าขึ้น
ทูลเกล้าฯ ให้มีผลบังคับใช้เสียก่อน ท้ังนี้ คกก. เตรียมการ
ด้านความปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาติได้มอบหมายให้ สพธอ. 
ท าหน้าที่หน่วยประสานงานกลางในการรับมือภัยทาง 
ไซเบอร์เป็นการช่ัวคราว 

สังคม ๑. การส่งเสริมการออมและให้
สถาบันทางสังคมมีส่วนร่วมกับ
ภาครัฐจัดบริการสังคม 

 วัตถุประสงค์ : ปรับปรุงรูปแบบตลาด ผลิตภัณฑ์ การอ านวย
ความสะดวกกับผู้ฝาก โดยมีเปูาหมายเพื่อเพิ่มจ านวนสมาชิก 
กอช. จากกลุ่มเปูาหมายแรงงานนอกระบบท่ัวประเทศ กว่า ๒๐ 
ล้านคน ให้ ได้ รั บความคุ้ มครองและดูแลจากรั ฐ  โดยมี
หลักประกันทางรายได้เมื่อเข้าสู่วัยชราภาพ ลดภาระการดูแล
จากรัฐในอนาคต  อีกทั้งยังเป็นการสร้างความเสมอภาคและลด
ความเหลื่อมล้ าทางสังคม 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนที ่: - 

กองทุนการออม
แห่งชาติ 
(กอช.) 

กอช. อยู่ระหว่างการด าเนินงานตา่ง ๆ ดังนี้  
๑. การผลักดันและสร้างสมาชิกการออมอย่างต่อเนื่องและ
ยั่งยืน เช่น การลงพื้นที่เพื่อผลักดันและสร้างการออมใน 
๕๕ จังหวัด ประสานความร่วมมือกับ ๑๐ หน่วยงาน
ภาครัฐ รวมถึงธนาคารหน่วยรับสมัครสมาชิก  
๒. ประชาสัมพันธ์ จัดกิจกรรมและเข้าร่วมกจิกรรม
มหกรรมทางการเงิน เช่น การประชาสัมพันธ์ผ่าน Line, 
Facebook 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๖ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ 
 งบประมาณ : งบประมาณแผ่นดิน 

๓. เพิ่มช่องทางการน าส่งเงินสะสม โดยการหักบัญชีเงิน
ฝากอัตโนมัติ (Direct Debit) ,การน าส่งเงินสะสมผ่าน
ระบบPrompt Pay  

๒. การสร้างเสริมชุมชนเขม้แข็ง
เชิงพื้นที่ 

 วัตถุประสงค์ : พัฒนาต าบลเป็นพื้นที่การพัฒนาอย่างบูรณาการ 
และก าหนดให้มีคณะกรรมการประชารัฐ สนับสนุนต าบล
เข้มแข็งระดับจังหวัดและระดับประเทศ 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : ทุกจังหวัดทั่วประเทศ 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ 
 งบประมาณ : งบประมาณแผ่นดิน ปีละ ๘๐๐ ล้านบาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการ
สุขภาพแห่งชาติ 

(สช.) 

สช. และ พอช. ก าลังหารือเพื่อยกร่างระเบยีบส านัก
นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการสร้างเสรมิชุมชนเข้มแข็ง 

๓. การส่งเสริมให้ปลูกต้นไม้เพื่อ
เป็นหลักประกันทรัพยส์ิน 

 วัตถุประสงค์ : ส่งเสริมให้ประชาชนปลูกไม้ยืนต้นมูลค่าสูงใน
ที่ดินกรรมสิทธิ์เพื่อการออม การสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ และ
เพื่อเป็นการเพิ่มพื้นที่ปุาไม้ของประเทศโดยแก้ไขกฎกระทรวง
เรื่องหลักประกันทรัพย์สินอื่น ตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง 
พ.ร.บ. หลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๘ (๖) 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : - 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ 
 งบประมาณ : ๑๐ ล้านบาท 

กระทรวงการคลัง/
กระทรวงพาณิชย ์

กฎกระทรวงมผีลใช้บังคับ (ประกาศลงราชกิจจานเุบกษา
แล้ว เมื่อวันท่ี ๕ พ.ย. ๒๕๖๑) โดยขณะนี้กรมพัฒนาธุรกิจ
การค้าอยู่ระหว่างด าเนินการเผยแพร่องค์ความรู้ 
(ส านักงานเศรษฐกิจการคลังได้ด าเนินการโครงการ
ดังกล่าวเสร็จสิ้นแล้ว) 
 

พลังงาน ๑. กระทรวงพลังงานสีขาว: 
ประเด็นปฏิรปูท่ี ๑ การปฏิรูป
องค์กรด้านพลังงาน : สร้างกติกา 
(Code of Conduct) เพื่อก าหนด
ขอบเขตการปฏิบตัิงานระหว่าง
หน่วยนโยบาย-ก ากับ-ปฏิบัต ิ

 วัตถุประสงค์ : เพื่อปรับบทบาทหน้าท่ีขององค์กรด้านพลังงาน
ของไทย ให้สอดคล้องกับโครงสรา้งการบริหารจัดการพลังงาน
ของประเทศท่ีเปลีย่นแปลงไป 

 กลุ่มเปูาหมาย : องค์กรด้านพลังงานของไทย 
 ระยะเวลา : ระยะเวลาที่ใช้ในการปฏิรูป ๒ ปี 
 งบประมาณ : - 

กระทรวงพลังงาน รมว.พน. ลงนามแต่งตั้ง คกก. โดยก าหนดเป็นตัวช้ีวัด
ส าคัญของ สป.พน. ตามนโยบาย รมว.พน. และก าหนด
เปูาหมาย ก.ย. ๒๕๖๒ เพื่อประกาศใช้ Code of 
Conduct 

๒. ศูนย์ข้อมูลพลังงานประชาชน 
: ประเด็นปฏิรูปท่ี ๒ การพัฒนา
ศูนย์สารสนเทศพลังงานแห่งชาติ 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อพัฒนาระบบข้อมูลพลังงานของประเทศให้มี
ความสมบูรณ์ และเกิดการบูรณาการเช่ือมโยงข้อมูลจากทุก
หน่วยงานที่มีการจัดเก็บข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับด้านพลังงาน
ภายใต้ระบบเดียวกัน 

 กลุ่มเปูาหมาย : องค์กรด้านพลังงาน/ประชาชนท่ัวไป 
 ระยะเวลา : ภายใน ๒ ปี 

กระทรวงพลังงาน พน. และ อก. ได้รับงบประมาณจากกองทุนอนุรักษ์
พลังงานอยู่ระหว่างการจัดท า TOR เพื่อพัฒนาระบบ
ข้อมูลและสารสนเทศด้ านพลั ง งาน และเ ช่ือมโยง 
ระบบสารสนเทศด้านพลังงาน และจัดท า Roadmap 
ข้อมูล เพื่อให้สามารถให้บริการภายในปี ๒๕๖๒ 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๗ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

 งบประมาณ : - 

๓. พลังงานโปร่งใส : ประเด็น
ปฏิรูปท่ี ๓ ปฏิรูปสร้างธรรมาภิ
บาลในทุกภาคส่วน : ส่งเสริมและ
สร้างระบบธรรมาภิบาล 
ในการบริหารจัดการทุกองค์กร 
ลดความทับซ้อนในการด ารง
ต าแหน่งข้าราชการกับ
รัฐวิสาหกิจ/จ ากัดผลประโยชน์
ของกรรมการเข้าร่วมโครงการ
ความโปร่งใสในอุตสาหกรรมสกัด
ทรัพยากรธรรมชาต ิ(EITI: 
Extractive Industries 
Transparency Initiative) 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อสร้างระบบธรรมาภิบาลในทุกภาคส่วน และ
สร้างการมีส่วนร่วมภาคประชาชนในการก าหนดนโยบาย
พลังงานประเทศ 

 กลุ่มเปูาหมาย : หน่วยงานภาครัฐ / องค์กรพัฒนาเอกชน / 
ผู้ประกอบการ 

 ระยะเวลา : น าไปสู่ปฏิบัตไิด้ตั้งแต่ปีแรก 
 งบประมาณ : เป็นการด าเนินการเชิงนโยบายไม่ใช้งบประมาณ 

กระทรวงพลังงาน - พน. น าเสนอผู้บริหารเพื่อออกเกณฑ์การลดความ 
ทับซ้อนในการด ารงต าแหน่งข้าราชการกับรัฐวิสาหกจิ  
และหารือนโยบายและแนวทางปฏิบัติเพื่อจ ากดั
ผลประโยชน์ของกรรมการ 
- การจัดตั้ง  EITI ชธ. ได้หารือร่วมกับคณะท างานระดบั
กรม เพื่อศึกษาและวางแผนการด าเนินงาน แต่เนื่องจาก 
EITI ได้ปรับปรุง EITI Standard ใหม ่ชธ. จึงอยู่ระหว่าง
การศึกษาในรายละเอยีดทั้งมาตรฐานและกรณีศึกษาของ
ประเทศต่าง ๆ เพิ่มเติม 

๔. ก๊าซไทยยั่งยืน : ประเด็นการ
ปฏิรูปท่ี ๗ ดา้นการพัฒนา
อุตสาหกรรมก๊าซการจดัก๊าซ
ธรรมชาติใหม้ีความต่อเนื่องและไม่
เกิดการหยุดชะงัก เปิดประมลู
แหล่งสัมปทานท่ีก าลังจะหมดอายุ
และก าหนดมาตรการเพื่อให้การ
ผลิตต่อเนื่อง 

 วัตถุประสงค์  : เพื่อส่งเสริมให้เกิดการแข่งขันเพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพในธุรกิจก๊าซธรรมชาติ สร้างความมั่นคงทาง
พลังงานให้กับประเทศ และน าก๊าซธรรมชาติที่มีผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อมน้อยกว่าเช้ือเพลิงฟอสซิลชนิดอื่นมาสร้างประโยชน์
สูงสุด เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับประชาชน 

 กลุ่มเปูาหมาย : กลุ่มธุรกิจก๊าซธรรมชาต ิ
 ระยะเวลา : ๕ ปี  
 งบประมาณ : - 

กระทรวงพลังงาน พน. ได้ลงนามสัญญาแบ่งปันผลผลิต (PSC) ส าหรับแปลง
ส ารวจปิโตรเลียมในอ่าวไทย แหล่งเอราวัณและบงกช กับ 
บริษัท ปตท.สผ.เอนเนอร์ยี่ดีเวลลอปเมนท์ จ ากัด เมื่อวันท่ี 
๒๕ ก.พ. ๒๕๖๒ ขณะที่ การจัดหา LNG เพื่อทดสอบ 
TPA Code อยู่ระหว่างคัดเลือกผู้จัดหา LNG เบื้องต้น 
และจัดท าร่าง TOR ส าหรับการจัดหา LNG ของ กฟผ. 
และคาดว่าการศึกษาเรื่อง Regional LNG Hub จะแล้ว
เสร็จในไตรมาส ๒ ปี ๒๕๖๒ 

๕. โซลาร์รูฟเสรี : ประเด็นปฏิรูป
ที่ ๑๑ การส่งเสริมการติดตั้ง            
โซลาร์รูฟอย่างเสรี ปรบัปรุงและ
ออกระเบียบว่าด้วยการส่งเสริม
กิจการโซลารร์ูฟเสรี จัดตั้ง
หน่วยงาน One Stop Service  
ทีส่ามารถออกใบอนุญาตการผลติ

 วัตถุประสงค์  : เพื่อส่งเสริมการติดตั้งโซลาร์รูฟได้อย่าง
แพร่หลายและเสรี ทั้งบนหลังคาบ้านที่อยู่อาศัยและอาคาร
พาณิชย์ทั่วไป มีกฎหมาย ระเบียบ ประกาศต่างๆ เพื่อรองรับ 
อ านวยความสะดวกในการติดตั้งโซลารร์ูฟอย่างเสรีที่ลดขั้นตอน 
ลดเวลา ลดค่าใช้จ่ายได้มากกว่าปัจจุบัน  และมีหน่วยงาน
ราชการที่ ให้บริการแบบ One Stop Service ในการขอ
อนุญาตติดตั้งโซลาร์รูฟ และลดขั้นตอนความซ้ าซ้อนต่างๆลง 

กระทรวงพลังงาน กกพ. เห็นชอบหลักการในการจัดท าร่างระเบียบว่าด้วย
การส่งเสริมกิจการโซลาร์รูฟเสรี  และอยู่ ในขั้นตอน
เตรียมการประกาศใช้ประมาณเดือน มี.ค. ๒๕๖๒ ขณะที่
การจัดตั้งหน่วยงาน One Stop Service ที่สามารถออก
ใบอนุญาตการผลิตไฟฟูาจากโซลาร์รูฟได้อยู่ระหว่างการ
ประสาน กรอ. เพื่อปรับปรุงข้อกฎหมายและแนวปฏิบัติ
เพื่อยกเลิกใบ รง.๔ ส าหรับกิจการพลังงาน ที่อยู่ภายใต้



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๘ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

ไฟฟูาจากโซลารร์ูฟได ้  กลุ่มเปูาหมาย : ประชาชนท่ัวไป บ้านท่ีอยู่อาศัยและอาคาร
พาณิชย์ท่ัวไป 

 ระยะเวลา : ๕ ปี 
 งบประมาณ : - 

การก ากับของ กกพ. 
 

๖. โรงงานประหยัดพลังงาน : 
ประเด็นปฏิรปูท่ี ๑๓ การส่งเสรมิ
การอนุรักษ์พลังงานและการใช้
พลังงานอย่างคุ้มค่าในกลุ่ม
อุตสาหกรรม 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานและการใช้
พลังงานอย่างคุ้มค่าในกลุ่มอุตสาหกรรม 

 กลุ่มเปูาหมาย : ภาคอุตสาหกรรม 
 ระยะเวลา : ๕ ปี 
 งบประมาณ : ประมาณเงินลงทุนท้ังหมด ๔๔๐ ลา้นบาท 

กระทรวงพลังงาน พน. และ อก. ไดร้ับงบประมาณบางส่วนจากกองทุน
อนุรักษ์พลังงานและอยู่ระหว่างการจัดท า TOR 
เพื่อด าเนินการตามเปูาหมายที่ก าหนด 
 

๗. BEC อาคารสีเขียว : ประเด็น
ปฏิรูปท่ี ๑๔ การด าเนินการใช้
ข้อบัญญัติเกณฑม์าตรฐานอาคาร
ด้านพลังงาน (Building Energy 
Code : BEC) 

 วัตถุประสงค์ : เพื่อก าหนดให้อาคารที่จะก่อสร้างหรือดัดแปลง
ขึ้นในประเทศไทย ที่มีขนาดรวมกันตั้งแต่ ๒,๐๐๐ ตารางเมตร
ขึ้นไป ต้องมีการใช้พลังงานเป็นไปตามมาตรฐานที่กระทรวง
พลังงานออกประกาศกฎกระทรวงก าหนดประเภท หรือขนาด
ของอาคาร และมาตรฐาน หลักเกณฑ์ และวิธีการในการ
ออกแบบอาคารเพื่อการอนุรักษ์พลังงาน หรือ ข้อบัญญัติเกณฑ์
มาตรฐานอาคารด้านพลังงาน (Building Energy Code: BEC  

 กลุ่มเปูาหมาย : อาคารที่จะก่อสรา้งหรือดัดแปลงขึ้นใน
ประเทศไทย  
ที่มีขนาดรวมกันตั้งแต่ ๒,๐๐๐ ตารางเมตรขึ้นไป 

 ระยะเวลา : ๕ ปี 
 งบประมาณ : ประมาณ ๓๐ ล้านบาทต่อปี 

กระทรวงพลังงาน ร่างกฎกระทรวง BEC อยู่ระหว่างการพิจารณาของ
กฤษฎีกา ขณะที่โครงการสนับสนุนการใช้เกณฑ์ BEC 
ได้รับงบประมาณจากกับกองทุนอนุรักษ์ฯ เมื่อเดือน ก.พ. 
๒๕๖๒ 
ทั้งนี้ หากกฎหมาย BEC ผ่านแล้ว ให้ พน. จะแจ้งกรม
โยธาธิการและผังเมืองเพื่อน าเสนอคณะกรรมการควบคุม
อาคารต่อไป 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๑๙ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

การป้องกัน
และ
ปราบปราม
การทุจริต
และ
ประพฤต ิ        
มิชอบ 

๑. การยกระดับการด าเนินการ
ทางวินัย ปกครอง ด้วยการสร้าง
ระบบรับเรื่องร้องเรียน 

 วัตถุประสงค์ : ส่งเสริมให้ประชาชนรวมตัวกันรังเกียจการทุจริต
และมีส่วนร่วมในการต่อต้านการทุจริตด้วยการชี้เบาะแสเมื่อพบ
เห็นการกระท าความผิด จัดวางระบบสื่อสาธารณะที่มีความ
เช่ือถือได้สูงโดยการเปิดรับแจ้งเบาะแสจากบุคคลทั่วไปและมี
ระบบสัญญาณผ่านส าหรับเครือข่ายที่จดแจ้ง และจัดท าแบบ
รายรายงานข้อมูลขั้นต้นของการแจ้งเบาะแสการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : - 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ 
 งบประมาณ : ๕๐ ล้านบาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการ
ปูองกันและ

ปราบปรามการ
ทุจริตในภาครัฐ 

ส านักงาน ป.ป.ท. ก าลังด าเนินการ 

๒. การให้องค์กรกลางบริหารงาน
บุคคลต่ า ง  ๆ  ร่ วมกันก า หนด
วิธีการสรรหาและเลือกสรรบุคคล
เข้ า เป็น เจ้ าหน้าที่ ของรั ฐและ          
การด าเนินการด้านจริยธรรมและ
วินัยท่ีมีมาตรฐานเดียวกัน 

 วัตถุประสงค์ : ให้องค์กรกลางบริหารงานบุคคลต่าง ๆ ร่วมกัน
ก าหนดวิธีการสรรหาและเลือกสรรบุคคลเข้าเป็นเจ้าหน้าที่ของ
รัฐและมีการด าเนินการด้านจริยธรรมและวินัยที่มีมาตรฐาน
เดียวกันเพื่อให้มีการลงโทษทางจริยธรรมและวินัยที่ เป็น
มาตรฐานเดียวกัน เว้นแต่มีการบัญญัติไว้เป็นการเฉพาะใน
กฎหมายอื่น และให้องค์กรกลางบริหารงานบุคคลของ
หน่วยงานที่เจ้าพนักงานของรัฐอื่นปฏิบัติงานร่วมกับส านักงาน 
ก.พ. ก าหนดมาตรการทางวินัยส าหรับเจ้าพนักงานของรัฐอื่น
เพื่อปูองกันการกระท าที่เข้าข่ายประพฤติมิชอบและเป็นองค์กร
ก ากับดูแลการบังคับใช้มาตรการทางวินัยของเจ้าพนักงานของ
รัฐอื่น 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : - 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ 
 งบประมาณ : ๓๐ ล้านบาท 

ส านักงาน
คณะกรรมการ

ข้าราชการพลเรือน 

ร่างพระราชบญัญัตมิาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. ....  
(สภานิติบญัญตัิแห่งชาติเห็นสมควรประกาศใช้เป็น
กฎหมายแล้ว อยู่ระหว่างรอลงพระปรมาภิไธย) 



เอกสารประกอบการรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญฯ (เดือนมกราคม-มีนาคม ๒๕๖๒) 

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ   ๒๐ 

ด้าน โครงการหรือกิจกรรม  
Quick Win สาระส าคัญ หน่วยงาน

รับผิดชอบตามแผน สถานะ 

๓. การรณรงค์ให้ภาครัฐ 
ภาคเอกชน ภาคประชาชน และ
ภาคประชาสังคมช่วยกันเฝูาระวัง/
ต่อต้านการทุจริต 

 วัตถุประสงค์  : ผลักดันให้มีกฎหมายว่าด้วยข้อมูลข่าวสาร
สาธารณะภายใน ๒ ปี ท่ีประชาชนสามารถเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร
ได้โดยไม่ต้องร้องขอ (ตามรัฐธรรมนูญฯ มาตรา ๕๙, ๒๕๓) และ
เร่งรัดให้มีดิจิทัลแพลตฟอร์ม เพื่อท าหน้าท่ีในการเผยแพร่ข้อมูล
สาธารณะ เรื่องร้องเรียน การให้บริการประชาชน รวบรวม และ
เปิดเผยข้อมูลการร้องเรียน ความพึงพอใจและความโปร่งใสของ
การให้บริการของหน่วยงานรัฐให้ประชาชนสามารถสะท้อน
ความเห็นเกี่ยวกับบริการที่ได้รับจากหน่วยงานรัฐด้วยการรวบรวม
เรื่องร้องเรียนของประชาชนจากเครื่องมือการปูองกันทุจริตที่มี
อยู่ เช่น โครงการ Citizen Feedback และน ามาเปิดเผยเพื่อให้
มีการปรับปรุงพัฒนาการให้บริการภาครัฐอย่างมีประสิทธิภาพ 

 กลุ่มเปูาหมาย / พ้ืนท่ี : - 
 ระยะเวลา : ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ 
 งบประมาณ : ๑๐๐ ล้านบาท 

- ส านักนายกรัฐมนตร ี
- กระทรวงดิจิทัลฯ 

ส านกังาน ป.ป.ท. ยกร่างกฎหมายเสร็จเรียบร้อยแล้ว รอ
เสนอ ครม. อนุมัติในหลักการ 

 



๗๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   อารีรัตน์ ๓๓/๒ 
 
  ผมขออนุญาตท่ีประชุมว่า เนื่องจากมีส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติในฐานะฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการ ได้ส่งรายงานความคืบหน้าในการ
ด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญต่อสภาผู้แทนราษฎร
เพื่อทราบ ซึ่ งคณะรัฐมนตรีได้มีมติ เมื่อวันท่ี ๔ มิถุนายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงาน 
ความคืบหน้าดังกล่าวแล้ว รายละเอียดดังกล่าวท่านสมาชิกได้เห็นแล้วนะครับ ขออนุญาต  
ท่ีประชุมนะครับ เนื่องจากจะมีเจ้าหน้าท่ีมาท าหน้าท่ีคอยตอบค าถามสมาชิกในเรื่องนี้ด้วย 
ผมขออนุญาตเชิญท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินะครับ  
แล้วก็ทางฝ่ายเลขาธิการขออนุญาตอธิบายด้วยเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ผมขออนุญาต 
ท่ีประชุมนะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการครับ เชิญครับ 
  นายสมเกียรติ ศิริสัมพันธ์ (เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
กระผม นายทศพร ศิริสัมพันธ์ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ในฐานะฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการปฏิรูปประเทศได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี
ให้มาเป็นผู้ชี้แจงรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าการด าเนินงานในเรื่อง 
ดังกล่าวนั้นเป็นไปตามมาตรา ๒๗๐ ท่ีให้คณะรัฐมนตรีแจ้งความคืบหน้าในการด าเนินการ
ตามแผนปฏิรูปต่อรัฐสภาเพื่อทราบทุก ๓ เดือน ในส่วนของแผนการปฏิรูปประเทศนั้น 
ได้มีการประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันท่ี ๖ เมษายน ๒๕๖๑ มีระยะเวลา
ด าเนินการครอบคลุมระยะเวลา ๕ ปี ตั้งแต่ปี ๒๕๖๑-๒๕๖๕ ประกอบด้วยด้านต่าง ๆ ๑๑ 
ด้าน กล่าวคือ ด้านการเมือง ด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ด้านกฎหมาย ด้านยุติธรรม  
ด้านเศรษฐกิจ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านสาธารณสุข ด้านสื่อสารมวลชน 
เทคโนโลยีสารสนเทศ ด้านสังคม ด้านพลังงาน และด้านการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าการรายงานต่อรัฐสภานั้นได้มีการ
ด าเนินการมาแล้ว ๒ ครั้ง รวม ๓ คาบเวลา ได้มีการน าเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในครั้งท่ี ๑เมื่อวันท่ี ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๒ เมื่อวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒  
การรายงานในครั้งนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าจะเป็นการรายงานครั้งท่ี ๓ ซึ่งจะครอบคลุม 



๗๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                    อารีรัตน์ ๓๓/๓ 
 
ระยะเวลาระหว่างเดือนมกราคม-เดือนมีนาคม ๒๕๖๒ กระผมขออนุญาตสรุปความคืบหน้า
ของการขับเคล่ือนดังต่อไปนี้  
  ในส่วนของการขับเคลื่อนกิจกรรมและโครงการภายใต้แผนการปฏิรูป
ประเทศนั้น ได้มีการจัดตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเพื่อขับเคลื่อน  
เร่ืองส าคัญ ๆ ในระยะเร่งด่วน หรือท่ีเรียกว่าควิกวิน (Quick Win) แล้วก็ได้มีการด าเนินการ
ให้บังเกิดผลเป็นรูปธรรมในระยะสั้น อาทิเช่นการจัดให้มีทนายความทุกสถานี การใช้เบอร์ ๑๙๑ 
เพื่อแจ้งเหตุฉุกเฉินในทุก ๆ เรื่อง เป็นต้น ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๓๔/๑ 
 
การด าเนินงานท่ีผ่านมาพบว่ามีปัญหาอุปสรรคอยู่บ้างพอสมควร ได้มีหน่วยงานรายงาน  
กลับเข้ามาท้ังหมด ๑๑ หน่วยงาน ในเรื่องเกี่ยวกับการขัดข้องในการด าเนินงานซึ่งอาจจะ
เป็น ในเรื่องดั งต่อไปนี้  เรื่องท่ี  ๑ เป็นในเรื่องของการมอบหมายให้หน่ วยงานอื่น 
เป็นผู้รับผิดชอบการด าเนินงานแทน เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของการท าแผนให้สอดคล้อง 
กับแผนการปฏิรูปประเทศ เรื่องท่ี ๓ เป็นเรื่องของการปรับระยะเวลาในการด าเนินงาน 
ให้มีความเหมาะสม ในเรื่องดังกล่าวก็ได้มีการเร่งรัดให้มีการด าเนินงานให้เป็นไปตาม
เจตนารมณ์ของการปฏิรูปประเทศทุกประการ ส าหรับความคืบหน้าล่าสุดท่ีผมขออนุญาต
กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติก็คือว่า ขณะนี้ได้มีการประกาศ 
ใช้แผนแม่บทตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ เมื่อวันท่ี ๑๘ เมษายนท่ีผ่านมา อันเป็นเหตุให้จ าเป็น
ท่ีจะต้องมีการปรับแผนการปฏิรูปประเทศให้มีความสอดคล้องกับแผนแม่บทดังกล่าว  
จึงท าให้จะต้องมีการปรับแผนเพื่อให้มีความเหมาะสมต่อไป ซึ่งเป็นขั้นตอนของการ
ด าเนินงานขั้นต่อไป ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนมายังท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
เพื่อโปรดทราบความก้าวหน้า ปัญหาอุปสรรค รวมท้ังข้อเสนอแนะในการด าเนินงาน 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ กราบเรียนมาด้วยความเคารพครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญ
ท่านสมาชิกมีท่านผู้ใดประสงค์จะซักถามหรือไม่ครับ ท่านชลน่าน เชิญครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชลน่าน  
ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย เขตเลือกตั้งท่ี  ๒ จังหวัดน่าน กระผม 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานที่กรุณาอนุญาตให้ผมได้ขึ้นมาพิจารณาตรวจสอบรายงาน
ความก้าวหน้าของการปฏิบัติตามแผนปฏิรูปประเทศตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ ท่ีบรรจุ
เข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ผมใช้ค าพูดผิดครับท่านประธาน ทางเลขาธิการสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้แจ้งมาว่าเป็นความคืบหน้า ใช้ว่า ความคืบหน้าของการ
ด าเนินการตามแผนปฏิบัติการ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก่อนท่ีผมจะลงในรายละเอียด  



๗๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๓๔/๒ 
 
ต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่ารายงานครั้งนี้ เป็นรายงานครั้งท่ี  ๓  
ท่ีคณะรัฐมนตรี ตามนัยของมาตรา ๒๗๐ ต้องรับผิดชอบต่อสภา วันนี้ผมเองต้องกราบ
ขอบพระคุณท่านเลขาธิการสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
ของคณะ ท่ีได้กรุณามารายงานต่อพวกเราผ่าน ท่านประธานไป แต่โดยความเคารพ 
ท่านประธานครับ เรื่องการปฏิรูปประเทศเป็นเรื่องส าคัญ มีบทบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
ในหมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗–๒๖๑ เขียนไว้ชัดเจน แล้วก็ยังเขียนว่าในการปฏิรูปประเทศ 
ต้องมีแผนและขั้นตอนในการด าเนินการให้ชัดเจน มีกฎหมายประกาศใช้เป็นพระราชบัญญัติ
ก าหนดแผนและขั้นตอนในปี ๒๕๖๐ วันท่ี ๑ สิงหาคม หลังจากนั้นก็มีการประกาศแผน 
เมื่อวันท่ี ๑ เมษายน ๒๕๖๑ ๑๑ ด้าน แล้วก็เขียนไว้ชัดเจนว่ามันมีความส าคัญถึงขนาดให้
ต้องมีผู้ติดตาม มีผู้ชี้แนะ มีผู้เร่งรัดให้สัมฤทธิผลภายใน ๕ ปี นั่นคือมอบหมายให้สมาชิก
วุฒิสภาท่ีมาตามบทบัญญัติการเลือกตั้งหรือแต่งตั้งตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๙ สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้ติดตาม เป็นผู้ชี้แนะ เป็นผู้เร่งรัด ท่านประธานครับ 
ความส าคัญนี้ก็สอดคล้องบอกว่าต้องเป็นไปตามยุทธศาสตร์ชาติด้วย ถ้าผมพูดอย่างนี้ 
มันดูเหมือนมีความส าคัญมาก ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๓๕/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีผมเองก าลังประสบขณะนี้ผมกราบเรียนท่านประธานไปแล้วว่าผมขอบพระคุณ 
ท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและคณะท่ีมาช่วยรายงาน 
ต่อพวกเรา แต่ความรับผิดชอบท่ี ครม. จะต้องมีต่อพวกเรา ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต
ทวงถามหน่อย ในการรายงานครั้งต่อไป จริงอยู่ว่าเลขาธิการสภาการพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติ ฐานะเลขาธิการจะเป็นผู้ดูรายละเอียดได้ท้ังหมด แต่สิ่งท่ีเป็นความ
รับผิดชอบคือคณะรัฐมนตรี เมื่อท่านประกาศว่าจะปฏิรูปประเทศภายใน ๕ ปีให้สัมฤทธิผล 
ท่านต้องรับผิดชอบต่อสภาของพวกเราด้วย ผมเรียกร้องผ่านท่านประธานไปยังคณะรัฐมนตรี 
จริงอยู่ขณะนี้ ท่านอาจจะบอกว่ากระผมเป็นคณะรัฐมนตรีไม่รู้จะมาในรูปแบบไหน  
จริง ๆ คณะรัฐมนตรีตามมาตรา ๒๖๔ ก็ได้ครับ มาตรา ๒๖๔ ให้อ านาจท่านอยู่ ท่านเป็น
คณะรัฐมนตรีเต็มรูปแบบไม่ใช่รักษาการ มาก็ได้ สภาเรายินดีต้อนรับ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีผมน าเรียนท่านประธานมันเป็นการให้ความส าคัญต่อสภา สภาเราเองยินดี
เราก็อยากมีส่วนร่วม เพราะว่าเป้าหมายส าคัญท่ีสุดของสภาของเราคือความเป็นประเทศชาติ 
ท่ีสงบสุขตามท่ีท่านเขียนวัตถุประสงค์ไว้ เรียบร้อย ปรองดอง มั่งคั่ง มั่นคง ท้ังภาพสังคม
โดยรวม ท้ังพี่น้องประชาชนอยู่ดีกินดี ท่านเขียนไว้ในหมวด ๑๖ ชัดเจนวัตถุประสงค์ท่าน  
แต่ถ้าท่านท าอย่างนี้นะครับ และเอากระดาษท่ีเป็นรายงาน ๓๙ หน้า ให้พวกเรามารับทราบ
ดูว่ามีความก้าวหน้าอย่างไร ก็ด้วยความขอบคุณผมกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า 
ความส าคัญตรงนี้ต้องฝากไปบอกคณะรัฐมนตรี ท่ีจะได้มาช่วยกันดูแลในการพัฒนา  
เพื่อเราจะได้ท าให้เป็นไปตามท่ีท่านมุ่งหวัง เว้นแต่การด าเนินงานตามแผนปฏิรูปครั้งนี้
กระท าไป เพราะไม่ กระท าไม่ ได้  เนื่ อ งจากว่าได้ ไปพู ด เอาไว้  ได้ ไปรับปากเอาไว้  
และจุดประสงค์ส าคัญเพื่อต้องการท่ีจะอยู่ต่อ สืบทอดอ านาจต่อไป ท่านประธานครับ ท าไม
ต้องมียุทธศาสตร์ ๒๐ ปี ท าไมยุทธศาสตร์กับแผนปฏิรูปประเทศมันถึงมีความอิหลักอิเหลื่อ 
ขออนุญาตใช้ภาษาท่ัว ๆ ไปครับ ท่านประธานทราบหรือเปล่าว่ายุทธศาสตร์ประเทศของเรา ๖ ด้าน 
มั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน แจงออกมาตั้งเป็น ๖ ข้อ ๖ ด้าน ด้านความมั่นคง ด้านพัฒนาศักยภาพ
การแข่งขัน ด้านพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ด้านเรื่องความเสมอภาคของความเป็นมนุษย์กัน 
เรื่องสวัสดิการ เรื่องการพัฒนาท่ีเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ด้านปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน 
หรือการจัดการภาครัฐ ๖ ด้านนี้ออกมาหมด แต่ท่านประธานครับ มาดูความตั้งใจ และวิธีการ 



๗๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๓๕/๒ 
 
ด าเนินการ ผมไม่แน่ใจว่าอะไรเป็นพ่อ อะไรเป็นลูก อะไรเป็นแม่ แผนปฏิรูปประกาศเมื่อ
เดือนมีนาคม ๒๕๖๐ วันท่ี ๑๒ มติ ครม. ออก แต่ยุทธศาสตร์ชาติออกเมื่อเดือนมีนาคม 
๒๕๖๒ และบอกว่าแผนปฏิรูปต้องยึดโยงตามยุทธศาสตร์ชาติ มันก็เลยเป็นท่ีมาว่าท า ไม 
มันเป็นอย่างนั้น ท าไมอะไรก่อนอะไรหลัง มันก็เลยเป็นสิ่งท่ีพวกเราเองมีข้อกังวลสงสัย 
เพราะฉะนั้นในการอภิปรายรับทราบรายงานครั้งนี้ ผมกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า 
เราเองจ าเป็นท่ีจะต้องทักท้วง จ าเป็นท่ีจะต้องเสนอแนะ จ าเป็นท่ีจะต้องชี้ให้เห็นว่ามันมี
ความล้มเหลว มันมีความก้าวหน้าอย่างไร ความคาดหวังของพี่น้องประชาชนเมื่อท่าน
ประกาศเป็นพระราชบัญญัติแล้ว อยู่ในรัฐธรรมนูญแล้ว เขาอยากรู้ เขาอยากเห็นว่าเขาจะ
ก้าวหน้าจริงหรือไม่ เขาจะได้รับการปฏิรูปจริงหรือไม่ เป็นไปตามวัตถุประสงค์หรือไม่ ตรงนี้ 
ละครับ มันก็จ าเป็นท่ีสมาชิกพวกเราวันนี้ต้องขออนุญาตท่านประธานท่ีจะใช้เวลาพอสมควรท่ีจะ
ได้บอก ได้กล่าว ได้เสนอแนะ ได้ทักท้วง ได้ชี้ให้เห็นว่าสิ่งท่ีท่านบอกแผนปฏิรูปของประเทศ 
มันจะน ามาซึ่งความผาสุกของประเทศชาติได้อย่างไร ต้องขออนุญาตขอเวลาครับ ท้ังหมด 
๑๑ ด้านตามแผนปฏิรูป ------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       นวพร ๓๖/๑ 
 
ท่านประธานครับ จะมีสมาชิกของพวกเรา โดยเฉพาะพรรคร่วมฝ่ายค้านเรา ๗ พรรค  
เรามีการปรึกษาหารือท่ีจะน าข้อมูลในแต่ละด้ านมากราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
คณะรัฐมนตรี ซึ่งวันนี้ท่านเลขาธิการมารับในนามคณะรัฐมนตรี อาจจะเป็นประโยชน์นะครับ 
แน่นอนสิ่งท่ีเราทักท้วงไม่ได้สนับสนุนหรือสรรเสริญแผน แต่เราจะทักท้วงในสิ่งท่ีเราเป็นห่วง 
เป็นกังวลว่าเมื่อน าสู่ปฏิบัติแล้วจะเป็นประโยชน์จริงหรือไม่ ปฏิบัติได้หรือไม่ ใช้งบประมาณ
ไปเท่าไร มีข้อสุ่มเส่ียงท่ีจะเกิดการใช้งบประมาณที่ไม่คุ้มค่าหรือไม่ โดยเฉพาะเร่ืองการทุจริต
ประพฤติมิชอบ สิ่ งเหล่านี้ ท่านสมาชิกจะชี้ ให้ ท่านประธานได้ เห็นในแต่ละด้านไป  
สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานจากรายงานท่ีท่านเลขาธิการได้กรุณาสรุปย่อ 
ให้พวกเราฟังใน ๑๑ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นการเมือง เรื่องการบริหารราชการแผ่นดิน  
เร่ืองกฎหมาย เรื่องกระบวนการยุติธรรม เรื่องเศรษฐกิจ เรื่องสิ่งแวดล้อม เรื่องสาธารณสุข 
เร่ืองสื่อมวลชน แล้วก็เทคโนโลยีสารสนเทศ ด้านสังคมและพลังงาน สุดท้ายเรื่องการป้องกัน
ปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ ท่านประธานครับ ๑๑ ด้านนี้สิ่งท่ีผมอยากจะ 
กราบเรียนท่านประธาน ถามว่าส าเร็จผลคืบหน้าหรือไม่ ดูจากรายงานไม่มีตัวชี้วัดใด ๆ เลย
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของด้านตัวบุคคล ด้านสังคม ด้านระดับประเทศตัวชี้วัดท่ีเราต้องการเห็น 
ท่ีท่านจะท ามา เราไม่เห็นชัดเจนว่ามันคืบหน้าไปอย่างไร อาจจะมีรายงานเชิงประจักษ์ว่า
คืบหน้าในการท าแผนส าเร็จ ส่งแผนส าเร็จ แต่สิ่งท่ีจะเกิดกับพี่น้องประชาชนมันดูไม่ได้จริง ๆ 
และท่ีส าคัญท่านประธานครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าในเร่ืองท่ีท่านส่งมา
ให้พวกเราดู ผมตรวจสอบไปในรายละเอียดขออนุญาตใช้ค าว่ามีแต่สิ่งท่ีเราพบว่ามันล้มเหลว 
มันล้มเหลวอย่างไรครับท่านประธานครับ มันเป็นรายการท่ีแสดงให้เห็นอย่างชัดเจน  
ท้ังหมดท่ีส่งมา ๑๔,๘๖๕ เรื่อง สอดคล้องกับ ๖ ยุทธศาสตร์ ๑๑ ด้าน ในเอกสารรายงานมีครับ 
ในตาราง ๑๔,๘๖๕ เรื่องท่านประธานครับ ไปตรวจสอบรายละเอียดพบว่ามีการรอพิจารณา  
๕ ใน ๑๑ เรื่อง ในรอบท่ี ๓ เดือนมกราคม-เดือนมีนาคมไม่ได้ท าอะไรเลยครับ ๔ เรื่อง  
๔ เร่ืองนั่นได้แก่ ประชาธิปไตยต้องมีธรรมาภิบาล ยังไม่ได้ท าอะไรเลย การกระจายอ านาจ 
ยังไม่ท าอะไรเลย สมาชิกมีความประสงค์อภิปรายเรื่องนี้พอสมควร ทบทวนกฎหมายท่ีล้าหลัง 
ไม่ได้ท า ท่านประธานครับ ในรายงานจิตอาสา พี่น้องประชาชนมีการออกมาเป็นจิตอาสา  
เป็นพลังของพี่น้องประชาชน ด้วยส านึกในบุญคุณ ออกมาท างาน แต่ไม่มีอยู่ในรายงานว่า 



๗๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       นวพร ๓๖/๒ 
 
ท าหรือไม่ท าเลย อันนี้คือสิ่งท่ีปรากฏอยู่ในรายงานครับท่านประธาน และท่ีส าคัญความ
ล้มเหลวท่ีอยู่ในแผนท่ีเราห่วงและกังวล ท้ังท่ีบุคลากรพวกเรา คนภาครัฐของเรามีความรู้
ความสามารถ ท่านใส่ว่าท่านจะจ้างท่ีปรึกษาเพื่อมาปรับปรุงกฎหมายท่ีเป็นอุปสรรคกับการ
ด ารงชีวิต ต้องถามว่าต้องใช้เงินเท่าไร แล้วท าไมคนของภาครัฐท่ีมีความรู้ความสามารถ  
ถึงไม่ท าเรื่องนี้  ตั้ งอนุกรรมการเพื่อเขียนทีโออาร์ (TOR) ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ 
ท่านประธานครับ เรื่องพลังงานสีเขียว เรื่องโรงงานประหยัด สิ่งเหล่านี้มันส่อให้เห็นว่า 
ไม่ได้ท า มันเป็นความล้มเหลวของแผนท่ีท ามา แล้วก็ดูในรายละเอียดมีแต่เรื่องเล็ก ๆ  
เป็นเรื่องเล็ก ๆ ท่ีเป็นเสมือนงานปกติของหน่วยงานราชการ ผมยกตัวอย่างว่าการบริหาร
ราชการแผ่นดินมีเขียนว่า เรื่อง ๑๙๑ เข้ามาเขียน ถามว่า ๑๙๑ มันมีมากี่ปีครับ มันมีมา
ก่อนปี ๒๕๖๐ ก่อนท่ีท่านจะเขียนรัฐธรรมนูญ ------------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๓๗/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้พอท่านได้มาแสดงแล้วท าให้พวกเรารู้สึกหดหู่ มันแปลงจากวิธีปฏิบัติของงานประจ า 
ของส่วนราชการมาเป็นแผนปฏิรูปประเทศแล้วบอกว่าประเทศเราใน ๕ ปีข้างหน้า 
จะเจริญรุ่งเรืองมีความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน มันไม่เห็นทิศทางครับด้วยความเคารพ  
ท่านประธาน ผมกลับมาในเรื่องท่ีเป็นเร่ืองความล้มเหลวและสิ่งท่ีควรจะต้องเอาไปใส่ในแผน  
  เรื่องแรกสุดครับท่านประธาน เรื่องการปฏิรูปการเมือง ท่านประธานครับ 
ท่านประธานเกือบไม่ได้ เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ต้องขออภัย  
เพราะอะไรครับ เพราะผลพวงของการด าเนินการเข้าสู่การเมืองตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๖๐ ท่านมีการปฏิรูปการเมืองบอกพรรคการเมืองจะต้องมีอย่างโน้นมีอย่างนี้  
หัวหน้าพรรคการเมืองต้องมาประชุมร่วมกันปรองดอง แต่สิ่งท่ี ท่านเองละเลยและไม่ค านึง 
คือบทบัญญัติรัฐธรรมนูญท่ีว่าด้วยระบบการเลือกตั้ง การเข้าสู่อ านาจแทนพี่น้องประชาชน  
ท่ีเขาเลือก ภาพท่ีเราเห็นในสภาแห่งนี้ ไม่ต้องอธิบายนั่นคือความล้มเหลวขณะนี้ยังไม่มี
รัฐบาลเลยยังไม่มี ครม. เลย เกือบ ๔ เดือน บอกว่ากลางเดือนกรกฎาคมมีแน่นอนครับ  
แต่ว่าสิ่งท่ีพี่น้องประชาชนเขาเลือกตั้งตั้งแต่วันท่ี ๒๔ มีนาคมเขารอให้มีรัฐบาลท่ีมาจาก 
การเลือกตั้งไปแก้ปัญหาให้เขา มาน าพาประเทศชาติบ้านเมืองให้สู่เป้าหมายท่ีเขาต้องการ 
แต่ท่านประธานครับ สิ่งท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญผมถามว่าในแผนปฏิรูปจะท าอย่างไร  
ท่านเชื่อมโยงกันอย่างไร ยึดโยงกันอย่างไร ท่านกล้าหรือเปล่าว่าต้องปฏิรูปการเมืองให้เป็น
ประชาธิปไตยท่ีทุกคนยึดหลักนิติรัฐ นิติธรรมจริง ๆ นิติธรรมนี่ขีดเส้นใต้นะท่านประธานครับ 
ผมต้องขออนุญาตพูดเลย ผมไปเปิดพจนานุกรมมา ค าอธิบายชัดเจนว่า นิติธรรม  
คือกฎพื้นฐานแห่งกฎหมายท่ีทุกคนท่ีอยู่ภายใต้กฎหมายต้องถูกบังคับเท่าเทียมกันครับ  
เท่าเทียมกัน ในหมวดกระบวนการยุติธรรมเร่ืองนี้จ าเป็นและส าคัญ จะมีเพ่ือนสมาชิกลงไป
ในรายละเอียด แต่สิ่งท่ีเป็นอยู่ขณะนี้นะครับ วันท่ี ครม. ชุดนี้เข้าถวายสัตย์ นั่นหมายความว่า
มาตรา ๔๔ คณะรัฐมนตรีชุดเดิมหมดไป แต่ผลพวงของมาตรา ๔๔ ท่ีมีอ านาจเบ็ดเสร็จ
เด็ดขาดท้ังนิติบัญญัติ ท้ังบริหาร ท้ังตุลาการในตัวเดียวกันหมดเลย อันนี้เขาเรียกอ านาจ
เบ็ดเสร็จเด็ดขาดนะครับ มันอยู่ในตัวเดียวของคนกลุ่มเดียวผู้เดียวมันจะหมดไป แต่ผลพวง
มันเข้าไปอยู่ในกฎหมายปกติยังมีผลใช้บั งคับอยู่ สิ่งท่ีจะปฏิรูปถามว่าจะมีการยกเลิก 
ตัวบทกฎหมายท่ีมันไปลิดรอนสิทธิเสรีภาพของพี่น้องประชาชนอย่างไร พี่น้องประชาชน  



๘๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๓๗/๒ 
 
สนใจมากครับ ๒๓ องค์กรเขายื่นเสนอมาเป็นร่างภาคประชาชน แต่แผนปฏิรูปบอกยังไม่ได้ท า
อะไรเลย อย่างนี้มันคือความก้าวหน้าหรือความล้มเหลวท่านประธาน เรื่องการเลือกตั้ ง 
ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพท่านประธาน ผมเองสลดหดหู่ใจมาก กระบวนการ
เลือกตั้ง วิธีการเลือกตั้ง การเข้าสู่อ านาจของสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรท่ีเคารพทุกท่าน 
ในวันท่ี ๒๔ ท่ีผ่านมา ต้องถูกตรวจสอบ ท าไมต้องถูกตรวจสอบ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ เลยว่า
แค่บัตรเลือกตั้งท่ีใช้อยู่ใช้ในการเลือกตั้ง พี่น้องประชาชนไปกากบาทฉีกไปใส่ในกล่อง  
ใส่ในหีบบัตรเลือกตั้ง ต้นขั้วบัตรเลือกตั้งท่านประธานไปเลือกตั้งท่านประธานคงสังเกต  
เดิมการเลือกตั้งก่อนหน้านี้ทุกครั้งให้ความส าคัญกับตัวบุคคลท่ีจะไปเลือกตั้งมากว่าเป็นใคร
อยู่ท่ีไหนลายมือเป็นอย่างไร พวกเราถูกปั้มหัวแม่มือ หมายเลข ๑๓ หลัก ลายเซ็น แต่ครั้งนี้
ไม่มีหลักฐานใด ๆ ท่ีจะบ่งชี้ว่าคนเลือกตั้งบัตรใบนั้นเป็นใคร เพราะอะไรท่านประธานครับ  
นี่หรือคือปฏิรูปการเมือง เขาท าเพื่ออะไร ท าไมขณะท่ีเข้าสู่การเลือกตั้งเป็นอย่างไร  
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๓๘/๑ 
 
ขณะท่ีนับคะแนน นับไป นับไป หยุด ผลคะแนนออกมามีความสับสน มีความเห็นท่ีแตกต่าง 
วันท่ีเลือกตั้ง วันท่ี ๒๘ ออกมาไม่เหมือนกัน สุดท้ายมีศัพท์ใหม่ คะแนนเขย่ง บัตรเขย่ง  
แล้วท้ายสุดครับ มีวิธีการตีความตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งด้วยการคิดค านวณท่ีแตกต่างผิดแผกไปจากผู้คนท่ัวไป  
ไม่ว่าจะเป็นนักคณิตศาสตร์ นักรัฐศาสตร์ท่ัวไป อันนี้ผมชี้ให้เห็นนี่คือความล้มเหลวของการ
ปฏิรูปการเมือง ถ้าท่านประธานเห็นด้วยกับผม ถ้าท่านนึกหลับตาไป ๒ คะแนน นิดเดียว  
สิ่งท่ีเขาคิดขึ้นมาเพื่ออะไรครับ มันท าให้ภาคการเมืองอ่อนแอ ท าไมเรามีตั้ง ๒๖ พรรค 
รัฐบาล ๑๙ พรรค พวกผมฝ่ายค้าน ๗ พรรค เอาละ ผมไม่ว่า ว่าจะมาด้วยวิธีการไหน  
แต่วิธีคิดคะแนนของเขามันท าให้การเข้าสู่อ านาจแทนพี่น้องประชาชนมาเป็นในลักษณะ
อ่อนแอ สภาก็เป็นสภาเป็ดง่อย ครม. ยังตั้งไม่ได้ ก็เป็น ครม. เป็ดง่อย ผมถามว่าอย่างนี้  
เราจะพัฒนา เราจะปฏิรูปประเทศมันก้าวหน้าภายใน ๕ ปีได้อย่างไร ยุทธศาสตร์ท่ีท่าน 
เขียนไว้แจกแจงไปในรายละเอียด ๒๐ ปีนะครับ ผมเคยยืนอภิปราย ณ เวทีแห่งนี้ สภาแห่งนี้ 
บอกว่าถ้าท่านเลือกนายกรัฐมนตรีคนนี้ประเทศจะเข้าสู่วิกฤตแล้วล้มเหลว ท่านประธาน 
คอยดูนะครับ สิ่งท่ีผมพูดไว้มันจะเป็นจริง เพราะอะไรครับ เพราะระบบการเมืองของเรา
ต้องการท าลายอ านาจท่ีมาจากพี่น้องประชาชนให้อ่อนแอ ผมไม่แน่ใจว่าเพราะอะไร เพราะ
อยากจะแทรกอ านาจนอกระบบเข้ามาหรือไม่ ผมไม่รู้ แต่นั่นคือสิ่งท่ีเป็นจริง ๘ เสียงครับ 
ความต่าง ๒๕๔ เสียง กับ ๒๔๖ เสียง ๘ เสียง สนุกนะครับท่านประธาน ในการท างาน  
อันนี้คือสิ่งท่ีเป็นภาพท่ีจะท าให้การปฏิรูปการเมืองตามแผนการปฏิรูปการเมืองมันล้มเหลว 
นี่คือตัวอย่างชัด ๆ เลย ถึงแม้ท่านจะไปเขียนดีอย่างไร แต่ตัวบทบัญญัติรัฐธรรมนูญบางมาตรา 
เข้าไปมีผลท าให้สิ่งท่ีท่านพูดไว้มันท าไม่ได้ นี่ผมยกตัวอย่างแค่เรื่องการปฏิรูปการเมือง  
เรื่องการเลือกตั้งเท่านั้น แล้วสิ่งท่ีผมบอกว่ามันจะวิกฤติและล้มเหลว เพราะอะไรครับ 
ท่านประธาน ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ถ้าไปดูในรายละเอียดแล้วมันไม่ใช่ยุทธศาสตร์ชาติครับ 
มันเป็นยุทธศาสตร์การเมืองเพื่อเข้าสู่อ านาจ เพื่อการสืบทอดอ านาจของคนบางกลุ่มบางพวก
เท่านั้น แล้วก็อาศัยกฎหมายปฏิรูปอาศัยแผนปฏิรูปมารองรับเพื่ออยู่ต่ออย่างน้อย ๕ ปี  
แต่เขาหวังว่า๒๐ ปี ๒๐ ปีนี่อันตรายมาก มันจะท าให้ประเทศชาติวิกฤต ไม่มีประเทศชาติ 
เมืองไหนท่ีท าแผนยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี และเขียนในรายละเอียดลงไปหมดเหมือนแผนปฏิบัติการ 



๘๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๓๘/๒ 
 
ในยุทธศาสตร์ อันนี้คืออันตรายผมด้วยความเคารพท่านประธานครับ สิ่งท่ีมันเกิดขึ้นถ้าใช้
มาตรา ๖๕ ของรัฐธรรมนูญบวกกับหมวด ๑๖ ว่าด้วยการปฏิรูปประเทศแล้ว สิ่งท่ีพี่น้อง
ประชาชนมุ่งหวังคาดหวังว่าประเทศจะเจริญก้าวหน้ามั่งคั่ง มั่นคง ยั่งยืน พี่น้องประชาชน 
อยู่ดีกินดี มีความสุข ความสงบ ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
จะเจริญงอกงามเป็นไปได้ยาก ท่านประธานท่ีเคารพอีกสิ่งหนึ่งท่ีผมขออนุญาตยกตัวอย่าง 
ด้วยความท่ีห่วงใยท่ีจะท าให้บ้านเมืองมันล้มเหลวเข้าสู่วิกฤติ คือวิธีคิดในการปฏิรูป 
เอายุทธศาสตร์ชาติมา แผนปฏิรูปมา ๑๑ ด้าน คิดบนฐานท่ีไม่มีส่วนร่วมของพี่น้อง
ประชาชน แม้รัฐธรรมนูญจะเขียนไว้ ท้ัง ๒ หมวด ท้ังนี้ต้องค านึงถึงการมีส่วนร่วม 
ของภาคประชาชน ท่านประธานครับ เขามีส่วนร่วมตรงไหน มีคนกลุ่มหนึ่งมานั่งคิดนั่งท า  
ไม่มีหลักฐานเชิงประจักษ์ใด ๆ ว่าความคิด ความเห็นของพี่น้องประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม
หรือไม่อย่างไร ความไม่มีส่วนร่วมตรงนี้มันเลยท าให้ยุทธศาสตร์ชาติแผนปฏิรูป ๑๑ ด้าน  
คิดอยู่บนพื้นฐานเขาเรียกว่ารัฐราชการ รัฐราชการครับ ------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๓๙/๑ 
 
ขณะนี้ท้ังโลกท่ีเขาพัฒนาเขาใช้ประชาชนเป็นจุดศูนย์กลางในการพัฒนากระบวนทัศน์ 
มันเปลี่ยนมาสู่ภาคประชาชนระเบิดจากประชาชน รัฐเพียงเป็นผู้ให้พลังสนับสนุนเข้าไป  
แต่ว่าของเราเองเป็นรัฐราชการ ทุกอย่างท าด้วยราชการ ท่านตรวจสอบรายงาน ๓๙ หน้า
ความล้มเหลว ความไม่ทันกาล ท าไม่ทัน เป็นเพราะหน่วยงานราชการท้ังนั้นเลย นี่ละครับ 
มันจะเป็นตัวบ่งชี้เลยว่าประเทศจะพัฒนาได้อย่างไร เมื่อท่านไม่ได้เห็นขออภัยท่านประธานครับ 
ผมเกือบหลุดว่าเห็นหัว ต้องขออภัย ไม่เห็นแก่ประชาชน ไม่เห็นแก่ศีรษะประชาชนก็ได้ครับ 
สุภาพหน่อย ด้วยความเคารพท่านประธานอย่างนี้ครับ วิธีคิดกระบวนทัศน์ท่ีคิดผิดอย่างนี้
และท่านใช้ไปอีก ๒๐ ปี ประเทศชาติมันจะถดถอยล้าหลังและล้มเหลว ด้วยความเคารพ 
ท่านประธานครับ ในรายละเอียดเพ่ือนสมาชิกจะมาบอกท่านประธานเป็นข้อ ๆ ในสิ่งท่ีเขา
เห็นว่ามันจะเป็นอันตราย สิ่ งท่ี เขาเห็นว่ามันจะไม่ได้ เกิดกับประเทศชาติ  ก็หวังว่า 
ท่านเลขาธิการครับในฐานะท่ีเป็นตัวแทน ครม. จะรับข้อสังเกตความเห็นของพวกเราไป  
ไม่มีการลงมติหรอกครับ แต่เราจะเจอกันอย่างนี้ทุก ๓ เดือน และผมคิดว่าจะเข้มข้นขึ้น 
เรื่อย ๆ โดยเฉพาะผู้ท่ีมีหน้าท่ีในการติดตามเสนอแนะและเร่งรัด รายงานฉบับนี้หลังจาก  
ท่ีเรารับทราบแล้วนะครับ ก็น่าจะส่งให้สมาชิกวุฒิสภารับทราบด้วย แต่ว่าเป็นเรื่องแปลก
ท่านประธานครับ สมาชิกวุฒิสภาผมไม่ได้ก้าวล่วง มีอ านาจหน้าท่ี มีหน้าท่ีและอ านาจ 
๒ เรื่องเลย อยู่ในเนื้อเดียวกัน เพราะฉะนั้นถ้าท่านเองติดตามเสนอแนะและเร่งรัดแล้ว  
ผมด้วยความเคารพ มันควรจะปรากฏอยู่ในรายงานฉบับนี้มาสู่สภาผู้แทนราษฎรด้วย  
เราอาศัยค าว่า รัฐสภา เท่านั้นเองครับท่ีเราถึงได้ เห็นรายงานฉบับนี้  แยกประชุมกัน  
เป็นไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญว่าบางเรื่องให้แยกประชุมได้ เช่นรับทราบรายงานตรงนี้  
แต่อาศัยว่าเป็นรัฐสภาเท่านั้นเองท่ีได้เห็น ฝากท่านประธานครับข้อสังเกต ข้อเสนอแนะ 
ของสมาชิกวุฒิสภา ข้อเร่งรัดท่ีจะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ เราอยากเห็นในรายงาน 
ฉบับนี้  แต่สิ่งท่ีส าคัญผลพวงของการปฏิรูป ๑๑ ด้าน จะมีกฎหมายออกมารองรับ 
และพวกเราต้องไปอาศัยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ พิจารณาร่วมกันในรัฐสภา ถ้าเป็นไปได้
ท่านก็แจงมาให้เราเห็น เพื่อจะเข้าสู่การท าหน้า ท่ีร่วมกันเพื่อการพัฒนาประเทศชาติ
บ้านเมืองเรา ความกินดีอยู่ดีของพี่น้องประชาชน ผมด้วยความเคารพท่านประธาน  
ฝากประเด็นเหล่านี้ไว้เป็นข้อสังเกต ข้อทักท้วง ข้อท้วงติง ไม่ได้มีเจตนาท่ีจะไม่เห็นด้วย  



๘๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๓๙/๒ 
 
ยอมรับว่าไปไหนไม่ได้หรอก แต่ส าคัญที่สุดคือให้พี่น้องประชาชน ประเทศชาติบ้านเมืองไปได้ 
ขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสผมได้อภิปรายรายงานฉบับนี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสุรวิทย์ครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย  
เขตเลือกตั้งท่ี ๖ กระผมขอขอบพระคุณครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้กรุณา 
ให้โอกาสกระผมได้อภิปรายในเรื่องของการน าเสนอรายงานความคืบหน้าของการด าเนินการ
ตามโครงการปฏิรูปประเทศในวันนี้  ผมกราบเรียนว่าผมได้มี เวลาศึกษาดูความจริงเรื่องวันนี้ 
เป็นเรื่องท่ีเป็นความคืบหน้าเฉพาะในช่วงของเดือนมกราคม-เดือนมีนาคม แต่ผมก็พยายามดู
ย้อนหลังไป เพราะว่ามีการน าเสนอต่อ สนช. ไปแล้ว ๒ ครั้ง ผมกราบเรียนว่าในวันนี้ 
ท่ีได้ศึกษาดูแล้วเห็นว่าส่วนใหญ่ไม่มีรายละเอียด เป็นเพียงการเสนอในเรื่องของชื่อโครงการ
ในแต่ละด้านท้ัง ๑๑ ด้านเป็นการเสนอชื่อโครงการไม่มีรายละเอียด แต่ก็ถ้าท่านท าตาม
โครงการนั้นมันก็คงจะเป็นประโยชน์สมกับค าว่าปฏิรูป -------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๔๐/๑ 
 
แต่ท่านประธานท่ีเคารพในวันนี้ผมได้สอบถามจากหลาย ๆ ท่านหลาย ๆ คน รวมท้ังพี่น้อง
ประชาชนและคนข้างนอกเขาบอกว่ารัฐบาลท่ีผ่านมานี้ท าเรื่องปฏิรูปเป็นวาทกรรม  
เป็นการพูดว่า ปฏิรูป มีการตั้งคณะท างาน ตั้งสภาปฏิรูป สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
แต่ในทางปฏิบัติหรือผลออกมายังไม่ เห็น ไม่มี  ๕ ปี ท่ีผ่านมามีการพูดถึงการปฏิรูป  
มีการบรรจุเข้าไปในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ แต่ผลท่ีออกมาไม่มี ข่าวคราวท่ีออกมาในแต่ละครั้ง
ของเรื่องปฏิรูป ไม่ว่าจะปฏิรูปต ารวจหรืออย่างอื่นก็ตาม ก็ยังไม่เห็นผลว่าจะเป็นจริงตามท่ี
เขาต้องการท่ีจะปฏิรูปประเทศ หรือท าให้ประเทศดีขึ้น ท่านประธานท่ีเคารพครับถ้าย้อนไป
จริง ๆ แล้วประเทศไทยมาพูดเรื่องปฏิรูปมากก็ในปี ๒๕๕๗ ตอนนั้นท่านนายกรัฐมนตรี 
ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ได้ยุบสภาผู้แทนราษฎร จะมีการเลือกตั้งใหม่ มีกลุ่มคนกลุ่มหนึ่งออกมา
พยายามท่ีจะให้เลื่อนการเลือกตั้งออกไป ให้ยืดขยายเวลาการเลือกตั้งออกไปบอกว่าปฏิรูป
ประเทศก่อนจึงค่อยเลือกตั้ง เกิดความขัดแย้ง ในท่ีสุดมีการปฏิวัติรัฐประหารในวันท่ี ๒๗ 
เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ ท่านประธานท่ีเคารพ หลังจากท่ีมีการปฏิวัติเสร็จแล้วนึกว่า 
เรื่องปฏิรูปจะหายไป ปรากฏว่าหลังจากปฏิวัติไม่กี่เดือนครับ วันท่ี ๖ เดือนตุลาคม ๒๕๕๗  
มีการตั้งสภาปฏิรูปแห่งชาติขึ้นมา มีสมาชิก ๒๕๐ คน สมาชิก ๒๕๐ คนนี้ก็มีการท างานต่าง ๆ 
อยู่เกือบ ๑ ปี ท างานอยู่ถึงวันท่ี ๖ เดือนกันยายน ๒๕๕๘ ก็หมดวาระ หมดโอกาสไป  
แทนท่ีจะหมดอีกต่อมาไม่นานมีการตั้งสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปแห่งชาติ ในวันท่ี ๑๓  
ในเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ นั้นเอง แต่ตั้งคราวนี้ ๒๐๐ คน รวมแล้วท้ังสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปแห่งชาติจนถึงปัจจุบันนี้ใช้เงินงบประมาณภาษีอากรของประชาชน
ไปไม่ต่ ากว่า ๑,๐๐๐ ล้านบาท มีการบรรจุเข้าไปในรัฐธรรมนูญ มีหลาย ๆ อย่าง รวมถึง 
การท่ีจะน ามารายงานในรัฐสภา ๓ เดือนต่อ ๑ ครั้ง ท่านประธานท่ีเคารพครับนี่คือสิ่งท่ีเป็น
ความเป็นมา แสดงว่ากลุ่มท่ีไปขอเลื่อนการเลือกตั้งก็มีผลถึงการปฏิวัติรัฐประหาร ปฏิวัติ
รัฐประหารหลังจากนั้นก็มีการตั้งขึ้นมา คล้าย ๆ กับว่าน่าจะมีความเชื่อมโยงสัมพันธ์กันอยู่ 
พี่น้องประชาชนทราบว่า ๒ กลุ่มนี้สัมพันธ์กัน ท างานร่วมกัน แล้วก็เกิดเรื่องของการปฏิรูป
เป็นวาทกรรม ไม่ใช่เรื่องท่ีจะปฏิบัติจริงจัง แม้แต่วันนี้ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๐ บอกว่า
คณะรัฐมนตรีจะเป็นผู้ท่ีมาน าเสนอก็ไม่มา เพราะว่าเขาคงไม่ให้ความส าคัญ เพราะว่ามันก็
สอดคล้องกับค าว่า ปฏิรูป นั้นเป็นเพียงวาทกรรมไม่ได้หวังผลจริงจัง ท่านประธานท่ี เคารพ 



๘๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๔๐/๒ 
 
ผมกราบเรียนว่าในการด าเนินการต่าง ๆ นั้นก็น่าเสียดายครับ เสียเวลา เสียเงินงบประมาณ
ไปเป็นพันล้านบาท แต่ผลไม่เกิด ถ้าเรามองลงไปอีกทีหนึ่งในเรื่องของการปฏิรูป ๑๑ ด้าน  
ก็ยังไม่เห็นด้านใดท่ีประสบความส าเร็จ ล้มเหลวหมดครับ เหมือนกับท่ีหลาย ๆ คนได้พูด
เรื่องนี้ตลอดว่าล้มเหลว แม้แต่รัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของการปกครองประเทศ  
ซึ่งก็ถือว่าเป็นรัฐธรรมนูญฉบับปฏิรูป ----------------------------------------------------------------- 
 

           - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๔๑/๑ 
 
เพราะปฏิรูปคราวนี้มีด้านกฎหมายในการบริหารราชการแผ่นดินเห็นได้ชัดเจนครับ ย้อนหลัง
ถอยหลั งไปไม่น้ อยกว่า ๓๐ ปี รัฐธรรมนูญฉบับนี้  ฉบับปี  ๒๕๖๐ ท่ีรัฐบาลชุดนี้ 
หรือทางผู้บริหารชุดนี้ได้แต่งตั้งคณะขึ้นมาด าเนินการจนออกมาเป็นรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ถอยหลังล้าหลังไปไม่น้อยกว่า ๓๐ ปี เห็นได้ชัดเจนครับเรื่องเดียวก็ได้ เรื่องสมาชิกวุฒิสภา
ฉบับก่อน ๆ ปี ๒๕๔๐ ปี ๒๕๕๐ ต่าง ๆ ประชาชนเป็นคนเลือก เป็นสิทธิ เป็นอ านาจ 
ท่ีประชาชนจะเลือกสมาชิกวุฒิสภาเข้ามาท างาน ตรวจสอบการท างานของสภาผู้แทนราษฎร 
ตรวจสอบกฎหมาย คอยดูกฎหมายต่าง ๆ แต่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ถอยหลังไปไม่ให้อ านาจ
ประชาชนเหมือนเดิม มีการตั้งโดยคณะ คสช. เป็นผู้ตั้งสมาชิกวุฒิสภา เดิมเคยมี ๑๕๐ คน 
๒๐๐ คน คราวนี้ คสช. ตั้งมา ๒๕๐ คน ประชาชนไม่มีส่วน ประชาชนเคยเลือก ผมก็เคย
เลือก ส.ว. แต่คราวนี้ไม่มีโอกาสครับ เพราะว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้เป็นอ านาจของ คสช.  
ท่ีจะคัดเลือกหรือจัดสรร คัดสรรเข้ามา ท่านประธานท่ีเคารพครับ นอกจากในเรื่องของ
จ านวน นอกจากในเรื่องของท่ีมา อ านาจของ ส.ว. กลับมากขึ้น ปกติ ส.ว. ไม่เคยท่ีจะ 
มีโอกาสมาเลือกนายกรัฐมนตรี การเลือกนายกรัฐมนตรีเป็นอ านาจหน้าท่ีของสภาผู้แทนราษฎร 
แต่คราวนี้เอา ส.ว. ที่มาจากการคัดสรร จัดสรรเข้ามา มาร่วมกับ ส.ส. เลือกนายกรัฐมนตรี  
นี่ก็คือสิ่งท่ีล้าหลังชัดเจน ไม่น้อยกว่า ๓๐ ปี มองเรื่องเดียวก็ได้ความจริงมีอีกหลายเรื่อง  
จะเห็นได้ว่าเช่นท่ีหลายคนก็กล่าวว่าเลือกตั้ง ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศอินเดีย เลือกตั้ง 
วันเดียวรู้แล้วว่าใครจะเป็นรัฐบาล ประเทศไทย ๔ เดือนแล้วครับยังไม่ เห็นหน้าตา 
ของคณะรัฐมนตรี ก็ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ฉบับถอยหลังฉบับปฏิรูปฉบับนี้ครับ  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก็ต้องกราบเรียนว่านี่คือสิ่งท่ีเราเห็น นอกจากในเร่ืองดังกล่าวแล้ว
รัฐธรรมนูญยังมีบทท่ีจ ากัดสิทธิเสรีภาพของประชาชน ใครท่ีเห็นต่างก็จะมีปัญหา ใครยอมสยบ 
เข้าไปอยู่ใต้อ านาจของผู้มีอ านาจ มีคดีก็หลุดคดีครับ แต่พวกท่ีอยู่ข้างนอกไม่ยอมสยบให้
ปรากฏมีปัญหา ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมกราบเรียนว่านี่คือสิ่งท่ีอยากจะเรียนถึง 
ท่านประธานและท่านผู้มีเกียรติว่ารัฐธรรมนูญหรือว่าการปฏิรูปครั้งนี้ เป็นการปฏิรูป 
ท่ีถอยหลังล้าหลังไม่มีผล ก็กราบเรียนว่าในเรื่องอื่น ๆ ในเรื่องสาธารณสุขก็เช่นเดียวกัน  
ผมขอเวลาเพ่ิมอีกเล็กน้อยว่าในเรื่องสาธารณสุขจะเห็นได้ว่าเขียนเกี่ยวกับเรื่องของการเน้น
ในเรื่องของการสาธารณสุขชั้นปฐมภูมิ ก็ดีครับชั้นปฐมภูมิแต่ยังขาดในชั้นทุติยภูมิ ตติยภูมิ 



๘๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๔๑/๒ 
 
เราอยากจะเห็นภาพให้ชัดเจนกว่านี้มีปฐมภูมิหลายคนก็บอกว่าปฐมภูมินั้นมันย้อนหลัง 
ไปอีก ๕๐ ปี มันจะย้อนไปสมัย ๕๐ ปีท่ีแล้วท่ีมีสุขศาลา เขาจะพูดว่ามีสุขศาลา อ าเภอต่าง ๆ 
มีอ าเภอละแห่งนะครับสุขศาลา เช่นผมอยู่ท่ีจังหวัดชัยภูมิ อ าเภอบ้านเขว้า ก็มีสุขศาลา 
อ าเภอบ้านเขว้า จังหวัดชัยภูมิ แบบนี้ครับ เดี๋ยวนี้ก็เปลี่ยนชื่อสุขศาลาพัฒนามาเป็น 
สถานีอนามัย มาเป็น รพ.สต. ตอนนี้การบริหารการด าเนินการจะย้อนหลังไปคล้าย ๆ กับว่า
ไปเป็นแบบเดิมคือระบบสุขศาลา ผมก็ฝากเพิ่มเติมว่าในการปฏิรูปด้านสาธารณสุขนั้น 
ปัญหาก็คือตอนนี้อยากจะให้พูดให้ชัดเจน ทุติยภูมิ ตติยภูมิ การแพทย์ท่ีจะต้องน าเทคโนโลยี
ชั้นสูงเข้ามาช่วยต่าง ๆ จะท าให้ชัดเจนมากขึ้น ก็ฝากไว้ครับ ไม่ว่าบุคลากรทางการแพทย์  
ไม่ว่าจะเป็นแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัช พยาบาล เทคนิคการแพทย์ หรือต่าง ๆ นั้นก็มีปัญหา
เรื่องต าแหน่ง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             อารีรัตน์ ๔๒/๑ 
 
บางคนท างาน ๔ ปี  ๕ ปี  ไม่ ได้บรรจุ  ก็หาวิธี ในเร่ืองของการแก้ปัญหาเหล่านี้  นอกจาก 
เรื่องบรรจุแล้ว เรื่องสวัสดิการ เรื่องค่าตอบแทน เรื่องท่ีพักอาศัยต่าง ๆ ความก้าวหน้า  
ขอก็ฝากให้ช่วยดูแลบุคลากรทางการแพทย์ จะท าให้ส าเร็จ ความส าเร็จของการแก้ไข  
การปฏิรูปด้านสาธารณสุขก็ต้องอย่าลืมเรื่องบุคลากร ผมคงจะรบกวนเวลาเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ เดี๋ยวผมจะเรียนเชิญท่านสมาชิกขึ้นมาอภิปรายตามรายชื่อท่ีผมได้รับจาก
วิป (Whip) ฝ่ายค้าน โดยอาจจะสลับกับฝ่ายทางซีกขวาทางรัฐบาลบ้างนะครับ แล้วก็
ก าหนดระยะเวลาผมจะประกาศว่าแต่ละท่านท่ีขอมาได้กี่นาที จะได้ตั้งเวลาให้ท่านด้วย 
ต่อไปเชิญท่านศิริกัญญาจากพรรคอนาคตไทย ท่านขอ ๒๐ นาทีนะครับ เชิญครับ  
  นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ศิริกัญญา ตันสกุล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ ต้องขอขอบพระคุณ 
ท่านประธานท่ีอนุญาตให้ดิฉันได้มาอภิปรายในเรื่องของความคืบหน้าแผนการปฏิรูปประเทศ
ในรอบ ๓ เดือน เดือนมกราคมจนถึงเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ นี้ แผนการปฏิรูปประเทศ 
เป็นแผนระยะ ๕ ปี เป็นแผนท่ีมีความส าคัญ แล้วก็มีการใช้งบประมาณไม่น้อยทีเดียว ในระยะ  
๕ ปีนี้มีการวางแผนไว้ว่าจะใช้งบประมาณรวมกันเกือบ ๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จนถึงวันนี้ 
ก็ครบรอบ ๑ ปี ไปได้สักประมาณ ๒ เดือน หลังจากท่ีมีการประกาศแผนนี้ลงใน 
ราชกิจจานุ เบกษา น่ าเสียดายท่ีว่ารายงานความคืบหน้ าในครั้ งนี้ ท่ี เราได้ รับจาก 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เป็นเพียงแค่ความคืบหน้าในรอบ ๓ เดือน  
ท าให้เราไม่ทราบว่า ๑ ปีท่ีผ่านมาความคืบหน้าของแผนการปฏิรูปประเทศไปถึงไหนแล้ว แต่
ไม่เป็นไรค่ะ ดิฉันก็ได้ไปค้นเอกสารท่ีพอจะเข้าถึงได้ในทางอินเทอร์เน็ตก็พบว่ามันเป็นไป
อย่างท่ีท่านชลน่านขออภัยท่ีเอ่ยนาม ได้กล่าวไว้จริง ๆ ด้วยว่าเราจะสามารถติดตาม 
ความคืบหน้าได้อย่างไร ถ้าเราไม่มีตัวชี้วัดท่ีชัดเจน ดิฉันได้เข้าไปค้นจนถึงแผนปฏิรูป 
ท้ัง ๑๑ เล่มแล้วก็พบว่าไม่มีตัวชี้วัดท่ีชัดเจนท่ีเป็นตัวเลข มีแต่ตัวชี้วัดลอย ๆ อย่างเช่น 
รายได้เพิ่มขึ้นแต่ไม่ทราบว่าเพิ่มขึ้นเป็นเท่าไร หรือว่าประชากรมีความสุขเพิ่มขึ้นแต่ก็ไม่ได้
บอกว่าความสุขเพิ่มขึ้นนั้นหมายความว่าอย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพคะ เอาละค่ะ 



๙๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             อารีรัตน์ ๔๒/๒ 
 
ดิฉันขอกลับมาโฟกัส (Focus) ในเรื่องของรายงานความคืบหน้าในรอบ ๓ เดือนท่ีผ่านมา 
ขอสรุปส้ัน ๆ เป็น ๓ เร่ืองดังนี้ว่า  
  แผนการปฏิรูปประเทศนั้นมีท้ังท่ีล้มเหลว มีแผนท่ียิบย่อยและมีความซ้ าซ้อน 
ท่ีล้มเหลวคืออะไร ดิฉันขอยกตัวอย่างโครงการในด้านการเมือง มีการตั้งโครงการท่ีเรียกว่า
เป็นไปเพื่อการจัดตั้ง จัดการเลือกตั้ งอย่างซื่อสัตย์และเป็นธรรม ได้รับงบประมาณ  
๑๘ ล้านบาท จริงอยู่ว่านี่อาจจะเข้าข่ายซ้ าซ้อน เพราะหน้าท่ีของ กกต. ก็คงเป็นการจัดการ
เลือกตั้งเพื่อความซื่อสัตย์และเป็นธรรมอยู่แล้ว แต่มันก็ยิ่งเห็นได้ชัดว่านอกจาก ๕,๘๐๐ ล้านบาท
ท่ีท่านใช้ท่านก็ยังไม่สามารถท่ีจะจัดการเลือกตั้งอย่างบริสุทธิ์และเป็นธรรมได้ ถึงจะได้
งบประมาณเพิ่มจากแผนการปฏิรูปอีก ๑๘ ล้านบาท ท่านก็ยังไม่สามารถที่จะจัดการเลือกตั้ง
อย่างซื่อสัตย์และเป็นธรรมได้ ท่านประธานคะ นอกจากโครงการนี้แล้ว ในเรื่องของ 
การกระจายอ านาจ ซึ่งพี่น้องประชาชนมีความคาดหวังมากว่าจะต้องเกิดความก้าวหน้า  
เกิดการพัฒนาในท้องถิ่นของพวกท่าน ผลก็ปรากฏว่าการกระจายอ านาจนั้นไม่มีความคืบหน้า 
ความคืบหน้าเป็นศูนย์ค่ะ โดยท่านให้เหตุผลว่าประธานคณะกรรมการปฏิรูปในด้านกระจาย
อ านาจท่านลาออก ท่านก็คงจะลาออกมาลงรับสมัครเลือกตั้งนะคะ เมื่อท่านไม่ได้เป็น  
ส.ส. แล้วก็ขอรบกวนท่านกลับไปเป็นประธานคณะกรรมการปฏิรูปด้วย   

 
                       - ๔๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๔๓/๑ 
 
  ในเรื่องของความยิบย่อยนะคะ เวลาเราพูดถึงการปฏิรูปนี่เราจะจินตนาการ
ถึงโครงการท่ีจะเกิดการเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้าง อาทิเช่นโครงการด้านสาธารณสุข  
ถ้าเราพูดถึงแผนการปฏิรูปด้านสาธารณสุข เราก็คงจะจินตนาการว่าจะมีโครงการท่ีจะช่วย
ลดคอขวดของการบริการด้านสาธารณสุข ลดการขาดแคลนแพทย์และพยาบาล แต่ในแผนนี้
เรากลับพบว่ามีโครงการชื่อว่า โรงพยาบาลผักปลอดสารพิษ ใช้งบประมาณ ๖๐ ล้านบาท  
ซึ่งไม่ได้ช่วยแก้ปัญหาหรือว่าตอบโจทย์ใด ๆ ของพี่น้องประชาชนและไม่ได้มีการเปลี่ยนแปลง 
เชิงโครงสร้างใด ๆ นอกจากนี้ก็ยังมีการปรับปรุงในด้านของการล งทะเบียนโดยใช้
งบประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เป็นด้านสาธารณสุขเช่นกัน ซึ่ง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท  
ก็คงใช้ไปเพียงแค่การปรับปรุงหน้าเว็บ (Web) เพื่อให้ลงทะเบียนได้ง่ายขึ้น ยังมีโครงการ 
ท่ียิบย่อยลงไปอีก โครงการโซลาร์รูฟทอป (Solar roof top) เสรี เป็นโครงการท่ีเป็น
ความหวังของพี่น้องประชาชนท่ัวประเทศไม่ว่าจะไปท่ีไหนทุกคนก็จะถามถึงโครงการนี้  
และดิฉันก็มีความยินดีที่โครงการนี้ถูกบรรจุเข้าไปในแผนการปฏิรูป แต่ก็กลับพบว่าในแผนนี้
เขียนไว้อย่างสวยหรู แต่ในความเป็นจริงท่านอนุมัติเพียงแค่ ๑๐๐ เมกะวัตต์เท่านั้นส าหรับปีนี้ 
ซึ่งคิดเป็นเพียง ๐.๒๕ เปอร์เซ็นต์ของก าลังการผลิตของทั้งประเทศ และที่แย่ไปกว่านั้นก็คือ
ราคาท่ีรับซื้อ ท่านเคยประกาศไว้ว่าจะรับซื้อท่ี ๑.๘ บาทต่อหน่วย แต่ในความเป็นจริง 
กลับรับซื้อเพียงแค่ ๑.๖๘ บาทต่อหน่วย ซึ่งท าให้โครงการโซลาร์รูฟทอป (Solar roof top) 
ไม่คุ้มค่าในการลงทุนอีกต่อไป และไม่เป็นการส่งเสริมให้ประชาชนเข้าถึงพลังงานทางเลือก
ถ้าจะให้ดิฉันไล่ให้หมดก็คงไม่หมดนะคะ ในเรื่องของโครงการยิบย่อย ดิฉันจะขอยก 
อีกตัวอย่างหนึ่งก็คือในด้านของสิ่งแวดล้อมค่ะ เรารู้ดีว่าภาวะอากาศท่ีเปลี่ยนแปลงท าใ ห้
ชายฝั่งทะเลมีปัญหาในเรื่องของการทรุดตัว แผนการปฏิรูปมีแผนว่าจะปักไม้ไผ่เพื่อลดแรงคลื่น 
ด้วยงบประมาณ ๒๘๖ ล้านบาทในระยะ ๖ ปี อีกเรื่องหนึ่งท่ีเป็นเรื่องสิ่งแวดล้อมเช่นกัน 
โครงการราชการปลอดขยะ วิธีการด าเนินงานก็คือมีโครงการรับบริจาคถุงผ้าเพื่อรับยา  
ท่านประธานท่ีเคารพคะ โครงการท่ีมันซ้ าซ้อนที่ไม่นับว่าเป็นโครงการปฏิรูปยังมีอีกเยอะมาก 
หลายเรื่องมันควรท่ีจะเป็นหน้าท่ีของหน่วยงานราชการ เป็นภารกิจหลักของราชการนั้น 
อยู่แล้ว ยกตัวอย่างเช่นโรงเรียนประชาธิปไตยให้บรรจุไว้ในหลักสูตร ซึ่งจริง ๆ แล้วหลักสูตร
แกนกลางก็มีการพูดถึงเรื่องของโรงเรียนประชาธิปไตยอยู่แล้ว ไม่ต้องมาอยู่ในแผนการปฏิรูปอีก 



๙๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วีรพร ๔๓/๒ 
 
ในเรื่องของการรอบรู้ด้านสุขภาพก็เป็นหน้าท่ีของกระทรวงสาธารณสุขอยู่แล้วท่ีควรจะต้อง
ให้ความรู้ในด้านสุขภาพ ไม่นับว่าเป็นแผนการปฏิรูปนะคะ แต่จะบอกว่าแผนการปฏิรูป
ท้ังหมดนี้ไม่ประสบความส าเร็จ ดิฉันก็คงจะเป็นการติเรือท้ังโกลน เพราะว่านี่คือการรายงาน 
ความคืบหน้าเพียงแค่ ๓ เดือน จากท่ีดิฉันไปค้นมา มีกิจกรรมท่ีได้ท าเสร็จสิ้นแล้วประมาณ  
๘๒ กิจกรรม ดิฉันค้นเพิ่มเติม ไม่ได้อยู่ในเอกสารท่ีท่านให้มา โดยท่ีโครงการส่วนใหญ่ 
ท่ีท าส าเร็จจะเป็นในเรื่องของการออกกฎหมาย และแน่นอนค่ะ ทางด้านการเมืองไม่มีภารกิจใด
เสร็จสิ้น กิจกรรมท่ีเสร็จสิ้นแล้วเป็นศูนย์ ท่ีคืบหน้าจริง ๆ คือการออกกฎหมายค่ะ ออกไป
เสร็จแล้ว ๒๒ ฉบับ ก็ไม่น่าแปลกใจท่ี สนช. ใช้ช่วงเวลาเพียงแค่ ๑ เดือน ระหว่างวันท่ี ๑๘ 
เดือนมกราคม จนถึงวันท่ี ๑๘ เดือนกุมภาพันธ์ ออกกฎหมาย ผ่านร่างพระราชบัญญัติ 
รวมท้ังสิ้น ๖๖ ฉบับ เฉลี่ยท่านออกวันละ ๘ ฉบับ ไม่รู้ว่าท่านได้รับการบันทึกโดย 
กิ น เนส  บุ๊ ก เวิ ลด์  ออฟ  เรคอร์ด  (Guinness Book World of Records) ห รือ เปล่ า 
ว่าเป็นการออกกฎหมายเร็วท่ีสุดในโลกนะคะ ซึ่งเป็นการย้อนแย้งกับเป้าหมายหนึ่ง  
ของการปฏิรูปท่ีพูดถึงเรื่องของการท าเรกูลาทอรี กิลโลทิน (Regulatory Guillotine) ------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๔๔/๑ 
 
นั่นก็คือการทบทวนกฎหมายเก่าท่ีล้าสมัย และยกเลิกกฎหมายท่ีไม่จ าเป็น ท่านกลับออก
กฎหมายรวมท้ังสิ้น  ๔๕๖ ฉบับในช่วง ๕ ปี ท่ีผ่ านมา กลับมาดูผลงานของ สนช.  
ท่ีออกกฎหมายท่ีเกี่ยวกับการปฏิรูปท้ัง ๒๒ ฉบับ ก็ล้วนแล้วแต่เป็นฉบับท่ีมีเสียงคัดค้าน 
จากภาคประชาชนท้ังนั้น ไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. โรงงาน ท่ีมีการต่ออายุของใบอนุญาตโรงงาน
อย่างไม่มี ท่ีสิ้นสุด พ.ร.บ. ป่าชุมชน ท่ีลิดรอนสิทธิของชุมชนออกไปท้ังหมด มีหน้าท่ี 
เพียงแค่ท าตามนโยบายท่ีคณะกรรมการนโยบายป่าชุมชนแห่งชาติและนโยบายป่าชุมชน
ระดับจังหวัดเป็นคนออก นอกจากนี้ยังมีร่างแปลงของ ม. ๔๔ อย่างเช่น พ.ร.บ. รักษา 
และคุ้มครองคุณภาพสิ่งแวดล้อม ท่ีเป็นร่างแปลงของประกาศค าสั่ง คสช. ท่ี ๙/๒๕๕๙  
ท่ีละเว้นในการท า อีไอเอ (EIA) พ.ร.บ. อีอีซี (EEC) ซึ่งเป็นร่างแปลงของ มาตรา ๔๔ ค าสั่ง 
คสช. ท่ี ๒ ท่ี ๒๘ ท่ี ๔๗/๒๕๖๐ และ พ.ร.บ. อุทยานแห่งชาติ ท่ีเป็นร่างแปลงของค าสั่ง 
คสช. ท่ี ๖๖/๒๕๕๗ เรื่องของนโยบายทวงคืนผืนป่า เราก็จะเห็นว่าสิ่งท่ีท าเร็วอาจจะไม่ใช่
เร่ืองดีเสมอไป ท่านประธานท่ีเคารพคะ หลังจากท่ีศึกษามาได้สักระยะหนึ่ง ดิฉันก็ได้ข้อสรุป
อีก ๑ ข้อว่ายิ่งพวกท่านด าเนินแผนปฏิรูปเข้าไปเท่าไร ก็จะยิ่งท าให้รัฐเทอะทะขึ้นเรื่อย ๆ  
ในแผน ๓ เดือน ได้มีการจัดตั้งหน่วยงานรัฐเพิ่มขึ้นถึง ๓ หน่วยงาน ได้แก่ ส านักงาน 
บูรณาการแก้ไขปัญหาความยากจน ศูนย์พลังงานประชาชน และส านักงานคณะกรรมการ
ความปลอดภัยมั่นคงไซเบอร์ (Cyber) ๓ เดือนยังออกมาแล้ว ๓ หน่วยงาน เพราะว่า ๕ ปี 
ท่านมีแผนไว้ว่าจะตั้งท้ังสิ้น ๕๒ หน่วยงาน จน ก.พ.ร. ต้องออกมาเบรก (Brake) ว่า 
มันจะเยอะเกินไปหรือเปล่า ถึงแม้ว่าแผนนี้จะได้รับการประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วก็ตาม 
มันท าให้ เราเห็ นวงจรบางอย่ างของการปฏิ รูป วิธีการก็ คื อ ๑ . ตั้ งคณะกรรมการ  
๒. ออกกฎหมาย ๓. ตั้งหน่วยงานใหม่ ถ้าเราสามารถปฏิรูปประเทศด้วย ๓ อย่างนี้แล้วนั้น 
ป่านนี้ประเทศเราก็คงไม่ต้องปฏิรูปอีกต่อไปค่ะ ข้อสังเกตต่อมาก็คือว่ายิ่งปฏิรูปก็เหมือนกับ
ประเทศนี้ยิ่งล้มลุกคลุกคลานนะคะ แผนรายงานความคืบหน้าครั้งนี้เป็นครั้งท่ี ๓ แล้วนะคะ  
ก็ยังมีอุปสรรคในเรื่องท่ีหน่วยงานหลากหลายหน่วยงาน ๑๑ หน่วยงานด้วยกันขอทบทวน 
ในเรือ่งของหน่วยงานท่ีรับผิดชอบในแผนการปฏิรูปนั้น ๆ หมายความว่าอะไร หมายความว่า
ท่านคิดว่าท่านไม่ควรจะต้องรับผิดชอบในงานท่ีได้รับมอบหมาย อีก ๖ หน่วยงานขอทบทวน
เป้าหมายและระยะเวลาในการด าเนินงาน นี่  ๑ ปีแล้วนะคะ ยังทบทวนกันอยู่เลยว่า 



๙๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๔๔/๒ 
 
ตกลงใครจะต้องเป็นคนรับผิดชอบ เป้าหมายยังตกลงกันไม่ได้ว่าเป้าหมายจะเป็นอย่างไร  
ซึ่งนี่ไม่ใช่ครั้งแรก เมื่อรายงานความคืบหน้าครั้งท่ีแล้ว ครั้งท่ี ๒ ก็มี ๙ หน่วยงานท่ีรายงาน
อุปสรรคเช่นนี้เหมือนกัน และไม่ใช่หน่วยงานเล็ก ๆ น้อย ๆ ระดับกรม เป็นระดับกระทรวงด้วยกัน 
ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันต้องขอพูดตรงนี้ว่าการปฏิรูปท่ีผ่านมามักจะเป็นข้ออ้าง 
ท่ีมาพร้อมกับการท ารัฐประหารในหลาย ๆ ครั้งท่ีผ่านมา เมื่อปี ๒๕๔๙ เรามีการท า
รัฐประหาร การปฏิรูปก็ถูกหยิบยกขึ้นมาเช่นกัน มีคณะกรรมการปฏิรูปท้ังสิ้น ๔ คณะ  
ใช้งบประมาณไปประมาณ ๑.๓ พันล้านบาท และพร้อมมีข้อเสนอมาเสนอ ๑,๐๐๐ ข้อเสนอ 
มาในครั้งนี้เมื่อเรามีรัฐประหารปี ๒๕๕๗ ด้วยข้ออ้างว่าเราต้องการท่ีจะปฏิรูปก่อนเลือกตั้ง 
เรามี ๒ สภาปฏิรูป ๑๑ คณะกรรมการปฏิรูป ใช้งบประมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท อย่างน้อยขั้นต่ า 
๒,๐๐๐ ล้านบาท แบ่งเป็น ๑.๗ พันล้านบาท ส าหรับสภาปฏิรูปประเทศและสภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศ และอีก ๓๐๐ ล้านบาท ส าหรับเบี้ยประชุมของคณะกรรมการปฏิรูป
ประเทศท้ัง ๑๑ ด้าน ท่านมาพร้อมกับ ๑,๓๔๒ ข้อเสนอ ดิฉันคิดว่าเร่ืองแบบนี้ไม่ควรจะต้อง
เกิดขึ้น ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๔๕/๑ 
 
ดิฉันเสียดายแทนความพยายามอย่างยิ่งยวดท่ีท่านพยายามท่ีจะ เข้ามาปฏิรูปประเทศ 
ในด้านต่าง ๆ วางเงื่อนไขกลไกต่าง ๆ ไว้อย่างมากมายตั้งแต่แผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี 
แผนแม่บทกระทรวงต่าง ๆ ๒๐ ปี ลงมาถึงแผนปฏิรูปประเทศในระยะ ๕ ปี แล้วท่านยังมี
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติระยะ ๕ ปีดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่งว่าในการรายงาน
ความคืบหน้าในครั้งต่อไปในอีก ๓ เดือนข้างหน้าเราจะได้พบกันใหม่ แล้วก็จะได้เห็น 
ถึงความก้าวหน้าท่ีมากกว่านี้ ให้คุ้มค่ากับทรัพยากรกับแรงงานท่ีเราได้ลงไป ดิฉันก็จะรอดู 
รอฟังนโยบายโครงการอื่น ๆ ท่ีไม่ใช่โครงการควิกวิน (Quick Win) ท่ีพวกท่านเรียกกันว่า
โครงการธงน าของท่ีท่านอยู่ว่าสถานะความคืบหน้าเป็นไปถึงไหนแล้ว และจะรออภิปราย 
ในเรื่องของความคืบหน้าของแผนการปฏิรูปประเทศต่อไป ขอบคุณคะ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านหัวหน้าพรรคประชาชาติครับ ท่านอาจารย์วันมูหะมัดนอร์ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้ แทนราษฎรท่ี เคารพ  และท่ านสมาชิ กผู้ ท รงเกี ยรติ ทุ ก ท่ านครั บ  กระผม  
นายวันมูหะมัดนอร์  มะทา แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชาติ  ท่านประธานครับ  
ผมขอขอบพระคุณท่ีท่านประธานได้ให้โอกาสกระผมมาอภิปรายเรื่อง รายงานความคืบหน้า
ในการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ ความจริงผมเป็นคนหนึ่งท่ีสนใจอยากจะเห็น
ประเทศนี้มีการปฏิรูปเดินไปข้างหน้า แล้วก็เห็นท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติซึ่งผมรู้จักดี ท่านเป็นนักปฏิบัติในการปฏิรูปคนหนึ่งของบ้านเมืองนี้  
แต่ผมเห็นรายงานของท่านแล้ว ผมไม่เชื่อว่ามันจะเป็นการปฏิรูปประเทศได้เลยแม้แต่น้อย 
  ประการแรกอยากจะเรียนต่อท่านประธานสภาครับว่ามันเป็นความบกพร่อง 
ของสภาหรือของคณะกรรมการปฏิรูปประเทศท่ีส่งรายงานมาให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
โดยเฉพาะกระผมเองเพิ่งมาได้รับรายงานชิ้นนี้ ๒๐ หน้าในห้องประชุมนี้ ซึ่งความจริง 
ควรจะส่งให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องไปอ่านทบทวนดูอย่างน้อย ๔-๕ วันก่อนการประชุม  
๒๐ หน้า ซึ่งเป็นการปฏิรูป ๑๑ ด้านท้ังประเทศผมเสียดาย ผมไม่มีโอกาสได้ดูในรายละเอียด
ได้เลยว่าได้ท าอะไรและอะไรท่ีควรจะแนะน าเพิ่มเติม เพราะฉะนั้นในการจะเสนอรายงาน
ความคืบหน้าแผนปฏิรูปประเทศในรอบต่อไปอยากจะเรียนต่อเลขาธิการแล้วก็รัฐสภาด้วย 



๙๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๔๕/๒ 
 
ขอให้สมาชิกได้มีการอ่านอย่างน้อยสักอาทิตย์หนึ่ง หรือไม่ควรจะน้อยกว่าตามระเบียบ 
ของสภา ๓ วัน แต่มาเห็นในห้องประชุมแล้วจะให้คนเก่งอย่างไรมาอ่าน ถ้าไม่ไปติดตามดูเอง
ผมว่าคงจะล าบาก แสดงให้เห็นว่าคณะกรรมการนี้ต้องการเห็นสภาเป็นเพียงแต่ตรายาง
รับทราบเฉย ๆ รัฐสภาไม่ควรจะเป็นการรับทราบเฉย ๆ ควรจะได้ติติง แนะน า เพื่อให้แผนปฏิรูป
ประเทศนั้นมีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น ผมได้กล่าวตั้งแต่ตอนต้น ท่านประธานท่ีเคารพครับว่า  
ผมอยากจะเห็นประเทศนี้มีการปฏิรูป โดยเฉพาะอย่างยิ่ง คสช. ท่านนายกรัฐมนตรีเอง 
ซึ่งเป็นหัวหน้า คสช. ตอนท่ีมีการปฏิวัติ ๒๒ เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ นั้นได้พูดอย่างชัดเจน
ว่าต้องการปฏิวัติเพื่อปฏิรูปประเทศ แต่ ๕ ปีท่ีท่านอยู่ในอ านาจผมไม่เห็นว่าได้มีการปฏิรูป
อะไรท่ีเป็นชิ้นเป็นอัน ไม่ใช่ผมคนเดียวเท่านั้น ------------------------------------------------------ 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๔๖/๑ 
 
ประชาชนท่ัวประเทศก็เห็นเช่นนั้น มีอย่างเดียวคือตั้งสภาปฏิรูป สภาปฏิรูปเขียนแผน  
เสร็จแล้วก็ตั้งกรรมการ ๑๑ คณะเพื่อเบิกเงินมาท างาน ท่านเลขาธิการและท่านประธานสภาครับ 
แผนปฏิรูปหลายด้านสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว แต่ผมต้องการให้เห็นชัดว่าแผนนี้
ไม่ ได้ ก าหนด เพื่ อท าอย่ างจริ งจั ง แผนปฏิบั ติ ก็ ไม่ ชั ด เจนแล้ วสิ่ ง ท่ี สภ าต้ องการ  
เพราะสภาต้องการตรวจสอบนั่นคือการวัดและประเมินผล ผมไม่เห็นว่าหลังจากปฏิรูป 
ไปแล้วท่านท าไป เอาละ รายงานมานี่สั้น ๆ ว่าเดือนมกราคม-เดือนมีนาคม ในช่วงท่ีผ่านไป
ก่อนหน้านั้นและช่วง ๓ เดือนท่ีท่านรายงานพวกผมมานี่ ท่านได้ประเมินแต่ละแผน 
บ้างหรือไม่ว่ามันก้าวหน้าอย่างไรไม่ส าเร็จอย่างไร ผมอยากจะยกตัวอย่างในหน้า ๒ เลยครับ 
ด้านการเมืองครับท่าน ในแผนปฏิรูปด้านการเมืองโครงการและกิจกรรมในข้อ ๔ บอกว่า  
จัดให้มีการเลือกตั้งท่ีสุจริตและเท่ียงธรรม ก าหนดการเลือกตั้งท่ีสุจริตและเท่ียงธรรม 
เป็นวาระแห่งชาติเพื่อปฏิรูปประเทศ ท่านประธานครับ ท่านประธานก็เป็นนักการเมือง  
เราต้องพูดความจริง ท่านเลขาธิการท่านเป็นผู้ปฏิบัติก็จริงแต่ท่านรู้หมดว่าการเลือกตั้ง 
ท่ีผ่านมานั้นมันสอดคล้องกับแผนปฏิรูปประเทศจริงหรือไม่ มันก้าวหน้าหรือมันถอยหลัง 
ท่านประธานครับ พวกเราท่ีอยู่ในสภานี้ถ้าพูดความจริงกันแล้วมันถอยหลังมากกว่าข้างหน้า 
การปฏิรูปอันนี้ท่ีบอกว่าต้องการให้เลือกตั้งท่ีสุจริต ถามท่านประธานว่ามันสุจริตมากน้อยแค่ไหน 
๓ เดือนเพิ่งจะได้ประกาศการเลือกตั้ง และท่านประธานครับ ท่ีบอกว่าสุจริต หมายถึงว่า 
ไม่มี การซื้ อเสียง การเลือกตั้ งท่ีผ่ านมาก่อนหน้ าโน้น ผมว่าการเลือกตั้ งเมื่ อวันท่ี  ๒๔  
เดือนมีนาคมนั้นเป็นการเลือกตั้งท่ีซื้อเสียงมโหฬารมากกว่าทุกครั้งถ้าคนต้องการพูดความจริง 
ท าไมเป็นเช่นนั้นครับ อยากจะถามท่านเลขาธิการท่านเขียนมาแล้วท่านประเมินหรือไม่ 
ผมอยากให้ท่านประเมินว่า ๓-๔ ครั้ง เลือกตั้งท่ีผ่านมาก่อนเลือกตั้งวันท่ี ๒๔ เดือนมีนาคม 
ปี ๒๕๕๔ หรือปี ๒๕๕๐ แล้วมาเทียบกับปี ๒๕๖๒ อันไหนสุจริตและยุติธรรมมากกว่ากัน 
เขียนมาเพื่อหลอกตัวเอง เขียนมาให้สวยหรูหรือเปล่าและผู้เขียนเองเป็นผู้น าในการทุจริตเอง  
ท่านเช่ือหรือไม่ครับว่าการเลือกตั้งท่ีผ่านมานอกจากไม่สุจริตแล้วยังเป็นการใช้อ านาจของรัฐ
ท่ีไม่อายชาวบ้านเลยครับ ผมก็อยู่ในอ านาจรัฐไม่เคยเห็นและต าหนิมากเลยว่าใช้ท าไม 
กันมาก ๆ ขนาดนี้เพื่อเอาชนะอย่างเดียว ศาลากลางบางแห่งในอ าเภอหลาย ๆ แห่ง 
ได้เอาเงินของพรรคการเมืองบางพรรคไปแจกให้ก านันผู้ใหญ่บ้านบนสถานท่ีราชการ 



๙๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๔๖/๒ 
 
อย่างโจ่งครึ่ม ท าได้อย่างไรครับ เมื่อเราจะปฏิรูปการเลือกตั้งเพื่อปฏิรูปประเทศมันถอยหลัง
เข้าคลองยิ่งกว่าเข้าคลองลงทะเลเสียด้วยซ้ าไป ท่านเลขาธิการลองประเมินให้ผมดูสิว่า 
มันปฏิรูปตรงไหนครับ แล้วมันปฏิรูปอย่างไรประชาธิปไตยของประเทศนี้ถ้าเริ่มด้วย 
การเลือกตั้งท่ีไม่สุจริตและไม่เท่ียงธรรมแล้วท่านอย่าหวังว่าประชาธิปไตยของเราจะดีขึ้น 
 
                 - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ภิรญา ๔๗/๑ 
 
ถ้ามันซื้อเสียงแล้วมันก็ต้องถอนทุนคืน ถ้ามันใช้อ านาจแล้วมันก็ต้องทวงคืนเก้าอี้ขออ านาจ
ต่อไปไม่มีการสิ้นสุด เลวร้ายมากครับ ส าหรับท่ีท่านเขียนว่าการเลือกตั้งต้องสุจริตและ  
เท่ียงธรรมเป็นวาระแห่งชาติ ชาติไหนครับ ท่ีเราท าอย่างนี้ ผมอายเด็ก ๆ มันครับ มันไป
เลือกตั้งในโรงเรียนมันบอกว่าต้องเลือกตั้งแบบท่ีผู้ใหญ่เขาเลือกตั้ง แจกลูกอมกัน นี่มันเป็น
ตัวอย่างท่ีเลยร้ายมากส าหรับประเทศนี้ ผมจึงอยากให้ท่านเลขาธิการครับ ท่านประธาน  
ผมก็ไม่ค่อยอยากจะฝากเรื่องนี้ไว้ ท่านเลขาธิการช่วยคิดกันหน่อยครับ ถ้าเราไม่สามารถ  
ท าให้การเลือกตั้งท่ีมันบริสุทธิ์และยุติธรรม ท่านอย่าหวังว่าการปกครองของประเทศ 
มันจะสุจริต ป.ป.ช. ตั้งไปเถอะครับ ศาลตั้งไปเถอะครับ เพราะเวลาทุจริตการเลือกตั้ง  
มันเป็นการสมยอมกันจับล าบากมากนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมถือว่าเป็นการเริ่มต้น  
ของการปฏิรูป ถ้าล้มเหลวในจุดประเด็นตรงการเริ่มต้นของการปกครองประเทศแล้ว  
ก็อย่าหวังว่าการศึกษาและเร่ืองอื่น ๆ มันจะดีขึ้นครับ แล้วรวมท้ังเราเลือกตั้งไปแล้วเกือบจะ  
๔ เดือน มีไหมครับ ก่อนเลือกตั้งท่ีผ่านมามันยังตั้งรัฐบาลไม่ได้ ท่านประธาน ผมและพวกเรา 
ในสภานี้ก็รู้เลือกตั้งไม่เกิน ๑ เดือน ต้องตั้งรัฐบาลได้แล้ว เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
กฎหมายเลือกตั้ง พ.ร.บ. พรรคการเมือง ไม่มีปฏิรูปอย่างท่ีท่านพูดถึง เขายังท าได้ตั้งรัฐบาล
เพียง ๑ เดือน นี่ ๓ เดือน ยังตั้งไม่ได้มันปฏิรูปภาษาอะไรครับ วันนี้ก็ยังมาตอบอะไรกันไม่ได้ 
ชาวบ้านก็รอปัญหา พูดจริง ๆ ท่านประธานครับ ผมไม่เชื่อคนเขียนแผนนี้ สภาท่ีท าแผนนี้ 
และคนท่ีตั้งคณะกรรมการชุดนี้ว่าจะท าอย่างจริงจังและส าเร็จ เมื่อคนมันไม่น่าเชื่อถือ  
แล้วมันจะส าเร็จได้อย่างไร เพราะคนมันน าไปสู่นโยบาย คนน าไปสู่ความส าเร็จของงาน  
ท่ีเกิดขึ้น นี่เอาข้อเดียว ข้อแรก ๆ ก็จะเจ๊งกันแล้ว ท่านเลขาครับ ท่านอย่ามาเสียชื่อกับชีวิต
ของท่านในคราวนี้ ผมก็ชื่นชม ท่านอยู่ใน ก.พ.ร. หรืออะไร ผลงานมามีพอสมควร ถ้าท่านจะ
รักษาชื่อเสียง ท่านต้องตอบค าถามผมให้ได้ว่าเลือกตั้งท่ีผ่านมามันปฏิรูปกว่าก่อนอย่างไร 
และท่านจะท าอย่างไรให้มันดีกว่านี้  
  ท่านประธานครับ ผมมาข้อต่อไปก็แล้วกัน ข้อนี้รู้ ๆ กันอยู่นะครับ แต่มันเป็น
หัวข้อท่ีส าคัญ ในหน้า ๒ หัวข้อท่ี ๖ รายงานนี้บอกว่า ๖. กระจายอ านาจเพื่อพัฒนา
ประชาธิปไตย เร่งส่งเสริมให้มีการกระจายอ านาจและถ่ายโอนทรัพยากรและภารกิจไปสู่
องค์กรการปกครองท้องถิ่น เพื่อเป็นการส่งเสริมให้ประชาชนได้ร่วมพัฒนาท้องถิ่นตนเอง  



๑๐๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ภิรญา ๔๗/๒ 
 
เป็นการกระจายโอกาสให้ประชาชนในการพัฒนาถิ่นฐานและบ้านเกิด สวยหรูไหมครับ  
ท่านประธาน สวยมาก ๆ แผนและถ้อยค า ให้ประชาชนมีโอกาสในการพัฒนาถิ่นฐานบ้านเกิด  
แต่แผนนี้จะส าเร็จได้อย่างไรครับ ถามท่านดูว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง กระทรวงมหาดไทย 
ท่านเชื่อหรือว่ากระทรวงมหาดไทยจะถ่ายโอนอ านาจตามท่ีแผนนี้ก าหนด --------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๔๘/๑ 
 
ต้องถ่ายงาน ถ่ายงบประมาณ กี่ปีมาแล้วพยายามท่ีจะโอนไม่เห็นโอนได้สักทีครับ ยิ่งท ามาก
ยิ่งโดยเฉพาะในสมัย คสช. องค์การปกครองท้องถิ่นแทบตายท้ังเป็นเพราะท่านให้งานเข้าไป 
ไม่ว่าเรื่องคนชรา เรื่องนมโรงเรียนอะไรต่ออะไร แต่ท่านไม่ให้ เพิ่มงบประมาณเข้าไป  
จะจัดเรื่องอะไรต่ออะไรก็ให้ท้องถิ่นเอาเงินของท้องถิ่นนั่นนะครับ ท้องถิ่นไม่มีเงินพัฒนาเลย 
เอาเงินใช้ตามนโยบายของรัฐบาล ผมหวังว่าการกระจายอ านาจเพื่อพัฒนาประชาธิปไตยนั้น
ต้องให้ เงินเขาไปด้วยความจริงใจนะครับ แล้วก็ให้ เงินให้งานเขาไป มักจะพูดกันว่า 
ให้เงินท้องถิ่นไปแล้วเขาจะทุจริตกัน ท่านประธานและท่านสมาชิกท่ีเคารพ ผมก็เชื่อว่า 
มีบางท้องถิ่นก็มีการทุจริตเหมือนกัน แต่ ท่านเชื่อหรือครับว่ารัฐบาลกลางไม่ ทุจริต  
บางทีรัฐบาลกลางนั้นต้นตอแห่งความทุจริตท้ังหลาย เรียกเปอร์เซ็นต์ตั้ งแต่ตอนต้น  
แล้วไปบอกท้องถิ่นว่าอยากได้งานงบประมาณไป ต้องให้ส่วนกลางเท่านั้นเท่านี้เปอร์เซ็นต์ 
เลวร้ายมาก การเริ่มต้นด้วยเป็นพิษมันก็เป็นพิษต่อไป เพราะฉะนั้นการปกครองท้องถิ่น  
ซึ่งเป็นองค์กรท่ีส าคัญ และเป็นการพัฒนาท่ีส าคัญในระบอบประชาธิปไตยนั้น เราต้อง
ช่วยกันท าจริง ๆ จัง ๆ กระจายอ านาจ กระจายเงินให้เขาพัฒนาได้อย่างจริงจัง ในรอบท่ีแล้ว
ให้ผมพูดบ้างก็ได้ ท่ีบอกว่าท้องถิ่นทุจริตแล้วไปกะเกณฑ์ ปลดอ านาจเขามาอยู่แล้ว 
เป็นอย่างไรครับ อันนี้มันไปสู่ข้อ ๑ แล้ว การเลือกตั้งท่ีไม่สุจริตและไม่เท่ียงธรรม พอคนท่ี
ได้รับการเรียกเข้ามาบอกว่าไม่สุจริตเท่ียงธรรมรับปากว่าจะช่วยรัฐบาลนั้น พรรคการเมืองนั้น 
ผมไม่พูดว่าพรรคไหนก็ได้รับการปล่อยกลับไป แล้วก็ไปช่วยพรรคการเมืองนั้นได้ คนท่ีไม่ได้
รับปากก็ไม่ได้ช่วย อย่างนี้หรือครับมันคือการพัฒนาท้องถิ่น มันซ้ าเติมท้องถิ่นหลาย ๆ แบบ 
หลาย ๆ รูปแบบด้วยกัน เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะฝากท่านเลขาธิการว่าถ้าท่านท า 
ในข้อนี้ได้ โดยก าหนดระยะเวลาชัดเจน ภายในปี ๒๕๖๒ ต้นปี ๒๕๖๓ เขาจะมีการเลือก
ท้องถิ่นแล้ว ท่านก าหนดได้หรือไม่ว่างบประมาณที่จะให้กับท้องถิ่นท่ีบอกว่า ๓๕ เปอร์เซ็นต์ 
๓๐ เปอร์เซ็นต์ ๒๕ เปอร์เซ็นต์นั้น ก าหนดและท าได้จริงหรือไม่ สภาพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติเป็นคนคุมแผนร่วมกับส านักงบประมาณ อย่าให้รัฐบาลกลางเบี้ยว 
ไม่ส่งเงินให้เขาครับ ท่านรับปากในคราวหน้าได้หรือไม่ว่า ท่านเตรียมแล้วว่าการเลือกตั้ง
ท้องถิ่นสมัยหน้านั้น ไม่ว่าจะเป็น อบต. เทศบาล อบจ. เขาต้องได้รับเงินจากส่วนกลาง 
ท่ีเป็นงบประมาณท้ังหลายนั้นตามรัฐธรรมนูญเดิม ผมจ าได้ ๒๕๖๐ บอก ๓๕ เปอร์เซ็นต์ 



๑๐๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๔๘/๒ 
 
รัฐธรรมนูญใหม่ต้องขอประทานอภัยไม่ได้ดู เอาให้ได้ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ครับ ให้ได้จริง ๆ  
ผมว่าท้องถิ่นจะก้าวหน้ามากกว่านี้ พรรคประชาชาติ หลาย ๆ พรรคการเมืองท่ีอยู่ในสภา
ของเรานั้น ผมว่าเกือบทุกพรรคของท่านประธานก็พูดชัดเจน ท ารัฐบาลกลางให้เล็ก  
ให้รัฐบาลท้องถิ่นให้ใหญ่ เป็นพรรคของท่านประธาน และอีกหลายพรรคการเมืองบอกว่า
อ านาจรัฐบาลมีแต่น้อย ๆ ให้อ านาจท้องถิ่นนั้นมีเยอะ ๆ เพราะเขาคือประชาชนในท้องถิ่น 
เขาเป็นคนรู้ปัญหา ถ้าให้เขารู้ปัญหาให้เงินให้งานเขาท า เขาจะแก้ปัญหาได้ แต่ถ้าเขาทุจริต  
มีองค์กรท้ังหลายตรวจสอบ และแน่นอนประชาชนในพื้นท่ีเขาก็ตรวจสอบผู้บริหารเขาได้เอง
อันนี้เป็นเรื่องท่ีเราต้องไว้วางใจ ถ้าหากเราไม่ไว้วางใจท้องถิ่นแล้วเราจะท าอย่างไรครับ  
ให้มีการกระจายอ านาจออกไป ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๔๙/๑ 
 
ประเทศทั้งหลายในโลกนี้ท่ีเป็นประชาธิปไตยเขาให้ท้องถิ่นท างานท้ังนั้น ไม่ใช่ให้รัฐบาลกลาง 
แล้วกอบโกยกันเอาแล้วท้องถิ่นท าอะไรไม่ได้ บ่นกันไป ผมหวังว่าแผนปฏิรูปท่ีบอก 
อย่างชัดเจนในข้อ ๖ นี้ ในรายงานคราวหน้าต้องมีค าตอบกับสภานี้ ได้ว่าจะให้เงินท้องถิ่น 
จากงบประมาณแผ่นดินนั้นกี่เปอร์เซ็นต์ จะท าอย่างไร งานอะไรบ้างท่ีให้เขาท า และงานอะไร 
ท่ีเขาท าไม่ได้ท่ีจะต้องไปส่งเสริมสนับสนุน อันนั้นเป็นข้อท่ี ๒ ซึ่งมันต่อเนื่องเรื่องการเมือง 
ความจริงมีหลายประเด็นท่ีจ าเป็นต้องพูด แต่ว่าผมไม่อยากจะพูดให้มากมาย เพราะผม  
ไม่เชื่อว่าคณะกรรมการนี้จะมีความจริงจัง จริงใจ ในการปฏิรูปประเทศนี้  ท าเพราะ 
มีกฎหมายก าหนดให้ท า ยิ่งบอกให้วุฒิสภาเป็นคนคุมการปฏิรูปนี้ผมยิ่งหมดความหวัง  
ไม่ได้ดูถูกว่าเขาไม่มีความรู้ วุฒิสภาเป็นผู้ทรงคุณวุฒิมีความรู้ ความสามารถ แต่ท่านประธาน
เช่ือหรือไม่ว่าวุฒิสภาคราวท่ีแล้วจ านวนไม่น้อยทีเดียวไม่สนใจแผนปฏิรูปประเทศ และเข้ามา
เป็นวุฒิสภานั้นเพราะมีผลงานหาเสียงให้พรรครัฐบาล ผมถามตรง ๆ ว่าคุณท าไมต้องมาหาเสียง 
คุณไม่ได้เป็นสมาชิกพรรคการเมือง เขาบอกขอโทษพี่ ถ้าผมไม่ท างานให้เขาเห็นผลงาน  
ผมเป็น ส.ว. รอบหน้าไม่ได้ นี่คือปฏิรูปหรือครับ แล้วผมจะไปไว้ใจวุฒิสภาซึ่งท างานไม่ได้
ปฏิรูปเลย ท ารายการปฏิรูปไปช่วยพรรครัฐบาลเพื่อจะได้มีผลงานเข้ามาเป็นวุฒิสภา  
ไม่อายผีอายสางอายตัวเองเลยครับ ใช้อ านาจหน้าท่ี ให้เงินให้ทอง โอ้โฮ ท่านมันจะเป็นกลาง
ทางการเมืองอย่างไรครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ความจริงข้อความมันดีท้ังหมดรายงาน
ของท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เช่นว่าจะออกกฎหมาย 
ท่ีตั้งส านักงานบูรณาการแก้ไขความยากจนและความเหลื่อมล้ า ท่านเลขาธิการครับ 
ท่านคงจะทราบดีว่าประเทศของเรา จีดีพี (GDP) มันก็โตขึ้นจริง แต่มันโตบนฐานของความ
เหลื่อมล้ าอย่างมากกว่าประเทศใด ๆ จะเกือบว่าในโลกนี้เสียด้วยซ้ าไป คนจนจนเพิ่มขึ้น  
คนรวยทรัพย์สินมากขึ้น ผลของการวิจัยอันหนึ่งนะครับ ของพวกท่านบอกว่า ๙๐ เปอร์เซ็นต์ 
ของทรัพย์สินของประเทศนี้อยู่ในมือคนไม่ถึง ๕ เปอร์เซ็นต์ แสดงว่า ๙๕ เปอร์เซ็นต์  
มีทรัพย์สินไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ นี่คือความเหลื่อมล้ าและความยากจนของประเทศนี้  
ยิ่งแก้ความเหลื่อมล้ าช่องว่างมากขึ้น ท่านบอกผมได้หรือไม่ว่าภายใน ๕ ปี ท่ีบอกว่า 
แผนปฏิรูปประเทศนี้ต้องส าเร็จ ความเหลื่อมล้ ามันจะลดลงเท่าไร แล้วทรัพย์สินของประเทศนั้น 
จะอยู่ในมือคนจนสักเท่าไร ท่านจะปฏิรูปภาษีอากร ปฏิรูปเรื่องท่ีดิน ปฏิรูปเรื่องอะไรต่าง ๆ 



๑๐๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๔๙/๒ 
 
เพื่อให้ความเหลื่อมล้ านั้นผมไม่ได้ เห็นชัดเจน เอาละท่านจะท า แต่ผมอยากจะเห็น 
การประเมินผลท่ีมันมีความชัดเจน ในเร่ืองการศึกษาผมก็เห็นหลายเร่ือง แต่ไม่มีความชัดเจน  
ผมคิดว่าก็คงต้องให้โอกาสท่านสมาชิกท่านอื่นได้มีการอภิปรายในประเด็นอื่นบ้าง ส าหรับผม
ขอเรียนท่านเลขาธิการว่าผมเชื่อความสามารถของท่านเลขาธิการ แต่ผมไม่เชื่อรัฐบาลท่ีจะ
ท าแผนนี้ให้ส าเร็จ เพราะขาดความจริงใจ ขาดความต้องการอย่างแท้จริง ---------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๕๐/๑ 
 
ถ้าจะท าก็ท าได้เยอะแล้ว แต่จนป่านนี้ความคืบหน้าผมไม่อยากจะประเมิน เพราะอยากให้
ท่านประเมินนะครับ แต่ท่ีผมดูแล้วมันไม่น่าจะถึง ๕ เปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์เลยครับ  
เอาแค่หัวข้อแรก อันนี้เพิ่งสด ๆ ร้อน ๆ เพราะท่านบอกว่าจะจัดการเลือกตั้งให้มันบริสุทธิ์ 
ยุติธรรม ท่านบอกว่าก าหนดตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ เลือกตั้งปี ๒๕๖๒ ท่านท างาน 
ตั้ง ๒ ปี แล้วท าไมมันเลวลง เลวลงอย่างหนักด้วย เลวลงจนวันนี้ยังตั้งรัฐบาลไม่ได้นะครับ  
ก็ช่วยกันประเมินและผมห่วงว่าท าไปท ามามันยิ่งลดน้อยลงไปทุกครั้งครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ ท่ีให้โอกาสครับ แล้วก็หลังว่าในรอบหน้าผมจะได้รับรายงานท่ีมากกว่านี้ 
ละเอียดมากกว่านี้ มีรายงานความก้าวหน้าและการประเมินผลท่ีชัดเจนและผมต้องได้รับ
ล่วงหน้าอย่างน้อย ๕ วัน เพื่อผมจะได้ไปอ่าน แล้วหวังว่าท่ี เป็นค าถามผมในวันนี้  
ถ้าท่านตอบบางส่วนได้จะขอบพระคุณมาก แต่ถ้าท่านตอบไม่ได้ ท่านตอบคราวหน้าครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ขอบคุณครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ เลยขออนุญาตชี้แจงเสียเล็กน้อยนะครับ 
เกี่ยวกับท่ีท่านอาจารย์วันนอร์ได้อภิปรายกรณีของเอกสารประกอบการพิจารณา จริง ๆ แล้ว 
ท่านอาจจะไม่ได้สังเกตว่าในหนังสือเชิญประชุม เราจะมีคิวอาร์ โค้ด (QR code) อยู่ข้าง ๆ 
เอกสารอยู่ตรงนั้นครับ ถ้าท่านสแกน คิวอาร์ โค้ด (Scan QR code) ท่านก็จะได้เอกสารนั้น 
เพราะจริง ๆ ตรงนี้ผมต้องขออภัยท่ีไม่ได้แจ้งไว้ตั้งแต่ตอนต้น ๆ หรือตอนอบรม ส.ส. ก็ไม่ได้
แจ้งไว้ ถ้าทุกครั้งท่ีท่านได้รับ ถ้าท่านสังเกตดี ๆ เพราะหลายท่านอาจจะไม่ได้สังเกต 
เพราะมันอยู่ในหน้าแรก จะมีคิวอาร์ โค้ด (QR code) อยู่ด้านขวา ก็เรียนชี้แจงด้วยครับ 
เชิญท่านอาจารย์ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ท่านพูดถึงวาระการประชุมมีโค้ด (Code) ให้เปิดดูได้ แต่ถ้าเราดูในระเบียบ 
ในข้อบังคับของการประชุมนั้น สภาต้องส่งเอกสารให้สมาชิกก่อนอย่างน้อย ๓ วัน  
แต่จะบอกให้เปิดโค้ด (Code) กดอะไรบางครั้งถ้าโทรศัพท์ผมเปิดไม่ได้จะท าอย่างไร ผมไม่มี
คอมพิวเตอร์นะครับ ท่านประธานหรือผมเปิดไม่เป็น แค่เอกสารซึ่งสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติส่งมาท่านจะส่งให้ผมไม่ได้ เชียวหรือครับ แล้วผมคิดว่าเอกสารนี้ 



๑๐๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๕๐/๒ 
 
ไม่ใช่สมาชิกรัฐสภาเท่านั้นท่ีควรจะรับทราบ สื่อมวลชนและพี่น้องประชาชน นักวิชาการ 
ท่ีสนใจอาจจะไม่มีสมาชิกรัฐสภาเท่านั้นเขาควรจะได้รับทราบ เพราะเขาเป็นเจ้าของประเทศ 
เขาต้องการเห็นประเทศของเราปฏิรูปเช่นเดียวกับพวกเรา เขามีข้อเสนอแนะอาจจะส่งไป
คณะกรรมการชุดนี้ได้โดยตลอดเวลาครับ ท่านประธานครับ ผมยังติดใจอยู่ว่าอยากได้เป็น
เอกสารด้วย ถ้าเป็นเอกสารท่ีส าคัญอย่าให้ผมต้องไปเปิดโค้ด (Code) เปิดอะไรเลยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เข้าใจครับ
อาจารย์ครับ ในระเบียบข้อบังคับ เราก็จะเขียนในข้อบังคับไว้ว่า วิธีการส่งเอกสาร 
ต่าง ๆ มีหลาย ๆ วิธี  แล้วในขณะเดียวกันนโยบายของสภาต่อไปเราก็คงจะใช้พวก 
อี-ดอกคิวเมนต์ (e-Document) มากขึ้น แล้วก็จะแจ้งให้ท่านทราบทุกระยะจะรับไป
ด าเนินการครับ ท่านอาจารย์ครับ ต่อไปขอสลับท่านนิกร พรรคชาติไทยพัฒนาบ้างนะครับ 
และตามด้วยท่านวิสิษฐ์นะครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม นิกร จ านง ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อพรรคชาติไทยพัฒนา เกี่ยวกับรายงานความคืบหน้า 
ของการด าเนินการตามแผนปฏิรูป ซึ่งเป็นไปตามมาตรา ๒๗๐ แห่งรัฐธรรมนูญ ก่อนอื่น 
ผมจะเรียนว่าผมเห็นด้วยกับเจตนารมณ์ในหมวด ๑๖ คือการปฏิรูปประเทศท่ีมีอยู่ใน
รัฐธรรมนูญ จริง ๆ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ผมเรียนท่านประธานโดยตรงว่าผมไม่เห็นด้วยท้ังฉบับ
ผมลงคะแนนไม่เห็นด้วย ------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                อารีรัตน์ ๕๑/๑ 
 
แต่ว่ามีอยู่ ๒ จุดท่ีผมเห็นด้วยเป็นอย่างมากซึ่งเป็นจุดดีก็คือหมวดนี้ครับ หมวด ๑๖  
เรื่องการปฏิรูป ซึ่งเป็นหมวดท่ีไม่เคยมีมาก่อน เดิมในรัฐธรรมนูญของเราจะมีหมวดว่าด้วย
เกี่ยวกับเรื่องการบริหารจัดการเกี่ยวกับนโยบาย ก็คือแผนของประเทศ มีการก าหนดไว้  
ในหมวดนโยบายแห่งรัฐ แล้วก็ตอนนี้มาเป็นหมวดปฏิรูป ซึ่งเป็นหมวดใหญ่มาก ผมยังเคย
พูดตอนเอาไปเทียบกับยุทธศาสตร์ชาติว่าปฏิรูปประเทศใหญ่กว่ายุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี  
เหตุผลเพราะว่ามันเป็นท้ังหมวด ยุทธศาสตร์ชาติเป็นแค่มาตรา ๖๕ เท่านั้นเอง จริง ๆ เป็น
มาตราเดียว แต่แผนตรงนี้อยู่ แล้วก็แผนปฏิรูปเรียนว่าจะอยู่กับรัฐธรรมนูญตลอดไปนะครับ 
อยู่ ในหมวดนั้น บทเฉพาะกาลข้างหลังเป็นในช่วง ๕ ปี  ๕ ปีจบไปแล้วแผนปฏิรูป 
หรือว่าหมวดปฏิรูปก็ยังอยู่ อีกส่วนหนึ่งท่ีผมอยากจะเรียนไว้ตรงนี้ก็คือว่าท่ีผมชอบมาก 
แล้วก็ชื่นชมมากก็คือมาตรา ๗๗ ซึ่งเป็นหลักการท่ีว่าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ 
ให้ความเห็นต่อเรื่องการออกกฎหมาย ซึ่งเรื่องนี้ เป็นมิติใหม่ ซึ่ งขณะนี้ อาจจะอย่าง
ยุทธศาสตร์มีคนเข้ามาให้ความเห็น เห็นด้วย ๗-๘ คน หรือไม่กี่คนก็แล้วแต่ แต่ว่ามันจะมี
การพัฒนาไปข้างหน้า ซึ่งเป็นเรื่องดีท่ีประชาชนจะได้เข้ามาส่วนในกฎหมาย ๒ ส่วนนี้ 
ผมเห็นด้วยมากนะครับ  
  ในเรื่องของการปฏิรูปตามหมวดนี้  ท้ังหมดมี ๑๑ ด้านของการปฏิรูป  
ซึ่ง ๑๑ ด้านนี้เขียนตามมาตรา ๘ ของพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศ 
ซึ่งในนี้มีอยู่ ๑๑ ด้านนะครับ ด้านท่ี ๑๑ จริง ๆ เป็นเรื่องท่ีตามท่ีรัฐมนตรีก าหนดก็คือว่า
สามารถจะเป็นเรื่องอะไรก็ได้ ดังนั้นเรื่องท้ังหมด ๑๑ ด้าน ๑๐ บวก ๑  ๑ นี่ก็ขยายเป็น
อะไรก็ได้ ในนั้นจริง ๆ ก็จะมีเรื่องน้ า เรื่องขยะ เรื่องอะไรพวกนี้ส ามารถจะขยายได้ใน
อนาคตด้วยดังนั้นก็เชื่อว่าท้ังหมดในเรื่องหมวดปฏิรูปเราสามารถดึงไปคลุมปัญหาของ
ประเทศ เพ่ือการปฏิรูปได้ทั้งหมด มันอ่อนตัวตามสมควรนะครับ   
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมเห็นด้วยเกี่ยวกับหมวดปฏิรูปเพราะว่ามีคณะกรรมการ 
ท่ีชัดเจน น้อยนักอย่างแผนปฏิรูปประเทศท่ีจะเหมือนแนวนโยบายแห่งรัฐเพียงแต่พูดไว้ลอย ๆ 
แต่ในนี้มีการก าหนดคณะกรรมการไว้ชัดเจนว่ามีกี่ คน และมีการก าหนดงานไว้เสร็จว่า 
ให้กรรมการชุดนี้ ไปท าแผนปฏิรูปเสนอไปยัง ครม. ให้คณะรัฐมนตรีมีการประกาศ 
เป็นประกาศคณะรัฐมนตรี แล้วก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลผูกพันต่อทุกส่วนราชการ  



๑๐๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                อารีรัตน์ ๕๑/๒ 
 
นอกจากนั้นกรรมการท่ีว่านี้ตามหมวดนี้ตามกฎหมายนี้สามารถจะติดตามแล้วก็ลงโทษ 
ได้ด้วย หมายความว่าถ้าไม่มีการด าเนินการปฏิรูปสามารถจะแจ้งให้รัฐบาลมีการเรียก 
หรือว่าสั่งการให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีได้รับทราบไปแล้วปฏิบัติด้วย หมายความว่า 
มีบทลงโทษมีบทก ากับดูแลชัดเจนมากนะครับ  
  ประเด็นต่อมาก็คือว่าในหมวดนี้มีการก าหนดว่า มีแผนงานการปฏิรูป 
ด้านต่าง ๆ ท่ีประกาศโดยค าสั่งส านักนายกรัฐมนตรี มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
มีผลผูกพันท่ีผมกล่าวแล้ว แล้วก็นอกจากนั้นมีการก าหนดให้มีการรายงานความคืบหน้า 
ต่อรัฐสภาทุก ๓ เดือน ซึ่งตรงนี้เป็นเรื่องใหม่มาก รัฐสภาเราเองปกติแล้วมารายงานกันบางที 
ปีหนึ่งไม่รายงานหรือไม่รายงานเลย แต่ตอนนี้มีการก าหนดว่าทุก ๓ เดือนจะต้องมารายงาน 
เอาละในช่วงบทเฉพาะกาลไปรายงานกับวุฒิสภา ซึ่ งเราเห็นว่าเรารู้สึกแปลกแยก  
แต่การรายงานต่อรัฐสภาทุก ๓ เดือน ในความเห็นส่วนตัวผม ผมเคยทักไว้ว่า ๓ เดือน 
มันสั้นเกินไป ยังไม่ทันท าอะไรเลยงบประมาณบางที ๖ เดือนอาจจะเหมาะกว่า แต่ก าหนด
เป็น ๓ เดือนไม่รู้ว่าท าไม ตรงนี้ผมยังเห็นแย้งอยู่ว่าสั้นเกินไป แต่ว่าท่ีผมเห็นด้วยก็คือว่า  
สิ่งท่ีคุณท า สิ่งท่ีเป็นไปตามข้อก าหนดนี้ต้องมารายงานต่อรัฐสภา ซึ่งเป็นสภาของประชาชน  
ผมชอบตรงนี้นะครับ ชอบให้มารายงาน อย่างน้อยวันนี้เราก็ได้ให้ความเห็นกันแรงบ้าง  
เบาบ้าง แต่เราได้มีโอกาสให้ความเห็นต่อเรื่องราวในการปฏิรูป แล้วมีหลักการชัดว่า  
ต้องมีแผนมาก่อนแล้วมีหน่วยงานท่ีเราคงไปว่ากล่าวท่านเลขาธิการไม่ได้เพราะท่านเป็นแค่
เลขาธิการ แต่หน่วยต่าง ๆ ท่ีรับผิดชอบในเรื่องการปฏิรูปเป็นหน่วย ๆ เราว่าไปตรงนั้นได้ 
 
                        - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๕๒/๑ 
 
ผมพูดถึงว่านี่ เป็นเรื่องท่ีผมเห็นด้วยกับเจตนารมณ์และกลไกของการปฏิรูปประเทศ 
ตามหมวด ๑๖ แต่ทีนี้ผมจะพูดถึงปัญหาอุปสรรค อยากจะพูดให้ชัดเจนว่าปัญหาอุปสรรค
โดยองค์รวมมีลักษณะปัญหาอย่างไร  
  ปัญหาอันแรกเป็นปัญหาเร่ืองเป้าหมาย ๑๑ ด้านท่ีมีการเขียนขึ้นมา ผมเรียน
เลยว่าปัญหาท้ังหมดนี้ท่ีเราเห็นในหมวด ๑๖ มีการเขียนค่อนข้างละเอียด เรื่องการเมือง 
มาก่อนเลย ก  ก ๑ แล้วก็ไล่มา ๕ อย่าง เรื่องการเมือง เรื่องเศรษฐกิจก็มีรายละเอียด  
เรื่องการศึกษาก็มีรายละเอียด แต่อย่างไรก็ตามไม่ครอบคลุม คือสิ่งท่ีเราเขียนเป็นมาตรา 
เป็นอะไรไว้มันจะไม่ครอบคลุม ดังนั้นเป้าหมาย ๑๑ ด้านท่ีมีการเขียนในพระราชบัญญัติ 
ตอนหลังขึ้นมามีปัญหาอยู่ แล้วมีการแย้งกันในหลาย ๆ ส่วนระหว่างกฎหมายลูกกับ
กฎหมายรัฐธรรมนูญก็ยังมีส่วนแย้งกันอยู่ แต่ไม่เป็นไรครับ ตรงนี้คือปัญหาว่าเป้าหมาย 
ไม่ครอบคลุมเท่าไรนักแต่ยังพอรับได้   
  ปัญหาต่อมาก็คือคณะกรรมการปฏิรูปด้านต่าง ๆ ตรงนี้มีปัญหาจริง  
ในการตั้งถ้าท่านจ าได้ ท่านเลขาธิการก็จ าได้ว่ามีการตั้งโดยเร็ว คณะกรรมการมี ๑๕ ท่านบ้าง 
๑๒ ท่านบ้าง แล้วก็รีบ ๆ ตั้ งกัน กรรมการตรงนี้ส่วนใหญ่จะมาจากภาครัฐท้ังสิ้น  
มีจากภาคประชาชนน้อยมาก แล้วมีการตั้งขึ้นไป ท่ีส าคัญไม่มีการกระจาย แล้วไม่มี 
ความหลากหลาย คือรวบ ๆ มาแล้วก็ตั้ง คือหาประธานมาคนหนึ่งแล้วก็กรรมการมาตั้ง  
ผมเพียงแต่ติงว่าคณะกรรมการที่ผมพูดเมื่อสักครู่ว่าดีท่ีมีกรรมการ แต่กรรมการที่ตั้งในครั้งนี้
มีปัญหาเรื่องความหลากหลาย แล้วก็เรื่องการจัดการตั้งแผน พอมีกรรมการแล้วจะต้อง 
มีแผน แผนถูกสั่งให้มีการด าเนินการโดยเร็วใน ๖๐-๗๐ วัน มันก็มีปัญหา ถ้าท่านจ าได้ 
ตอนนั้นในการท าแผนปฏิรูปเร่งกันกว่ากฎหมายจะออกเพราะต้องรอกฎหมาย แล้วไปเขย่ง
กันว่ายุทธศาสตร์ชาติออกไปก่อนแล้ว จริง ๆ แล้วปฏิรูปนี่จะต้องปฏิรูปเสร็จแล้วก็ส่ง 
แล้วเราก็ไปรวบเป็นยุทธศาสตร์ชาติ นี่ยุทธศาสตร์ชาติไปก่อนแล้วปฏิรูปไปตามหลัง  
มันเขย่งกันอยู่นะครับ ในส่วนนี้ เองเนื่องจากเวลาท่ีน้อยและท่ีส าคัญในกฎหมายเอง 
มีการก าหนดไว้ชัดเจนว่าจะต้องมีการรับฟังความเห็นประชาชน ในการท าแผนปฏิรูปครั้งนี้
ของชุดนี้มีการรับฟังความเห็นประชาชนน้อยมาก ผมยืนยันได้ น้อยมาก พอน้อยมาก
เป้าหมายมันก็มีการเบี่ยงเบนเพราะว่าเราใช้คนในระบบราชการเอามาท า อาจจะมีความหวังดี 



๑๑๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๕๒/๒ 
 
แต่ว่าการวางมุมของปัญหาไม่ชัดเจนไปยังประชาชน การยอมรับจากประชาชนก็น้อย 
เพราะเขาไม่มีส่วนร่วมตั้งแต่ต้น จริง ๆ แล้วเร่ืองนี้โดยรัฐธรรมนูญก าหนดไว้ด้วยซ้ าว่าจะต้อง
ฟังความเห็นจากประชาชนในการท าแผน น้อยมากนะครับ  
  ประเด็นต่อมาปัญหาท่ีมีก็คือว่า นอกจากนั้นกรรมการในขณะนี้ลาออก 
ไปเยอะมาก ผมจะไม่บอกว่าตรงไหนบ้าง จนกระท่ังกรรมการปฏิรูปท้ัง ๑๑ ด้านขณะนี้ 
มีปัญหาเพราะว่ามีการลาออกกันก่อนหน้านี้ไปเป็นจ านวนมาก ไปไหนมาไหนท่านก็ตามดู
เอาเองแล้วกันนะครับ  
  ข้อต่อมาก็คือว่าแผนท่ีจะท าท่ีผมเรียนแล้วว่ามีประชาชนมาร่วมน้อย 
แล้วก็ไม่ตรงกับเป้าหมายของการปฏิรูปท่ีชัดเจนไปยังประชาชน  
  ข้อต่อมาท่ีเป็นปัญหาคืองบประมาณ งบประมาณนี่คนท่ีเขียนแผนเราจะเห็นว่า
การปฏิรูปแต่ละเร่ืองมีฐานของงบประมาณไม่เท่ากันเลย บางคนจัดท างบประมาณแบบหนึ่ง
มี ๑,๐๐๐ ล้านบาท ๒,๐๐๐ ล้านบาท บางแห่งก็มี ๔๓ ล้านบาท คือระบบการเสนอ
งบประมาณเพราะเขาเสนออย่างไร เสนอไปโดยท่ีรู้ว่าไม่ได้ คือแค่เสนอไปเป็นยอด  
เพราะความเร่งรีบในการท าแผนปฏิรูป ดังนั้นงบประมาณลักลั่นมากเกี่ยวกับเรื่องนี้  
ผมจะลองวิเคราะห์ปัญหารวมท่ีผมมองผมเสนอ ผมจะมองสรุปวิเคราะห์กรณีของการปฏิรูป
การเมืองเพื่อจะได้เห็นปัญหาให้ชัด เรื่องการปฏิรูปการเมืองท่ีเสนอมา ผมพูดเรื่องนี้ได้ 
เพราะผมถูกเชิญไปให้ความเห็นในการท าแผนนี้โดยท่านอาจารย์เอนก โดยคณะกรรมการ  
ก็ไปคุยกันอยู่นาน   
  ประเด็นแรกก็คือเป้าหมาย เป้าหมายในการวางเร่ืองนี้ของกรรมการการเมือง 
ผมติดตามอยู่แล้วก็ไปให้ความเห็นด้วย เรียงตามรัฐธรรมนูญในเรื่องปฏิรูปชัดเจน  
แต่มีบางอย่างท่ีอยากจะชมกรรมการชุดนี้  คือท่ีผมบอกว่ามีความขัดแย้งเพราะว่า 
ในการปฏิรูปการเมืองไม่มีการกระจายอ านาจ ------------------------------------------------------ 
 

- ๕๓/๑ 
 
 



๑๑๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๕๓/๑ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ค าว่า กระจายอ านาจ ไม่มีสักค าเดียว มีแต่การปกครองส่วนท้องถิ่น  
และเข้าใจว่าเป็นการกระจายอ านาจ ผมแย้งมาตลอดว่าการกระจายอ านาจมันเป็นอ านาจ
ของประชาชน แต่การปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นการท่ีเรามีอ านาจและเราเอาให้ประชาชน 
อ านาจเป็นของเรา เป็นของกระทรวงเอาไปให้ประชาชน แต่ถ้าการกระจายอ านาจเป็นของ
ประชาชนโดยตรง ไม่มีค าว่ากระจายอ านาจในรัฐธรรมนูญ แต่คณะกรรมการชุดนี้ 
ผมก็ไปเสนอไว้ แล้วก็มีการก าหนดไว้ในเรื่องการกระจายอ านาจ มีอยู่ ในแผนปฏิรูป 
การเมืองนี้ แต่ว่าถ้าไปเรื่อย ๆ ถ้ามีใครไปทัก ใครไปดูแล้วว่าไปขัดแย้งกับรัฐธรรมนูญ  
ก็อาจจะมีปัญหาได้ แต่ว่ามีการกระจายอ านาจ การเขียนแผนก็มีครบถ้วนตามหมวดปฏิรูป
การเมือง แล้วก็บวกการกระจายอ านาจเข้าไปเร่ืองหนึ่งนะครับ  
  ข้อต่อมาปัญหาด้านกรรมการ ผมเรียนตรง ๆ เลยว่ากรรมการชุดนี้ขณะนี้
เดิมตั้ง ๑๒ คน ตอนนี้มี ๒ คน ท่านเลขาธิการก็ทราบว่ามี ๒ คน และท่านก็ไปถามไว้ 
ในรายงานนี้จะไปถามว่าเป็นแบบนี้แผนท่านจะว่าอย่างไร มี  ๒ คน จะท าอะไรได้  
จาก ๑๒ คน เหลือ ๒ คนแล้ว มีปัญหาไม่ใช่เฉพาะกรรมการปฏิรูปการเมือง กรรมการชุดอื่น
ก็หายไปจนกระทั่งท างานไม่ได้ก็มี ไปตรวจสอบดูนะครับ นี่คือปัญหาของกรรมการ  
  ปัญหาข้อต่อมา แผนมีการจัดท าไว้อย่างกว้างขวาง แต่การรับฟังความเห็น
ประชาชนก็เป็นไป คณะกรรมการชุดนี้ถามคนโน้น คนนี้ เชิญคนโน้น คนนี้มา เชิญ กกต. มา 
ก็มีการท าอยู่ แต่ว่าก็ยังไม่ครอบคลุม ปัญหาเรื่องงบประมาณกรรมการชุดนี้มีการน าเสนอ 
ผมติงเรื่องงบประมาณมากตั้งแต่วันแรก แผนของคณะกรรมการปฏิรูปการเมืองผมจะอ่าน  
ให้ฟังนะครับ  
  แผนท่ี ๑ วัฒนธรรมการเมืองและการมีส่วนร่วม ซึ่งเป็นการปฏิรูปการเมือง 
ในรัฐธรรมนูญ มีงบประมาณ ๕ ปี ๔๔.๓๗ ล้านบาท ๕ ปี แผนงานต่อมาคือการแก้ไขปัญหา
ความขัดแย้ง สร้างความสมานฉันท์ในประเทศ งบประมาณ ๔๔.๓๗ ล้านบาท แผนต่อมา 
เป็นแผนท่ีเราพูดถึงเมื่อสักครู่ว่าการกระจายอ านาจ มีการกระจายอ านาจให้เป็นไป  
อย่างท่ัวไป ๕ ปี งบประมาณท่ีก าหนดไว้ ๔๔.๓๗ ล้านบาท งบประมาณต่อมาก็คือว่า  
การท าให้การเลือกตั้งบริสุทธิ์ยุติธรรมตามท่ีท่านสมาชิกท่านอาจารย์วันมูหะมัดนอร์ได้เอ่ยไป
ท่ีผมขออนุญาตเอ่ยนาม ก็ ๔๔.๓๗ ล้านบาท ในระยะเวลา ๔ ปี จะท าได้อย่างไร และสุดท้าย 



๑๑๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        ดรุณี ๕๓/๒ 
 
ปัญหาของประเทศซึ่งอยู่ในรัฐธรรมนูญเหมือนกัน ความขัดแย้ง การสร้างความสมานฉันท์  
ซึ่งเป็นปัญหาหนักของประเทศ งบประมาณก็ ๔๔.๓๗ ล้านบาท งบประมาณท้ังหมด  
๒๐๐ กว่าล้านบาท ในการปฏิรูป ๖ ปี เป็นไม่ได้เลย เป็นเรื่องท่ีเป็นไปไม่ได้ เพราะฉะนั้น
งบประมาณจะสังเกตว่าในการปฏิรูปมีปัญหาเกือบทุกคณะ มากเกินไป น้อยเกินไป  
ชุดการเมืองน้อยเกินไป ๔๔ ล้านบาท ต่อ ๔ ปี มันท าอะไรไม่ได้  
  ผมจะมีข้อเสนอแนะนะครับ เพราะว่าก็ได้พูดถึงปัญหาแล้วก็ยกตัวอย่าง
กรรมการปฏิรูปการเมืองขึ้นมาเป็นกรณีตัวอย่างแล้วนะครับ ผมขอเสนอแนะต่อสภาแห่งนี้ 
และต่อท่านเลขานุการคณะด้วยว่าเกี่ยวกับเรื่องนี้คืออยากให้สภาแห่งนี้รับการปฏิรูป
ประเทศนี้ไว้เป็นของสภา เพราะมันเป็นรัฐธรรมนูญ ไม่ใช่ของรัฐบาลไหน ถ้ารัฐธรรมนูญ  
ยังไม่เปลี่ยนแปลงหมวดนี้จะอยู่ต่อเนื่องไปเป็นเรื่องใหม่ เป็นเรื่องดี และมีส่วนท่ีว่า 
อาจจะต้องมีการเพิ่ มเติมได้เสียด้วยซ้ า อยากจะให้สภาแห่งนี้รับเอาไว้ในหมวด ๑๖  
แล้วก็เอาไว้เป็นเครื่องมือในการปฏิรูป เพราะเราไม่มีโอกาสจะมีเครื่องมือลักษณะแบบนี้ 
ท่ีมีกรรมการชัด มีเป้าหมายชัด มีกฎหมายก าหนดไว้ชัด มีบทลงโทษเสียด้วยซ้ า และมีการ 
มารายงานต่อสภาเป็นระยะ ๆ เหมือนกับเรื่องนี้เลย ไม่มี นี่เป็นโอกาสแล้วอยากจะเอา 
เรื่องนี้ให้เป็นเครื่องมือ เราอย่าไปรังเกียจรังงอนกับเรื่องนี้เลย นี่เป็นของสภาไม่ใช่เป็นของ
รัฐบาล คสช. ที่ผ่านมา แต่เป็นของทุกคนต่อไป  
   

      - ๕๔/๑   
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       นวพร ๕๔/๑ 
 
  ประ เด็ น ท่ี  ๒  อยากจะให้ มี ก ารแก้ ไขซึ่ ง เรื่ อ งนี้ ก็ อยากจะฝากกั บ 
ท่านเลขาธิการไปว่าท่านเลขาธิการคงจะต้องเอาบันทึกจากการมาแถลงครั้งนี้กลับไป 
ท่ีรัฐบาล ครม. ท่ีจะตั้งขึ้นมาจะต้องมีการตั้งคณะกรรมการเพ่ิมเติม เพราะกรรมการหายไป 
อย่างปฏิ รูปการเมืองเหลือ ๒ คน ต้องไปตั้ งใหม่ขึ้ นมาอีกประมาณ ๑๐ กว่าคน  
ทีนี้ ในการไปตั้งตรงนี้จะต้องตั้งไม่ เหมือนเดิมแล้ว ก็คือว่าตั้ งให้มีความหลากหลาย 
ให้ ประชาชนมี ส่ วนร่ วม เข้ ามาเป็ นชุ ดใหญ่  มี การเปลี่ ยนแป ลงโดยคณะรั ฐมนตรี 
คณะใหม่นี่ละเรามาตั้ งล ากันใหม่ คือของมีแล้วแต่ว่าอาจจะมีปัญหาผิดส าแดงบ้าง  
ก็มาเปลี่ยนแปลง  
  ประเด็นต่อมาก็คือการท าแผน ผมอยากให้มีการรื้อแผน เพราะแผนเดิม 
อาจจะใช้ได้ไม่ดี อาจจะมีข้อจ ากัดโน่นข้อจ ากัดนี่ วิธีท าแผนให้ดีก็คือว่าให้ประชาชนมีโอกาส
เข้ามามีส่วนร่วมในการท าแผน จะได้เป็นอย่างนี้ว่าเป้าหมายจะได้ชัดว่านี่คือความต้องการ
ประชาชน นี่คือการปฏิรูปท่ีแท้จริง 
  อันท่ี ๒ ก็คือว่าการยอมรับจากประชาชน ถ้าเราท าของเราเอง แม้ว่าจะดี
อย่างไร ประชาชนไม่ยอมรับก็ไม่มีความหมาย การตอบสนองจะไม่ดี ดังนั้นผมก็เลยเสนอว่า
ให้มีการรื้อแผนปฏิรูป ตั้งกรรมการใหม่ แล้วก็ปรับปรุงใหม่ ซึ่งมันท าได้ระหว่างทาง  
ไม่มีปัญหา ปฏิรูปไม่ เหมือนกับยุทธศาสตร์ชาติ  ยุทธศาสตร์ชาติเปลี่ยนได้ทุก ๕ ปี  
ไม่ใช่ ๒๐ ปี แต่ปฏิรูปเปลี่ยนเมื่อไรก็ได้ เปลี่ยนกรรมการก็เปลี่ยนใหม่ได้ แล้วสุดท้าย 
ซึ่งเห็นว่าเป็นหน้าท่ีโดยตรงของท่านเลขาธิการเองก็คือว่าทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติ เป็นคนก าหนดงบประมาณ เป็นคนอินิเชียล (Initial) งบประมาณ  
ก็คือเป็นคนชี้น างบประมาณอยู่แล้ว ต้องให้งบประมาณ อย่าเป็นงบประมาณหน่วย  
อย่างเรื่องการเมืองนี่ ของการเมืองไม่เหมือนเศรษฐกิจ ยังมีกระทรวงเกษตร ยังมีกระทรวง
พาณิชย์ มีกระทรวงอุตสาหกรรม แต่เร่ืองการเมือง ปฏิรูปการเมืองไม่มีหน่วยงานไหนเลยท่ี
ตรง ๆ จะเป็น กกต. ก็เป็นทางกรรมการของสภาอยู่บ้าง ดังนั้นก็อยากจะให้ก าหนด  
เป็นงบประมาณคือ อย่าไปให้เขาใช้เจียดจ่ายงบประมาณของเขา มันไปไม่ได้ คือทางสภา
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเสนอให้ใช้งบประมาณได้ในการปฏิรูป ผมคิดว่า
ข้อเสนอท่ีจะเสนอตรงนี้ก็คือว่า อยากจะให้สภาแห่งนี้รับหมวดปฏิรูปเป็นของสภา  



๑๑๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๕๔/๒ 
 
แล้วผมได้เสนอไปบ้างแล้วว่าเราควรจะเสนอกรรมาธิการสามัญของสภาผมเป็นกรรมการ 
ยกร่างด้วย เรื่องยุทธศาสตร์และการปฏิรูปประเทศ ใจผมอยากเอาเป็นปฏิรูปประเทศ 
และยุทธศาสตร์ชาติเสียด้วยซ้ า ผมถือว่าปฏิรูปใหญ่กว่ายุทธศาสตร์ชาติ แล้วเราก็จะได้มี
คณะกรรมาธิการของเราติดตามไปตลอด แล้วก็พอท่านมาแต่ละครั้งก็จะได้ติดตาม  
เพราะมีงานเยอะมากนะครับ ก็อยากจะน าเรียนสภาแห่งนี้ได้ช่วยพิจารณา แล้วฝาก  
ท่านเลขาธิการไปยังฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด กราบขอบพระคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านวิสิษฐ์
สัก ๘ นาทีนะครับท่าน 
  นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม วิสิษฐ์ 
เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทยครับ วันนี้ต้อง  
ถือว่าการรายงานความคืบหน้าเรื่องแผนปฏิรูปนั้นมีรายงานมา ๒ ครั้ง แต่ครั้งนี้ต้องถือว่า
เป็นครั้งแรกท่ีได้รายงานให้รัฐสภา ซึ่งมีสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมาจากเลือกตั้งครั้งแรก 
แล้ววันนี้เราตั้งใจจะชี้ให้เห็นว่าการปฏิรูปประเทศนั้นประสบความล้มเหลว การปฏิรูป
ประเทศนั้นเป็นเพียงวาทกรรม พิธีกรรม ท่ีให้ดูสวยหรู ท่านคงจ าได้ ท่านประธานครับ  
ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๐ นั้น บังคับให้ทางรัฐบาลต้องรายงานต่อรัฐสภาทุก ๆ ๓ เดือน 
การปฏิรูปประเทศค านี้ผมขอเท้าความนิดหนึ่งครับ ก่อนท่ีจะมีการปฏิวัติรัฐประหาร 
ในปี ๒๕๕๗ มีเหตุการณ์เรียกร้อง เหตุการณ์ชุมนุมให้มีการปฏิรูปการเมือง ปฏิรูปประเทศ
ครั้งนั้นถ้าไม่มีการปฏิรูปการเมือง ถ้าไม่มีปฏิรูปนักการเมืองประเทศไปต่อไม่ได้ การชุมนุม
ครั้งนั้น แต่ว่าเหตุการณ์ได้ลุกลามบานปลายไปจนถึงมีการปิดกรุงเทพฯ จะปิดประเทศ  
และมีเหตุการณ์ท าท่าจะเกิดรุนแรง ------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                   - ๕๕/๑ 
 
 
 



๑๑๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๕๕/๑ 
 
อันนี้เป็นหนึ่งในสาเหตุท่ีเป็นให้คณะรัฐประหาร คสช. เมื่อ ๕ ปีท่ีแล้วน ามาเป็นเหตุผลอันหนึ่ง 
ก็เพราะกลัวว่าพี่น้องประชาชนนั้นจะเกิดการปะทะความเห็นท่ีแตกต่างกันก็เลยท าให้เกิด  
ค าว่า ปฏิรูปประเทศครับท่านประธาน ตรงจุดนี้เองครับ ผมถือว่าคณะรัฐประหารครั้งนั้น 
น าสิ่งเหล่านี้มาเป็นข้ออ้างแล้วก็น ามาบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ผมถือว่าไม่มี 
ความจริงใจและไม่มีความตั้ งใจท่ีจะท า สาเหตุ เพราะอะไรวันนี้ ท่ านสมาชิกหลายท่าน 
ได้อภิปรายแล้วเห็นว่า ตามรายงานท่ีทางท่านเลขาธิการของสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติได้เรียนให้ท่ีประชุมนั้นเอารายงานมาให้เราได้ดูนะครับ ผมก็พยายาม 
อ่านหลายรอบสวยหรูครับ ถ้อยค านั้นก็เป็นถ้อยค าท่ีทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติใช้มาโดยตลอดกว้าง ๆ เพื่อความเป็นธรรมเพื่อให้พี่น้องประชาชนมีความสุข
ข้อความต่าง ๆ เหล่านี้ถ้าเราอ่านจะเห็นว่าในสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินั้น
จะใช้ค าเหล่านี้ท้ังนั้นอ่านแล้วสวยหรูครับ ดีใจ ชื่นใจครับ แต่จับจ้องเป็นรูปธรรมไม่ได้เลย 
เพราะอะไรครับท่ีว่าจับต้องเป็นรูปธรรมไม่ได้ เพราะในรายงานนี้ท่านสมาชิกหลายท่าน  
ได้อภิปรายไปแล้วว่าเป็นโครงการท่ียิบย่อยละเอียดนะครับ ยกตัวอย่างท่ีผมจะอภิปราย 
ลงไปลึก ๆ เกี่ยวกับเรื่องด้านสาธารณสุข เป็นเรื่องอะไรครับ จะส่งเสริมเรื่องอาหาร 
ปลอดสารพิษ เป็นเรื่อง ๑๙๑ เป็นเรื่องย่อย ๆ ซึ่งน่าจะเป็นของหน่วยงานท่ีเขาปฏิบัติ 
อยู่แล้ว อย่างเรื่องอาหารปลอดสารพิษระดับ อบต. เขาก็ท ามาแล้วครับท่าน เทศบาล 
ก็ท ามาแล้ว เป็นการปฏิบัติมาโดยตลอดเพื่อความอยู่ดีกินดีของพี่น้องประชาชน แต่ก็มาอยู่
ในแผนปฏิรูป ซึ่งเมื่อเราอ่านแล้ว ๕ ปีมองไม่เห็นเลยว่ามันจะปฏิรูปประเทศได้อย่างไร 
แล้วก็อาจจะยึดโยงไปถึงยุทธศาสตร์ชาติอีก ๒๐ ปี มันก็เลยกลายเป็นว่าท่ีท่านได้รายงาน
วันนี้เป็นสิ่งท่ีไม่น่าจะปฏิบัติได้ ท่านประธานครับ ผมขอไปเร็ว ๆ เนื่องจากเวลามีนิด เดียว
รายละเอียดปลีกย่อยตัวเลขงบประมาณผมจะผ่านไปเพราะคิดว่ามีสมาชิกหลายท่าน 
ได้อภิปรายต่อไป ภาพรวม ๑๑ ด้าน  การเมืองล้มเหลวครับ ท่ีล้มเหลวเพราะอะไรครับ 
แม่น้ า ๕ สายก็ยุบรวมมา วันนี้ผมถือว่ามีแม่น้ าอีก ๑ สาย คือสายท่ี ๖ ก็คือสมาชิกวุฒิสภา
มาจากแม่น้ า ๕ สายเกือบท้ังนั้นเลยนะครับ แล้วอีกอันหนึ่งครับ การจัดตั้งรัฐบาลวันนี้ 
ก็ไม่สามารถท าได้ท่านนายกรัฐมนตรีเองเคยให้สัมภาษณ์ว่ามีนักข่าวไปสอบถามว่า  
วันนี้ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้จะด ารงต าแหน่ง ครม. แล้วหรือยัง ท่านก็ตอบว่าอย่างไรครับ 



๑๑๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๕๕/๒ 
 
ท่านก็บอกว่าท่านก็ท าให้ดีท่ีสุดแล้วตอบไม่ได้ ท าอย่างไรได้ละครับเพราะประชาชนเลือกมา
ก็ได้แค่นี้ อันนี้หมายความว่าอย่างไรครับ หมายความว่า การปฏิรูปท่ีท่านเคยน ามาเป็น
ข้ออ้างในการปฏิวัติ การปฏิรูปด้านการเมืองต่าง ๆ ท่ีท่านพูดนั้น แต่ท่านก็ท าไม่ได้ ท าไม่ได้
ไม่พออย่างท่ีสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายว่า บริวารท่ีเป็นรัฐบาลวันนี้ก็มาจากนักการเมือง
ท่ีมาจากการเลือกตั้งท่ีท่านเองก็เคยให้การต่อว่าว่าเลวร้าย มีการคอรัปชันต้องปฏิรูป  
แต่ท าไม่ได้ครับ วันนี้ท่านก็ตอบได้แค่นี้ว่าประชาชนเลือกมา ท่านครับเนื่องจากเวลาน้อย 
เรื่องเศรษฐกิจก็คงไม่ดีขึ้นปลาย ๆ รัฐบาลมีคนจน ๗,๐๐๐,๐๐๐ คน เพิ่มมาเป็น  
๑๐ ล้านคน ๑๕ ล้านคน อันนี้ก็คงเป็นข้อพิสูจน์ยืนยันได้แล้วว่าด้านเศรษฐกิจก็ไม่ได้ดีขึ้น
เพราะคนจนเพิ่มขึ้น ด้านกฎหมาย ด้านความมีส่วนร่วมก็เช่นกันครับ กกต. ก็ล้มเหลว  
มีข้อครหา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๕๖/๑ 
 
แม้แต่ ป.ป.ช. เอง ในสภาแห่งนี้ ท่ีมีการอบรมก็ยังยืนยันว่าทรัพย์สินท่ียื มก็ไม่ต้องแจ้ง  
อันนี้ก็คงไปเกี่ยวโยงเกี่ยวกับเร่ืองนาฬิกา เกี่ยวกับเร่ืองแหวน อันนี้ก็คือว่าปฏิรูปหรือไม่ครับ 
ต่อไปโดยท่ีปฏิบัติผิด ๆ แต่กลับน ามาแจ้งว่าเป็นข้อปฏิบัติท่ีถูกต้อง อันนี้ถือว่าล้มเหลวครับ 
ผมจะเน้นเรื่องสาธารณสุขครับ ก็ขออนุญาตท่านประธานอีกนิดเดียวนะครับ อาจจะเกิน
เวลาไปนิดหนึ่ง ด้านสาธารณสุขท่ีว่าล้มเหลวเพราะอะไรครับ ผมขออนุญาตยกให้เห็นรูปธรรม
ชัด ๆ สรุปว่าด้านสาธารณสุข ผมขออนุญาตเอ่ยนามบุคคลภายนอก ซึ่งไม่เสียหายครับ  
จะได้ชื่นชมท่านด้วยนะครับ ก็คือการวิ่งรณรงค์หางบประมาณเพื่อซื้อเครื่องมือแพทย์ 
ให้แก่โรงพยาบาลต่าง ๆ ก็คือคุณตูน บอดี้สแลม ต้องชื่นชมครับ ท่านท าแล้วท่านประสบ
ความส าเร็จเพราะอะไรครับ เพราะความรู้ ความสามารถ และทีมงานของท่าน อันนี้ผมยกย่อง 
และให้ เครดิตท่าน แต่ ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าครั้งท่ีประสบความส าเร็จได้ เงิน  
๑,๓๐๐ กว่าล้านบาท มันแฝงไปด้วยความเจ็บปวด ยิ่งได้เงินมากเท่าไรก็เจ็บปวดมากเท่านั้น 
มากเพราะอะไรครับ เพราะพี่น้องประชาชนเขาเห็นถึงความด้อยของโรงพยาบาล  
ขาดเครื่องไม้เครื่องมือ พี่น้องประชาชนเห็นเรื่องงบประมาณขาดแคลนก็จึงได้ระดม 
เม็ด เงิน ให้พร้อมกับ ท่ีคุณตูน  บอดี้ สแลม ได้ประสบความส าเร็จท าให้ เม็ด เงินถึ ง  
๑,๓๐๐ ล้านบาท ยิ่งมากยิ่งสะท้อนถึงการจัดงบประมาณให้แก่โรงพยาบาลต่าง ๆ นั้น
น้อยลง สมัยก่อนโรงพยาบาลการรักษาต่อหัวต่อราย ๑,๓๐๐ บาทต่อหัว วันนี้ ๓,๒๐๐ บาท
ต่อหัว แต่การบริการแย่ลงครับ เพราะอะไรครับท่านประธาน เพราะเม็ดเงินการบริหาร 
ท่ีผิดพลาด ๓,๒๐๐ บาท ปัจจุบันต่อหัวต่อรายแทนท่ีจะให้โรงพยาบาลท้องถิ่นเขาเป็น
ผู้บริหารกลับได้ดึงงบจากชนบท จากโรงพยาบาลในแต่ละอ าเภอกับมาอยู่ส่วนกลาง 
ก็เลยท าให้การบริหารแย่ลง พี่น้องประชาชนต้องไปนอนรอ การบริหารในด้านสาธารณสุข
ต่ าลง เคร่ืองไม้เครื่องมือก็ต่ าลงครับ ผมก็ขอโดยสรุปว่าวันนี้ต้องถือว่ารัฐบาลไม่มีความจริงใจ 
ในการปฏิรูปครับ รัฐบาลน าค าว่าปฏิรูปมาบรรจุในรัฐธรรมนูญ รัฐบาลน าค าว่าปฏิรูป 
มาท านั้นก็ เพื่ อสร้างวาทกรรม สร้างพฤติกรรมให้ดูดี  แต่ในการปฏิบัตินั้นไม่มีครับ  
ต้องขอขอบพระคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ขอพรรคพลังประชารัฐสัก ๑ ท่าน ท่านรองศาสตราจารย์รงค์ครับ  



๑๑๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๕๖/๒ 
 
  รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธาน 
ท่ี เคารพครับ  กระผม รองศาสตราจารย์รงค์  บุญสวยขวัญ  พรรคพลั งประชารัฐ  
จังหวัดนครศรีธรรมราชขอบคุณท่านประธานและสภาท่ีให้โอกาสในการได้เสนอแนะรายงาน
แผนปฏิรูปนะครับ ผมมีสัก ๒ ประเด็น ครับ 
  ประเด็นแรก ผมคิดว่าวันนี้เวลาพูดถึงการปฏิรูป ส าหรับผมท่ีเป็นนักการเมือง 
ท่ีมาจากโลกนักวิชาการ ผมมีความสุขท่ีจะได้สอนลูกศิษย์ก่อนท่ีจะมาเป็นนักการเมือง  
บอกว่าวันนี้บ้านเราเมืองเรามีโอกาสแล้ว บ้านเราเมืองเราเดินไปอย่างมีเป้าหมาย บ้านเรา
เมืองเรามีเป้าชัด มีวิชัน (Vision) มีอะไรท่ีจะบรรลุชัดเจน มีภาพของมันท่ีเราเรียกว่าวิชัน  
(Vision) มีเวลาท่ีจะบรรลุว่า ๒๐ ปี ๑๕ ปี ๑๐ ปี หรือ ๕ ปี สิ่งเหล่านี้มันบรรจุอยู่ใน
รัฐธรรมนูญ  ตรงนี้ มั น เป็ นหลักประกัน เพราะฉะนั้ นค าว่าปฏิ รูปจึ งเป็นเรื่ องใหญ่  
ส าหรับผม ผมคิดว่าเวลาพูดถึงการปฏิรูปมันไม่ใช่ค าท่ีผุดกันขึ้นมาในช่วงของความแตกแยก
ทางการเมือง ในช่วง ๑๐ ปีท่ีผ่านมานี้ แต่จริง ๆ แล้วถ้าเราไปตรวจสอบเรื่องการพัฒนา
ประเทศ ศาสตราจารย์คนหนึ่งอดีตเป็นอธิการบดีสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ยังพูดถึง
รูปแบบของการเปลี่ยนแปลงการปฏิรูปเป็นรูปแบบหนึ่ง ส าหรับผม ผมเชื่อว่านี่คือสิ่งท่ี
สามารถน าไปปฏิบัติได้นะครับ แล้วรัฐธรรมนูญก็เอามาใส่ไว้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งใส่ไว้ 
ท้ังยุทธศาสตร์ ใส่ไว้ท้ังในแผนปฏิรูป ใส่ไว้ท้ังใน มาตรา ๖๕ และในหมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗  
อันนี้ผมคิดว่าไปได้ 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๕๗/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่านประธานครับ และท่านเลขาธิการในฐานะท่ีเป็นตัวแทน
ฝ่ายบริหาร ผมดูรายงานความคืบหน้า ผมก็บอกว่าผมมาจากโลกวิชาการ เวลาเขาเสนอ
รายงานความก้าวหน้าในรอบ ๓ เดือนครั้งหนึ่ง รอบ ๓ เดือนครั้งหนึ่ง รอบ ๓ เดือนครั้งหนึ่ง 
ครั้งนี้ เป็นครั้งท่ี ๓ เป็นครั้งแรกของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในวันนี้  เพราะฉะนั้น
ความก้าวหน้าเราจะไปบอกเบื้องต้นว่าวันนี้ส าเร็จหรือล้มเหลว ผมคิดว่าตรงนี้ยังไม่แฟร์ 
(Fair) แต่อย่างไรก็ตามฝ่ายท่ีจัดท า ฝ่าย เลขาธิการหรือฝ่ายรัฐบาลควรจะมีข้อมูล 
เชิงประจักษ์คร่าว ๆ ในรอบ ๓ เดือน หรือในรอบ ๙ เดือนท่ีผ่านมา เพราะมันรายงาน
มาแล้ว ๓ ครั้ง มันมีอะไรเป็นตัวเลขอย่างไร ข้อมูลเชิงประจักษ์จึงเป็นข้อมูลท่ีขจัดความเบี่ยงเบน 
หรือเป็นข้อมูลท่ีเราสามารถเข้าถึงและเข้าใจได้ตรงกันมากกว่าจะเป็นข้อมูลเชิงพรรณนา 
เพราะฉะนั้นเวลาดูรายงานความก้าวหน้าในรายงานนะครับ หรือรายงานความก้าวหน้า ท่ี
เสนอมารายงานนี้ผมก็จะไปดูครับ ดูว่ารายงานในเรื่องอะไรบ้าง รายงานเรื่อง ๑๖ และ ๑๑ ด้าน 
ใน ๑๑ ด้าน ผมก็อยากจะดูว่าใน ๑๑ ด้านเป้าประสงค์ก็ดี  หรืออาจจะชื่อว่าผลก็ดี  
หรือเป้าหมายก็ดี ในอีก ๑๑ ด้านมันเป็นอย่างไรนะครับ ๑๑ ด้านเป็นอย่างไรนะครับ  
มโนทัศน์ท่ีเขียนไว้ในแต่ละด้านของ ๑๑ ด้านพรรณนาไว้อย่างไร แต่เรื่องใหญ่วันนี้ท่ีผมคิดว่า
ยังไม่หน าใจในฐานะสมาชิกของสภาผู้แทนราษฎรก็คือว่า ท้ัง ๑๑ ด้านในมโนทัศน์ท่ีเรา 
จะบรรลุ แต่ว่ากระบวนการในการขับเคลื่อนหรือขั้นตอนหรือกลไกกระบวนการ 
ในการขับเคลื่อนให้บรรลุ เป้าหมายท้ัง ๑๑ ด้าน ผมคิดว่าตรงนี้ส าหรับผมยังไม่หน าใจ  
และคิดว่ายังต้องปรับปรุงในฐานะฝ่ายบริหารหรือส านักงานเลขาธิการผมยังเห็นว่าโครงการ
ตามควิก วิน  (Quick Win) ไม่ ใช่ ท้ั งห มดของการขั บ เค ลื่ อ น การป ฏิ รู ป ป ระ เท ศ  
การปฏิ รูปประเทศมันต้องท าให้ ใหญ่  และท าให้ เต็ม ทุกองคาพยพของประเทศนี้  
ผมเห็นกรอบในรายงานนี้บอกว่าในระดับชุมชนมีไว้ ในระดับประชาชนระดับแรก  
ระดับชุมชนระดับท้องถิ่นเป็นระดับท่ี ๒ ระดับภาคธุรกิจเป็นระดับท่ี ๓ ระดับภาครัฐ 
เป็นระดับท่ี ๔ ระดับภาคระดับประเทศเป็นระดับท่ี ๕ ทุกระดับอันนี้มันมีกลไกมีกระบวนการ  
หรือมีขั้นตอนอะไรในท้ัง ๑๑ ด้ าน ตัวรายงานตัวนี้มันควรจะมี เขียนสาระส าคัญ 
อาจจะไม่ต้องลงในรายละเอียดของโครงการ ถ้าทางฝ่ายบริหารโดยเลขาธิการส่งโครงการ
ขึ้นมาก็ไม่แปลกเลยท่ีมีสมาชิกผู้ทรงเกียรติจะอภิปรายโครงการซึ่งโครงการหนึ่งโครงการ 



๑๒๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๕๗/๒ 
 
ก็ไม่อาจจะขับเคลื่อนการปฏิรูปในแต่ละด้านอยู่แล้ว เพราะหนึ่งโครงการมันไม่อาจจะมีพลัง
เพียงพอในการท่ีขับเคลื่อนประเทศ หรือด้านนั้นให้บรรลุเป้าหมาย หรือบรรลุวัตถุประสงค์  
แม้กระท่ัง ๕ ปีข้างหน้าก็ตามที ดังนั้นนะครับท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติครับ ในตัวรายงานผมอยากเห็นในโอกาสต่อไปว่ากลไกกระบวนการ 
ในการขับเคลื่อนท้ังระดับประชาชนจนถึงระดับประเทศแล้วไปสัมพันธ์กับ ๑๑ ด้าน 
ตามแผนปฏิรูปอย่างชัดเจน อันนี้มันจะท าให้เกิดการอ่านแล้วเข้าใจง่าย มันจะท า ให้เกิด 
การอ่านแล้วเกิดความรับรู้ได้หรือเข้าใจ แล้วน ากันไปสู่การวิพากษ์วิจารณ์ของสมาชิกสภา  
หรือบุคคลภายนอก หรือนักเรียนนักศึกษา หรือสื่อสารมวลชนหรือนักวิชาการต่าง ๆ  
อันนี้เป็นประเด็นท่ีส าคัญ ผมคิดว่าอันนี้เป็นเรื่องท่ีควรจะมี  
  ส่วนอีกเรื่องหนึ่งท่ีเป็นเรื่องส าคัญมากในนี้พูดถึงรายงานความคืบหน้า 
คืบหน้าท้ัง ๑๑ ด้านแล้วก็บอกจนถึงปัญหาอุปสรรค ปัญหาอุปสรรคท่ีเสนอไว้ก็ยัง 
ไม่ เพียงพอ ปัญหาอุปสรรคท่ีส าคัญ ท่ีผมคิดว่าในฐานะท่ีคนท างานวิชาการมาก่อน 
และมาท างานในทางการเมืองก็คือ ปัญหาอุปสรรคในการบริหารจัดการเป็นอย่างไรนะครับ 
คณ ะกรรมการการปฏิ รูปจะผู กขาดการปฏิ รูปประเทศไว้คณ ะกรรมการเดี ยว  
หรือคณะกรรมการท้ัง ๑๑ ด้าน ผมคิดว่าไม่มีพลัง ------------------------------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๕๘/๑ 
 
สื่อสารมวลชนก็เป็นกลไกส าคัญท่ีควรจะถูกดึงมาหรือผนวกมาในการปฏิรูป ภาคประชาชน 
ท่ี เขี ยน ไว้  ภ าคชุมชน ท้องถิ่ น ท่ี เขี ยน ไว้  ภ าคธุ รกิ จ ท่ี เขี ยน ไว้  ภ าครั ฐ ท่ี เขี ยน ไว้  
หรือระดับประเทศท่ีเขียนไว้ เพราะฉะนั้นการปฏิรูปจะต้องพูดถึงการบริหารจัดการ 
ในประเด็นแรก เพราะฉะนั้นข้อเสนอแนะในการบริหารจัดการในการปฏิรูปมันจึงถูกเขียน 
อยู่ในรายงาน ในรีพอร์ต (Report) นี้ แล้วสามารถอ่านได้ แล้วในอีก ๓ เดือนข้างหน้าก็จะ
มารายงานกันอีกครั้งหนึ่ง ตรงนี้ผมคิดว่าจะมีพลัง ส าหรับผมนะครับท่านประธานท่ีเคารพ 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผมยังเชื่อว่า ๓ เดือนให้ทางฝ่ายบริหารมารายงานต่อสภา
ชอบแล้ว ในระยะเริ่มต้นของการปฏิรูป ๖ เดือนผมคิดว่ายาว ๓ เดือนดีแล้ว แล้ว ๓ เดือน 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกรัฐสภาก็จะได้ติดตาม จะได้อภิปราย จะได้แสดงเหตุ 
จะได้แสดงผล ตรงนี้ส าคัญนะครับ แต่ว่าตัวรูปแบบในข้อเสนอแนะเรื่องการบริหารจัดการ
ต้องเอามาด้วย 
  ประการต่อมา การบรรลุเป้าหมาย ปัญหาอุปสรรคของการบรรลุเป้าหมาย
คืออะไร เมื่อสักครู่นี้สมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีได้อภิปรายก่อนจากผมก็บอกว่ามีคณะกรรมการ
บางชุดยังอยู่ไม่ครบเลย ยังอยู่กัน ๒ คนเลย ผมได้ฟังคนท่ีเป็นกรรมการท่ีเหลืออยู่ ๒ คน 
ในบางชุดนะครับ ขออนุญาตไม่เอ่ยนามยังปรารภให้ฟังเลย แล้วจะไปได้อย่างไร อันนี้ละครับ 
เพราะฉะนั้นนี่ก็คือกระบวนการบรรลุเป้าหมาย กระบวนการภายในท้ังหมดนะครับ  
เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นเรื่องท่ีผมคิดว่าอยากจะเห็นในตัวรายงานนะครับ  
  ประเด็นสุดท้ายของผมท่ีผมอยากจะแสดงความเห็นต่อท่านประธาน 
และต่อไปยังฝ่ายบริหาร โดยเฉพาะวันนี้ท่านเลขาธิการสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติก็คือว่าตัวรูปแบบครับ ผมคิดว่าตัวรายงานท่ีท่านก าลังเขียนมีควิกวิน (Quick Win) 
อะไรพวกนี้ ตัวรีพอร์ต (Report) ตัวเล่มนะครับ มันเป็นเหมือนกับการรายงานของเจ้าหน้าท่ี  
ซี ๕ ซี ๗ ช านาญการเป็นช านาญการพิเศษ จากช านาญการพิเศษขึ้นไปสู่ผู้อ านวยการ  
จากผู้อ านวยการเป็นผู้อ านวยการส านัก มันเป็นเหมือนกับรีพอร์ต (Report) ภายในหน่วยงาน 
อันนี้ผมคิดว่ามันเกินไป ขออนุญาตท่านประธานฝากไปยังท่านเลขาธิการหรือฝ่ายบริหาร
ปรับตัวรายงานให้เป็นรายงานท่ีมันมีคุณค่าว่าท่านก าลังมาจากซีกฝ่ายบริหาร ฝ่าย ครม.  
มารายงานต่อฝ่ายสภา มีรูปแบบท่ีไม่ใช่รายงานท่ีเหมือนกับรายงานในองค์กร รายงาน  



๑๒๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๕๘/๒ 
 
ในหน่วยงานของท่าน แต่เป็นรูปแบบรายงานท่ีอ่านแล้วเข้าใจ อ่านแล้วเห็นเป็นรูปแบบ 
พรีเซนเทชัน (Presentation) ท่ีมีความเข้าใจง่ายและสามารถเผยแพร่ออกไปได้นะครับ  
ผมจึงฝากประเด็นนี้  
  ประเด็นสุดท้ายจริง ๆ เวลาเหลือนะครับ คือว่าตัวแผนปฏิรูปตัวรายงานตรงนี้ 
มีกลไกอะไรบ้างท่ีจะยึดโยงกับสภาผู้แทนราษฎรได้มากยิ่งขึ้น มีกรรมการอะไรบ้าง 
ท่ีสภาผู้แทนราษฎรจะสามารถเข้าไปมีส่วนหนุนเสริมหรือท าอย่างไรท่ีจะท าให้แผนปฏิรูป 
ผมคิดว่ามีคุณค่าและเป็นกลไกส าคัญที่จะขับเคลื่อนบ้านเมืองของเรา ขับเคลื่อนประเทศชาติ
ของเราอย่างมีเป้าหมายใน ๒๐ ปี ๑๕ ปี ๑๐ ปี ๕ ปี แล้วก็จะเป็นตัวแบบให้กับหน่วยงาน
หรือองค์กรย่อย ๆ ในฝ่ายซีกบริหารในกลไกของกระทรวง ทบวง กรม น าไปใช้ด้วยนะครับ 
เพราะฉะนั้นตัวการปฏิรูปตรงนี้จึงเป็นเรื่องท่ีเป็นคุณค่าท่ีผมคิดว่าเราควรท่ีจะเอาใจใส่  
แล้วฝ่ายบริหารหมายถึงตัวเลขาธิการก็จะต้องปรับในส่วนตรงนั้นเพื่อท่ีจะมารายงานให้สภา 
แล้วก่อเกิดให้ เห็นว่าเพเพอร์ (Paper) ชิ้นนี้  เอกสารชิ้นนี้  สาระส าคัญเหล่านี้มันเป็น
สาระส าคัญท่ีสะท้อนความจริงก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงบ้านเมือง และการเปลี่ยนแปลงอันนั้น
เป็นสิ่งท่ีเรายั้งมันไม่ได้ครับ ผมขอขอบคุณท่านประธานสภา และขอบคุณท่านเลขาธิการ 
ท่ีให้โอกาสนะครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญทางพรรคอนาคตใหม่ครับ ท่านไกลก้อง ๑๕ นาทีนะครับ แล้วตามด้วย 
ท่านสมเกียรติ ศรลัมพ์ หลังจากท่านไกลก้องเสร็จ 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๕๙/๑ 
 
  นายไกลก้อง ไวทยการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา  
ผม ไกลก้อง ไวทยการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคอนาคตใหม่ แบบบัญชีรายชื่อครับ 
ผมขออนุญาตท่านประธานจะเรียนอภิปรายตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับความคืบหน้าของการ
ด าเนินการตามแผนปฏิรูปตามมาตรา ๒๗๐ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยไว้  
๓ ประเด็น ซึ่งเป็นประเด็นท่ีทางพรรคอนาคตใหม่และทีมงานพรรคอนาคตใหม่ท่ีมีนโยบาย
เรื่องโอเพน กัฟเวิร์นเมนต์ (Open government) หรือว่ารัฐเปิดเผยสนใจนั่นก็คือเรื่องของ
ประเด็นของอี-กัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) ประเด็นของรัฐบาลดิจิทัล และการเข้าถึง
ข้อมูลข่าวสาร ผมขออนุญาตท่ีจะอ่านเอกสารท่านประธานครับในเอกสารประกอบ 
การรายงานความคืบหน้าในการด าเนินงานตามแผนปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐  
หน้าท่ี ๙ ด้านเศรษฐกิจ ข้อ ๔ ปฏิรูปกระบวนการท างานของภาครัฐเป็น อี-กัฟเวิร์นเมนต์ 
(e-Government) นั่นก็คือการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาให้บริการภาครัฐ ซึ่งข้อนี้ 
มีวัตถุประสงค์ให้หน่วยงานภาครัฐสามารถน าเทคโนโลยีเหล่านั้นมาปรับใช้ในการบริการ
ประชาชน การบริหาร การจัดการภาครัฐ ขออ่านโดยย่อแค่นี้นะครับ แล้วก็พูดถึงพื้นท่ี 
การท างานคือทุกส่วนราชการครับท่านประธาน หน่วยงานท่ีรับผิดชอบตามแผนก็คือ
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล เป็นคนรับด าเนินการ 
ในรายงาน ๓ เดือนบอกว่าสิ่งท่ีได้มาก็คือการเปลี่ยนชื่อร่าง พ.ร.บ. เปลี่ยนชื่อเป็น  
ร่างพระราชบัญญัติการบริหารงานและการบริการภาครัฐผ่านระบบดิจิทัล ซึ่งในความ 
เป็นจริงแล้วสถานะปัจจุบันของพระราชบัญญัติการบริหารงานและการให้บริการภาครัฐ  
ผ่านระบบดิจิทัลมีผลบังคับใช้แล้วนะครับ ประกาศใช้ในราชกิจจาฯ เมื่ อวัน ท่ี ๒๒ 
พฤษภาคม ๒๕๖๒ ท่ีผ่านมา ภาพรวมของพระราชบัญญัติฉบับนี้ถือว่าก้าวหน้าและเป็น
รากฐานของการน าไปสู่รัฐบาลดิจิทัลได้ รวมถึงเรื่องของการเปิดเผยข้อมูลเป็นอิเล็กทรอนิกส์
ท่ีเป็นเรื่องท่ีผมสนใจอยู่ อย่างไรก็ตามสิ่งท่ีมีอยู่ในกลไกดังกล่าวในพระราชบัญญัติฉบับนี้บอกว่า  
ให้มีการจัดท าแผนระดับชาติในการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล มีคณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 
โดยนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ให้ส านักงานรัฐบาลดิจิทัล องค์การมหาชน สนับสนุน 
การด าเนินงานตามกฎหมายนี้ให้มีธรรมาภิบาลข้อมูลภาครัฐ ให้หน่วยงานภาครัฐจัดท า
ข้อมูลและบริการในรูปแบบดิจิทัล ให้มีการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐในรูปแบบดิจิทัลหรือเรียกว่า 



๑๒๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         พุทธชาติ ๕๙/๒ 
 
โอเพน กัฟ เวิร์น เมนต์  ดาตา (Open government data) และให้หน่ วยงานของรัฐ
แลกเปลี่ยนเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างกัน มีศูนย์การแลกเปลี่ยนข้อมูล อันนี้เป็นกลไกต่าง ๆ  
ท่ีจะสร้างรัฐบาลดิจิทัล แต่เมื่อไปดูถ้อยค าในกฎหมาย โดยเฉพาะในส่วนของอ านาจ 
ของคณะกรรมการพัฒนาดิจิทัล คณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลท่ีจะตั้งขึ้นตาม พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ก็จะเห็นว่ามีเรื่องของการเสนอแนะนโยบาย การจัดท าแผนธรรมาภิบาล การก าหนด
มาตรฐาน การก าหนดแนวทาง การเสนอ ครม. ให้มีการปรับปรุงกฎหมาย การน าแนะหน่วยงาน
ภาครัฐจะด าเนินการอย่างไรให้เกิดรัฐบาลดิจิทัล ก ากับดูแลหน่วยงานภาครัฐ ก ากับติดตาม
การด าเนินงานของศูนย์แลกเปลี่ยนข้อมูล ออกระเบียบประกาศ และอื่น ๆ ตามท่ี
นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีมอบหมาย ซึ่งตรงนี้ก็คืออ านาจหน้าท่ีท่ีในกฎหมายให้ไว้  
ซึ่งดูแล้วเป็นอ านาจในเชิงการให้ค าแนะน าเป็นหน้าท่ีในเชิงการให้ค าแนะน าและขอความ
ร่วมมือหน่วยงานต่าง ๆ ท่านประธานครับ การออกกฎหมายให้หน่วยงานท้ังหลาย 
ปฏิบัติตามและมุ่งไปสู่การเป็นรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์หรือรัฐบาลดิจิทัล ต้องการมาตรการ 
ในการบังคับใช้มากกว่านี้ครับ ในกฎหมายไม่ได้บอกว่าหากหน่วยงานราชการไม่ปฏิบัติตาม
จะส่งผลอย่างไร ไม่มีบทลงโทษต่าง ๆ อันนี้เป็นสิ่งท่ีเห็นนะครับ เมื่อไม่มีมาตรการในการ
ก ากับดูแล ไม่มีมาตรการในการบังคับใช้กฎหมายก็อาจจะเกิดว่าไม่ปฏิบัติตามแผน  
รับทราบแผนแต่อาจจะไม่มีกรอบเวลาท่ีชัดเจนในปฏิบัติหรือว่าไม่มีประสิทธิภาพในการ
บังคับใช้ให้เกิดการเป็นรัฐบาลดิจิทัล----------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               อารีรัตน์ ๖๐/๑ 
 
ผมอยากจะขอยกตัวอย่างกรณีเรื่องของการท าเรื่องของรัฐบาลดิจิทัล หรือว่ารัฐบาล
อิเล็กทรอนิกส์ (Electronics) มาสักนิดหนึ่ง นั่นคือเมื่อ เมื่อปีท่ีแล้ว ๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ใช้ค าสั่งนายกรัฐมนตรีในเรื่องของการยกเลิกส าเนาเอกสาร 
ต่าง ๆ ในการติดต่อราชการ แต่ในความเป็นจริงแล้วการท่ีจะเช่ือมโยงข้อมูลเร่ืองของส าเนา
เอกสาร ไม่ว่าจะเป็นบัตรประชาชน ส าเนาทะเบี ยนบ้ าน ต้องมีการท าข้อตกลง 
กับส านักทะเบียนราษฎร์ กรมการปกครอง ซึ่ งยังมีหน่วยงานอีกหลายหน่วยงาน 
เป็นหน่วยงานภาครัฐนับหมื่นหน่วยงานยังไม่ได้ท าข้อตกลงนี้รวมท้ังยังไม่มีเครื่องอ่าน
สมาร์ตการ์ด  (Smart Card) หน่ วยงาน ท่ีมี ปัญ หามาก ท่ีสุ ดคื อหน่ วยงานภายใต้
กระทรวงศึกษาธิการครับ ถ้าวันนี้ ท่านประธานไปถามผู้ปกครองในโรงเรียนต่าง ๆ  
ก็จะทราบว่าการติดต่อราชการในโรงเรียนยังต้องใช้ส าเนาเอกสารต่าง ๆ อยู่นะครับ ซึ่งอันนี้
เป็นเรื่องของการติดตามเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพในการบังคับใช้ รวมถึงว่าผู้น ารัฐบาลก็ต้อง
เข้าใจความเป็นดิจิทัลด้วยว่าเมื่อสั่งไปแล้วจะด าเนินการและติดตามงานนี้อย่างไร ดังนั้น 
ถ้าพูดถึงเรื่องของการเป็น อี-กัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) รัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ แล้วก็
วางแผนไว้ในควิกวิน (Quick Win) แล้วเอาเรื่องของ พ.ร.บ. ขอเรียกสั้น ๆ พ.ร.บ. รัฐบาล
ดิจิทัล เข้ามาก็น่าจะใช้ระยะเวลาพอสมควร ไม่ได้เป็นควิกวิน (Quick Win) อย่างท่ีว่าไว้  
นั่นก็คือเรื่องของการท่ีจะเห็นผลเร็วเพราะว่าต้องท าแผน ต้องเรื่องของก ากับดูแลสร้าง
มาตรฐานต่าง ๆ อันนี้เป็นเรื่องหนึ่งท่ีเห็นว่าถ้าจะบอกว่าควิกวิน (Quick Win) ในแผนปฏิรูป
ประเทศ เร่ืองนี้น่าจะไม่ใช่  
  อีกประเด็นหนึ่งผมขออนุญาตไปท่ีหน้า ๑๕ ของเอกสารประกอบเป็นเรื่อง
ของสื่อมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ท่านประธานครับ ในข้อ ๓ โครงการหรือกิจกรรม 
ท่ีเรียกว่าควิกวิน (Quick Win) ในเรื่องนี้เป็นการจัดตั้งส่วนงานหรือหน่วยงานท่ีท าหน้าท่ี 
ในการประสานงานกับผู้ให้บริการสื่อออนไลน์ (Online) ท้ังในและต่างประเทศให้มีลักษณะ
เป็นออฟฟิเชียล พอยต์ ออฟ คอนแทกต์ (Official point of contact) นั่นก็คือหน่วยงาน
กลางท่ีจะเป็นหน้าท่ีติดต่อประสานงาน วัตถุประสงค์ในสาระส าคัญนั้นก็คือสร้างระบบ
ประสานงาน ความร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐก็คือ (กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม) กับสื่อออนไลน์ (Online) ในต่างประเทศ โดยการจัดตั้งส่วนงานหรือส่วนงาน 



๑๒๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               อารีรัตน์ ๖๐/๒ 
 
ท่ีจะท าหน้าท่ีประสานงานให้มีรูปแบบท่ีชัดเจนในลักษณะท่ีเป็นออฟฟิเชียล พอยต์ ออฟ 
คอนแทกต์ (Official point of contact) แล้วก็หน่วยงานท่ีรับผิดชอบก็คือกระทรวงดิจิทัล
เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ในสถานะก็คือกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ด าเนินงาน
จัดตั้งสิ่งท่ีเรียกว่าไซเบอร์ ซิคิวริตี เอเจนซี (Cyber Security Agency) หรือว่าหน่วยงาน 
ท่ีจะดูแลเรื่องความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์โดยต้องอาศัย พ.ร.บ. ว่าด้วยความมั่นคงปลอดภัย
ไซเบอร์แห่งชาติ ซึ่ง พ.ร.บ. ฉบับนี้เป็นท่ีถกเถียงกันมากในภาคประชาชนว่าจะมีการใช้
อ านาจท่ีสุ่มเสี่ยงต่อการละเมิดสิทธิ โดยเฉพาะการท่ีพูดถึงเรื่องความมั่นคง ไซเบอร์  
กับความมั่นคงของชาติเป็นเรื่องเดียวกันนะครับ แต่ว่าสิ่งท่ีผมอยากจะพูดถึงนั้นก็คือเรื่อง
ของการประสานงานผู้ ให้บริการสื่อออนไลน์  (Online) นั่นก็คือผู้ ให้บริการสื่อออนไลน์  
เรื่องสื่อจะเน้นหนักในเรื่องคอนเทนต์ (Content) ถ้าพูดถึงสื่อออนไลน์เราจะพูดถึงเรื่องของ
กระดานข่าว เรื่องของสื่อโซเชียล มี เดีย (Social Media) ซึ่งถ้าสังเกตว่าดู ท่ีรายงาน 
อย่างเช่น ขออนุญาตเอ่ยชื่อบริษัทเฟซบุ๊ก (Facebook) ทวิตเตอร์ (Twitter) เขาจะออก
รายงานชื่อเป็นรายงานความโปร่งใสบอกว่ารัฐบาลขอข้อมูลอะไรบ้างในแต่ละปีนะครับ  
ซึ่งในนั้นก็จะเป็นเรื่องของเนื้อหาท้ังนั้น แต่ว่าพอมาดูในเรื่องของ พ.ร.บ. การรักษา  
ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์เน้นหนักที่การรักษาความมั่นคงของระบบสารสนเทศของระบบ
สาธารณูปโภคท่ีส าคัญต่าง ๆ เช่น ไฟฟ้า ประปา ระบบโทรคมนาคม ระบบการเงิน 
สาธารณสุข ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                            - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๖๑/๑ 
 
ดังนั้นเป็นเรื่องของระบบคอมพิวเตอร์ ไม่ได้เรื่องของการดูแลเนื้อหาแต่อย่างใด ซึ่งท้ังการเอา
หน้าท่ีในเร่ืองของการดูแลเนื้อหาเข้ามาอาจจะเป็นเร่ืองท่ีไม่ตรงกับอ านาจหน้าท่ีของไซเบอร์ 
ซี เคี ยวริตี  เอ เจนซี  (Cyber Security Agency) แห่ งนี้  หรือว่าท่ีจะตั้ งขึ้ นมาเรียกว่า 
ส านักงานคณะกรรมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ได้ และรวมท้ังถ้าจะเอาเรื่อง
หน้าท่ีของส านักงานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์มายุ่งกับเรื่องสื่อก็จะเป็นเรื่องท่ีเราเป็นห่วงว่า 
จะไม่ดูแลเฉพาะเร่ืองของระบบเป็นเรื่องของเนื้อหาด้วย   
  ส่วนอันท่ี ๓ ในส่วนของหน้า ๒๐ ข้อสุดท้าย ในเรื่องของการป้องกัน
ปราบปรามการทุจริต ในเรื่องนี้ ในข้อ ๓ ก็คือการรณรงค์ให้ภาครัฐ ภาคประชาชน  
และภาคประชาสังคมช่วยกันเฝ้าระวังต่อต้านการทุจริต เร่ืองนี้ในสาระส าคัญบอกว่าผลักดัน
กฎหมายว่าด้วยข้อมูลข่าวสารสาธารณะภายใน ๒ ปี แล้วก็ให้ประชาชนเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร
โดยไม่ต้องร้องขอ และเร่งรัดให้มีดิจิทัล แพลตฟอร์ม (Digital Platform) นั่นก็คืออาจจะ
เป็นแอพพลิเคชัน (Application) หรือเว็บไซต์ (Website) ในการท าหน้าท่ีเผยแพร่ข้อมูล
สาธารณะ เรื่องร้องเรียน การให้บริการประชาชนรวบรวมและเปิดเผยข้อมูลการร้องเรียน 
หน่วยงานท่ีด าเนินการตามแผนก็คือส านักนายกรัฐมนตรีและกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ
และสังคม สถานะตอนนี้ก็คือให้ส านักงาน ป.ป.ท. หรือว่าคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐร่างกฎหมายเสร็จ ตอนนี้ร่างกฎหมายเสร็จแล้ว 
เสนอ ครม. อยู่  อย่างนี้ครับท่านประธานครับ ในความเป็นจริง พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสาร 
ของราชการ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  เป็นร่าง พ.ร.บ. นะครับ คณะรัฐมนตรีได้อนุมัติไปเมื่อ  
วัน ท่ี  ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ แล้วก็ ให้ส านักงานปลัดส านักนายกรัฐมนตรีและ
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบไปพิจารณา
ด าเนินการต่อไป แต่ว่าเรื่องนี้มีประวัติศาสตร์ยาวไปถึงปี ๒๕๕๙ เริ่มตั้งแต่สมัยตั้งสภาปฏิรูป
แห่งชาติพยายามท่ีจะเสนอร่างพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารสาธารณะท่ีจะตั้งใจใช้แทน
พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๐ ท่ีล้าสมัยไปแล้ว แล้วก็ลักษณะ
ของการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของประชาชนเปลี่ยนไปมากแล้ว ก็คือใช้เทคโนโลยีมากขึ้น 
ต่อมาเมื่อสภาปฏิรูปแห่งชาติหมดหน้าท่ี สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปเข้ามาท าหน้าท่ีแทนท่ี  
ก็แปรญัตติในเรื่องของ พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสารสาธารณะไปหลายเรื่องนะครับ โดยเฉพาะ 



๑๒๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๖๑/๒ 
 
เร่ืองของการเปิดเผยข้อมูล แทนท่ีจะเปิดเผยโดยไม่ต้องร้องขอ ก็ให้ประชาชนร้องขอไปแทน  
ซึ่งอันนี้หลักการก็เปลี่ยนไป แทนท่ีจะเปิดเผยท้ังหมดก็คือปกปิด จะเปิดก็ให้ร้องขอ  
แล้วก็ภายหลังส านักงานปลัดส านักนายกรัฐมนตรีท่ีดูแลส านักงานข้อมูลข่าวสารก็มาเสนอ
ร่างปรับปรุง ดังนั้นจะเห็นว่าการปฏิรูปในด้านการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารค่อนข้างจะวน 
อยู่ในอ่าง คือ ๔ ปีผ่านไป ตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ อาจจะเป็นปลายปี ๒๕๕๘ ท่ีท างานมา ไม่ได้ 
มีความคืบหน้าทางด้านนี้เลยท้ัง ๆ ท่ีร่าง พ.ร.บ. ก็ออกมาแล้ว จริง ๆ แล้วตอนนี้มีร่าง  
พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสาร ๒ ฉบับ ฉบับหนึ่งเรียกว่าร่าง พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสารสาธารณะ  
อีกฉบับหนึ่งเรียกว่าร่าง พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสารทางราชการรอการพิจารณาอยู่นะครับ ดังนั้น
ก็จะเห็นว่าท้ัง ๒ ร่างมีแนวคิดท่ีจะเปิดข้อมูลข่าวสาร ปฏิรูปการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร 
ให้ประชาชน ในช่วง ๕ ปีท่ีผ่านมา รัฐบาล คสช. มีปัญหาเรื่องของการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารมาก 
โดยเฉพาะเรื่องของภาคประชาสังคมท่ีท างานเร่ืองของการต่อต้านคอร์รัปชัน เช่นการเข้าถึง
ทีโออาร์ (TOR) ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ นั่นก็คือขอบเขตการจ้าง ---------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                       ดรุณี ๖๒/๑ 
 
อย่างเช่น การประมูลเรื่องของร้านค้าปลอดภาษีของการท่าอากาศยานแห่งประเทศไทย 
หรือว่าจะเป็นเรื่องของการเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินของ ป.ป.ช. ท่ีมีลักษณะ ท่ีมีระเบียบ 
ท่ีเปิดเผยในเว็บไซต์ (Website) ๑๘๐ วัน เปิดเผยท่ีส านักงาน ๓๐ วัน ผมจะขออนุญาต 
ขอเวลาอีกนิดหนึ่งเพื่อสรุปสั้น ๆ ว่าตัว พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสารท่ีผ่านมา ๔ ปีของการท างาน
ของการปฏิรูป ไม่ว่าจะสภาปฏิรูป สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ นับ ๑ ใหม่ตลอด  
จนถึงวันนี้ก็มานับ ๑ ใหม่ท่ีรายงานความคืบหน้าปฏิรูปครั้งนี้ โดยเอาร่างของ ป.ป.ท. มารอ
ให้คณะรัฐมนตรีอนุมัติ  ดังนั้นสิ่งท่ีท่านเรียกว่าควิกวิน (Quick win) หรือว่าท าได้เร็ว  
ไม่ซับซ้อน เห็นผลได้อย่างรวดเร็ว สิ่งท่ีเห็นในรายงานฉบับนี้ไม่มีควิกวิน (Quick win)  
ใด ๆ ท่ีผมเห็นเลยนะครับ เป็นการใช้ทรัพยากรของประเทศแล้วก็เสียเวลาของประเทศ  
ก็ขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสได้อภิปราย ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
เชิญท่านหัวหน้าพรรคประชาภิวัฒน์ ท่านสมเกียรติ ๑๕ นาที หลังจากท่านสมเกียรติ ขอเชิญ
ท่านนิคม บุญวิเศษ พรรคพลังปวงชนไทย จากนั้นก็ท่านขจิตร ชัยนิคม พรรคเพื่อไทย  
แล้วก็กลับมาที่ท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย พรรคประชาธิปัตย์นะครับ ท่านจะได้เตรียมตัวทัน  
ไม่ไปทานข้าว เรียนเชิญครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ์  (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกท่าน กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคประชาภิวัฒน์ ก่อนอื่นผมขอกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้ เน้นโฆษ ณา 
พรรคประชาภิวัฒน์  
  ๑. ผมขอเรียนว่าในข้อสังเกตของผมท่ีเกิดขึ้นในการท ารายงานนี้ ผมสงสาร
ท่านอาจารย์ทศพรท่ีท่านเป็นกระโถนท้องพระโรง พอเขาท าอะไรมาเสร็จแล้วไม่รู้ละ 
ก็โยนมาท่ีสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติเป็นสิ่งท่ีกรองทุกสิ่งทุกอย่างเข้าคณะรัฐมนตรี เข้าทุกสิ่งทุกอย่าง แม้เรื่องใหญ่ ๆ อย่างนี้
ให้ท่านไปรับผิดชอบ แต่ผมอ่านดูแล้วท่านก็คือเป็นผู้ท่ีประมวลข้อมูลท่ีเขาส่งมาแล้วซัมมารี 
(Summary) แล้วท าเป็นเล่ม แล้วมาเป็นกองหน้า ส่วนกองหลังอยู่ท่ีไหนก็ไม่รู้ ท าอะไรก็ยังไม่รู้ 
แล้วก็มาโดนพวกผมซัก ทีนี้ผมจะเรียนให้ท่านทราบว่าผมติดตามการท างานของ สนช.  



๑๓๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                       ดรุณี ๖๒/๒ 
 
ของแม่น้ า ๕ สายมาโดยตลอด และเคยไปร่วมในบางคณะผมเห็นความขยันการท างาน 
ในการเชิญของคนท่ีมีประสบการณ์แต่ละสาขามาเต็มหมดเลย ท้ังมหาวิทยาลัย ทุกคนก็มี
ความรู้สึกว่าเอาละบ้านเมืองได้เวลาปฏิรูปแล้ว ทุ่มเทกันใช้เวลาตั้งเป็นปี ผมยังหยิบมา 
เล่มหนึ่ งการเมืองผมขอคุณ เสรี สุวรรณภานนท์ มาว่าสรุปขณะนี้ ความจริงมี ในนี้ 
เกือบครบเลย พอเป็นอย่างนั้นแผนการท่ีน ามาเสนอมันก็เลยเกิดความรู้สึกว่ามันมารวม 
ท่ีท่าน พอมารวมท่ีท่านผมมาดูว่าสิ่งเหล่านี้ท่ีเกิดขึ้นผมมองว่าเป็นยุทธศาสตร์หรือวิธีการ 
ของแม่น้ า ๕ สาย ท่ีจะท าให้สถาบันทางการเมืองหรือพรรคการเมืองไม่สามารถ 
คิดนวัตกรรมนโยบายใหม่ ๆ ได้ เพราะถ้าคิดใหม่ ๆ ขึ้นมาอย่างท่ีอดีตนายกรัฐมนตรี 
หรือใครก็ตามท่ีมีความคิดใหม่ ๆ ทันสมัย ก้าวหน้า หรือในอนาคตขออนุญาตท่ีพาดพิง 
พรรคน้องใหม่ของเรา พรรคอนาคตใหม่ เขาจะต้องคิดเรื่องใหม่ ๆ พอคิดเรื่องใหม่ ๆ มันมี
การล็อก ๑. มีนโยบายหลัก ๒. มียุทธศาสตร์ชาติ ๓. มีแผนการปฏิรูปประเทศ ท่านจะหลุด
จากนี้ไม่ได้เลย พอหลุดจากนี้ก็โดนสอบสวน เพราะท่านเป็นรัฐบาลในอนาคต เพราะฉะนั้น
อันนี้เป็นเครื่องมือกลไกของอ านาจท่ีจะบล็อกประสิทธิภาพการท างานของพรรคการเมือง
ท่ีมาจากประชาชน นี่ในความรู้สึกของผมท่ีติดตามมานะครับ แต่เนื้อหาดีหรือไม่ ดีมาก  
การประชุมท่ีผ่านมาผมเคยเข้าไปร่วมประชุมทุกคนให้ความรู้และมาสรุปเป็นประเด็น
มากมาย พอเป็นประเด็นมากมายแล้ว ใช้เวลาเป็นปี พอลงให้กระทรวง ทบวง กรม  
ท่านก็รู้ว่าหน่วยงานราชการเรา ผมก็เคยรับราชการเหมือนหลุมด า ไม่ว่าจะใส่อะไรลงไป 
มันจะหายหมดเลย ไม่ว่าจะเป็นดาวฤกษ์ ดาวนพเคราะห์ท่ีมีแสงสว่างในตัวเอง ขอให้ใส่ไป 
ในระบบราชการเถอะ มันไม่มีประสิทธิภาพเลย ---------------------------------------------------- 
 

   - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๖๓/๑ 
 
ท่านลองดูว่าท่ีท่านประมวลมา ผมเลยถามท่านเกี่ยวกับเรื่องปัญหาอุปสรรคด้านการเมือง 
ด้านบริหารแผ่นดิน ด้านยุติธรรม และด้านต่าง ๆ แต่ละข้อดูแล้วหดหู่ใจ ประเด็นแรกก็คือว่า 
หน่วยงานท่ีส่งเข้ามา ผมถามว่าหน่วยงานท่ีส่งเข้ามามีกระทรวงการคลัง มีส านักคุ้มครอง
ผู้บริโภค ผมอยากจะทราบข้อเท็จจริงว่า สมมุติว่าด้านการเมืองมีอยู่  ๓ หน่วยงาน  
ส านักนายกรัฐมนตรี สภาความมั่นคงแห่งชาติ และกระทรวงการคลัง สมมุติว่าแต่ละด้าน 
ผมถามท่านเลขาธิการว่า มันมีหน่วยงานใดบ้างท่ีรับผิดชอบท่ีท าให้สัมฤทธิ์ผลตามเป้าหมาย 
สมมุติว่าด้านการเมืองก็ต้องมีสภา ก็ต้องมี ทุกสิ่ งทุกอย่างท่ี เกี่ยวข้องประมวลแล้ว 
เขาส่งมาบ้างหรือไม่ หรือส่งมาแค่ ๓ หน่วยงาน ปัญหาอุปสรรค และเรื่องด าเนินการ  
ผมอยากให้ท่านรายงานเลย สมมุติมี ๑๒ หน่วยงานท่ีจะท าเรื่องการเมือง อันไหนท่ีไม่ส่ง 
ขีดเลย แดช (Dash) แดช (Dash) แดช (Dash) อันไหนท่ีส่ง ส่งมาแค่ ๓ หน่วยงาน สรุปแล้ว 
๑๑ ส่งมามี ๓ หน่วยงาน ๒ หน่วยงาน เช่นกระบวนการยุติธรรมมี ป.ป.ช. กับศาลยุติธรรม 
แล้วมาดูปัญหาอุปสรรคอ่านดูเหตุไม่ส าเร็จเพราะว่ากระบวนการปฏิรูปขัดต่อระบบ 
การปฏิบัติงานของศาลยุติธรรมเลยท าไม่ได้  ผมอ่านตามท่านเลย เพราะฉ ะนั้นแล้ว 
เรื่องเหล่านี้ท่านก็เป็นผู้ประมวลมา แล้วมีอะไรผมเชื่อเลยว่าถ้าท่านรายงานเป็นครั้งท่ี ๑๐  
ก็จะเป็นอย่างนี้ มันก็ไม่ได้เกิดแผนการท างาน ความจริงแล้วเรามีความยินดี ถ้าประเทศชาติ
ของเราว่าต่อไปนี้การพัฒนาไม่ใช่อยู่ท่ีฝ่ายโน้นคิดฝ่ายนี้คิด แต่ว่าพัฒนาต้องมียุทธศาสตร์
ร่วมกันแล้วผลักดันประเทศไปทางนั้น เพราะท่านท ามาแล้วข้าราชการเขาก็จะหยิบโครงการ
ท่ีเขาท ามาในราชการเอามาใส่ ใส่ใส่ ถึงเวลา ๓ เดือนเขามาใส่ให้ท่านทีหนึ่ง คนไหน 
ไม่รายงานก็ได้ ใช่หรือไม่  เพราะว่าแต่ละเรื่องท่านบอกว่ามีมาแค่ไม่กี่หน่วยงานเอง  
จริง ๆ แต่ละเร่ืองต้องบูรณาการผมว่าไม่ต่ ากว่า ๗ หรือ ๑๐ หน่วยงาน เพราะฉะนั้นครั้งหน้า
ท่านเลขาธิการครับ ให้ประจานออกมาเลยว่าแต่ละ ๓ เดือน ใครไม่เคยรายงานเลย รายงาน
อุปสรรค พอผมอ่านอุปสรรคยิ่งหนักเข้าไปใหญ่ อุปสรรคกระทรวงยุติธรรมขัดแย้งต่อปฏิรูป
เลยท าไม่ได้ แล้วรอการพิจารณาอยู่ถ้าสิ่งเหล่านี้ผมเคยเป็นข้าราชการเวลาเขาจะเสนอให้
รายงานอะไรก็จะท าแบบนี้ละ รอรายงาน ก าลังด าเนินงาน ถ้าเราไม่มี ถ้ามีบ้างนิดหน่อย 
เพราะฉะนั้นแล้วท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติจะไม่ได้ข้อมูล 
ท่ีเกิดความสัมฤทธิ์ผลหรือความก้าวหน้า สภาซึ่งเป็นตัวแทนประชาชนก็ไม่ได้ เมื่อไม่ได้ 



๑๓๓ 
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แล้วเงินทองท่ีท าไปแล้วยุทธศาสตร์มันจะเป็นประโยชน์เท่านั้นเองว่าถ้าต่อไปพรรคการเมืองใด 
ท่ี คิ ดท าอะไร ท่ี เกิ นแก่นของข้ าราชการประจ า จะถูกสอบสวนทันที  แต่ เมื่ อเราผลั กดัน 
ให้ ข้ าราชการประจ าคิ ดก็ คิ ดตามอย่ าง ท่ี เรา เห็ น  ผมกล้ าบอก ใน ท่ีป ระชุ ม เลย ว่ า  
ถึงท่านเลขาธิการมารายงานอีก ๑๐ ครั้ง คูณก็อีกประมาณ ๓๐ เดือน มันก็จะไม่ได้มีอะไร
ก้าวหน้า เพราะว่าเราให้เขาท าอย่างนี้ ทีนี้ เรามาดูว่าการท างานปกติท่ีเราเรียนกันมันมีแผน
โพลิซี (Policy) แผนโปรเจ็กต์ แอกทิวิตี (Project activity) ท่ีจะรองรับกันของนโยบาย  
ทีนี้ถ้าเรามาดูให้ละเอียดเลยว่า กิจกรรมต่าง ๆ มันสอดรับกับแผนหรือไม่ โปรเจ็กต์ แอกทิวิตี 
(Project activity) หรือไม่ แล้วมันเดินในครรลองเดียวกันหรือไม่ ถ้าสมมุติ ๓ เดือนหน้า
ท่านมาอย่างนี้อีก เราจะไม่ได้อะไรเลย เราจะเสียเวลา แล้วเราก็ไม่รู้ความก้าวหน้า  
หรือย้อนหลัง เพราะว่าครั้งนี้ท่านมาครั้งท่ี ๓ ก็แสดงว่าผ่านมา ๑๒ เดือนแล้ว ๑๒ เดือน 
ยังสรุปเลยว่าก าลังอยู่ ในระหว่างรอกรรมการรับทราบแล้ว แต่ยังรอการพิจารณา 
จากกรรมการ หรือว่าอยู่ระหว่างหารือกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เป็นไปไม่ได้เลยครับ ผ่านมา 
๑๒ เดือน ยังอยู่ขั้นตอนนี้ แล้วมีรายงานมา อันนี้ฝ่ายปกป้องทุจริตก็มีอยู่ ๓ หน่วยงาน ------ 
 
                                                                                                   - ๖๔/๑ 
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พลังงานก็มีส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวงการคลังแล้วก็กระทรวงพลังงาน มีเยอะครับ  
ถ้าเราจะท ายุทธศาสตร์อะไรให้ชัด แล้วทุกคนก็จะตั้งงบประมาณให้สอดคล้องกับเรื่องนั้น
แล้วก็ตัวชี้วัดต่าง ๆ ผมเชื่อว่าถ้าท่านยังใช้การรายงานแบบนี้อยู่ประโยชน์ท่ีจะได้รับจากสภา 
หรือจากวุฒิสภา หรือจากอะไรนี่จะน้อย เพราะเหมือนเราท างานตามงานรูทีน (Routine)  
ท่ีระบบราชการบอกมาว่าต้องท าอย่างนี้ผมเห็นท่านอ่านนิดเดียว ผมนึกว่าอยากจะได้ฟังท่าน
มาก ๆ จะได้เก็บประเด็น เพราะส่วนใหญ่อ่านสักแป๊บหนึ่ง ส.ส. คงไม่ได้เตรียมอะไร  
ท่ีไหนได้ฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลเตรียมกันมาเยอะแยะเลยแล้วท่านคงจะอยู่ประมาณ ๓ ทุ่ม
วันนี้ เราอยากจะให้เห็นความชัดเจนแล้วครั้งหน้าถ้าเรามีความจริงใจต่อประเทศท่านเขียน
ให้ชัดเลยครับว่าแต่ละเรื่องภารกิจท่ีก าหนดไว้แล้วใครจะต้องเป็นคนรับผิดชอบบ้าง 
ท่ีจะท าให้การเมืองบรรลุเป้าหมายอย่างนั้น คณะกรรมการกระจายอ านาจ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕  
แล้วเขาได้ท าอะไรบ้าง ตั้งงบประมาณด้วยนะ โครงงานท่ีสอดคล้องกับเป้าหมาย ถ้าไม่ท า
อะไรก็แดช (Dash) ไว้ เราจะได้รู้เลยว่าท่ีผ่านมากระทรวง ทบวง กรม ไม่ท าอะไรเลย  
เขาต้องเป็นคนผิดกฎหมายว่าไม่ท าตามยุทธศาสตร์ชาติไม่ท าตามการปฏิรูปของประเทศ 
ไม่ใช่เอาสิ่งเหล่านั้นแล้วมาท ากับนักการเมือง ผมอยากเรียนท่านอย่างนี้ เพ ราะถ้าท า 
อย่างนี้ได้ปุ๊บนี่ครับ การอ่านรายงานจะราบรื่นจะรู้สึกว่าปีท่ีแล้วท าอ้ายนี่ปีนี้ต่อเนื่อง  
มีตั้ งงบประมาณต่อเนื่อง แล้วการกระจายอ านาจเดี๋ยวนี้ เราจะเพิ่มให้ ท้องถิ่นจาก  
๒๐ เปอร์เซ็นต์เป็น๓๐ เปอร์เซ็นต์ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ คณะกรรมการชุดนี้ก็ท าสอดคล้อง 
กับท้องถิ่น ท้องถิ่นสอดคล้องกับ ป.ป.ช. ถ้าอย่างนี้ครับมันจะเห็นภาพท่ีชัดเจน แล้วก็จะเป็น
ประโยชน์ซึ่งผมเห็นด้วย แล้วยินดีเลยว่าถ้ายุทธศาสตร์ชาติเราเดินไปตามครรลองนะครับ 
แล้ วพอมาอ่ าน โปรเจกต์  (Project) ท่ านคิดดูนะครับ  ท่ านบอกผ่ านมาประมาณ  
๑๘,๔๖๙ กิจกรรมหรือโครงการ ถ้าท าได้ขนาดนี้นะครับ ป่านนี้ไปไกล แล้วก็ได้ยุทธศาสตร์
ของเศรษฐกิจท ามาประมาณ ๗๕๕ ถ้าเราเอาแค่เศรษฐกิจอย่างเดียวมาวิเคราะห์ดูว่า 
มันใช่หรือไม่นี่ หรือไปหยิบในงานของระบบราชการแล้วมาใส่ท่ีว่ามันคิดว่าสอดคล้องกัน  
ก็คืองานประจ าของข้าราชการเขานั่นเองไม่ได้ลุก โปรเกรส (Look progress) ท่ีจะท าให้เกิด
ตามยุทธศาสตร์หรือปฏิรูปเลยเขาก็ท าตามท่ีเขาคิดถูกหรือไม่ครับ แต่หยิบเอามาเพื่อจะ
รายงานส่งเป็นข้อมูลให้ท่าน แล้วท่านก็เป็นหนังหน้าไฟต่อหน้าสมาชิก ซึ่งผมก็รู้สึก  
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ท่านอดทนนะครับ แล้วก็ให้ก าลังใจเพราะอยู่สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
นี่ส าคัญมากเพราะเป็นหน้าด่านไม่ว่าผมประชุมคณะรัฐมนตรีอะไรก็ตามเขาจะถาม 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติว่าผ่านสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติหรือยัง ถ้าเขาจะเป็นแม่บ้านใหญ่ของประเทศ ขอกราบเรียนว่าเรื่องนี้ผมเห็นด้วย  
มีความส าคัญ ยุทธศาสตร์ผมเชื่อว่าคณะกรรมการท่ีได้ประชุมกันท่ีผ่านมามีรายละเอียด 
มีบุคคลท่ีจะทรงคุณวุฒิแต่ละเรื่องครบถ้วน แต่ไม่ต้องเอามามากนะครับ เอาให้เป็นหลัก ๆ 
แล้วก็เดินไปข้างหน้า พอเดินไปข้างหน้าแล้วกระทรวง ทบวง กรม ท่ีเกี่ยวเนื่องท่านก็ติดตาม
ว่าเขาได้ผลักดันกิจกรรม โครงการ แผน ของกระทรวงเพราะบ้านเรานี่ก็แปลก กระทรวง 
แต่ละกระทรวงก็มีเป้าหมาย มีนโยบาย มีแผนงานของตัวเองนะครับ แล้วกรมก็มีเป้าหมาย 
แผนงานนโยบายของกรมอีก แล้วยังมีปฏิรูปอีก ท่านคิดดูสิว่าพอต่างคนต่างคิดมันก็ไม่เข้า
ยุทธศาสตร์ ไม่เข้าแผนปฏิรูป ถ้าท าอย่างนี้ได้ผมเชื่อว่า เราจะจารึกว่าประเทศเราจะ
ขับเคล่ือนพร้อมกันไปด้วยยุทธศาสตร์ท่ีเป้าหมายเดียวกัน แล้วถ้ามันเป็นประโยชน์ผมเช่ือว่า
พรรคการเมืองทุกพรรคเวลาคิดนโยบายก็จะตั้งใจท่ีจะผลักดันเดินไปข้างหน้า แต่ว่ารายงาน 
ท่ีท่านรายงานมานี่มันไม่ชัดครับท่าน พอไม่ชัดอ่านแล้วไม่เห็นความต่อเนื่อง ไม่เห็นเลยว่า
กระทรวงไหน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๖๕/๑ 
 
แล้วถ้าท่านท าอย่างนี้ต่อไปเดี๋ยวเราจะพิจารณางบประมาณ เราจะเอาข้อมูลนี้เวลากระทรวง 
ทบวง กรม ต่าง ๆ มา พรีเซนต์ (Present) งบประมาณเราจะตัดเลยท าไมคุณไม่เสนอ
งบประมาณ ให้ สอดคล้อ งกับยุท ธศาสตร์น โยบายหรือ แผนการปฏิ รูปประเทศ  
ท้ัง ๆ ท่ีชื่อคุณมีความรับผิดชอบในนี้  อย่างนี้จะท าให้การพิจารณานโยบายของสภา 
หรือของส านักงบประมาณดีขึ้น แต่ถ้าท่านแยกส่วนท่านก็ไม่รู้เลยว่ากระทรวง ทบวง  
กรมต่าง ๆ ท่ีเสนองบประมาณ ๓ ล้านล้านบาท อันไหนบ้างท่ีสอดคล้องกับการปฏิรูป 
ประเทศนี้ สอดคล้องแต่ละเรื่องนะครับ ขอกราบเรียนท่านด้วยความเคารพจริง ๆ ว่า  
อีก ๓ เดือนข้างหน้าท่านท าให้ชัด มันจะสร้างความสุขของผู้พิจารณามากยิ่งขึ้น ขอบคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึ งตอนนี้  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  รองประธาน   
สภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านสมเกียรตินะครับ รักษาเวลาได้ดีมากเลยครับ ต่อไปท่านนิคม บุญวิเศษ เชิญครับ 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านผู้ทรงเกียรติ และสื่อมวลชนท่ีเคารพทุกท่านครับ กระผม นายนิคม บุญวิเศษ 
หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ท่านประธานครับ 
ผมได้อ่านแผนปฏิรูปประเทศมีท้ังหมด ๑๑ ด้าน ตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี อ่านแล้วก็รู้สึก 
ว่าดีครับ แต่ยังขาดอยู่หลายอย่างท่ีผมเองนั้นก็มีความเป็นห่วงว่าการเขียนแผนปฏิรูป 
ประเทศนั้นผมไม่แน่ใจว่าคณะกรรมการ หรือรัฐบาลท่ีผ่านมานั้นมีความจริงใจ จริงจัง  
มีความรู้ความสามารถท่ีจะมองไปข้างหน้าถึง ๒๐ ปีข้างหน้า ผมไม่เชื่อมั่น การท าแผนนั้น 
มันเหมือนกับตีกรอบเพื่อให้ปฏิบัติตามแผน ซึ่งนักลงทุนต่างประเทศเขาก็ต้องดูตามแผนนี้
เช่นกันว่าแผนปฏิรูปประเทศไทยจะเดินไปทางไหน แล้วเขาควรจะมาลงทุนในประเทศไทย
หรือไม่อย่างไร เราต้องกลับมาคิดว่าคนท่ีจะนึกไปถึง ๒๐ ปี ข้างหน้าได้ เอาคนรุ่นเก่า ๆ  
ท่ีอายุ ๕๐ ปี ๖๐ ปี ๗๐ ปี มานั่งเขียน โดยท่ีไม่เอาคนรุ่นใหม่ท่ีเขามีความรู้ความสามารถ 
ไปช่วยกัน เราจะเชื่อมั่นได้อย่างไรว่าการเขียนแผนนี้เขียนแล้วจะไม่ล้มเลิก รัฐบาลใหม่มา
จะต้องล้มแล้วท าใหม่ เสียเวลา มีใครการันตีได้บ้างครับว่าจะไม่ เสียเวลาในการท า  



๑๓๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๖๕/๒ 
 
ว่าจะไม่เสียงบประมาณ เพราะตลอดเวลา ๕ ปีท่ีผ่านมารัฐบาลท่ีมาจากการรัฐประหาร 
ท่ีผ่านมานั้นบอกว่าจะมีการปฏิรูปประเทศ มา ๕ ปีเพิ่งเขียนแผนได้มาแค่ ๑ ปีเองครับ  
แสดงว่า ๔ ปีท่ีแล้วท่านท าอะไรอยู่ มันเสียเวลาครับท่านประธาน เสียงบประมาณโดยใช่เหตุ 
ผมเองได้อ่านไปแล้วปรากฏว่าสิ่งท่ีเป็นเสาหลัก โดยเฉพาะอาชีพหลักของประเทศไทยนั้น 
ก็คืออาชีพเกษตรกรรม แต่ยังไม่เห็นมีแผนใดท่ีเขียนไว้ถึงอาชีพเกษตรกรรมเลย อย่าลืมว่า  
คนส่วนใหญ่ของประเทศไทย ๒๔ ล้านคน ท าอาชีพเกษตรกรรมครับพี่น้อง ประเทศไทยเรา
มีพื้นท่ี ๑๓๘ ล้านไร่ เหมาะส าหรับท าอาชีพเกษตรกรรม นี่คือหลักของเราจุดแข็งของเรา  
คือเกษตรกรรมครับ เราสามารถผลิตเงินขึ้นจากพื้นดินได้ บางทีเราไปมองประเทศอื่นว่า 
เขามีน้ ามันแล้วเขาร่ ารวย เราลองกลับมาดูประเทศไทยสิครับ เกษตรกรรมมันต้องร่ ารวย
เหมือนต่างประเทศเขา ต้องกลับมาดูหลักของเราครับ จุดแข็งเราคือเกษตรกรรม  
และคนส่วนใหญ่ของประเทศยังยากจนอยู่  ท่านจะเห็นได้ว่าท่ีผ่านมาคนส่วนใหญ่  
๒๔ ล้านคน ท าอาชีพเกษตรกรรม แต่ จีดีพี  (GDP) ท่ีมาจากภาคเกษตรกรรมมีแค่  
๑๐ เปอร์เซ็นต์ ของ จีดีพี (GDP) ของท้ังประเทศ นี่คือการด้อยคุณภาพ ถามว่าเราจะพัฒนา
ประเทศเราได้อย่างไรครับ ในเมื่ออาชีพหลักเรายังไม่สามารถพัฒนาได้ และการพัฒนาอาชีพ
เกษตรกรรมเราไม่ต้องลงทุนอะไรเลยครับท่านประธาน ท่ีดินเราก็มีแล้ว อากาศภูมิประเทศ 
อากาศต่าง ๆ เรามีความเหมาะสม ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๖๖/๑ 
 
น้ าเราก็มีเพียงพอแต่เราต้องบริหารจัดการน้ าให้ดีกว่าเดิม ฉะนั้นผมเห็นว่าแผนการปฏิรูป
ต้องเน้นท่ีเกษตรกรรมควบคู่กับสาธารณสุข เพราะผมนั่งอ่านแล้วรู้สึกไม่สบายใจ แสดงว่า
คณะกรรมการท่ีร่างแผนนี้อาจจะไม่มีความเชี่ยวชาญ ความช านาญทางด้านนี้ ผมอยากให้
มองไปที่เกษตรกรรมให้มาก ๆ เพราะสามารถท่ีจะเป็นประเทศที่เข้มแข็ง ประเทศที่ร่ ารวยได้ 
เพราะเราสามารถผลิตเงินออกจากดินได้ เราต้องมาดูว่าสาเหตุแห่งความยากจนมันคืออะไร 
สาเหตุแห่งความยากจนคือการที่เรามีผลผลิตที่มันตกต่ าแต่ลงทุนสูง เนื่องจากพื้นดินของเรา
มันเส่ือมสภาพ เราต้องมีแผนในการพัฒนาดิน บ ารุงดิน ฟ้ืนดินครับ นี่คือสาเหตุหลักท่ีท าให้
เกษตรกรยากจน คือผลผลิตมันตกต่ าครับ ผลผลิตตกต่ าในขณะท่ีต้นทุนมันสูงขึ้นเรื่อย ๆ  
ค่าปุ๋ย ค่ายา ถูกหรือไม่ครับ ยาฆ่าแมลงต่าง ๆ เยอะแยะมากมาย เอาเข้ามาเยอะแยะ 
พวกยาสารเคมีท้ังหลาย ใช้ไปใช้มาท าให้ดินมันเส่ือมสุดท้ายผลผลิตตกต่ าครับ เราต้องมีแผน
ในการบริหารจัดการดิน ฟ้ืนฟูสภาพดิน เมื่อดินอุดมสมบูรณ์แล้ว เกษตรกรปลูกอะไรมันก็ขึ้น 
ผลผลิตมันก็มากขึ้น แล้วก็ขายได้ราคาดีด้วย ฉะนั้นวิธีการท่ีท าให้เกษตรกรยากจน  
คนส่วนใหญ่ของประเทศหายยากจนคือต้องมาฟื้นฟูดินให้มีความอุดมสมบูรณ์ ซึ่งยังไม่มี  
อยู่ในแผนนี้ ผมขอฝากว่านี่คือต้นเหตุแห่งความยากจน ประเทศท่ีเขาเจริญแล้ว เกษตรกร
เขาสามารถปลูกข้าวได้ ๒๐๐ ถังต่อไร่ ในขณะท่ีประเทศไทยเราเป็นประเทศเกษตรกรรม 
จากท่ีเราเคยได้ ๑๒๐ ถัง เหลือ ๑๐๐ ถัง เหลือ ๘๐ ถัง ตอนนี้ เหลือแค่ ๕๐ ถังต่อไร่  
นี่คือความเสื่อมสภาพของดิน เกิดจากการใช้สารเคมีเยอะ เราต้องกลับมาตรงนี้ครับ  
ฟื้นฟูประเทศด้วยเกษตรกรรมท่ีเป็นนวัตกรรมใหม่เขียนไว้ในแผนพัฒนาเลยว่าอีก ๒๐ ปี
ข้างหน้านี้ เราจะท าให้ชาวไร่ ชาวนาปลูกข้าวได้  ๑๕๐ ถังต่อไร่ ท่านต้องท าแบบนี้  
เพราะแผนนี้จะท าให้ประเทศมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ถ้าไม่มีแผนแบบนี้ถามว่าจะมั่งคั่ง 
ยั่งยืนได้อย่างไร ผมขอฝากท่านประธานไปถึงคณะกรรมการในการท าแผนพัฒนาประเทศ 
แผนปฏิรูปประเทศอะไรก็ตามท่ีท่านเรียก ขอให้มีความจริงใจ จริงจังในการท าเถอะครับ  
ผมเชื่อว่าสามารถท าได้ แต่ผมไม่เชื่อมั่นรัฐบาลชุดนี้ท่ีจะท าได้ ผมไม่เชื่อมั่น เพราะตลอด
ระยะเวลาท่ีผ่านมา แค่แผนทางด้านการเมือง ร่างรัฐธรรมนูญท่านก็ยังร่างแบบผิด ๆ ถูก ๆ 
ถูกหรือไม่ครับ มีข้อจ ากัดทางด้านโน้นด้านนี้สารพัดมากมาย ซึ่งเราไม่อยากจะพูดกันในวันนี้
เพราะท่านทราบดี และวันนี้ ท่านก็กลับมาเป็นรัฐบาลอีก เป็นอย่างไรสิ่งท่ีท่านท าไว้  



๑๓๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๖๖/๒ 
 
สุดท้ายท่านต้องมาใช้ตรงนี้ นี่คือสิ่งท่ีผมไม่สามารถท่ีจะเช่ือมั่นว่าท่านจะมีแผนในการปฏิรูป
ประเทศ อีก ๒๐ ปีข้างหน้าจะท าให้ประเทศชาติมีความมั่งคั่ง ยั่งยืนและร่ ารวยผมไม่เชื่อมั่น 
ผมคิดว่าควรจะให้ประชาชนท้ังหมดท่ีมีความรู้ความสามารถ โดยเฉพาะประชาชน 
เลือกผู้แทนราษฎรมาแล้ว เป็นตัวแทนของประชาชนแล้ว ควรจะให้มีส่วนร่วมในการ 
เขียนแผนพัฒนาประเทศ เพราะประเทศนี้เป็นของประชาชนทุกคน ไม่ควรจะให้คนใด  
คนหนึ่ง กลุ่มใดกลุ่มหนึ่งมาเป็นผู้เขียนแล้วก็ตีกรอบให้ทุกคนเดินตาม ผมไม่เห็นด้วย  
เพราะอย่าลืมว่าหลายหัวดีกว่าหัวเดียวนะครับ ----------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๖๗/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งคือสาธารณสุข ผมได้นั่งอ่านแล้วนะครับ เขียนมาคร่าว ๆ 
ก็ยังมองไม่เห็นเลยว่าอีก ๒๐ ปีข้างหน้าประชาชนคนไทยเราจะท าอย่างไรนะครับ  
ให้โรคร้ายแรงต่าง ๆ โรคมะเร็ง ความดัน เบาหวาน หัวใจมันลดน้อยถอยลง ผมยังไม่เห็น 
ท่ีจะมีการเขียนแบบนี้เลย อย่าลืมว่ากระทรวงสาธารณสุขเราจะต้องพัฒนาให้ประชากร  
เรามีร่างกายท่ีแข็งแรงสมบูรณ์ถูกหรือไม่ครับ โดยหลักการธรรมชาติ ไม่ใช่ว่าทุกปีเปอร์เซ็นต์
คนท่ีโรคมะเร็งมากขึ้นเรื่อย ๆ คนที่เป็นโรคหัวใจ เบาหวานมากขึ้นเรื่อย ๆ เราต้องมีแผนการ
ว่าเราจะท าอย่างไรให้ประชากรของประเทศไทยนั้นมีสุขภาพร่างกายท่ีแข็งแรงนะครับ  
จากคนตัวเล็กกลายเป็นตัวสูงเหมือนประเทศญี่ปุ่นเขา อาหารการกินเราจะท าอย่างไร  
เราจะต้องเขียนแผนแบบนี้ครับ ไม่เช่นนั้นแล้วท่ีบอกว่าจะส่งนักกีฬาเราโดยเฉพาะฟุตบอล
ไปแข่งขันฟุตบอลโลกยาก ในขณะท่ีคนไทยยังตัวเล็กอยู่นิดเดียว ต้องมีแผนพัฒนาตรงนี้
ทางด้านสาธารณสุขครับพี่น้อง ผมอยากให้ผู้ท่ีเขียนถ้าท่านคิดว่าท่านสามารถมองไปไกล 
ถึง ๒๐ ปีข้างหน้า ท่านต้องจินตนาการเลยครับ ๒๐ ปีข้างหน้าจะท าอย่างไรให้คนไทย 
ไม่มีโรคมะเร็งหรือให้มีน้อยลง วิธีการจะลดการใช้สารเคมีอย่างไรท่ีเป็นต้นเหตุของการเกิด
โรคต่าง ๆ เหล่านี้ อยากให้เขียนไว้ในแผนครับ ส่วนจะปฏิบัติอย่างไรนั้นเป็นอีกเรื่องหนึ่ง 
แล้วแต่รัฐบาลไหนจะมาท า แต่แผนนี้ต้องมองไปขนาดนั้นครับ 
  อีกประการหนึ่งเรื่องสื่อ ผมเห็นเขียนในแผนแล้วนะครับ แต่ผมเป็นห่วงครับ 
ท่ีผ่านมานั้น ไม่ว่าท่านจะไปเขียนในรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะมาตรา ๙๘ ใครจะมาสมัครเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะต้องไม่มีหุ้นสื่อ ไม่เป็นเจ้าของหนังสือพิมพ์ เขียนไว้อย่างดีครับ 
แต่อย่าลืมว่าเจตนาท่ีเขียนไว้ผมเชื่อว่าท่านต้องการท่ีไม่ให้นักการเมืองเอาสื่อไปเป็น
เครื่องมือทางการเมือง เพราะมันจะเป็นข้อได้เปรียบ แต่สิ่งท่ีปฏิบัติมาชัดเจนว่ารัฐบาล  
ใช้สื่ อ เป็น เครื่องมืออย่างชัด เจน สื่ อช่องใด ท่ี เขียนเชียร์รัฐบาลทุกวันนี้ ก็ยั งอยู่ ได้  
พูดได้ทุกอย่างไม่มีข้อจ ากัด แต่สื่อบางช่องพูดความจริงแต่ไม่ถูกใจรัฐบาล เป็นอย่างไรครับ 
โดนปิดครับ ปิดแล้วปิดอีก ปิดแล้วปิดอีก นี่ อย่างไรครับการปฏิรูปสื่อ สื่อต้องมีความ 
เป็นกลางทางการเมืองถูกไหมครับ สื่อสารความจริงให้กับพี่น้องประชาชนได้รับรู้รับทราบ
ข้อมูลต่าง ๆ ท่ีเท่ียงธรรม เป็นความจริง ไม่ใช่จะต้องมารับใช้บางฝักบางฝ่าย ก็ต้องเรียน 
การปฏิรูปสื่อก็ต้องปฏิรูปจริง ๆ อยากให้ทุกคนท างานโดยมีจรรยาบรรณของสื่อ ส่ือจะต้องมี 



๑๔๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๖๗/๒ 
 
อิสระเสรีภาพในการเสนอความคิดเห็นต่าง ๆ บนพื้นฐานของความเป็นจริง ผมอยากให้
คณะกรรมการท่ีท าการเขียนร่างการปฏิรูปท้ังหมด ๑๑ ด้านนี้ท่านลองไปร่างให้ดีเถอะ  
ถามว่าเป็นประโยชน์หรือไม่เป็นประโยชน์ครับ แต่ไม่ควรท่ีจะตีกรอบจนเกินไป ควรจะให้มี 
การปรับปรุงแก้ไขได้ตามสถานการณ์ต่าง ๆ ตามการเปลี่ยนแปลงของโลก เพราะเราอยู่ 
บนโลกนี้ ไม่ใช่ประเทศไทยมีประเทศเดียวในโลก เราต้องดูประเทศอื่นเขาด้วยว่าเขาเป็น
อย่างไร เพราะท่ีผมไม่มั่นใจถ้ามีการปฏิรูปจริง ๆ นั้นป่านนี้รถไฟความเร็วสูงเราได้นั่งแล้ว  
ผมยังเสียดายครับ เสียดายท่ีพวกท่านมีการปฏิรูปประเทศ วันนี้ถ้าท่านไม่ปฏิรูปประเทศ 
ผมได้นั่งรถไฟความเร็วสูงแล้วครับ ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๖๘/๑ 
 
ปฏิรูปไปปฏิรูปมาปรากฏว่าตอนนี้เกิดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจ เป็นอันดับต้น ๆ ของโลก 
เห็นหรือไม่ครับ มีหนี้สาธารณะไม่รู้กี่ล้านล้าน จึงอยากให้การปฏิรูปให้มีความจริงใจ  
นี่คือประเทศของพวกเรา เราท าเพื่อลูกหลานของพวกเราครับ ผมเองขอเป็นก าลังใจให้กับ
คณะกรรมการท่ีมีความตั้งใจในการท างาน อยากให้พวกเราโดยเฉพาะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ช่วยกันตรวจสอบ ช่วยกันเสนอแนะ  
  อีกประการหนึ่ง ความรู้ต่าง ๆ ท่ีอยู่กับสถาบันการศึกษาผมอยากให้
คณะกรรมการท่ีมีการปฏิรูปได้น าออกมาใช้ครับ ข้อมูลในการวิจัยต่าง ๆ สถาบันการศึกษา
เยอะแยะมากมาย เขามีการวิจัยสิ่งดี ๆ ล้ าหน้าไปไกลกว่าท่ีรัฐบาลเราคิดแล้ว อยากให้เอา
ข้อมูลเหล่านั้นมาเขียนในแผนปฏิรูปมาเป็นการประกอบด้วยส่วนหนึ่ง เพื่อให้ประเทศไทย
เรามีการปฏิรูปอย่างจริง ๆ อย่างจริงใจครับ เพ่ือลดต้นทุนในการใช้งบของประเทศด้วย  
  อีกประการหนึ่ง การท าการปฏิรูปนั้นผมเชื่อว่ารัฐบาลท่ีผ่านมาพูดถึงเรื่อง
การคอร์รัปชัน การปราบโกงท้ังหลายก็ควรจะมีอยู่ในแผนปฏิรูปด้วย เพราะอย่าให้การใช้
งบประมาณมันฟุ่มเฟือยโดยท่ีไม่สามารถตรวจสอบได้ โดยเฉพาะงบต่าง ๆ งบลับงบอะไรนี่
ลด ๆ ลงบ้าง ด้วยความเป็นห่วงครับ อยากให้พี่น้องทุกคนโดยเฉพาะเราเป็นประเทศ
ประชาธิปไตย ค าว่าประชาธิปไตยจะต้องเฉลี่ยผลประโยชน์ทุกคนได้ผลประโยชน์ร่วมกัน  
ไม่ว่าจะเป็นผลประโยชน์ทางด้านการศึกษา ทางด้านเศรษฐกิจ ทางด้านการเมือง  
ทางด้านทุกอย่างจะต้องมีความเป็นธรรม นี่คือค าว่าประชาธิปไตยครับ ก็ขอให้ก าลังใจ 
ท่านเลขาธิการ ขอให้ก าลังใจทุก ๆ ท่านในการท่ีจะท าแผนปฏิรูปประเทศเพื่อให้ประเทศไทย 
มีความเจริญรุ่งเรืองต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านขจิตร ชัยนิคม จากท่านขจิตร ชัยนิคม แล้วก็เป็นท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย เผื่อจะได้
เตรียมความพร้อม เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี ขอบคุณท่านประธานท่ีให้อภิปรายเรื่องเกี่ยวกับ
แผนยุทธศาสตร์ในการปฏิรูปประเทศ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าผมไม่อยากพูดเร่ืองนี้เลย 
เพราะผมก าลังคิดว่าพูดไปแล้วเกิดประโยชน์น้อย ผมกราบเรียนท่านประธานเบื้องต้นว่า 



๑๔๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๖๘/๒ 
 
ผมไม่เชื่อว่าแผนยุทธศาสตร์อะไร ๒๐ ปี ปฏิรูปประเทศไทยจะเป็นไปได้ ท่ีผมไม่เชื่อ 
มีเหตุผลเพราะกลุ่มงานท่ีก าลังท าอยู่นี่ ๕ ปีพิสูจน์แล้วว่าท าไม่ได้ ท าไม่ได้ หลักการเขียน
ยุทธศาสตร์ ๒๐ ปีโดยคนท่ีมีอายุ ๗๐ ๘๐ ๙๐ โดยไม่เอาใจใส่วิทยาการท่ีก้าวหน้ามากกว่า
ย่อมประสบความส าเร็จไม่ได้ ท่านประธานครับ ตัวผู้น าท่ีท าให้เกิดแผนยุทธศาสตร์นี้ 
แล้วเป็นประธานแผนยุทธศาสตร์ชาติ ชื่อว่า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นบุคคล 
ท่ีไม่เคารพการปกครองระบอบประชาธิปไตยด้วยความบริสุทธิ์ใจ ประวัติ ศาสตร์อย่างไร 
ไม่ต้องบอกรู้จักทุกคนแล้ว แล้วเชื่อหรือว่าคนอย่างนี้จะมาน าการปฏิรูปประชาธิปไตย 
ของประเทศได้ ผมไม่เชื่อ เมื่อไม่เชื่อแล้วในเรื่องการเมืองจึงไม่สามารถท่ีจะพัฒนาไปได้ 
เป็นไปไม่ได้ เป็นไปไม่ได้เด็ดขาดท่ีงาช้างจะออกมาจากสัตว์อื่นท่ีไม่ใช่ช้าง นั่นคือสิ่งท่ีผมเชื่อ
และไม่เช่ือเลยว่าการพัฒนาประชาธิปไตยโดย พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา จะเจริญเติบโต
วัฒนาถาวรขึ้นในประเทศไทยไม่เชื่อโดยเด็ดขาดและประชาชนผมก็ไม่เชื่อด้วย  
 

 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                อารีรัตน์ ๖๙/๑ 
 
  ข้อท่ี ๒ ในด้านกฎหมาย ท่านประธานครับ ท่ีประชุมแห่งนี้ประชุมไปเมื่ อ
วันท่ี ๕ มิถุนายน ท่านทราบหรือไม่ครับ ท่ีประชุมรัฐสภานี้ ไม่ใช่สภาผู้แทนราษฎร มีวุฒิสภา 
มาด้วย ท่านประธานทราบหรือไม่ว่าท่ีประชุมแห่งนั้นท าไม่ถูกกระบวนการท่ีรัฐธรรมนูญ
บัญญัติไว้ ผมก าลังท าญัตติเสนอ แล้วเสนอประธานไปยังศาลรัฐธรรมนูญ ไม่ปฏิบัติตาม
กฎหมายแล้วจะไปปฏิรูปด้านกฎหมายได้อย่างไร เขียนรัฐธรรมนูญด้วยตัวเองเสร็จแล้ว  
อ่านแล้วตีความไม่แตก ท่านประธานครับท่านอย่าลืมนะครับ หลังจากประชามติมาแล้ว
คณะกรรมการร่าง ร่างตามเจตนาของประชาชนแล้วว่าให้วุฒิสภามาเลือกนายกรัฐมนตรีด้วย 
ผมเห็นด้วยครับ คณะกรรมการร่าง ร่างแล้วเขาส่งไปยังศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญ
ตอบกลับมาชัดเจนครับ การเสนอชื่อต้องท าในสภาผู้แทนราษฎร นี่รัฐธรรมนูญ คนท่ีฝ่าฝืน
รัฐธรรมนูญเป็นลายลักษณ์อักษร รัฐธรรมนูญไม่ใช่ขนบธรรมเนียมประเพณี เขียนเป็น
กฎหมายชัดเจนแล้วยังพวกมากลากไป ฝ่ากันได้ขนาดนี้แล้วจะท าให้กฎหมายศักดิ์สิทธิ์  
ได้อย่างไรครับ คุณสมบัตินายกรัฐมนตรีพูดแล้วท้ังบ้านท้ังเมือง มีบัตรประจ าตัวนายกรัฐมนตรี  
มีบัตรประจ าตัว คสช. ด้านหลังพลิกไปเป็นเจ้าหน้าท่ีรัฐ วันนี้อยากเป็นนายกรัฐมนตรี  
อยากให้พรรคการเมืองเสนอ ก็ไม่ต้องเป็นเจ้าหน้าท่ีอื่นของรัฐ เห็นหรือไม่ครับ กฎหมายเรา
จะปฏิรูปได้อย่างไร ท่านประธานครับการปฏิรูปกฎหมายต้องท าตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๗๗ 
เขาบอกว่า สรุปข้อความว่ากฎหมายต้องออกเท่าท่ีจ าเป็น แล้วค านึงถึงผลประโยชน์ 
ของประชาชน ต้องไม่ขัดกับความเป็นอยู่ของประชาชน เป็นอย่างไรครับ รัฐบาลท่ีผ่านมา 
ซึ่งก าลังจะน าการปฏิรูปด้านกฎหมาย ท่านเลขาธิการฟังไว้นะครับ ท่านก าลังปฏิรูปกฎหมาย 
ในด้านวิชาการท่านบรรยายให้ผมเคลิบเคลิ้มได้ แต่ผลจากกฎหมายท่ีออกมาระยะนี้ 
ชาวบ้านเขาบอกว่าออกไปออกมาเขามีความรู้สึกว่าชีวิตเขาแย่กว่า ขออนุญาตเขาพูดค านี้ 
ชีวิตเขาแย่กว่าหมา ขออนุญาตเป็นสุนัขนะครับ ฟังไปฟังมากฎหมายหมา กฎหมายแมว  
ให้หมา แมว ยิ่งใหญ่กว่าชีวิตของคนจน ๆ นี่เขาฝากมาครับ รถปิกอัพวันดีคืนดีไม่ให้ขี่  
เป็นอย่างไรออกกฎหมายใบขับขี่ปรับ ๕๐,๐๐๐ บาท แล้วมันสอดคล้องกับชีวิตของ
ประชาชนอย่างไร นี่หรือคือต้นแบบท่ีจะน าไปปฏิรูปกฎหมายของประเทศนี้ในยุทธศาสตร์ 
๒๐ ปี ท่านเลขาธิการครับ ในเชิงวิชาการท่านบรรยายได้นะครับ ท่านพูดถึงความก้าวหน้าได้ 
 



๑๔๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                อารีรัตน์ ๖๙/๒ 
 
แต่ว่าประชาชนเขาบอกประเทศล้าหลังลงมาก ชีวิตเขาล าบากกว่าเดิมมากในการปฏิบัติตาม
กฎหมาย ซึ่งไม่สอดคล้องกับความเป็นอยู่ของประชาชน   
  ท่านประธานครับ ส่ิงหนึ่งท่ีผมจะพูดคือการปฏิรูปการศึกษาตามรัฐธรรมนูญ
มาตรา ๒๕๘ เอาประเด็นเดียวครับ เวลานี้ก็มีความคิดว่าจะเปลี่ยนผู้อ านวยการไปเป็น
ครูใหญ่ คิดไปคิดมาค าสั่งอะไรใครก็ไม่รู้ ไม่รู้เข้าใจการศึกษาเท่าใด สั่งการศึกษาย้อนถอยไป 
๖๐ ปีท่ีแล้ว กระบวนการศึกษาพัฒนามาถึงวันนี้ในรูปแบบการบริหารท่ีเป็นไตรภาคี 
จนกระท่ังกระทรวงศึกษาธิการรับสิ่งเหล่านี้มา เวลานี้ค าสั่งของใครก็ไม่รู้ ของท่านประยุทธ์นี่ละ 
มาตราเท่าใดผมไม่จ าแล้ว แต่มีผลเปลี่ยนแปลงการศึกษาไปหมดเลย เดี๋ยวนี้ส านั กงาน
การศึกษาอยู่ในพื้นท่ี ว่าง ว่างและว่าง ไม่มีใคร ท่านรวมระบบการศึกษา รวมศูนย์มาอยู่ท่ี 
ผู้ว่าราชการจังหวัดเหมือนเดิมทุกประการ ย้อนหลังกลับไป ๖๐ ปี วันนี้ผมได้รับหนังสือ 
จากเครือข่ายครูประชาบาลภาคอีสาน ๒๐ จังหวัด สัมมนากันท่ีโคราชเมื่อไม่กี่วันมานี้ 
 
                         - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๗๐/๑ 
 
เขาคัดค้านกฎหมายท่ีจะให้ใบรับรองวิชาชีพครู คนท่ีท าเรื่องนี้ไม่ได้เข้าใจถึงจิตวิญญาณ  
ของความเป็นครู ความย่ิงใหญ่ของความเป็นครูเกิดจากจิตวิญญาณ ไม่ใช่อะไรที่จะมารับรอง
แบบกฎหมายท่ีก าลังออกอยู่ขณะนี้ ครูก าลังจะต่อต้านท่ัวประเทศ แล้วจัดการศึกษาไม่ฟัง
เสียงครูฟังเสียงใคร ไม่ฟังเสียงประชาชนฟังเสียงใคร นี่จะปฏิรูปเพ่ืออะไร ก าลังมีแผนปฏิรูป
ประเทศเพื่อใคร ถามไปยังประธาน ประธานชื่อประยุทธ์ ท่านก าลังปฏิรูปประเทศนี้เพื่อใคร 
เพื่อท่านเองใช่หรือไม่ แล้วท่านบอกว่าด้านพลังงาน ท่านรู้หรือไม่ ท่านประธาน ด้านพลังงาน 
เวลานี้ล้มเหลวท่ีสุดคือเรื่องพลังงานทดแทน มีคนอภิปราย สมาชิกผู้ทรงเกียรติอภิปราย 
ไปหลายท่านแล้วผมไม่ต้องเล่ารายละเอียด แต่ผมจะเพิ่มให้ท่านประธานรู้ว่าเวลานี้ 
ไม่ว่าพลั งงานแสงอาทิตย์  พลั งงานจากการใช้ชี วมวล ประเทศนี้ ยั งไม่พัฒนาเลย 
ท่านเลขาธิการ ล้าหลังมาก เขาต้องไปขออนุญาตจากกรมหนึ่ง เวลาจะด าเนินการก็ไปติด  
ท่ีอีกกรมหนึ่ง เวลาไปลงพื้นท่ีส านักงานปฏิรูปก็บอกไม่รู้ ท่ีดิน ส.ป.ก. ท าอะไรไม่ได้  
กรมพลังงานทดแทนอนุญาตแล้ว วัน สตอป เซอร์วิส (One Stop Service) ท่านคงจะพูด
นานแล้ว ท าไมไม่วัน สตอป เซอร์วิส (One Stop Service) สักที เดี๋ยวนี้ ท่านสายแล้ว 
ผมพูดนี่สายแล้วท่านไปดูสิ กระบวนการสร้างพลังงานทดแทน ท่านประธาน เขาย้ายฐาน
การท างานไปอยู่ยังประเทศอื่นแล้ว ไม่ใช่ประเทศไทย เพราะว่าข้อจ ากัดเรื่องกฎหมาย  
ท่านประธานท่ีเคารพ เรื่องสุดท้ายข้อ ๑๑ ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ เร่ืองนี้เรื่องใหญ่มาก  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขออนุญาต
ท่านผู้อาวุโสครับหมดเวลา ขออนุญาต ถ้าท่านจะเพ่ิมเติมก็อีกสักครึ่งนาทีนะครับ เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธาน อุทยานราชภักดิ์สอบแล้ว 
อยู่ตรงไหน ถามคุณประยุทธ์ตั้งบริษัทอยู่ในค่ายทหารเป็นอย่างไร คนอื่นจะมาตั้งด้วย 
ได้หรือไม่ ประวิตร นาฬิกาเพื่อน นาฬิกาญาติ ก้องไปท่ัวโลก วันนี้ เป็นอย่างไรข้อยุติ  
แค่นี้ก็ไม่ได้แล้ว ไม่ส าเร็จแล้ว ผมไม่เชื่อครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายศุ ภ ชั ย  โพ ธิ์ สุ  (รอ งป ระธานสภาผู้ แทน ราษ ฎร คน ท่ี สอง)   :   
เชิญทา่นสาทิตย์ วงศ์หนองเตย เชิญครับ 
 



๑๔๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๗๐/๒ 
 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ความจริงวันนี้ 
สมาชิกในส่วนพรรคประชาธิปัตย์เรายังไม่ได้ลุกขึ้นแสดงความคิดความเห็นต่อวาระนี้เลย  
ผมเองเป็นคนแรกของสมาชิกในพรรคประชาธิปัตย์ท่ีจะขออนุญาตท่านประธานได้ลุกขึ้น
แสดงความคิดเห็นต่อวาระท่ีสภาก าลังจะรับทราบในเรื่องส าคัญ  นั่นก็คือรายงาน 
ความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งในรายงานฉบับนี้เป็นรายงานความคืบหน้าของเดือนมกราคมและเดือนมีนาคม ปี ๒๕๖๒ 
ผมคิดว่าความจริงท่ีพี่น้องประชาชนได้รับฟังการอภิปรายตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมาในวันนี้ 
คงจะท าให้หลายท่านเกิดความงงอยู่เหมือนกันว่าการอภิปรายเรื่องการปฏิรูปท่ีมาฟัง 
ความคืบหน้า ความจริงแล้วแผนการปฏิรูปประเทศเพิ่งจะประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
มาเมื่อปี ท่ีแล้ว นับรวมจนกระท่ังถึงวันนี้ก็ประมาณ ๑ ปี เป็นการรายงานความคืบหน้า 
ในรอบท่ี ๓ รวม ๆ กันก็จะสัก ๙ เดือน ๑๐ เดือนท่ีผ่านมานี้เอง แต่ก็ดูเหมือนว่าจะมีการ
ประเมินกันว่าเรื่องการปฏิรูปนี้จะล้มเหลวเอาเสียแล้วหรือไม่ อย่างไร -------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๗๑/๑ 
 
ผมเองจึงคิดว่าจ าเป็นท่ีจะต้องลุกขึ้นอภิปรายเอาไว้ เพราะไม่อยากจะเห็นเรื่องของการ
ปฏิรูปประเทศซึ่งเป็นความตั้งใจ ความมุ่งหวังของพี่น้องประชาชนคนในประเทศจ านวนมาก
ท่ีอยากจะเห็นการปฏิรูปเกิดขึ้นในประเทศไทย กลับกลายเป็นเรื่องท่ีกลายเป็นการหยิบ
ประเด็นมาต่อสู้กันในทางการเมือง ความจริงถ้าเราพูดถึงเรื่องการปฏิรูปประเทศ  
แล้วตัดความเป็นฝักฝ่ายทางการเมืองออกไป แล้วใช้ความเป็นประชาชนมองเข้ามาในเรื่อง
การปฏิรูปประเทศ ผมว่าเราปฏิเสธไม่ได้ว่าประเทศเรามีปัญหาท่ีจ าเป็นจะต้องปฏิรูปกัน 
ในหลายเรื่องเหลือเกิน เพียงแต่ในอดีตท่ีผ่านมาเวลาเราพูดถึงเรื่องการปฏิรูปประเทศ  
มันก็มักจะอยู่ในนโยบายของรัฐบาลบางชุด บางชุดก็หยิบบางเร่ืองมาพูดเท่านั้น แต่บางชุด 
ก็ไม่ได้หยิบขึ้นมาพูดในเรื่องอะไรเลย เรื่องปฏิรูปกลายเป็นเรื่องเรียกร้องของภาคประชาชน 
ของภาคเอกชน ของภาคนักวิชาการ แต่ในส่วนของการขับเคลื่อนของกลไกหลักของประเทศ
คือภาครัฐนั้นดูเหมือนจะไม่มีเอกภาพเอาเสียเลย จนในท่ีสุดก็เป็นอย่างท่ีเพื่อนสมาชิก 
บางท่านได้พูดเอาไว้ว่าในช่วงปี  ๒๕๕๖ ปี  ๒๕๕๗ เมื่อมีการลุกขึ้นต่อสู้ของพี่น้อง 
มวลมหาประชาชน ก็ได้มีการประกาศเจตนารมณ์เรื่องการปฏิรูปประเทศก่อนการเลือกตั้ง
เกิดขึ้น ผมคิดว่าถ้าเราตัดความเป็นฝักฝ่ายทางการเมือง มองเจตนารมณ์ของคนท่ีเขา
เรียกร้อง เขาอยากเห็นประเทศปฏิรูปจริง ๆ เพียงแต่คนท่ีรับเอาเจตนารมณ์ตรงนั้นมา
ปฏิบัติก็คือคณะรัฐประหารท่ีเรียกว่า คสช. ต้องยอมรับเหมือนกันว่าถ้าจะถามว่า ๕ ปีท่ีผ่านมา 
คสช. รับเอาเรื่องการปฏิรูปก่อนการเลือกตั้งไปท าในหลายเรื่องนั้นต้องยอมรับว่าไม่เป็น 
ท่ีน่าพอใจ เราอาจจะยกตัวอย่างได้หลายเรื่องครับ แต่อย่างน้อยท่ีสุดเมื่อมาจนกระท่ัง  
ถึงวันนี้สิ่งหนึ่งท่ีเราเห็นว่าเป็นเรื่องปฏิรูปท่ีเป็นเสมือนการตั้งโจทย์ของประเทศท่ีผมคิดว่า
เป็นเรื่องดี หรือเป็นเรื่องบวกของประเทศหรือของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ก็คือการระบุเรื่อง
แผนการปฏิรูปประเทศไว้ในรัฐธรรมนูญ ผมเข้าใจว่านี่น่าจะเป็นครั้งแรก ๆ ท่ีมีการเขียน 
เรื่องแผนปฏิรูปประเทศเอาไว้อย่างชัดเจนในรัฐธรรมนูญ เพียงแต่ผมยังไม่สรุปว่ามันจะดี  
ไม่ดี มันจะน าไปสู่ความส าเร็จ หรือความล้มเหลว เพราะมันยังมีปัจจัยเงื่อนไขอีกหลายตัว  
ท่ีจะประกอบกัน และอย่างน้อยท่ีสุดพวกเราในสภานี้ท้ัง ๕๐๐ คน จะมีส่วนในฐานะท่ีเป็น
ตัวแทนของพี่น้องประชาชนท่ัวท้ังประเทศท่ีต้องช่วยกัน แต่งเติม ต่อเติม เสริมแต่ง  
ให้การปฏิรูปประเทศเกิดขึ้นจริงครับ วันนี้ผมพูดในฐานะประชาชนคนหนึ่งท่ีอยากเห็น 



๑๔๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๗๑/๒ 
 
การปฏิรูปประเทศเกิดขึ้นจริง ๆ ผมไม่ได้สนใจหรอกว่าใครจะเป็นคนท า เขาจะมาอย่างไร  
แต่วันนี้ เมื่ อการปฏิรูปประเทศถูกเขียนระบุ ไว้ในรัฐธรรมนูญ  วันนี้มีการออกเป็น  
พระราชบัญญัติว่าด้วยแผนขั้นตอนของการจัดท าเรื่องแผนปฏิรูปประเทศประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา กฎหมายมีผลบังคับใช้แล้ว และแผนการปฏิรูปประเทศถูกยกร่าง 
ขึ้นมาแล้ว ประเด็นของผมวันนี้ก็คือว่าเราจะช่วยกันท าให้เรื่องนี้มันเดินหน้าต่อไปอย่างไร  
ให้สมกับท่ีประชาชนเขาเรียกร้องให้มีการปฏิรูปประเทศ ผมคิดว่าเราต้องดูท่ีเนื้อหาครับ  
ผมไปดูกฤษฎีกา ประกาศราชกิจจานุเบกษาว่าเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศนั้นยาวมาก 
เข้าใจว่า ๔๐๐ กว่าหน้า ท่านเลขาธิการคงจะเห็นตรงกันกับท่ีผมเห็นว่ามันยาวมากครับ  
แต่ถามว่า ๔๐๐ กว่าหน้าท่ีเขียนไว้นั้น มันสมบูรณ์แบบหรือไม่ ไม่ละครับ แต่ใน ๔๐๐ กว่าหน้านั้น 
มันมีการก าหนดเป้าประสงค์ ก าหนดทิศทาง ก าหนดเรื่องเอาไว้ ๑๑ เรื่อง ใน ๑๑ เรื่องนี้ 
ผมพูดได้เลยว่าครอบคลุมสิ่งท่ีพวกเราเรียกร้องมาท้ังหมดท่ีพูดกันในสภานี้ -------------------- 
 

          - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๗๒/๑ 
 
ผมอยู่สภามา ๒๔ ปี ๑๑ เร่ืองนี้ผมคิดว่าครอบคลุมมากพอสมควร เรื่องใหญ่ท่ีสุดบางเรื่องท่ี
ผมสนใจ และอยากจะเห็น ได้เขียนเอาไว้บ้างแล้ว คือเรื่องของปัญหาความเหลื่อมล้ า 
ในประเทศไทย เขียนไว้ครับ แต่ประเด็นก็คือว่าในกฎหมายก าหนดแผนขั้นตอนของการ
จัดท าแผนปฏิรูปประเทศไปผูกกลไกท่ีจะจัดท าเอาไว้ว่าเป็นเรื่องของ ๒ ส่วนเท่านั้นคือ  
๑. บรรดาหน่วยงานราชการท้ังหลาย และคนตัดสินใจคือ คณะรัฐมนตรี ตรงนี้ต่างหากครับ
ท่ีเราควรจะต้องให้ความส าคัญ ให้ความส าคัญเพราะว่าท่ีเรามาอภิปรายกันวันนี้ ท่านเลขาธิการ
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประทานโทษท่ีท่านมานั่งฟังวันนี้ ผมว่าท่านก็
จัดการล าบากท่ีสมาชิกพูดแล้วท้ังหลายท่ีอภิปรายกันเอาไปไหน แต่ถ้าไปดูกฎหมายว่าด้วย
แผนหรือขั้นตอนการจัดท าแผนปฏิรูปประเทศ คนท่ีต้องเป็นหัวเรือใหญ่คือคณะรัฐมนตรี 
วันนี้ยังไม่เกิดนะครับ แต่ถามว่าพูดไปแล้วในสภานี้ใครต้องฟัง ผมว่าคนในสภานี้นั่นละ 
เพราะจะน้อยจะมากท้ัง ๓๐ กว่าคนนั้นท่ีไปเป็นคณะรัฐมนตรีไปจากสภานี้ครับ จริง ๆ คนท่ี
อยู่โผ ครม. ควรมารับฟัง เพราะท่านจะต้องไปขับเคลื่อนแผนปฏิรูปประเทศตัวนี้ให้มัน
เดินหน้าต่อ เพราะขณะนี้เหมือนกับว่าหน่วยงานราชการทั้งหลายที่เกี่ยวข้องสรุปรวบรวมมา
เป็นแผนแล้ว แล้วก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว แต่ลงไปดูเถอะครับ อย่างท่ีเพื่อน
สมาชิกอภิปรายไว้ คือมันยังไม่สมบูรณ์หลายเรื่องท่ีขาด หลายเรื่องท่ีมันไม่ตรงกับปัญหา 
หรือประเด็นของเรื่องนั้น ๆ บางเรื่องอาจจะตกยุคล้าสมัยไป หรือบางเรื่องอาจจะน้อยไป 
งบประมาณท่ีเขียนอาจจะไม่เพียงพอ แต่จริง ๆ คนท่ีเป็นว่าท่ี ครม. ท้ังหลายท่ีเป็น ส.ส.  
ในสภานี้  ถ้ารับฟังท่านจะเห็นประเด็นชัดเลยครับ แล้วพวกเราต่างเป็นตัวแทนของ 
พี่น้องประชาชนท้ังสิ้น ปัญหาท่ีเราพูดจากัน ถ้าคิดกันโดยไม่ฝักฝ่ายในสภานี้มันคือปัญหา
ของประชาชนท้ัง ๗๐ กว่าจังหวัดท่ัวประเทศ ๖๐-๗๐ ล้านคนมาอยู่ ในสภาท้ังนั้น 
เพราะฉะนั้นเมื่อรับฟังไปแล้ว แผนปฏิรูปประเทศท่ีเขียนเอาไว้ ไม่ได้เขียนเอาไว้ตายตัว 
สามารถจะปรับปรุงแก้ไขได้ตลอดเวลา หลังจากนี้คณะรัฐมนตรีชุดนี้จะต้องไปแต่งตั้ง
คณะกรรมการด้านต่าง ๆ ท่ีก าหนดเอาไว้ตามกฎหมายว่าด้วยแผนขั้นตอน และท่ีเขียนไว้ใน
รัฐธรรมนูญอย่างท่ีสมาชิกท่านหนึ่งประทานโทษเอ่ยนามคือ ท่านนิกรได้อภิปรายไว้ว่า 
กรรมการหลายชุดนั้นลาออก ขาดไปบ้าง ไม่ครบบ้าง ตัว ครม. ชุดนี้จะต้องไปเติมให้เต็ม  
พอไปเติมให้เต็มแล้ว ก็จะต้องมีการปรับปรุงแผนอีก ๓ เดือนมาเจอกันใหม่ในสภานี้  



๑๕๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๗๒/๒ 
 
เรื่องปฏิรูปไม่เสร็จวัน ๒ วัน หรือ ปีหนึ่งแน่นอนครับ แต่การตั้งโจทย์แบบนี้ต้องตั้งให้ถูก 
เมื่อเราพิจารณาแผนปฏิรูปประเทศโดยตัดอคติทางการเมืองออกไปแล้ว เราจะสามารถมี
จิตใจท่ีเป็นของประชาชนท่ีหยิบเอาปัญหานั้น ๆ มาอยู่ในแผนปฏิรูปประเทศได้ครับ นี่เป็น
ประเด็นใหญ่ท่ีสุด เพราะฉะนั้นหลังจากนี้ไปผมคาดว่าอย่างน้อยท่ีสุด ถ้าเป็นไปอย่างท่ีมีข่าว
ก็คือประมาณกลางเดือนหน้าเราจะมีคณะรัฐมนตรี หลังจากถวายสัตย์ปฏิญาณแล้ว  
ท่านจะต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภานี้ ในเวลานี้ผมเข้าใจว่ามีคณะท่ียกร่างนโยบายของ
รัฐบาลตรงนี้ละครับส าคัญที่อย่างน้อยท่ีสุดในหลายเรื่องท่ีอยู่ในแผนปฏิรูปประเทศจะต้องถูก
หยิบเอาไปเขียนในนโยบายของรัฐบาลด้วย ดังนั้นเสียงท่ีเราพูด ปัญหาท่ีเราสะท้อน ประเด็น
ท่ีเราน าเสนอไม่ควรจะศูนย์เปล่าครับ ควรจะไปถึงชุดท่ีมีการร่างนโยบายรัฐบาลด้วย  
เพราะนั่นจะสะท้อนกลับมาสู่รัฐสภานี้ให้มีการอภิปรายน าเสนอ เสนอแนะ หรือติติงหรือ
วิพากษ์วิจารณ์กันอีกครั้ง แต่การจะท าให้แผนปฏิรูปประเทศซึ่งจะต้องปรับปรุงต่อไป -------- 
 
                                                                                                   - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๗๓/๑ 
 
หรือวิพากษ์วิจารณ์กันอีกครั้ง แต่การจะท าให้แผนปฏิรูปประเทศซึ่งจะต้องปรับปรุงต่อไป 
ในวันข้างหน้ามันประสบความส าเร็จได้ ผมก็มีข้อกังวลครับท่านประธานครับ ท่ีอยากจะบอก
เร่ืองนี้อาจจะฝากท่านเลขาธิการไปจนกระท่ังถึงคนท่ีจะมาเป็น ครม. ในชุดหน้าก็คือ เมื่อตัว
กฎหมายก็ดีรัฐธรรมนูญท่ีเขียนไว้ก็ดีออกแบบเรื่องการปฏิรูปประเทศโดยฝากไว้กับ 
ภาคราชการเป็นหลัก ส่ิงนี้อาจเป็นปัญหาได้ครับ เพราะบางทีแนวคิดของราชการนั้นอย่างท่ี
เรารับรู้กันก็คือเป็นแนวคิดท่ีพยายามบริหารกฎเกณฑ์กฎหมายระเบียบของตัวเองเป็นหลัก 
โดยลืมดูอีกด้านหนึ่งซึ่งเป็นความต้องการท่ีแท้จริงของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นถ้าคนท่ี
เป็นว่าท่ีของคณะรัฐมนตรีอยู่ในรัฐสภานี้ได้รับฟังการอภิปรายวันนี้ผมคิดว่า ปัจจัยแรกท่ีจะ
ท าให้แผนปฏิรูปประเทศมันตรงจุดจริง ๆ มันไปได้จริง ๆ แล้วไม่กลายเป็นแผนท่ี 
ส่วนราชการบางส่วนอาจจะถือโอกาสเป็นแผนของบประมาณโดยอ้างว่านี่คือเร่ืองแผนปฏิรูป
ประเทศแล้ว ตัวรัฐมนตรีเจ้ากระทรวงท้ังหลายควรจะเป็นผู้น าทางด้านนโยบายหรือการ
ปฏิรูปเสียเองในกระทรวงนั้นแล้วหยิบประเด็นเรื่องนี้ขึ้นมาพูดจากันในกระทรวงนั้น ๆ  
เราต้องปรับเปลี่ยนทัศนคติของระบบราชการท่ีต้องให้ความส าคัญกับภาคประชาชนและ
ความต้องการของชาวบ้านมากขึ้นกว่าท่ีเป็นอยู่ในหลายปีท่ีผ่านมาครับ นี่คือเงื่อนไขหลัก  
ของการปฏิรูปท่ีจะน าไปสู่ความส าเร็จได้ ผมจึงบอกว่าการเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญเรื่องของ 
แผนปฏิรูปประเทศครั้งนี้มันเหมือนตั้งโจทย์ครับ วันนี้สภาต้องช่วยกันท าให้โจทย์นี้มันเป็น
โจทย์ท่ีตรงกับโจทย์ปัญหาของคนท้ังประเทศจริง ๆ ท้ัง ๑๑ เร่ืองนี้ยากครับท่ีเราสามารถจะ
พูดได้คนเดียวหรือท าความเข้าใจโดยละเอียดได้แต่โดยคนเดียวโดยล าพัง ล าพัง ๔๐๐ กว่าหน้า
รายละเอียดก็ เยอะนะครับ แล้วหลายเรื่องถ้าผมลงไปดูแล้วมันไม่สมบู รณ์ จริง ๆ  
ท่านเลขาธิการครับ เช่น บางเรื่องนี่ยังไม่รู้เลยว่าใครท า จริง ๆ บางเรื่องระบุไว้แล้ว เช่น  
ในเรื่องการแก้ปัญหาความเหลื่อมล้ า กรณีเรื่องธนาคารท่ีดินในแผนนี่ท่านไปเขียนเอาไว้ว่า 
ให้กระทรวงการคลังด าเนินการแล้วให้จบภายในไตรมาสท่ี ๒ ของปี ๒๕๖๑ ตอนนี้ผ่านมา 
ปี ๒๕๖๒ แล้ว ท้ังท่ีความจริงเราก็รู้อยู่ว่าธนาคารท่ีดินผมเป็นคนหนึ่งท่ีผลักดันในเวลานั้น 
ช่วงท่ีรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ โดยคุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เป็นนายกรัฐมนตรี เราตั้งเป็น
องค์การมหาชนแล้ว เพียงแต่ขับเคลื่อนด าเนินการต่อไปอย่างไรเท่านั้น ผมยกตัวอย่างเล็ก ๆ 
ว่าประเด็นเหล่านี้มันอาจจะมีอีกในแผนปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ แต่เราต้องหยิบขึ้นมา  



๑๕๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๗๓/๒ 
 
เพ่ือท าให้สิ่งเหล่านี้มีความสมบูรณ์ในตัวแผนของมันเองจะตั้งงบประมาณก็ดีจะท าโครงการ 
ก็ดีมันจะได้ตรงจุดมากขึ้น แล้วจะได้ตอบสนองเจตนารมณ์ประชาชนท่ีอยากเห็นการปฏิรูป
ประเทศท่ีเกิดขึ้นจริงจัง ผมว่าประเทศเราขัดแย้งกันมา ๑๐ กว่าปีนี้ การต่อสู้บนท้องถนน
หลายครั้งท่ีเกิดขึ้นเราสูญเสียชีวิตของพี่น้องประชาชนคนบริสุทธิ์ไปทุกครั้ง เจ้าหน้าท่ี
บ้านเมืองทุกครั้งเสียโอกาสไปทุกครั้ง เรายังหวังว่าหลังการรัฐประหารครั้งนี้เมื่อมีรัฐสภา
เกิดขึ้นเราจะเป็นตัวแทนของประชาชนจริง ๆ ท่ีหยิบเอาปัญหาประชาชนมาพูดจากันใน
รัฐสภาแห่งนี้ ผมว่านี่จะเป็นโอกาสเรื่องของการปฏิรูปท่ีเราช่วยกันชี้แนะ แล้วผมว่าถ้าเรา
ชี้แนะกันแบบนี้ท่านเลขาธิการสามารถท่ีจะจัดการเอาเรื่องไปสู่ ครม. ชุดใหม่ไปสู่คนท่ีร่าง
นโยบายรัฐบาลชุดใหม่และไปสู่ ครม. ในเวลาท่ีจะต้องมีการประกาศหาคนท่ีมาเป็น
คณะกรรมการยุทธศาสตร์ด้านต่าง ๆ มันก็จะสมบูรณ์มากขึ้น แผนปฏิรูปนี้ใหญ่มากนะครับ 
แม้ว่าส่วนหนึ่งต้องสอดคล้องยุทธศาสตร์แต่มันผูกพันไปถึงแผนสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ มันผูกพันไปถึงแผนบริหารราชการแผ่นดินซึ่งรัฐบาลทุกชุดจะต้องท าภายหลัง
จากเข้ารับต าแหน่งแล้ว แล้วมันผูกพันถึงการจัดงบประมาณท่ีส านักงบประมาณจะต้อง 
จัดด้วย เพราะฉะนั้นผมยังคิดว่าเรื่องนี้ในฐานะประชาชนคนหนึ่ง -------------------------------- 
 
                 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๗๔/๑ 
 
ท่ีส านักงบประมาณจะต้องจัดด้วย เพราะฉะนั้นผมยังคิดว่าเรื่องนี้ในฐานะประชาชนคนหนึ่ง 
และเรียกร้องให้ประเทศนี้มีการปฏิรูป ก็อยากจะฝากประเด็นเหล่านี้เอาไว้ เพื่อท่ีจะให้
รัฐสภาแห่งนี้ได้สะท้อนปัญหาและความต้องการท่ีแท้จริงของพี่น้องประชาชนเพื่อตั้งโจทย์
การปฏิรูปประเทศให้ถูกต้อง ตัดความเป็นฝักฝ่ายทางการเมืองออกไป แล้วนั่นล่ะครับ 
การปฏิรูปจึงจะประสบความส าเร็จอย่างแท้จริงครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านสาทิตย์ ท่ีช่วยประหยัดเวลา ๒ นาทีเศษ ๆ ขออนุญาตเรียนชี้แจงท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติได้ทราบอย่างนี้นะครับว่า ในการอภิปรายรับทราบรายงานความคืบหน้าในการ
ด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศมีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติให้ความสนใจจ านวนมาก  
ท้ังหมดท่ีมีรายชื่อแสดงความจ านงท่ีอยากจะอภิปรายอยู่ ๓๑ ท่าน ตอนนี้เราเพิ่งอภิปราย 
มาได้ ๑๒ ท่าน ก็เหลือท่านสมาชิกรอการอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูป 
แผนการปฏิรูปประเทศไทยอยู่ ๑๙ ท่าน แต่ละท่านจองมาคนละ ๒๐ นาทีบ้าง ๑๕ นาทีบ้าง 
๑๓ นาทีบ้าง ผมให้ความเคารพท่านท้ังหลายนะครับ แต่ว่าถ้าเป็นไปได้วันนี้เราจะประชุม
ต่อเนื่องไปจนกระท่ังถึงเวลา ๒๑.๐๐ นาฬิกา ตามข้อตกลง ฉะนั้นถ้าเป็นไปได้ก็อยากจะให้
เรื่องรับทราบรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนปฏิรูปจบภายในวันนี้  
ถ้าเป็นไปได้นะครับ แต่ถ้าเป็นไปไม่ได้ก็ต่อพรุ่งนี้ ถ้าท่านจะกรุณากระชับเวลาตรงไหน 
ท่ีเพ่ือนสมาชิกเราได้อภิปรายไปแล้ว แสดงความเห็นไปแล้ว ก็พูดเฉพาะประเด็นที่ยังไม่มีใคร
พูดถึงบ้าง จะได้ช่วยกันประหยัดเวลาลงนะครับ ล าดับต่อไปผมขออนุญาตเรียนเชิญท่านคมเดช 
ไชยศิวามงคล แล้วท่านต่อไปเป็นท่านพรรณสิริ กุลนาถศิริแล้วต่อจากท่านพรรณสิริก็จะเป็น
ท่านมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์ เชิญท่านคมเดชครับ  
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม คมเดช ไชยศิวามงคล ส.ส. จังหวัดกาฬสินธุ์ เขต ๓ ท่านประธานครับ ผมพูดค านี้ 
ไม่ทราบว่าผิดข้อบังคับไหม เราเป่าปี่ให้ควายฟังหรือเปล่า  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขออนุญาต
ท่านคมเดชนะครับ ท่านคมเดชก็เป็นผู้อาวุโส ถ้าค าไหนท่ีมันจะผิดข้อบังคับท่านก็รู้อยู่  
ก็ขอให้ท่านพยายามผิดข้อบังคับให้น้อยท่ีสุดนะครับ ผมกราบขออภัยครับ  



๑๕๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๗๔/๒ 
 
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ์)  :  ผมเรียนถามเพราะว่ามันห่างเหินไปนาน 
ท่านครับมีอยู่ ๑๑ ข้อด้วยกัน จากข้อมูลท่ีการปฏิรูปท้ังหมดตาม มาตรา ๒๗๐ ผมคิดว่า 
มันไม่มีโอกาสประสบผลส าเร็จเลย โดยเหตุผลท่ีอ้างอิงก็คือชาวบ้านไม่มีส่วนร่วมเลย  
จากอดีตท่ีผ่านมา ๕ ปี มีกฎหมาย ๓๐๐ กว่าฉบับ ท่ีเข้าสู่สภาฝักถั่ว และอีกหลายฉบับ 
ในมาตรา ๔๔ จากค าสั่ง ๕๑๔ ค าสั่ง กฎหมายต่าง ๆ ตัวนี้ขาดการมีส่วนร่วม ผมออกพื้นท่ี
ครั้งใดพี่น้องจะบอกว่า ๕ ปี ท่ีผ่านมาเขาได้รับความล าบากมาก ยาบ้ามากท่ีสุดในประเทศไทย 
หนี้สินล้นพ้นตัว หนี้ต่อครัวเรือนตก ๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาท ท่านประธานครับ ผมจะลงลึกไป
ข้อท่ี ๑๑ เลย การทุจริตคอร์รัปชัน มันมีห้างสุรัสวดีมาหาผมช่วงปี ๒๕๖๐ แล้วช่วงเลือกตั้ง
เสร็จมาหาอีกครั้งหนึ่ ง รับงานประมาณเกือบ ๑๐๐ ล้านบาท ผลสรุปอย่างนี้ครับ 
ท่านประธาน รับงานกับองค์การทหารผ่านศึกโดยการมีท่านประวิตร วงษ์สุวรรณ เป็นประธาน 
ปรากฏว่าเดือนนี้ถูกธนาคารยึดทรัพย์ขายทอดตลาดครับ เจ๊งหมดเลย ถามว่าเป็นอย่างไร 
แล้วเกิดอะไรขึ้น สิ่งท่ีเกิดขึ้น -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๗๕/๑ 
 
ยึดทรัพย์ขายทอดตลาดครับ เจ๊งหมดเลย ถามว่าเป็นอย่างไรและเกิดอะไรขึ้น สิ่งท่ีเกิดขึ้น  
ท่านประธานครับ ถูกโกง หลังจากท างานเสร็จปรากฏว่าองค์การทหารผ่านศึกโอนเงิน 
ให้อีกบริษัทหนึ่ง เขาบอกว่าเป็นบริษัทนายหน้า อยู่หน้าองค์กร ๒-๓ บริษัท แต่ผมไม่กล้า 
เอ่ยชื่อกลัวเจอข้อหาต่าง ๆ ก็เลยถามรายละเอียดลึกลงไป เจาะลึกลงไปปรากฏว่าปี ๒๕๕๗ 
ทางรัฐบาลโดยการน าของท่านประยุทธ์  จันทร์โอชา อนุมัติงบประมาณประมาณ  
๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท สิ่งท่ีน่าตั้งข้อสังเกตก็คือท าไมงบต่าง ๆ เป็นงบของ ปภ. ซึ่งมี 
ท่านอนุพงษ์ เผ่าจินดา เป็นรัฐมนตรีถึงเอางบประมาณตรงนี้ไปให้ทหารผ่านศึก ซึ่งไม่มี
ศักยภาพในการท างาน และสิ่งท่ีน่าแปลกใจคือมันเป็นไปได้อย่างไรว่าหลังจากเซ็นสัญญา
เรียบร้อยแล้วท่านครับ มีใบเสร็จรับเงินเปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ก่อนเลย และหลังจากนั้น
มีการรับเงินเป็นทอด ๆ หมดประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ท่านครับ มันเกิดขึ้นได้อย่างไร 
สิ่งเหล่านี้ ในกระบวนการของมันจริง ๆ แล้วถ้าไม่มีเจตนาท่ีจะให้เกิดขึ้นมันไม่ควรเกิด  
ปภ. เป็นจุดท่ีท างานเกี่ยวกับอุทกภัยกับแหล่งน้ าโดยชัดเจน แต่ว่าโอนไปให้ทหารผ่านศึก 
ซึ่งไม่มีสถานภาพ และหลังจากนั้นทางบริษัทนี้ไปร้องเรียนทุกจุดท่ีเกิดขึ้น ศูนย์ด ารงธรรม  
ส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหม กระทรวงยุติธรรม และ สนช. ปรากฏว่าเงียบครับ  
ไปแจ้งความอยู่กองปราบเงียบ โอนไปให้กองสอบสวนกลางเงียบอีก ไม่มีผลใด ๆ เกิดขึ้น
ท้ังสิ้นครับท่านประธาน ปรากฏว่าธนาคารฟ้องไม่มีเงินเข้าไปช าระหนี้  สรรพากรยึด 
อายัดทรัพย์ท้ังหมดโดยไม่ต้องขึ้นศาล ชีวิตล้มละลายพังหมด คงไม่ได้มีบริษัทเดียว  
ท่านอยู่จังหวัดสกลนครท่านคงทราบว่ามีทุก ๆ จังหวัดที่เกิดขึ้นในปัญหาเหล่านี้ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขออภัย 
ผมอยู่นครพนม กลัวท่านจะเข้าใจผิดครับ 
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ์ )  :  ก็เห็นท่านวนเวียนอยู่แถว ๆ  นั้นครับ 
ท่านครับมันเป็นไปไม่ได้เลย เพราะว่าช่วง ๕ ปีท่ีผ่านมามันไม่เคยประสบผลส าเร็จเลย ถ้าเรา
ดูแนวนโยบายของรัฐบาลเก่า ๆ ท่ีมีคุณประยุทธ์ จันทร์โอชาไปบริหารงานผมจะไม่พูด
ปรามาสท่านนะ ผมคิดว่าเหมือนกับเอาบัวขาวไปตีกอล์ฟ มันไม่ตรงกับศักยภาพท่านเลย 
ท่านไม่มีความรู้ความสามารถมากพอ ผมได้ยินแบบซ้ าซากว่าการท างานนี้จุดท่ีมุ่งหวัง 
ก็คือความสงบ ความมั่นคง แต่การบริหารราชการมันมีท้ังเศรษฐกิจ ท้ังสังคม ท้ังการเมือง 



๑๕๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๗๕/๒ 
 
ท้ังความมั่นคง ถ้าเป็นรถมันติดสูบเดียว เพราะฉะนั้นอีก ๓ สูบมันไม่ติด และมันติดลบ 
รถมันไปไม่ได้ ๑๗ ล้านบาท ๕ ปีใช้เงินไป หนี้สินขึ้นมา ๖.๖๙ ล้านล้านบาท ชาวบ้าน 
ตาด า ๆ ครับ ทุกวันนี้หลังจากผมเป็นผู้แทนราษฎรปรากฏว่ามาร้องเรียนเต็ม เรื่องอะไร  
รู้ไหมครับ เรื่องหนี้สิน ถูกยึดทรัพย์ขายทอดตลาดอยู่กรมบังคับคดี คดีมากท่ีสุดไม่มีอะไร 
แก้ตัว ไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลง ตั้งรัฐบาลไม่ได้ ๓ เดือน กฎหมายถูกครอบง า กฎหมายแม่  
กฎหมายลูกเขียนเอง ตั้งเองชงเองเรียบร้อยท้ังหมด มาตรา ๔๔ ออกค าสั่ง ๕๑๔ ฉบับ  
ส.ว. เลือกเองจิ้มเอง เป็นกรรมการสรรหาตรวจสอบเลือกตัวเองเข้ามา ยกเข้ามา 
ท้ังระบบเลยเป็นรัฐประหารในรัฐธรรมนูญท่ีเลวร้ายท่ีสุด ตั้งแต่ตั้งประเทศไทยมาและมันจะ
ไปแก้ไขปัญหาอย่างไร----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๗๖/๑ 
 
รัฐประหารในรัฐธรรมนูญท่ีเลวร้ายท่ีสุดตั้งแต่ตั้งประเทศไทยมา แล้วมันจะแก้ไขปัญหา
อย่างไร กฎหมายทุกฉบับถูกล็อกไว้ท้ังระบบ ท าไม่ได้แม้แต่ตัวเองเป็นนายกรัฐมนตรี 
ชาวบ้านเลือก ส.ส. มามากที่สุดแต่จัดตั้งรัฐบาลไม่ได้ เอากฎหมายอะไรมา เอาบทเฉพาะกาล
มา ๕ ปี กฎหมายรัฐธรรมนูญ ๒๗๙ มาตรา ๑๖ หมวด ๑ บทเฉพาะกาล ผ่านกระบวนการ
ประชามติไป แต่ตัดท้ิงหมด ใช้มาตรา ๒๖๒ ถึงมาตรา ๒๗๙ แค่นั้นเอง เค็ม ๆ รูปแบบ 
เต็มเหนี่ยวครับท่านครับ กกต. ป.ป.ช. ศาลรัฐธรรมนูญ ต่ออายุตุลาการศาลปกครอง  
ทุกระบบ ตั้งเอง ชงเอง กินเอง ส.ว. ประเทศมันไปไม่ได้มันขาดความเชื่อมั่น เศรษฐกิจ ท าไม
ผมพูดค านี้ท่านประธาน อย่าลืมว่าทูตทุกประเทศนอนอยู่ประเทศไทย ท่านอย่าไปโกหกเขา 
มันเป็นไปไม่ได้ เพราะฉะนั้นการบริหารบ้านเมืองทูตท่ีเขาส่งมาเก่ง ๆ ท้ังนั้นท่านประธานครับ 
เวลาเหลือน้อยแล้วนะครับท่าน  
  เรื่องปัญหาการทุจริตก็ล าบากจนถึงขั้นหาทนาย ก็ปรากฏว่าได้ทนาย 
จ านงค์ ไชยมงคล ท่ีช่วยเหลือผมในเร่ืองเสียบบัตรแทนกัน ปรากฏว่าเป็นคลิป (Clip) ปลอม 
ผมหลุดคดีมาจาก ป.ป.ช. ท่านวิชา มหาคุณ แล้วก็คณะกรรมการอีกหลายคน แต่ท้ังนี้ท้ังนั้น
ท่านครับ เรื่องนี้คงยุติไม่ได้ หลังจากมีการตั้งกรรมาธิการผมคงเข้ากรรมาธิการ ไม่ต ารวจ 
ป.ป.ช. ตุลาการและอื่น ๆ อีก และจะขอเอาเรื่องนี้ ท้ังหมดเข้าไปอภิ ปรายไม่ไว้วางใจ 
ให้ถึงท่ีสุดครับท่านครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
คุณพรรณสิริ กุลนาถศิริ เชิญครับ  
  นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
แล้วก็ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านค่ะ ดิฉัน นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคพลังประชารัฐ ในโอกาสอันส าคัญแล้วก็ในห้วงเวลา 
ท่ีมีคุณค่ายิ่งนี้นะคะ ดิฉันมองว่าในส่วนของส านักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติท่านทศพร แล้วก็คณะกรรมการได้แสดงเจตนารมณ์  ได้สะท้อน
เจตนารมณ์ท่ีจะท างานทุกขั้นตอนและกระบวนการเพื่อให้การขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
เคลื่อนได้ และเห็นชุดข้อมูลท่ีส าคัญยิ่งในการรายงานความคืบหน้า อย่างไรก็ตามดิฉัน 
ขอเป็นก าลังใจนะคะ เพราะว่าไม่ว่าจะเป็นเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ๒๕๖๐-๒๕๗๙  



๑๕๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๗๖/๒ 
 
เราเพ่ิงเริ่มต้น ในส่วนของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผน ๑๒ ซึ่งก็มาในเวลา 
ไล่เรียงกัน จนกระท่ังมาถึงในส่วนของพระราชบัญญัติแผนแล้วก็ขั้นตอนการด าเนินงาน
ปฏิรูปประเทศ ซึ่งก็มาในราวสิงหาคม ๒๕๖๐ จนกระท่ังถึงในส่วนของแผนการด าเนินงาน 
ปฏิรูปประเทศท่ีมีท้ัง ๑๑ ด้าน เราคงจะเริ่มต้นไปด้วยกันนะคะท่ีขับเคลื่อนอย่างจริงจัง 
จริงใจ แล้วให้เห็นผลการพัฒนาทุกขั้นตอน ฉะนั้นในเบื้องต้นคือขอให้ก าลังใจทุกภาคส่วน 
ท่ีร่วมขับเคลื่อนไปด้วยกัน ดิฉันเห็นเป็นข้อดีท่ีมีความเชื่อมั่นว่ากระบวนการของแผน 
การด าเนินงานปฏิรูปประเทศสะท้อนเป้าหมายเดียวกัน น าไปสู่ในระบบของส่วนราชการ 
ท้ังกระทรวง ทบวง กรม และหน่วยงานภูมิภาคก็ดีท่ีเราก็ถือว่าก็เป็นอีกภาคส่วนหนึ่งท่ีเป็น
เคร่ืองมือของการพัฒนาประเทศ ได้แปลงแผนไปสู่การปฏิบัติ ------------------------------------ 
 

                - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๗๗/๑ 
 
ก็เป็นอีกภาคส่วนหนึ่งท่ีเป็นเครื่องมือของการพัฒนาประเทศ ได้แปลงแผนไปสู่การปฏิบัติ  
ซึ่งเห็นความชัดเจนท่ีไม่ได้มีในระดับอย่างนี้มาก่อน เพราะฉะนั้นอยากให้ก าลังใจกัน แล้วก็
มองว่าประโยชน์ของการขับเคลื่อนในรูปแบบท่ีแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติแล้วนี้นั้นจะช่วยลด
ความซ้ าซ้อน ไม่ว่าจะเป็นในระดับนโยบาย โครงการแล้วก็กิจกรรม สะท้อนไปถึงการบริหาร
งบประมาณ ซึ่งโครงการและกิจกรรมท่ีน าเสนอในความคืบหน้านี้นั้นอาจจะเป็นงบในส่วน
ของ ฟังก์ชัน (Function) อะเจนดา (Agenda) หรือในงบของพื้นท่ี เพราะฉะนั้นตรงนี้คือนัย 
ท่ีแฝงอยู่และเป็นเบื้องหลังในหลาย ๆ โครงการแล้วก็ในหลาย ๆ กิจกรรม ดิฉันอยากจะให้
ได้มองเห็นในภาพรวมท่ีบอกว่าในส่วนของเป้าหมายท่ีระบุ ไว้ค่อนข้างชัดเจนของ
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ ในหมวดท่ี ๑ มาตรา ๕  
การปฏิรูปประเทศต้องด าเนินการให้บรรลุเป้าหมายตามท่ีบัญญัติไว้ ประการท่ี ๑ ก็ขอรวบ
สั้น ๆ ว่าในเรื่องของความสงบเรียบร้อยและโยงไปถึงกระบวนการพัฒนาอย่างยั่งยืนและ
ภายใต้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เราต้องบรรลุให้ถึง ในข้อท่ี ๒ สังคมมีความสงบสุข มีความ
ทัดเทียมในเรื่องของการขจัดความเหลื่อมล้ า และประเด็นท่ี ๓ ประชาชนมีความสุข  
มีคุณภาพชีวิตท่ีดี และมีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศในระบบการปกครองประชาธิปไตย 
ท่ีมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข สิ่งเหล่านี้ดิฉันมองว่าคือกลไก คือเครื่องมือท่ีจะเข้าไปอยู่
ไม่ว่าจะเป็นในระดับโครงการ ในระดับของกิจกรรม เราไปถึงตรงนี้กันมากน้อยแค่ไหน ดิฉัน
คิดว่าการขับเคลื่อนมาถึ งช่วงรอยต่อในขณะท่ี  ๒ -๓ ปี ท่ีผ่านมาเราประกาศแล้ว  
แผนยุทธศาสตร์แห่งชาติ ๒๐ ปีให้เวลากับการขับเคลื่อน เรายังมีเวลาอีกมากกว่าช่วงท่ีเรา
เพิ่ งเดินขึ้นมา เพิ่ งเดินก้าวเข้ามา เพราะฉะนั้นในส่วนของโครงการและกิจกรรมก็ดี  
ท้ัง ๑๑ ด้านของแผนการปฏิรูปประเทศ อาทิเช่น ในด้านท่ี ๑ ในเรื่องของด้านการเมือง ดิฉัน
เห็นโครงการท่ีน่าสนใจท่ีบอกว่าในเรื่องของการขับเคลื่อน ในเรื่องของการท่ีโอนทรัพยากร 
ส่งเสริมทรัพยากร ส่งเสริมการกระจายโอกาสให้ประชาชนเพื่อมีส่วนร่วมในการพัฒนา
ท้องถิ่น เราใช้เครื่องมืออะไรไปส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น ดิฉัน 
เพิ่งลาออกจากการเป็นนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ดิฉันไม่ได้มองแค่เพียงว่ารัฐบาล 
จะจัดสรรงบประมาณไปให้ร้อยละเท่าไร ดิฉันมองว่ากระบวนการอะไรท่ีจะเกิดขึ้นแล้วตอบโจทย ์
ดังหมวดท่ี ๑ มาตรา ๕ กระบวนการใดท่ีบอกว่าลดความเหลื่อมล้ าสร้างความเป็นธรรม 



๑๖๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๗๗/๒ 
 
ในส่วนของราชการและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีมีข้าราชการเป็นจ านวนมาก  
ในภาคของเอกชนและภาคประชาชน ณ วันนี้การท าแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ได้ก าหนดไว้ชัดเจนเลยว่ากระบวนการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน ดิฉันมองว่านี่คือการ 
ลดความเหลื่อมล้ า สร้างความเป็นธรรมท่ีแท้จริงให้ทุกความคิดในพื้นท่ีในท้องถิ่น ------------- 
 

 - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               อารีรัตน์ ๗๘/๑ 
 
ดิฉันมองว่านี้คือการลดความเหลื่อมล้ าสร้างความเป็นธรรมท่ีแท้จริง ให้ทุกความคิดในพื้นท่ี
ในท้องถิ่นมีคุณค่าแล้วก็มีความหมาย ดังนั้นคงจะไม่ลงในรายละเอียดว่าเราจะเคลื่อนปฏิรูป
ประเทศอย่างไร แต่ดิฉันอยากจะให้ท้ัง ๓ ข้อนี้ได้ถูกน าไปใช้ในโครงการและกิจกรรมต่าง ๆ 
ในเร่ืองของการเพิ่มขีดความสามารถท่ีเกิดขึ้นถ้าเรามองว่ายุทธศาสตร์ชาตินี้ค่ะ มองประเด็น 
๖ ด้านแล้วในเรื่องของการพัฒนาส่งเสริมศักยภาพทรัพยากรมนุษย์จะสร้างโอกาส 
ให้ท้ังบุคคลท่ีอยู่ในแวดวงการศึกษา ทั้งในระบบ นอกระบบ แล้วก็ตามอัธยาศัย ดิฉันมองว่า
การเมืองภาคพลเมืองนี้ละส าคัญท่ีสุดจะท าให้เกิดการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้อย่าง
แท้จริง ดิฉันอยากจะให้มองในเรื่องของกระบวนการ อาทิเช่น ในส่วนของด้านต่าง ๆ  
ท้ัง ๑๑ ด้าน เราได้พูดคุยกันไปหลาย ๆ ท่านและมองเห็นแต่ละด้านว่าจะไปถึงปลายทาง 
ได้อย่างไร ดิฉันมองว่าในด้านเศรษฐกิจ ในเรื่องของเศรษฐกิจฐานรากประชาชนพี่น้อง 
ส่วนใหญ่เราเป็นเกษตรกรเราอยู่ในพื้นท่ีเราอยู่ในท้องถิ่น เศรษฐกิจฐานรากเราจะเอา
เครื่องมืออะไรเข้าไปท่ีบอกว่าลดความเหลื่อมล้ าและมีส่วนร่วม วิสาหกิจชุมชนก าลังเติบโต
ในช่วง ๒-๓ ปี ท่ีผ่านมา เซ็นเตอร์ เอ็กเซลเลนต์ (Center excellent) ศูนย์การเรียนรู้
ต้นแบบท่ีประสบผลส าเร็จเกิดขึ้นมากมายในแผ่นดินไทย ในภูมิภาค ในท้องถิ่น นี่คือ
เครื่องมือของการปฏิรูปประเทศรวมท้ังสมาร์ต ฟาร์มเมอร์ (Smart farmer) ยัง สมาร์ต ฟาร์มเมอร์
(Young smart farmer) เด็ก ๆ และเยาวชนเขาใช้กระบวนการเคลื่อนอย่างไร ไม่ว่าจะเป็น
นวัตกรรมแล้วก็เทคโนโลยี ไม่ว่าจะเป็นกระบวนการมีส่วนร่วม การรวมกลุ่มการสร้าง
สหกรณ์ท่ีเห็นผลผลิตท่ีเกิดขึ้น ท้ังในเรื่องของการแปรรูปแล้วก็การตลาด รวมท้ังใช้ในส่วน
ของนวัตกรรมเทคโนโลยีการสื่อสารเข้ามาผสมผสาน ดิฉันอยากจะให้ได้มองกันในรูปแบบ
ขององค์รวมอย่าแยกส่วน อาทิเช่น ในเรื่องของการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม โครงการท่ีได้รายงานความคืบหน้า ดิฉันเห็นแล้วดิฉันภาคภูมิใจเป็นอย่างยิ่ง 
โครงการสวนพฤกษศาสตร์ในโรงเรียนเป็นโครงการท่ีให้นวัตกรรมการบูรณการ การมีส่วนร่วม 
เราคงได้ติดตามในเชิงลึกกันอีกต่อไป ง่าย ๆ อีกนิดหนึ่งนะคะ เรื่องของการพัฒนาด้านสังคม 
กระบวนการออม โดยกองทุนการออมแห่งชาติ เราจะสร้างศักยภาพ อสม. ให้น าเร่ืองให้เป็น
ผู้น าในเร่ืองของการออม และ ๖๐ ปีมีบ านาญของ อสม. เกิดจากเงินการออมของตัวเองสร้าง
ความภาคภูมิ ใจ สร้างสั งคมท่ีน่ าอยู่ ร่วมกันบนบุคลากรท่ีจะน าร่องเป็น เบส แพรกทิซ  



๑๖๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               อารีรัตน์ ๗๘/๒ 
 
(Base Practice) ไปให้กับกลุ่มคนต่าง ๆ อีกมากมาย รวมท้ังในเรื่องของพลังงานในเรื่องของ 
การจัดการขยะ ในเรื่องของพลังงานทดแทน เกิดขึ้นเต็มแผ่นดิน โดยในส่วนขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมด้วยช่วยกัน ดิฉันมองว่านี่เป็นเพียงลักษณะโครงการกิจกรรม แต่สิ่งท่ี
แฝงฝังนั้นก็คือกระบวนการมีส่วนร่วม กระบวนการท่ีมันขับเคลื่อนไปข้างหน้า ท่ีให้คนเล็ก
คนน้อยท่ีเต็มแผ่นดินได้มีโอกาสร่วมคิด ร่วมท า ร่วมแก้ปัญหา และท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือ 
การมีส่วนร่วมในกระบวนการติดตามและประเมินผล อันเป็นการหมุนวนรอบของ
กระบวนการพัฒนาท่ีแท้จริง   
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต้องขออนุญาต 
คุณพรรณสิริ เลยเวลามาพอสมควรนะครับ เอาไว้อภิปรายในโอกาสต่อ ๆ ไปนะครับ ล าดับ
ต่อไปขอเชิญท่านมานะศักดิ์  จันทร์ประสงค์  หลั งจากท่านมานะศักดิ์  จันทร์ประสงค์ 
ก็จะเป็นท่านณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ แล้วก็ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
ในคิวต่อ ๆ ไป เชิญคุณมานะศักดิ์ครับ  
   

                                       - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๗๙/๑ 
 
  นายมานะศักดิ์  จันทร์ประสงค์ (นนทบุรี)  :  กระผม นายมานะศักดิ์  
จันทร์ประสงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ 
พวกเราได้เฝ้าติดตาม แล้วก็ได้เฝ้าการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกในเร่ืองของการด าเนินงาน  
ความคืบหน้าในการรายงานของคณะสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติท่ีในเรื่อง 
ของการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ ผมคงมีไม่มากนะครับ เพราะว่าข้อสังเกตก็คือ  
ตามคณะรัฐมนตรีได้มีการอนุมัติมาเมื่อวันท่ี ๑๓ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๖๑ ได้เขียนแผน
ปฏิรูปประเทศ ผมเชื่อว่าแผนปฏิรูปประเทศจะมีลักษณะคล้าย ๆ กับแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ ท่ีสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินั้นท าเป็นประจ าทุกปี 
อยู่แล้วนะครับ จะมีแผนแม่บททุก ๆ ๕ ปี ซึ่งแผนพัฒนาประเทศเป็นแผนท่ีมีความซ้ ากัน 
กับทางแผนของสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้มีการเขียนแผนแม่บท 
เพราะฉะนั้นสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติมีการดูแล มีการเข้าไปดูในภาพรวม
ของประเทศว่าประเทศไทยควรจะเดินทิศทางแบบไหนในระยะ ๕ ปี ให้มันสอดคล้องกันกับ
สภาวะปัจจุบัน อันนี้มันจึงท าให้เกิดความซ้ าซ้อนกัน ส้ินเปลืองงบประมาณโดยใช่เหตุ  
ท าให้เกิดความเหลื่อมล้ าในเรื่องของแต่ละเวลา ซึ่งเป็นปัญหาในทางปฏิบัติท่ีซ้ าซ้อนกัน 
เป็นอย่างมาก อันนี้คือหัวใจหลัก ยุทธศาสตร์แห่งชาติ ๒๐ ปีท่ีประชาชนเขาไม่ยอมรับ  
ผมเดินหาเสียงไปนี่ประชาชนบอกยุทธศาสตร์แห่งชาติ ๒๐ ปี มาควบคุมพวกเรา การด าเนิน
หน้าท่ีของความเป็นสมาชิกไม่สามารถท่ีจะกระท าได้ ในฐานะตัวแทนของพรรคการเมือง 
หรือกระท่ังนโยบายของพรรคการเมือง เพราะจะถูกยุทธศาสตร์แห่งชาติ ๒๐ ปี ครอบคลุม
และควบคุม อันนี้ถือว่าเป็นสิ่งท่ีเลวร้ายมากนะครับ ยุทธศาสตร์แห่งชาติคณะรัฐมนตรีมีมติ
เห็นชอบเมื่อวันท่ี ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒ ก่อนหน้าการเลือกตั้ง ท่ีส าคัญท่ีสุดหลักความเป็นจริง
ก็คือการก าหนดแผนใด ๆ ก็แล้วแต่ แผนยุทธศาสตร์แห่งชาติมันเหมือนกับหลักการ 
หลักการต้องมาก่อน ยุทธศาสตร์แห่งชาติควรท่ีจะมาก่อนแผนปฏิรูปเสียด้วยซ้ า อันนี้ก าหนด
แผนปฏิรูปมาแล้ว ๑๒ เดือน ระยะการด าเนินงานท่ีผมเห็นมาสถานะของโครงการ 
แต่ละโครงการใน ๑๑ ด้านไม่ได้ท าอะไรเลย หรือรอ รอรับการพิจารณาอย่างนี้ถื อว่า 
เป็นสิ่งท่ีสิ้นเปลืองงบประมาณกินเงินเดือนภาษีของพี่น้องประชาชน เป็นความเลวร้ายมาก
๑๑ ด้านในการปฏิรูปไม่เคยเกิดความชัดเจนเลย ยกตัวอย่างด้านบริหารราชการแผ่นดิน  



๑๖๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๗๙/๒ 
 
โครงการหลักท่ีผมอ่านมานะครับ เหตุฉุกเฉินเบอร์ ๑๙๑ เข้าถึงทุกเรื่อง นี่หรือครับ 
แผนพัฒนาปฏิรูปประเทศ ใช้งบประมาณร่วม ๆ ๗,๓๐๐ กว่าล้านบาท ระยะการด าเนินงาน  
๕ ปี เร่ิมต้นปีหน้า ๒๕๖๓ จนไปถึง ๒๕๖๗ พวกผมเป็นฝ่ายค้านเดี๋ยวจะเข้าไปตรวจสอบว่า
พวกท่านจะกระท าการแบบไหนอย่างไรนะครับ ผมขอตั้งข้อสังเกตตรงนี้ตลอดระยะเวลา 
ท่ีผ่านมาเบอร์ ๑๙๑ ผมเกิดมามีอยู่แล้วกระมั ง ประชาชนโทรติดบ้ างไม่ติ ด บ้ าง 
การประสานงานของเบอร์ ๑๙๑ ไม่เคยประสานงานแบบมีประสิทธิภาพเลย นี่คือสิ่งท่ีส าคัญ 
เพราะฉะนั้นความไม่พร้อมในการบริการ ปัญหาตัวนี้นะครับ ปัญหานี้ไม่ได้อยู่ท่ีระบบแต่อยู่ท่ีคน  
โอ เพอเรชัน  (Operation) โอ เพอเรเตอร์  (Operator) มีหรือ ไม่  ท่านจะมานั่ งคิดว่า 
ควรจะต้องพัฒนาระบบแบบวิดีโอคอล (Video Call) บ้างละ แบบท าแอป (App) บ้าง  
เอ็มเอ็มเอส (MMS) บ้าง เอสเอ็มเอส (SMS) บ้างละ ตามหลักเลยพวกนี้ โลว์คอสต์ (Low-cost) มาก 
และท่านใช้งบประมาณ ๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในระยะ ๕ ปี อย่าลืม ๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท
เป็นงบท่ีเยอะ เทียบเท่ากับกระทรวงเล็ก ๆ เลย แล้วท่านก็มาเปลี่ยนชื่อจากเบอร์ ๑๙๑  
มาเป็นศูนย์รับแจ้งเหตุฉุกเฉินแห่งชาติ นี่คือเป็นสิ่งท่ีส าคัญ --------------------------------------- 
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๘๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นไม่ใช่เรื่องปฏิรูปครับ เป็นการรวบหน่วยงานต่าง ๆ ออกมาและมาอยู่ในกระจุก
เดียวกันให้เป็น ๑๙๑ วันนี้ ๑๙๑ ยังไม่พร้อมเลย ท่านก็ไปยกเลิกเบอร์โน้น เบอร์นี้ เบอร์นั้นมา 
แล้วมารวบกันเอง เป็นสิ่งท่ีไม่ถูกต้อง อันนี้ไม่ใช่การปฏิรูปประเทศ จริง ๆ มีเยอะกว่านี้ 
แต่เวลาเหลือน้อยแล้ว แล้วก็ด้านสาธารณสุข อันนี้ผมยกตัวอย่างท่ี ๒ นะครับ โครงการท่ี ๒ 
ตามแบบแผน ควิกวิน (Quick Win) ชื่อโครงการโรงพยาบาลอาหารปลอดภัย สาระของมันก็
คือเพื่อพัฒนาและเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ การตระหนักรู้ การบริโภคอาหารปลอดภัย
ของบุคลากรทางแพทย์ ประชาชนโดยท่ัวไป เพื่อเป็นการสนับสนุนเกษตรกรไทยให้มีรายได้
เพ่ิมขึ้น เพ่ิมขึ้น ส่งผลต่อด้านเศรษฐกิจซึ่งเป็นรากฐานส าคัญของสังคมไทยให้มีรายได้เพิ่มขึ้น  
ส่งผลต่อเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศให้ดีขึ้น สถานะของโครงการตอนนี้ส่งไปทาง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข มีแผนอยู่ ๒ แบบ คือ ๑. ให้ยกเลิกสารเคมีปนเปื้อน  
๒. ให้ประชาชนบริโภคผักผลไม้ปลอดสารพิษ โดยโรงพยาบาลรับซื้อผักผลไม้ของกระทรวง
สาธารณสุข ด าเนินการหารือท าข้อตกลงกับกรมบัญชีกลาง ส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน  
โดยได้รับค ายินยอมจากผู้ว่าราชการจังหวัด งบประมาณตรงนี้คือ ๖๑,๑๔๔,๐๐๐ บาท 
ระยะการด าเนินการตั้งแต่ปีท่ีแล้ว ตั้งแต่วันท่ี ๑ มิถุนายน ๒๕๖๑ มี ๓ ระยะ จะไปสิ้นสุด
วันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓ นั่นหมายความว่าอย่างไร นั่นหมายความว่ากลุ่มเป้าหมายก็คือ
โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข นั่นหมายความว่าถ้าเอางบประมาณ ๖๑ ล้านบาทกว่า ๆ 
เอามาหารด้วย ๓ ปี จะได้อยู่ ๒๐ กว่าล้านบาท ผมขอตีไปเลยว่าถ้าเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด
ได้ รับค ายินยอมนะครับ  เอามาหารอี ก  ๗๗ จั งหวัด  ท่ านจะตกแล้วเหลือ อยู่ แค่  
๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาทต่อปีต่อจังหวัด เอามาหารด้วย ๑๒ ไม่ถึง ๒๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน  
ต่อจังหวัด ขอถามว่าตรงนี้สนับสนุนเกษตรกรไทยอย่างไร เป็นการผูกขาดกับผู้ประกอบการ
รายย่อยหรือไม่ เพราะเงินจ านวนแค่นี้ไม่สามารถท่ีจะพัฒนาได้ และอีกอย่างตรงนี้นะครับ 
โครงการตรงนี้เห็นบอกว่าถ้ามีสารปนเปื้อน ถ้ามีสารปนเปื้อนจะรับซื้อในอัตราท่ีลดร้อยละ 
๕๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นไปไม่ได้เลย ผิดหลักจริยธรรมแน่นอน อีกนิดหนึ่งนะครับ ท่านประธาน 
ขอสักนิดหนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นการด าเนินงานท่ีผิดและไม่ใช่วัตถุประสงค์  
ในการปฏิรูปประเทศเลย ท่านเขียนโครงการแบบนี้ขึ้นมาได้ อย่างไร ผมขอถามทาง 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ทางตัวแทน ส่งไปยังทางผู้มีอ านาจได้ตอบ 



๑๖๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๘๐/๒ 
 
กระจ่างหน่อย จริง ๆ หลายโครงการพวกนี้ไม่ได้เกี่ยวข้องอะไรกันเลยกับแผนปฏิรูปประเทศ  
ไม่มีความต่อเนื่องกันเลย พวกท่านเขียนกันมาได้อย่างไร วิสัยทัศน์มีหรือไม่ ขอบคุณครับ
ท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับท่าน
ขออนุญาตท่านณัฐวุฒินิดหนึ่งนะครับ มีท่านสมาชิกขอหารือ เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดเชียงใหม่ ในฐานะวิป (Whip) ร่วมฝ่ายค้านนะครับ  
ต่อประเด็นท่ีท่านประธานหารือเมื่อสักครู่เรื่องเวลาแล้วก็จ านวนคนนะครับ เรียนแจ้ง 
ท่านประธานว่าทางฟากฝั่งฝ่ายค้านยังมีผู้ประสงค์จะอภิ ปรายและยังไม่ได้ยื่นชื่อกับ 
ท่านประธานอีกประมาณ ๒๐ ท่าน ถ้าเกิดว่าท่านประธานจะกรุณาประชุมถึงเวลา  
๒๑.๐๐ นาฬิกา และพักการประชุมแล้วไปต่อพรุ่งนี้ ผมว่าทางฝั่งนี้ไม่มีปัญหา เพราะว่าเรื่องนี้
เป็นเรื่องส าคัญแล้วก็ดูความสนใจของท้ังฟากฝั่งฝ่ายค้านและรัฐบาล คนอภิปรายกันมาก 
ในเรื่องของประเด็นปัญหาในเรื่องการปฏิรูป ในเรื่องของสิ่งท่ีอยากจะให้ปรับแก้ต่าง ๆ  
ก็ขอท่านประธานกรุณาพิจารณาด้วยนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ตามข้อหารือ
ท่านจุลพันธ์ ผมว่าทางวิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝ่าย ก็ได้ปรึกษาหารือกัน เพราะผมก็เห็นด้วยกับ 
ท่านจุลพันธ์เสนอ เพราะเรื่องแผนปฏิรูปประเทศไทยมันเป็นสิ่งท่ีจ าเป็นท่ีพวกเราในฐานะ  
ท่ีเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนจะต้องร่วมกันแสดงความคิดเห็นนะครับ ก็ปรึกษาหารือกัน
แล้วก็ เสนอแนะ หรือถ้าจะไม่พัก ๒๑.๐๐ นาฬิกา จะเลยไปสัก ๒๓.๐๐ นาฬิกา  
หรือ ๒๔.๐๐ นาฬิกา พวกเราจะไหวหรือไม่ครับ ถ้าจะให้เสร็จ ก็ไปหารือกันแล้วก็เสนอมา 
เชิญท่านณัฐวุฒิครับ 
 

 - ๘๑/๑ 
 
 
 



๑๖๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๘๑/๑ 
 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา  
การพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานการด าเนินงานตามแผนและขั้นตอนการปฏิรูป
ประเทศในวันนี้มีความส าคัญอย่างสูงยิ่ง เพราะว่าเป็นหมวดสุดท้ายในรัฐธรรมนูญคื อ  
หมวด ๑๖ เรื่องการปฏิรูปประเทศ ซึ่งเป็นความหวังของคนไทยท้ังประเทศ ก่อนอื่นผมจะ 
ขออนุญาตท่านประธานให้ก าลังใจท่านเลขาธิการสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
ก่อน จากการได้อ่านรายงานฉบับนี้หลายคนบอกว่าปฏิรูปมา ๑ ปี ผมยืนยันว่า ๑ ปี รายงาน 
ครั้งนี้ ไม่ ใช่ รายงานครั้ง ท่ี  ๓  เป็นรายงานครั้ ง ท่ี  ๔  แต่สภาไม่ ว่าจะเป็น สนช. ก็ดี  
หรือสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาในครั้งนี้ เป็นครั้งท่ี  ๓ เพราะฉะนั้นวันนี้ครบ ๑ ปี  
ในการปฏิรูปประเทศ มีความส าเร็จครับ ท่านประธาน แล้วผมเชื่อว่าสิ่งท่ีผมจะพูดต่อไปนี้ 
ไม่มีใครสามารถปฏิเสธผมได้ว่ามันส าเร็จจริง ๆ ครับ แล้วน่าจะอยู่ในเรื่องของ ควิกวิน 
(Quick Win) เสียด้วยซ้ าไป แล้วก็ บิก อิมแพกต์ (Big Impact) ด้วย ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ท่านประธานดูรายงานหน้าท่ี ๔ ข้อ ๒.๒ เรื่องความคืบหน้า ๒.๒.๑ จะเป็นการรายงาน 
ผลการด าเนินการปฏิรูปท้ังหมดมีอยู่ ๕ เรื่องด้วยกัน เรื่องท่ี ๑ ประชาชนได้รับประโยชน์
อะไรจากการปฏิรูปครั้งนี้  เรื่องท่ี ๒ ระดับชุมชนและท้องถิ่นได้รับอะไรจากการปฏิรูปครั้งนี้ 
เรื่องท่ี ๓ ระดับภาคธุรกิจได้รับอะไร  เรื่องท่ี ๔ ระดับภาครัฐและระดับประเทศเป็นระดับ
สุดท้ายคือระดับท่ี ๕ ผมยกตัวอย่างประชาชนเรื่องท่ี ๑ (๑) วรรคสุดท้ายของ (๑) สั้น ๆ  
แต่มีผลอย่างมหาศาลต่อคนไทยท้ังประเทศ นั่นก็คือเรื่องมีพฤติกรรมไปสู่การมีจิตอาสา 
เพิ่มมากขึ้น ตลอดระยะเวลา ๑ ปี ผมเชื่อว่าไม่มีใครปฏิเสธนะครับว่าคนไทยมีจิตวิญญาณ  
มีจิตอาสาท่ีจะเสียสละไม่ว่าจะเป็นเวลา ก าลังกาย สติปัญญา เพื่อมาพัฒนาท้องถิ่น 
ของตนเอง โดยไม่ต้องการสิ่งตอบแทนใด ๆ ท้ังสิ้น ไม่ว่าจะเป็นรูปแบบของเงินและอื่น ๆ  
ผมยกตัวอย่างไม่ทราบว่าอันนี้ได้อานิสงส์จากโครงการจิตอาสา ๙๐๔ ของพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวด้วยหรือไม่ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                   - ๘๒/๑ 

 



๑๖๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๘๒/๑ 
 
ผมยกตัวอย่างท่านประธานครับ เมื่อวันอาทิตย์ท่ี ๒๓ ท่ีผ่านมา ผมไปร่วมโครงการหนึ่ง 
ท่ีส าคัญก็คือ โครงการป่าชุมชนจิตอาสารวมใจไทยปลูกต้นไม้เพื่อแผ่นดิน จัดโดยกรมป่าไม้
และศูนย์พันธุ์ ไม้ ท่ี วนอุทยานพุม่ วง รวม ท้ังเทศบาลจระเข้สามพัน  อ าเภออู่ทอง  
และคณะกรรมการป่าชุมชน ท่านประธานเช่ือหรือไม่ครับ โครงการนี้มีบรรดานักเรียนพี่น้อง
ประชาชน รวมท้ังก านัน ผู้ ใหญ่บ้าน สมาชิกองค์การบริหารส่วนต าบลเข้าร่วมกัน 
อย่างมากมาย เพราะบริเวณดังกล่าวนั้นเป็นบริเวณป่าไม้ท่ีมีความอุดมสมบูรณ์เป็นอย่างยิ่ง 
มีพันธุ์ไม้ท่ีหลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นจันทน์ขาว สุพรรณิการ์ หรือต้นปรงก็ตามนะครับ  
แต่บริเวณดังกล่าวนั้นมีน้ าตกเก่าแก่อยู่น้ าตกหนึ่งเรียกว่า น้ าตกพุม่วง มันได้ตายไปหลายสิบปีแล้ว
ไม่มีน้ ามาหลายสิบปีครับ เราก าลังฟื้นฟู เราก าลังจะพัฒนา วันนั้นจิตอาสามาเป็นพันคนครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ นี่ละครับสิ่งเหล่านี้ปรากฏในเอกสารการรายงานฉบับนี้  
ผมดีใจมากครับ ดีใจเป็นอย่างยิ่ง ให้ก าลังใจท่านเลขาธิการเป็นประการแรกครับ ต่อไปนี้ 
จะขออนุญาตท่านเลขาธิการว่า ถ้ารายงานครั้งหน้าชวนประธานคณะกรรมการปฏิรูป
ประเทศมานั่งฟังด้วยครับ เพราะว่าเจตนารมณ์ของการปฏิรูปประเทศนั้นท าไมเขาให้
รายงานทุก ๓ เดือน เขาอยากจะให้วิ่ง ให้คณะกรรมการวิ่งก้าวไปให้รวดเร็ว ให้มันมีอย่างท่ี
ท่านเลขาธิการต้องการก็คือมีควิกวิน (Quick Win) แล้วก็ บิก อิมแพกต์ (Big Impact)  
ท้ังประเทศ อยากจะให้เกิดอย่างกรณีจิตอาสาท่ีท่านสรุปไว้ใน (๑) แต่รายงานฉบับนี้ขึ้นต้น 
ก็ความคืบหน้า มันคืบครับ มันไปทีละคืบ ๆ มันไม่ไปทีละก้าว มันไม่วิ่งไปครับ เขาอยากให้ 
๓ เดือนรายงานทีให้มันวิ่งไปข้างหน้า ท่านเหลือเวลา ขณะนี้เหลือเวลาอีก ๔ ปีเท่านั้น
รายงานอย่างนี้อีก ๑๖ ครั้งเท่านั้น เป็นความหวังของคนท้ังประเทศ ท่านประธานท่ีเคารพ 
นอกจากนั้นท่านประธานครับ  
  อีกประการหนึ่งผมก็ไม่แน่ใจเหมือนกันว่า เราพิจารณารายงานฉบับนี้ รวมท้ัง
แผนการปฏิรูปมันจะยังเป็นแผนเดิมหรือไม่  เพราะอะไรครับ ท่านประธานดูสิครับ  
ดูในรายงานจะบอกว่าอย่างนี้ว่า ข้อ ๒.๑.๗ เขาบอกว่า ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรี 
ได้มีมติเห็นชอบในหลักการร่างแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์แห่งชาติ พอเห็นชอบปุ๊บ 
มันจะมีผล จะมีการปรับปรุงการปฏิรูปประเทศตามขั้นตอนของพระราชบัญญัติแผน 
และขั้นตอนต่อไป ซึ่งส่วนนี้ทางส านักงานคือส านักงานเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 



๑๗๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๘๒/๒ 
 
จะไปด าเนินการ คาดว่าจะสามารถเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาในช่วงเดือนมิถุนายน ๒๕๖๒ 
ผมเลยเรียนถามท่านเลขาธิการว่า แผนแม่บทยุทธศาสตร์ชาติมีผลกระทบต่อแผนปฏิรูป
ประเทศที่มีการพิจารณากันในวันนี้อย่างไรบ้างครับ 
 
                 - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๘๓/๑ 
 
  ค าถามต่อไป ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนถามท่านประธานว่า 
พระราชบัญญัติแผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปตามมาตรา ๒๘ วรรคสอง เขียนไว้
อย่างนี้นะครับว่า เพื่อประโยชน์ในการมีส่วนร่วมของประชาชน ให้ส านักงานจัดให้มีวิธีการ 
ท่ีประชาชนซึ่งพบหรือเห็นว่าหน่วยงานของรัฐหน่วยงานใดไม่ปฏิบัติให้เป็นไปตามแผน  
การปฏิรูปประเทศ สามารถแจ้งเหตุดังกล่าวให้ส านักงานทราบได้โดยสะดวกและรวดเร็ว  
ผมขออนุญาตเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านเลขาธิการว่า ท่านมีช่องทางใดท่ี
ประชาชนจะสามารถแจ้งไปสะดวกและรวดเร็ว และมีการแจ้งเร่ืองดังกล่าวให้กับส านักงาน
ทราบไปแล้วกี่หน่วยงาน และหน่วยงานอะไรบ้าง ในการไม่ปฏิบั ติตามแผนการปฏิรูป  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เราปฏิรูปประเทศมาหลายครั้งแล้ว ผมจ าได้ว่าผมได้รับการเลือกตั้ง
เข้ามาครั้งแรกเมื่อปีพุทธศักราช ๒๕๓๙ เรามีปฏิรูปประเทศครั้งใหญ่ครับ ก็คือมีการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับปีพุทธศักราช ๒๕๔๐ นั่นเป็นการปฏิรูปครั้งส าคัญท่ีสุดครั้งหนึ่ง 
ในประเทศ น าไปสู่การได้รัฐธรรมนูญ ฉบับประชาชน ๒๐ ปี เศษ ๆ ท่ีผ่านมาวันนี้ 
ปีพุทธศักราช ๒๕๖๒ เราปฏิรูปอีกแล้ว ปฏิรูปวงจร ปฏิรูป ปฏิรูป ปฏิรูป กลับมาไม่เคย
ยั่งยืน มันท าให้ผมนึกถึงอะไรครับ ท่านประธาน นึกถึงเรื่องการก าจัดผักตบชวาในแม่น้ า 
คูคลอง เดือนนี้เราก าจัดเรียบร้อยแล้วอีก ๓ เดือนมาแล้ว ผักตบชวากลับคืนมาเราต้องเสีย
ก าลังแรงงาน เสียงบประมาณจ านวนมหาศาล มันไม่ยั่งยืน มายุคนี้แล้วครับ เราอยากจะเห็น
การก าจัดผักตบชวาอย่างยั่งยืนครั้งเดียว แล้วสามารถอยู่ไปได้ ๕ ปี ๑๐ ปี โดยการ 
มีส่วนร่วมของประชาชนในแต่ละคลอง ในแต่ละพื้นท่ี เช่นเดียวกันครับ  ปฏิรูปครั้งนี้ 
เราอยากจะเห็นความส าเร็จอย่างยั่งยืนครับ ไม่ใช่อีก ๑๐ ปีก็มาปฏิรูปกันอีกที ปฏิรูป 
ให้ยั่งยืนต่อไปเราอยากจะเห็นครับ ท่านอาจจะต้องท างานหนักขึ้นนะครับ ท่านเลขาธิการ 
ท่ีเคารพอย่างสูงครับ ก็คงขออนุญาตรบกวนเวลาสภาแต่เพียงเท่านี้ครับ ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
ท่านณัฐวุฒินะครับ ประหยัดเวลาได้ ๗ นาทีเศษ ๆ เชิญคุณหมอชลน่านมีข้อหารือครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน เขตเลือกตั้งท่ี ๒ ต้องขออนุญาตกราบขอบคุณท่านประธาน 



๑๗๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๘๓/๒ 
 
ท่ีได้กรุณาเปิดโอกาสให้ปรึกษาหารือเกี่ยวกับการท างานของพวกเราในช่วงเวลาท่ีเหลืออยู่  
เท่าท่ีได้กราบเรียนท่านประธานวิป (Whip) ทางซีกรัฐบาลแล้วก็หลายฝ่ายหลายคน  
เห็นว่าวันนี้เราน่าจะจบท่ีประมาณ ๓ ทุ่ม แล้วจะขออนุญาตท่านประธานไปต่อพรุ่งนี้ 
อีกประมาณสัก ๒ ชั่วโมง เท่าท่ีดูจ านวนผู้ท่ีเหลืออยู่ก็น่าจะใช้เวลาประมาณ ๓ ชั่วโมง 
หลังจากนั้นเราก็เข้าญัตติด่วน เรื่องของปัญหาราคาพืชผลเกษตรตกต่ าท่ีจะมีการตั้ง
กรรมาธิการ ก็คิดว่าน่าจะเหมาะสม ขอบคุณท่านประธานท่ีเปิดโอกาสครับ แต่เสียดายครับ
ญัตติที่ท่านประธานไม่รับนี่ผมเสียใจมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
คุณหมอชลน่านท่ีได้ปรึกษาหารือกันแล้วก็เสนอให้ทราบ ขอเรียนกับท่านสมาชิกครับ 
ก่อนท่ีจะเป็นคิวของท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ผมขออนุญาตเรียนแจ้ง 
ท่านสมาชิกให้ทราบว่าในช่วงเวลาประมาณ ๒๐.๐๐ นาฬิกา สถานีโทรทัศน์ของรัฐสภาเรา
จะงดการถ่ายทอดสด ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๘๔/๑ 
 
เนื่องจากต้องตัดเข้าข่าวพระราชส านัก ก็คงใช้เวลาประมาณ ๒๐ นาที เมื่อจบแล้วก็มีการ
ด าเนินการถ่ายทอดสดต่อไป เรียนให้ท่านสมาชิกได้ทราบก่อนท่ีท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล 
จะอภิปรายนะครับ ผมขอเรียนให้ทราบว่าก็จะมี เป็นคิวของท่านเกียรติ  สิทธีอมร  
แล้วก็พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส นะครับ แจ้งเพื่อท่ีจะได้เตรียมตัวนะครับ  
ขออนุญาตเชิญท่านวิรัชหารือ เชิญครับ 
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดนครราชสีมา ตามท่ีท่านคุณหมอชลน่านได้หารือผมเองก็ทราบครับ ก็ไม่ได้ขัดข้อง
ท่านประธานครับ ก็เป็นไปตามนั้น ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านวิรัชครับ เชิญท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคอนาคตใหม่ วันนี้ก็ต้องขอขอบคุณสภาแห่งนี้  โดยเฉพาะท่ีประชุมแห่งนี้ครับ  
ถึงเวลาอาจจะเป็นเวลาท่ีคนอื่นอาจจะไม่ค่อยชอบนะครับ แต่ผมถือว่าเป็นเวลาท่ี 
ได้รับเกียรติจากสภาแห่งนี้ ผมจะมาพูดอยู่ ๔ ประเด็นในแผนปฏิรูปท่ีตรงเป้าเลยนะครับ  
งานในหน้าท่ีท่ีเคยปฏิบัติมา โดยเฉพาะในด้านการบริหาราชการแผ่นดิน ซึ่งเป็นประเด็น 
ท่ีน้อง ส.ส. ผู้ทรงเกียรติท่านหนึ่งได้พูดไปแล้ว แต่ผมคงจะต้องพูดขยับมาอีกนิดหนึ่ง 
เร่ืองเหตุฉุกเฉิน ๑๙๑ เข้าถึงทุกเรื่องนะครับ แล้วในด้านของความยุติธรรม อีก ๓ ประเด็น
คือการรับแจ้งความทุกท้องท่ี การน าตัวผู้ ต้องหามาแถลงข่าว แล้วก็การให้ ทุกสถานี 
มีทนายความ อยากจะเท้าความว่าระบบ ๑๙๑ ท่ีเคยใช้อยู่ ผมเคยเป็นต ารวจเห็นมาตั้งแต่
ตอนท่ีเริ่มเข้ารับราชการ ศูนย์ผ่านฟ้าเป็นศูนย์บริการประชาชน ศูนย์แห่งนี้ ใช้เบอร์ ๑๙๑ 
ต านานก็ไม่ต้องเล่าว่าคงลอกเลียนแบบมาจากทางต่างประเทศคือ ไนน์วันวัน (Nine One One) 
อยากจะเท้าความว่าศูนย์แห่งนี้เป็นศูนย์ท่ีรัฐเองจะต้องให้งบประมาณ มันเป็นพับลิกกูดส์ 
(Public Goods) มันเป็นสินค้าท่ีรัฐเองต้องลงทุนแล้วให้กับประชาชน เพราะว่าเป็นสินค้าท่ี
กระทบต่อความเป็นอยู่ของประชาชน ผมคิดว่าโครงการนี้มาช้าดีกว่าไม่มา เพราะผมฝันไว้ 



๑๗๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๘๔/๒ 
 
เมื่อ ๓๐ ปีท่ีแล้ว ผมพูดกับผู้บังคับบัญชาท่านหนึ่ง ตอนนั้นผมเป็นหนึ่งในคณะท างาน  
ผมท างานในโครงการ ซีก าลังสามไอ (C3I) ซึ่งเป็นหนึ่งในโครงการเพิ่งรัน (Run) เมื่อ ๓๐ ปี 
ประมาณ ๓๐ ปีท่ีแล้ว ท่านบอกว่าอย่าเพิ่งท าเลย เรามีพลคมสัน แต่ก่อนท่านอาจจะทัน 
พลคมสัน สวัสดีครับ ผม พลคมสัน มีอะไรให้รับใช้ครับ ยินดีบริการครับ มี นั่นคือสิ่งท่ีมี 
อยู่ในอดีต หลาย ๆ ท่านอาจจะทัน แต่ปัจจุบันนี้ไม่ใช่แล้ว ปัจจุบันนี้อาจจะเป็นเอไอ (AI)  
มาตอบ สวัสดีค่ะ ดิฉัน พลหญิงสุนิสา มีอะไรจะให้รับใช้คะ มันจะเป็นเอไอ (AI) ท่ีจะเข้ามา 
ในอนาคตนะครับ มันเป็นฝัน ฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะมองให้เห็นว่าโครงการนี้ ๗,๓๗๒ ล้านบาท  
เป็นงบประมาณท่ีผ่านมติแล้ว รับหลักการแล้วเมื่อวันท่ี ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ นี้ เอง  
แล้วขณะนี้อยู่ในขั้นตอนอะไรครับ ขั้นตอนเพื่อหาท่ีปรึกษา ผมเคยท าโครงการซียกก าลังสามไอ 
(C3I) เชื่อหรือไม่ว่า แต่ก่อนนี้ศูนย์รับแจ้งเหตุจะมีดิสแพตเชอร์ (Dispatcher) ซึ่งนั่งอยู่ 
บนโต๊ะเยอะ ๆ ๑๐ คูหา แล้วก็มีคนโทรเข้า ใช้เบอร์ ๑๙๑ แล้วเข้ามาอย่างต่อเนื่อง แล้วมีรถ
สายตรวจซึ่งมีระบบเอวีเอส (AVS) จับเส้นทาง มีคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ก (Notebook) บนรถ 
 

- ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            รภัสสา ๘๕/๑ 
 
มีระบบเก็บข้อมูลอินฟอร์เมชัน ( Information) ตัวไอ (I) ท่ีโรงพักใช้ แล็ก (Lag) ครับ  
แล็ก (Lag) คือภาษาอังกฤษ ขอโทษท่ีต้องใช้ คือการล้าของเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติ เอาคอมพิวเตอร ์
ท่ีอยู่บนสถานีท่ีจะต้องกรอกข้อมูล พรินเตอร์ (Printer) เอาไปเก็บไว้ท่ีอื่น เพราะอะไรครับ 
เพราะขณะนั้นเจ้าหน้าท่ีหรือทรัพยากรมนุษย์ไม่มีความรู้ หนีครับ ตอนนั้นไม่มีครับ 
คอมพิวเตอร์หนีไม่อยากท า เป็นงานรับผิดชอบไม่อยากเลย นั่นคือสิ่งท่ีเกิดขึ้น รถท่ีวิ่งอยู่ 
ให้น้ ามันคันละ ๓๐๐ ลิตร ตกวันหนึ่ ง ๑๐ ลิตร ๑๐ ลิตร วิ่งจากจุดสทาร์ต (Start)  
ไปบางนา-ตราด จอดแช่แล้วกลับมา หมดแล้วครับ ตรวจไม่ได้ หลังคาท่ีเป็นระบบเอวีเอส
(AVS) เอาตะกั่วมาปิดเพื่อไม่ให้ตรวจ ไม่ให้ศูนย์รับรู้ได้ แล็ก (Lag) ทุกอย่าง โครงการจบ  
สิ่งนี้ผมอยากจะบอกให้ฟังว่าขณะนี้รัฐบาลพาโครงการนี้มาถึงท่ีปลายทางโครงการ ผมอยาก
ให้เห็นว่าอย่าท้ิงแค่นี้ครับ มาช้าดีกว่าไม่มา แต่ขอให้มาแล้วไปไกล มัวรอเทคโนโลยี  
เขาบอกว่ามันจะเติบโตปีละ ๒ เท่า ขณะนี้รู้หรือไม่จากปีท่ีเกิดขึ้นปีนี้มัน ๓๓ ล้านเท่า  
อีก ๕ ปี มันจะกลายเป็น ๑,๑๗๖ ล้านเท่าของดับเบิล (Double) ของตัวคอมพิวเตอร์ท่ีมีอยู่ 
เพราะฉะนั้นการมองให้เห็นว่าเทคโนโลยีมันจะตกรุ่นภายใน ๖ เดือน ใน ๓ เดือนโดยเร็ว 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจะต้องท าในโครงการนั้น คณะท่ีปรึกษาจะต้องมีความแม่นย า แล้วผมอยาก
ให้มันเกิดเร็ว ดีกว่าท่ีจะใช้เวลา ๕ ปีไปเกิด แต่ต้องระมัดระวังตั้งแต่กรรมการ ท่ีปรึกษา 
ท่ีจะออกแบบ ขอประทานโทษท่ีจะใช้คือ ทีโออาร์ (TOR) ออกแบบท่ีจะเป็นการอะไรครับ 
การเข้าใจใน ๓ หลักท่ีเขียนไว้ในแผนนั้น คือหลักอะไรครับ หลักการบูรณาการ หลักสมรรถนะ  
แล้วหลักสุดท้ายคือตอบสนองความต้องการของประชาชน หลักแรกคือบูรณาการ ท่านต้องรวม 
หรืออินทีเกรต (Integrate) เบอร์ดิจิทัลอีก ๔ เบอร์จากแหล่งอื่น ๆ เขาจะยอมหรือเปล่าครับ 
เขามีตัวตนนะครับ หน่วยต่าง ๆ จะท าอย่างไร แต่ผมเชื่อว่า ซิสเต็ม (System) หรือระบบ
สามารถเจ็น (Gen) ได้ ท่ัวท้ังประเทศขณะนี้ ๑๙๑ สามารถคอล (Call) แล้วเข้าในจังหวัดได้ 
แต่มันไม่ใช่เบอร์อย่างเดียวตอนนี้ มันไม่ใช่โฟน (Phone) มันมีระบบการสื่อสารรูปแบบอื่น 
ไม่ว่าจะไลน์ (Line) ไม่ว่าจะเฟซ (Face) มันจะมีอินเทอร์เน็ต (Internet) ท่านเชื่อหรือไม่ว่า
ขณะนี้ ทุกท่านอยู่ในนี้มีโลกเสมือนท่ีบอกท่าน รีพีตเตอร์ (Repeater) ท่ีมันอยู่ตรงนี้  
เซลล์ไซต์ (Cell site) มันจะบอกเลยว่าท่านอยู่ตรงนี้นานเท่าไรแล้ว ท่านมีอันดับจัดอันดับ 
ท่ีจะเข้าของเซลล์ไซต์ (Cell site) เป็นคนท่ีเท่าไร ทุนใหญ่ท่ีท าท้ังหมดเปิดช่องให้หรือไม่ว่า 



๑๗๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             รภัสสา ๘๕/๒ 
 
ถ้าหมุน ๑๙๑ แล้วมันจะแซงคิวเข้าไปพูดได้ก่อน นี่คือส่วนส าคัญ หรือแม้กระท่ังท่านจะกด
โทรศัพท์ผ่านไลน์ แล้วมันจะผ่านไปอีกโลกหนึ่งฝั่งโน้น นี่คือส่วนส าคัญท่ีมีส่วนท่ีจะท าให้
ประชาชนได้รับบริการท่ีเป็นพับลิกกูดส์ (Public goods) อันนี้ส าคัญมาก แต่สิ่งส าคัญคือ
ทรัพยากรมนุษย์ครับ หลังจากท่ีมีศูนย์แล้วมันส าคัญคือข้าราชการต ารวจต้องมีองค์ความรู้ครับ 
ศูนย์เป็นศูนย์เทคโนโลยี อะไจล์ ออร์แกไนเซชัน (Agile Organization) องค์กรแบบพลิ้วรวดเร็ว
ต้องเกิดขึ้นครับ จะต้องมีผู้น าท่ีรู้จักเป็นผู้น าท่ีพลิ้ว สามารถคอนโทรล (Control) เรื่องของ
เทคโนโลยีได้ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๖/๑ 
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ผมฝากท่านเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติว่า อันนี้ต้องฝึกอบรม 
ด้วยงบประมาณอย่างรวดเร็ว อยากให้มาเร็ว ไม่ใช่อีก ๕ ปี แล้วสิ่งส าคัญคือคนท่ีจะรองรับ
คือข้าราชการต ารวจท่ีจะต้องไประงับเหตุ เชื่อหรือไม่ว่าขณะนี้ถ้าผมตีหัวใครสักคนตรงนี้ 
ต ารวจใครมาครับ สายตรวจครับท่ีวิ่งมา คันเดียว คันเดียวจริง ๆ ท่ีเขาผ่า เขาเรียกท้ั ง
ประเทศนี่มี ๑,๗๐๐ กว่าสถานี ใน ๑ สถานีผ่าแบบการออกตรวจระบบรากหญ้าเลย พื้นฐาน
ก็คือรถจักรยานยนต์สายตรวจ ๑ เขตตรวจ ๑ คัน แต่ ๑ เขตตรวจ ๑ คัน คือต ารวจ ๒ คน 
ฉะนั้น ๑ เขตตรวจจะต้องมีต ารวจ ๘ คน เพราะเขาผ่าน ต ารวจท่ีมีอยู่ ๒๓๐,๐๐๐ นี่ 
เป็นต ารวจสายตรวจ ๑๐๐,๐๐๐ แต่ ๑๐๐,๐๐๐ ไม่ได้เข้าไปท้ัง ๑๐๐,๐๐๐ เขาเวียนแค่ 
๒๕,๐๐๐ ท้ังประเทศ เพราะมันต้องเป็นโรเทต (Rotate) หมุน พอหรือไม่ครับ ตีหัวตรงนี้ 
แต่ตรงโน้นก็ต้องรับแจ้ง หรือมีคนทะเลาะกันอีกท่ีหนึ่งมาไม่ทันแล้วครับ ๓ หรือ ๔ ท่ี  
ผมอยากให้กองก าลังท่ีจะเข้าใจในการออกตรวจ หรือการซัพพอร์ต (Support) ศูนย์แห่งนี้ 
คือมีการเพิ่มอัตราให้กับข้าราชการต ารวจ อย่าให้ต ารวจกลายเป็นเหยื่อ หรือเป็นอารมณ์
ให้กับประชาชนท่ีไม่พอใจของการเดินทาง เพราะต ารวจท่ีออกตรวจถ้ารู้ข่าวช้าก็มาช้า
เพราะฉะนั้นศูนย์วิทยุท่ีจะต้องรับ ต้องอะเลิร์ต (Alert) ขณะนี้หลายสถานีมีใช้แอปพลิเคชัน 
โพลิซ ไอ เลิร์ต ยู (Application police i lert you) ซึ่งเปิดดูได้ ดาวน์โหลด (Download)  
ได้เลย กดได้เลยว่าท่านอยู่ตรงนี้มันจะบอกเลย ท่านกดปั๊บ เขาก็จะแจ้งเหตุ แล้วสายตรวจ 
ก็จะมา แต่นั่นคือส่วนหนึ่งท่ีเขาพัฒนาแล้ว หรือแม้กระท่ังไลน์ (Line) ก็สามารถเข้าไปดูได้ 
เฟซบุ๊ก (Facebook) ก็จะมี ๑๙๑ ให้ข้อมูลข่าวสาร แต่นั่นคือต้องอินทีเกรต (Integrate) 
ฉะนั้นเรื่องของหลักอินทีเกรต (Integrate) นั้นส าคัญ แล้วหลักของการพัฒนาสมรรถนะ 
ของข้าราชการโดยเฉพาะผู้น าและสิ่งส าคัญคือก าลังพลท่ีจะซัพพอร์ต (Support) ต ารวจ 
ต้องมีก าลังเยอะ แล้วอย่าปล่อยให้ต ารวจต้องหิ้วสมบัติมาท างาน สายตรวจรู้หรือไม่ครับ 
ปืนก็ต้องซื้อเอง วิทยุบางคนก็ต้องซื้อเอง กระสุนก็ต้องซื้อเอง แล้วยิ่งถ้าเป็นพนักงาน
สอบสวนเอามาหมดครับ คอมพิวเตอร์ พรินเตอร์ (Printer) ผ้าหมึก กระดาษ อย่าท ากับเขา
อย่างนั้น รัฐเองถ้าจะปฏิรูปต้องยกขบวนให้เหมือนต่างประเทศครับ ผมไปดูงานมาหมดครับ 
ตั้ งแต่ เอ เชี ยยันอ เมริก า ยุ โรป  เข าซั บซิ ไดซ์  (Subsidize) ต ารวจด้ วยตั ว เปล่ า  ๆ  
แต่งนอกเครื่องแบบเดินไปแล้ว ไปหิ้ว แล้วเปลี่ยนเสื้อผ้า แล้วไปท างานตามกรอบเวลา  
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แล้วมีเงินเดือน มีศักดิ์ศรี  และอยู่อย่างมีเกียรตินะครับ แล้วท าให้ต ารวจไม่สามารถ 
จะอยุติธรรมต่อประชาชนได้ ถ้าภาครัฐจะปฏิรูปจริง ๆ ขอให้ปฏิรูปตรงนี้นะครับ ท าให้เขา
อยู่อย่างสมเกียรติเหมือนกับมีพี่ผู้หญิงคนหนึ่งถามผมเมื่อวันท่ี ๘ มิถุนายน วันทอล์ก วิท มี 
(Talk with me) ท่ีธรรมศาสตร์ ผมตอบไปเลยว่าผมจะท าเรื่องนี้ พยายามท่ีจะให้ต ารวจ 
อยู่อย่างมีศักดิ์ศรี ขอให้ทางภาครัฐจะปฏิรูป ปฏิรูปตรงนี้ครับ ให้เขามีรายได้ก้าวข้ามกับดัก
รายได้ปานกลางเท่านี้ครับ สิ่งท่ีเกิดความอยุติธรรมบนสถานีท่ีเห็นอยู่ ซึ่งเป็นอีก ๒ ประเด็น 
๓ ประเด็น คือเรื่องของการรับแจ้งความนะครับ ซึ่งในการรับแจ้งความทุกท้องท่ีผมไม่เห็น
จะต้องเอามารายงานเลยครับ ท าเป็นหนังสือเวียนก็เสร็จแล้ว แต่สิ่งส าคัญผมอยาก 
ให้น าเรียนก็คือมันไม่ใช่การรับแจ้งความ เทคโนโลยีเดี๋ยวนี้พนักงานสอบสวนท่ีรับแจ้งความ
ทุกท้องท่ีจะมีความเบื่อหน่ายเรื่องกระบวนการท าการสอบสวนหลังจากได้รับแจ้งความ  
๑ คดีท่ีเป็นคดีไม่รู้ตัวจะใช้เวลา ๓ ชั่วโมงต่อ ๑ คน แล้วสรุปส านวนอีก ๓ ชั่วโมง ๖ ชั่วโมง 
ต่อ ๑ เปเปอร์ (Paper) ถ้าเราเปลี่ยนวิธีคิด เปลี่ยนกฎหมายใน ป.วิ.อาญา มาตรา ๑๔๐  
ว่าการสอบสวนไม่รู้ตัวเลยกระดาษแผ่นเดียวใช้อิเล็กทรอนิกส์ (Electronics) ก็เก็บเรคคอร์ด 
(Record) ออกเลขคดีเพื่อท าอะไร ท าโซนนิ่ง (Zoning) ของคดีท่ีเกิดขึ้น แล้วคดีเข้าไปสู่
ระบบงานสืบสวน แล้วส่งส านวนท่ีเป็นกระดาษโดยอัยการสั่ง งดการสอบสวนตามนั้ น  
แค่นี้พอแล้ว พนักงานสอบสวนจะไม่เปลืองกระดาษครับ เพราะว่ากระดาษนั้นเป็นรีม 
สตางค์ท้ังนั้นครับ ขอเป็นเปเปอร์ (Paper) แผ่นเดียวก็พอในคดีไม่รู้ตัว แต่ถ้าคดีรู้ตัวขึ้นมา 
ก็ค่อยว่ากันใหม่ นั่นคือสิ่งที่ส าคัญนะครับ  
  อันท่ี ๒ ก็คือการแถลงข่าว มาตรา ๒๗ แห่งรัฐธรรมนูญ ให้สิทธิความเสมอภาค  
ให้สิทธิความเท่าเทียมกัน ต้องค านึงถึงครับ สตช. ต้องเลิกน าเอาผู้ต้องหามาแถลงข่าวได้
แถลงได้กระบวนการท่ีมีประโยชน์ต่อสาธารณะ เช่น การหลอกลวง การปลิ้นปล้อน การปล้น
โดยวิธีนั้นวิธีนี้  ได้ครับ นั่นเขาจะไปแก้ระเบียบ ก็เห็นด้วยครับ ท่ีจริงแค่ประกาศให้
สาธารณชนตรวจสอบดูว่ายังมีอยู่หรือไม่ ผู้สื่อข่าวยังมาท าข่ าวเพื่ออะไร เพื่อหาฐานข่าว  
นั่นก็ควรจะเลิกได้แล้วนะครับ ผู้สื่อข่าวอย่าไปสนับสนุนเรื่องการน าตัวผู้ต้องหามาแถลง 
 

- ๘๗/๑ 
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  อันสุดท้ายครับ เรื่องของทุกสถานีมีทนายความ ส าคัญครับ ทนายความ 
ซึ่งส านักงานของกระทรวงยุติธรรมให้นโยบายนี้  ใช้เงิน ๗๑ ล้านบาท ถือว่าเป็นพับลิก  
โปรดักต์ (Public Product) ท่ีรัฐหรือทางกระทรวงยุติธรรมให้ แต่ผมไม่ได้หยุดแค่นี้ครับ 
ผมอยากให้ เกิดอะไรครับ จัสต์เทค (JustTech) เขามีฟินเทค (FinTech) มีอะกริเทค  
(AgriTech) เราต้องมีจัสทิซ (Justice) บวกเทค (Tech) ลองคิดดูว่าการปล่อยตัวผู้ต้องหา 
ถ้ามีอีดอคคิวเมนต์ (e-Document) จากตั้งแต่สถานีส่งไปยังหน้าบัลลังก์ หน้าบัลลังก์ส่งให้ศาล 
ศาลท่านพิจารณาจาก อีดอคคิวเมนต์ (e-Document) ปล่อยตัวด้วยค าร้องนั้น แล้วส่งค าร้อง 
ไปยังเรือนจ า ภายในกรอบแค่ชั่วโมงเดียวผู้ต้องหาในเรือนจ าท่ีเป็นจ าเลยจะถูกปล่อยตัว 
ฐานหลักทรัพย์มาจากไหน หลักทรัพย์ก็ โอนเงิน เข้ าบัญชีแบงก์ของหน้ าบั ลลั งก์ 
หรือหลักทรัพย์ท่ีเป็นนายประกัน ซึ่งมีแหล่งเป็น เทิร์ด ปาร์ตี (Third party) ท่ีรับรอง
สินทรัพย์นั้น หรือจะเป็นบัตรเครดิตท่ีจะโอนเงินผ่านระบบ แล้วใส่ไปในถังของเงินประกัน
ผู้ต้องหา ขอบคุณครับ ทั้งหมด ๔ ประเด็น ครบถ้วนครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านสมาชิกท่ีช่วยรักษาเวลานะครับ ล าดับต่อไปท่านเกียรติ สิทธีอมร เชิญครับ  
  นายเกียรติ สิทธีอมร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ก็ขอร่วม
อภิปรายรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการแผนการปฏิรูปประเทศ ท่านเลขาธิการ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติคงทราบดี จริง ๆ ท่านรู้ ท่านรู้มาตรฐานว่า 
การปฏิรูปนั้นจริง ๆ แล้วควรจะมี เนื้อหาสาระอย่างไรท่ีจะถือว่ามีมาตรฐานพอสมควร  
ผมก็พยายามอ่านในรายละเอียดท้ัง ๔๐๐ หน้าก็อ่าน ฉบับรายงานนี้ก็อ่าน ก็ต้องยอมรับว่า
ยังมีความรู้สึกว่าแผนนี้ยังเป็นแผนกรอบกว้าง เป็นแผนท่ีประชาชนยังไม่รู้สึกได้ว่าหลังจาก 
ท่ีจะมีการปฏิรูปแล้วเขาได้อะไร เมื่อไร เป็นรูปธรรมอย่างไรบ้าง มีเนื้อหาสาระ สาระอะไร  
ท่ีจะกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในทุกกลุ่ม ทีนี้เนื่องจากแผนนี้การปฏิรูปจ าเป็น
หรือไม่ส าหรับประเทศไทย ผมคิดว่าเราต้องท าให้ส าเร็จ เราไม่มีทางเลือกนะครับ ไม่ส าเร็จไม่ได้  
ผมก็พยายามท่ีจะพูดในประเด็นท่ีผมอยากจะเติมเต็มในส่ิงท่ีผมเห็นอยู่ตรงนี้ เติมเต็มอย่างไร 
แผนท่าน ๒๐ ปี ท่านเป็นนักวิชาการ ท่านเลขาธิการท่านทราบดีว่า ๒๐ ปี สภาพแวดล้อม 
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ทุกอย่างเปลี่ยนไปเร็วมาก เพราะฉะนั้นผมอยากเห็นแผนย่อยครับ แผน ๓ ปี ๕ ปี ผมจะเห็นผล
อะไรบ้างในเรื่องท่ีท่านระบุเป็นหัวข้อใหญ่ ท าได้หรือไม่ครับ  
  ประการท่ี ๒ โจทย์ท่ีท่านใช้ในการก าหนดการปฏิรูป ผมคิดว่าโจทย์ก็ส าคัญ 
หลาย ๆ เรื่องท่านเขียนไว้เป็นแผนปฏิรูปท่ีกรอบกว้างจริง ๆ อย่างเช่น เพิ่มขีดความสามารถ
ในการแข่งขัน ท่านไม่บอกเปรียบเทียบกับใคร ประเทศอื่นปฏิรูปเร็วมากนะครับ ประเทศไทย 
ยังคลานอยู่ และถ้าเกิดเราปฏิรูปช้ากว่าเขา เราก็ล้าหลังไปอีกครับ ล้าหลังไปอีกอย่างมากเลย 
ประเทศจีนแก้ปัญหาความยากจน ๒๐๐ ล้านคนไม่กี่ปี ของเรามีกี่คนมีกี่ล้านคน เราจะท ากี่ป ี
ตรงนี้มันต้องมีเป้าหมายท่ีเป็นรูปธรรมสามารถจับต้องได้  และสามารถตรวจสอบได้ว่า
ความก้าวหน้าท่ีท่านมารายงานทุก ๓ เดือนนั้น เราอยู่ในเป้าหรือไม่ เราต้องปรับแผนหรือไม่ 
ทีนี้ผมดูในส่วนของรายงานความคืบหน้าสถานะของโครงการต่าง ๆ ผมเห็นถ้อยค าก็ไม่ค่อย
สบายใจนะครับ ถ้อยค าบางอันก็แบลงก์ (Blank) ไว้เลย ยังไม่มีความคืบหน้าท่ีจะรายงาน
หรือสถานะท่ีจะรายงาน บางอันก็พูดถึงเรื่องการตั้งกรรมการ ตั้งแล้ว บางอันตั้งไม่ได้  
บางอันประชุมไม่ได้ เพราะประธานลาออก สิ่งเหล่านี้ผมคิดว่าไม่ใช่เป็นสาระท่ีประชาชน
อยากได้ยินได้ฟังนะครับ ท่ีประชาชนอยากได้ยินได้ฟังก็คือเรื่องท่ีจะกระทบกับชีวิตของเขา 
ท่านจะเสร็จเมื่อไร แล้วมีเหตุผลอะไรท่ีท่านไม่สามารถท าให้บรรลุเป้าหมายท่ีท่านคาดการณ์ไว้ได้ 
การปฏิรูป ค าว่า ปฏิรูป ต้องเห็นแผนการเปลี่ยนแปลงท่ีมีนัยส าคัญครับ ไม่ใช่แค่เป็น
เป้าหมายท่ีว่ามันดีขึ้นถือว่าปฏิรูปแล้ว ไม่ใช่นะครับ ผมอยากจะยกตัวอย่างเร่ืองท่ีผมอยู่ในใจ
และพูดมาในช่วง ๔-๕ ปีท่ีผ่านมา ทุกปีครับ แต่ผมก็ยังไม่เห็นการเปลี่ยนแปลง และผมคิดว่า
เรื่องนี้ถ้าจะจัดอยู่ในเรื่องของการปฏิรูปเป็นควิกวิน (Quick Win) ศัพท์ของท่านนะครับ 
สามารถท าได้เร็ว ไม่ต้องแก้กฎหมาย ไม่ต้องใช้งบประมาณ ท าได้เลยประชาชนรับรู้ได้ทันที 
ผมอยากเห็นเรื่องนี้ท าเรื่องแรก ปฏิรูปเศรษฐกิจ ส่วนต่างดอกเบี้ยครับ ท่านครับ ท่านเคยดู
หรือไม่ครับ เปรียบเทียบหรือไม่ว่าส่วนต่างดอกเบี้ยประเทศไทยอยู่ตรงไหน ------------------- 
 

                                                                               - ๘๘/๑ 
 
 



๑๘๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๘๘/๑ 
 
ประชาชนทุกคนต้องกู้ครับ เจ้าหน้าท่ีสภามีเงินกู้  พวกผมมีเงินกู้  ท าไมดอกเบี้ยอยู่ ท่ี  
๗-๗.๕ เปอร์เซ็นต์ ท่านไปดูประกาศของทุกธนาคารเลยนะครับ ๖.๘ เปอร์เซ็นต์ต่ าสุด สูงสุด 
๘ เปอร์เซ็นต์กว่า ในขณะท่ีท่านมีเงินท่านไปฝากสะสมทรัพย์ต่ าสุด ๐.๑๒๕ สูงสุด ๐.๕  
ส่วนต่างดอกเบี้ยประเทศไทยอยู่ท่ี ๗ เปอร์เซ็นต์กว่า เรื่องนี้ผมพูดทุกปีแล้วผมไม่เห็นขยับเลย  
ทุกครั้งท่ีผมพูดก็จะเห็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังออกมาพูดว่าส่วนต่างดอกเบี้ยเรา
สูงไปแล้วนะ ช่วยกันดูหน่อย แต่ท่านครับ ถ้าท่านเปรียบเทียบอย่างท่ีผมยกตัวอย่างให้ท่าน
ฟังว่าท่านเปรียบเทียบกับใคร มันมีรายงานของธนาคารโลกออกมาประเทศไทยสูงท่ีสุด  
ในเอเชียแปซิฟิกแล้วครับ ประเทศมาเลเซีย ๑.๕ เท่านั้น ส่วนต่างดอกเบี้ยเงินกู้ เงินฝาก 
ประเทศออสเตรเลีย ประเทศนิวซีแลนด์ ๒.๕ เปอร์เซ็นต์  ประเทศจีนเป็นประเทศ 
ท่ีเศรษฐกิจบริหารยากท่ีสุดประเทศหนึ่งอยู่ท่ี ๓ เปอร์เซ็นต์ ท าไมประเทศไทยเป็นประเทศเดียว 
ท่ีอยู่ ๗.๕ เปอร์เซ็นต์ ๗ เปอร์เซ็นต์ ทุกคนรับภาระหมดท้ังประเทศ ประชาชนทุกคน
ผู้ประกอบการทุกคนรับภาระหมดเลยครับ ในขณะเดียวกันผู้ท่ีจะได้ประโยชน์ก็คนท่ีเป็น 
ผู้ให้กู้ ตรงนี้ควิกวิน (Quick Win) ผมฝากท่านนะครับ แล้วผมจะถามท่าน ๓ เดือนข้างหน้า 
เพราะท่านสามารถแก้ตรงนี้ได้โดยไม่ต้องออกกฎหมาย ไม่ต้องมีงบประมาณอะไรเลย  
ท่านมีธนาคารในก ากับดูแลของกระทรวงการคลังอยู่ ท่านสามารถท าเรื่องนี้ได้ แล้วประชาชน 
ทุกคนได้ประโยชน์ทันที ผมไม่ลงรายละเอียดว่าจะแก้อย่างไร ถ้าท่านอยากทราบแนวคิดผม
คุยนอกรอบได้  แต่ เรื่องนี้ผมพูด ๔ ปี  ๕ ปีมาแล้ว ผมยังไม่ เห็นขยับและเป็นภาระ 
ของประชาชนทุกคนในประเทศนี้  ผู้ประกอบการทุกรายในประเทศนี้  เราไม่ควรให้ 
ประเทศไทยเป็นแบบนี้ อันนี้คือปฏิรูปทันที อยากเห็น ในเรื่องเศรษฐกิจเหมือนกันครับ  
ท่านบอกว่าจะปฏิรูป ถามนิดหนึ่งจะปฏิรูปโครงสร้างภาษีในแนวคิดอะไรบ้าง โครงสร้างภาษี
ตอนนี้เป็นธรรมหรือไม่ ท่านจะลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจหรือไม่ ลดแล้ว มีผลอย่างไร 
ท าได้เร็วหรือไม่ ผมว่าอันนี้ก็เป็นควิกวิน (Quick Win) ท่านครับ ต้นแบบของการปฏิรูป
โครงสร้างภาษีในโลกนี้มีเต็มไปหมดเลย ท่านจะเอาโมเดล (Model) ไหน ท าเลยครับ  
ไม่ต้องรอครับ ไม่ต้องตั้งกรรมการครับ มันมีแนวคิดชัดเจนอยู่แล้ว ท าได้เลย แล้วประชาชน
จะได้ประโยชน์ทันที  
 



๑๘๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๘๘/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีผมก็ต้องฝากเป็นโจทย์ให้ทันเหมือนกัน อันนี้ควิกวิน (Quick Win) 
ท าง่าย เรื่องต้นทุนพลังงาน เรื่องนี้ผมแถลงข่าวทุกปี  ปีละครั้ง ๒ ครั้ง ๓ ครั้ง ๔ ครั้ง  
ลงเฟซบุ๊ก (Facebook) บ่อยมาก ท่านเคยไปตรวจสอบหรือไม่ว่าต้นทุนน้ ามันหน้าโรงกลั่น
ของประเทศไทยเทียบกับประเทศอื่นท่ีหน้าโรงกลั่นไม่รวมภาษีนะครับ ภาษีของแต่ละ
ประเทศไม่เท่ากันอันนี้ผมเข้าใจ หน้าโรงกลั่นเลย เทียบกับประเทศอื่นเราอยู่ตรงไหนครับ  
ผมบอกได้ เลยนะครับ ใน ๔-๕ ปี  ท่ีผ่านมาเราสูงกว่าหน้าโรงกลั่นของประเทศอื่ น  
๖ เปอร์เซ็นต์ ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์แล้วแต่ช่วง ท าไมถึงเป็นเช่นนั้นครับ แล้วต้นทุนพลังงาน
กระทบใครบ้างครับ ทุกคนอีกเหมือนกัน ในช่วงท่ีดีเซล (Diesel) ราคาวัตถุดิบน้ ามันดิบอยู่ท่ี
ประมาณ ๔๐ เหรียญต่อบาร์เรล (Barrel) ดีเซล (Diesel) เราควรจะอยู่ท่ี ๑๖ บาท เราขาย 
๒๒ บาท ท าไมถึงเป็นเช่นนั้นท าไมเราเห็นการขึ้นลงของราคาน้ ามันประกาศสวนทางกับ 
การขึ้นลงของราคาน้ ามันโลก บางครั้งพรุ่งนี้จะขึ้น แต่โลกลด วันนี้โลกลด ประเทศไทยขึ้น 
 

- ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๘๙/๑ 
 
อันนี้เป็นเพราะกระบวนการ อันนี้ท่านต้องปฏิรูป วิธีการง่ายนิดเดียวครับ ท่ีผ่านมาปล่อยให้
มีการประเมินล่วงหน้า ๓ เดือน ท าไมจะต้องประเมินล่วงหน้าครับ เอาข้อมูลดิบมา  
เรามีกองทุนในการที่จะแก้ปัญหาถ้ามันมีความผันผวนในอนาคตเกิดขึ้น ท าได้ครับ จะได้ไม่มี
การเล่นแร่แปรธาตุโดยคนก าหนดนโยบาย ปฏิรูปเลยครับ อันนี้ท าได้ ควิกวิน (Quick Win)
ด้วยครับ เพราะอันนี้คือต้นทุนท่ีเป็นต้นทางของค่าขนส่งของราคาไฟฟ้า ของราคาสินค้า
อุปโภคบริโภคท้ังระบบเลยครับ ท่านประธานเคยเห็นหรือไม่ผลสรุปออกมาประเทศไทย 
ค่าครองชีพสูงขึ้นเร็วท่ีสุด จากอันดับท่ีเคยอยู่ ๕๒ ตอนนี้ขึ้นมาอันดับ ๔๐ วันนี้เพิ่งประเมิน 
ผลประเมินเพิ่งออกมาครับ และเป็นไปได้อย่างไรครับ ประเทศไทยขึ้น แต่ประเทศอื่นไม่ขึ้น 
ตรงนี้ชี้ให้เห็นถึงความบิดเบี้ยวในโครงสร้างเศรษฐกิจซึ่งต้องมีการปฏิรูป แต่การปฏิรูปอย่างนี้ 
ท่านไม่ต้องการตั้งกรรมการ ท่านมีค าสั่งในทางบริหารไปนิดเดียวว่าการก ากับดูแลของ  
กกพ. นั้นต้องท าอย่างไร ง่ายมากครับ ถ้าท่านอยากรู้วิธีลงลึก ผมไม่ให้เสียเวลาในท่ีนี้ท่ีจะ  
ไปลงในรายละเอียด    
  ประเด็นท่ีผมอยากฝากอีกประเด็นหนึ่งท่ีผมคิดว่าขาดไปเลยจากรายงานของท่าน 
โลกก าลังมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วจากการพัฒนาของเทคโนโลยีท่ีท่านประธานคงเคย
ได้ยินนะครับ ดิสรัปทิฟ เทคโนโลยี (Disruptive Technology) กระทบอย่างรุนแรง 
เทคโนโลยีท่ีเปลี่ยนเร็วกระทบกับชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน กระทบถึงเร่ืองการจ้างงาน 
ไม่มีแผนอะไรเลยในแผนปฏิรูปของท่าน ไม่มีนะครับ อันนี้ต้องการปฏิรูปอย่างรวดเร็ว 
และมีนัยส าคัญและเร่งด่วน พอพูดเรื่องเทคโนโลยีผมก็ไปเห็นวิธีการท าเรื่องอีคอมเมิร์ซ  
(e-Commerce) ซึ่งท่านบอกว่าจะสร้าง แพลตฟอร์ม (Platform) ให้เศรษฐกิจชุมชน 
เศรษฐกิจรากหญ้ าสามารถได้ประโยชน์  ดีครับ  แต่ เป้ าหมายของท่านต้องท าให้ 
บริษัทไทยเก่ง ไม่ใช่ไปเชิญบริษัทต่างชาติมายึดตลาดในประเทศไทย ตรงนี้ผมเป็นกังวลมาก  
เพราะผมเห็นทิศทางท่ีผ่านมา ผมเห็นมีการไปเชื้อเชิญบริษัทใหญ่ยักษ์ระดับโลกเข้ามาท า
และมาสร้างแพลตฟอร์ม (Platform) และได้ประโยชน์จากเศรษฐกิจของประเทศส่วนหนึ่ง 
ส่วนหนึ่งใช่ครับ เศรษฐกิจชุมชนได้ประโยชน์จากการเข้าไปใช้แพลตฟอร์ม (Platform)  
ของเขา แต่แพลตฟอร์ม (Platform) เหล่านั้นในท่ีสุดสร้างปัญหากลับมา ท่านประธาน 
ทราบหรือไม่ว่าวันนี้ ท่ัวโลกมีปัญหาว่าไม่สามารถเก็บภาษีจากการค้าผ่านอีคอมเมิร์ซ  



๑๘๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               ดรุณี ๘๙/๒ 
 
(e-Commerce) ได้เลย แพลตฟอร์ม (Platform) ตั้งอยู่ต่างประเทศ แต่ค้าขายส่งกันมา 
ถึงในประเทศ หรือส่งในประเทศเดียวกัน แต่แพลตฟอร์ม (Platform) อยู่ต่างประเทศ  
การช าระเงินวิ่งไปต่างประเทศ เก็บภาษีไม่ได้นะครับ หลายประเทศมีการปรับโครงสร้าง  
ของกฎหมาย มีการปรับโครงสร้างการเก็บภาษี เร่ืองเหล่านี้ผมยังไม่เห็นอยู่ในแผน ซึ่งเร่ืองนี้
เป็นเรื่องท่ีท้าทายประเทศไทยอย่างยิ่งและต้องการการแก้ไข ต้องการการปฏิรูป แม้กระท่ัง
วิธีคิดของภาคราชการ และเครื่องมือ ท่ีจ าเป็นต้องใช้ ในการท่ีจะเข้าไปก ากับดูแล 
การด าเนินการของบริษัทท่ีเป็นแพลตฟอร์ม (Platform) เหล่านี้  และแผนท่ีจะท าให้
แพลตฟอร์ม (Platform) ของประเทศไทยเก่ง ขยายฐานไปสู่ภูมิภาค ขยายฐานไปสู่ระบบโลก 
ผมยังไม่เห็นแผนนี้ครับ และผมคิดว่าเป้าหมายตรงนี้ถ้าโจทย์เราผิด ถ้าเราคิดเพียงแค่ว่า 
ช่วยให้คนขายของได้ แต่ไม่คิดให้เอกชนไทยสามารถพัฒนาเข้าไปสู่การให้ข้อเสนอเป็น
แพลตฟอร์ม (Platform) ทางเลือก ผมว่าอันนี้ขาดนะครับ และจะสร้างปัญหาให้เราอย่างยิ่ง
ในอนาคต  
  อีกประการหนึ่งก็คือเรื่องผลทางสังคมกับการเปลี่ยนแปลงในเรื่องของ 
โซเชียล มี เดีย (Social Media) ตอนนี้คนรุ่นใหม่ประสบปัญหาว่าเชื่อทุกสิ่งท่ี เห็นใน 
โซเชียล มีเดีย (Social Media) ประเทศไทยมีอัตราการเชื่อ ๕๒ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ี
ประเทศพัฒนาแล้วเชื่อ ๓๐ เปอร์เซ็นต์  ท่านลองคิดดูสิ ว่าคนรุ่นใหม่ เห็นแต่ ทุกสิ่ ง 
ทุกอย่างท่ีปรากฏอยู่ในโซเชียล มีเดีย (Social Media) เชื่อหมด เชื่อหมด ท้ังจริง ท้ังไม่จริง 
ท้ังบิดเบือน ท้ังเป็นบุลลี (Bully) เขาเรียก โซเชียล บุลลี (Social Bully) ก็คือมีการเล่นงาน
กันผ่านโซเชียล มีเดีย (Social Media) ในลักษณะท่ีผิด ตรงนี้ครับท่านจะปฏิรูปอย่างไรครับ 
จะปฏิรูปโครงสร้างเพื่อลูกหลานของเรานะครับ นี่คนรุ่นใหม่เจอปัญหานี้ท้ังหมดเลยครับ  
 

          - ๙๐/๑ 
 
 
 
 



๑๘๕ 
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บางคนตัดสินใจผิด ๆ เพราะเช่ือข้อมูลท่ีผิด ๆ ในโซเชียล มีเดีย (Social Media) สิ่งเหล่านี้
ก าลังเกิดขึ้นในหลายประเทศในสหรัฐ ในยุโรป หลายประเทศมาก แต่ของเราผมไม่เห็นอยู่ใน
แผนปฏิรูปในเรื่องนี้ ผมคิดว่ามันมีความจ าเป็นอย่างยิ่ง เพราะฉะนั้นท่ีผมพยายามตั้งโจทย์
มาให้ท่านก็คือว่า เพราะผมจะตรวจสอบท่านในอีก ๓ เดือน ต้องขอร้องเลย เพราะว่า
ประเทศไทยปฏิรูปไม่ส าเร็จไม่ได้ วันนี้เราช้ากว่าหลายประเทศในภูมิภาคนี้แล้ว พวกเรา 
ต้องช่วยกันทุกคนท าให้ส าเร็จให้ได้ เพราะฉะนั้นผมขอให้ท่านเลขาธิการช่วยตอบชัด ๆ  
  ประการแรก ท่านปรับแผนเป็นแผนย่อยได้ไหมครับ ให้มันมีเป้าหมายท่ีเป็น
รูปธรรมท่ีวัดได้ ๓ ปี ๕ ปี ได้หรือไมค่รับ ถ้าท่านท าได้ ท าเลย 
  ประการท่ี ๒ ตัวชี้วัด ขอตัวชี้วัดเป็นรูปธรรมได้หรือไม่ครับ ในมุมมองของ
ประชาชนได้อะไรจากการปฏิรูป เขียนให้มันชัดเลยครับ อย่างนี้เราเป็นตัวแทนประชาชน  
เราได้อธิบายเขาได้  
  ประการท่ี ๓ เรื่องท่ีท าได้เลย ท่านไม่ต้องรอใครเลย ควิกวิน (Quick Win)
ภาษาของท่าน อย่างเช่น ผมยกตัวอย่าง ๒ เรื่องส่วนต่างดอกเบี้ย ราคาพลังงานท้ังหมด 
ราคาก๊าซเราแพงกว่าชาวบ้านท้ังนั้น ท าได้เลยหรือไม่ครับ ผมว่าท่านท าได้ อีก ๓ เดือน  
ผมอยากฟังรายงานตรงนี้  
  ประการสุดท้าย เรื่องท่ีขาดหายไป ท่ีผมน าเสนอท่าน เติมเข้าไปได้หรือไม่ 
ถ้าเติมเข้าไปได้ก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านเกียรติ รักษาเวลาได้ดีมาก อันดับต่อไปขอเชิญ พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส 
ก่อนท่ีท่านเสรีพิศุทธ์จะได้อภิปราย เชิญท่านเลยครับท่ีไมโครโฟนครับ ล าดับต่อ ๆ ไป 
แจ้งให้ทราบไว้ก่อนว่าเป็นคิวของท่านรังสิมา รอดรัศมี และท่านนิยม เวชกามานะครับ  
แจ้งเพื่อจะได้เตรียมตัว เชิญครับ 
  พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านครับ ผม เสรีพิศุทธ์ พรรคเสรีรวมไทยครับ  
ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าตอนนี้เพื่อนสมาชิกก็ได้อภิปรายในประเด็นเรื่อง 
การปฏิรูปกันมายาวนานโดยตลอด แล้วก็ยังไม่เสร็จสิ้น ยังจะมีคิวต่อไปอีก พอดีตอนนี้ถึงคิว 



๑๘๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      นวพร ๙๐/๒ 
 
ของผมท่ีจ าเป็นจะต้องขึ้นมาพูด แต่ก็อยากจะกราบเรียนท าความเข้าใจกับท่านประธาน  
ไว้ก่อนว่าการอภิปรายของผมคงจะไม่ไปเน้นเนื้อหาเรื่องการปฏิรูปประเทศอย่างท่ีพี่ ๆ  น้อง ๆ  
ได้อภิปรายกัน ผมก็คงจะพูดถึงเรื่องของการปฏิรูปการท างานของสภานั่นละครับ ถึงแม้ผมจะเข้ามา
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสมัยแรก และวันท่ีไปรายงานตัวก็ได้รับการต้อนรับจาก 
ท่านเลขาธิการเป็นอย่างดี ก็เห็นว่าการท างานของสภามีความเป็นระบบ ละเอียด เรียบร้อย 
ต่าง ๆ ดี และหลังจากนั้นเมื่อถวายสัตย์เสร็จเรียบร้อยแล้วก็เข้ามาท างานในสภา ในวันนี้ 
จึงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องมาพูดคุย หรือกราบเรียนหารือเพื่อให้ข้อเสนอแนะกับท่านประธาน 
เพื่อจะไปพิจารณาด าเนินการให้เรียบร้อย รวดเร็ว เป็นไปด้วยดี เพราะว่าถ้างานของสภา
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย รวดเร็วตามท่ีสมาชิกตั้งความหวังไว้ งานท่ีจะประสานงานในส่วน
บริหารก็ดี ในส่วนของศาลก็ดี หรือในส่วนอื่น ๆ ก็ดี ผมคิดว่ามันก็จะเป็นระบบระเบียบแล้ว
ก็เรียบร้อย รวดเร็วยิ่งขึ้น ฉะนั้นในวันนี้ท่ีผมจะกราบเรียนหารือ แล้วก็ปรึกษาท่านประธาน  
ก็มี ๒ เร่ืองด้วยกัน  
   
                                                                                                   - ๙๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๙๑/๑ 
 
  เรื่องแรก ก็คือเมื่อสัปดาหท่ี์ผ่านมา ผมก็ได้รับวาระการประชุมในวันนี้ส่งไปท่ีบ้าน 
ก็เปิดวาระดูก็มีวาระต่าง ๆ ตามท่ีทราบ สรุปแล้วก็มีวาระท่ีเรารับทราบในเรื่องของศาล  
เรื่องการปฏิรูปประเทศ วาระอื่น ๆ อีก ก็หาเปิดซองดูว่ามีเอกสารอะไรท่ีจะประกอบวาระ
ต่าง ๆ นั้นบ้าง เพราะปกติผมก็ท างานมาตลอดชีวิตราชการ วาระการประชุมไม่ว่าจะเรื่อง
อะไรต่าง ๆ ก็แล้วแต่  เขาก็จะมีเอกสารประกอบไปให้ผู้ ท่ีจะเข้าร่วมประชุมได้ศึกษา
ข้อเท็จจริง ข้อกฎหมายอะไรต่าง ๆ เพื่อไปอภิปรายแสดงความคิดเห็นให้ข้อเสนอแนะ  
ต่อท่ีประชุมอะไรต่าง ๆ เหล่านั้น แต่ปรากฏว่าวันนั้นก็ไม่มี มีแต่วาระการประชุมอย่างเดียว
เท่านั้น ผมก็ เอ๊ะ แล้วเราจะไปรับทราบอะไรนี่  เราจะไปพิจารณาอะไรนี่ ก็ติดต่อถึง 
เพื่อนสมาชิกทุกท่าน คุณได้รับหรือไม่ มีรายละเอียดประกอบบ้างหรือไม่ ปรากฏว่าทุกคน 
ไม่มีเลย เมื่อไม่มีก็คือแสดงว่าสภาส่งมาแค่นี้  ไม่มีเอกสารประกอบวาระการประชุมอะไร 
ต่าง ๆ ไปเลย มาวันนี้ผมก็มาประชุมตามเวลา หลังจากเซ็นชื่อเจ้าหน้าท่ีก็ให้รับเอกสาร  
ก็เป็นเอกสารเรื่องอื่น ๆ แต่ไม่ได้เกี่ยวกับการประชุมสภาในวันนี้นะครับ ผมก็เข้าท่ีประชุม
ตามปกติ แล้วท่านประธานก็ด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมไปนะครับ จนถึงวาระ
การรับทราบเรื่องของศาลก็ดี เรื่องการปฏิรูปก็ดี น้อง ๆ กันเขาก็อภิปราย บางคนมีข้อมูล
บางคนไม่มีข้อมูลบ้าง ส าหรับคนมีข้อมูล ผมก็ เอ๊ะ เขาไปเอาข้อมูลจากไหน แล้วท าไม 
ผมไม่มีข้อมูลเลย ผมก็ถามอีก แถวหน้าผมไม่มีสักคน เผอิญผมนั่งอยู่แถวตรงทางเดิน 
มันเลยกว้างหน่อยไม่เหมือนแถวอื่น ๆ อย่างนี้ ก็หันไปถามแถวหลัง แถวหลังบอกมีนี่อยู่ท่ีถุง
ข้างหน้า โอ้โฮ มันอยู่ตั้งไกลผม ผมก็เลยไปหยิบมาถึงจะมีเอกสารเพื่อประกอบวาระ 
ท่ีจะรับทราบ ไม่ว่าเรื่องของศาลเรื่องของการปฏิรูปนี่นะครับ มันจะมาควักเปิดอ่าน 
ก็เปิดอ่านได้แค่นั้น ไม่มีเวลาท่ีจะไปศึกษาค้นคว้า ถ้าผมมีเวลาหรือได้รับนับตั้งแต่วันท่ีส่ง
วาระการประชุมไป ผมก็จะมอบเรื่องมอบราวให้สมาชิกผมคนไหนท่ีมีความรู้ความช านาญ 
ในเรื่องโน้นเรื่องนี้ ให้คุณไปศึกษา แล้วก็เตรียมตัวท่ีจะมาอภิปรายพูดคุยเสนอแนะอะไร 
ต่าง ๆ ในสภาแห่งนี้  ปรากฏว่ามันก็ไม่มีนะครับ ฉะนั้ นในเรื่องแรกท่ีผมเรียนหารือ 
ท่านประธานนี่นะครับ ก็จะหารือว่าในการประชุมครั้งต่อ ๆ ไปท่ีจะมีในวันข้างหน้ายกเว้น
พรุ่งนี้นะครับ เพราะพรุ่งนี้มันคงจะไม่ทันแล้ว ในครั้งต่อ ๆ ไปจะเป็นอาทิตย์หน้าอาทิตย์โน้น
ถ้าทางสภาถึงท่านเลขาธิการสภาจะจัดวาระการประชุมอะไรต่าง ๆ ไปนี่ ขอให้เอกสาร 



๑๘๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ธนัชญา ๙๑/๒ 
 
มันพร้อมได้หรือไม่ครับ ถ้าเอกสารมันพร้อมผมคิดว่าท่ีประชุม แล้วก็เพื่อนสมาชิกต่าง ๆ  
ท้ังหลายท้ังปวงคงจะด าเนินการตามวาระการประชุมได้อย่างมีระบบแล้วก็มีข้อมูลท่ีจะมา
เสนอแนะต่อท่ีประชุมท าโน่นท านี่อะไรต่าง ๆ ให้มันได้ดียิ่งขึ้นนะครับ อันนี้ก็ขอกราบเรียน
หารือและปรึกษาท่านประธานไว้ด้วย ถ้าท่านสามารถด าเนินการได้ก็ต้องขอขอบพระคุณ
ท่านด้วยนะครับ  
  เร่ืองท่ี ๒ เกี่ยวกับการประชุมท่ีพิจารณาคุณสมบัติ แล้วก็คัดเลือกผู้ท่ีจะด ารง
ต าแหน่งนายกรัฐมนตรีของท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ท่ีประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
เมื่อวันท่ี ๕ มิถุนายนท่ีผ่านมา ซึ่งในวาระการประชุมของสภาผู้แทนราษฎรก็ไม่ได้มีการบรรจุ
เกี่ยวกับเรื่องการเสนอชื่อนายกรัฐมนตรีอะไรต่าง ๆ ไว้ ก็ไปเสนอกันในท่ีประชุมรัฐสภาเลย
ผมเองก็ได้กราบเรียนท่านประธานนะครับว่า ถ้าเราจะมาพิจารณาคุณสมบัตินายกรัฐมนตรี
แล้วก็โหวตกันในท่ีประชุมรัฐสภานี้นะครับ มันน่าจะไม่ชอบด้วยกฎหมาย ไม่ชอบด้วย
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ วรรคสอง แล้วก็มาตรา ๒๗๒ วรรคแรกนะครับ --------------------- 
 
                 - ๙๒/๑ 
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สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๙๒/๑ 
 
ผมคงไม่ต้องพูดถึงรายละเอียดว่ามันไม่ชอบอย่างไร เอาแต่เพียงผมเสนอว่ามันไม่ชอบ  
ผมอยากจะให้ทางสภาด าเนินการให้มันถูกต้องตามรัฐธรรมนูญ ไม่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ 
เราจะได้นายกรัฐมนตรีท่ีสง่างาม ด าเนินการมาถูกต้อง ถึงแม้ เรื่องท่ีผ่านมาจะโกง 
ไปทุกเรื่องก็แล้วแต่ แต่ว่าจะผ่านสภาก็ขอให้ผ่านโดยชอบก็แล้วกัน ก็ให้ท่านประธานวินิจฉัย 
ท่านประธานวินิจฉัยอย่างไรก็เป็นหน้าท่ีของประธานเป็นสิทธิของประธานเราก็ยอมรับ  
แต่ถ้าท่านประธานจะมาบังคับผมบอกว่าผมต้องคิดเหมือนท่านประธานด้วยสิ ไม่ได้ครับ  
ผมก็มีสิทธิเสรีภาพของผมเหมือนกัน ในการท่ีจะคิดจะท าอะไรอะไรต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ 
เพราะในวันนั้นผมในฐานะสมาชิกคนหนึ่ง ผมมีสิทธิท่ีจะเสนอรายชื่อบุคคลท่ีด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๕๙ วรรคสองได้ แต่ผมไม่มีสิทธิ ผมถูกละเมิดสิทธิเสรีภาพท าให้
ผมเสียหาย 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเสรีพิศุทธ์ครับ  
ขออภัยด้วยนะครับ ด้วยความเคารพ คงจะเป็นเรื่องอดีตท่ีไม่เกี่ยวกับเรื่องการด าเนินการ
ตามแผนปฏิรูปประเทศ ผมอนุญาตให้ท่านพูดมาพอสมควร ขอได้เข้าในเร่ืองครับ 
  พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมคิดว่าเรื่องนี้ 
เข้าครับ เพราะผมก าลังปฏิรูปการท างานของสภา ก็ขอขอบคุณท่านประธานครับ ผมก็คิดว่า
ผมก็มีสิทธิเสนอบุคคลท่ีจะให้สภาพิจารณา แล้วก็ลงมติท่ีจะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
แต่ก็ตัดสิทธิผมเลย มาด าเนินการกันไปเลยต่าง ๆ เหล่านี้ มันท าให้ผมไม่ได้คนท่ีผมอยากจะ
เสนอเป็นนายกรัฐมนตรี กลับไปได้คนท่ีผมบอกเป็นยามผมก็ไม่เอามาเป็นนายกรัฐมนตรี 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ท่ีผมจะกราบเรียนให้ท่านประธานทราบก็คือว่า ผมเป็นคนตรงไปตรงมา 
ผมก็บอกให้ท่านประธานบันทึกไว้ แล้วท่านประธานก็บันทึกไว้นะครับ ก็ต้องขอขอบพระคุณ
ท่านประธานตรงนี้ด้วย แต่สิ่งท่ีผมจะด าเนินการต่อไปก็คือต้องด าเนินการตามระเบียบ
กฎหมาย เพื่อให้ศาลรัฐธรรมนูญได้วินิจฉัยว่าการเสนอชื่อนายกรัฐมนตรี การพิจารณา
คุณสมบัติและการโหวตนายกรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๕ มิถุนายนท่ีผ่านมามันขัดหรือแย้ง 
ต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ วรรคสอง และ มาตรา ๒๗๗ วรรคแรกหรือไม่ ซึ่งผมก็ต้อง 



๑๙๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)     ภิรญา ๙๒/๒ 
 
เตรียมตัวท่ีด าเนินการนะครับ แล้วต้องมีพยานหลักฐานอะไรต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
บันทึกการประชุม หรือรายงานการประชุมของสภาผู้แทนราษฎรในวันนั้น ผมก็ติดตาม
เพื่อท่ีจะขอส าเนารายละเอียดของการประชุมอะไรต่าง ๆ มาเพื่อประกอบค าร้องของผม 
ท่ีเตรียมไว้แล้ว แต่ติดตามมาเรื่อยจนถึงวันนี้ก็เป็นเวลาเกือบ ๑ เดือนเต็มแล้ว เจ้าหน้าท่ี 
ก็บอกผมว่ายั งไม่ ได้ห รอกครับ  เพราะว่าเรื่อ งท่ีผมจะเอาเอกสารเหล่ านี้ ต้ องให้
คณะกรรมาธิการรับรองเสียก่อน ซึ่งตอนนี้ก็ยังไม่มีคณะกรรมาธิการ ต้องให้ตั้งกรรมาธิการเสร็จ
ต้องเอาเรื่องเข้ากรรมาธิการ แล้วกรรมาธิการต้องมาเสนอเรื่องต่อท่ีประชุมสภาแห่งนี้ 
ให้ความเห็นชอบเสียก่อน ผมจึงจะสามารถน ารายงานการประชุมต่าง ๆ ไปด าเนินการต่อ
ตามท่ีผมต้องการได้นะครับ ตรงนี้นี่เองผมจึงคิดว่าตรงนี้มันเป็นอุปสรรคในการท่ีจะท าให้
บ้านเมืองด าเนินการไปตามกฎหมาย ขอยกตัวอย่าง อย่างโจรมันเห็นบ้านนี้มันรวยแน่  
มันมีเงินแน่ กูปล้นมึงแน่ แล้วก็ปล้นเลย ส่วนต ารวจจะตามหรือ มึงตามให้เจอก็แล้วกัน  
แต่ตอนนี้ เอาไปเสียก่อนแล้ว ต ารวจจะติดตามภายหลัง  เจอหรือไม่เจอก็ไม่มีปัญหา  
เอาเงินทรัพย์สินไปได้แล้วนะครับ ตรงนี้ก็เปรียบเหมือนกันครับ ในเมื่อการเสนอชื่อ
นายกรัฐมนตรีให้สภารับรองพิจารณาคุณสมบัต ิ
 

- ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๙๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเสรีพิศุทธ์ครับ  
ขออภัยครับ ขออภัยอย่างยิ่งเลยนะครับ ผมคิดว่าได้ให้โอกาสนอกประเด็นพอสมควรแล้ว 
ต่อไปนี้ขอได้เข้า มาตรา ๒๗๐ ครับ ขอเชิญนะครับ 
  พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมสรุปแล้วครับ  
ก็คือว่าเมื่อด าเนินการผิดกฎหมายแล้ว เราก็ปล่อยให้มีการ ในความคิดของผมนะครับ  
ไม่ใช่ความคิดของท่าน ในความคิดของผมเมื่อมีการกระท าท่ีผิดกฎหมายแล้วก็ปล่อยให้มีการ
น าสิ่ งผิดกฎหมายไปเสนอโปรดเกล้าฯ จนกระท่ังโปรดเกล้าฯ เป็นนายกรัฐมนตรี 
จะมาบริหารประเทศแล้ว เรายังจะไปแจ้งต ารวจ คือแจ้งศาลรัฐธรรมนูญยังไม่ได้เลย  
การบริหารประเทศชาติมันก็เสียหาย เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็ขอสรุปกราบเรียนท่านประธานว่า 
จะเป็นไปได้หรือไม่ท่ีการด าเนินการจดรายงานการประชุมอะไรต่าง ๆ เพื่อด าเนินการ 
ให้เป็นไปตามรายละเอียดท่ีพวกเราอภิปรายกันไว้ จะให้มันรวดเร็วกว่านี้ เพราะตอนนี้ 
มันก็เป็นเวลาเกือบ ๑ เดือนแล้ว ผมยังไม่ได้รายละเอียดตรงนี้ไปเลย ก็ฝากท่านประธาน 
ไว้ด้วยว่าผมมีความประสงค์ท่ีจะไปท าค าร้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อให้วินิจฉัยว่า 
การพิจารณาคุณสมบัตินายกรัฐมนตรีมันไม่ชอบด้วยรัฐธรรมนูญ ก็แล้วแต่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ถูกหรือไม่ครับ จะวินิจฉัยอย่างไร ผมอาจจะผิดก็ได้  ผมอาจจะถูกก็ได้  ไม่มีปัญหา 
แต่ผมต้องการสิ่งท่ีถูกต้องแค่นั้นเอง เพราะฉะนั้นก็ฝากกราบเรียนท่านประธานไว้ว่า
วัตถุประสงค์ของผมท่ีมาพูด ๒ เรื่องด้วยกัน ก็คือต้องการการท างานท่ีรวดเร็ว บริสุทธิ์ 
ยุติธรรม และให้มันทันกาลทันเวลาด้วย ไม่ เช่นนั้นมันไม่สามารถท่ีจะแก้ไขปัญหา
ประเทศชาติได้นะครับ กราบขอบพระคุณครับ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป 
ก็เป็นท่านรังสิมาครับ ขออนุญาตท่านรังสิมา เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย ในฐานะวิป (Whip) 
ร่วมฝ่ายค้านนะครับ ขอกราบประธานอภัยท่านผู้ก าลังจะอภิปราย ท่านประธานครับ 
เวลาก็ล่วงเลยนะครับ ใกล้เวลา ๓ ทุ่มเข้าไปทุกที แต่วันนี้มีเพื่อนสมาชิกฟากฝั่งฝ่ายค้าน 
ท่ีเตรียมการอภิปรายอีก ๒ ท่าน ก็จะขอกราบเรียนปรึกษาท่านประธานว่าถ้าเลยเวลา ๓ ทุ่ม 



๑๙๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            จินตนา ๙๓/๒ 
 
สักเล็กน้อยก็ให้ด าเนินการต่อไป อีก ๒ ท่านเท่านั้นครับเพราะว่าพรุ่งนี้เราจะได้พยายาม
จ ากัดเวลาการอภิปรายในช่วงเช้าสัก ๒ ชั่วโมง ๒ ชั่วโมงครึ่ง และต่อด้วยเรื่องส าคัญ 
คือญัตติเรื่องราคาพืชผลการเกษตรนะครับ ๓ ท่านครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปเลยครับ  
ท่านรังสิมา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันฟังมาไม่มีใครพูดถึงทางด้านสาธารณสุขเกี่ยวกับพยาบาลเลยนะคะ  
ในฐานะท่ีดิฉันเป็นพยาบาล แล้วก็อยู่ในวงการสาธารณสุขมา ๒๐ ปี ก็ได้ เฝ้ามองว่า 
การปฏิรูปประเทศเขาจะให้ความส าคัญกับพยาบาลของเราหรือไม่ เพราะฉะนั้นดิฉั น
อยากจะฝากทางท่านประธานผ่านไปทางท่านเลขาธิการว่า คือดิฉันก็เสียดาย ดิฉันพยายาม
หาตั้งแต่เมื่อคืนแล้วว่ารายละเอียดเกี่ยวกับพยาบาลมันอยู่ตรงไหน ท่านก็ไม่มีรายละเอียด
ตรงนี้มาให้ เพราะฉะนั้นดิฉันก็จะฝากว่าบุคลากรทางด้านสุขภาพมันมีความส าคัญมากนะคะ 
เพราะว่ากระทรวงสาธารณสุขของเราจ าเป็นต้องใช้คน มันไม่เหมือนวิชาชีพอื่นท่ีต้องใช้
เครื่องจักร เพราะฉะนั้นต่อไปนี้มันจะมีเครื่องจักรเทคโนโลยีเข้ามามากมาย ความเจริญ
ทางด้านเทคโนโลยี แต่พยาบาลมันใช้เครื่องจักรไม่ได้ เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะกราบเรียนว่า 
ขณะนี้พยาบาลลาออกมาก เห็นหรือไม่คะ พยาบาลท่ีจังหวัดนนทบุรีลาออกทีหนึ่ง ๑๕ คน 
แล้วก็โรงพยาบาลต่าง ๆ ตอนนี้ก็ลาออกเป็นจ านวนมาก เพราะว่าขวัญก าลังใจเขาไม่มีเลย 
 

- ๙๔/๑ 
   
 
 
 
 
 



๑๙๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๙๔/๑ 
 
เหตุท่ีขวัญก าลังใจเขาไม่มี  เพราะว่าทางท่านไม่มีกรอบอัตราก าลังเพื่อให้เขาบรรจุเป็น
ข้าราชการ เพื่อมีความมั่นคงในอาชีพ แล้วก็เพื่อท่ีมีความมั่นคงในชีวิตของเขาในอนาคต 
หลังจากท่ีเขาท างาน เพราะฉะนั้นตอนนี้เมื่อความก้าวหน้าในวิชาชีพไม่มี ท างานหนักขึ้น 
เมื่อวานดิฉันก็ ไปคุยกับน้องพยาบาลมา ขึ้น เวรเดือนหนึ่ ง ๔๒ เวร จากอาชีพอื่น 
เขาขึ้นเวรแค่ ๒๒ เวร แต่เขาต้องขึ้นเวรถึง ๔๒ เวรต่อเดือน เพราะฉะนั้นเมื่อพยาบาล 
ลาออก คนท่ีอยู่ก็จะท างานมากขึ้น ก็จะท าให้ชีวิตของเขาไม่เป็นปกติสุขเหมือนกับชีวิต 
ของอาชีพอื่น เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากว่าการบรรจุแต่งตั้งขอให้ท่านไปคิดปฏิรูประบบ
ทางด้านสาธารณสุข เพราะว่าจากปี ๒๕๖๐ มาถึงตอนนี้ ๒ ปีแล้วนะคะ ท่านไปดูย้อนหลังว่า
พยาบาลลาออกไปเท่าไร เพราะว่าขณะนี้โรงพยาบาลเอกชนสบายเลย เขาไม่ต้องผลิต  
เขามาช้อนจากโรงพยาบาลรัฐบาลไป แล้วท่านอย่าไปเน้นว่าเรียนแล้วใช้ทุน เรียนมาแล้ว 
ไม่ท างานให้ใช้ทุน ทุนเท่าไรเขาก็ยอมจ่ายนะคะโรงพยาบาลเอกชน เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ก็อยากจะฝากว่าขวัญก าลังใจของวิชาชีพพยาบาลท่านต้องมองเห็นคุณค่าของเขาด้วยนะคะ 
เวลาท่านไม่สบายท่านต้องนึกพยาบาลให้มาก ๆ ไม่อย่างนั้นชีวิตท่านอาจจะไม่รอดนะคะ  
แล้วก็อีกอย่างหนึ่งคือตอนนี้พยาบาลต่าง ๆ บางคนเขาได้ทุน  อย่างเช่นได้ทุนท่ีจังหวัด
สมุทรสงคราม แต่เวลาให้เขาไปท างาน ให้เขาไปท างานท่ีจังหวัดสุรินทร์ อย่างนี้เขาอยากจะ
ย้ายกลับบ้านมาดูแลพ่อแม่ก็ไม่ให้เขาย้าย เขาก็ลาออก เพราะฉะนั้นดิฉันอยากให้ท่าน  
ไปปรับ ไปคิดใหม่ว่าจะให้บุคลากรทางด้านพยาบาลอยู่ในวิชาชีพอย่างไร เขาอยากย้าย 
ก็ให้เขาย้ายเพื่อให้ขวัญก าลังใจเขา จะได้อยู่ในวิชาชีพเรา เราจะมาคิด ว่าออกก็ออกไป 
เดี๋ยวเราผลิตใหม่ มันผลิตไม่พอหรอกค่ะ เพราะว่าตอนนี้ดิฉันดูแล้วท่านจะเน้นทางด้าน 
การรักษามากกว่า งบประมาณรักษาแต่ละปีเพิ่มขึ้นอยู่ตลอดเวลาเลย ดิฉันดูแล้วว่า 
การรักษาพยาบาลงบประมาณจะเพิ่มไปเรื่อย ๆ แต่ท าไมท่านไม่ไปคิดเน้นทางด้านส่งเสริมสุขภาพ 
ถ้าท่านส่งเสริมสุขภาพให้คนไม่ป่วย งบประมาณแผ่นดินก็ไม่ต้องใช้มาก พยาบาลก็ไม่ต้อง 
มาท างานหนักมาก เพราะฉะนั้นวิชาชีพพยาบาลก็มีความส าคัญกับทางด้านสาธารณสุข เพราะฉะนั้น
ก็อยากจะให้เน้น เดี๋ยวจะว่าพูดให้แต่พยาบาล ดิฉันก็พูดให้บุคลากรทางด้านสาธารณสุข 
ทุก ๆ ท่าน ไม่ว่าจะเป็นแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัช หรือว่าบุคลากรทางด้านสาธารณสุข แต่อยู่ใน 
 



๑๙๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              รภัสสา ๙๔/๒ 
 
ส่วนอื่น ๆ อย่างเช่น พยาบาลต ารวจ พยาบาลพระมงกุฎของทหาร หรือว่าทางด้านของ 
กทม. ก็เช่นกัน เพราะฉะนั้นก็อยากให้ท่านเล็งเห็นความส าคัญของพยาบาลนะคะ  
  อีกประการหนึ่ง คือเรื่องทางด้านการเมือง ดิฉันก็มาดูแล้วว่าด้านการเมือง
ท่านตั้งงบประมาณ ๑๘,๕๖๐,๐๐๐ บาท ในหัวข้อ การเลือกตั้งท่ีสุจริตและเท่ียงธรรม  
แล้วก็ใช้ไปแล้วเมื่อปีงบประมาณตั้งแต่ตุลาคม ๒๕๖๐ ถึงกันยายน ๒๕๖๑ แต่ว่าดิฉัน
เสียดายงบประมาณตั้ง ๑๘ ล้านกว่าบาท แต่ท่านเห็นหรือไม่ว่าการเลือกตั้งท่ีผ่านมา 
มันเลวร้ายมากขนาดไหน ดิฉันลงสมัครผู้แทนมา ๖ สมัย แต่สมัยนี้ เป็นสมัยท่ีเลวร้าย 
มากท่ีสุดเลยกับงบประมาณท่ีใช้ไปมันเหมือนสูญเปล่า -------------------------------------------- 
 
                 - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๙๕/๑ 
 
ท่ีดิฉันบอกว่าเลวร้ายเพราะอะไร มีการซื้อเสียงกันมาก ซื้อไม่รู้กี่ เบอร์ ซื้อกันยันสว่าง  
จนประชาชนบอกว่า ผู้แทนรับซ้าย รับขวา แล้วจะให้เลือกใคร เอาเลือกรังสิมาสิ คุณรับใคร
ก็ได้ กี่เบอร์คุณรับไปเลย แต่ก็เลือกรังสิมา นี่ถ้าดิฉันไม่หาเสียงแบบนี้  ดิฉันก็คงไม่ได้เข้ามา 
ในสมัยนี้ แล้ว กกต. ก็บอกว่าดิฉันไปหาเสียงว่าเงินไม่ใช่งู ใครเอามาให้ ให้รับไว้ มันไม่กัด 
แต่เวลาเลือกให้เลือกรังสิมา กกต. ก็ให้ดิฉันลบเทปท่ีโฆษณาบอกว่าดิฉันไปยุยงส่งเสริม  
ให้ประชาชนรับเงินมันผิดกฎหมาย ดิฉันก็งง เพราะดิฉันก็ไม่รู้จะท าอย่างไร ก็มันซื้อกันเยอะ 
แล้วพอเสร็จแล้วไปแจ้ง กกต. ก็บอกว่าไม่มีบุคลากร มีแค่ ๒ คนจับไม่ทัน เพราะมันซื้อกันเยอะ 
เพราะฉะนั้น ๑๘ ล้านกว่าบาท ดิฉันเสียดายมาก ท่านต้องไปคิดใหม่แล้วว่าจะท าอย่างไรว่า 
การเลือกตั้งจะให้บริสุทธิ์ ยุติธรรม ดิฉันมองแล้วมันไม่ยุติธรรมเลย ยิ่งเลือกไปเท่าไรก็ยิ่งแย่
เข้าไปทุกที  ๆ แล้วการเลือกตั้ งต่อไปนี้มัน เป็นการเลือกตั้ งท้องถิ่น  เมื่ อเงินซื้ อ ได้  
ต่อไปประเทศดิฉันคิดว่าการเมืองมันไม่ใช่แค่นี้แล้ว ก็เอาเงินซื้อกันเข้าไป คนดี ๆ ก็ไม่มี
โอกาสเข้ามา ดิฉันจึงอยากจะเรียนว่าท่านต้องไปหาความคิดใหม่ แนวคิดใหม่ ว่าจะท า
อย่างไรงบประมาณถึงได้ใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ไม่ใช่เอาไปแล้วก็ไม่ได้ประโยชน์อะไรเลย 
  อีกประการหนึ่ง โครงการโรงเรียนประชาธิปไตย แต่อันนี้ท่านยังบอกว่า 
ท่านยังไม่ท า แต่ดิฉันก็อยากจะฝากไว้อีกเช่นกัน ให้ไปหาเสียงในโรงเรียนได้ พอดิฉันไปวันนี้
ครูก็บอกว่าพรุ่งนี้ให้มาแจกหน้าประตู พอดิฉันไปหน้าประตูครูก็พาเด็กนักเรียนหนีออก  
หลังประตู ดิฉันก็เลยมามองว่าโรงเรียนประชาธิปไตยท่านก็ต้องให้ครูอย่างน้อยรู้เรื่อง
ประชาธิปไตยก่อน ไม่ใช่เชียร์ใครคนนี้เข้าได้ พอไม่เชียร์คนนี้ คนนี้เข้าไม่ได้ อันนี้มันไม่ใช่
ประชาธิปไตยแล้วค่ะ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากว่างบประมาณถ้าโครงการโรงเรียน
ประชาธิปไตย อย่างน้อยท่านต้องอบรมครูทุกโรงเรียนในประเทศไทยให้มีความรู้
ประชาธิปไตยให้ดี เพื่อท่ีจะได้ไปสอนนักเรียน หรือว่าให้นักการเมืองเข้าไปหาเสียงให้ได้
เหมือนกันเท่าเทียมกันทุกพรรคการเมือง แต่เขาไม่เข้า ถ้าพรรคไหนไม่เข้าก็เป็นเร่ืองของเขา 
แต่คุณต้องเปิดให้ทุกคนท่ีเขาจะเข้า ให้เขาเข้าไปหาเสียงกับเด็กได้ ไม่ใช่ว่าหลอกวันนี้ไป 
พรุ่งนี้ให้มาใหม่ แต่มาใหม่แล้วจับเด็กหนีอย่างนี้ไม่ใช่ค่ะ ไม่อย่างนั้นงบประมาณก็ใช้ไม่เกิด
ประโยชน์ เพราะฉะนั้นก็ต้องฝากท่านเลขาธิการว่าเงินงบประมาณเป็นเงินภาษีของพี่น้อง
ประชาชน ท่านต้องใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดนะคะ ฝากขอบคุณค่ะ 



๑๙๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          พุทธชาติ ๙๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรังสิมาครับ 
ท่านต่อไปนะครับ ท่านจิรายุครับ เชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๖ คลองสามวา 
ผู้แทนของประชาชนครับ ขอบคุณพี่รังสิมา รอดรัศมี ตอนแรกผมนึกว่าอยู่พรรคเดียวกับผม
เพราะว่าพูดด่ารัฐบาลตลอดว่ามีการโกง โกง โกง ขอบคุณครับ จริง ๆ แล้วน่าจะย้ายมาอยู่
พรรคพวกผมนะครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ  
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ท่านประธานคะ ดิฉันประท้วงค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม ต้องกราบเรียนท่านจิรายุนะคะ ดิฉันไม่ได้บอกว่ารัฐบาลโกง โกง โกง 
คือทุกพรรคท่ีมาลงสมัครแข่งกับดิฉัน ท่ีซื้อเสียงมันโกงท้ังนั้นแหละ จะเป็นรัฐบาล 
หรือฝ่ายค้านก็เหมือนกัน ท่านอย่าบอกว่าพรรครัฐบาลโกง พรรครัฐบาลซื้อเสียง พรรคอื่น 
ก็ซื้อเสียง พรรคทางฝ่ายค้านก็ซื้อเสียงเช่นกัน ขอบคุณค่ะ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  พอให้คึกคัก ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านจิรายุอย่าไปเอ่ย 
ถึงใคร เชิญครับ 
   

 - ๙๖/๑ 
 
 
 
 



๑๙๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               อารีรัตน์ ๙๖/๑ 
 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๖ คลองสามวา 
ฟังมาตลอดทั้งวันนะครับ ตั้งทอป พิก (Top pic) หรือว่ากระทู้ในโลกโซเชียล (Social) ไว้เยอะ  
พี่น้องประชาชนก็ส่งเข้ามากันเยอะ ผมไม่แน่ใจว่าท่านประธานใช้ทวิตเตอร์ (Twitter) หรือไม่  
ใช้อินสตาแกรม (Instagram) หรือไม่ แต่เชื่อว่าท่านประธานคงจะทันสมัยแล้วเพราะว่า
ผู้ช่วยของท่านคงจะแนะน าเยอะ ท่ีผมพูดอย่างนี้  ท่านประธานครับ เพราะว่า ๒๐ ปีท่ีแล้ว
สมัยผมหนุ่ม ๆ ไม่มีหรอกครับ โลกแบบนี้ เพิ่งมามีไม่กี่ปีนี้ ท่านประธานครับ ถ้ามี ถ้าผมรู้
ก่อนเมื่อ ๒๐ ปีท่ีแล้วป่านนี้ผมรวยแล้ว ผมก าลังจะพูดถึงยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ท่ีท่านได้
กรุณาเข้ามา ผมไม่พูดถึงพี่ ๆ ท่ีอยู่สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สมัยท่ีแล้ว 
ผมเป็นผู้แทนราษฎรก็ฟังท่านรายงานหลากหลายเรื่อง มันก็คือแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติฉบับต่าง ๆ ท่ีเรารู้กันนี่นะครับ สังคมด้านนอกเขามองกันอยู่ว่าตกลงแล้ว
ประเทศไทยควรมียุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีหรือไม่ ยังถกเถียงกันอยู่มากมาย บ้างก็บอกว่า 
ท าอะไรคนเรามันต้องมียุทธศาสตร์ บ้างก็บอกว่าไม่จ าเป็นหรอก คืนนี้จะตั้งใจฝัน ยังไม่ถึง 
๒๐ ปีข้างหน้าเลย แล้วเราจะรู้หรือว่าข้างหน้า ๒๐ ปีนั้นมันจะมีอะไร แล้วก็แก้ยาก ท่ีส าคัญ
ผมบอกเลยว่าการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติรวมไปท้ังแผนการปฏิรูป สังคมไม่เข้าใจครับ  
พี่น้องประชาชนท่ีดูอยู่แล้วบอกว่าประเทศหรือบริษัทต้องมียุทธศาสตร์ อันนี้ถูกต้องครับ  
แต่ว่าประเทศชาติถ้าเกิดท่านจะเดินทางไปจนถึง ๒๐ ปีข้างหน้า แสดงว่าคนเขียนยุทธศาสตร์ชาติ
ต้องเป็นญาติกับนอสตราดามุส เพราะอะไรครับ รู้อนาคต ๒๐ ปีข้างหน้าจะเกิดอะไรขึ้นบ้าง 
เพราะว่าจากการศึกษาเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติของพี่น้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
หลากหลายพรรคท่ีนั่งอยู่ในห้องประชุมแห่งนี้ เห็นตรงกันว่าเป็นเรื่องท่ีท าไม่ได้จริงหรอก 
เป็นเรื่องถ่วงเวลา เป็นเรื่องโกหก เป็นเร่ืองหลอกลวง เป็นเร่ืองของการถ่วงเวลาการสืบทอด
อ านาจและเป็นทฤษฎีสมคบคิดหรือไม่ คือ ๕-๖ ปี ท่ีผ่านมานี้ถ้าไม่เกิดการปฏิรูปขึ้น 
หรือว่าไม่เกิดการเสนอแผนยุทธศาสตร์แห่งชาติออกมาแบบนี้  ค าว่า เขาอยากอยู่ยาว  
ใช้ไม่ได้ครับ เพราะฉะนั้นผมฟันธงเลยว่ายุทธศาสตร์ชาติท่ีท่านเขียนมานี่ และท่านต้องมา
รายงาน ๓ เดือนต่อครั้ง เหนื่อยทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติครับ  
เพราะลงไปดูในแต่ละหัวข้อท่านประธานครับ เทคโนโลยีผ่านไป นี่จะเข้า ๕ จี (5G) แล้ว 



๑๙๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                               อารีรัตน์ ๙๖/๒ 
 
๔.๐ ลองไปถามเด็กในโลกโซเชียล (Social) สิครับ เขาบอกลุง ลุงคิดอะไร ลุงอายุเท่าไร  
วันนี้ลุงอายุ ๖๕ ปี อีก ๒๐ ปี ๘๕ ปี แต่หามิได้คุณพ่อคุณแม่ผมก็อายุมากเช่นเดียวกัน  
ท่านให้ปัญญาได้ แต่ถ้าเป็นเรื่องสมัยใหม่ท่านบอกว่าความรู้ท่านหยุดไปแล้วตั้งแต่ ๖๐ ปี 
๗๐ ปี บอกได้แค่เพียงว่าน้ าร้อนมันไม่มีควันมันก็ร้อน ไฟจะดูดมันมองไม่เห็นไฟมันก็ดูด 
อย่างนี้ตักเตือนกันได้ แต่สาระท่ีผมอยากจะลงเข้าไป หลายท่านก็บอกว่ายุทธศาสตร์ชาติ
ต้องมี ประเทศมาเลเซียเคยมี สมัยดอกเตอร์มหาเธร์ โมฮัมหมัด อดีตนายกรัฐมนตรี  
แต่เพิ่งจบไปเมื่อปี ๒ ปีท่ีผ่านมานี้เองประเทศมาเลเซียเขียนใหม่บอกว่าจะเป็นทีเอ็น ๕๐ 
(TN50) ก็คือปี ๒๐๕๐ แต่เขาไม่ได้ลงรายละเอียดเยอะแบบบ้านเรา เพราะรายละเอียด 
ท่ีสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้กรุณาน ากลับมาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่เป็นเรื่อง
ของการปฏิบัติงานท้ังสิ้นครับ ผมจะยกตัวอย่างอย่างนี้ว่า แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติท่ีเราได้พูดคุยกันนี้และพี่น้องประชาชนอย่าเคลิ้มตามบอกสมัยลุงตู่นี่ดี มียุทธศาสตร์ชาติ 
เอาเข้าจริง ๆ เป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นจากการเตรียมการจะสืบทอดอ านาจหรือไม่ วันนี้ท่าน  
สมประสงค์แล้วครับ ท่านเดินทางมาถึงขนาดนี้แล้ว ปกติซีกฝั่งรัฐบาลจะไม่ค่อยได้ยินท่ีจะมา
ต าหนิติติงอะไรนี่นะครับ ก็หมายความว่าการปฏิรูปยุทธศาสตร์ชาติหลากหลายข้อ 
มันไม่เป็นไปตามเป้าหมาย มันแค่เขียนจั่วหัวไว้เฉย ๆ ให้ประชาชนได้รู้ว่าฉันปฏิวัติมานี่  
ฉันมีอะไรแล้วนะ ฉันท าแล้วนะ แต่ลองดู ๕ ปีครับ ด้านการเมืองเป้าหมายคือบอกว่า 
ให้ประชาธิปไตย ประชาชนมีส่วนร่วม ยอมรับความเห็นต่าง อะไรละครับ --------------------- 
 

- ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       วีรพร ๙๗/๑ 
 
พรรคการเมืองบางพรรคจัดงานเลี้ยง ออกโทรทัศน์ เห็นกันเป็นท่ีสาธารณะ วันนี้เป็นอย่างไร
ตรวจสอบไปถึงไหนแล้ว ยังมีอีกหลากหลายเรื่องราวซึ่งสังคมคลางแคลงใจอยู่เยอะเลย
ทีเดียว ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  เรื่องต่อมา ท่านบอกว่าการบริหารราชการแผ่นดินคือเป้าหมาย โครงสร้าง 
กะทัดรัด จริยธรรม รัฐราชการยังเป็นอยู่หรือไม่ ท่านประธานท่ีเคารพ เมื่อช่วงเท่ียง 
มีเจ้าหน้าท่ีต ารวจสภามาบอกผมบอกว่า ท่าน ส.ส. มีคนมาร้องเรียน ผมก็ถามกลับไปว่า 
เป็นพี่น้องชาวคลองสามวาบ้านผมหรือไม่ เขาบอกไม่ใช่ เป็นคนพระโขนง ผมไม่รู้หรอก
ผู้แทนพระโขนงอยู่พรรคไหน แต่ท าไมต้องมาหาจิรายุ ห่วงทรัพย์ เขามาบอกว่าเขาไม่ได้รับ 
ความเป็นธรรม ถูกโกง และเกี่ยวข้องกับท่านประธานโดยตรงด้วย แต่ท่านประธานไม่ได้โกง
หรอกครับ ตอนท่านเป็นนายกรัฐมนตรีท่ีดินท่ีอยู่ตรงบางจาก ตรงพระโขนง ท่านประธาน
เซ็นในนามของนายกรัฐมนตรีบอกว่าให้กรมท่ีดินไปด าเนินการ อันนั้นเป็นเรื่องของ  
ท่ีพระโขนง เดี๋ยวผมจะเอาเอกสารไปให้ท่านประธาน ความหมายก็คือว่าวันนี้พี่น้อง
ประชาชนปกติเขามารัฐสภาเขาต้องมาหาคณะรัฐมนตรี ซึ่งก็ยังตั้งกันไม่ได้ แต่แปลกหรือไม่
ท่านประธานครับ รัฐบาลก็ยังไม่ได้ท างาน ท างานมา ๕-๖ ปี  คนควรจะไปร้องกับ
นายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรี แต่มาร้องกับฝ่ายค้านอย่างพวกผม เกิดอะไรขึ้นครับ  
ในการพัฒนาด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ก็หมายความว่าเขาไม่มั่นใจเลยว่าไปร้องกับ
ผู้น าประเทศในขณะนี้ท่ีท่านได้รับการโปรดเกล้าฯ เป็นนายกรัฐมนตรีคือ พลเอก ประยุทธ์ 
จันทร์โอชา จะได้รับการแก้ไข วันดีคืนดีเขาบอกท่ีดินของเขา ๒-๓ ไร่อยู่ริมน้ า มีโฉนด
ถูกต้องเรียบร้อย บริษัทเอกชน รัฐวิสาหกิจแห่งหนึ่งไปยึดเขา ก็มาร้องอยู่หน้ารัฐสภา 
เมื่อตอนกลางวัน ท่านประธานครับ ควรจะร้องกับรัฐบาลครับ 
  ประเด็นต่อมา ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมดูจากรายงานเล่มนี้คาดว่าน่าจะ
ราคาหลายร้อยล้านบาทอยู่  เพราะว่าใช้เงินในการพัฒนาในการปฏิรูปประเทศ อ่านแล้ว 
ก็เวียนหัว พี่น้องในสภาก็ได้อภิปรายไปเยอะ ผมเจาะบางประเด็นท่ีพี่น้องประชาชน 
ต้องติดตาม ถ้าชอบกดไลค์ (Like) ถ้าใช่กดแชร์ (Share) ความคืบหน้าระดับประชาชน  
ในนี้ เขียนว่าอย่างไร คุณภาพชีวิตดีขึ้น สภาพแวดล้อมเหมาะสม ความช่วยเหลือ 
ทางกฎหมายเท่าเทียมกัน พี่น้องท่ีชมโทรทัศน์อยู่ถ้าใช่ช่วยกันเชียร์ แต่ถ้าไม่ใช่ช่วยโห่ 



๒๐๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      วีรพร ๙๗/๒ 
 
เสียงดังให้ฟังถึงสภาหน่อยเถอะครับ เสียงโห่ดังหรือไม่ ท่านประธานครับ ปรากฏว่าอะไร  
ปีท่ีแล้วเกิดอะไรขึ้น ค่าพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) เป็นอย่างไร ลุกลามตั้งแต่เชียงใหม่ พี่น้องผม 
ผู้แทนต้องลงไปในพื้นท่ี พรรคเพื่อไทยเข้าไปช่วยแก้ไขปัญหา หน่วยงานราชการใช้เครื่อง
ดับเพลิงฉีดน้ าขึ้นบนฟ้ากลางกรุงเทพมหานคร คิดได้นะ ท่านประธานครับ คนธรรมดาคิดไม่ได้ 
เพราะอะไร เพราะไม่ได้รับการปฏิรูปในด้านของระดับประชาชนในเรื่องของคุณภาพชีวิต
อย่างเป็นระบบ  
  ประเด็นต่อมา ท่านประธานท่ีเคารพครับ ภาครัฐ ผมถามพี่น้องประชาชน 
ท่ีท่านฟังอยู่ในขณะนี้ การพัฒนาภาครัฐ เวลาท่านไปติดต่อหน่วยงานราชการ ท่านประธาน
ทราบหรือไม่ว่าเมื่อไม่กี่สัปดาห์นี้มีคนเอาวรนุชไปปล่อยอยู่ ท่ีส านักงานท่ีดินแห่งหนึ่ง  
ผมขอถอนค าว่า วรนุช ผมไม่รู้จะเรียกอย่างไร เขาเรียกว่าอย่างไร ตัวเงินตัวทอง เอาไป
ปล่อยอยู่ท่ีส านักงานท่ีดินเขตพระโขนง หมายความว่าอะไร แสดงว่าพึ่งอะไรไม่ได้แล้ว  
ต้องพึ่งตัวนั้น หมายความว่าประชาชนก าลังจะบอกว่ารัฐบาลท่ีผ่านมาไหนละท่านบอกปฏิรูป 
ไหนละท่านแก้ไขปัญหาสังคม ไหนละท่านแก้ไขระบบราชการตามข้อก าหนดที่ท่านได้ปฏิรูป
ตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี โอ้โฮ กรี๊ดกร๊าด ลองเข้าไปดูในยูทูบ (YouTube) คนกดไลค์ 
(Like) เยอะเลย แชร์ (Share) ก็เยอะ ผมนี่รู้สึก หงุดหงิดเวลาเขาบอกว่าปล่อยวรนุช 
เพราะว่าเพื่อนหลายคนชื่อนั้น เปลี่ยนชื่อเป็นวรนัสก็หลายคนแล้ว หมายความว่าภาครัฐ 
โครงสร้างท่ีท่านบอกว่าทันสมัย ประชาชนเข้าถึงข้อมูลได้ ถามแล้วถามอีก ตื่นเช้ามา 
ท่านโฆษกพรรคผม คุณลัดดาวัลลิ์ วงศ์ศรีวงศ์ ถาม ขอเปิดเผยชื่อคณะกรรมการเลือก  
ส.ว. หน่อยได้หรือไม่  แบะ แบะ แบะ ตอบไม่ ได้  แล้วอย่างไร นี่หรือการปฏิรูป นี่หรือ 
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๘/๑ 
 
 
 
 



๒๐๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๙๘/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ขออะไรก็ยากครับ พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสาร มีก็ขอยากเช่นเดียวกัน 
แล้วอย่างนี้หรือครับท่ีจะไม่ให้ผมพูดค าว่า ยุทธศาสตร์ชาติมันเป็นเร่ืองโกหก เรื่องหลอกลวง
ประชาชน  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ มาดูเรื่องแรงงานการขับเคลื่อนท่ีเรียกว่า ควิกวิน 
(Quick Win) แปลว่าอะไรครับ เร็ว ๆ ข้าง ๆ คือท่านประธานครับ  อย่าไปใช้ระบบ 
พวกภาษาอังกฤษมาอยู่ในระบบพวกนี้ นี่เราประเทศไทย สภาไทยครับ เดี๋ยวจะต้องพูดแบบ 
เทค อะเบาต์  เฮดโฟน อัป ดาวน์  (Take about headphone up down) มันล าบาก 
พูดยากภาษาอังกฤษเดี๋ยวคนฟังเขาแปลผิด เขาก็เอา เฮดโฟน (Headphone) ไปขว้างใส่ 
ไม่ได้ ท่านประธานครับ รายงานการขับเคลื่อนเรื่องการเมือง เพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ก็อภิปรายไปแล้วว่าโรงเรียนประชาธิปไตยท่ีท่านใส่เข้าไปตกลงมันอยู่ ท่ีไหน ไม่เป็นอะไร 
เดี๋ยวท่านบอกว่าก าลังท า ท่านประธานท่ีเคารพครับ ด้านกฎหมายท่ีท่านเขียนอยู่ในรายงานนี้  
ปรากฏว่าได้มีการลดการเหลื่อมล้ าและความไม่เป็นธรรมจริง ๆ ครับ เพราะท่านได้กรุณา 
ใช้มาตรา ๔๔ ยกเลิกเหมืองแร่ เหมืองทอง ท่ีประเทศออสเตรเลียก าลังจะฟ้องไทย ซึ่งผมหาไม่ได้ 
ว่าเป็นเรื่องจริงหรือไม่อย่างไร แต่ที่แน่ ๆ ในสังคมประเทศไทยบอกว่า พวกเราเดี๋ยวเรา
จะพร้อมใจกันช่วยเก็บเงินนะใช้หนี้หากบริษัทธุรกิจของประเทศออสเตรเลียเขาฟ้องร้องชนะ
เป็นเงินหลายหมื่นล้านบาท ท่านประธานก็ต้องเตรียมสตางค์ไว้นะ เพราะท่านประธาน  
ก็เสียภาษีคนหนึ่งเหมือนกัน ผมจึงถามท่านประธานท่ีเคารพว่ากฎหมายท่ีท่านว่านี้คืออะไร 
หลายท่านก็มาบอกว่าเดี๋ยวต้องโดนปรับทัศนคติอีกหรือไม่ หลายท่านพรรคร่วมรัฐบาล 
บางพรรคไม่สมหวังก็มาบ่นให้ได้ยิน บ่นว่าอย่างไรรู้หรือไม่ ท่านประธานครับ เดี๋ยวรอก่อน 
รอมันหมดมาตรา ๔๔ ก่อน ไม่ได้พวกผมพูดนะ ท่านประธานครับ นี่พรรคร่วมรัฐบาล 
บางคนพูด ท่านประธานเคยฟั งเพลง สมหวังนะครับ สมหวังนะครับก็มีความสุข  
พอไม่สมหวังก็เริ่มมีความทุกข์อย่างไรครับ ฟาดหัว ฟาดหาง ท่านประธานท่ีเคารพ  
นี่คือวิธีการแก้ไขปัญหาตามรูปแบบการปฏิรูปหรือครับ ๒๐ ปีข้างหน้าลูกผมยังเล็กครับ  
๑๐ ขวบ ๒๐ ปี อายุ ๓๐ ปี ผมก็ไม่รู้หรอกว่าอนาคตจะเป็นอย่างไร เราจะเลิกใช้พลังงาน
น้ ามันหรือไม่ หรืออนาคตอาจจะไม่ได้ใช้พลังงานไฟฟ้าแล้วด้วย ใช้ถ่านหินก้อนเดียว 
 



๒๐๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดรุณี ๙๘/๒ 
 
เหมือนใส่ถ่านรถแบตเตอรี่วิ่งได้ท้ังวัน แล้วอย่างไรครับ ถึงเวลารัฐบาลใหม่จะมาแก้ไข  
ท าไม่ได้ คุณต้องท าแบบท่ีลุง ๆ ป้า ๆ น้า ๆ อา ๆ เขาเขียนไว้ 
  สาระส าคัญต่อมา ท่านประธานท่ีเคารพครับ เรื่องของเศรษฐกิจ จัดตั้ง
ส านักงานแก้ความยากจน แจกบัตรคนจนกันเป็นว่าเล่น มีข่าวออกมาบอกว่าอะไรรัฐ ๆ นะ 
พลังอะไรรัฐ ๆ จะแจกบัตรคนจนอีกแล้ว ท่านประธานครับ แล้วอย่างไรครับ แก้จนได้  
คนจนเมืองไทยวันนี้ท่านประธานไปดูเถอะครับ ไม่มีล้มสักกะคนหนึ่ง เพราะอะไรรู้หรือไม่ครับ  
ความจนมันค้ าหลังอยู่ ล้มไม่ได้ ล้มไปเดี๋ยวจนหนัก เพราะฉะนั้นวันนี้ ท่านประธานครับ 
ท่านไปแจกเงินเขาเท่าไรก็แล้วแต่ เขาบอกรับเงินสุนัขกาพรรคเพ่ือไทย เหมือนท่ีท่านรังสิมา
พูดเมื่อสักครู่นี้  คล้าย ๆ กันครับ แต่พวกผมไปบอก โอ๊ย รับเงินสุนัขกาพรรคเพื่อไทย  
นั่นพรรคประชาธิปัตย์พูด เรื่องอ้างว่าทรัพยากรธรรมชาติได้พัฒนาแล้วปลอดขยะ ปลอดโฟม  
ท่านประธานไปเดินศูนย์ราชการนี่เลยครับ ผมไปบ่อย ร้านไหนท่ีใช้ใบตองบ้าง ข้าราชการ 
คนไหนห่อใบตองมากินบ้าง หิ้วปิ่นโต ๓ เถามากินบ้าง ท่านประธานถามจริง ๆ เถอะ  
ถ้าผมเป็น พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ใช้มาตรา ๔๔ ผมจะออกกฎหมายให้เอาปิ่นโต 
มากินข้าวท่ีท างาน ด้วยข้าราชการท้ังหลายที่นั่งอยู่นี่นึกภาพท่านประธานครับ เดินแล้วก็หิ้ว
ปิ่นโตเหมือนสมัยก่อน อย่างนี้สิถือว่าตั้งใจในการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ  
เพราะท่านมีแต่เรื่องโกหกพกลม ท่านบอกว่าปลอดโฟม ปลอดขยะ โอ้โฮ ความเป็นจริง 
ของชีวิตมันอย่างท่ีเห็น ท่านประธานครับ 
   

     - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นวพร ๙๙/๑ 
 
  เร่ืองต่อมาครับ เร่ืองของสังคมท่านบอกว่าปลูกต้นไม้ ท าโน้น ท านี่ ก็เห็นบ้าง
ไม่ว่ากัน ป้องกันการทุจริตคอร์รัปชัน ในอินสตาแกรม ( Instagram) ผม ท่านประธานครับ 
ในทวิตเตอร์ (Twitter) ตั้งข้อมูลกันมาเยอะ บอกว่ารัฐบาลจะปฏิรูปประเทศด้วยการ
วางแผนยุทธศาสตร์ชาติ รณรงค์ ต่อต้านคอร์รัปชันจะเหลือน้อยท่ีสุด เราจะอยู่ ๑ ใน ๒๐ 
ประเทศชั้นน าของโลก ละเมอหรือเปล่าท่านประธาน คนเขียนผมไม่อยากจะไปพูดแล้วกันว่า
มันเกิดเรื่องอะไรขึ้นในสังคม แต่ผมเช่ือว่าท่านประธานท่ีเคารพ และพี่น้องประชาชนท่ีฟังผม
อยู่นี้เข้าใจ ไหนบอกว่าจะแก้ไขปัญหาเรื่องของทุจริตคอร์รัปชัน แล้วท่ีผ่านมาว่าอย่างไร  
เห็นกันมาท้ังนั้นไม่ใช่ฝ่ายค้านเพิ่งมาพูด สังคมเขาพูดกันมานานแล้ว แล้วนี่หรือครับ 
ท่านประธานครับ คือแผนยุทธศาสตร์ชาติ ปรากฏว่าเมื่อลงไปดูรายละเอียดหลากหลาย
เหลือเกินเห็นแล้วน่าปวดตับ เรื่องของเศรษฐกิจเป้าหมายลดการเหลื่อมล้ า อันนี้ไม่แน่ใจ
เจ้าของธุรกิจใหญ่ ๆ รวยกระจุก จนกระจาย ผมเชื่อว่าพี่น้องท่ีอยู่ฝ่ายรัฐบาลก็จุกคอ  
จิรายุขึ้นอภิปรายก็ไม่กล้าประท้วง เพราะไปตลาดร้านช่องท่ีไหนอย่างไรก็แล้วแต่  
ถ้าท่านไปถามแม่ค้าตลาดครับ แล้วท่านกล้าพูดดัง ๆ เลยมาจากพรรคซีกรัฐบาลน าโดย  
พลเอก ประยุทธ์ เขาจะไม่บอกท่านหรอก เขาบอกขายดีจ๊ะ แต่ถ้าท่านบอกว่ามาจาก 
พรรคเพ่ือไทย ชาวบ้านบอก โอ้โฮ ท่าน ส.ส. มันจะตายกันท้ังประเทศแล้ว ถ้าบอกว่ามาจาก
พรรคเสรีรวมไทย พรรคอนาคตใหม่ ตอบเหมือนกันหมด นี่แสดงว่าเราไม่ยอมรับความจริง
ของประเทศนี้ว่า ตกลงแล้วเศรษฐกิจมันดีจริงไหม หรือมันรวยกระจุก จนกระจาย 
นอกจากนี้ หลากหลายเรื่องราวท่ีสังคมเห็นต่างว่าตกลงแล้วการปฏิรูปท่ีท่านว่า มันเป็นค า 
ท่ีสรรคส์ร้างขึ้นมาเพื่ออะไร ผมบอกพี่น้องประชาชนเลย ท่านต้องแจกค าว่า ยุทธศาสตร์ชาติ
ให้ชัด ยุทธศาสตร์ชาติเพิ่งเริ่มมาตั้งเมื่อรัฐบาลชุดท่ีผ่านมานี่แล้ว ผมว่าประเทศนี้ไม่ต้อง 
เกิดมาเป็นประเทศหรอกครับ ท่านผู้หลักผู้ใหญ่ท่ีอยู่สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ ท่านก็รู้มันมีมานานแล้ว มันเกิดขึ้นมาไม่รู้จะกี่ปีแล้วตั้งแต่มีประเทศไทย ตั้งแต่ 
มีระบบรัฐสภา เพราะฉะนั้นอยู่ดี ๆ ท่านมาพูดเรื่องยุทธศาสตร์ชาติแล้วท่านก็เสียเวลา  
๓ เดือนต้องมานั่ ง ไม่มีปัญหา ท่านประธานครับ พวกผมก็พร้อมท่ีจะอภิปรายได้  
แต่ผมอยากจะบอกท่านว่า การท่ีมียุทธศาสตร์ชาติซึ่งผมไม่เห็นด้วยเลยท่ียุทธศาสตร์ชาติ 
ท่ีท่านเขียนแบบคลุมเครือแบบนี้  ไม่ใช่ท่านบอกยุทธศาสตร์ชาติแล้วท่านบอกจิรายุ 



๒๐๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นวพร ๙๙/๒ 
 
มันอภิปรายไม่ได้ ประเทศมันต้องมีเป้าหมาย ถูกครับ ท าอะไรก็แล้วแต่มันต้องมีเป้าหมาย 
โตมาเราก็มีเป้าหมาย เราอยากจะเล่นฟุตบอล เราอยากจะโตเท่านั้นเท่านี้ เรากินนมเยอะ
เท่านั้น เป้าหมายมีหมดครับ แต่ยุทธศาสตร์ชาติท่ีท่านเขียน ท่านเคยถามพี่น้องประชาชน
หรือไม่ว่าประเทศไทยจะเดินทางไปทางไหน เหมือนเราไปแข่งกับกีฬาท่ีฝรั่งเขาแข่ง 
เราอย่างไรก็ไม่ชนะหรอกครับ แตะฟุตบอลโดนมา ๑๓ ต่อ ๐ เราอย่าไปแข่งกับเขาแบบนั้น
จะไปท าหนัง ท าแบบ โอ้โฮ อาร์โนลด์ ชวาร์เซเน็กเกอร์ ก็ท าไม่ได้ มันต้องท าหนังคอมเมดี 
(Comedy) แบบหนังรักน่ารัก ๆ ไทยถึงขายได้ครับ แต่ยิ่งยุทธศาสตร์ชาติท่านเขียนนี้  
ท่านประธานท่ีเคารพฝากไปยังผู้หลักผู้ใหญ่ท่ีท่านเป็นคนร่างเลยครับ ท่านต้องรีบแก้ไข
รัฐธรรมนูญโดยบัดดล รีบแก้ไขรัฐธรรมนูญในข้อนี้ครับ ยุทธศาสตร์ชาติท่านตั้งไว้ แต่ไม่ได้
หมายความว่าท่านล็อกกุญแจ แล้วโยนกุญแจท้ิงมหาสมุทร แก้ไม่ได้ อย่างนี้ไม่ถูกต้อง 
สุดท้ายปลายทางผมจะบอกท่านประธานอย่างนี้ว่า การเขียนโดยคนท่ีสังคมบอกว่าท่านอายุมาก 
ผมบอกตั้งแต่ต้นเลยว่าอายุมากไม่ใช่ปัญหา เพราะปัญหาของท่านแค่อาจจะเคลื่อนไหวช้า 
เดินไม่ถนัด รับต าแหน่งยังไม่เหมาะ แต่ปัญญาของผู้หลักผู้ใหญ่อันนี้ใช้ได้ แต่ในกระบวนการ
คิดของพวกท่าน ผมมองเลยว่ามันเป็นเผด็จการแบบเบ็ดเสร็จ เผด็จการแบบเบ็ดเสร็จก็คือ
ท่านเขียนแล้วท่านก็ไปเข้า สนช. พวกท่าน แล้วท่านก็ไปรายงาน ครม. พวกท่าน ถามท่าน 
ท่ีนั่งอยู่ข้างบนนั่นละครับ มีสักแอะบ้างหรือไม่ นิด ๆ หน่อย พอกษัยเส้นให้มันเป็นองค์พิธี 
สุดท้ายก็ผ่าน เพราะฉะนั้นวันนี้ผมขอเรียนไปยังพี่น้องประชาชนเลยครับ ท่านไปเคลิ้ม 
กับค าว่า ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ฟังไม่ครบถ้วนแล้วเขามาบอกว่ามันดีอย่างนั้นดีอย่างนี้  
ไม่รอดครับ เดชะบุญท่านได้รัฐบาลชุดของ พลเอก ประยุทธ์มา  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลาครับ 
   นายจิรายุ  ห่ วงทรัพย์  (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม เห็น เวลาอยู่ แล้ ว 
ท่านประธานครับ มันเหมือนกับก าลังจะลงรันเวย์ (Runway) ท่านประธานเบรกปุ๊บมันจะ
เหินขึ้นต่อ แป๊บเดียวท่านประธานครับ ก าลังจะแลนดิง (Landing)  
 

- ๑๐๐/๑ 
 



๒๐๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธนัชญา ๑๐๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ให้ ๑ นาทีนะครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ได้ครับ ท่านประธานครับ  
ฝากท่านประธานนิดเดียว เวลาท่านประธานพูดเสียงท่านประธานเบามาก ท่านประธาน 
เป็นคนเสียงหล่อ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ให้ ๑ นาทีครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอให้ เจ้าหน้าท่ีช่วยเปิด
ไมโครโฟนท่านประธานดังอีกนิดหนึ่งครับ สุดท้ายปลายผมจะบอกว่ายุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี
พี่น้องประชาชนอย่าเคลิ้มตามนะครับ รัฐบาลชุดต่อไปเข้ามาท าเป็นเพราะว่าพวกท่าน 
ร่างกันมา และท่านนึกภาพดูอนาคตครับ ถ้าเป็นรัฐบาลชุดท่ีมาจากการเลือกตั้งเขาเข้ามาแก้
ไม่ได้ หมายความว่าเราต้องท าตามท่ีลุงเขียนไว้นี่นะครับ ถ้าผมเป็นนักธุรกิจพี่น้องประชาชน
ท่ัวโลกไม่มาลงทุนในประเทศไทยครับ ผมไม่เห็นด้วยครับ ท่านประธานครับ ขอให้ยกเลิก
ยุทธศาสตร์ชาติการปฏิรูปโดยเร่งด่วนทันทีครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
ท่านต่อไปคือนายชัยชนะ เดชเดโช นะครับ  
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
แนน บุณย์ธิดา สมชัย ในฐานนะวิป (Whip) ร่วมฝ่ายรัฐบาลค่ะ พอดีว่าได้ส่งหนังสือว่า 
ท่านชัยชนะได้ขอถอนการอภิปรายไว้คะท่าน ขอบพระคุณท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบขออภัยด้วยครับ 
ท่านได้ถอนแล้ว ท่านประกอบ รัตนพันธ์ ครับ  
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธ์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาของสภาแห่งนี้ไม่นานนะครับ  
ด้วยข้อสังเกตรายงานการปฏิรูปประเทศนะครับ ผมกราบเรียนว่าในสาระส าคัญ 
ของมาตรา ๒๗๐ นั้น ระบุว่าให้ทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้รายงาน 
การปฏิรูปประเทศชาติของเราตามหมวด ๑๖ แห่งรัฐธรรมนูญราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในหมวด ๑๖ นั้น มีมาตราท่ีส าคัญท่ีผมอยากจะตั้งเป็นข้อสังเกตอยู่  



๒๐๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          ธนัชญา ๑๐๐/๒ 
 
๓ มาตราด้วยกันครับ มาตรา ๒๕๘ ได้ระบุชัดว่าในการปฏิรูปครั้งนี้ให้ปฏิรูปบรรลุเป้าหมาย 
อย่างน้อย ๓ เรื่องด้วยกันก็คือ ๑. ให้ประเทศชาติมีความสงบ เรียบร้อย  ๒. ให้สังคมสงบสุข 
และ ๓. ให้ประชาชนมีความสุข ผมได้ตรวจสอบการรายงานของท่านเลขาธิการก็ไม่ปรากฏ 
ท่ีชัดเจนเป็นรูปธรรมว่า ในการปฏิรูปครั้งนี้น าไปสู่ให้ประเทศชาติสงบเรียบร้อยอย่างไร  
การปฏิรูปครั้งนี้น าไปสู่ให้สังคมสงบสุขอย่างไร การปฏิรูปครั้งนี้น าไปสู่ให้ประชาชนมีความสุข
อย่างไร เหตุท่ีส าคัญท่ีสุดเพราะว่าในแผนการรายงานนั้น ไม่มีตัวบ่งชี้ถึงความคืบหน้า  
ไม่มีตัวบ่งชี้ถึงผลส าเร็จท่ีให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามเจตนารมณ์ของมาตรา ๒๕๗ เหมือนท่ี
ท่านเกียรติ สิทธีอมร ได้กราบเรียนเป็นเบ้ืองต้น ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามท่าน ผมคิดว่าถ้าเกิด 
ให้รายงานชิ้นนี้มีความสมบูรณ์ ท่านจะต้องเติมช่องผลสัมฤทธิ์หรือข้อชี้วัดไปให้พวกเราได้
เห็นถึงความคืบหน้าในการปฏิรูปครั้งนี้ว่าเป็นอย่างไร ท่ีส าคัญท่ีสุด ท่ีผมติดใจมาก ๆ  
ในมาตรา ๒๕๘ นั้น ได้มีบทบัญญัติท่ีมีความส าคัญว่าในการปฏิรูปนั้นจะต้องครอบคลุม 
อย่างน้อยด้านต่อไปนี้ การปฏิรูปการเมือง การปฏิรูปราชการแผ่นดิน การปฏิรูปการศึกษา 
การปฏิรูปเศรษฐกิจ การปฏิรูปกฎหมาย การปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม และการปฏิรูป 
ด้านอื่นๆ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ภิรญา ๑๐๑/๑ 
 
ค าว่า ด้านอื่น ๆ ผมเข้าใจได้นะครับ เพราะขณะนั้นคงคิดไม่หมดว่าจะปฏิรูปอะไรบ้าง  
ก็ เปิดช่องว่างไว้ว่าปฏิ รูปด้ านอื่น  ๆ แต่สิ่ ง ท่ี ผมติดใจมาก ท่ีสุด เมื่ อดู รายงานแล้ว  
เรื่องการศึกษาครับ ซึ่งเป็นหลักการปฏิรูปท่ีส าคัญในข้อ จ ข้อ ๕ ว่าต้องมีการปฏิรูป
การศึกษา แต่ในสาระท่ีรายงานในครั้งนี้ไม่พูดถึงการศึกษาอย่างชัดเจน เพียงแต่แตะนิดหนึ่ง
ในแผนการเมืองว่าโรงเรียนประชาธิปไตย ซึ่งถ้าดูเนื้อหาสาระแล้วผมคิดว่าค่อนข้างจะแย่
หน่อยหนึ่งครับ เนื่องมาจากว่าท้ังเรื่องของแผน ท้ังเรื่องกิจกรรมโครงการ สาระส าคัญ  
และสถานะมันไม่ไปด้วยกัน และท่ีผมไม่สบายใจก็คือเรื่องฐานะบอกว่าท่ียังไม่มีการปฏิรูป
โรงเรียนประชาธิปไตย เนื่องมาจากว่าทางรัฐสภาไม่ได้ปรับปรุงเรื่องวัฒนธรรม ผมคิดว่า  
ถ้าเราท าอย่างนี้มันหมดความหวัง สิ้นหวังในเรื่องของการปฏิรูปประเทศชาติอย่างแน่นอน 
แม้แต่เรื่องนิด ๆ เรื่องการปฏิรูปโรงเรียนประชาธิปไตยท่านยังหวังว่าต้องให้สภาก าหนด
กฎเกณ ฑ์ก่อน  ถ้ าอย่างนี้ กระทรวงศึกษาธิการจะท าอะไร เรื่อ งแค่นี้ ยั งท าไม่ ได้  
แล้วเรื่องใหญ่ ๆ กว่านี้จะท าได้อย่างไรครับ แน่นอนท่ีสุดครับ ในเรื่องของการศึกษา 
ในบทบัญญัติ มาตรา ๒๖๑ ได้บอกว่าให้คณะรัฐมนตรีตั้งคณะกรรมการอิสระเพื่อท่ีจะ 
ท าการปฏิรูปการศึกษา แล้วก็ตั้งให้เสร็จภายใน ๖๐ วัน หลังจากกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ได้บังคับใช้ และคณะกรรมการอิสระต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๒ ปี หลังจากท่ีได้รับ
มอบหมาย วันนี้เลย ๒ ปี แล้วเรื่องการศึกษาเรื่องท่ีมีความส าคัญท่ีสุดท่านยังไม่ปรากฏ
รายงานในชิ้นนี้แม้แต่นิดเดียว ตรงนี้ละครับ ท่ีผมกราบเรียนว่าแทบจะสิ้นหวัง เพราะว่า 
การปฏิรูปประเทศชาติเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุดท่านประธานครับ ก็คือการปฏิรูปเรื่องการศึกษา 
การศึกษาสร้างคน เพื่อให้คนสร้างชาติ ถ้าท่านละเลยการปฏิรูปคน การปฏิรูปการศึกษา 
ปฏิรูปทรัพยากรมนุษย์ ผมกราบเรียนว่าท่านจะปฏิรูปด้านอื่น ๆ ท้ัง ๑๑ ด้าน ไม่ประสบ
ความส าเร็จอย่างแน่นอน ก็ได้เรียนท่านประธานผ่านท่านเลขาธิการเพื่อเป็นข้อสังเกตว่า 
เรื่องการศึกษานั้นเป็นหัวใจท่ีมีความส าคัญในการพัฒนาประเทศชาติ ถ้าท่านปล่อยปละละเลย 
ไม่ให้ความส าคัญถึงการปฏิรูปการศึกษา ผมกราบเรียนด้วยความเคารพว่าประเทศชาติ 
สิ้นหวังจริง ๆ ไม่ทราบจะร้องเพลงอะไร เรื่องการศึกษาเป็นหั วใจทุกคน ก็รู้ครับ  
แต่ว่าคณะกรรมการชุดนี้ละเลยท่ีจะปฏิรูปการศึกษาให้เป็นจริง และผมกราบเรียนว่า 
จริง ๆ มันก็นิดหนึ่งท่ีคณะกรรมการอิสระชุดนี้ได้ปฏิรูปการศึกษาและทราบว่าไม่ผ่านมติ ครม.  



๒๐๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ภิรญา ๑๐๑/๒ 
 
เพราะว่าปฏิรูปในสิ่งท่ีไม่ตรงกับความต้องการของการศึกษาชาติ ปฏิรูปไม่สอดคล้องกับ 
ความต้องการของครูและบุคลากรทางการศึกษา ไปลดความส าคัญ ลดวิชาชีพครู  
ซึ่งตามกฎหมายศึกษาแห่งชาติ ปี ๒๕๔๒ ปรับปรุง ปี ๒๕๕๐ ได้ให้ความส าคัญวิชาชีพครู  
ให้ครูนั้นเป็นวิชาชีพชั้นสูง แต่ในท่ีสุดคณะกรรมการชุดนี้ลดความส าคัญ ไม่ให้มีใบประกอบ
วิชาชีพ นี่ เป็นสิ่ งท่ี เพื่ อนครู ท้ังประเทศท้อใจครับ น้อยใจมากว่าชุดนี้คิดได้อย่างไร  
แล้วมิหน าซ้ าท่านประธานครับ ยังลดความส าคัญของต าแหน่งผู้บริหารสถานศึกษา 
จากผู้อ านวยการเหลือครูใหญ่เหมือนเดิม ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๐๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          จินตนา ๑๐๒/๑ 
 
นั่นหมายความว่าการปฏิรูปประเทศชาติถอยหลังเข้าคลองหรือไม่ ไม่ได้คืบหน้าต่อไป  
ผมขออนุญาตท่านประธานด้วยความเคารพ ฝากผ่านท่านประธานไปด้วยว่าการศึกษานั้น
เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ มีความจ าเป็นมาก ปัญจปฏิรูปการศึกษา การปฏิรูป ๕ ด้าน 
ท่ีรัฐบาลชุดเก่าเขาท า ผมคิดว่าเป็นหลักส าคัญในการปฏิรูปการศึกษา แต่ว่าคณะกรรมการ
ชุดนี้ปล่อยปละละเลย ไม่หยิบยกสิ่งเหล่านี้ ขึ้นมาพัฒนาต่อยอดให้ เกิดผลสัมฤทธิ์  
ก็กราบเรียนประธานด้วยความเคารพครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านประกอบครับ 
ท่านต่อไปคือนางสาวพรรณิการ์ วานิช เชิญเลยครับ 
  นางสาวพรรณิการ์ วานิช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานค่ะ  
ดิฉัน พรรณิการ์ วานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคอนาคตใหม่ แบบบัญชีรายชื่อ  
และอดีตสื่อมวลชนนะคะ วันนี้หลายท่านท่ีได้อภิปรายกันมาก่อนหน้านี้พูดถึงการปฏิรูป 
ในหลาย ๆ ด้านมีการแตะเรื่องของการปฏิรูปสื่อเล็กน้อย แต่ว่ายังไม่มี ใครพูดถึง 
อย่างจริงจังนะคะ ท้ังท่ีในแผนการปฏิรูป เรื่องของการปฏิรูปสื่อเป็นหนึ่งในเรื่องท่ีได้รับ 
การวิพากษ์วิจารณ์อย่างค่อนข้างกว้างขวาง และต้องยอมรับว่าการปฏิรูปสื่อเป็นกลไกส าคัญ
น าไปสู่ประชาธิปไตยท่ีเข้มแข็งมากขึ้น การตรวจสอบถ่วงดุลภาครัฐท่ีเข้มข้นขึ้นนะคะ  
ในการปฏิรูปแน่นอนว่าอะไรปฏิรูปแล้วคืบหน้าเราย่อมยินดี แต่ส าหรับแผนการปฏิรูปสื่อ 
ในครั้งนี้ ดิฉันเห็นว่าน่ายินดีท่ีมันไม่คืบหน้า เนื่องจากแผนการปฏิรูปสื่อบอกว่าเป็นแนวทาง
ปฏิรูปสื่อแบบประชารัฐ ดิฉันก็ไม่แน่ใจว่าประชารัฐในท่ีนี้หมายความว่าอย่างไรกันแน่ 
อาจจะเพราะพรรคดิฉันชื่อไม่ได้คล้าย ๆ ประชารัฐนะคะ ก็พยายามจะตีความว่าปฏิรูปสื่อ
แบบประชารัฐ ตกลงเป็นรัฐคุ้มครองสิทธิเสรีภาพประชาชน หรือรัฐควบคุมประชาชน 
กันแน่ แนวทางปฏิรูปสื่อนี้มีหลักเกณฑ์กว้าง ๆ แนวทางเป้าหมายหลัก ๆ อยู่ ๒ ประการ
ด้วยกัน ประการแรกก็คือเรื่องของการรณรงค์เรื่องการรู้เท่าทันสื่อ ประการท่ี ๒ ก็คือ 
การก าหนดกฎเกณฑ์มาตรฐานจริยธรรมสื่อ ซึ่งท้ัง ๒ เรื่องฟังดู เผิน ๆ เป็นเรื่องท่ีดี 
และจ าเป็นท่ีจะต้องท าอย่างยิ่ง ดิฉันก็เห็นด้วยว่าเร่ืองการส่งเสริมการรู้เท่าทันสื่อและการตั้ง
มาตรฐานจริยธรรม จรรยาบรรณของสื่อเป็นสิ่งท่ีถูกต้องควรจะท า แต่การท าท้ัง ๒ อย่างนี้
ตามแนวทางประชารัฐ ซึ่งเดี๋ยวดิฉันจะได้พูดต่อไปว่าตกลงเป็นอย่างไรกันแน่นั้น ดูแล้วไม่ได้ 



๒๑๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          จินตนา ๑๐๒/๒ 
 
เป็นไปในทางประชารัฐท่ีจะส่งเสริมสิทธิเสรีภาพของประชาชน แต่กลับเป็นการลิดรอน 
และคุกคามสิทธิเสรีภาพของประชาชนโดยรัฐเอง ท าไมถึงเป็นแบบนั้นตัวของกลไกส าคัญ
ของการ ปฏิรูปสื่อหลัก ๆ แล้วก็คือเรื่องของพระราชบัญญัติส่งเสริมจริยธรรมและวิชาชีพสื่อ 
ซึ่งตั้งเป้ากันไว้ว่าจะออกเป็นกฎหมายภายในปี ๒๕๖๑ น่ายินดีมากท่ีจนถึงขณะนี้ก็ยังติดอยู่
ท่ีชั้นกฤษฎีกา ไม่สามารถออกมาเป็นกฎหมายได้ เพราะถูกคัดค้านอย่างหนัก จากท้ัง
สื่อมวลชนเอง ประชาชน และภาคประชาสังคม ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้กลไกส าคัญอย่างยิ่ง 
ก็คือสภาวิชาชีพสื่อ ภายใต้หลักการท่ีว่าสื่อต้องก ากับดูแลกันเองอันเป็นหลักสากลท่ีได้รับ
การยอมรับโดยท่ัวไปว่าจะท าให้สื่อสามารถท าหน้าท่ีอย่างอิสระ เป็นกลาง ปราศจากการ
แทรกแซงจากผู้ยึดกุมอ านาจรัฐ หรือว่าอ านาจทางเศรษฐกิจ แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นคืออะไรคะ  
ในแผนปฏิรูปสื่อฉบับนี้ในร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมจริยธรรมและวิชาชีพสื่อฉบับนี้กลับไม่ได้
ส่งเสริมหลักสื่อควบคุมก ากับกันเองเลยแม้แต่นิดเดียว สิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือสภาวิชาชีพสื่อในบรรดา  
๙ คน ประกอบด้วยอะไรบ้าง หลักการเหมือนจะดีค่ะ บอกว่ามาจากการเสนอของสมาคมส่ือ 
๕ คน และกรรมการ ๕ คนนี้คัดเลือกผู้ทรงคุณวุฒิมาอีก ๔ คน ๔ คนนี้ก็คือผู้เชี่ยวชาญ 
ใน ๔ แขนง ซึ่งมีความจ าเป็น สื่อสารมวลชน กฎหมายการคุ้มครองผู้บริโภคและสิทธิ
มนุษยชน แต่ดูตรงนี้ให้ดีนะคะ ๕ คนแรก คือตัวตั้งต้น ๕ คนแรกมาจากการเสนอของ
สมาคมสื่อ ๕ คนนี้มาตั้ง อีก ๔ คนซึ่งเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ และยังไม่รู้ว่าจะคัดเลือกกันอย่างไร  
๔ คนนี้ สภาวิชาชีพสื่อนี้เป็นกลไกท่ีจะท าหน้าท่ีเรียกว่าสื่อจะเกิด แก่ เจ็บ ตาย ขึ้นอยู่กับ
สมาคมนี้ ท้ังหมด----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๒๑๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           รภัสสา ๑๐๓/๑ 
 
มีหน้าท่ีท าอะไรบ้าง พิจารณารับจดแจ้งและเพิกถอนสมาชิกภาพขององค์กรวิชาชีพสื่อ  
นั่นก็คือจะเป็นสื่อต้องได้รับใบอนุญาต ใครอนุญาต ก็สภานี้ ใครถอน ก็สภานี้ ใครตรวจสอบ
ออกกฎเกณฑ์ ก็คือสภานี้นะคะ การก าหนดมาตรฐานกลางของจริยธรรมสื่อมวลชนก็ใช้สภานี้ 
นอกจากนี้การแต่งตั้งคณะกรรมการจริยธรรมคณะหนึ่ง จ านวน ๗ คน พิจารณาเร่ืองละเมิด
จริยธรรมสื่อมวลชน ลงโทษทางปกครองได้ด้วยนะคะ ปรับเป็นเงิน ๕๐,๐๐๐ ต่อหนึ่งกรรม 
ก็คือความผิด ๑ ครั้ง ปรับได้ ๕๐,๐๐๐ บาท ท้ังหมดนี้มีต้นน้ ามาจากคณะกรรมการ 
สภาวิชาชีพ ๕ คนแรก ซึ่งจะตั้งอีก ๔ คนท่ีเหลือ รวมเป็น ๙ คน ก็ดูเหมือนจะไม่มีปัญหา
อะไร เป็นการก ากับควบคุมกันเอง เพราะว่าก าหนดไว้ว่า ๕ คนนี้มาจากสมาคมสื่อ 
แต่ละแขนงเป็นผู้ เสนอชื่อ ๑๐ คน คัดเหลือ ๕ คน ปัญหามันเกิดขึ้นตรงนี้ค่ะท่าน  
บทเฉพาะกาลของร่างกฎหมายฉบับนี้ ร่างกฎหมายส่งเสริมจริยธรรมและวิชาชีพสื่อ 
กลับล็อกสเปก (Lock Spec) ให้ปลัดส านักนายกรัฐมนตรีและเลขาธิการ กสทช. เป็น ๒  
ใน ๕ กรรมการตั้งต้น ดิฉันขอถามท่านประธานว่าตกลงปลัดส านักนายกกับเลขาธิการ 
กสทช. มีวิชาชีพสื่อหรือไม่ ท าไมจึงมีการ ล็อกสเปก (Lock Spec) ให้ ๒ ต าแหน่งนี้มานั่งอยู่
ในกรรมการสภาวิชาชีพสื่อ ซึ่งจะให้คุณให้โทษกับสื่อมวลชนท้ังประเทศ นี่คือตัวแทนจากรัฐ
อย่างชัดเจนนะคะ ระดับปลัดส านักนายกรัฐมนตรีและเลขาธิการ กสทช. ท่านอาจจะบอกว่า
ก็นี่เป็นแค่บทเฉพาะกาล เขาเป็นแค่วาระแรกวาระเดียว กรรมการชุดต่อไปก็เข้าเกณฑ์
ตามปกติก็คือสื่อเป็นผู้เสนอกันมาเอง ในความเป็นจริงเมื่อไปอ่านตัวร่างกฎหมายแล้ว 
กลับไม่ใช่เช่นนั้นสิค่ะ กลับกลายเป็นว่ากรรมการชุดแรกนี่ละคือต้นก าเนิดของข้อบังคับ 
กฎเกณฑ์ทุกอย่าง ไม่ว่าจะเป็นหลักเกณฑ์การจ่ายค่าตอบแทนและสิทธิประโยชน์อื่นใด  
ของกรรมการสภาวิชาชีพสื่อ รวมท้ังข้อบังคับว่าด้วยกระบวนการรับเรื่องร้องเรียน มาตรการ
ในการลงโทษ และข้อบังคับว่าด้วยการจดแจ้งและเพิกถอนองค์กรวิชาชีพสื่อมวลชน ท้ังหมดนี้ 
จะก าหนดโดยสภาวิชาชีพซึ่งตั้งขึ้นมาจากบทเฉพาะกาล ซึ่งประกอบด้วยปลัดส านัก
นายกรัฐมนตรีและเลขาธิการ กสทช. เข้าไปแล้ว ๒ คน และมีตัวแทนสื่ออีกเพียง ๓ คน  
แล้วไปคัดเลือกอีก ๔ คนท่ีเหลือ หมายความว่าสารตั้งต้นของสภาวิชาชีพสื่อคือรัฐ  
ตกลงนี่คือแนวทางปฏิรูปสื่อแบบประชารัฐท่ีหมายถึง รัฐคุ้มครองสิทธิเสรีภาพประชาชน 
หรือรัฐแทรกแซงการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของประชาชนกันแน่ นี่เป็นแผนปฏิรูปสื่อแบบท่ีท่าน 



๒๑๒ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           รภัสสา ๑๐๓/๒ 
 
ต้องการจริงหรือ เรื่องของปลัดส านักนายกรัฐมนตรีดิฉันคงไม่ต้องชี้แจงให้มากความว่า 
มีความไม่เหมาะสมอย่างไร แต่ท่านอาจจะกังขากับเรื่องเลขาธิการ กสทช. ซึ่งดูแล้วก็เป็น
องค์กรอิสระมีหน้าท่ีเกี่ยวกับสื่อ ท าไมถึงจะไม่เหมาะสมในการมาเป็นกรรมการชุดตั้งต้น 
ดิฉันก็ขอพาท่านย้อนอดีตไปสักนิดหนึ่งว่าผลงานของ กสทช. ในรอบ ๕ ปีท่ีผ่านมาภายใต้ 
คสช. นั้นเป็นอย่างไร เนื่องจากท่านจะต้องเข้าไปนั่งในกรรมการชุดนี้ด้วย จากการรวบรวม
สถิติของไอลอว์ (iLaw) ตั้งแต่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ถึง ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ กสทช.  
ได้อาศัยหลักเกณฑ์ตามประกาศและค าสั่ง คสช. ท่ีเกี่ยวข้อง แล้วก็บันทึกข้อตกลงระหว่าง
สื่อกับ กสทช. รวมถึงมาตรา ๓๗ ของ พ.ร.บ. ประกอบกิจการ มีการลงโทษสื่อไปแล้ว 
อย่างน้อย ๕๙ ครั้ง ถามว่าแล้วเป็นการลงโทษท่ีเหมาะสมหรือไม่ เอนเอียงทางการเมือง
หรือไม่ ดิฉันจะไม่ขอตัดสิน แต่ว่าจะใช้สถิติพูดให้ท่านฟังว่าตกลงการตัดสินของ กสทช. ๕ ปี
ท่ีผ่านมานั้นเป็นอย่างไร ปิดสื่อไหนไปบ้าง ดูสถิติท่ีเป็นเรื่องจริงท่ีเกิดขึ้น สถานีท่ีถูกลงโทษ
มากท่ีสุด ๒๔ ครั้ง คือ วอยซ์ ทีวี (VoiceTV) รองลงมา พีซ ทีวี (PEACETV) ๑๔ ครั้ง  
รองลงมา ทีวี ๒๔ (TV24) ๓ ครั้ง ทีวีธรรมกาย โดนไป ๒ ครั้ง สปริงนิวส์ (SpringNews) 
โดนไป ๒ ครั้ ง เนชั่น  (Nation) ๑ ครั้ ง ทีนิ วส์  (TNEWS) ๑ ครั้ ง ฟ้ าวัน ใหม่  ๑ ครั้ ง  
ดิฉันไม่ตัดสินว่านี่คือการกระท า การตัดสินท่ีเป็นธรรมหรือเอนเอียงอย่างไรหรือไม่ เป็นสถิติ
ท่ีเอามาแจ้งให้ท่านทราบในท่ีประชุมเท่านั้นเอง นี่ก็คือ กสทช. ที่เลขาธิการจะเข้าไปนั่งเป็น
หนึ่งในกรรมการสภาวิชาชีพสื่อ ----------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๓ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        พุทธชาติ ๑๐๔/๑ 
 
ซึ่งมีหน้าท่ีอ านาจเบ็ดเสร็จเด็ดขาดในการตัดสิน รวมไปถึงตั้งคณะกรรมการจริยธรรมสื่อ  
ท่ีจะมีวาระต่อไปอีก ๔ ปีด้วย ตกลงนี่คือแนวทางปฏิรูปสื่อแบบประชารัฐท่ีรัฐควบคุม
ประชาชนถูกหรือเปล่าคะ ด้วยเหตุนี้จึงไม่น่าแปลกใจนะคะท่าน ท่ีร่างกฎหมายจริยธรรมสื่อ
ถูกต่อต้านอย่างหนัก โดย ๓๐ สมาคมสื่อมวลชนรวมตัวกันออกแถลงการณ์ตั้ งแต่  
๒๙ มกราคม ปี ๒๕๖๐ ต่อต้านร่างกฎหมายฉบับนี้ ให้เหตุผลว่าร่างกฎหมายดังกล่าว 
ไม่ได้อยู่บนหลักการพื้นฐานด้านการคุ้มครองเสรีภาพสื่อ นั่นก็คือการก ากับดูแลกันเอง  
ซึ่งแผนปฏิรูปสื่อของท่าน ท่านก็บอกว่าจะให้ก ากับดูแลกันเองนะคะ แต่ในความเป็นจริง
กลับไม่ใช่ สมาคมสื่อ ๓๐ สมาคมบอกตรงกันว่านี่คือการใช้อ านาจรัฐแทรกแซงการท าหน้าท่ี
อย่างอิสระของสื่อมวลชน ถ้ายังชัดไม่พอดิฉันยกค าพูดของนายกสมาคมนักข่าววิทยุ 
และโทรทัศน์ไทย ไม่ใช่ค าพูดของดิฉันนะคะ ท่านนายกสมาคมสื่อบอกว่า ร่างกฎหมายฉบับนี้ 
ซึ่งให้มีการตั้งสภาวิชาชีพสื่อมวลชนโดยประกอบด้วยตัวแทนรัฐบาลระดับปลัดกระทรวง 
เห็นได้ชัดว่าต้องการเข้ามาควบคุมสื่ออย่างชัดเจนไม่มีเหนียมอาย ต่างกับรัฐบาลในอดีต  
ท่ีจะแทรกแซงสื่อก็ต้องท าอย่างลับ ๆ ท่านประธานคะ ในรัฐบาล คสช. ยาวนาน ๕ ปี 
มาจนถึงขณะนี้ การน าเสนอข้อมูลข่าวสารของสื่อก็ยังคงถูกแทรกแซงปิดกั้นคุกคามโดยค าสั่ง
หัวหน้า คสช. ๓/๒๕๕๘ รวมถึงประกาศ คสช. ฉบับท่ี ๙๗/๒๕๕๗ และ ๑๐๓/๒๕๕๗  
การปล่อยให้สื่อฝั่งท่ีสนับสนุน คสช. โจมตีฝั่งท่ีต่อต้าน คสช. โดยใช้ข่าวปลอม ข้อมูลเท็จ 
ข้อมูลบิดเบือน เกิดขึ้นในหน้าสื่อเป็นประจ าท่ามกลางการเห็นของสาธารณชนท่ัวไปไม่มีการลงโทษ 
แต่นั่นคือเรื่องในอดีต ดิฉันจะไม่เสียเวลาพูด นั่นคือเรื่องในยุคท่ีเกิดขึ้นในรัฐบาลเผด็จการ  
ในยุคท่ีไม่มีสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้อันมีฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านเป็นตัวแทนของประชาชน 
พิทักษ์สิทธิและเสรีภาพของประชาชน เราในฐานะผู้แทนราษฎรย่อมจะไม่ปล่อยให้
เหตุการณ์ลิดรอนคุกคามสิทธิเสรีภาพสื่อ สิทธิเสรีภาพในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของ
ประชาชนแบบท่ีเคยเกิดขึ้นในรัฐบาลเผด็จการของ คสช. เกิดขึ้นอีกในรัฐบาล ท่ีแม้แต่ 
พวกท่านฝ่ายของรัฐบาลเอง ซึ่งจริง ๆ ก็เป็นรัฐบาลเดียวกับรัฐบาล คสช. พูดออกมาว่า  
เป็นยุคประชาธิปไตย แล้วเราผู้แทนราษฎรจะไม่ปล่อยให้การปฏิรูปสื่อท่ีลิดรอนสิทธิภาพ
ของประชาชนแบบนี้ มีการแทรกแซงจากภาครัฐแบบนี้เกิดขึ้น นี่คือหน้าท่ีของผู้แทนราษฎร 
นักการเมืองท้ังหลายในท่ีนี้ทุกท่านล้วนเคยถูกสื่อโจมตีมาแล้วไม่มากก็น้อย ท่านจิตนาการออก  



๒๑๔ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 พุทธชาติ ๑๐๔/๒ 
 
แน่นอนว่าหากปล่อยให้ฝ่ายที่อยู่ตรงข้ามกับท่าน ส่งคนของตัวเองเข้าไปอยู่ในสภาวิชาชีพสื่อ 
คณะกรรมการจริยธรรมสื่อท่ีมีอ านาจล้นมือล้นฟ้าขนาดนี้ ตัวท่านเองและพรรคของท่าน 
จะอยู่ในสภาพเช่นไร ผู้ท่ีเสียประโยชน์ไม่ใช่ท่านค่ะ ผู้ท่ีเสียประโยชน์คือประชาชนท่ีจะตก 
อยู่ในวงล้อมของข้อมูลข่าวสารท่ีเอนเอียงบิดเบือน หรือแม้แต่สร้างความเกลียดชังแตกแยก
ให้เกิดขึ้นในประเทศไทย ดิฉันขอสรุปนะคะ แผนการปฏิรูปสื่อแบบประชารัฐอันดูแล้วน่าจะ 
หมายถึงว่ารัฐปิดหูปิดตาประชาชนจะเกิดขึ้นไม่ ได้ ในยุคท่ี เรามีสภาผู้แทนราษฎร 
และมีตัวแทนจากประชาชนผ่านการเลือกตั้ง การลิดรอนสิทธิเสรีภาพสื่อจะเกิดขึ้นไม่ได้  
เราไม่ได้ท าเพ่ือปกป้องสิทธิเสรีภาพของท่านส่ือมวลชน แต่ท าเพื่อปกป้องสิทธิเสรีภาพในการ
รับรู้ข้อมูลข่าวสารท่ีเป็นจริงของประชาชน ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านต่อไป
คือนายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิ ทักษ์ โรจน์  (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้อยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานถึงเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งจริง ๆ แล้ววันนี้แผนปฏิรูปประเทศอย่างท่ี
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติหลายท่านได้อภิปรายไปก็ในหลายด้านนะครับ ------------------------- 
 

 - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๕ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                  อารีรัตน์ ๑๐๕/๑ 
 
ส่วนของผมเองวันนี้อยากจะกราบเรียนว่าเรื่องทางด้านเศรษฐกิจซึ่งผมเองนั้นได้รับเอกสาร
จากทางสภาผู้แทนราษฎรไปศึกษาในส่วนของการปฏิรูปทางด้านเศรษฐกิจนะครับ  
ซึ่งด้านเศรษฐกิจจริง ๆ แล้วรัฐบาลก็ท ามาได้ในระดับหนึ่ง แต่อยากจะกราบเรียนว่า 
ต้องไปท าต่อนะครับ โดยเฉพาะเรื่องของเกษตร ซึ่งวันนี้ผมดูแล้วเรื่องเศรษฐกิจในเรื่อง  
ของการเชื่อมโยงระหว่างการปฏิรูปทางด้านเกษตร ซึ่งต้องยอมรับว่าวันนี้หลายคนพูดว่า 
รวยกระจุก จนกระจาย เป็นโจทย์ใหญ่ ท่ีรัฐบาลจะต้องน าไปแก้ปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ 
โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกรซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศนะครับ ซึ่งพรุ่งนี้ก็จะมีญัตติ 
ในเรื่องของราคาสินค้าเกษตรท่ีสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ได้ร่วมกันยื่นญัตตินะครับ ซึ่งพรุ่งนี้
ก็จะอภิปรายประเด็นนี้ในล าดับถัดไป แต่ว่าในส่วนของแผนการปฏิรูปประเทศแล้ว  
ในเรื่องของเศรษฐกิจก็ฝากท่านเลขาธิการว่าวันนี้ในส่วนของเกษตรกรซึ่งผมเองนั้นในฐานะ 
ท่ีอยู่คลุกคลีในพื้นท่ีในจังหวัดราชบุรี โดยเฉพาะพี่น้องชาวอ าเภอบ้างโป่งท่ีท าอาชีพ 
ส่วนหนึ่งนั้นนอกจากอุตสาหกรรมแล้วท่ีส าคัญก็คือเกษตรกรรมนะครับ ผมลงพื้นท่ีไปพี่น้อง
ชาวนา ชาวไร่วันนี้ซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศ ตอนนี้จะเกี่ยวข้าวแล้ว จะเกี่ยวข้าว
อาทิตย์หน้าแล้ว ราคาข้าวยังอยู่ท่ี ๖,๘๐๐ บาทต่อเกวียน ก็เป็นเร่ืองท่ีน่าเศร้าใจ  
  ทีนี้กลับมาประเด็นเรื่องของการปฏิรูปเศรษฐกิจนะครับ ถ้าท่านไม่ดูแล 
คนส่วนใหญ่ของประเทศ การปฏิรูปเศรษฐกิจจะเกิดขึ้นได้อย่างไรครับ เพราะว่าผมมาดูจาก
แผนการในการปฏิรูปเศรษฐกิจท่ีเกี่ยวกับด้านเกษตรนั้นมีอยู่เพียงข้อเดียวนะครับ ก็คือเรื่อง
ของสมาร์ต ฟาร์มมิง (Smart Farming) หรือในเรื่องของการใช้เทคโนโลยีในการปรับปรุง
เร่ืองการเกษตรท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์นั้นได้มอบหมายไปนะครับ อันนี้เป็นเรื่องของ
การเพิ่มประสิทธิภาพ หรือประสิทธิผลในเร่ืองของการผลิตการเกษตรให้กับพี่น้องเกษตรกร 
ตรงนี้ยังไม่เพียงพอครับ เพราะว่าสิ่งส าคัญนั้นในเรื่องของการกระจายสินค้าเกษตร  
ในเรื่องของการน าสินค้าเกษตรไปถึงมือผู้บริโภค และท่ีส าคัญก็คือเรื่องของการผูกขาด  
ซึ่งจะส่งผลไปเรื่องของราคาสินค้าเกษตร ซึ่งตรงนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญนะครับ เพราะว่าวันนี้
ราคาสินค้าเกษตรหลายตัว ไม่ว่าจะเป็นข้าว เป็นอ้อย เป็นยางพารา เป็นปาล์มนะครับ  
อีกหลายตัว ข้าวโพด วันนี้มีปัญหานะครับ ถ้าวันนี้แผนการปฏิรูปประเทศทางด้านเศรษฐกิจ  



๒๑๖ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                  อารีรัตน์ ๑๐๕/๒ 
 
ของรัฐบาล ในด้านเกษตรนั้นมีแค่หัวข้อเดียว ผมคิดว่าไม่เพียงพอครับ ท่านต้องไปท า
การบ้านเพิ่มในเรื่องของการปฏิรูปเศรษฐกิจท่ีจะเชื่อมโยงด้านเกษตรให้มากขึ้นนะครับ  
  ส่วนต่อมาก็คือเรื่องของเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งวันนี้ก็มีในเรื่องของการส่งเสริม
ในเรื่องของเอสเอ็มอี (SMEs) ทางรัฐบาลก็ท ามาในระดับหนึ่งผมอยู่ในพื้นท่ี ซึ่งรัฐบาล ๕ ปี 
ท่ีผ่านมาก็มีการส่งเสริมต่อเนื่องจากรัฐบาลก่อน ๆ ในเรื่องของการส่งเสริมเรื่องโอทอป  
(OTOP) หรือสินค้าประจ าต าบล แล้วก็มีการส่งเสริมเรื่องวิสาหกิจชุมชน วันนี้ผมก็อยากจะ
กราบเรียนกับท่านเลขาธิการว่าวันนี้เราเอาราชการไปสอนพี่น้องให้ท าการค้า ผมว่ามันผิดฝา
ผิดตัวครับ เพราะว่าข้าราชการท่ีผ่านมาท่านก็ไม่เคยท าการค้า ไม่ได้บอกว่าข้าราชการไม่เก่ง
ข้าราชการเก่งครับ ข้าราชการก็เก่งอีกทางหนึ่งนะครับ คนท าการค้าการขาย นักธุรกิจ 
พ่อค้า เขาเก่งอีกทางหนึ่ง ผมเห็นมีหลายกิจกรรมท่ีผมได้เห็นข้าราชการท่ีลงไปส่งเสริม 
เรื่องของการพัฒนาสินค้าประจ าต าบล ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนนั้นเราให้ข้าราชการนั้น 
ได้ไปให้ค าแนะน ากับพี่น้องท่ีท าในเรื่องของสินค้าหรือวิสาหกิจชุมชน แต่ว่าข้าราชการนั้น 
ก็เข้าใจเร่ืองของการค้าการขายในระดับหนึ่ง เราขาดการเชื่อมโยง ------------------------------ 
 

- ๑๐๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๗ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วีรพร ๑๐๖/๑ 
 
ผมมาดูแผนท่ีเกี่ยวข้องกับทางด้านเศรษฐกิจในเร่ืองของเอสเอ็มอี (SMEs) ก็คือมีการส่งเสริม
เร่ืองวิสาหกิจชุมชน แต่ว่าพอมาดูในแผนข้างในละเอียด ก็ขาดการเชื่อมโยงท่ีจะให้นักธุรกิจ
ในพื้นท่ีท่ีมีความรู้ความเข้าใจในเรื่องการค้าการขายเข้ามาส่งเสริมให้พี่น้องท่ีท าวิสาหกิจชุมชน 
ส่วนใหญ่อยู่ในพื้นท่ีท่ีท าต้องยอมรับว่าเป็นพี่น้องชาวบ้านจริง ๆ ท่ีต้องการเอาสินค้านั้น  
มาพัฒนาให้เป็นท่ีรู้จักมากขึ้น ฉะนั้นอยากจะฝากท่านเลขาธิการว่าต้องน าความเชื่อมโยง
ระหว่างนักธุรกิจในพื้นท่ีเข้ามากับส่วนราชการ แล้วไปให้ค าปรึกษาในส่วนของวิสาหกิจชุมชน  
ซึ่งในแผนนั้นรายละเอียดตรงนี้ก็ยังไม่เพียงพอ ซึ่งจริง ๆ แล้วต้องยอมรับว่ารากหญ้าจริง ๆ 
ก็คือเกษตรกร แล้วก็ผู้ประกอบการ เอสเอ็มอี (SMEs) แล้วก็วิสาหกิจชุมชน ทีนี้มาส่วนของ
ผู้ประกอบการหรือวิสาหกิจขนาดกลาง ก็มีการมอบหมายให้ส านักงานส่งเสริมวิสาหกิจ  
ขนาดกลาง ขนาดย่อมไปด าเนินการ ซึ่งตรงนี้เกี่ยวโยงกับเรื่องของการปฏิรูปกฎหมาย 
ท่ีล้าสมัย ท่านเชื่อหรือไม่ผมได้รับข้อมูลจากผู้ประกอบการ เอสเอ็มอี (SMEs) บอกว่า 
ยิ่งปฏิรูปกฎหมายเท่าไร กฎหมายทันสมัยครับ แต่ว่าไปเพิ่มอ านาจให้กับข้าราชการในการ 
ใช้ดุลพินิจก็เป็นการเพิ่มช่องทางให้ข้าราชการนั้นได้เข้ามาหากินกับพี่น้องท่ีประกอบการ 
ในธุรกิจ เอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งไม่มีอ านาจในการต่อรอง แล้วก็ไม่มีความรู้ทางด้านกฎหมาย  
ก็จะตกเป็นเครื่องมือของข้าราชการท่ีไม่ดี แต่ว่าข้าราชการดี ๆ ก็มีนะครับ อันนี้ผมพูดถึง
ข้าราชการท่ีไม่ดีท่ีวันนี้พี่น้องท่ีประกอบการใน เอสเอ็มอี (SMEs) ก็ได้มาปรับทุกข์อยู่เรื่อย 
ท าเรื่องธุรกิจ เอสเอ็มอี (SMEs) บางอย่างก็เจอกฎหมายใหม่เข้ามา ซึ่งก็เป็นปัญหาในการ 
ท่ีจะเจอข้าราชการไปรังแกในกฎหมายท่ีเราไปปฏิรูป ซึ่งจริง ๆ แล้วเราคิดว่าทันสมัย  
แต่จริง ๆ แล้วหลายกฎหมายท่ีเกี่ยวกับธุรกิจนั้นกับเป็นการเพิ่มภาระให้ผู้ประกอบการ  
แล้วก็ไปเพิ่มอ านาจให้กับข้าราชการในการท่ีจะใช้ดุลพินิจแล้วก็ไปรังแกผู้ประกอบการ  
ส่วนข้าราชท่ีดีก็มีนะครับ อันนี้เราพูดถึงข้าราชการท่ีใช้อ านาจในทางท่ีไม่ดี ฉะนั้นการท่ีเรามี
กฎหมายท่ีเราบอกว่าทันสมัยนั้นก็ต้องมาดูตรงนี้ด้วย มีอยู่หมวดหนึ่งในเรื่องของการปฏิรูป 
อีกัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) ผมเองนั้นอยากจะกราบเรียนสั้น ๆ ว่าวันนี้เราบอกว่า 
เราเป็น อีกัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) วันนี้ท่านก็เห็นนะครับว่าเร่ืองหุ้นสื่อท่ีวันนี้ ส.ส. 
ก็มีปัญหา ปัญหาตรงนี้ก็มาจากเรื่องของการไม่พัฒนาเรื่อง อีกัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) 
อย่างจริงจัง ท่านดูสิครับ กรมพัฒนาธุรกิจการค้ามาท าเรื่องของวัตถุประสงค์ ไม่ท าตาม  



๒๑๘ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วีรพร ๑๐๖/๒ 
 
แบบฟอร์มนี้ก็ไม่ได้ จดตั้งบริษัทก็ไม่ได้ เวลาไปติดต่อราชการ ซีรอกซ์ (Xerox) ที ใบรับรองบริษัท  
แทนท่ีจะหน้าเดียว วันนี้บอกว่าไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) ยังต้อง ซีรอกซ์ (Xerox)  
ทีหนึ่ง ๕ หน้า ๖ หน้า บางทีใช้เอกสาร ๓ ชุด ๔ ชุด ท่านคิดว่าเท่าไรครับ และเสียเวลา 
ในการเซ็นอีกเท่าไรครับ อยากให้ อีกัฟเวิร์นเมนต์ (e-Government) เป็น อีกัฟเวิร์นเมนต์ 
(e-Government) จริง ๆ ไม่ใช่อยู่ในแผนอย่างเดียว แล้วก็ไม่ได้น ามาปฏิบัติอย่างจริงจัง  
ก็อยากจะฝากท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ผมเองนั้นก็ชื่นชมผลงานรัฐบาล ๕ ปีท่ีผ่านมา
หลายเรื่อง ต้องยอมรับความจริงครับว่ามีงานเป็นท่ีประจักษ์หลายเรื่อง ของรัฐบาลท่าน  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา แต่ว่าหลายเร่ืองนั้นก็ต้องปรับปรุงครับ เพื่อน าไปสู่การพัฒนา
เพื่ อความพึ งพอใจของพี่ น้องประชาชนต่อไป ด้วยความเคารพท่านประธานครับ  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป  
ท่านจิราพรนะครับ จะขอพรุ่งนี้หรือครับ  
 

       - ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๙ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ดรุณี ๑๐๗/๑ 
 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ จิรายุ 
ห่วงทรัพย์ ในฐานะคณะกรรมการพรรคฝ่ายค้าน ขออนุญาตท่านประธานว่าเป็นต่อพรุ่งนี้  
ได้ไหมครับ เพราะว่าทางหลาย ๆ ท่านก็บอกว่าวันนี้ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อมีอยู่ ๙ ท่าน 
ขอตกลงตัวเลขกันแน่นอนว่า ๙ ท่านนี้จบนะครับ เพราะว่าท่ีจริงแล้วก็ถือว่าเราให้โอกาส
มากท่ีสุดเท่าท่ีท าได้ เพราะฉะนั้นพรุ่งนี้ถ้าจะต่อก็ขอ ๙ ท่านนี้ ก็เวลาไม่มากนัก เพราะว่า
ส่วนใหญ่ขอมา ๘ นาที มีอยู่ท่านเดียวขอ ๑๕ นาที ก็ขอลดมานะครับ ขอสัก ๑๐ นาที 
คนท่ี ๑๕ นาที ก็ขอเป็นข้อตกลงกันว่าพรุ่งนี้มี เฉพาะส่วนของฝ่ายค้ าน ๙ ท่านครับ  
ท่านเลขาธิการจะตอบ เชิญเลยครับ 
  นายทศพร ศิริสัมพันธ์ (เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ)  :  
กราบขอบพระคุณท่านประธานนะครับ ผม ทศพร ศิริสัมพันธ์ ในฐานะเลขาธิการ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ก็ขอขอบพระคุณในความคิดเห็นของท่าน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท้ั งหลาย เดี๋ยวพรุ่งนี้ ตอนท้ายผมจะขออนุญาตสรุปอีกทีหนึ่ ง 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสงวนขออนุญาต
ปรึกษา เชิญเลยครับท่านครับ 
  นายสงวน พงษ์มณี  (ล าพูน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม สงวน  
พงษ์มณี ไม่ขอรบกวนเวลาเพื่อนสมาชิก แต่จะขอหารือท่านประธานนิดหนึ่ง เรื่องท่ีผม  
จะหารือผมจะผ่านไปยังท่านเลขาธิการส านักงาน ท่านครับ ผมดูรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๐  
แล้วก็อ่านบันทึกการประชุมไปบางส่วน ไม่อนุญาตให้ท่านมาชี้แจงเอง เหตุผลเพราะว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ท่านมีชัยท่านได้รับค าสั่งมาและท่านแปลค าสั่งเป็น ๕ ข้อ มันเป็นเงื่อนไข
ในข้อหนึ่งว่ากระบวนการในวันนี้ต้องให้ ครม. มาตอบต่อสภา เพราะท่านออกแบบตรงนี้  
ให้ส าหรับนักการเมือง จะเป็นกระบวนการก ากับนักการเมืองอย่างเข้มข้น ทีนี้เอกสาร 
ของท่านถ้ามีคนร้องต่อ ป.ป.ช. เหมือนผมก าลังถูกสอบอยู่นี่ ท้ัง ๆ ท่ีไม่ได้เสนอกฎหมาย 
สุดซอย กฎหมายท่ีเสนอ ๔๐ คน มีหลายส านวน เลือกสอบอยู่ส านวนเดียว และไม่ใช่
กฎหมายสุดซอยก็ยังถูกสอบอยู่ เอกสารชิ้นนี้ชัดมากท่านครับ วันท่ี ๒๔ ท่านประธานครับ  



๒๒๐ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ดรุณี ๑๐๗/๒ 
 
ท่านเลขาธิการส านักงาน ท่านท าเรื่องถึงเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ขอให้น าเอกสารฉบับนี้ 
ให้นายกรัฐมนตรีเห็นชอบ และท่านเกษียณว่าถ้าเห็นชอบแล้วจะได้น าให้คณะรั ฐมนตรี  
พิจารณาต่อไป พอวันท่ี ๒๘ นายกรัฐมนตรีลงนาม วันท่ี ๒๙ ท่านท าหนังสือถึงเลขาธิการ 
ครม. และต่อมาเลขาธิการ ครม. ก็เอาให้กับทาง ครม. พิจารณา ท่านเขียนอย่างนี้  
ท่านเขียนว่า เพื่อให้คณะรัฐมนตรีแจ้งความคืบหน้าในการด าเนินการดังกล่าวต่อรัฐสภา 
เพื่อทราบ มันมีช่องไหนบ้างครับท่าน ท่ีบอกว่าท่านมารายงานต่อสภาได้ ถ้าหากว่า 
ท่านจะตอบค าถามอย่างนี้มันจะได้เป็นบันทึกไว้ในท่ีประชุมส าหรับไปให้ ป.ป.ช. นั่งสอบ 
พวกเรา เพราะว่าผมไปเจอมานี่ละครับ ท่านครับ ผมคนเดียว ๓ ชั่วโมงกว่า และอันนี้ 
เป็นเอกสารท่ีชัดเจนเป็นตัวหนังสือ ถูกต้องครับท่าน ในอดีต สนช. มันมีสภาเดียว  
ท่านก็รายงานได้ ใช่ หรือไม่ครับ  แล้วก็ ท่ านอาจจะมารายงาน ท้ัง ๒ รอบด้วยวิธีนี้  
แต่รัฐธรรมนูญนี้ไม่อนุญาตให้พวกผมรับฟังจากท่าน ท่านก็อ่าน มาตรา ๒๗๐ แล้วก็ท่านไป
อ่านหนังสือของท่านด้วยนะครับ เพราะว่าท่านเป็นคนท าอย่างนี้เองครับ ผมเพียงแต่ต้องการ
บันทึกไว้ว่าผมไม่เห็นด้วยกับวิธีการวันนี้ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ ขอบคุณคุณสงวน
ท่ีจริงเรื่องนี้ ก็มี หนั งสือของเลขาธิการคณะรัฐมนตรีท าถึ งเลขาธิการสภาผู้ แทนราษฎร 
ว่าคณะรัฐมนตรีได้ประชุมปรึกษาเมื่อวันท่ี ๒๕ มิถุนายน ๒๕๖๒ ลงมติมอบหมาย 
ให้เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเป็นผู้ชี้แจงรายงานความคืบหน้า 
ในการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ --------------------------------------- 
 

  - ๑๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๒๒๑ 

 

สผ ๖/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              นวพร ๑๐๘/๑ 
 
ก็เรียนท่ีประชุมเพื่อรับทราบครับ ทีนี้ผมขออภัยด้วยครับ ผมอ่านชื่อเมื่อสักครู่นี้ ๙ ท่าน 
แต่ปรากฏว่ามีอีกแผ่นหนึ่งรวมแล้ว ๒๐ ท่าน ก็ต้องเรียนว่าท่ีจริงแล้วได้ให้โอกาสมาก  
แต่ไม่ใช่หมายความว่าจะต้องได้พูดทุกคน อันนี้ต้องต่อรองกันหน่อยครับ เพราะว่าเราใช้เวลา
มากแล้วท าให้ญัตติด่วนซึ่งเป็นเรื่องส าคัญเกี่ยวกับชาวบ้านอาจจะไม่ได้รับการพิจารณาเร็ว
เท่าท่ีควร ท่านจิรายุเชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ ผม จิรายุ  
ห่วงทรัพย์ วิป (Whip) ฝ่ายค้าน ชื่อส่งไป ๒๐ ท่าน เดี๋ยวคืนนี้ผมจะสรุปแล้วก็ส่งพรุ่งนี้เช้า 
อาจจะไม่ถึง ๒๐ แต่ว่าจะขออนุญาตหารือช่วงเช้า แล้วก็จะเริ่มการอภิปรายประมาณ 
๑๐.๐๐ นาฬิกา เพื่อท่ีจะได้เข้าญัตติอื่น กราบเรียนท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าอย่างนั้นเราพรุ่งนี้ก็ปกติ เชญิครับ  
  น ายอ รรถ ก ร  ศิ ริ ลั ท ธย าก ร  (แ บ บ บั ญ ชี รายชื่ อ )   :  ก ราบ เรี ย น 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ อรรถกร ศิริลัทธยากร พรรคพลังประชารัฐ  
จริง ๆ แล้วต้องขออนุญาตกราบเรียนอย่างนี้ว่า เบื้องต้นมีการพูดคุยกันนอกรอบว่าเราจะใช้
เวลาตรงนี้ให้จบภายในวันนี้ด้วยซ้ าครับ แต่ก็ต่อรองกันไปต่อรองกันมา ทางพวกผมก็ยินดีว่า
พรุ่งนี้ก็ยังมีพี่ ๆ สมาชิกของทางฝั่งพรรคเพ่ือไทย หรือว่าทางพรรคอนาคตใหม่ แต่ถ้าจ านวน
เยอะขนาดนั้นผมว่า ณ วันนี้ผมอยากจะได้เข้าสู่ญัตติด่วนในเรื่องของสินค้าราคาเกษตรครับ 
ก็เลยอยากจะฝากว่าถ้า ๒๐ คน ผมว่ามันเยอะเกินไปครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมคิดว่าฝากท่านจิราย ุ
ไปหารือกัน เพราะผมคิดว่าเราได้มีโอกาสพูดอภิปรายมากพอสมควร ซึ่งปกติเราก็ไม่ถึงขนาดนี้  
แต่ว่าดีท่ีส่วนใหญ่รักษาเวลาท าให้เราสามารถกระจายผู้อภิปรายได้มาก ซึ่งอันนี้ก็ต้อง
ขอบคุณครับ อย่าให้ถึง ๒๐ คน ไปเจรจาหารือกันครับ  
  นายจิราย ุห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  รับไปปฏิบัติครับ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตเลื่อนไป 
วันพรุ่งนี้ ขอขอบพระคุณครับ 

 
เลิกประชุม ๒๒.๐๐ นาฬิกา 
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การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๑ 
คร้ังที่ ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันพุธที่ ๒๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา  นางสาวสุนทร รักเมือง   รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางนารีนารถ เหตานุรักษ์   ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางณิชานันท์ ดียามา   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางสาวณภาดา สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
 นางสาวธนัชญา สายบุตร  นางดรุณี จันทพันธ์  
 นางสาวภิรญา สุประดิษฐ  นางนวพร อินทร์เขียว 
 นางจินตนา เจริญสุข   นางจงถนอม ศรีธนูมาศ 
 นางรภัสสา เพ็ชรนิล   นางนําพร ชมพูทอง 
 นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์  นางสาวลลติา บุดดีคํา  
 นางสาวอารีรัตน์ พัฒนโศภนพงศ์ นางศิริพร ดีภาพ 
 นางวีรพร นุชบางเคียน  

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ 
 
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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